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Presentación

Por Oscar Castellucci1 e Isela Mo Amavet2 
(compiladores)

I. 

La presente publicación de la colección Archivos del Peronismo responde a la inicia-
tiva de la Biblioteca del Congreso de la Nación de poner a disposición de los lectores 
fuentes bibliográficas que contribuyan a la investigación de la historia, en este caso del 
peronismo.

El trabajo que llevamos adelante en la colección JDP, los trabajos y los días3 nos 
alertó acerca de una cantidad de material valioso y de escasa circulación, desestimados 
por no ajustarse estrictamente a los criterios metodológicos de la colección. Este es el 
caso de los documentos que presentamos aquí: la correspondencia que Juan Domingo 
Perón recibió durante su exilio del Mayor Pablo Vicente, entre los años 1958 y 1972. 
Estas cartas periódicas, que incluían un detallado informe de las actividades políticas 
en la Argentina y de sus gestiones como delegado en la Banda Oriental, constituyen un 
documento ineludible para la investigación del complejo período histórico que transitó 
el autor.

Los originales se encuentran en California y forman parte de la colección Juan 
Domingo Perón Papers del Instituto Hoover, en la Universidad de Stanford. Interesa de-
tenernos en este punto que da cuenta de una de las razones de este trabajo y de otros 
posteriores.

Los documentos que conformarían un hipotético “Archivo Perón”, se encuentran 
en distintos repositorios, dentro y fuera de Argentina; algunos en manos privadas o su-
bastados. Lo que se relaciona con la persecución de quien fuera tres veces presidente 
del país; con la dudosa custodia de papeles y objetos personales; con el drenaje de do-
cumentos al exterior, parte de la fuga de patrimonio archivístico y, principalmente, con 
la escasa preocupación del Estado argentino por este y tantos otros archivos. 

La misma necesidad de promover la Ley 25.114 (1999) que encomienda a la 
Biblioteca del Congreso recopilar, clasificar y editar material de la autoría de Juan Do-

1. Oscar Castellucci es historiador, docente e investigador. Es miembro de la Comisión Permanente Na-
cional de Homenaje al Teniente General Juan Domingo Perón. Se desempeñó como profesor titular de la 
Cátedra “A” de Identidad, Sociedad y Estado en Argentina y Latinoamérica en la Facultad de Bellas Artes 
de la Universidad Nacional de La Plata. Desde hace años se dedica al estudio sistemático de la obra Juan 
Domingo Perón y sus distintas ediciones. Es director de la colección JDP, los trabajos y los días (ed. BCN).

2. Isela Mo Amavet es profesora de historia por la Universidad de Buenos Aires. Responsable de Estudios 
y Archivos Especiales de la Biblioteca del Congreso de la Nación. Junto con Oscar Castelluci lleva adelante 
la colección JDP, los trabajos y los días (ed. BCN).

3. Disponible en: https://bcn.gob.ar/publicaciones/juan-domingo-peron.
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mingo Perón y/o referido a él demuestra la poca importancia que tuvo el tema durante 
años, así como la desarticulación operativa existente para encomendar a una institución 
la tarea cuando la Biblioteca Nacional, el Archivo General de la Nación y el Instituto 
Perón custodian también parte del acervo con similares propósitos. 

Afortunadamente, en las últimas décadas el panorama de los archivos en Argen-
tina fue cambiando y cada vez hay más iniciativas interestatales y de círculos académi-
cos que trabajan por revertir la situación desventajosa. 

La colección que lanzamos comparte los mismos esfuerzos, espera contribuir con 
la visibilización de los archivos y su consecuente democratización, a la vez que propone 
un espacio abierto al diálogo y al intercambio con otros investigadores, estudiosos va-
rios y coleccionistas.

II. 

La colección que custodia el Instituto Hoover es tan importante como la que se conserva 
en el Archivo General de la Nación bajo el nombre Juan Domingo Perón en el exilio4. El 
material adquirido por el centro de investigación estadounidense contiene discursos y 
artículos escritos por Perón y otro tipo de materiales como documentos, comunicados y 
memorandos, no obstante la serie “correspondencia” es la de mayor volumen. Se trata 
de cartas que el líder justicialista intercambió durante su exilio con integrantes de su 
Movimiento: sindicalistas, dirigentes, delegados y militantes políticos de la juventud, de 
la rama femenina, colaboradores de diversa índole e intelectuales; personalidades de 
otros partidos políticos (radicales, conservadores, socialistas, comunistas) y militares 
críticos respecto de las dictaduras imperantes en la Argentina, entre otros. La descrip-
ción del material y tabla de contenidos se puede consultar en el Archivo Online de Ca-
lifornia, bajo el nombre de Juan Domingo Perón Papers5. 
Dentro de ese valioso material, el epistolario del Mayor Pablo Vicente es uno de los más 
voluminosos. Exiliado en Montevideo, sus cartas contienen detallados informes sobre la 
actividad política en Argentina y sus gestiones como delegado —informal— del Gene-
ral en la Banda Oriental, a los que solía adjuntar cartas de terceros para que pudieran 
llegar a Perón. Todo ese material se transformó, inicialmente, en una fuente insustitui-
ble de consulta para reconstruir el proceso de elaboración de Latinoamérica: Ahora o 
nunca y de La hora de los pueblos, editadas en nuestra colección.

Durante años supimos de su existencia pues contábamos con copia de un catá-
logo que disponía en sus archivos el Instituto Hoover, referido al peronismo, compilado 
por Laszlo Horvath y editado en 1993.

Cerca del año 2000 conseguimos aquel primer catálogo. Casi exclusivamenteor 
por motivos económicos la consulta directa a dicho archivo quedó pendiente hasta que 

4. Por un acuerdo firmado en el año 2022 con el Archivo General de la Nación, la Biblioteca del Congreso 
cuenta con una copia de dicho material para fines de investigación y preservación. 

5. Disponible en: http://www.oac.cdlib.org/findaid/ark:/13030/kt22902550/ 

http://www.oac.cdlib.org/findaid/ark:/13030/kt22902550/
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en 2014 la Biblioteca del Congreso gestionó una asistencia de investigación in situ. 
Gracias a la disposición de Carol Leadenham, por entonces Asistente de Archivo y Re-
ferencista de Hoover Institution, y a la doctora Jenny Fichmann, graduada en Stanford 
University en Historia Contemporánea y asistente de investigación en este trabajo, ob-
tuvimos copias de toda la serie.

Desde entonces, por la demanda que nuestras carpetas —con copias de la co-
rrespondencia— generaron en la Sala de Investigadores y Archivo de la BCN, decidimos 
la compilación de las cartas de Vicente y una edición que facilitara su difusión, así como 
la de otras piezas de la colección que permanecen en Stanford y que nunca fueron pu-
blicadas6. 

Cabe señalar que el Archivo Hoover es abierto, de acceso libre, tiene su catálogo 
en línea y es posible conseguir copias de manera remota. Su colección sigue incremen-
tándose y en los últimos años ha organizado jornadas con académicos locales, que de-
rivaron en un libro con cartas de la colección7. 

A pesar de los esfuerzos, no siempre es sencillo dar con el material, más aun no 
perteneciendo a espacios formales de investigación, de allí que hayamos considerado 
útil la edición de este corpus que reúne algunas singularidades: la cantidad de años en 
los que Vicente ofició de informante, la cercanía que mantuvo con Perón y lo poco que 
se sabe de él.

III. 

Las cartas de Pablo Vicente conservadas en el archivo del Instituto Hoover correspon-
den al período 1958-1972. Se trata de 372 registros y una parte significativa de ellos 
(173) está conformada por las misivas que el Mayor le escribiera a su jefe político. Como 
ya hemos señalado, se suman a estas, otras cartas de terceros y/o documentos que, por 
su intermedio, llegaban a Perón. Este material está preservado en tres cajas. La primera 
contiene nueve carpetas; la segunda, siete; y la tercera, ocho. En total, son más de 1500 
folios. Todas las cartas están mecanografiadas, con letra abigarrada y espacio reducido, 
al estilo del Mayor. Siempre extensas, detalladas, con subtítulos y recortes periodísticos 
adjuntos que no se han conservado en su mayoría, son sin duda verdaderos informes 
de situación expuestos con minuciosidad casi agobiante. Vicente las numera a partir 
de la fechada el 26 de diciembre de 1964, lo que permite identificar cuántas no se han 
conservado. 

Dada la extensión y volumen del corpus, la edición de este trabajo se organiza en 
cuatro volúmenes. La primera serie de cartas que se encuentra a continuación incluye 
93 —de Vicente y de terceros—, una de 1958, una de 1959, nueve de 1964, setenta y 

6. Debemos destacar la primera vez que se publica una selección de estas cartas en: Amaral, S. y Ratliff, 
W., (coords) (1991) Juan Domingo Perón. Cartas del exilio. Buenos Aires, Legasa.

7. Chiaramonte, J. C. y Klein, H. (eds.) (2017). El exilio de Perón. Los papeles del Archivo Hoover. Buenos 
Aires: Sudamericana. 
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una de 1965 y once finales de 1966. Todas se transcribieron respetando los originales 
aunque adaptándolos a formas estilísticas actuales.

Es importante aclarar que este compendio no incluye las respuestas de Perón, 
solo las del repositorio de Hoover. Según nos informaron los hijos del Mayor Vicente, 
las cartas que su padre recibió fueron utilizadas para un programa de televisión cerca 
de los años 90 y no fueron devueltas a su esposa. Probablemente estén en manos de 
un coleccionista privado. 

A continuación, hemos confeccionado una ficha biográfica sobre el Mayor Vicente 
como herramienta de contexto para el análisis de las cartas. Por supuesto, también, 
para poner en palabras la trayectoria de un militante que pudo considerarse “soldado 
de Perón”.

Finalmente, queremos agradecer a Pablo Enrique Vicente y Pablo Jorge Vicente 
por su colaboración con las fotografías que incorporamos en este volumen y por apor-
tar información desinteresadamente. También a Natalia García Barros, Jesica Stecco y 
Alejandro Montheil, cuyo trabajo fue fundamental en todas las etapas de elaboración 
de este libro. 

Ciudad Autónoma de Buenos Aires, marzo de 2023
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Mayor Pablo Vicente, soldado de Perón.

Pablo Vicente nació en la Capital Federal, el 16 de diciembre de 1916, hijo de Alfonso 
Vicente y Rosa Balbi. 

El 6 de marzo de 1935 ingresó al Colegio Militar de la Nación de donde egresó 
como subteniente de Infantería el 28 de enero de 1939, parte de la promoción 65, con 
el orden de mérito N.° 65. 

Su primer destino en el Ejército fue el Regimiento N.° 6 de Infantería de Mercedes, 
provincia de Buenos Aires. Posteriormente revistó, entre otros destinos, en el Regimien-
to de Infantería N.° 9, de Posadas, Misiones, como Jefe de Sección; en la Escuela de Sub-
oficiales del Ejército Sargento Cabral, de Campo de Mayo, como oficial de Movilización, 
y en el Colegio Militar de El Palomar, como profesor.

En 1950 inició en la Escuela Superior de Guerra el curso para Oficial de Estado 
Mayor, título con el que egresó a fines de 1952 (B.R.M.E. —Boletín Reservado Militar 
de Ejército— 3399) casi al mismo tiempo en el que fue ascendido al grado de Mayor 
(B.P.M.E. —Boletín Público Militar de Ejército— 2444). 

Por entonces, pasó a revistar en la subsecretaría de Ejército, en comisión, en la 
Presidencia de la Nación. Allí comenzó su vínculo con Perón para luego convertirse 
en su colaborador. Esa relación se estrechó cuando, como Jefe del Primer Batallón del 
Regimiento Motorizado Buenos Aires (puesto que ocupaba desde el 5 de noviembre de 
1953), cuerpo encargado de la seguridad presidencial, tuvo una participación destaca-
da y decisiva en el sofocamiento del levantamiento del 16 de junio de 1955, al desar-
mar y rendir a las fuerzas sediciosas emplazadas en el Ministerio de Marina8.

Puede leerse en el libro testimonial del general Franklin Lucero: “El batallón del 
Mayor Vicente, empeñado frontalmente empezó a eliminar las resistencias de la Pla-
zoleta Colón y ubicó sus tanques en condiciones de responder el fuego que le hacían 
desde los distintos pisos del Ministerio de Marina. Con serenidad continuó progresando 
sin emplear los cañones de los tanques, con lo que evitó la destrucción del Ministerio y 
un derramamiento mayor de sangre, actitud que lo honra y que nunca le fue reconocida 
por sus camaradas de la Marina, cuando lo detuvieron y lo vejaron a raíz del motín de 
septiembre…”9.

Según refiere el historiador Roberto Baschetti, Vicente se extrañó siempre de que 
la orden de rendir a los sublevados cayera sobre él cuando era más apropiado que la 
ejecutara un General. Años después, Perón le explicó el porqué de esa decisión: “M’hijo. 

8. Vicente, Pablo (1973): “Para que no exista posibilidad alguna de un nuevo 16 de junio ni de un 16 de
septiembre”, publicado en revista Peronismo y Socialismo, n.o 1, Buenos Aires.

9. Lucero, F. (1959) El precio de la lealtad, Editorial Propulsión, Buenos Aires, p. 86. El “motín de septiem-
bre” alude al golpe del 16 de septiembre de 1955, mediante el cual fuerzas militares sediciosas derrocaron 
al gobierno constitucional del general Juan Domingo Perón e instalaron el gobierno de facto de la autode-
nominada “revolución libertadora”.
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Yo lo vi a usted luchar esa tarde de junio del 55 junto al pueblo, mientras bombardeaban 
la ciudad. Usted era el hombre y no otro para esa misión”10.

Luego de esa fecha, pasó a desempeñarse como director de Coordinación Fede-
ral, organismo de la Policía Federal, con el objetivo de ir identificando y desactivando a 
los “comandos civiles”11.

Producido el golpe sedicioso del 16 de septiembre de 1955 con el que se derrocó 
a Perón, Vicente fue detenido y trasladado junto con otros oficiales que habían perma-
necido leales al gobierno constitucional, al buque Washington primero y, luego al París 
(dos viejos barcos que oficiaron de prisión), para finalmente ser llevado al Comando de 
la Primera División Motorizada, sometido a un régimen de prisión vejatoria que le fue 
impuesta durante varios meses. Su madre, por intermedio de contactos con la Iglesia, 
pudo conseguir una autorización para visitarlo el 31 de diciembre de ese año en el París, 
acompañada por la esposa y sus hijos. 

Desde lo formal administrativo fue pasado a disponibilidad el 13 de octubre de 
1955 (B.R.M.E. 3563), a retiro efectivo obligatorio, el 17 de febrero de 1956 (B.P.M.E. 
2770) y, con anterioridad al 6 de agosto de ese mismo año, acorde con el veredicto de 
“rebeldía” dictado por el juez militar “ad hoc”, general de Brigada (RE) Elbio C. Anaya, 
fue dado de baja del Ejército (B.P.M.E. 2839).

Poco antes, el 7 de mayo de 1956, se le había impuesto una sanción disciplinaria 
de 60 días de arresto a cumplir en la Escuela de Caballería de Campo de Mayo “por 
efectuar apreciaciones indebidas al formular un recurso de apelación ante el Tribunal 
Superior de Honor que, además de importar una evidente inexactitud, constituye un 
malintencionado agravio a la memoria de un camarada de la Marina, jefe de revolucio-
nario inmolado el 16 de junio de 1955”12.

Por entonces, ya estaba comprometido con la organización del levantamiento 
militar en contra de la autodenominada “revolución libertadora” como integrante del 
estado mayor del Movimiento de Recuperación Nacional que, en junio de 1956, fuera 
encabezado por los generales Juan José Valle y Raúl Tanco. Su misión en aquel intento 
fue tomar la Escuela de Mecánica del Ejército ubicada en Pichincha y Garay de Capital 
Federal. Fracasado el movimiento revolucionario, solo pudo optar por la fuga. Para sal-
varse del fusilamiento y salvar la vida de su familia, inició un prolongado exilio, primero 

10. Baschetti, R. Vicente, Pablo. Disponible en: https://robertobaschetti.com/vicente-pablo/ 

11. Los “comandos civiles” fueron grupos armados de civiles, generalmente provenientes de partidos po-
líticos como el radicalismo, el socialismo o el conservadurismo, organizados clandestinamente, con el fin 
de colaborar con el sector de las Fuerzas Armadas que dieron el golpe de Estado de septiembre de 1955 
contra el gobierno constitucional.

12. Fue sancionado por su opinión respecto del suicidio del almirante Benjamín Gargiulo, quien había cons-
pirado junto a los contraalmirantes Samuel Toranzo Calderón y el ministro de Marina, Aníbal Olivieri, para 
realizar el bombardeo de la Plaza de Mayo del 16 de junio de 1955. Golpe que fracasó ya que las fuerzas 
leales al gobierno, bajo el mando del mayor Pablo Vicente, tomaron al Ministerio de Marina y rindieron a 
los líderes del golpe. A estos se les informó que, por ley, debían ser fusilados, ofreciéndoles un arma para 
quitarse la vida (de esta situación no hay documentación oficial que la ratifique). A diferencia de Toranzo 
Calderón y Olivieri, el contraalmirante Gargiulo aceptó y cometió suicidio. 

https://robertobaschetti.com/vicente-pablo/
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él —con nombre y apariencia física cambiada— y, poco después, su esposa, Delia Esther 
Rodríguez y sus hijos Pablo Enrique de 11 años y Pablo Jorge José, de 8. La primera 
etapa transcurrió en Paraguay.

En julio de ese mismo año, la embajada argentina en Paraguay solicitó su extradi-
ción, y fue detenido en Asunción por las fuerzas policiales locales, aunque rápidamente 
recobró la libertad por sus papeles en regla.

En septiembre de 1956 continuó su exilio en San Pablo y Río de Janeiro para 
luego desembarcar en Caracas, Venezuela, donde se transformó en uno de los colabo-
radores inmediatos de Perón. Vicente, tenía por entonces 40 años.

En un extenso reportaje que permanece inédito y que le hiciera el historiador y 
diplomático Guillermo Gassió en Montevideo, durante junio de 1977 —citado por Juan 
Bautista Yofre—, Vicente le relató que cuando llegó a Caracas “ya se encontraban el 
general (Raúl) Tanco, el coronel (Fernando) González, el teniente coronel (Alfredo) Sa-
linas, el coronel (Alberto) Nasta y otros militares que habían participado junto conmigo 
en el movimiento del 9 de junio y que se exiliaron. Ellos habían ido a vivir a Caracas, 
pero Perón no los había recibido por una intriga que había creado un argentino que se 
titulaba peronista, que se había metido debajo del ala de Perón, un tal Rodolfo Martí-
nez, alias “Martincho”, que había ido a vivir también con Perón en ese departamento de 
living comedor, dos dormitorios, baño y cocina. Vivíamos en el edificio House Mary, de 
la avenida Andrés Bello y Cuarta Transversal de Guaicaipuro”13.

Vicente que había llegado a Caracas sin un centavo fue alojado en el departamen-
to habitado por Perón, María Estela Martínez (Isabelita) y Rodolfo “Martincho” Martínez, 
dueño de la propiedad, personaje turbio que terminó en prisión. En esas circunstancias, 
Vicente lo había desplazado de su rol protagónico. En el grupo que acompañaba a Pe-
rón también estaban Isaac Gilaberte, Ramón Landajo y el ex suboficial Andrés López.

A fines de 1957, Perón encomendó al Mayor Vicente la inspección de los coman-
dos peronistas en el exterior y, con motivo de esa tarea, viajó por varios países suda-
mericanos y tuvo la oportunidad de entrevistarse con los presidentes Joao Goulart de 
Brasil y Alfredo Stroessner de Paraguay.

Su salida de Caracas fue tanto o más tumultuosa que la de Perón. Cuando cayó el 
gobierno de Venezuela del general Marcos Pérez Jiménez (enero de 1958), por un golpe 
militar y una insurrección popular contra las políticas represivas del régimen, la hosti-
lidad contra los derrocados se hizo extensiva a los peronistas residentes en Caracas, a 
pesar de que Pérez Jiménez nunca había recibido al ex presidente argentino exiliado, de 
modo que Perón debió refugiarse en la embajada de la República Dominicana, él y sus 
acompañantes, menos Vicente. Según refiere Marcelo Larraquy14, este no pudo ingresar 

13. Yofre, Juan Bautista. (4 de febrero de 2017). Entre Caracas y República Dominicana. El pacto con Artu-
ro Frondizi. Historia y Doctrina de la UCR http://www.historiaydoctrinadelaucr.com/2019/02/juan-bautis-
ta-yofre-entre-caracas-y.html

14. Larraquy, Marcelo. (1 de julio de 2018). El día que los revolucionarios venezolanos quisieron linchar 
a Perón. Infobae. https://www.infobae.com/historia/2018/07/01/el-dia-que-los-revolucionarios-venezola-
nos-quisieron-linchar-a-peron/ 

http://www.historiaydoctrinadelaucr.com/2019/02/juan-bautista-yofre-entre-caracas-y.html
http://www.historiaydoctrinadelaucr.com/2019/02/juan-bautista-yofre-entre-caracas-y.html
https://www.infobae.com/historia/2018/07/01/el-dia-que-los-revolucionarios-venezolanos-quisieron-linchar-a-peron/
https://www.infobae.com/historia/2018/07/01/el-dia-que-los-revolucionarios-venezolanos-quisieron-linchar-a-peron/
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a la embajada con los demás y estuvo a punto de morir linchado cuando intentó recu-
perar pertenencias de Perón en medio de la revolución. Detenido por el nuevo gobierno, 
al recuperar la libertad partió hacia Ciudad Trujillo —hoy Santo Domingo, República 
Dominicana— para reencontrarse con Perón y, como se desprende de la carta del 28 de 
abril de 1958 publicada en este volumen, siguió padeciendo estrechez económica hasta 
su regreso a su país.

A mediados de 1958, entró clandestinamente a Argentina para sumarse a la Re-
sistencia Peronista, constituyéndose en un enlace entre Perón y militantes de la Resis-
tencia, ante quienes dio testimonio de la autenticidad del Pacto Perón-Frondizi, como 
testigo del mismo.

Paradójicamente, en febrero de 1959, durante el gobierno de Arturo Frondizi, 
fue capturado en su domicilio particular, en el contexto del plan represivo CONINTES 
y alojado en la prisión militar de Magdalena, provincia de Buenos Aires, donde nueva-
mente padeció maltratos y torturas. El diario La Nación lo tildó entonces de “conspicuo 
colaborador del dictador prófugo”.

Debió exiliarse nuevamente a fines de 1959, ahora en Montevideo, donde atrave-
só etapas de severas dificultades económicas. En los primeros tiempos, incluso, se des-
empeñó como administrador de un lujoso night club de Montevideo. Luego consiguió 
dedicarse a los negocios de importación y exportación, no demasiado redituables, con 
su propia empresa Guilboa S.A. Su oficina comercial ubicada en la calle Canelones 776 
bis, 2.° A, fue transformándose en un búnker político.

En una de sus cartas puede leerse: “Por mis principios he sabido mantener siem-
pre una muy correcta línea de conducta y creo que ahora estoy recibiendo mi premio, 
pues me abren las puertas en todas partes. (…) Lo importante, es que nunca he vivido 
a costillas de nuestro Movimiento y eso lo puedo gritar a los cuatro vientos y creo que 
Vd. —se dirige a Perón— estará conforme con esta, mi conducta”15.

Radicado en la capital uruguaya, y ya separado desde su partida del Paraguay 
de su esposa, formó una nueva pareja con la uruguaya Nelia Plá y tuvo un tercer hijo, 
Pablo César.

Retomado el vínculo con Perón mantuvo una nutrida correspondencia —conser-
vó copia de más de 300 cartas que le enviara entre 1965 y 1971—, y se convirtió en el 
virtual delegado del jefe justicialista en Uruguay.

En esta nueva etapa, profundizó sus relaciones con líderes de los sectores po-
líticos populares y latinoamericanistas de la Banda Oriental y del Brasil entre ellos el 
ingeniero Leonel Brizola, discípulo de Getulio Vargas, ex alcalde de Porto Alegre y go-
bernador del Estado de Rio Grande Do Sul; y desde Montevideo articuló la Comisión 
Argentina Pro Retorno del General Perón, base de operaciones políticas de dirigentes y 
militantes peronistas de la Argentina.

El fracaso del Operativo Retorno de Perón, en diciembre de 1964, fue un duro 
golpe para sus expectativas militantes y de vida, no obstante, por su relación asidua con 

15. Carta n.o 27, 10 de abril de 1965.
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el jefe justicialista, y las profusas luchas internas entre los dirigentes peronistas de la 
Argentina, Vicente se fue constituyendo en sólida referencia política.

En 1965 Perón le dio su respaldo para realizar gestiones ante el gobierno del ra-
dical Arturo Illia “para la recuperación del país” mediante un acuerdo formal que, final-
mente, no llegó a concretarse. Esta responsabilidad no se condice con no haberlo nom-
brado su delegado, aunque le evidenciara su confianza encomendándole esa y otras 
misiones de importancia. Producido el golpe militar de 1966, también con su anuencia, 
Vicente estableció vínculos con dirigentes del radicalismo y de otros partidos políticos 
e incluso con sectores militares contradictorios ante la dictadura del general Onganía.

Entre 1967 y 1970 fue, desde Montevideo, el editor e impulsor del periódico 
partidario Única Solución que pasó por varias etapas y distintos formatos, y del que se 
publicaron 20 números distribuidos a pulmón militante en Argentina. Se editó como Ór-
gano de la Comisión Argentina Pro Retorno del General Perón y en sus páginas, a partir 
de septiembre de 1967, se publicaron extensos artículos del General firmados con el 
seudónimo de Descartes. Vicente era quien requería a Perón el material para publicar y 
quien escribía muchos de los artículos del periódico, basándose en el contenido de las 
cartas que recibía del líder.

En 1967 tuvo un rol protagónico en la publicación de la obra de Perón Latinoa-
mérica: Ahora o nunca, editada originalmente en Montevideo16. Fue quien decidió publi-
carla, quien escribió su prólogo y quien se ocupó del proceso editorial. Definió el conte-
nido autorizado por Perón y mantuvo un contacto frecuente con el editor Enrique Erro, 
político y periodista uruguayo, siguiendo las etapas de impresión, distribución e, incluso, 
de comercialización. Imaginó que los derechos de autor serían una fuente de ingresos 
para el General de escasa holgura económica en Madrid, lo que paradojalmente terminó 
siendo motivo de conflicto.

Latinoamérica: Ahora o nunca resultó un impacto editorial —Perón no publica-
ba una obra en su exilio desde hacía diez años, la última había sido Los Vendepatria en 
1957—, tanto que, rápidamente, Vicente y Erro se propusieron nuevas ediciones am-
pliadas con más artículos del autor. La relación del Mayor con Perón había alcanzado su 
mejor momento lo mismo que su condición política.

Fue entonces cuando comenzaron los problemas entre Vicente y el editor Erro 
por la liquidación de los derechos de autor. Por cierto descontrol en la cantidad de ejem-
plares impresos y, supuestamente, por la existencia de ediciones clandestinas, Perón 
(siempre en diálogo epistolar con Vicente) decidió avanzar en otra dirección: reescribir 
los contenidos de Latinoamérica: Ahora o nunca, ampliarlos y editarlos bajo otro título: 
La hora de los pueblos. Vicente también participó de este proyecto e, inicialmente, fue 
el encargado de buscar un editor que garantizara la debida rentabilidad. Sin embargo 
el propósito se fue complicando con la aparición de otros interesados en la edición y, 

16. Primera edición: Perón, Juan Domingo, Latinoamérica: Ahora o nunca, Editorial Diálogo (Colección “Des-
pertar de América Latina”), Uruguay [Montevideo], octubre de 1967, 134 pp.
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al tomar Perón una decisión imprevista, Vicente quedó desairado y el vínculo se fue 
debilitando17.

Cuando Perón designó a Jorge Paladino como su delegado personal, a fines de 
1968, Vicente se opuso fuertemente por las condiciones negativas de dicho dirigente18 
y la relación con el líder justicialista se deterioró.

Decía Vicente, analizando esa cuestión: “Yo viví directamente aquellos difíciles 
días. Conviví años bajo el mismo techo con el General Perón al comienzo de su exilio. 
Permanentemente analizábamos la situación e intercambiábamos ideas. Fui muchas 
veces intérprete y portador de su estrategia. Es decir, conozco a Perón y conozco los 
hechos. A mí, a esta altura, nadie me cuenta nada. Sin embargo, a pesar de todo esto, 
jamás pude saber de boca de Perón por qué dejó correr determinadas cosas. Quizá el 
motivo de su estrategia de aquel entonces sea un secreto que llevará a la tumba. Pero 
una cosa es cierta: el General Perón como político es un indiscutido estratega y siempre 
actúa en forma mentalmente coordinada”19.

Vicente fue víctima de intrigas gestadas en el entorno íntimo de Perón en Puerta 
de Hierro, que lo distanciaron del líder justicialista, quien a partir de entonces dejó de 
responder sus cartas.

Al regresar Perón definitivamente a la Argentina, aun cuando se interesara varias 
veces por él, el Mayor Vicente no logró sortear el cerco férreo y discrecional que López 
Rega había levantado en torno a su jefe. 

En 1974, ya retirado y 19 años más tarde de lo que le hubiera correspondido, el 
Mayor Vicente fue ascendido en el Ejército a Teniente Coronel.

Falleció en el Hospital Militar Central, el 24 de abril de 1985, a los 68 años de edad.

17. Véase sobre este tema: “Latinoamérica: Ahora o nunca y La hora de los pueblos (La historia de cómo 
se gestaron estas dos obras de Perón que son casi una”, por Oscar Castellucci, en Perón / La hora de los 
pueblos (1968) - Latinoamérica: Ahora o nunca (1967), Buenos Aires, Biblioteca del Congreso de la Nación, 
2017, pp. 15-76.

18. Carta n.o 16, 2 de marzo de 1965.

19. Vicente, Pablo (1973) “Para que no exista posibilidad alguna de un nuevo 16 de junio ni de un 16 de 
septiembre”, publicado en revista Peronismo y Socialismo, n.o 1, Buenos Aires, p. 39.  
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Sobre esta edición

En la presente edición se han respetado formas y usos estilísticos de las fuentes origi-
nales modificándose, únicamente, algunos criterios: actualización ortográfica según el 
caso y conservación de los niveles de relevancia presentados en el texto como el uso de 
mayúsculas o subrayados. Se aplicó itálica a los nombres de diarios, periódicos, semi-
narios y revistas para ganar legibilidad.

Las aclaraciones entre corchetes contienen: agregados manuscritos, transcripción 
de membretes y sellos, el asterisco señala título de artículo periodístico anexado al 
original, aclaración de espacios en blanco y palabras agregadas en corrección, faltantes 
en el texto. 

Las notas al pie contienen información sobre las condiciones físicas de la fuente.
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Carta a Juan Domingo Perón1

Año 1969

…Según Tanco, Rodríguez Franco es el hombre más indicado para llevar ade-
lante esta empresa por sus muchos antecedentes al respecto. El Gral. Tanco sería el 
Director del citado diario, tal como lo habrá deducido de la carta que este le dirige 
por mi intermedio.

Sostienen ellos que para poder cristalizar esta idea se necesita su Visto Bue-
no y que Rodríguez Franco formaría una gran masa de pequeños accionistas, para 
que todos se sientan dueños del mismo. Me ha dicho que serían CIEN MIL ACCIO-
NES de MIL PESOS CADA UNA, las que serían colocadas entre la organización que 
ya posee Franco y varios de nuestros sindicatos.

ALGUNOS COMENTARIOS SOBRE EL DIARIO:
Aparentemente, parece algo muy serio y si es como ellos dicen fácil de con-

cretar en breve plazo, lo que sería una gran y esperada solución para nuestro Movi-
miento, ya que por primera vez en once años contaríamos con un órgano de difusión 
propio y de la jerarquía que le corresponde al Peronismo.

Se formaría una masa de capital inicial de los CIEN MILLONES DE PESOS, 
suma bastante elevada, y que desde ya indica que se tratará de algo muy grande e 
importante.

Ya hace un tiempo, el compañero MANUEL DAMIANO sometió a su conside-
ración un proyecto similar, con la enorme diferencia que el diario pasaría a ser pro-
piedad del Gral. Perón y del Movimiento Peronista, siendo el primero quien manten-
dría un total control sobre el mismo (ver carta mía Nº 100 del 9 de febrero de 1966, 
páginas 3 y 4). Durante mi reciente estadía en Madrid algo le comenté al respecto. 
Al regresar a Montevideo me puse al habla con Damiano y estoy esperando su visi-
ta para ver de llevar adelante su proyecto. Desde luego que si Vd. aceptara ahora la 
idea de Rodríguez Franco, se produciría una variante que ya estudiaríamos.

En el proyecto de Rodríguez Franco, Perón le daría todo lo más importante 
para sacarlo adelante, como es su Visto Bueno, y Franco y Tanco tendrían el control 
y manejo total del mismo. Todo esto podría ser motivo de conversaciones, a fin de 
que de alguna forma Perón tenga el control absoluto del mismo, como así tam-
bién, sea quien en cualquier momento pueda disponer la designación de un nuevo 
Director, etc., etc. yo me atrevo a hacerle este comentario, mi General, porque casi 
siempre ocurre que lo “usan” al Gral. Perón y luego cada uno sale por su lado usu-
fructuando la “bendición” de Perón, y eso, no debe repetirse en el futuro.

1. Original incompleto, comienza en página 7. Se infiere año 1969.
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En fin, si Vd. estuviera dispuesto a apoyar este proyecto, que lo creo muy 
necesario y cuanto antes, podríamos estudiar algunas fórmulas que permitieran lle-
var adelante todo con las máximas seguridades y garantías para el Gral. Perón y 
el Movimiento y donde Perón tuviese su participación en los beneficios que muy 
seguramente dejará todo esto, pues no es posible que los demás se hagan ricos 
a costillas del Gral. Perón. En ese caso, estoy a su disposición para coordinar todo 
esto, en base a sus instrucciones.

Es decir, que Rodríguez Franco, si Vd. lo autoriza, viajaría a Madrid para con-
versar con Vd. y obtener su Visto Bueno y luego Vd., ahí mismo, le podría indicar 
que para los detalles se entendiera conmigo y yo lo iría teniendo al tanto de todo.

VISITA E INFORME GRAL. SOSA MOLINA: (conviene leerlo)
Esta semana conversamos durante dos días con el Gral. Sosa Molina en mi 

casa. Yo no sé si Vd. hace mucho que no lo ve, pero es verdaderamente una muy 
buena persona, gran Peronista con Perón y que trabaja sin descanso por nuestra 
causa. No se imagina con el amor que hace todas nuestras cosas. Lo he podido com-
probar durante su estadía en esta. Es un hombre que, no sé si Vd. sabe, ha perdido 
la visión en el ojo derecho y tiene dificultad para ver con el izquierdo. Me explicó 
que lo perdió en razón de que cuando la realización de los Cabildos, estuvo algo 
afectado en su salud y le mandaron reposo absoluto y, al desoír al médico, perdió 
de esa manera la visión.

Informe del Gral. Sosa Molina: Evidentemente contiene buena información y 
considero que sería conveniente que lo leyera, pues varias cosas, seguramente, le 
van a interesar. Hace una especie de estudio crítico que, aunque a veces no man-
tiene una total ilación, enfoca algunos aspectos en forma acertada, aunque le da 
mucha importancia a la parte ejército, como factor preponderante, realizando allí 
apreciaciones que resultan de interés, como para capitalizarlos dentro del panora-
ma general, ya que, además, provienen de un verdadero Peronista con Perón.

Al margen del Informe, me hizo una serie grande de comentarios sobre todo 
cuanto sucede en nuestro Movimiento, muchos de ellos ya conocidos por Vd. Algu-
nos de ellos son los siguientes:

El Cnl. Paiva, actual Director de Institutos Penales y uno de los hombres de 
más confianza de Onganía, refiriéndose al Memorándum suyo y al que Flax Marcó 
le sacó copias a mimeógrafo y tuvo gran difusión; dijo que le había llegado una co-
pia a sus manos y que era muy bueno porque no había ningún ataque al gobierno 
y que todos los demás puntos le parecían muy naturales. Esto se lo dijo al Dr. Sá. 
Se refería al primer Memorándum de 11 puntos que llegó a la Junta Coordinadora 
a principios de diciembre.

Que César Faerman tiene una gran influencia sobre casi todos los diarios del 
país y en consecuencia es quien hace salir casi todas las noticias relacionadas con el 
Movimiento Peronista. Que Faerman, en general, no está bien conceptuado.

Que las designaciones hechas en Capital Federal y Gran Buenos Aires por la 
Junta Coordinadora Nacional, corresponden en su inmensa mayoría a gente que le 
responde totalmente a la rosca de Jorge Antonio y esto no es nada bueno.
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Que en los gremios que se están realizando elecciones, siguen triunfando los 
hombres de Vandor y que este tiene un gran dominio sobre la CGT, que la domina 
ampliamente, porque Vandor, en lugar de perder el tiempo en roscas internas, se 
dedica a trabajar; en tanto los nuestros están solo en las trenzas y si no en evitar 
que les armen roscas y descuidan lo más importante. Que Vandor trabaja en com-
binación con el gobierno.

Peñas “La Lealtad”: Me hizo saber que ellos estaban trabajando en la for-
mación de “Peñas”, especialmente, en Capital Federal y Gran Buenos Aires. Que 
llegarían a formar, por lo menos, una por cada Circunscripción. Que en estas Peñas 
se realizaba adoctrinamiento y esclarecimiento de las bases, a la vez que, por medio 
de ellas se estaban haciendo llegar las directivas de Perón a las bases.

Que mediante las Peñas se podrán neutralizar, en cierta forma, las diversas 
roscas existentes, porque ellos lo único que hacen es lo señalado en el punto ante-
rior y que es lo que hace falta a nuestro Movimiento. Yo, en base a sus directivas, le 
dije que siguieran adelante, ya que precisamente en el Mensaje grabado que traje 
suyo, dice: … “pero ello no impide que los Peronistas se reúnan en Peñas, clubs, 
ateneos, etc.” …

Enunciación de Propósitos: de las Peñas La Lealtad. Se la agrego para su co-
nocimiento. Es lo que utilizan ellos para poder cubrirse ante las autoridades, como 
una forma de impedir que los moleste la policía. Hasta ahora les permiten dichos 
actos, los que se irán multiplicando.

“ESQUEMA DE LOS MILITARES”
Recordará que, en oportunidad de mi viaje a Madrid, le llevé un extenso tra-

bajo que me entregó el Dr. Sá, al que le llamaron “El Esquema” y que Vd. les contes-
tó por medio de una carta dirigida al Dr. Sá. En esos contactos, además de Sá, anda 
el Gral. Sosa Molina, juntamente con aquel y al respecto me comentó Sosa Molina:

Que el Gral. Perón salió ganando frente a los militares que hicieron el Esque-
ma, con la carta que le mandó al Dr. Sá (de la que fui portador), ya que los militares 
desean continuar el diálogo con el Gral. Perón.

Que Perón debe mantenerse firme y duro frente a esos esquemas, utilizando 
hábiles negociadores, que deberán actuar todo ad referéndum del Gral. Perón en 
todos los casos.

Que para la salida que propugnan los militares, DEBERÁ SER EL GRAL. PE-
RÓN QUIEN ELIJA UN GENERAL EN ACTIVIDAD, para el cargo de Presidente, como 
así también para el cargo de futuro Comandante en Jefe del Ejército.

El Gral. Sosa Molina, una vez que estos contactos avancen un poco más, hará 
que vengan a Montevideo los autores de esta iniciativa para hablar conmigo y luego 
transmitirle todo a Vd.

Quien también siempre me tiene al tanto de todo esto es el Dr. Sá, que se ve 
con Sosa Molina, y me ha prometido viajar en los próximos días a Montevideo.

El Gral. Sosa Molina me ha solicitado que le presente a Vd. sus excusas por la 
forma desprolija en que está hecho el informe que le remite, que como verá se inició 
con una máquina de escribir y se terminó con la mía. Como él ve tan poco, le conse-
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guí una máquina de escribir y un compañero que le hizo de dactilógrafo, pero como 
este, al día siguiente, tenía que ir al trabajo, tuvo que dejar inconcluso y por eso se 
terminó en mí máquina. Le repito, mi General, Sosa Molina pone toda su alma en 
todo cuanto realiza por el Movimiento y siente por Vd. un verdadero respeto y ad-
miración. Como estímulo, sería conveniente que le contestase, aunque fueran dos 
líneas, seguro que no las hará circular ni publicar. Ya ve, la última carta que le traje 
no tuvo ninguna difusión.

ESCUELA SUPERIOR DE CONDUCCIÓN POLÍTICA:
Están preparando una Memoria Anual para remitirle a Vd. y trabajando en 

la planificación de las tareas a realizar según sus instrucciones, mientras tanto, se 
han realizado tareas de difusión doctrinaria y cultural mediante un ciclo de 32 con-
ferencias, con las limitaciones propias de la falta de medios económicos. Están re-
construyendo, poco a poco, todo lo que había quedado de la Escuela. Lo concreto 
es que, desde que se los puso en posesión del cargo a los tres compañeros (Flores, 
Petroff y Zaguir), se está empezando a trabajar con la mayor dedicación, pues antes 
estaban un poco en el aire estos compañeros, debido a todas las versiones que se 
habían hecho circular. También han realizado dos Peñas bajo el nombre de “Don 
Juan Manuel”, una de ellas se realizó en el Sindicato de la Madera y asistieron, apro-
ximadamente, 250 personas.

Están ahora en la adquisición de la revista Formación que se edita en Men-
doza, para ello están solicitando su aporte a diversos sindicatos y me consultan 
si podrán también buscar la ayuda de los sindicatos no alineados en las “62 de 
Pie”. Aun no les he contestado esperando ahora hacerle a Vd. esta consulta y en 
tal sentido espero su opinión. Sé que los muchachos atraviesan por un problema 
económico difícil, pues ya Rubén Antonio no paga más el local de la Escuela. En tal 
sentido, el primer día que mantuve la entrevista con el Gral. Sosa Molina, este vino 
acompañado del Dr. Rolón de quien le hablaré más adelante. Rolón está dispuesto 
a pagar el alquiler del local de la Escuela, pero sería para darle dos usos. Uno, para 
la Escuela exclusivamente y el otro, para sede central de la Peña La Lealtad de la 
que ya le hablé más arriba.

En principio creo que no habría ningún inconveniente, pero previamente ha-
blaré este asunto con los compañeros de la Escuela, para ver si están de acuerdo, 
pues sería una buena solución para ellos. Veremos qué pasa y le informaré oportu-
namente.

M.R.P. (Movimiento Revolucionario Peronista)
Termino de recibir una nota de estos compañeros que siguen trabajando acti-

vamente y me acusan recibo del Memorándum que Vd. mandó para ellos por inter-
medio del amigo Dr. Campano y me hacen saber, además, que sacaron copias para 
los compañeros que están presos y que ya han sido recibidas por todos ellos. 

En la nota que les mandé adjuntándole el citado Memo, les decía que ellos 
determinaran si se lo hacían llegar a todos en general o descartaban a alguno de 
ellos. Finalmente, las hicieron llegar a todos, pues realmente están en la lucha e 
identificados con todos ellos.
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VISITA DOCTOR ARMANDO L. ROLÓN:
El Gral. Sosa Molina, el primer día que vino a visitarme esta semana, me lo 

presentó al Dr. Rolón que según parece es un activo Peronista, con muchos deseos 
de trabajar y de hacer algo positivo por el Movimiento. Lo alenté y lo estimulé para 
seguir adelante. Está en el asunto de las Peñas con el Gral. Sosa Molina y otros 
compañeros.

Como le dijo más arriba, ofreció pagar el alquiler de la Escuela Superior de 
Conducción Política. Él es médico y tiene una clínica bastante importante, en las 
afueras de la Capital Federal, con dos sucursales.

Me dejó dos libros para que le haga llegar a Madrid, escritos por él, uno de-
dicado a Vd. y el otro a su Señora Isabelita. Al final del libro leerá otros comentarios 
de su puño y letra, con el resultado de todo cuanto comenta en el referido libro. Dice 
que, con anterioridad, le mandó por otra vía este libro pero que nunca tuvo el gusto 
de recibir su contestación. Ahora reitera, por mi intermedio, dicho envío y le adjunto 
unas líneas de él, como así también copia de la primera carta que le mandó. Los 
libros se los mando por separado y certificados por el correo.

COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO:
Bueno, en cuanto a esta organización, estamos dejando que actúen por pro-

pia iniciativa manteniendo siempre vigente lo del Retorno de Perón. Una vez que se 
haga la reestructuración del Movimiento, haremos que las propias organizaciones 
designen a sus representantes ante la Delegación Nacional y entonces todo podrá 
hacerse mejor, eliminando así las roscas existentes.

En tal sentido, el día 23 de diciembre a las 18.30 horas, se realizó una misa 
en el Templo de San Francisco y se repartieron estampas a los asistentes, una de 
las cuales tengo el agrado de adjuntarle con la correspondiente oración. También 
se sacó, en el diario Crónica, una SOLICITADA que Vd. podrá leer a continuación. Sé 
que no concurrió mucha gente y eso es falla de organización y en cuanto al texto de 
la oración y de la solicitada, ha despertado algunas críticas entre nuestros propios 
compañeros, pues se dice que se lo hace en un tono demasiado implorante y noso-
tros debemos ser más enérgicos en todas nuestras acciones.

Susana Valle está trabajando por su cuenta como Delegada Nacional y al 
margen de otros compañeros con los cuales no está de acuerdo. Lo importante es 
que trabajen y eso es lo que dejamos hacer hasta tanto podamos hacer una gran 
reestructuración, tratando de dejar conformes a todos. Susana Valle está por viajar 
a Madrid en los próximos días.

VANDOR INVITADO POR PERÓN A VIAJAR A MADRID:
Esta semana que termina, la prensa y la radio difundió la noticia de que Perón 

invitó a Vandor a viajar a Madrid y que se ignoraba si se concretará el citado viaje. 
Que Perón lo llamó para hacer una reconciliación con el citado dirigente.

Mi querido General, se me ha hecho medio tarde para alcanzar el correo y es 
por ello que no queriendo demorar el envío de esta, finalizo acá y luego le seguiré, 
aunque no se imagina el enorme trabajo que tengo, pero por supuesto que realizo 
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con el mayor entusiasmo y deseos de poder servir mejor a Vd. y al Movimiento cada 
vez más. 

De nuestro país, mejor ni hablar, aquello sigue siendo un verdadero caos y 
no se ven las soluciones a la vista. Hemos tenido la gran suerte de que nombraran 
como Ministro de Economía al “famoso” Krieger Vasena, que ya lo conocemos muy 
bien.

Ya algunos diarios vaticinan la caída de Onganía en los próximos días. No sé 
si ello ocurrirá ya mismo, pero sí, creo que antes de marzo ello podría ocurrir, existe 
un gran malestar en contra de él.

Reciba mi mejor y más sincero abrazo, que le ruego hacer extensivo a Isabeli-
ta. Para los demás amigos un gran abrazo. Todas las semanas estoy en contacto con 
Itagle y tengo fe de que algo positivo podremos hacer, sobretodo porque veo que se 
van perfeccionando cada día más. Nuevamente, mi más cariñoso abrazo.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, febrero 14 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

De acuerdo a lo que le anticipo en mi carta Nº 293, tengo el muy grato placer 
de presentarle al portador, hijo de nuestro inolvidable D. ORLANDO MAROGLIO y 
su esposa Dña. URSULA SCHMIDT, el joven ORLANDO ENRIQUE MAROGLIO.

Tal como le anticipara, por haber terminado los dos años de preparatoria en 
la Facultad de Derecho con clasificaciones sobresalientes y de acuerdo a los deseos 
que tenía su Padre, la Mamá le ha facilitado lo necesario para que realice una gira 
por los principales países europeos, pero con la especial intención de que pudie-
ra mantener conversaciones con Usted. Viaja acompañado por un compañero de 
estudios de la Facultad, el joven GERONA, hijo del ex vice ministro de Relaciones 
Exteriores durante la gestión del Dr. LUISI en el gobierno del Gral. GESTIDO.

“ANDY”, que así le llaman al joven Maroglio, integra un grupo estudiantil 
uruguayo nacionalista que, si bien no es netamente peronista, está muy cerca de 
nuestras ideas. Difunden entre sus filas al periódico Única Solución que tiene bas-
tante aceptación, especialmente, por las notas del Gral. Perón y otros artículos que 
satisfacen las inquietudes de todos ellos.

Como le digo en mi Nº 293, ambos jóvenes tienen gran interés en poder con-
versar con Usted y por ese motivo es que le ruego quiera tener a bien atenderlos y 
satisfacer todas sus inquietudes sobre la hora actual.

Por separado le remito todas las informaciones de nuestro país y de nuestro 
Movimiento y por ese motivo soy breve en esta.

Como de costumbre quedo a su entera disposición, mientras tanto, le hago 
llegar mi mejor y más sincero abrazo.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón2

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 293

Montevideo, febrero 28 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Hace un mes y 18 días que no tengo el agrado de escribirle. Las causas… pri-
mero, que de acuerdo a lo que habíamos programado con la Delegación Nacional, 
mi viaje a Madrid se fue postergando de un día para el otro, hasta la fecha. Luego… 
que tampoco he recibido contestación suya a mi Nº 292 que le remití por intermedio 
del amigo Jorge Antonio. Este me contestó con fecha 15 de enero acusando recibo 
y haciéndome saber que se la había hecho entregar en propias manos por medio 
de Giménez.

Espero y ruego a Dios que esta carta llegue también a sus manos y que la lea 
toda, pero fundamentalmente todo cuanto le agrego, pues hay cosas importantes, 
que es necesario Usted tome conocimiento y dé su contestación. Cartas suyas no 
recibo desde el 25 de noviembre que me entregó personalmente el compañero 
Horvath, secretario general de ATE.

VICENTE LE ESTÁ ROBANDO DINERO A PERÓN:
Creo que ya estamos llegando a límites intolerables. Hace pocos días llegó, 

procedente de Madrid, el compañero MANSUELLI, que según tengo entendido con-
currió juntamente con los demás sindicalistas que lo visitaron a Usted. Este com-
pañero le llevó a Usted unas líneas del compañero Joaquín MARTÍNEZ Delegado 
Nacional de la Comisión Pro Retorno y unas corbatas de obsequio. Al regresar el 
compañero MANSUELLI de Madrid le comentó a Martínez y luego a otros más lo 
siguiente:

1º) Que López Rega le había comentado “que Perón estaba pobre y que Vi-
cente se queda con el 30 y 40 % de la venta de los libros del Gral. Perón, La Hora 
de los Pueblos”.

2. Original incompleto, faltan anexos.
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Yo no puedo creer que el compañero López Rega haya dicho semejante infa-
mia, porque me merece un alto concepto y siempre me ha demostrado señales de 
amistad. Lo que entiendo es que acá está en marcha una gran “rosca” tendiente a 
destruirme moralmente. Lo grave es que, ante la trascendencia de este comentario 
de Mansuelli, se lo citó a la Delegación Nacional y ratificó lo que termino de expre-
sarle, lo que figura en el Acta Nº 50 que le llevaré personalmente para su conoci-
miento. Afortunadamente, en el seno de la Delegación Nacional tenemos algunos 
compañeros que saben de mi honradez y de la forma humilde en que vivo —porque 
lo han comprobado— y asumieron mi defensa.

Solicitud que le formulo: Considero que es esto algo sumamente grave y deli-
cado que afecta directamente mi moral y que me infiere un gravísimo daño, por cuya 
razón le ruego que de alguna forma me haga llegar una esquelita desmintiendo 
semejante canallada. Tengo seguridad que Usted comprenderá y se hará cargo de 
cuál es mi estado de ánimo y mi situación, porque no se puede poner en duda ante 
nadie la honradez de un hombre que JAMÁS, en 52 años, se ha quedado con un solo 
centavo de nadie indebidamente. Seria esta una mancha para toda mi vida, que no 
podría borrar ni con mi muerte. Le ruego, mi General, no dejar de hacerme llegar 
cuanto antes esa esquelita que le solicito y que disipará toda duda al respecto. Creo 
que soy merecedor de ella de su parte.

2º) Que Mansuelli le había dicho a Usted que él pertenecía, además, a la Co-
misión Argentina Pro Retorno y que por tanto quería saber si la misma dependía de 
Vicente o de Paladino y que Usted contestó que “todas las comunicaciones están 
cortadas con Pablo Vicente” y que la Comisión dependía directamente de Paladino.

Como consecuencia de la infamia que le expreso en el apartado 1º, entiendo 
que esta es otra mentira más y así lo ha comprendido la Delegación Nacional, ya 
que Mansuelli es solo Delegado por la Capital Federal y por tanto no forma parte 
de aquella Delegación.

Comprendo que Usted podrá decir que son todas cuestiones de conventillo y 
que no debemos detenernos ni siquiera en considerarlas, pero creo que cuando se 
lesiona la moral y honradez de una persona, dejan de ser cuestiones de conventillo 
y por eso apelo a sus sentimientos solicitándole esa esquela que podrá dejar a sal-
vo mi honor. Por anticipado le hago llegar mi agradecimiento.

COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO:
A pesar de todas esas falsedades, esta organización continua su marcha cada 

día con mayores progresos en todo nuestro país y ahora debemos agregar que in-
cluso fuera del mismo, ya que tenemos formado un CENTRO PRO RETORNO EN 
LOS ESTADOS UNIDOS DE NORTEAMERICA, según podrá comprobarlo por el ne-
gativo de una fotocopia que le adjunto a la presente y que deberá leer al trasluz y 
que está muy clara. Incluso ya algo hemos publicado en el Nº 18 de Única Solución 
que espero haya recibido por otra vía, pero que también le adjunto a la presente.

Sabemos además que todas esas son noticias falsas, por cuanto el Doctor 
VICENTE L. SAADI me avisó por teléfono que había recibido una nota suya en la 
que le solicitaba que le dijera a Paladino que me dejara trabajar tranquilo y no inter-
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firiera la acción de la Comisión Argentina Pro Retorno. Podrá imaginar que esto para 
todos nosotros ha sido una gran tranquilidad en el momento que Saadi me notificó. 
Pero luego vinieron todas esas “noticias” y nos creó un poco de perturbación, la que 
vamos superando de a poco.

Por supuesto que hay algunas cosas que me desconciertan: a) que no tengo 
correspondencia suya; b) que no contestó a la nota que le hizo llegar la Delegación 
Nacional por mi intermedio y que le remití en mi anterior carta Nº 292 y c) que tam-
poco contestó a la nota que también le remití del compañero José E. Visca. A pesar 
de ello, seguimos adelante y lo hacemos por alguna de las razones que le expone 
el compañero MARIO J. DE TRIZIO EN LA CARTA QUE LE ADJUNTO y que le ruego, 
en forma especial, que la lea, porque refleja muy bien la actual situación de esta 
Comisión y lo que ocurre en nuestro Movimiento.

Solicitada de Rosario - Sta. Fe: También le agrego una solicitada que apareció 
en los diarios La Tribuna (14/I/69) y Crónica, ambos de esa ciudad y que ha sido el 
resultado del trabajo realizado por el compañero Delegado Nacional Escribano Ma-
rio De Trizio, con el resto de la Delegación Provincial. Podrá apreciar que la inmensa 
mayoría de las organizaciones de nuestro Movimiento en esa, SE ADHIEREN A LA 
COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO.

Podrá Usted preguntarse cómo hicimos para lograr ese triunfo… La respuesta 
la encontrará en la CARTA DEL COMPAÑERO DE TRIZIO, que me hace llegar de 
fecha 15 de enero y que también le adjunto para su conocimiento. Le ruego no dejar 
de leerla. La otra carta que le adjunto, y que le menciono más arriba de De Trizio, es 
de fecha 15 de diciembre que se la había mandado con anterioridad, pero que por 
nuestra conversación telefónica me enteré que no le había llegado ninguna carta 
mía y por ello le solicité a De Trizio que me mandara una nueva copia y es la que 
ahora le hago llegar.

Provincia de Córdoba: Bueno, si en la Capital del Peronismo como es Rosario 
hemos logrado tantas cosas, puedo asegurarle que en toda la provincia de Córdoba 
hemos logrado algo similar, o mayor aún, y los compañeros peronistas cordobeses 
me mandan a decir, que están prontos para recibirlo en cualquier momento.

Acá, en esta provincia, tuve la gran suerte de dar en el clavo como se dice. 
Hace un tiempo lo designé al Doctor FLORENCIO SEGURA, Delegado Nacional y 
representante mío en la provincia. Es un gran y prestigioso cirujano, respetado por 
todos los sectores de nuestro Movimiento. No es político, pero sí ha sido siempre 
un activo militante que viene trabajando desde el 55 y especialmente lo hizo en las 
épocas “bravas”. La dictadura lo había dejado prácticamente en la calle y con su 
trabajo de cirujano se fue rehabilitando y hoy es un hombre de fortuna que no tiene 
problemas económicos.

El compañero y amigo Segura ha logrado el apoyo de todas las Bases de 
nuestro Movimiento, en un trabajo muy tenaz e inteligente y ahora tiene también el 
de los principales dirigentes de aquella difícil provincia. Podemos contar entre ellos 
al Dr. Berardo, Obregón Cano, Dr. Julio Antún que, nos guste o no, es el dirigente 
que más se ha movido en los últimos años y que, sin lugar a equivocarnos, podemos 
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afirmar que tiene el grupo mayoritario de la provincia, Teodoro Funes, Julio Mugnai-
ni, Bercovich y otros.

Como si todo lo anterior fuera poco, el viernes pasado me hizo una nueva 
visita el Dr. Segura, acompañado del compañero JUAN O. SETTEMBRINO Secre-
tario de Prensa de la CGT de Córdoba y que vino a verme este último, en nombre 
y representación de aquella Central Obrera. TODA LA CGT DE CÓRDOBA ESTÁ 
ADHERIDA A LA COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO y trabaja en estrecho 
contacto con el Dr. Segura.

Ambos me han expresado que EN CÓRDOBA NO TIENEN ENTRADA LOS 
TRAIDORES. Que no se lo acepta a Paladino ni a Vandor ni a ningún otro de esa 
misma estirpe, porque los peronistas están cansados de tanta porquería que veni-
mos viendo y soportando. COMO TESTIMONIO le adjunto una carta firmada por 
ambos compañeros y que hicieron acá en Montevideo antes de partir de regreso 
para Córdoba. Es muy breve, pero dice mucho entre líneas y por ello le ruego que 
la lea.

Creo, mi General, que esta carta, más la de De Trizio, la que le hice llegar de 
la Delegación Nacional, la de Visca y ciento de cartas más que tendría que hacerle 
llegar, que recibo todos los días de todo nuestro país, le harán ver la real imagen 
de lo que ocurre en la actualidad en nuestro Movimiento, que se encuentra verda-
deramente sorprendido por la actual situación que nos toca vivir y que es todo un 
verdadero desastre. Le ruego, mi General, que conteste a estas cartas ya que son 
compañeros que lo merecen y de una inquebrantable lealtad a Usted. Nadie podrá 
poner en duda esta afirmación.

El compañero SETTEMBRINO es un dirigente de las nuevas generaciones, 
sumamente capaz y de un gran criterio, con un claro concepto de lo que nos corres-
ponde hacer para salir de este estancamiento en que nos encontramos. Entre otras 
cosas, me decía (en síntesis). El Movimiento obrero con los dirigentes que tiene ac-
tualmente a su frente no nos sirve para nuestra lucha, porque ni Vandor ni ninguno 
de ellos tiene ahora fuerza para paralizar el país o para mandar a cumplir cualquier 
otra acción. Son todos dirigentes superados y [a] los que las bases ya no creen más 
ni confían en lo más mínimo. Me decía, además, que no saben qué explicaciones 
darles a los compañeros, con respecto al reflotamiento de Vandor, Cavalli y otros y 
la conducta del compañero Ongaro. Que tal como se presentaban las cosas, ahora 
resulta mejor ser traidor que leal, y que está ocurriendo que los que hasta ayer 
fueron y siguen siendo traidores, son los leales, y, en cambio, los verdaderamente 
leales han pasado o están pasando a ser los traidores del Movimiento. Que esto no 
puede seguir así. Va a continuación la carta firmada por estos dos compañeros. No 
deje de leerla, mi General.

Settembrino conversa en Córdoba con militares en actividad, como lo hacen 
otros dirigentes sindicales de aquella provincia. Me expresó que el “reflotamiento” 
de Vandor, Cavalli, etc. ha causado muy mala impresión en todos los militares. Esto 
mismo tengo confirmado por otras vías.
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Por último, y respecto a Córdoba, me asegura que ahí la inmensa mayoría de 
los peronistas solo trabajan y trabajarán por el retorno de Perón dentro de la Comi-
sión Argentina Pro Retorno y que nada desean tener que ver con Paladino.

Le aseguro, mi General, que son estas cosas que me estimulan y me alientan 
a seguir adelante en esta interminable lucha, en la que todos los días recibo tes-
timonios más o menos similares, como consecuencia de mi inquebrantable lealtad 
a la Patria, al Movimiento y fundamentalmente a Perón, a mi línea de conducta 
y honradez que me veo obligado a destacar ante Usted, porque comprendo las 
tremendas presiones que está soportando por mi presencia en el Movimiento, por 
parte de los que tienen dinero para viajar a cada rato a Madrid y hacerle ver las co-
sas diferentes de lo que es la realidad y que todos los peronistas nos preguntamos 
siempre de dónde sale ese dinero para viajar tanto. Que diferente sería todo esto, 
si las bases pudieran llegar a Perón. Lamentablemente, cada día, a las bases se les 
cierran más las puertas ante Perón.

Delegación Chaco: Creo haberle dicho que esta Provincia forma parte de la 
7a. Región juntamente con Corrientes, Formosa y Misiones, todas las cuales están 
trabajando muy activamente y en plena marcha hacia concretar el Retorno. Le he 
informado que ya hemos realizado dos Congresos Regionales con pleno éxito.

También, para que tenga una idea de cuál es el sentir de las Bases y el clima 
que se vive en nuestro Movimiento, le adjunto un Boletín que se edita en el Chaco, 
como “Órgano Oficial de la Comisión Argentina Pro Retorno” de aquella provincia. 
Le agrego que ahí, de acuerdo a las directivas que hice llegar para la constitución 
de esta Organización, salió elegido por las bases, Delegado Nacional por Chaco, un 
compañero joven universitario que está resultando toda una verdadera revelación 
y que cuenta con pleno apoyo, porque los compañeros están cansados de las “fi-
guritas gastadas” que hace tantos años venimos soportando y que nunca nada han 
hecho en forma efectiva por el Retorno.

Carta Luis Carnevale: Sé que Usted no tiene buen concepto de este compa-
ñero, seguramente, por una de esas tantas “roscas” que se arman en nuestro Movi-
miento en contra de los que realmente luchan. Sabemos, también, que pertenece al 
grupo del compañero Dr. Antún, pero lo positivo es que Carnevale —como muchos 
otros— trabaja, y no conozco ninguna deslealtad de este compañero a Perón.

El compañero Carnevale con fecha 2 de enero me hizo llegar una carta, que a 
pesar que es algo atrasada en la fecha, le permitirá a Usted completar el cuadro de 
la situación que nos toca vivir y que cada día causa mayor confusión y desaliento y 
que retarda nuestra lucha.

Le adjunto fotocopia por cuanto deseo conservar ese original, donde un com-
pañero más, me dice entre otras cosas: … “es Usted el hombre que para Perón re-
presenta la mayor garantía de lealtad” …

Dios quiera que el General Perón siga teniendo el mismo concepto, a pesar 
de todas las “roscas” que se están moviendo en los actuales momentos para que 
nuestro Movimiento quede, definitivamente, en manos de los traidores. En esta lu-
cha en contra mía, comenzaron diciéndole a Usted que “todos los que me venían 
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a ver, o gran parte de ellos, pertenecían a los servicios de informaciones”. Quisiera 
saber qué asunto secreto de nuestro Movimiento ha llegado a trascender alguna 
vez. Quisiera saber si alguna vez algún compañero cayó preso por culpa de Vicen-
te. Ahora resulta que le robo al Gral. Perón su dinero. No me extrañaría que ahora 
digan que soy un traidor a Perón. Seguramente, será por eso que la lista de las re-
cientes reincorporaciones de Jefes y Oficiales del Ejército, no contiene mi nombre y 
sigo dado de baja, como muy pocos otros más. En fin, que todo esto es muy ingrato 
y doloroso, mi General.

En síntesis:
La Comisión Argentina Pro Retorno va atravesando, por el proceso lógico que 

impone esta lucha que Usted ha definido muy bien, “entre la Argentina y la Anti 
Argentina”:

1º) Los que se anotaron en la Comisión Pro Retorno
2º) Los que trabajan realmente en ella
3º) Esta ha sido y sigue siendo la etapa más difícil, por todas las perturbacio-

nes que nos crea Paladino.
Desde la época de José Alonso que a la Comisión la quieren romper, ya sea 

de adentro o de afuera. Dentro de esa acción están los que quieren destruir a Vi-
cente y los quieren romper de adentro. En este último caso, gracias a Dios, única-
mente lo hemos tenido al compañero Ángel Ponce, que a mediados del año pasado 
nos creó una serie de problemas y ahora último cuando el “decreto” de Paladino, 
pretendiendo incorporar a la Comisión bajo su égida. El resto de los compañeros, 
Delegados Nacionales y Delegaciones Provinciales, rechazaron el citado “decreto”. 
No me quedó más remedio que, finalmente, aceptarle la renuncia a Ponce porque 
de lo contrario nos hubiera seguido creando problemas y perturbaciones.

Ahora la Comisión está como un Ejército que ha ganado una batalla violenta. 
Entendemos que ahora será todo más fácil para la Comisión, pues su VIGENCIA es 
casi total. Vamos a demostrar como el peronismo se está uniendo, prescindiendo 
de casi todos estos que se creen dirigentes y que la masa rechaza. Todos estos di-
rigentes ya están comprobando que no tienen nada para dirigir, porque la masa los 
va ignorando cada vez más.

MOVIMIENTO PERONISTA:
No sé qué informaciones Usted tendrá sobre la “conducción”. Dios quiera que 

sean las reales y no la que llevan los que tienen dinero para viajar a cada rato, por-
que entonces sería una información errónea.

La actual “conducción” nada puede hacer en esta lucha que sea conducente 
a la toma del poder. Le dirán que es porque la masa está apática. Es real. Tiene su 
razón de ser. Primero, la amnistía a los traidores. Luego, la permanencia de Paladino 
que carece de toda jerarquía, pero fundamentalmente sus pésimos antecedentes. 
La resurrección de Vandor, Cavalli, etc. Si lo de Vandor cayó como una patada a la 
masa del Movimiento, podrá imaginar lo que ha significado que Cavalli no solo haya 
sido amnistiado, sino recibido por Perón en Madrid hace muy poco tiempo, luego 
que él contribuyó al despido de cientos de petroleros.
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Ahora Paladino termina de sacar una solicitada con un lenguaje que no es 
peronista y según la cual los peronistas, como arma de lucha, deberán solicitar 
elecciones. Pero ¿es que todavía no se convencen que la dictadura no piensa darlas? 
Onganía, Borda, etc. no hacen otra cosa que afirmar que por mucho tiempo no habrá 
elecciones. Se podrá decir que de esta manera documentamos que hemos intentan-
do una salida pacífica. Pero esto, ¡ya hace muchísimos años que lo venimos demos-
trando! Si a esto le sumamos que se sigue insistiendo “soto vocce” en la conducción 
sobre el “acuerdo” entre el Gral. Perón y Onganía, rumores de que el Dr. Saadi viajó 
a Madrid hace poco con un asesor de Onganía para conferencia con Usted; verá que 
el cuadro más desolador no puede ser.

El Movimiento Peronista no quiere luchar bajo las actuales circunstancias, 
porque no cree ni confía en sus actuales máximos dirigentes porque quiere ca-
ras nuevas que no estén quemadas y que no sean las mismas de siempre, porque 
QUIERE UNA ACTIVIDAD NUEVA. Por eso, cada día encontramos más eco en la 
Comisión Argentina Pro Retorno, porque estamos dando una nueva imagen y esta-
mos creando esa actividad nueva, por supuesto que con grandes contratiempos por 
todo cuanto le he venido relatando. ¡Qué distinto sería todo esto si la “conducción” 
no nos hiciera la guerra!

Yo le ruego, mi General, que [me] disculpe por tener que decirle estas cosas, 
pero no puedo ni debo engañarlo. Jamás lo hice y mucho menos ahora. Sería mi 
mayor deseo poder informarle que todo marcha magníficamente bien, pero eso es 
imposible. Es verdaderamente lamentable que Usted no haya recibido tantas cartas 
mías en las que, con mayores detalles, le ido informando de todo esto y otras cosas 
mucho más graves. En fin, que espero mi viaje se pueda concretar y entonces podré 
ampliarle cuanto en esta le expreso. Desde luego que no hemos de llevarle solo 
estos problemas, sino que le aportaremos soluciones de fondo.

CONFLICTO ARGENTINO URUGUAYO: (IMPORTANTE)
Seguramente estará enterado de los problemas que en estos momentos sub-

sisten entre Argentina y Uruguay con motivo de la aparición del islote Punta Bauzá, 
para los uruguayos, isla Timoteo Domínguez. Al respecto he intercambiado ideas 
con el Dr. García Mellid. La opinión de él con respecto a este asunto es la siguiente.

No existe tal isla. Es una prolongación de Martín García de formación alu-
vional. No existe ni agresión ni ocupación, por el retiro de los símbolos uruguayos. 
No es más que la reacción argentina a la agresión que significó que los uruguayos, 
cuando se está en vísperas de resolver o tratar en una comisión todos estos proble-
mas, fueron a poner por primera vez carteles de propiedad uruguaya. Es decir, que 
a esto no se le pude decir agresión, ya no es este un problema de “dictadura” de 
Pueblo sino un problema de Nación y Nación.

Como Nación, dice García Mellid, nosotros no podemos hacerle el juego a 
intereses adversos a la Nación, por el hecho de ser opositores a Onganía. Los sím-
bolos que pusieron los uruguayos son los que representan la agresión y lo que hizo 
la Argentina no fue una ocupación sino, simplemente, un restablecimiento de lo que 
se considera una propiedad legítima por prolongación de la isla Martín García.



39

En cuanto a la isla Martín García, le aseguro que ni histórica ni geográfica-
mente ni por títulos consuetudinarios de ninguna época, he encontrado jamás un 
argumento que sustente ese punto de vista, un poco abstracto, de que la isla Martín 
García es uruguaya. ¿Cuándo estuvo bajo la soberanía uruguaya? ¿desde que los 
unitarios se apoderaron de la isla? ...en los principios…pero en los principios ni los 
unitarios ni los federales se apoderaban de nada, pues éramos una sola Nación. 
Éramos un solo país con Uruguay. Luego, hasta el día de hoy, nadie me ha dado las 
pruebas históricas, fehacientemente, y derecho internacional y consuetudinario so-
bre cualquier otra naturaleza, que me indique que Martín García es uruguaya.

Nota de Enrique Erro a Perón: Antes de comentar esta, debo decirle que hace 
algo más de un mes vino a verme Erro y como lo voy haciendo periódicamente y a 
medida que los peronistas de Argentina, que han recibido su libro Latinoamérica 
Ahora o Nunca, van pagando el libro, le voy entregando ese dinero a Erro. Ya le llevo 
pagado más de $180.000 uruguayos de los casi, aproximadamente, $800.000 que 
le debo de los que recibí, de los cuales todavía tengo en mi casa más de 3.000 que 
no se pueden vender porque saturaron la plaza de Argentina.

Me explicó Erro que tenía las pruebas y testigos de que quién había editado 
en la Argentina su libro, había sido RICARDO MAURENTE, el de la Alianza, y que 
iba hacer una presentación ante la Justicia Argentina reclamando por ello, porque 
los ha perjudicado a ellos y a Usted le han robado sus derechos de autor. Que de 
esta manera ellos nos demostrarían que no habían procedido mal con respecto a 
este libro.

Bueno, y volviendo al asunto. Con fecha 31 de enero Enrique Erro me trajo 
una nota dirigida a Usted en su carácter de integrante del “Movimiento Nacional 
de Defensa de la Soberanía” y en cuyo nombre y representación me dijo que lo 
hacía. Se la agrego a continuación.

Como habrá podido leer solicitan su opinión y hasta su denuncia y una ur-
gente respuesta. No le mandé antes por los motivos que le señalé al comienzo de 
que se ha ido postergando mi viaje. A Erro le he dicho que Usted se encontraba 
fuera de Madrid, pues no quiero que, por ahora, mi viaje trascienda.

Debo decirle que este Movimiento ha realizado una manifestación pacífica 
frente a la Embajada Argentina, pero fundamentalmente un gran acto en la Univer-
sidad de la República, en contra de la opinión del Gobierno del Señor Jorge Pacheco 
Areco, que solicitó, fuese suspendido el mismo, oportunamente. En el citado acto 
todos los oradores destacaron reiteradamente que “nada nos separa de los trabaja-
dores y del Pueblo Argentino”. Todo trascurrió en el mayor orden.

Sostiene Erro que un documento suyo, según fuera la solución suya, podría 
ser un golpe funesto para Onganía y contribuiría a crear mejores condiciones para 
su ingreso al Uruguay y contribuiría a la verdadera unidad entre ambos Pueblos. 
Ellos se encargarían de darle gran difusión a su documento y tienen seguridad que 
causaría gran conmoción en todo el Continente.

Como podrá imaginar le leí íntegramente la citada nota a García Mellid y la 
opinión de él es la siguiente: Dice que cuando Erro habla del federalismo de Artigas, 
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debe ser dentro de la unidad de la Nación. No tiene nada que ver con el problema 
de Naciones o Estados separados. Además, lo del federalismo de Artigas, dicho así, 
¡parece que fuera un invento de Artigas! En último caso, el federalismo fue del Dr. 
Francia y ¡Artigas lo apoyó! Cuando él habla de que no tiene la menor duda de que 
el petróleo es del subsuelo uruguayo… si… ¿pero de que subsuelo? ¿del territorial?... 
En buena hora, ¡y que lo exploten como quieran!... Y nosotros no podemos interve-
nir si el Uruguay se lo da a empresas imperialistas o lo explota por sí mismo o qué 
hace. Si se refiere al subsuelo interno del territorio.

Ahora, cuando él dice —agrega García Mellid— “no puede dejar de ser uru-
guayo el petróleo; bien, pero ¿cuál? el del subsuelo territorial; perfecto. No tenemos 
intervención ni problemas en ese sentido, pero, si se trata de la Cuenca del Plata, 
es un problema, que cuando él habla de agresión olvida que el acto de llamar a 
licitación por el Uruguay, es una agresión. Es una agresión, porque cuando él habla 
de una comisión reunida en el Palacio San Martín, se fueron a sacar los símbolos y 
cuando la Comisión está reunida en Argentina ¡se llama a licitación a empresas in-
ternacionales! ¿Para qué? Para explotar una presunta cuenca petrolífera, que como 
Usted se imaginará ¡no tiene fronteras! como los países en la parte superficial. ¡Las 
napas alcanzan zonas extensísimas y se puede estar sacando petróleo junto a la 
costa uruguaya, o a la inversa, y se le está chupando el petróleo del otro!

Sostiene García Mellid que esa es solo una formación aluvional de menos de 
500 metros de distancia a Martín García y que hace 4 o 5 años no existía y por tanto 
es una prolongación de la nuestra. Este es un problema que con buena voluntad se 
resuelve enseguida con dinamita y se hace volar esa formación de juncos y barriales 
que no es una isla. Si aceptáramos la postura de Uruguay, Martín García queda-
ría anulada estratégicamente. Por tanto, Punta Bauzá (Timoteo Domínguez) debe 
considerarse adyacente y accesoria de la isla Martín García. Únicamente, se puede 
aceptar que es uruguaya, a base de que admita el título a la posesión de Martín Gar-
cía. Entonces, mientras nosotros no estemos dispuestos a renunciar a Martín García, 
porque no consideramos válido ningún otro título, ¡no podemos tampoco renunciar 
a esta prolongación de la isla!

Además, Perón es el Caudillo del Pueblo Argentino, pero Usted sabe que la 
sensibilidad del Pueblo siempre es muy fina para reaccionar frente a todas las cosas 
que, con Justicia o sin ella, se cree que afecta a la soberanía nacional. ¡Ya no hay una 
cuestión de partido! De manera que MI IMPRESIÓN —agrega el Dr. G. Mellid— es 
que PERÓN PUEDE DAR UNA RESPUESTA de comprensión, de generalidades, de 
simpatía genérica, de solidaridad, pero lo concreto que plantea no lo puede aceptar 
Perón, ni Usted, ni yo.

Piensa, además, Onganía, digo G. Mellid, que Onganía no se va a detener 
para nada porque es muy terco y en cualquier momento le hace volar a los urugua-
yos las torres de petróleo. Que no es verdad que este sea un asunto de la marina 
argentina y de Costa Méndez.

Acá habría que ir al fondo de todo esto, pues parece que hubiera una verda-
dera conjura anti argentina y que el que está moviendo el piso es Brasil y por otro 
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lado es Chile con los otros problemas de fronteras, de todo lo cual, aparentemente, 
el Uruguay está siendo un poco el gallito de riña y, de llegarse a mayores, se for-
maría un bloque contra la Argentina. Todas estas son las opiniones del amigo Dr. G. 
Mellid, que se las he querido hacer conocer.

Sin lugar a dudas, mi General, es este un problema difícil de resolver para 
Usted. Yo entiendo que debemos ir a los orígenes de todos estos problemas, te-
niendo como Norte los sueños de San Martín, Bolívar, Artigas y suyos de hacer la 
Patria Grande. Creo que todas estas cosas nos alejan cada vez más de esos sueños. 
Son estas las fronteras que siempre nos han metido por delante los imperialismos 
por aquello de dividir para reinar. Entiendo que se deben buscar soluciones que en 
lugar de dividir a nuestros Pueblos se unan definitivamente y para ello habrá que 
tener en cuenta el sentir histórico común, la igualdad de raza, la religión, la lengua 
y todas las cosas que tenemos en común.

Días pasados el Profesor RODRÍGUEZ FABREGAT, con quien mantuve una 
extensa conversación, me decía que Batlle Berres le había comentado que en la 
entrevista que mantuvo con Usted, en el Río de la Plata, Usted le había expresado 
más o menos que con respecto al problema de la isla Martín García, lo mejor era 
construir un estadio para que jugaran argentinos y uruguayos. Ya que hablamos del 
amigo R. Fabregat, quiero agregarle que LE OFRECE A USTED SUS SERVICIOS 
COMO CORRESPONSAL ANTE LAS NACIONES UNIDAS PARA UNA CADENA DE 
80 DIARIOS americanos. Vale decir que si Usted en alguna oportunidad desea di-
fundir alguna noticia, lo que sea, me la hace llegar y yo le hago llegar a él en 48 
horas a Estados Unidos, que es donde él pasa la mayor parte de su tiempo. Que él, 
en ese caso, hace dar la noticia sin comprometerlo a Usted para nada. Que solo hace 
falta Usted nos diga lo que quiere hacer conocer y se difunde de inmediato.

En cuanto al libro que estaba escribiendo, que ya lo tiene listo. Yo le llevaré 
una copia que ha destinado para Usted. Publicará, además, la carta que Usted le 
dirigió al extinto Presidente Kennedy y precisamente en estos momentos estoy tra-
tando de lograr una copia en la Argentina, para entregarle al profesor que me la ha 
solicitado, pues desea sea una real y no deformada. Me agregó que le había dicho 
al Presidente Pacheco Areco, que le dijera a Onganía que el Ejército Argentino no 
debía ser empleado en la forma que Onganía lo hacía. En cuanto a la actual situa-
ción de Perú, ve todo eso con mucha simpatía, desde luego que esperando ver más 
resultados del mismo tipo. Por último, me pidió que le haga llegar sus señales de 
sincera amistad junto con un abrazo.

COMP. HUGO FERRARO SARLINGA EN MADRID:
Poco antes de partir para España, me escribió en unas breves líneas, este 

admirable y luchador compañero, su propósito de entrevistarse con Usted. Ya en 
otras oportunidades le he comentado sobre él a quien le llamamos “FIERRO”. Hace 
pocos días me llamó por teléfono el compañero ONGARO, para decirme que Fierro 
se encontraba ahí. Dios quiera que lo haya podido entrevistar a Usted y así podrá 
tomar conocimiento real de cuanto está ocurriendo en nuestro Movimiento. “Fierro” 
es uno de los hombres de más confianza de Ongaro, yo diría, el de más confianza, 
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pues cada vez que pueden me viene a ver en nombre de Ongaro. Tengo el mejor 
y más alto concepto de Ferraro Sarlinga. Su vida y su lucha es todo un verdadero 
ejemplo para todo el Movimiento Peronista.

El 16 de enero me hizo llegar copia de una carta dirigida a Onganía y que se 
la adjunto para su conocimiento. Si aún se encontrara ahí, podría contestarme a la 
presente por intermedio de “Fierro” y así me llegaría su carta en forma segura. Ex-
teriormente, este compañero, no aparenta la lucha valiente y tenaz que realiza junto 
con los demás compañeros que trabajan junto a Ongaro. Se cumple acá aquello de 
que: “Perro que ladra no muerde”. Ferraro hace y no dice.

FUTURA CONDUCCIÓN DEL MOVIMIENTO:
Existen toda clase de versiones al respecto. Por ejemplo, de que será nom-

brado un triunvirato integrado por el Dr. Vicente L. Saadi, César Marcos y Osvaldo 
Morales. Ahora en los últimos días ha circulado la versión de que Enrique Güerci 
habría sido nombrado como integrante del Comando Superior. Yo que conozco su 
opinión sobre Gürci, digo Güerci, no creo que esto sea verdad y tampoco lo creen 
los compañeros, especialmente, por estar catalogado como “neo peronista” en todo 
el Movimiento.

REINCORPORACIÓN JEFES Y OFICIALES: Hace pocos días fueron reincor-
porados con anterioridad al 1º de enero de 1969, los siguientes: Gral. Embrioni, 
Mayores Amílcar Arrouy, Emilio Terán (estos dos últimos vestidos de uniforme a mis 
órdenes, el 9 de junio de 1956, me acompañaron a tomar la Escuela de Mecánica 
del Ejército), Juan José Prats, IGNACIO J. CIALCETA y los capitanes Adolfo C. Phi-
llipeaux, Julio C. Garay, Jorge A. Rocatagliatta, Héctor Bruno y Guillermo Barrena 
Guzmán.

Se comenta que muy pronto también será reincorporado el Gral. TANCO. Ayer 
el Doctor EDGAR SÁ, me hizo saber que tenía noticias de muy buena fuente, que 
dentro de uno o dos meses SERÍA REINCORPORADO EL GENERAL PERÓN y quien 
le escribe, Vicente. Por ahora, me cuesta mucho creer todo esto. Veremos qué pasa.

FEDERICO MANSILLA RECIBIÓ FOTO DE PERÓN: Mansilla está eufórico 
porque ha recibido una fotografía suya autografiada. Esta es la persona que le di-
jeron a Usted que pertenecía a los servicios de informaciones y que venía frecuen-
temente a mi casa para obtener información. En una de mis anteriores creo haberle 
aclarado que a mi casa vino solo una vez y conocía perfectamente en lo que está, 
y que, seguramente, “PIRO”, que estuvo con Usted hace un tiempo en Madrid, le 
habrá comentado también. Lo de la foto me lo comentó el compañero Romeira de 
Municipales.

GRAL. CÁNDIDO LÓPEZ:
Hace un mes, aproximadamente, vino a verme en nombre del Gral. C. López, 

el compañero EDUARDO FARIAS, a quien Usted debe recordar por haber estado 
en Caracas y alojado a Isabelita en su casa de Caseros en oportunidad de su viaje 
a la Argentina.

Me explicó que estaba trabajando en muy estrecho contacto con Cándido 
López, pero que no por eso había dejado de ser Peronista con Perón y que esto lo 
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sabe muy bien López. Que este vino muy satisfecho de la entrevista con Usted, en 
que habían llegado a un acuerdo en el sentido de que López se ocupe de la parte 
militar y Usted de la política. Me comentó, además, en términos muy desfavorables, 
la actuación de la “conducción” en la Argentina.

COMENTARIO DE RAMÓN LANDAJO:
Conversé con el gordo Landajo y me dijo que, en la Argentina, en esferas de 

nuestro Movimiento, en la “conducción” se insiste en que los peronistas TENEMOS 
QUE HACER BUENA LETRA. Además, me dijo que a Campos le había ido muy bien 
con el libro “La Hora de los Pueblos”, en el que Landajo colaboró en muy estrecho 
contacto con Campos y que, seguramente, este le debe haber comentado a Usted. 
Por ahora, según Landajo, va llevando una ganancia de casi TRES MILLONES DE 
PESOS. Creo que lo merece porque ha trabajado muy bien y su palabra ha llegado 
a todas partes por medio de su último libro.

SEGUNDO CUERPO DE EJÉRCITO: De fuente militar de ese Cuerpo de Ejér-
cito, hemos obtenido la información que le expreso: Según la impresión general, no 
están con Onganía, solo apoyaron frente al Gral. Alzogaray y posiblemente lo ha-
gan también frente a Lanusse, dicen que el Ejército necesita un Jefe, que consideran 
debe ser un General. Están con la gran revolución.

Entre Perón y Onganía… por supuesto Perón, aunque se manifiestan que no 
son peronistas. Consideran a sus superiores sin ideologías ni posiciones, les llaman 
“pucheristas”, lógicamente hay algunos que tienen resentimientos personales. Sos-
tienen que para hacer popular una revolución hay que “fusilar a todos los ministros 
de economía del 55 a la fecha”. Agregan que apoyaron a Onganía, frente a un mal 
mayor. Todo esto es la opinión de la mayoría, no de todos.

HIJO DE ORLANDO MAROGLIO A MADRID: El próximo día 6 de abril llegará 
a Madrid el hijo de nuestro común y desaparecido amigo Maroglio, ex colaborador 
suyo. El apodo de él es “ANDY” tiene 17 años de edad, pero es todo un hombre y 
por supuesto bastante alto y sumamente serio. Viaja acompañado de un joven de 
apellido GERONA, hijo del ex vice ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay 
durante la gestión del canciller LUISI que ejerció con el Gral. GESTIDO.

Estará en Madrid, solamente, hasta el 11 de abril, pues la Madre, cumpliendo 
con una idea que tenía Maroglio, le ha regalado un viaje a Europa —por los princi-
pales países— como premio [por] haber terminado los dos años de preparatoria de 
la Facultad de Derecho con clasificaciones sobresalientes.

Ambos tienen sumo interés en conversar con Usted, por cuanto integran acá 
en el Uruguay, un Movimiento estudiantil nacionalista. No es un grupo netamente 
peronista, pero está dentro de nuestra ideología. En el citado grupo hacen circular 
el periódico Única Solución y tiene bastante aceptación según me comentaron y, 
seguramente, se lo dirán a Usted también.

Le entregué a “Andy” una carta mía de presentación para Usted y le di su 
número de teléfono para que previamente lo llame por teléfono para ver de poder 
concertar una entrevista o más, según Usted lo disponga.
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ÚNICA SOLUCIÓN:
Junto con esta le remito un ejemplar del Nº 18, que luego de haber superado 

el problema económico que nos creó Sorrentino, hemos podido continuar nuestra 
marcha con el compañero VISCA como Director Ejecutivo. No ha salido muy bueno 
del todo. Visca ha puesto algunas notas por su cuenta que no me agradan nada, 
además, se habla demasiado de Pablo Vicente y eso no es conveniente. Ocurre que 
Visca, a quien creo haberle dicho conocía personalmente hace poco tiempo, tiene 
mucha simpatía por mí y eso es todo, pero le repito, no es conveniente tanto Vicente 
en el periódico.

Le ruego que no deje de leer el “SALUDO DEL GRAL. PERÓN” que publica-
mos en la página 3 y que le adelanté en mi anterior una copia a máquina. También, 
me tomé el atrevimiento de hacer la nota que aparece en la primera página bajo el 
título “Toda lucha decisiva es útil y se debe apoyar” y que puse como firma “Juan 
Pueblo”, como hemos hecho en los números anteriores. También, me tomé la inicia-
tiva de hacer la nota que aparece en la última página a la derecha bajo el título: “El 
Gral. Juan Perón agradece”.

Como verá, y a pesar de la intensa acción que lleva a cabo Paladino en mi 
contra, en la primera página hemos publicado una nota sobre él. Virtualmente es 
un apoyo que le brindamos. Esperemos que de esta forma no sabotee a Única So-
lución, como también lo hace.

NOTAS DE DESCARTES: Le ruego, mi General, que haga cualquier esfuerzo y 
me remita por lo menos UNA NOTA DE “DESCARTES” para publicar en el próximo 
número, que sabe con cuanto interés la esperan los compañeros peronistas y algu-
nos no peronistas también. Le ruego, me remita muy urgente.

RAYMUNDO ONGARO:
Como le expreso más arriba, hace pocos días me llamó por teléfono el com-

pañero Ongaro, con quien estamos en permanente contacto y que, como ya sabrá, 
sigue en la lucha a pesar de la intensa acción sicológica que se realiza dentro y fue-
ra de nuestro Movimiento en contra de él. Desde luego que en el Movimiento esa 
acción parte de los dirigentes que están en “otra cosa”, como Usted siempre dice.

La síntesis del último llamado telefónico, que es del 19 de febrero, es la si-
guiente: “Fierro ha viajado adonde tú sabes y destacará las obras que cumple la 
CGT de los argentinos insistiendo en, los HECHOS son más fundamentales que las 
palabras”.

Termino de llegar de Tucumán donde asistí a actos y manifestaciones en los 
que observé que el fervor es alto, manteniéndose la lealtad a nuestro LÍDER.

El Movimiento Peronista en general en lo directivo es trajinado, pero sin que 
los dirigentes, en su mayoría, defiendan los problemas más urgentes que tiene el 
Pueblo y por lo tanto no alcanzan a gravitar en la medida necesaria.

Las manifestaciones que se hicieron en los ingenios cerrados de Tucumán 
eran de 2, 3 y 5.000 personas, y estaban rodeadas de mujeres y niños, ellos y el 
Pueblo, al avanzar, lo hacían con la foto de Perón y Eva Perón, pues a otra gente no 
reconocen. No les interesan los problemas dirigentes y ni siquiera los discuten. Esté 
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seguro que los más necesitados obvian problemas directrices, pues su lealtad se 
centra en EVA PERÓN Y PERÓN.

Los que más propaganda hacen ahora, gritan Onganía sí otro no, habiendo 
equivocado las letras del abecedario, con las cuales habían juramentado su afecto 
y amistad.

Tenemos desde hace 33 días un conflicto en Fabril Financiera (gráficos) bas-
tante peliagudo.

Creemos que, en marzo o abril, los reclamos de los distintos sectores juve-
niles, estudiantiles, sindicales y de otros factores de decisión pueden influir sobre 
este estado de relativa inacción. Creemos que eso va a funcionar.

No puedo decir por teléfono, con un tono muy entusiasta, que lo visto en el 
interior me alienta y que 1969 no va a ser un año definitivo, pero sí decisivo. Este 
es un año que va a ser muy fervoroso, pero no en la Capital ni el Gran Bs. As., pero 
sí que va a ser imparable. El ciclo se va cumpliendo. Lo importante es estructurar 
las fuerzas que sean capaces después, de garantizar los cambios que a lo largo de 
tantos años nos han preocupado y que no sea un cambio más de hombres, sino 
un cambio positivo e integral que permita cumplir todo aquello que durante tanto 
tiempo hemos escrito en el papel y que ahora hay que escribirlo en la tierra.

COPIAS DE CARTAS DEL COMP. RAYMUNDO ONGARO: Con fechas 4 y 24 
de enero de este año recibí cartas del compañero y amigo Ongaro, de las que he 
hecho sacar copia textual para hacerle llegar a Usted y podrá apreciar así el estado 
de ánimo de él, como así también algunas apreciaciones que considero es necesario 
Usted conozca, para un mejor conocimiento de la situación.

Luego, he recibido otra, de fecha 17 de febrero, con algunas apreciaciones 
similares. Me agrega, además, que el conflicto provocado que tienen con la “Fabril 
Financiera” que ha llevado a una huelga heroica de más de 1.200 gráficos; hay fun-
cionarios del gobierno que son cómplices de estos y otras repudiables maniobras, 
en las que demuestran su total ausencia de sensibilidad social y valores cristianos.

“Nuestro desafío, digo desafío, total y profundo, a este sistema liberal-capi-
talista, hace que se intensifiquen los engranajes movidos por los dueños del dinero, 
para tratar de borrarnos del mapa a millones y millones de descamisados y de ar-
gentinos que piensan y sienten lo mismo que nos enseñó Perón”.

“Son muy duras las pruebas que soportamos y Dios dirá hasta donde carga-
rá nuestros hombros con más toneladas de golpes y sacrificios. Jamás me rendiré, 
pero no sé hasta cuando seguiré teniendo siquiera un latido para dedicárselo a mi 
Patria, mi Pueblo y a Perón: sería ingenuo no advertir que los hilos del sistema tra-
bajan y trabajan para hacernos cenizas”.

MANUEL DAMIANO: También, entre las numerosas visitas, tuve la de este 
compañero que es actualmente Secretario General de Prensa. Hacía mucho que no 
venía. En síntesis, me dijo lo siguiente:

1º) Que el sindicato de prensa es de Perón, pero por ahora no puede adoptar 
ninguna definición porque no le va a responder la Comisión y solo no puede defen-
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derse contra el comunismo que ellos tienen ahí y que Usted conoce. “Una definición 
mía, ahora, no gravita”.

2º) Para que pueda gravitar dice que quiere ganar, ahora en marzo, la Fede-
ración y cree que ello le será sencillo. Que recién en ese momento tendremos ahí 
fuerza.

3º) Sostiene que el actual “quietismo” es porque los dirigentes siguen ha-
blando el mismo idioma de siempre. Que eso no puede ser. Debemos adecuar nues-
tra lucha del año 69 sin dejar de lado lo poco que se está haciendo ahora.

4º) Que ellos, sin decir “Viva Perón”, en el sindicato están haciendo auténtico 
Peronismo.

Por los diarios he visto que posterior a la visita que me hizo, concurrió a la 
reunión de los gremialistas con Onganía. Incluso vi la fotografía.

RDO. PADRE NORBERTO E. CHINDEMI: También vino a verme el Padre 
Chindemi, a quien Usted ya conoce por carta, según creo, y que algunas veces me 
mandó sus saludos para él. Conversamos extensamente. Dice que espera el com-
pañero Coronel le haya trasmitido su saludo cuando viajó a Madrid en el mes de 
enero pasado.

Me entregó una carta para Usted, que pienso entregarle personalmente, en 
la que le solicita que con motivo de tener que hacer su TESIS DOCTORAL, que será 
sobre el Justicialismo, si no le resulta demasiado molesto, LE INDIQUE LAS PU-
BLICACIONES FUNDAMENTALES QUE LE PUEDAN SERVIR DE BASE SEGURA.

CARTA COMP. JUAN BELLIA: Entre las muchas cartas tengo una que recibí 
de este compañero para que le haga llegar a Usted, pero que prefiero llevarle perso-
nalmente. Recordará que es de Rosario y que lo visitó hace unos meses en Madrid. 
Le agradece las atenciones que tuvo para con él. Le hace conocer el resultado de sus 
gestiones en Rosario para la formación de las 62 Organizaciones y en las que tuvo 
pleno éxito. Que comunicó todas sus instrucciones en reuniones de activistas, etc.

GRAL. PERÓN EN CHILE Y EN “LA AZOTEA” DE HAEDO: Hace ya un tiempo 
el ex senador Haedo salió, en Bs. As., en uno de los canales de Tv. por medio de 
“video tape”. Anunció que en febrero el Gral. Perón se instalaría en su casa de Punta 
del Este, “La Azotea”. Como imaginará causó sensación. Luego, el día 14, los diarios 
y las radios le dieron gran difusión a una noticia que trascendió desde las esferas 
del Ministerio del Interior de Chile, según la cual Usted ya se encontraba en Santia-
go de Chile. El mismo día esa noticia fue desmentida por el propio Sub Secretario 
del Interior chileno. Podrá imaginar que hasta que la noticia no fue desmentida, mi 
teléfono sonó todo el tiempo con llamados desde todo nuestro país. Le aseguro 
que me vi en un gran apuro para salir del paso, no obstante, como no tenía ninguna 
noticia suya al respecto aprecié que la noticia era falsa y así les decía.

Creo que todo esto nos viene muy bien para el “Operativo Retorno”, pues va 
levantando el ánimo de la masa peronista que espera un movimiento suyo que les 
devuelva la fe en su retorno.
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PAYSSE REYES: A su regreso de Madrid, luego de las conversaciones que 
mantuvo con Usted, vino muy pero muy bien impresionado y durante todo este tiem-
po le ha estado haciendo una propaganda tremenda a Usted en los círculos en los 
que actúa, manifestó, textualmente: “Perón es la simpatía humana personificada”.

Por si no lo sabe, deseo hacerle saber que ha fallecido la madre de él, que 
tenía creo que 94 años y que como es lógico fue un golpe para él, a pesar de la edad 
que ya tenía. Uno nunca se resigna a perder a su Madre.

DECLARACIONES DE JORGE ANTONIO: tuvieron gran repercusión en los 
medios de difusión del Río de la Plata, las declaraciones que formuló Jorge Antonio 
desde Nueva York el pasado 24 de febrero. Las mismas provocaron que la dictadu-
ra, por intermedio de su Ministro Doctor Borda, dijera lo siguiente: “Las elecciones 
están todavía bastante lejanas”.

Seguramente, ya el amigo Jorge Antonio, le habrá dado amplios detalles al 
respecto y por ese motivo que no me extiendo más.

CARTA DE JUAN JOSÉ VELASCO A PERÓN:
El pasado 26 de enero vino a verme. El sobrenombre de él es “PIRO”. Segu-

ramente Usted lo debe recordar, por cuanto ha estado con Usted en Madrid, lo que 
he podido constatar por una fotografía que me trajo y que se sacó con Usted en esa, 
junto a Isabelita y otro matrimonio.

Es una carta de una gran importancia y por eso considero imprudente man-
dársela por correo, y por ello estoy esperando poder llevársela personalmente. Us-
ted ya sabe adónde pertenece “Piro”, porque él me ha dicho que le ha explicado 
todo. Entre otras cosas le dice que no recibieron su carta hasta el pasado mes de 
noviembre, en que la retuvo Paladino en su poder. Me entregó, además, una foto 
dedicada a Usted, de su hijo “Diego”, donde le pide una fotografía suya para el ni-
ñito, autografiada.

En este caso me limité exclusivamente a escuchar. Lo real es que tampoco 
me preguntó nada. Por el contrario, me dio infinidad de detalles que considero de 
sumo interés. No desea ni él ni sus amigos mantener ya más ninguna clase de con-
tactos con Paladino, por las razones que le explica en la referida carta, que Dios 
quiera pueda llevarle muy pronto a Madrid para su conocimiento.

Tengo infinidad de cosas más para comentarle, pero temo abusar demasiado 
de su paciencia y es por ello que finalizo estas líneas, en la esperanza de recibir su 
pronta contestación y orientación.

Quedo, como de costumbre, a su entera disposición, mientras tanto aprove-
cho para hacerle llegar mi más leal y sincero abrazo, con la invariable amistad de 
siempre. Mis familiares le hacen llegar a Usted e Isabelita el más cariñoso recuerdo. 
Hasta siempre y espero que hasta pronto. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta de Mario Jorge De Trizio3

Rosario, enero 15 de 19696

4Señor:
Mayor Pablo Vicente
Montevideo

Mi querido amigo:

Yo quería hacerle a Vd. y al General Perón un regalo de Reyes, pero haga de 
cuenta que llegaron tarde.

Le adjunto la solicitada, ¿qué opina?
Este trabajo no se lo quise anunciar pues dudábamos de los resultados, la 

Comisión Pro Retorno visitó todos los sindicatos en una labor de cuatro meses, in-
cluso a los gorilas, participacioncitas, etc. Estaban a veces una o dos horas en cada 
sindicato —así se formó el ambiente y se tomó una impresión—.

Una delegación de bases, después de la recorrida del compañero Bellía cum-
pliendo las instrucciones de Perón, se encargó de lo demás siguiendo nuestros con-
sejos y advertencias.

Favoreció mucho la unidad en las “62” Organizaciones.
Hemos juntado los pedazos, ahora falta que el General Perón con la colabo-

ración de todos nosotros, enhebre la aguja y los COSA.
Pero siguiendo mi pensamiento que expresé en mi carta al General, como 

todas las COSAS REMENDADAS, en algún momento habrá que tirarla. Pero nos 
dará tiempo para comprar la TELA NUEVA que la suplante.

Unos compañeros que vinieron a verme y que habían conversado con Bellía 
me preguntaron: ¿qué es lo que quieren hacer Vds.?

Yo les contesté: 1º) Poner todo el movimiento en la lucha por el retorno de 
Perón, sin distinción de sectores. Salvo los que están en otra cosa.

2º) Si tenemos suerte y capacidad, les vamos a demostrar a todos estos que 
presumen de dirigentes que el peronismo dentro de poco tiempo lo dirigen otras 
personas y que ellos ya no tienen más nada que dirigir.

3º) Las roscas y las trenzas se dedicaron a hacer un peronismo “chiquitito” en 
función de sus intereses. Nosotros queremos AGRANDAR EL PERONISMO en fun-
ción de Perón. Queremos que haya mil dirigentes trabajando para Perón y no cien 
roscas de 10 trabajando para sus ambiciones personales.

3. Anexo de carta n.o 293.

4. En original figura 1968, se corrige el año en transcripción.
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Como verá Vd. por ejemplo: el Dr. Coraza es autoridad designada por Paladi-
no, y los dirigentes políticos de las secciones, que dependen de la “conducción ofi-
cial”, todos dieron su conformidad. Por eso este “Movimiento Nacional Justicialista” 
…a esa gente no le interesa lo que opina el delegado.

Por otra parte, ya lo habían hecho antes, Vd. tiene el recorte del diario.
Esto tiene un gran valor psicológico, en la base, y sobre todo en el gobierno. 

Yo sostengo que, con la sola unión del Movimiento, casi sin entrar en acción, derri-
bamos la dictadura. Está en manos del Gral. Perón que caiga en manos nacionales 
y no gorilas.

Esto es el principio, la comisión en Rosario ha impuesto el objetivo y la base 
ya le exige a los dirigentes la unión para la lucha por el retorno.

Estamos DEVOLVIENDO LA FE a la gente, con la ayuda de Perón por supues-
to, esto es el primer paso. Después viene lo demás.

Es lógico que le lloverán una serie de calumnias, de informantes oficiosos, es 
lógico que la persuasión no ha sido “solo de palabra”, a los vagones descarrilados se 
los pone en la vía con el guinche, muchas veces los muchachos usaron el guinche.

Héctor Quagliaro, secretario Gral. de la C.G.T de los “argentinos” (Moscú), se 
negó a prestar la adhesión de ese nucleamiento.

Existe en este momento la gran presión de los intereses creados sobre todos 
los dirigentes sindicales, nosotros los pusimos en la vía, si se descarrilan de nuevo 
SE ENTERARÁ TODO EL PUEBLO. Esperamos “algunas desmentidas”.

No creo que se animen a hacerla.
Lo interesante de todo esto es que los que realizaron el trabajo final, son los 

mismos muchachos de la base. Esa base a quién todos le negaron participación.
Esto referente a los sindicatos. Con los demás nucleamientos no hay 

problemas.
Vamos a ver si la “bola de nieve” un día produce el aluvión.
Bueno, Pablo. El viernes entrego otra carta para Vd. en Bs. As.
Espero me conteste URGENTE. Esta es nuestra respuesta al “decreto” Pala-

dino. Ahora Vd. comprenderá que yo no soy SECTARIO, como Vd. creía, que lo que 
pasa es que no soy OTARIO.

Lo que pasa es que nunca quise tratar con SECTORES que mantenían el sue-
ño del grupo propio, resistimos sus ataques, y ahora ponemos a todos en la primera 
faz INTEGRANDO EL MOVIMIENTO; o se CONFUNDEN con él o desaparecerán. Se 
lo seguro.

Atte.

[rúbrica]



50

VIAJE DR. TARRICO.
El Dr. Tarrico solicitó a los Dres. [ilegible] y Piccirilli, que les dieran todas las 

publicaciones de la Comisión Pro Retorno, para exhibírselas al Gral. Perón, los que 
se las suministraron.

Les pidió que, si querían enviarle una carta de salutación o cualquier otra 
índole, él la llevaba.

Me informan que así lo hicieron, por su cuenta en nombre de la Comisión, 
pues lógicamente y de muy buena fe solo utilizaban un viajero que se había adheri-
do al objetivo de la Comisión, para que el General conociera nuestro trabajo.

DEBE ACLARASE:
1º.-) Que las sugerencias u opiniones de la Comisión Pro Retorno se hacen 

después de ser aprobadas por la Comisión, por vía jerárquica y oficial, o sea, el Ma-
yor Pablo Vicente. Cualquier comunicación colateral, tiene el valor de una opinión 
personal.

2º.-) Que la Comisión Pro Retorno Zona Sud de la Prov. de Santa Fe, nada 
tiene que ver con este viaje del Dr. Tarrico, pues no sabe a qué va ni por qué va. Ni 
tampoco con sus actitudes personales.

3º.-) Que el Dr. Jorge Tarrico, NADA TIENE QUE VER CON ESTA COMISIÓN, 
como no sea la de un peronista que se ha adherido al objetivo de la misma.

Saluda a Vd. atte.

MARIO JORGE DE TRIZIO
DELEGADO NACIONAL - MIEMBRO DEL 

CONSEJO EJECUTIVO.

[rúbrica]
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Carta de Mario Jorge De Trizio a Perón5

Rosario, diciembre 15 de 1968

Señor:
General Juan Domingo Perón
Madrid
España

Mi querido Líder y Maestro:

Nunca le he escrito, pero Vd. me obliga a hacerlo, por cuanto tuvo la delica-
deza de enviarme un gran abrazo por intermedio del compañero Bellia, en opor-
tunidad de su viaje a esa; y lo hago para agradecerle de todo corazón que se haya 
acordado de este humilde misionero del peronismo combatiente.

Pero es el caso, que siendo delegado Nacional de la Comisión Pro Retorno 
(representando Rosario) y miembro del Consejo Ejecutivo de dicha Comisión tam-
bién siento la necesidad de hacerlo a título personal y desde ya le pido disculpas, 
si esta mi primera carta es un tanto extensa, pero las circunstancias así lo hacen 
necesario.

Cuando yo escucho una “cinta” de Perón… tengo la buena o mala costumbre 
de interpretarla y tratar de realizar lo que Perón quiere.

Porque eso de escuchar una “cinta” de Perón, y que todos sigamos en lo 
mismo, se asemeja a los que dicen que son cristianos, pero no cambian nunca. Es el 
problema actual del mundo y de toda la vida, el hombre ficticio destruyendo perma-
nentemente al hombre auténtico.

Vd. lo dice: “los hombres no somos sino un reflejo de lo que debemos ser”. 
No quiero expresarle la cantidad de “cintas” que he escuchado… y siempre he termi-
nado “peleándome” con los que, circunstancialmente, tienen “la manija” porque yo 
pretendo realizar lo que Perón pide y los “manijeros de turno” hacen como ciertos 
clericales hipócritas… solo recitan la parte de la Encíclica que les conviene. Yo tomo 
a Perón en conjunto, como tomo el mundo y como tomo la vida.

Eso motivó una carta personal al entonces “manijero de turno”, Mayor Alber-
te, por cuanto recurrí a su llamado para realizar lo que Perón ordenaba…y cuando 
noté que aquí se hacia cualquier cosa menos lo que Perón decía…no tuve más re-
medio que “insubordinarme”. 

Vd. viene clamando por el cumplimiento de cosas profundas: favorecer el 
trasvasamiento generacional; PASARLE EL BISTURÍ a los traidores y tránsfugas; 

5. Anexo de carta n.o 293.



52

DEBEMOS EMPEZAR POR NOSOTROS MISMOS, organización para la lucha… eso 
le decía al pueblo a través de la cinta cuando se nombró a Alberte.

Y a nosotros los de la Comisión Pro Retorno, nos dice: “Estoy seguro que han 
de encontrar más enemigos entre muchos que se intitulan “peronistas” y tendrán 
más oposición entre ellos que entre antiguos “gorilas”, muchos de los cuales ya es-
tán de vuelta” … y luego agrega: PIENSEN VDS. QUE TODO EL QUE SE OPONGA 
A QUE VDS. TRABAJEN, CUALESQUIERA SEAN LOS PRETEXTOS QUE TENGAN 
PARA JUSTIFICAR SU INEXPLICABLE CONDUCTA, ES UNO DE ELLOS.

Esto último constituyó un vaticinio que al ponernos a trabajar resultó un ver-
dadero axioma, y demuestra su profundo conocimiento de lo que son los hombres 
y los peronistas. 

Eso me hizo exclamar a mí, en una conferencia: la solución no está en el pe-
ronismo sin Perón…sino en PERÓN SIN LOS PERONISTAS.

Pues bien, tomando al pie de la letra sus palabras, cumplo en informarle que 
el Delegado de Perón en la argentina, Sr. PALADINO… es un GORILA.

Porque organiza un congreso “partidario” en el que se pretende DISOLVER o 
ANULAR ESTA COMISIÓN… y ahora, sintiéndose Onganía, “DECRETA” la incorpo-
ración de la comisión bajo su “mando”.

Es decir: Que la inmensa mayoría de los políticos que se intitulan “peronis-
tas”, que concurrieron a ese congreso “fatto in casa” y el delegado de Perón son 
unos perfectos gorilas.

Pero esto ya carece de importancia a poco que Vd. mi general comprende que 
nuestro “delito” ha sido ponernos a hacer lo que Perón quiere y hemos logrado el 
primer objetivo básico: IMPONER COMO ÚNICO OBJETIVO DEL MOVIMIENTO EL 
RETORNO DEL GENERAL PERÓN.

2.-) TRANSORMAR la valla…que los traidores y manijeros de turno habían 
opuesto entre Perón y su pueblo…EN PUENTE ENTRE PERÓN Y SU PUEBLO…

Es lógico General, que le QUIERAN VOLAR EL PUENTE.
3.-) Estamos dando al peronismo esa OTRA IMAGEN que Vd. nos pedía, y 

esto agregado a que se han sentado las bases de la organización EN TODO EL 
PAÍS, que no deseamos que sea OPTIMA, por cuanto como Vd. dice lo óptimo suele 
ser enemigo de lo bueno…sino que SIRVA. Y servirá, no por la organización en sí, 
SINO POR LOS HOMBRES QUE LA COMPONEN.

El 60 % de la población argentina está compuesta por hombres menores de 
25 años. Esa juventud está CON el peronismo, pero no está EN el peronismo. 

Le decía en su oportunidad al Mayor Alberte: Mientras todo esto ocurre en 
la faz del 1 % que se autocalifica “dirigente y representativo”; hay otra juventud y 
OTROS HOMBRES que no figuran ANOTADOS en el peronismo oficial y a quienes 
JAMÁS VAMOS A ATRAER con esta IMAGEN DECEPCIONANTE, que con autén-
ticos valores y con sentido de futuro son los que REALMENTE CONDUCIRÁN AL 
PAÍS…Dios mediante, por el camino que señalara Perón… etc., etc.

Tome el ejemplo de Rosario: Se constituye el “Frente Nacional Peronista”; se 
unen el SUA (Sindicato Universitario Argentino), el FEP (Frente Estudiantil Peronis-
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ta) todos compuestos por hombres de la auténtica LÍNEA NACIONAL…y qué hacen: 
SE ADHIEREN A LA COMISIÓN PRO RETORNO.

A esta gente le importa cinco pepinos quién es el delegado de Perón…no 
saben quién es Paladino ni quién es Vicente, solo entienden que hay un Perón, una 
DOCTRINA y una causa.

El peronismo oficial LOS HABÍA PERDIDO DEFINITIVAMENTE, porque la 
juventud, que está contra todo este mundo pre-constituido no le interesa actuar 
dentro de organizaciones cuyos hombres, por sus calidades personales —o sea, 
por ausencia de calidades personales— su actuación y su conducta tienen todos los 
defectos y todas las corrupciones del sistema al que sirven y no combaten.

Los hombres que dirigen la Comisión Argentina Pro Retorno: no somos su-
persónicos, ni excepcionales…HEMOS INVENTADO EL PARAGUAS…como dice Vd.: 
se nos ocurrió interpretar al pueblo y LUCHAR POR LO QUE EL PUEBLO QUIERE…
EL RETORNO DE PERÓN.

Si los “manijeros de turno” no triunfan es porque no interpretan a Perón…ni 
tampoco al pueblo.

Ya el peronismo no se maneja con la manija. Hoy las palabras tienen el valor 
de QUIEN LAS PRONUNCIA.

Para hablar de moral, hay que tener moral, para hablar de Perón, hay que 
actuar por el camino que Perón trazó, para hablar de decencia hay que ser decente, 
para hablar de Patria, hay que ser patriota, y para hablar de revolución… HAY QUE 
HACERLA.

Y lo más notable de todo esto, es que Vd. nos agradeció nuestra idea…y solo 
nos dijo: muchachos que les vaya bien. Solo tuvimos el calor, el apoyo y esa notable 
PASIÓN PERONISTA del Mayor Pablo Vicente, que solo nos hace saber lo que Vd. 
quiere…y nos reta en conjunto y separadamente y nos MANTIENE DESPIERTOS…
cuando cree que nos dormimos.

Y parece que nos está yendo bien…por cuanto con respecto a lo que fue el 
anti-peronismo, NO HEMOS TENIDO UNA SOLA VOZ EN CONTRA. Muy distinto 
fue en 1964. Es que a esos dirigentes se les podía decir muchas cosas, a estos muy 
poco, pues salvo las excepciones del caso…todos estos siempre fueron INDIOS y 
nunca caciques…y son unos indios caprichosos que solo quieren UN SOLO CACI-
QUE…PERÓN.

Ahora sí: de los que se intitulan “peronistas” cualquier cosa, y últimamente 
con el propio Paladino a la cabeza.

El “decreto” Paladino, aquí en Rosario, ha causado hilaridad. Pues que haya 
un Onganía que soportar… bueno, no lo pusimos nosotros…pero otro Onganía den-
tro del peronismo “oficial” …

Un peronismo oficial que está desmantelado…al peronismo se lo conduce, no 
se lo manda.

HAY OTRO PERONISMO GENERAL PERÓN: un nuevo peronismo que con 
otra imagen está surgiendo combatiente, decidido, UNIDO HACIA UN SOLO OBJE-
TIVO, EL RETORNO DE PERÓN…y si algunos lo pretenden, solamente para “volver 
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a estar bien”, esta juventud que lo dirige, y que tampoco está en el peronismo ofi-
cial, lo pretende para salvar a la Patria, a la AMÉRICA TRIGUEÑA, la causa de los 
pueblos y del auténtico cristianismo que, por supuesto, nada tiene que ver con el 
Vaticano.

Al peronismo, como dice el tango, había que devolverle: LA FE, EL CORAJE Y 
EL ANSIA E´ GUAPEAR.

Ya le estamos devolviendo la fe, pronto tendrá coraje y después guapeará 
como en los mejores tiempos.

Nada nuevo puede hacerse con lo viejo. De este edificio derribado, de esos 
escombros que fue el “peronismo oficial” …solo han quedado los elementos útiles 
para el nuevo edificio…como el Dr. Sá o Miel Asquía o Vísca…y muchos otros… que 
aportan su fe y lealtad peronista y su experiencia…lo demás, es todo NUEVO.

Para ello, el activista y el pueblo TIENE QUE TENER FE en sus dirigentes, y 
debe saber, por ejemplo: QUE PERÓN QUIERE VENIR, QUE PERÓN NOS PIDE QUE 
CREEMOS LAS CONDICIONES MÍNIMAS… ETC., ETC.

Y todo eso lo supo…a través del trabajo de esta Comisión.
Quienes estamos en ella…lo hicimos tomando al pie de la letra sus palabras…

si se nos hubiera dicho que iba a ser dirigida por un “delegado político” …no hubié-
ramos entrado. Porque estaríamos sujetos a las distintas tácticas que obligan a po-
siciones distintas y encontradas…y porque SABEMOS QUE NADA SERIO ya puede 
constituirse con el peronismo oficial.

No hemos contestado a ninguna de las agresiones…siguiendo sus palabras 
“cuando uno no pelea dos no pelean”. Pero las agresiones son cada vez más profun-
das…y no es un problema entre Paladino y Vicente…como maliciosamente tratan de 
expresar los chacales de la politiquería. Es un problema entre el pasado y el futuro. 
Es un problema entre los que vendieron una mercadería que se llama “peronismo” 
a los gobiernos de turno o al sistema, y los que sostienen que el peronismo es la 
síntesis misma de la Patria y el cristianismo hecho acción social y política y, por lo 
tanto, la causa misma del pueblo y no se lo puede ni comprar ni vender.

Es un problema profundo: es el pasado, es el sistema, es la inmoralidad, es 
el “repartirse la ropa del muerto”, es el cáncer constituido por ese “ejercito de ge-
nuflexos, adulones, alcahuetes y traidores…disputándose la primacía del peronismo 
“oficial” …frente al futuro, a un nuevo orden, con hombres nuevos —prescindiendo 
de su edad biológica— a una juventud que busca en el peronismo la salida de sus 
frustraciones…frente a la evolución.

Es el enfrentamiento entre la muerte y la VIDA, entre los que todo lo destru-
yeron, frente a los que quieren construir…es la ficción frente a la autenticidad…es un 
peronismo en el que Perón está ausente…frente al peronismo en el que Perón, es el 
objetivo principal.

Perón realizó una revolución, como Cristo…no buscó el poder, buscó el hom-
bre…este es el enfrentamiento de quienes buscan solo el poder con quienes le in-
teresa el hombre; su futuro…es lo intrascendente del peronismo…que ataca lo tras-
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cendente, lo imprescriptible, lo inalienable…es el pasado que no quiere morir…que 
enfrenta el futuro.

Comprenderá ahora, mi General, por qué le llamo Maestro…porque no sé si 
todos habrán entendido lo que Perón quiso decir cuando expresó como Nietzsche: 
ESTOY POR ENCIMA DEL BIEN Y DEL MAL… ese Nietzsche que también dijo: EL 
ÚLTIMO CRISTIANO MURIÓ EN LA CRUZ…esa es la lucha mi General, es la lucha 
entre los que un día pretenden decir o hacer decir a nuestra juventud decepcionada: 
El último peronista murió en Madrid, y los que quieren gritar: Perón no ha muerto ni 
morirá, hay millones de argentinos que continúan su camino. Es el ser o no ser de 
Shakespeare…es la Patria que se muere…frente a quienes sostienen que la Patria 
no puede morir.

La muerte del peronismo…es la frustración de nuestra juventud. Al peronis-
mo lo quieren matar de adentro…por eso NUESTRA JUVENTUD que NO QUIERE 
MORIR (aunque viva biológicamente) …ha abandonado el peronismo oficial y lucha-
rá por el retorno de Perón…no se adhieren a nosotros General, que somos insignifi-
cantes, se ADHIEREN y se AFERRAN desesperadamente a Vd.

Y comprenderá, mi General, que todos estos sentimientos…no van a ser des-
truidos por decreto…por un hombre insignificante —como nosotros— que es el De-
legado de Perón…pero que no lo puede representar NUNCA a PERÓN, ni él ni nadie, 
SOLO UN PUEBLO UNIDO con ideales y puesto en marcha…puede representar a 
Perón…que es la síntesis de todo lo que ama un pueblo.

Como decía Mussolini: marchar, marchar, marchar…siempre marchar, dete-
nerse es retroceder.

Quizás se nos ataca de esta manera…porque empezamos a poner en marcha 
de nuevo al peronismo, detenido y en retroceso…por culpa de quienes…pretenden 
detenerlo nuevamente.

Su sensibilidad de Líder; su magnitud de maestro…sabrá disimular esta im-
pertinencia de mi parte…pero las cosas hay que decirlas en su momento, porque de 
más está decir…que como siempre la VERDAD triunfará contra la infamia y la men-
tira…solo quise dejar traslucir que esta no es una pelea por posiciones personales…
que no se pelea, porque nosotros no peleamos con nadie, sino que…nos causa una 
enorme pena, estos continuos ataques…que no le hacen bien a nadie, y sí, mal a 
todos.

Un gran abrazo, mi General…seguiremos firmes, unidos y solidarios como 
hasta ahora…hasta que Vd. esté en el país…y la Patria sea rescatada.

Atte.

[rúbrica]
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Carta de Luis Carnevale6

[membrete: Luis Carnevale]

José de la Quintana, 2 de enero de 1969

Sr. Mayor
Pablo Vicente
Montevideo

Mi querido compañero y amigo:

He querido que mi primera carta de este año sea para usted. Lo hago así, 
convencido que es Ud. el hombre que para Perón representa la mayor garantía 
de lealtad. De esa lealtad que yo concibo y siempre he practicado: el de decirle 
siempre honradamente lo que uno piensa, concuerde o no en ese momento con lo 
que el Jefe piense. Lealtad que no es obsecuencia interesada, sino franca colabora-
ción y activa participación en la gran Causa Peronista, que es la causa de la Patria. 
Este año pasado ha sido muy difícil para nosotros. Hemos visto cómo han resurgido 
tránsfugas que ya estaban enterrados. Los eternos maniobreros, los que siempre 
han utilizado la camiseta de Perón para negociarla con los gobiernos de turno. Los 
que ahora quieren reeditar la “vuelta” de Perón sobre la base de espurios arreglos 
con la dictadura, a espaldas del pueblo. Como si Pueblo, Patria y Perón no fueran 
la misma cosa. Frente a esa desgraciada realidad es que me dirijo a Ud. con las pri-
meras líneas que escribo. Yo no creo que pueda haber arreglo entre esta dictadura 
tramposa y Perón. Onganía es un elemento al servicio de la oligarquía y el imperia-
lismo y con tales agentes no cabe otro camino que el de la lucha. Por eso le pido a 
Ud. que me hable con entera franqueza si comparte este punto de vista. Si el camino 
a seguir es el de la lucha, cuente incondicionalmente conmigo. Si, por el contra-
rio, solo se trata de componendas, le declaro con toda sinceridad que yo sería una 
herramienta inútil. Recorro mucho nuestra querida provincia y también llego a las 
provincias vecinas y puedo afirmarle que la inmensa mayoría del pueblo peronista, 
repudia el contacto con los traidores. Es que hay plena conciencia de que Perón no 
volverá al país si no es por imposición del pueblo. Nadie cree en la buena voluntad 
del dictador pigmeo y mucho menos en la reeducación de los traidores. Esta será 
una lucha larga, que hay que llevarla con constancia, con inteligencia y fe, porque 
estamos convencidos que no hay otro camino. Cualquier otra conducta que se lle-
ve, solo servirá para prolongar esta desgraciada situación por la que pasa nuestra 

6. Anexo de carta n.o 293.
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Patria. Yo le hago este planteo con toda la firmeza del caso, porque la “conducción 
nacional” pretende que el movimiento pro retorno se le someta, a fin de doblegarla 
y convertirla en un apéndice de esa política de inercia y confusión conque mise-
rablemente se viene debilitando a nuestro Movimiento. Se va creando la idea de 
que el pueblo es impotente para abatir a la dictadura, que la organización no tiene 
ninguna importancia y así se desarma al Movimiento, se desalienta a los cuadros de 
lucha (o al menos es lo que ellos pretenden) y se da como única “salida” el arreglo 
con la dictadura. Su opinión a este respecto me es fundamental. En las distintas 
oportunidades que yo he estado por ahí, le he hecho conocer sin reservas mi pensa-
miento. Quiero saber honestamente si es compartido por Ud. En la lucha contra esta 
dictadura, con independencia de la mediocridad de los Paladinos y cía., contará Ud. 
con todas mis energías; pero si ha llegado la hora de aceptar el sometimiento a esa 
pandilla de transfugones, entonces nada tengo yo que hacer, que no sea lucharles a 
pesar de las cartas credenciales que ostenten. Por el camino de la lucha, yo pienso 
que se puede organizar un gran Movimiento por el retorno de Perón; por la vía de 
los “acuerdos”, solo haremos el papel de idiotas al servicio de los esclavizadores 
del pueblo. Este es el dilema y de dos, uno es el camino a seguir. Perón puede 
y debe desde la cúspide hacer cuantas maniobras crea oportuno realizar; pero a 
nosotros, desde abajo solo nos queda empujar luchando precisamente para facilitar 
el accionar del Jefe. Toda otra conducta será perniciosa para el Movimiento. Por eso, 
mi querido Vicente, si cree que estoy en lo cierto, entonces pido una credencial para 
actuar en mi provincia y en las otras del norte y noroeste, que los compañeros de ahí 
me lo han pedido, ya que saben que mi manera de obrar es por persuasión y no por 
prepotencia. Si, por el contrario, el camino es andar con Paladino, entonces tendrá 
que excusarme de toda participación. Hace poco estuve con Ongaro y me dijo que 
posiblemente Ud. iría a Madrid. Si así lo hace, que tenga buena suerte y que le haga 
conocer nuestra opinión, que corresponde a los hombres del interior que luchan 
durante los 365 días del año y que jamás se han torcido hacia ninguna de las tantas 
tandas de “neos” que existen.

Le ruego me conteste pronto a la dirección que va al pie. Reciba Ud. un gran 
abrazo de su amigo que lo aprecia y le ruego haga llegar mis respetos a su señora 
esposa y a su madrecita, si va por allí.

[rúbrica]
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Carta de Enrique Erro a Juan Domingo Perón7

Montevideo, 31 de enero 1969

Señor General 
Don Juan Domingo Perón

Estimado General:

Como es de su conocimiento, se ha producido un grave deterioro en las re-
laciones de nuestros Países. Ha sido la causa fundamental la arbitraria decisión 
del régimen de facto de Onganía, que no representa al auténtico pueblo argentino, 
al disponer la ocupación militar de la isla uruguaya de “Timoteo Domínguez”. En 
dos oportunidades anteriores, la Marina Argentina había arrancado de la isla los 
símbolos orientales. Este agravio a nuestra soberanía se mantiene firme, pese a la 
protesta de nuestro Gobierno, y el nucleamiento popular en el “Movimiento Nacio-
nal de Defensa de la Soberanía” que integro. La agresión surgió en el momento que 
se realizaba en el Palacio San Martín, las discusiones sobre los límites del Rio de 
la Plata y que el Uruguay llamaba a licitación internacional para “un programa de 
operaciones relativas al estudio, exploración y explotación de hidrocarburos en la 
Plataforma Continental y subsuelo de las aguas territoriales uruguayas”.

Siguen vigentes sobre nuestra soberanía, los conceptos publicados en 1912, 
en su libro "Uruguay Internacional", por aquel ilustre oriental Luis Alberto de Herre-
ra, que fue su amigo leal en los años difíciles: “Con la alborada de Mayo, se afirma 
su aspiración de ser dueña exclusiva del Plata. Apenas cesa el choque de las armas 
junto a Montevideo, los estadistas unitarios decretan la anexión a Buenos Aires de 
Martín García, isla que aún se detenta, sin título legítimo, a base de despojo”, la-
mentando en otro pasaje de la obra citada, ya que “la historia nos hermana, que casi 
somos una misma sociedad política, dividida en dos pedazos armónicos”. A la dis-
tancia, aflora el pensamiento de Hipólito Irigoyen, contenido en su nota respuesta a 
nuestra Cámara de Representantes, agradeciéndole su gesto de solidaridad platen-
se. “…séame permitido afirmar mi credo americano por la sustentación fundamental 
de la soberanía de las naciones en su consagración inmanente e inmutable, al como 
la Divina Providencia las discerniera y el espíritu de cada una de ellas culminara, 
constituyendo unidas una de las poderosas entidades del mundo en el concierto de 
los bienes universales”.

Mis expresiones, estimado General, tienden, a su vez, refirmar el pensamien-
to Federalista de Artigas, pero a nivel de los pueblos no solo de la Cuenca del Plata, 

7. Anexo de carta n.o 293.
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sino de todo el Continente Sureño. Esta corriente de pensamiento, se canaliza en 
sus conceptos incluidos en la obra publicada en Montevideo “Latinoamérica: Ahora 
o Nunca”: “Yo no querría pasar a la historia sin haber demostrado, por lo menos 
fehacientemente, que ponemos toda nuestra voluntad real, efectiva, leal y sincera 
para que esta unión pueda realizarse en el continente. Pienso yo que el año 2000 
nos va a sorprender o unidos o “dominados”. Deseo, también, una nueva configu-
ración histórica sin recetas ni reproches, sin eliminar unilateralmente la geografía 
natural que une dichas islas a la tierra continental uruguaya”.

No tengo dudas, que el petróleo existe en el subsuelo uruguayo, lo que así 
demostré, con todos los asesoramientos independientes, en la investigación que 
solicité y votó el Parlamento en septiembre de 1961 Repartido No 1221 - Carpeta 
No 2723 de la Cámara de Representantes de la República Oriental del Uruguay. 
Considero, por tanto, que puede llegar a entregarse esa inmensa riqueza liberadora 
al trust petrolero internacional de trágica presencia en América Latina. El petró-
leo no puede dejar de ser uruguayo, bregándose por la integración ecuánime de 
la Cuenca del Plata, en un pie de igualdad entre todos los países integrantes de 
la misma, sin el atropello del imperialismo norteamericano a presiones ilegítimas 
subimperiales. Una integración con autenticidad de pueblo, evitará mayores des-
gracias al Continente y concretará el ideal de la liberación definitiva.

Seguro de interpretar el sentimiento de amplios sectores de la sociedad 
oriental, que se han nucleado en el citado Montevideo, y no quieren la repetición 
del drama del Chaco, le solicito su opinión y hasta su denuncia gravitantes en la 
mayoría del pueblo argentino, con lo cual se iniciaría la construcción de una historia 
común palpitante y sincera.

Su comprensión, advertirá la trascendencia del tema planteado y la urgencia 
de una respuesta.

Salúdolo con la mayor consideración y gesto fraterno

[rúbrica]

Enrique R. Erro

Ex-Ministro de Industrias y Trabajo y ex Representante Nacional
n/d. Calle Dr. Emilio Adreón no 319 - La Paz - Departamento de
Canelones - República Oriental del Uruguay - Sudamérica.
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Carta a los Delegados Nacionales de la Comisión Pro Retorno8

CARTA N.o 85

Montevideo, marzo 12 de 1969

A los compañeros
Delegados Nacionales
Comisión Argentina
Pro Retorno Gral. Perón
R. Argentina

Mis queridos compañeros:

Por gentileza de nuestra compañera Secretaria de Actas, he recibido las No 
52, 53 y 54 y veo con alarma que aún en el seno de la Delegación Nacional de la 
Capital, se sigue debatiendo el problema de la autonomía de la Comisión Argentina 
Pro Retorno del Gral. Perón, con lo que nos estamos demorando en nuestra mar-
cha. No dejo de reconocer que es esto algo que inquieta a unos pocos compañeros, 
pero entiendo que es por la falta de experiencia que tienen con respecto a la lucha 
que hace tiempo viene sosteniendo esta Comisión y por tanto nada de lo que está 
ocurriendo, es la primera vez que nos ocurre.

Como responsable directo de esta Organización, ante el Gral. Perón y ante 
las Bases, no deseo que un solo compañero siga un minuto más en esta Comisión, 
si no está plenamente convencido que está cumpliendo con un deber de argentino, 
de Peronista y de retribución a cuanto ha hecho el Gral. Perón durante su Gobierno, 
para darle felicidad al Pueblo y grandeza a la Nación.

Quien ha creado toda esta situación es Paladino, porque los hechos nos están 
demostrando que este señor no quiere el incondicional e impostergable regreso de 
nuestro único Jefe y Conductor. Entiendo que solamente es suficiente mencionar 
que hace un año está al frente del Movimiento Peronista en la Argentina y nada 
positivo, concreto y real ha hecho para que el Peronismo siga ocupando el papel 
preponderante que por mandato histórico le corresponde, por el contrario, intenta 
minimizarlo. Una de las pruebas más recientes. Termina de asistir en San Juan a una 
reunión convocada por el Señor Leopoldo Bravo, el mismo que no hace mucho en 
carta abierta dijo más o menos que Perón debía llamarse a cuarteles de invierno. 
Reunión a la que también fueron invitado Aramburu, Frondizi y otros nefastos per-

8. Original incompleto, termina en la página 3.
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sonajes para la historia de nuestro país y por culpa de quienes tenemos fusilados, 
asesinados, desaparecidos, torturados, etc. Ustedes habrán leído en el diario La 
Razón de Bs. As. del 11 de marzo de 1969, página 6, bajo el título “Dio una decla-
ración política el Congreso de la UCRP Bloquista”, entre otras cosas lo siguiente: … 
“Entiendo que el proceso, con el concurso de las Fuerzas Armadas se puede realizar 
en TRES AÑOS”. Vale decir que esto, Paladino con su presencia, ha convalidado una 
nueva postergación para el regreso de nuestro único Jefe.

EL MANDO VERTICAL QUE SE HA IMPUESTO EN EL PERONISMO NO ES 
PARA TRAICIONAR A LA PATRIA, AL MOVIMIENTO Y AL GRAL. PERÓN, tal como 
está ocurriendo en los actuales momentos, en que se ha apoderado de la “conduc-
ción” un grupo de gente que tiene dinero —que no sabemos de dónde sale— para 
viajar a cada rato a Madrid y torcer todas las informaciones, con los resultados que 
todos conocemos. No es la primera vez que la “conducción de turno” traiciona al 
Gral. Perón o por lo menos intenta traicionarlo y es por eso que siempre él nos dice 
que frente a estos casos confía en las autodefensas del Movimiento Peronista. No 
olviden Ustedes que la Comisión Argentina Pro Retorno es además el REASEGURO 
del Movimiento y como tal deberá actuar en esta emergencia.

Completando este panorama, hace muy pocos días, hemos leído en La Razón 
de Bs. As. del 10 de marzo, en su pág. 12, en un pequeño recuadro, una noticia que 
aparece con dos signos de interrogación (“¿…?”) de una llamada “Juventud Argen-
tina Revolucionaria”. En un primer momento entendí que se trataba de una acción 
sicológica en contra de nuestra lucha, pero ayer mismo recibí de fuente que merece 
absoluta fe una información que es verdaderamente alarmante y que pone al des-
cubierto la verdadera traición que se intenta consumar contra el Gral. Perón y uno 
de cuyos protagonistas es nada menos que Paladino.

Que el árbol no les tape el bosque a algunos compañeros, que mediten lo 
que les digo más arriba en el sentido de que el “mando vertical” termina cuando 
se lo traiciona al Gral. Perón. Sé que algunos Delegados Nacionales con aliento en 
la Capital Federal han dejado de concurrir a algunas reuniones de la Delegación, 
probablemente por temor a las represalias de Paladino. A ellos les digo que debe-
mos cuidarnos y cuidar al Movimiento de los gánsters de la política y artistas de la 
intriga y eso no se lo hace retrayéndose de la lucha, sino enfrentándola con decisión 
y valentía, como veo lo están haciendo todos los demás Delegados Nacionales de 
la Capital Federal y de las provincias, como así también las Delegaciones provincia-
les, especialmente estas últimas que no han detenido su marcha un solo minuto y 
siguen adelante con todas sus mayores energías, precisamente porque están can-
sados de los tejes y manejes de más de trece años que postergan el Retorno del 
Gral. Perón.

POR ÚLTIMA VEZ LES QUIERO DECIR A LOS COMPAÑEROS DELEGADOS 
NACIONALES:

Mi posición es la siguiente:
1°) La Comisión Argentina Pro Retorno ha sido creada e impulsada por las 

mismas bases del Movimiento Peronista, algunos de los actuales Delegados Nacio-
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nales y el suscrito con el gran apoyo de todos ellos como una verdadera necesidad 
nacional y por tanto su sentir es mi camino obligado en esta lucha.

2°) Precisamente en las bases no hay dudas en cuanto a mi actividad y a la 
de la Comisión y por el contrario la misma cada día va teniendo mayor gravitación, 
porque no actúa entre los vaivenes de la política.

3°) De todo esto estoy dando cuenta precisamente a las bases y en forma es-
pecial al interior de nuestro país y ya estoy recibiendo como en anteriores ocasiones 
un total apoyo para seguir adelante.

4°) No es posible pues que la Comisión por motivos personales o de círculo 
de alguno o de algunos de sus integrantes, provoque problemas que puedan llegar 
a inquietar a las bases.

5°) Si alguno llegara a tener nuevamente dudas sobre el apoyo del Gral. 
Perón al suscripto, que se [quede] con esas dudas. A cada rato no puede ni debe 
detenerse la Comisión por problemas como estos.

6°) Oportunamente, quien o quienes viajen a Madrid con el suscripto, tendrán 
oportunidad de [aquilatarse] pero las bases precisamente, que es lo que fundamen-
talmente nos debe interesar, no requieren que a cada instante esté demostrando 
credenciales. Ellos saben que los pactos de sangre tienen permanencia [inmutable].

7°) Con la mayor serenidad, pero también con la mayor firmeza, hago saber a 
la Comisión lo siguiente:

a) Que no es posible que una vez más esta organización retarde su marcha 
por todos esos camanduleos políticos, de los que la Comisión debe ser ajena 
por completo.
b) Que esa forma de actuar es la que precisamente ha sumido al Movimiento 
Peronista en un descreimiento hacia sus dirigentes.
c) Que no estoy dispuesto a entrar en ese juego y por lo tanto seguiré el ca-
mino que permita actuar a la Comisión Pro Retorno, fuera del lastre de los 
politiqueros y de intereses poco claros.
d) No creo saludable que todos estos problemas sean llevados al estado 
público, pues nadie se beneficia con los mismos.
e) No acepto ninguna de las últimas noticias y versiones, por más pruebas 
que me traigan, referentes a que la Comisión Pro Retorno habría pasado a 
depender de Paladino, porque entonces yo pasaría a ser cómplice de la trai-
ción que se intenta consumar en contra de la Patria del Movimiento y del 
Gral. Perón.
f) Reitero que la línea de acción de la Comisión Argentina Pro Retorno, debe 
ser la de seguir adelante con la mayor decisión, valentía y energía. Los que 
están de acuerdo que sigan adelante, los que no que sigan con Paladino.
g) El Gral. Perón no puede esperar por su Retorno y por lo tanto todas estas 
acciones retardantes, están deteniendo el mismo.
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Estas consideraciones las he efectuado con la mayor serenidad, pero también 
con la mayor firmeza, por lo tanto, deseo saber quiénes seguiremos adelante sin 
detenernos, para alcanzar cuanto antes nuestra meta: el incondicional e imposter-
gable Retorno de nuestro único Jefe y Conductor el Gral. Perón.

Entiendo que no podemos aceptar por un minuto más en esta organización, a 
un solo compañero que no esté plenamente convencido de lo siguiente:

a) Que no es esta una organización política;
b) Que la Comisión no puede ni debe pasar a depender de gente que no evi-
dencia una clara línea de conducta, de lealtad y de honrados procedimientos;
c) Que no puede ser el propio Gral. Perón quien dirija su retorno;
d) Que en esta organización más que avales, hace falta demostrar con HE-
CHOS positivos y concretos que realmente estamos trabajando para crear 
las condiciones necesarias para que el Gral. Perón pueda regresar a su Patria.

CARTA N° 83: (Carta N° 84) La que están leyendo es la Carta N° 85 y pro-
bablemente les llame la atención de que no les haya hecho llegar la N° 84, espe-
cialmente a los compañeros Delegados Nacionales del interior del país, a quienes 
siempre les hago llegar copias de las mismas a sus respectivas provincias. La N° 84 
es una muy breve carta que hice llegar con fecha 28 de febrero al compañero Re-
presentante del suscripto Dr. Sá, con la designación de ocho nuevos Delegados por 
Capital Federal a los que he confirmado. Remití una sola copia en original.

DELEGACIÓN PROVINCIAL DE LA PAMPA:
Hace muy pocos días el compañero Delegado Nacional del Chaco, D. ELBIO 

M. GÓMEZ, me hizo llegar una nota de fecha 27 de febrero de 1969, haciéndome 
saber que el compañero PÍO DOMÍNGUEZ Secretario de Organización y dirigente de 
Luz y Fuerza de aquella Provincia, había realizado un viaje a Gral. Pico - La Pampa 
y mantenido reuniones con compañeros peronistas que no tenían conocimiento del 
funcionamiento de esta Comisión, deseando conocer si en la Capital de aquella Pro-
vincia existían algún o algunos compañeros con la misión de organizar la Delegación 
Provincial. Todos se mostraron muy interesados en trabajar dentro de la Comisión.

En atención a todos los problemas que conocemos y a fin de ir ganando tiem-
po, de inmediato escribí a los compañeros que se interesaron, por sugerencia de los 
compañeros Gómez y Pío Domínguez, con algunas instrucciones. Copia de la misma 
remití a los dos citados compañeros (Gómez y Pío Domínguez). Mi carta la dirigí 
al compañero MIGUEL J. SERRALTA con domicilio en Calle 18 No 272 Gral. Pico. 
Teléfonos 2591 extensiva a los compañeros Doctor RUBÉN MARÍN, Doctor ORTIZ, 
MARIA B. GALLEGOS, MÓNACO y ANDRÉS SUAREZ, indicándoles que enseguida 
se pusieran en contacto con esa Delegación Nacional con asiento en la Capital Fe-
deral y les di los domicilios.

En principio les dije que [se] abocaran a la tarea de promover la organización 
de aquella Delegación Provincial y les hice llegar algunos muy pocos antecedentes 
que obran en mi poder.
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Carta a Juan Domingo Perón9

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 294

Montevideo, marzo 14 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Aun cuando hasta la fecha no he recibido contestación a mis dos anteriores 
cartas (No 292 y 293) de las que he recibido acuse recibo por parte de Jorge Anto-
nio y la última de mi primo en esa, ya que la mandé por duplicado; nuevamente me 
pongo en comunicación con Usted para poner en su conocimiento HECHOS, algu-
nos de los cuales CONSIDERO SUMAMENTE GRAVES.

TRAICIÓN CONTRA PERÓN (?)
MUY IMPORTANTE LEER: Debo poner en su conocimiento las informaciones 

que leerá a continuación y que solo Usted sabrá valorar lo que esto significa para 
nuestra lucha. Como me la han traído por escrito se la transcribo textualmente y 
cuando viaje a Madrid, le llevaré el original de puño y letra debidamente firmado:

1o) Cuando se conoce la intimidad de las asquerosidades que se están tra-
mando, uno advierte el por qué millones de auténticos peronistas no quieren mover 
un dedo alrededor de los siniestros planes y maniobras de tantos indignos que 
simulan lealtades para vivir de la coima.

2º) Yo quisiera callarme, pero no puedo. Los siniestros estafadores y vendepa-
trias FRIGERIO y FRONDIZI, descaradamente son los que dirigen el nuevo pacto con 
los factores de poder. PALADINO y VANDOR los siguen obedientemente y en medio 
de la confusión, los Generales Uriburu y Guglialmelli, son los “intermediarios”.

3º) Conocemos todos los detalles y tanto FRIGERIO como VANDOR han co-
municado, con una indiscreción deliberada, que el pacto ha sido ordenado por Pe-
rón. Aseguran que Onganía va a tener que ceder, debido a las presiones golpistas 
de los liberal-colorados y que podría ser que consigan, que se le permita a nuestro 
Conductor el Gral. Perón, residir en Latinoamérica.

9.  Original incompleto, falta anexo.
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4º) Asimismo VANDOR, que no es tan vivo como para evitar que alguno de 
sus cómplices transmita lo que escucha, ha hecho circular en rueda privada, que 
tiene conocimiento de que PERÓN, cuando el pacto esté en su etapa máxima, va a 
denunciar públicamente que fue traicionado por VANDOR y PALADINO, con lo cual 
los liquidaría, pero VANDOR DICE que “esta vez el Vicio cayó en la trampa”…y que 
para ponerse a cubierto de futuras excomuniones, ha recurrido a “colocarle fichas“ 
a ARAMBURU y a que Onganía conozca las reales intenciones de Perón, al que 
momentáneamente le van a hacer creer que “todo marcha bien”.

5º) Sigue diciendo textualmente: Fíjese hasta donde llega la suciedad de los 
gánsters que también aseguran “que tienen la manija”, porque solamente ellos es-
tán en condiciones de “pagarle 5.000 dólares mensuales a Perón” …Hay que ser 
muy miserable para emplear métodos con los que BUSCAN MOSTRAR A PERÓN 
EN UNA ACTITUD SECUNDARIA, INFERIORIZÁNDOLO ANTE LA HISTORIA.

6º) Como era de esperar, la maffia lleva a Madrid las más ruines calumnias, 
pues como no tienen obras que mostrar, buscan gravitar difamando a los puñados 
de valientes que siguen combatiendo para liberar a la Patria y permitir la presencia 
de Perón en vida en nuestra tierra.

7º) Escriba Usted a sus mejores amigos de Argentina, sin reparar en medios, 
denunciando y advirtiendo que lo que podrían ser instrucciones secretas de Pe-
rón, sobre la CGT, 62, etc., como así mismo la táctica de las negociaciones que 
son conocidas por Vandor y Paladino, como también las entrevistas de estos con 
Aramburu y la oportuna denuncia del “pacto” por parte de Perón; HAN SIDO VEN-
DIDAS A FACTORES DE PODER MILITAR y obran en el conocimiento de Onganía, 
con lo cual en vez de lograrse un enfrentamiento Onganía - Lanusse se tratará de 
destruir la gravitación del Gral. Perón.

8º) Le doy más detalles. Las víboras que andan contando lo que se pagará 
mensualmente a Perón (Vandor, Frigerio) advierten que a lo sumo contribuirán 
con 2 o 3 meses, “porque después no va a hacer falta más” … Esta es la manera de 
comportarse de quienes todo lo que son se lo deben a Perón.

Hasta acá, mi General, dichas informaciones, luego siguen otros detalles de 
menor importancia y con los que no deseo fatigarlo demasiado. Solamente Usted 
sabrá qué hay de real sobre todo esto, pero lo grave del caso es que ha tenido y 
sigue teniendo amplia difusión cuanto acá se expresa. Incluso esta semana salió en 
el diario La Razón de Bs. As. del lunes 10 de febrero, perdón, de marzo de 1969 en 
un recuadro, la siguiente nota:

“La llamada Juventud Argentina Revolucionaria difundió en dos páginas de 
oficio mimeografiadas, PORMENORES DE UN PRESUNTO PACTO FRIGERIO -VAN-
DOR CON EL EX PRESIDENTE PERÓN, para influir sobre el gobierno y “obligarlo a 
negociar con el peronismo”. El manejo político corre por cuenta de Paladino secre-
tario del Justicialismo y del ingeniero ITURBE, ex delegado, en una táctica encami-
nada a reclamar elecciones, previa desaparición de los partidos tradicionales. En lo 
gremial se asigna a las 62 Organizaciones un papel inicialmente colaboracionista 
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y luego opositor. Entre otros detalles de la versión, se dice que Frigerio y Vandor 
se han comprometido a sostener a Perón girándosele mensualmente, unos 6.000 
dólares. Termina exhortando al gobierno y a los políticos a no dejarse engañar, por 
lo que califica “una maniobra más”.

ARAMBURU - LEOPOLDO BRAVO - PALADINO, ETC.: (REUNIÓN POLÍTICA 
EN SAN JUAN)

Por ahí se dice que “Dios los cría y ellos se juntan”. Hace unos días el Dr. 
Leopoldo Bravo, ex gobernador de San Juan por el partido UCR Bloquista, el mismo 
que no hace mucho dio amplia difusión por medio de la prensa, de una carta —que 
seguramente Usted recordará— en la que en términos más o menos parecidos le so-
licitaba al Gral. Perón que se llamara a cuarteles de invierno, algo así como que debía 
abandonar la dirección de nuestro Movimiento; convocó a un congreso de dicha agru-
pación, al que fueron invitados entre otros el asesino Aramburu, Frondizi, Illia, etc.

La gran sorpresa fue que concurrió Paladino en su carácter de Secretario 
general del Justicialismo y “Delegado de Perón”, participando de las deliberacio-
nes. Son muy pocos, diría ninguno, los que justifican la presencia de Paladino en 
el citado Congreso. Entendemos que con estas situaciones lo único que se hace es 
MINIMIZAR AL PERONISMO, donde la “autoridad máxima” del Movimiento en la 
Argentina concurrió como “último orejón del tarro”.

Paladino con su presencia ha convalidado una declaración política difundida 
por la prensa y según la cual, entre otras cosas, dice lo siguiente: … “Entiende que 
el proceso con el concurso de las FF.AA., se puede realizar en TRES AÑOS”. Hasta 
la fecha no hemos leído ninguna declaración de Paladino en contra. Vale decir que 
este señor nos aleja tres años más en la conquista de nuestro principal objetivo: el 
Retorno de Perón.

En fin, mi General, a que seguirlo cansando siempre con lo mismo, vale decir, 
que nunca en más de 13 años el Movimiento Peronista se ha encontrado en peor 
situación, como consecuencia de la acción nefasta que desarrollan los que están 
hoy al frente de nuestro Movimiento. Estos resultados eran previsibles conociendo 
quien es Paladino y la gente que lo rodea. Yo no puedo ni debo engañarlo. Nunca lo 
hice y mucho menos ahora en que, de todo nuestro país, concurren a mí con cartas 
y visitas personales los compañeros peronistas, para expresarme su alarma por 
cosas como estas y con las que no deseo seguir insistiendo. Estos son verdaderos 
gánsters de la política y artistas de la intriga.

Muchos son los que preguntan si estas cosas son consentidas por Perón, si 
el General no sabe todos los disparates que está haciendo Paladino, etc., etc. Otros, 
“¿con qué autoridad convoca Leopoldo Bravo al peronismo?” … “Se le ha dado a 
Leopoldo Bravo una jerarquía que no corresponde”.

UNIDAD SINDICAL: Después de un tiempo largo que no hablaba con Alberto 
CAMPOS, este sábado estuvimos comentando en Montevideo, la difícil situación 
por la que atraviesa nuestro Movimiento como consecuencia de cuanto le vengo 
comentando y en cuanto a la “unidad” de las 62, me dijo que todo estaba prendido 
con alfileres y que se deben hacer especiales esfuerzos, para que muchos gremios 
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no se vayan de ese nucleamiento. En una palabra, que no se lo puede encausar al 
Movimiento por un camino firme, para ninguna acción de trascendencia.

PLAN POLÍTICO DE LA DICTADURA:
En estos días he recibido una importante carta de un compañero de mi más 

estrecha confianza, abogado de 35 años y ex soldado mío. Entre otras cosas me dice: 
Cuanto está ocurriendo en nuestro Movimiento, nos ilustra por demás el carácter in-
útil y perjudicial que en nuestra lucha tienen los condicionamientos y transacciones.

El Peronismo si es que quiere cumplir el destino Continental al cual lo ha lla-
mado la Providencia, debe comprender que más siniestro que un Rojas —que por lo 
menos nos ataca frontalmente— es un Frondizi, un Onganía, un Vandor o cualquier 
otro al servicio de los primeros, que nos fagocitan por dentro, haciéndonos bajar la 
guardia, mostrándonos falsos senderos, publicitando a traidores y mediocres, adju-
dicando migajas de poder público y reduciendo a nivel municipal a un Movimiento 
de repercusión universal.

No se imagina Mayor Vicente, el dolor y la frustración que me hace carne, 
cada vez que, por alguna razón profesional, debo dialogar con BORDA o cualquier 
otro monigote oficialista, Directamente SE JACTAN DE HABÉRSELO PUESTO EN 
UN PUÑO AL GRAL. PERÓN y de haber desmontado la maquinaria peronista.

Con estos enfoques el Plan Político del gobierno se infiere:
1º) Gobernar hasta que se produzca la muerte del Gral. Perón.
2º) Adjudicar al Peronismo gremios coparticipacionistas (tipo Sindicato de 

Prensa Damiano) y cargos menores en las municipalidades de provincias. Algún ex 
peronista, si es clerical o masón, incluso podrá llegar a Ministro, como Borda.

3º) Adquirir con canonjías o extorsionando, más gremios para el copartici-
pacionismo y como contrapartida ajustar el torniquete a los gremios que están con 
Ongaro. Por esa vía, incluso, se pueden comprar individuos como ALONSO que fi-
guran en todos los frentes.

4º) Mitigar todo espíritu de resistencia nacional en las FF.AA. haciendo co-
participar a Jefes y Oficiales en todas las secuencias de los negociados diarios que 
enajenan el patrimonio nacional, de una manera por demás aleve.

5º) Internacionalizar económicamente al país, de manera tal que las activida-
des económicas (particulares o estatales) y la infraestructura cultural (enseñanza 
privada u oficial) queden adheridas a la telaraña que imposibilite todo Movimiento 
de resistencia o de simple marginación de los intereses monetarios internacionales.

6º) Proliferar la excrecencia humana de alcahuetes del SIDE, CIA, SIN, SIE, 
FBI, etc., de manera tal que toda persona que no acepte el precedente plan, sea ra-
diada por comunista, trotskista o castrista. Como es de suponer los primeros pues-
tos en este orden han sido y seguirán siendo conferidos a los adulones, alcahuetes 
y traidores, que condujeron a su actual estado a nuestro Movimiento.

“CAMBIARON DE GENERAL”
Circula por Argentina un volante de 28 x 24 cm con el título que termina de 

leer, en el que aparecen las fotos de JOSÉ ALONSO, CORIA, PERALTA y, en fin, de 
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todos los que Usted ya debe conocer mejor que nosotros, con las siguientes leyen-
das: (foto entrevista con Onganía).

“Alonso y Coria: ¡Perón no corre más Viva el nuevo General!”
“Peralta y Arce cambiaron de General para que no suba el vino y la leche”
“Que injustos son los trabajadores peronistas cuando aseguran que estos 

dirigentes traicionan a Perón… ¿Acaso Onganía no es también General? ¿Acaso Pe-
ralta cuando estaba detenido en la cárcel de Caseros llorando decía: “Somos ino-
centes; el culpable y responsable es Perón?”

“También lo criticaron los peronistas porque pidió el indulto a Aramburu. ¿No 
era General también? Esto merece que en lugar de criticarlo se le debe felicitar por 
su firmeza. Siempre está al lado del General. Los hechos lo confirman; con Rojas no 
estuvo, porque era almirante, eso sí hubiera sido traición”. Luego, también circula 
una canción con el mismo título, o sea: Cambiaron de general. Le adjunto para su 
conocimiento.

FALLECIÓ CAPITÁN HÉCTOR RUSSO:
No sé si ya tendrá conocimiento que el domingo pasado falleció en Buenos 

Aires (San Fernando) el Capitán Russo, que siempre venía a verme. A mediados del 
año pasado tuvo un infarto. Luego de 2 meses de absoluto reposo volvió a su traba-
jo en Paysandú Uruguay, en la cervecería Norteña donde trabajaba como Gerente. 
En los últimos días tenía algo de fatiga y por consejo de Gutiérrez Herrero se fue 
el viernes pasado a nuestro país, para que le hicieran un nuevo examen general. El 
domingo estaba en su casa y le dijo a su Señora de ver una misa por TV. Así lo hi-
cieron y en un momento dado pronunció en voz alta el nombre de su Esposa (Coca) 
y ahí no más quedó muerto.

En todas nuestras conversaciones lo noté siempre como un verdadero pero-
nista y con gran respeto al Gral. Perón. Estaba un poco bastante preocupado por el 
curso que iba tomando nuestro Movimiento. Lamentablemente, ni en los actos del 
velatorio ni del sepelio, se hizo presente el Movimiento Peronista.

Termino de mandarle a la viuda una carta mía tratando de reconfortarla. Se 
me ocurre sugerirle que Usted le mande unas líneas de pésame, que muy gustoso 
le puedo hacer llegar a la mano. Sé que todas las semanas tienen ustedes muchas 
visitas de Argentina en Madrid y podría aprovechar cualquiera de ellas para hacer-
me llegar esas líneas o de lo contrario remitirle directamente a la viuda, si no desea 
de mi concurso. Sé que ese gesto suyo hacia un leal ex colaborador caería muy bien 
en el Movimiento, especialmente, frente a las actuales circunstancias por las que 
atraviesa el Peronismo.

SILVERIO PONTIERI (ex Secretario CGT): Seguramente, Usted lo debe re-
cordar porque fue uno de los primeros que tuvo la Central Obrera durante nuestra 
época. Actualmente, tiene 74 años, pero está muy bien física y mentalmente. Se 
llegó hasta mi casa. Quería conocerme personalmente. Eso fue el 8 de marzo de 
1969. Me dijo que no seguía militando activamente, pero que seguía con verdadero 
interés nuestra lucha y que veía con verdadera preocupación la situación sindical de 
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nuestro Movimiento y que por eso había querido venir a expresarme, “si de algo aún 
sirve mi palabra”.

Considera que, si algo efectivo queremos lograr, debemos terminar con la 
mayoría de los actuales dirigentes sindicales por cuanto todos están demasiado 
comprometidos y además porque ya tienen mucho dinero. En forma especial me 
solicitó que le hiciera llegar toda su adhesión y abrazo fuerte.

JORNALES DE $ 200 POR DÍA:
Hace unos días el diario La Razón sacó una noticia de que, en Tucumán, a 

los obreros del campo corresponde que les paguen $ 892 por día y, en realidad, 
solo les pagan $ 200. En realidad, esto es solo un pálido reflejo de la angustiosa 
situación por la que atraviesa nuestro país, en el que todos los días se producen 
despidos en masa, cierres de fábricas, etc. Entiendo que esta miseria es la que está 
trayendo todas las pestes que estará leyendo en los diarios, muchas de las cuales 
deben ser causa de la mala alimentación, como así también los niños que mueren 
de disentería todos los días.

Podrá imaginar entonces que cuando se dice que Perón está en un pacto, 
acuerdo o como se llame con Onganía, que nos ha vendido los bancos al extranjero, 
ha entregado el petróleo, etc., etc.; a los compañeros no les causa mucha gracia y 
cada día se encuentran más sorprendidos. Es este un comentario que he considera-
do necesario hacérselo para que vea como son las cosas.

Bueno, mi general, excúseme por darle todas estas noticias que seguramente 
no le han de agradar nada, pero no sería leal ni con Usted ni con los compañeros, si 
le dijera que las cosas marchan bien en nuestro Movimiento. Es casi seguro que, en 
mi viaje a Madrid, me ha de acompañar el Dr. Florencio Segura, de quien le hablé en 
mi anterior y que tal vez Usted lo conozca porque hace años viene haciendo inves-
tigaciones sobre el cáncer y ha estado en contacto con algunos españoles que lo 
conocen a Usted. Ya luego, ahí en Madrid, le dará más detalles al respecto.

No pierdo las esperanzas de recibir sus noticias por medio de alguno de los 
numerosos viajeros de Argentina que concurren a verlo a Madrid, ya que desde el 
25 de noviembre no tengo el agrado de recibir su orientación. Menos mal que el 8 
de enero de 1969, pude escuchar su voz que me tonificó bastante. Olvidaba decirle 
que seguimos adelante con la Comisión Argentina Pro Retorno, a pesar de las difi-
cultades que ya le expuse en anteriores y con la que muchos gorilas del Peronismo 
se llevarán un buen susto en cualquier momento.

Quedo como de costumbre, incondicionalmente, a su más entera disposición, 
mientras tanto aprovecho para hacerle llegar un muy fuerte y sincero abrazo, con lo 
mejor de mi sincera y leal amistad. Hasta siempre. Mi madre y mi señora le hacen 
llegar su más sincero saludo.

Perico… extraña sus habituales cariños.

[firma autógrafa]
 Pablo Vicente
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Carta a Dr. Fco. Rodríguez Vigil10 

Buenos Aires, marzo 15 de 1969

Al Delegado Nacional Dr. Fco. Rodríguez Vigil
de la Comisión Argentina Pro Retorno del Gral. Perón
Buenos Aires

De mi más alta estima y amistad peronista:

Su personalidad dentro y fuera de la Comisión que integramos. Su lealtad in-
sobornable a la causa de nuestro ÚNICO JEFE EL GRAL. PERÓN y las responsabili-
dades que en su hora afrontó en el Congreso de la Nación, por nuestro Movimiento. 
Los graves momentos que estamos pasando como consecuencia de la información 
traída desde España por el compañero Nazueli de la Capital Federal, con referencia 
a unas palabras del Gral., para nuestra Comisión, las que estarían en una cinta que, 
sin lugar a dudas, estará en la sede de la Secretaría del Movimiento, son premisas, 
indudablemente, muy serias y ellas me inducen a pedirle a Vd. por la nueva res-
ponsabilidad asumida al integrar la reorganización del Movimiento en la sección 13 
de la Capital, designado por el Movimiento, a cargo su conducción del compañero 
Jorge Paladino, que obtenga la versión exacta de las manifestaciones de nuestro 
Conductor, tendiente a clarificar las perspectivas que se nos presentan, de ser ver-
dad lo dicho por Nazueli, o de estar realmente y en totalidad en sus categóricas 
afirmaciones, nuestro querido Secretario General Mayor Pablo Vicente.

Su experiencia y sensibilidad habrá valorado ya, todo lo que se viene soste-
niendo y diciendo sobre el tema angustioso y grave. Angustioso y grave de induda-
ble valor, ya que de ser verdad que el Gral. ha dicho: “Sobre la Comisión me quiero 
referir. Cuando convinimos con el Mayor Pablo Vicente en 1967 sobre la Comisión 
Pro Retorno, se dejó establecido que esta no se inmiscuiría en política. Como parece 
que no ha sido así, la Comisión debe integrar el Movimiento y ajustarse a su con-
ducción, SIN PERJUICIO que pueden hacerlo por su cuenta, pero sin usar el término 
peronista, PORQUE NO SON PERONISTAS”.

Debemos dejar de lado, los personales sentimientos y opiniones sobre las 
personas que han actuado, o que puedan actuar. Debemos no sacar a la discusión 
pública nada nuevo, por cuanto ya fijamos nuestra posición, pero ha pasado el tiem-
po, ha corrido mucha agua bajo los puentes y este nuevo motivo que nos enfrentará, 
de ser exactamente verás que eso ha dicho el Gral. Perón, nos llevará a una lucha 
en la cual las bases, estarán CON PERÓN, tenga o no tenga razón valedera los ar-

10. Original sin firma. Se conserva ubicación determinada en el archivo.
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gumentos que le han llevado para decir, si es que lo ha dicho, esta importantísima 
y definitoria clarificación.

Cuando se afirma que “SEGUIREMOS IGUAL, AUNQUE PERÓN NO LO 
QUIERA”, no se analizan todas sus consecuencias, que son graves. El dueño ab-
soluto de su nombre y de la disposición de su persona y actitudes presentes y 
futuras es PERÓN. Si se produce esto —Dios quiera que no— habrá desaparecido 
totalmente el mando vertical, ya que la Comisión estaría integrada por ciudadanos, 
no teniendo ninguno de ellos, otra conducción que la que señalara el conjunto. O, 
en otras palabras, tendremos que seguir en la lucha sin apoyo espiritual de nuestro 
Jefe y amigo, que al decir NO SON PERONISTAS, termina el vínculo y se entra en el 
terreno de una lucha de carácter personal entre nosotros y la CONDUCCIÓN DEL 
MOVIMIENTO, o sea, el Sr. Paladino.

Por otra parte, si algunos compañeros están actuando en defensa de la mo-
ral, de la unión, de mejores valores dentro del Movimiento Político que dirige el Sr. 
Paladino, es porque se acata lo dispuesto por el Gral. Perón, que no es otra cosa 
que PALADINO, es su representante y conduce por sus directivas, y los peronistas, 
no pueden entrar a discutir los valores o las simpatías que despierta él, al igual 
que ni él, ni nadie puede entrar a discutir al Mayor Pablo Vicente, en su carácter de 
Delegado del Gral. Perón.

Entrar, entonces, doctor amigo, en las discriminaciones que se irán suscitan-
do día a día, si no se aclara rápido, de una vez por todas, cuáles fueron y qué dicen 
las palabras del Gral. Perón, con referencia a nuestra querida Comisión, cuanto an-
tes, para evitar males mayores e irreparables.

Habrá compañeros valiosos por su trabajo y su acción y su autoridad en to-
dos los órdenes que van a meditar tremendamente sobre la verdadera exposición 
del Gral. Otros, se sentirán un poco cohibidos ante la requisitoria de nuestro querido 
Secretario, que hemos escuchado al igual que la de la semana pasada, sobre todo 
cuando afirma: “los que quieran irse con Paladino que lo hagan y nos dejen trabajar” 
(más o menos). Otros, que están trabajando como Vd. en el Movimiento Político, 
cómo quedarán en la solidaridad con la Comisión autocalificada AUTÓNOMA, no ya 
por el Sr. Paladino, sino por el propio Gral. Perón. Caso igual de Bonino, todos los 
delegados en otras provincias que actúan en el Partido, el Dr. Bidegaín, el Sr. Julio 
Romero y muchos de nuestros compañeros y compañeras de la Capital Federal. 
Los que no estamos trabajando en política solo tenemos un problema: CON O SIN 
PERÓN, y eso lo resuelve la conciencia de cada cual.

En mi nombre y de otros compañeros que lo hemos escuchado con toda sim-
patía al anunciar Vd. su decisión de trabajar en el Movimiento es que le ruego trate 
de escuchar, a la brevedad posible, la cinta que obra en poder de los sectores gre-
mialistas y que, sin lugar a duda, la debe tener el Delegado del Gral. Perón, com-
pañero don Jorge Paladino. Así sabremos, con toda claridad, cuál es el verdadero 
sentir de nuestro Jefe y amigo, evitando se divulgue más y más, sin la aclaración 
del caso, una versión que se está difundiendo cada día más, con los consiguientes 
daños morales para todos.
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Pensé plantearlo en la sesión última. Había hablado con algunos compañe-
ros, informándoles lo que tengo entendido dice la cinta, pero consideré de primor-
dial deber (igual que en el caso de la carta MUY CONFIDENCIAL) que no debíamos 
ser nosotros los que poníamos en conocimiento de nuestros compañeros, toda una 
serie de cosas que al correr por ahí, por ser falsas, solamente nos iban a perjudicar 
a nosotros, ya que el saldo que dejarían esas noticias (creo que Vd. las conoce ya 
por el Dr. Sá) sería exclusivamente de señalarnos a nosotros como los que hacen 
correr tamaña información, que atenta contra la indiscutible y tremenda personali-
dad de nuestro Jefe y Conductor, el Gral. Perón. Le deberemos, si Vd. resuelve este 
problema, una muy grande colaboración en favor de la unidad de los que en todo 
momento hemos dado la cara y la solidaridad por nuestro amigo y Secretario Gene-
ral Mayor Pablo Vicente. Me reitero de Vd. amigo y compañero peronista.
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Carta a Pablo Vicente11

Bueno Aires, marzo 17 de 1969

Al Mayor Pablo Vicente
Secretario General de la Comisión Argentina 
Pro Retorno del Gral. Perón
Montevideo

Mi querido compañero y amigo:

Sin contestación a mi última carta y bajo la tremenda impresión que estoy 
viviendo, me permito molestar su atención con referencia a la última reunión de la 
Comisión que integramos. (DEPENDIENTE O AUTÓNOMA)

Una vez más, como consecuencia de mi directa actividad hemos tenido un 
número excepcional: Sá, Di Trizio, Casares Sra., Casares (H), Tadei Sra., Srta. Jabco-
sen, Martínez, Gonzales, Valente, Peluffo (estos dos recién incorporados), Carrillo, 
Spalvieri, Pierri y Maldonado (ausentes durante mucho tiempo), Miel Asquía, Piñe-
ro, Losada, Villacorta (ausente por mucho tiempo), Morales (vino de C. Rivadavia), 
Rodríguez Vigil, Visca, Iriberri, Tumislaci, Torralba. Ausentes con cartas de invita-
ción: Bonino, Segura y Celiz Díaz de Córdoba, los delegados de: Chaco, Formosa, 
Corrientes, Misiones invitados por intermedio de Bonino y Srta. Acevedo, Snopek, 
Protetto, Sorrentino, Espejo, Gral. Sosa Molina y Sra., Sra. Pérez Pardo.

Los dos problemas fundamentales de esta reunión fueron: Comisión y pa-
labras del Gral. Perón; su viaje y Dr. Sá a España. Ambos ampliamente discutidos, 
con serenidad y unidad de pensamiento, en busca de la solución final, como conse-
cuencia del viaje de Vd. y Dr. Sá a España para entrevistar al General Perón, nuestro 
ÚNICO JEFE y amigo.

Sobre lo que debe adoptarse con referencia a miembros de la comisión que 
actúan a la vez en la conducción del Movimiento a cargo del Sr. Paladino, se habló 
con toda claridad señalando algunos nombres y los cargos que tienen en aquella 
conducción y en esta conducción: Bonino, Rodríguez Vigil, Gianni Villani, Bidegaín, 
los compañeros de Azul que acataron las directivas de la resolución del 4/12 del 
compañero Sr. Paladino, la que está sin resolver, etc., etc.

Es indudable que se produce una confusión por tales actitudes, pues uno de 
los cargos que afirman surge de la cinta grabada con la auténtica voz del General, 
se señala que había un compromiso de NO ACTUAR EN POLÍTICA, contraído por 
VD. con el General Perón. Y si Bonino actúa con alta significación en la conducción 

11. Original sin firma, se desconoce remitente.
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del Movimiento Político, en su provincia, con todos y cada uno de los hombres que 
actúan, también con ÉL, en la Comisión Pro Retorno, ¿qué surge de todo esto? Y el 
Dr. Rodríguez Vigil que dijo en la Comisión y lo va a ampliar, que fue INVITADO por 
el Movimiento Político y designado en la Sección 13, para actuar activamente y que 
había aceptado para salvar a esa sección de un posible copamiento de los enemigos 
del Movimiento —dentro de su personal criterio— ¿Cómo resulta esa doble opción? 
Sumemos el caso de la Sra. Tadei, Bidegaín, Gianni, Mazueli, de muchos amigos de 
Córdoba, de Santiago, de Chaco, Formosa, Corrientes, y de la misma tentativa que 
informó el compañero Morales de C. Rivadavia, ¿del Dr. Costanzo en Viedma?

No he querido hacer todas estas consideraciones “rueda” para evitar malos 
entendidos y para que la más grande serenidad nos lleve a tomar actitudes, resuel-
tas todas las etapas de información y análisis.

VD. trata muy fuerte el tema en su carta No 85 (punto 7), ya que “no acepta 
ninguna de las últimas noticias y versiones a que la Comisión había pasado a de-
pender de Paladino, porque entonces YO (Vicente) pasaría a ser cómplice de la trai-
ción que se intenta consumar en contra de la Patria, del Movimiento y del General 
Perón”. Esto y mucho más dice Vd. y “que lo dice por ÚLTIMA VEZ A LOS COMPA-
ÑEROS DELEGADOS NACIONALES”. Luego, sentencia que desea saber quiénes 
seguiremos adelante sin detenernos y que no debemos aceptar por un minuto más 
en esta organización a un solo compañero que no esté convencido de lo siguiente:

a) Que no es esta una organización política. MUY DE ACUERDO, Mayor, en 
especial YO que no actúo desde hace muchos años en ningún sector político. PERO 
¿cómo quedan los que en la misma etapa que vive el país, PERTENECEN A LA CO-
MISIÓN Y PERTENECEN Y HACEN PROCELITISMO EN ALTOS MANDOS DADOS 
POR EL SR. PALADINO, en lo fundamental: ¿POLÍTICA?

b) Dice Vd. “que la Comisión no puede ni debe pasar a depender de gente que 
no evidencia una clara línea de conducta, de lealtad y honrados procedimientos. 
VOLVEMOS, entonces, mi Mayor, a sufrir de amnesia frente al hecho real de “los 
que he señalado en doble función y actuación. Es evidente que estamos frente a una 
tremenda responsabilidad que surge de nuestras diarias y permanentes propias 
afirmaciones; QUE EL GENERAL PERÓN ES NUESTRO ÚNICO JEFE y, además, es 
EL ÚNICO DUEÑO DE SU NOMBRE, de todos sus derivados: peronismo; justicialis-
mo, etc., y ES ÉL QUIEN LO HA DESIGNADO A VD., a nosotros, y a todos los demás 
que desde las “62” organizaciones obreras y de la conducción del Movimiento, AC-
TUAN Y PROCEDEN EN NOMBRE DEL GENERAL PERÓN.

Y si ÉL, con toda autoridad para mí y para muchos, VD. en especial, dada su 
línea inconfundible de lealtad a Perón, en horas cruciales, dice a las BASES, a las 
fuerzas que lo siguen a ÉL, no a nosotros, ni a Paladino, ni a Vandor u Ongaro, que 
la Comisión Argentina, declarada AUTÓNOMA, no es peronista, ni puede usar el 
nombre de peronistas, se habrá producido una gran confusión, un trabar y trabar a 
todo esto que solo perjudicará al General Perón y a su Retorno.

Estas consideraciones inquietan a muchos compañeros, algunos de los cua-
les no lo dicen, otros lo disimulan muy bien y otros están a la espera de una decisión 
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final, para proceder en consecuencia. Por eso, he sostenido desde el día en que le 
informé a Vd. (hace más de un mes) lo que dijo y aseguró Mazueli —hoy vox poppuli 
en muchos sectores querido Mayor Vicente— que era menester ir a Montevideo, 
hablar con Vd., conseguir la cinta (Mazueli lo prometió) y acelerar su viaje a España, 
ya que todo tiende, en especial, contra su actuación, contra Vd. no podemos estar 
implicados para una defenestración en esta puja, los que, como YO, somos humildes 
e innecesarios soldados, ya que podemos ser sustituidos, con creces, en cualquier 
momento y circunstancias.

Yo le he pedido al compañero Vigil que, así como ha podido aceptar hace po-
cos días —ya en marcha este operativo— trabajar bajo las directivas del compañero 
Paladino en el Movimiento político, le pida escuchar la cinta que han traído desde 
España y que (son mis informaciones) se refiere muy especialmente a nosotros y 
con una afirmación final del Gral. Perón que será —de ser verdad— muy en contra 
de muchos espíritus de compañeros que nos acompañan.

Recapacitando mi querido amigo: Serenidad para apreciar los acontecimien-
tos que tratan de envolvernos, sin olvidar que todos los hombres que aparecen en 
posición de MANDO los ha designado y confirmado —por ahora— el General PE-
RÓN, cómo ha podido la UNIDAD de las “62”, cómo ha perdonado a todos los que 
en tiempo no lejano llamó y con justicia “traidores”.

Para la sesión próxima trataremos de dar salida final a los temas fundamen-
tales que nos preocupan y para lo cual Vd. desea saber quiénes se quieren ir con 
el compañero Paladino y los que están dispuestos a seguir con la Autonomía de la 
Comisión (sagrada causa).

Todos y muchos más pensamientos se los he expuesto claramente al 
Dr. Sá representante personal de Vicente. Al Dr. Miel Asquía, Piñero, [agre-
gado manuscrito: Spalvieri, Maldonado, Pierri, Di Trizio, etc.]
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Carta a Juan Domingo Perón12

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 296

Montevideo, abril 11 de 1969

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Como podrá apreciar aún sigo anclado en Montevideo, sin poder llegarme a 
Madrid para conversar con Usted, conforme le prometiera por teléfono el 8 de enero 
y en mi última carta, que tengo entendido ha recibido. El viaje no ha quedado sin 
efecto, por el contrario, cada día está más firme y creo todo será sumamente posi-
tivo. Ocurre que todos los días se suman nuevas soluciones y posibilidades para el 
futuro de nuestra lucha y además asunto pesos, que no ha sido nada fácil terminar 
de reunir. Casualmente, mañana sábado se reúnen los compañeros que han tenido 
a su cargo este problema y decidirán así el día de mi viaje.

Estas continuas postergaciones han sido las que me han impedido seguir 
haciéndole mis habituales informes, que espero le presten alguna utilidad, por su-
puesto que los hago un poco desmoralizado por no recibir sus noticias, pero lo mis-
mo sigo adelante y cada día con mayor fe, confianza y decisión, porque no podemos 
ni debemos defraudar a los compañeros que confían en mi inquebrantable lealtad 
de siempre.

“PABLO VICENTE TRABAJA PARA LA SIDE”:
Al paso que vamos y como las Bases, nada de estas infamias creen sobre mi 

modesta persona; dentro de poco dirán que soy asaltante o cosas peores. Sin lugar 
a dudas, hemos llegado al colmo de todo esto.

Imagino la sorpresa que le habrá causado cuando leyó ese título. Debo decir-
le que a mí ya no me sorprende nada a esta altura de la situación. Primero, se dijo 
que TODOS los que venían a ver a Vicente “eran de los servicios de informaciones”. 
Como esto nadie lo creyó, inventaron que “Vicente le roba dinero a Perón”. Ahora, 
han ido un poco más allá todavía, como ya leyó en el título.

12. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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Afortunadamente, estas infamias, según he podido averiguar, no van más 
allá de un muy reducido grupo, completamente inoperante y repudiado por las Ba-
ses. No conviene que por carta le comente de dónde saqué esto, ya se lo comentaré 
personalmente.

Ahora dirán que “Vicente viaja a Madrid para matar a Perón”, por ese motivo 
es que antes de entrar a su casa, me haré revisar por la policía, desde la punta de 
la cabeza a la punta de los pies, para que me saquen las ametralladoras, puñales, 
pistolas, etc., que seguramente dirán que llevaré o a lo mejor cualquier otra arma 
secreta muy moderna al estilo agente 007.

Acá lo que se quiere impedir a toda costa es que Vicente pueda llegar a 
hablar con nuestro único Jefe y Conductor el Gral. Perón y eso solamente podrá 
impedirlo el propio Gral. Perón y sé que no lo hará, porque todas estas infamias no 
le llegan a Usted ni a la suela de los zapatos, ya que está muy por encima de todas 
esas inmundicias.

Por ahí tengo un compañero que siempre dice “ortodoxo sí, pero otario no”. 
El pobre diablo que ahora inventó eso de que “Vicente trabaja para la SIDE”, se ve 
que debe tener muy poca inteligencia, por lo menos hubiera dicho que me vendí a 
la CIA, que seguramente ha de pagar mejor.

Parece que el sujeto que inventó semejante patraña, no lo conoce nada bien 
a Vicente y parece que tampoco ni siquiera se ha informado con las privaciones que 
yo vivo. Además, parece que no sabe que NO figuro tampoco en la lista de los mili-
tares recientemente incorporados. Por algo será.

Yo le voy a preguntar —cuando lo descubra a ese sujeto— que me diga, que 
asunto secreto de nuestro Movimiento ha trascendido por Vicente. NINGUNO. Le 
preguntaré, además, si en más de trece años de lucha fue UN SOLO compañero 
preso por mí.

La mejor herencia que podré dejarle a mis dos hijos, es la de que puedan 
caminar por toda la vida con la frente bien en alto ante el mundo entero, sin tener 
que avergonzarse jamás, por un solo acto indecente, desleal, o como se llame, de 
mi parte. Es este mi mayor orgullo.

DOCTOR RAMÍREZ NOVOA DEL PERÚ:
No sé si ya tendrá conocimiento de la gira que ha realizado este conocido 

abogado peruano por varios países de América Latina, para hacer conocer el verda-
dero significado de la Revolución en ese país.

Uno de los países visitado fue la Argentina, concurriendo a un acto público 
realizado en la CGT de los Argentinos, al aula magna de la Universidad de La Plata 
y a una cena a la que asistieron entre otros el ex vicepresidente ALEJANDRO GÓ-
MEZ. Paso a relatarle:

Acto en la C.G.T. de los argentinos: Aun cuando he recibido confirmación por 
otros conductos, considero conveniente transcribirle textualmente lo que al respec-
to me escribió el compañero y amigo RAYMUNDO J. ONGARO, en carta de fecha 21 
de marzo, que resume muy bien:



78

“El 20 de marzo, a las 20 horas, en Paseo Colón 731, realizamos un acto 
donde el público desbordó la capacidad del local. Vino desde el Perú, enviado por 
la Junta Militar, el Dr. Ramírez Novoa, quien, al defender la soberanía peruana y La-
tinoamericana, CON LENGUAJE PERONISTA, se ganó atronadores aplausos. Dis-
tintas agrupaciones le entregaron notas para el Gral. Velazco Alvarado, referidas a 
la necesidad de la presencia de Perón en la Argentina. Todo fue muy emotivo y en 
un momento, que duró minutos, el grito de PERÓN - PERÓN revitalizó los entusias-
mos de todos. Algunos miembros de la Comisión Argentina Pro Retorno, también 
entregaron cartas en el mismo sentido”.

Sigue diciendo más adelante, el compañero Ongaro: … “Pensar que el De-
legado del Perú se dirige a nosotros, que no lo conocíamos con anterioridad, pero 
el Gobierno de ese país le advierte que nuestro núcleo es el más auténtico de la 
actividad gremial” …

Para que no tenga duda sobre lo que le afirmo de que a la única CGT que con-
currió, fue la del compañero Ongaro, le adjunto a la derecha un recorte que lo afirma.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Almuerzo con R. Novoa: Ahora que recuerdo, no fue una cena sino un al-
muerzo, al que fueron invitados representantes de diferentes tendencias. Esto me 
lo relató el propio ex vice Pte. de la República Dr. Alejandro Gómez en mi modesta 
casa, el día 28 de marzo de 1969.

En representación del Movimiento Peronista fue invitado el Dr. EDGAR SÁ, 
quien, en visita que me hizo hace dos días, me ratificó lo expresado por el Dr. Gómez.

Ramírez Novoa les expresó, en síntesis, que el Presidente del Perú Gral. VE-
LAZCO ALVARADO, era un hombre de formación nacionalista, que cuando estuvo 
de agregado militar en Francia, recogió muchas enseñanzas de aquel gran país, 
aprovechando para tomar contacto con algunos países socialistas. Que no se esta-
ba “jugando al imperialismo”.

El Dr. Gómez me expresó que el Dr. Sá, en la citada reunión, le manifestó al 
Dr. R. Novoa, en términos más o menos parecidos, que entendía que una forma de 
reafirmar el espíritu revolucionario del Perú, sería llamando al Gral. Perón a esa 
tierra. Le pregunté a Sá y me contestó afirmativamente.

RAMA SINDICAL:
Un compañero de confianza, cuyo nombre prefiero darle personalmente, me 

hizo llegar la siguiente información:
“Ahora, visto que Onganía se da el lujo de despreciar a los dirigentes sindi-

cales, han obtenido que los generales mediadores, los hayan conformado con el 
visto bueno de la presidencia para constituir una CGT única, que estará obligada a 
reconocer al gobierno, aunque dentro del juego figure que podrán reclamar algunas 
conquistas, pero sin tocar para nada la liberación del país, la soberanía popular o la 
presencia de Perón en la Patria”.
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“Lamentablemente, están aprovechando el aval de nuestro Conductor a las 
“62 Organizaciones” para juntar dirigentes con lo cual piensan hacer lo siguiente: 
1o) una vez nombrada la Mesa Nacional, se apoderarán del “control político” del 
Movimiento; 2o) le enviarán “sugerencias” a Perón de lo que hay que hacer, fin-
giendo que hay que ir paso a paso, que “existen dificultades, etc.”, todo ello para 
no romper con Onganía; 3o) controlar una CGT única, mediante la cual apoyarían 
o chantajearían al gobierno, en un “juego” de presiones que los favorezca, pero 
marginando totalmente a Perón; 4o) en esa CGT única entrarían algunos colabora-
cionistas e independientes, con lo cual se justificarían ante Perón, diciendo que no 
pueden hacer política.

“Le vuelvo a señalar que la mafia está en cualquier cosa, menos cumplir con 
Perón, la Patria y el Pueblo Argentino”.

“Después que Frigerio y Vandor, dijeron que al Gral. Perón “lo tienen agarra-
do” porque le envían 6.000 dólares mensuales, creo que esta y las mil canalladas 
que han cometido no merecen más perdón. Estamos con la unidad, sí, pero con mo-
ral, de lo contrario en vez de ser un Movimiento de redención nos van a tener que 
redimir otros a nosotros”.

ONGARO DESMIENTE ADHESIÓN REUNIÓN SAN JUAN:
El compañero Ongaro, al respecto, me dice lo siguiente: “los diarios y revistas 

silencian casi todo y lo que es peor, nos inventan cosas ridículas, tal el hacernos 
aparecer en una adhesión a políticos reunidos en San Juan, cuando todo el mundo 
sabe que los estamos enfrentando pública y abiertamente como traidores del es-
píritu nacional”. En otro orden de cosas, y hablando sobre TUCUMAN, me dice: “No 
sé si habrán llegado noticias del clima social en Tucumán, pero no quería olvidarme 
en señalarle que fue originado en la acción que hemos desarrollado, pues parte 
de Paladino ni siquiera sacan un comunicado repudiando la represión que significó 
heridos, detenciones, etc.”. Todo esto es fecha 21/III/69.

Para esa fecha ya se habían producido varios casos de fuerte represión por 
parte del gobierno que salió en los diarios de Argentina y Uruguay.

CLIMA ACTUAL EN LA ARGENTINA:
No sé las informaciones que le han de llegar al respecto, pero sin lugar a du-

das la situación general se va agravando día a día en todos los órdenes y tengo la 
impresión de que todo seguirá en aumento.

En Tucumán y en Santa Fe Norte se está agudizando el clima de agitación por 
el cierre de las fuentes de trabajo y todos los demás problemas que Usted imagina-
rá. Causalmente, para hoy está anunciado la realización de una marcha de 500 km a 
pie desde el N. de Sta. Fe hasta la Ciudad del mismo nombre de la que participarán 
todas las poblaciones vecinas que se vayan plegando. La Comisión Pro Retorno se 
hará presente con víveres, etc. según me informa el compañero Bonino. Frente a lo 
que le comentaré más abajo, no sabemos en que podrá terminar todo eso.

Severa represión en Tucumán con 32 heridos: Los diarios de ayer dieron 
lujos de detalles sobre una violenta represión, que según dicen nunca se ha visto 
nada igual en aquella provincia, a la que llegaron efectivos de la guardia de infan-
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tería de la Policía Federal. Todo se originó en el Pueblo de Villa Quinteros, 60 Km al 
Sur de la Ciudad de Tucumán.

En determinado momento el Pueblo hizo retroceder a la policía a la que le 
infligió once bajas por heridas. Toda la población está indignada.

Debo decirle, mi General, que en la Argentina la “conducción” “soto voce” 
hace correr que Perón está en el acuerdo con Onganía. Usted imaginará entonces 
como caerán estas cosas en la masa peronista que sumado a todo lo que conoce-
mos, causa enorme desconcierto y confusión.

En los últimos días se han producido algunos hechos importantes entre los 
que podemos señalar los siguientes:

a) El día 1o de abril fue asaltado el tiro federal de Córdoba, llevándose armas.
b) El 5/IV/69 fue asaltado un puesto de guardia en Campo de Mayo del que 

se llevaron algunas armas.
c) Anoche se hizo otra operación comando en la planta transmisora de Radio 

El Mundo, con la intención de pasar una grabación. Durante 15 minutos fue silen-
ciada la transmisión. No pudieron llevar a cabo dicha intención por haberles fallado 
el grabador.

d) La Iglesia cada día está más agitada. Comenzó con Tucumán y Rosario y 
ahora se va extendiendo a otras provincias.

En fin, no deseo fatigarlo con más noticias de este tipo, pues tengo seguridad 
esto le basta para apreciar el clima que comienza a vivirse. Tengo informaciones, 
todo seguirá en aumento.

Olvidaba decirle que los muchachos de anoche, que hicieron la operación en 
Radio El Mundo, dijeron en determinado momento “A ESTE GOBIERNO LE QUEDA 
POCO”.

Le agrego a continuación notas periodísticas con cada uno de los hechos 
mencionados, para su mejor ilustración:

[* título: Gran Alarma Produjeron Anoche en Córdoba Varias Bombas de Estruendo que Estallaron 
en el Centro, agregado manuscrito:29/III/69]

[* título: PERONISMO, agregado manuscrito: III]

[* título: Hubo Manifestaciones Obreras en el Centro y Lanús, con Tumultos, agregado manuscrito: 29/III]

REUNIÓN DE LA “CECLA” EN CHILE:
Por las dudas no estuviese en conocimiento de las resoluciones ahí adopta-

das, a las que le asigno especial importancia, para Latinoamérica, le adjunto dos 
notas de La Razón de Buenos Aires, que le ruego leer y que han caído muy bien 
(van al final).
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HUELGA DE LOS GRÁFICOS:
Sin el apoyo de la conducción del Movimiento, estos valerosos compañeros 

prosiguen con la misma, y hasta ahora no han aflojado. Recordará que es el gremio 
del compañero Ongaro.

ACUSACIONES CONTRA ARMANDO MARCH:
También le adjunto una SOLICITADA donde podrá leer las mismas y que 

considero conveniente Usted esté informado.
En fin, mi querido General, en estos momentos tengo infinidad de cosas para 

informarle, pero quiero irme a dormir un rato, pues todos los días mi casa es una ro-
mería de compañeros que vienen de todo nuestro país, ya que, como le decía antes, 
el termómetro ha pasado los 41 grados.

No veo la hora de poder llegar junto a Usted, para hacerle conocer le real 
situación de nuestro país y de nuestro Movimiento, CON LA MISMA LEALTAD DE 
SIEMPRE, porque quisiera saber si el sujeto que afirma que “Pablo Vicente trabaja 
para la SIDE” alguna vez se jugó la vida o hizo algo efectivo por nuestro Movimien-
to y por Perón, o si por el contrario estuvo escondido siempre debajo de la cama y 
también quisiera conocer sus antecedentes de honradez y decencia.

Tenga seguridad que no le llevaremos problemas, le llevaremos soluciones 
de fondo y de eso puede tener la gran seguridad. Espero y confío en que no tendré 
dificultades en llegar a Usted con vida. Le digo esto por cuanto ya el 18 de marzo 
de 1969, tuve en la puerta de mi casa un intento para impedir que yo pueda viajar. 
Ocurrió a las 12:30 de la noche, aproximadamente. Ya le comentaré. Eran dos su-
jetos a los que esperaban otros dos en un auto. Gracias a Dios estoy alerta y con 
algunas medidas de seguridad tomadas, para que nada me pase. Además, tengo 
muy buenos vecinos que me ayudan a protegerme. Sé que por todos los medios 
tratarán de impedir que yo llegue a usted, pero confío en Dios y en EVA PERÓN, en 
que podré llegar al Gral. Perón, a quien sigo considerando mi amigo sincero y leal.

Como de costumbre quedo incondicionalmente a sus órdenes, mientras tanto 
le hago llegar lo mejor de mi lealtad y de mi amistad en un muy fuerte y cariñoso 
abrazo. Mi Señora le hace llegar su más cariñoso saludo. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Un fuerte abrazo de todos los compañeros que vienen a Montevideo o me 
escriben. Vale]
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Carta de Jorge Oscar Ocampo a Juan Domingo Perón

Montevideo, 18 de mayo de 1969

Al General Juan Domingo Perón
Puerta de Hierro
Madrid - España

De mi mayor estima, respeto y admiración,

Ensayo con esta carta el tercer intento de comunicación con usted ya que en 
dos oportunidades anteriores lo intenté y por lo visto no recibió usted las cartas, 
una es del año 1966 por intermedio del compañero Héctor Villalón desde la cárcel 
de Caseros, y la otra es del año 1968 a través del Mayor Alberte. Aprovecho la 
oportunidad de encontrarme en Montevideo en compañía del valiente y leal com-
pañero Pablo Vicente ejemplo de constancia de lucha para nosotros.

Me consta que está enterado de los hechos que determinaron la captura del 
campamento de Taco Ralo, donde un grupo de valientes compañeros Peronistas 
fueron a buscar la Liberación de la Patria y el Retorno de su Líder, el General Perón, 
por el único camino que la oligarquía entiende y exige con su violencia desmedida y 
legalizada LA MISMA VIOLENCIA, pero esta vez ejercitada por los que enarbolaron 
las Banderas que al Pueblo Trabajador les legara usted, mi General. Salieron los 
compañeros sin más seguridades que las que surgen de una voluntad de plasmar 
en los hechos reales las bonitas frases tantas veces en boca de los tránsfugas y 
traidores del Movimiento. Salieron con la convicción de realizar la ansiada Revolu-
ción Justicialista, tantas veces postergada por quienes cohabitan con la antipatria, 
entregando al Movimiento atado de pies y manos a la voracidad de los políticos 
tradicionales, a la desmedida ambición personal, entregando el movimiento obrero 
a la reacción a través de Coria, Tacone, Vandor, Cavalli, Alonso y otros tantos que 
no vale la pena ni mencionarlos porque como usted dice para que “gastar pólvora 
en chimangos”. En fin, salieron a vencer o morir en la defensa de nuestra Patria, de 
nuestro movimiento y de nuestra clase trabajadora y solo la providencia quiso que 
no se entablara el combate, porque de haber ocurrido eso, otro seria el actual mo-
mento, tanto político como sindical, a nivel del Peronismo.

Salvado el principal cuadro de la estructura, que era el aparato urbano, no 
se decayó en la lucha, por el contrario, se incrementó, pero tampoco la antipatria 
al servicio del imperialismo descansa y así llegamos al día 22 de mayo en que se 
produce un enfrentamiento armado entre efectivos policiales y de los servicios y un 
comando de la organización y en cuyo transcurso las fuerzas de la dictadura sufren 
dos bajas, un muerto y un herido; por nuestra parte sufrimos la detención de tres 



83

compañeros uno de ellos el compañero Carlos Caride miembro de la dirección y co-
nocido por usted, dicho compañero rodeado y condenado a muerte ya que no se lo 
quería detener, se defendió del ataque con los resultados expuestos, fue reducido 
únicamente cuando sufre una herida de bala en la espalda a la altura del pulmón, 
entonces fue arrastrado hasta la calle considerado muerto, pero una firme concien-
cia y su espíritu formado en la escuela de la Revolución, LA ACCIÓN en la defensa 
de su pueblo, hace reaccionar a Caride y al llegar a la calle, delante de los medios 
de propaganda, estalla en gritos que más tarde serian reproducidos públicamente, 
esos gritos no fueron de dolor; fueron de vida, ¡VIVA EL GENERAL PERÓN, VIVA LA 
CLASE TRABAJADORA, VIVA LA LUCHA ARMADA Y EL RETORNO DE PERÓN!

Mi general, cumplo en informarle estos hechos como deber de soldado, pasan-
do luego a exponerle el alcance del trabajo realizado en la intensión que nos anima.

Se ha logrado ya una coordinación con varias organizaciones que se plantean 
iguales objetivos y similares métodos lo que resulta altamente saludable y que ha-
bla claramente de la firme convicción de realizar la revolución.

Desgraciadamente muchas veces tenemos que desgastar nuestro esfuerzo 
en la lucha contra los seudoperonistas que tratan de adjudicarnos motes de todo 
tipo y por todos conocidos, en su pretensión de lograr el desprestigio y la ignorancia 
del Pueblo peronista que brinda su simpatía a estos hechos, porque muestran a un 
peronismo distinto al que los traidores quieren, y lo que es más censurable es que 
desde los puestos más jerárquicos de nuestro movimiento es de donde proviene 
esa campaña difamadora, para acallar las voces de los que quieren hacer lo que 
ellos siempre dijeron pero que ahora no desean y que les puede llegar a estorbar 
en sus trenzas para ir a elecciones o para negociar con Onganía la entrega de los 
gremios a cambio de algún puestito, ellos quieren el peronismo con la guardia alta 
en defensa de ellos, pero baja en la lucha por la Vuelta de Perón, ellos quieren el 
peronismo mientras Perón siga en Madrid, y por eso les molesta que haya asesinos 
como nosotros, pistoleros como nosotros, comunistas y extremistas como noso-
tros. Y somos indisciplinados, porque no nos sometemos a sus dominios y somos 
rebeldes y peligrosos, porque estamos del brazo de Ongaro en la CGT y porque en 
todos los lugares exigimos el retorno de Perón junto al trabajo del Mayor Vicente, 
y porque no somos delatores y chantajistas del movimiento obrero como los que se 
cobijan bajo las alas de las 62 del lobo, repugnante asesino, ladrón y delator, o por-
que ante cada golpe contra el pueblo levantamos nuestro grito de rebeldía, por eso 
somos peligrosos y rebeldes Y ES QUE NO VEN QUE ESTAMOS ORGULLOSOS DE 
SER ESO porque es el mejor camino de la fortaleza, de la estrategia revolucionaria 
que buscamos. No tendremos proyección histórica si no cambiamos las manos que 
escriben la historia con nuestra sangre, por nuestras manos y con la sangre de los 
verdugos del pueblo, y no decimos esto para abonar un discurso, lo decimos con 
la autoridad que nos dan los hechos individuales y colectivos que tenemos en la 
lucha, porque precisamente no nos reunimos con autorización policial, ni con custo-
dia presidencial, porque no fuimos el 17 de octubre a poner una flor a los muertos, 
burlándonos de ellos, estuvimos de otra manera y es muy posible que ellos desde 
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el cielo nos hayan escuchado. Porque, antes de teorizar y entender que es impres-
cindible unirse al barro podrido de la traición, pusimos en práctica los conceptos 
que guiaron al General Valle y los mártires del 9 de junio porque comprendimos 
que el dolor de la picana eléctrica es muy similar al dolor del pueblo cuando es trai-
cionado, hambreado, fusilado, torturado, entregado, explotado y proscripto. Porque 
al pueblo trabajador nos une el trabajo, las mismas necesidades —ya que no vivi-
mos del dinero de la organización, sino que trabajamos como ellos— y los mismos 
sacrificios. Porque estamos tan consustanciados con la doctrina Peronista que hoy 
preferimos ganar con la muerte la consideración al mérito, que vivir de rodillas con 
la traición como estandarte. Porque nuestro peronismo a pesar de los escasos 23 
años tiene mucha más edad que los 45 de traidor de Vandor y Alonso, porque naci-
mos impregnados del sentimiento peronista que EVITA sembró en las entrañas de 
nuestras madres, porque recogemos la tristeza de los niños que mañana nos recla-
marán por no haberles dado una Patria mejor, porque encontramos a los ancianos 
limosneando y durmiendo por las calles como espejo de la injusticia que convali-
damos con una actitud vacilante o entreguista. Porque si no somos nosotros los 
artificies de nuestro destino seremos, en consecuencia, eternos instrumentos de la 
ambición claudicante cipaya, que pulula en derredor del Movimiento y trata con sus 
tentáculos de romper todo intento de organización para la liberación del País, de los 
gorilas empleados del imperialismo yanqui, ejecutores fieles de los mandatos que 
les da Estados Unidos. Todo esto, mi general, que es lo que encierra el corazón de 
un militante peronista, quizás no sea precisamente una evaluación clara de la situa-
ción Política y Social del País, pero el estado de agotamiento no me permite mayor 
lucidez para hacerlo y como no quiero perder la oportunidad de escribirle lo hago 
con la espontaneidad que corresponde.

Sepa disculpar los errores de interpretación y el tono de mi lenguaje. Sé de 
sus múltiples ocupaciones a través del Mayor Vicente, pero en lo posible quisiera 
me haga llegar unas líneas y una foto, será la alegría más hermosa que se trasun-
tará, sin lugar a dudas, en acicate para nuestra lucha.

Sin más y abrazándolo con el respeto y el cariño del Pueblo Argentino y Pe-
ronista que quiere verlo regresar cuanto antes, me despido saludando también a su 
gentil y leal esposa.

VIVA LA PATRIA, VIVA PERÓN Y LA LIBERACIÓN.
POR EL COMANDO FELIPE VALLESE

[rúbrica]
Responsable

Jorge Oscar Ocampo
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Carta a Juan Domingo Perón13

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 297

Montevideo, mayo 20 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Recién en la fecha puedo tener el muy grato placer de ponerme nuevamente 
en comunicación con Usted, luego de mi regreso de Madrid, como consecuencia 
de que prácticamente las compañeras y compañeros peronistas han asaltado vir-
tualmente mi casa, para conocer los resultados de nuestras gestiones ante el Gral. 
Perón y, fundamentalmente, sobre el futuro de nuestra lucha.

En primer término, debo decirle que tuve un feo viaje de regreso, por cuanto 
tuvimos fuertes vientos durante toda la travesía, al punto que demoré 23 horas en 
llegar a Montevideo. Lo más grave de todo fue que no pudo aterrizar en Montevideo, 
por las malas condiciones del tiempo y fuimos directamente a Ezeiza. Afortunada-
mente, nada me pasó en nuestro país, por cuanto las personas que me esperaban 
en Carrasco llamaron de inmediato a Buenos Aires, para que amigos y abogados, 
en la más estricta reserva, me fueran a recibir. Además, que como mi situación era 
“pasajero en tránsito”, la policía no registra los nombres para nada y además traté 
de mantenerme lo menos visible posible. En pleno vuelo pasé mi portafolio a un 
amigo uruguayo que, por casualidad, viajaba en el mismo avión y, en consecuencia, 
aunque me hubieran detenido, no me hubieran encontrado ninguna clase de docu-
mentación. En fin, que gracias a Dios todo salió muy bien.

En nombre de los compañeros que me acompañaron a Madrid y en el mío 
propio, deseo agradecerle todas las atenciones que tuvo para con nosotros, durante 
nuestra estadía en esa y muy especialmente yo, porque pude ratificar una vez más 
su sincera amistad y lealtad de siempre. Si me da el tiempo, al final, le haré algunas 
consideraciones sobre nuestras conversaciones.

13. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.



86

PLENARIO PERONISTA EN MADRID:
Desde el 13 de mayo se ha venido anunciando, por los diversos medios de 

difusión de nuestro país, la realización de un plenario en Madrid BAJO LA PRE-
SENCIA DEL GRAL. PERÓN, con la participación de sesenta personas invitadas por 
Paladino. Los diarios de estos días han confirmado aquellas informaciones y para 
que tenga una idea, le agrego algunas de esas noticias.

Desde Buenos Aires me han anunciado que, si Usted no tiene todo eso bien 
asegurado con el gobierno español, que tome precauciones porque pueden llegar 
a provocarle un problema diplomático, incluso con su salida de Madrid. Esto me lo 
informó el amigo y compañero De Trizio.

LA DICTADURA DE ONGANÍA MATÓ A DOS ESTUDIANTES: 
Estará enterado que hace ya unos días se viene agitando el ambiente en 

nuestro país. Primero, con los atentados a puestos y reparticiones militares, luego 
con los sucesos de Córdoba, en los que tuvo participación activa la CGT de Ongaro 
y que podrá leer en el recorte del diario La Razón del 15 de mayo que le agrego a 
continuación.

Luego, los estudiantes salieron a la lucha, primero y casi simultáneamente 
en Corrientes y Resistencia, lo que se ha ido y sigue extendiendo a todas las de-
más provincias. En la primera provincia cayó asesinado por la policía de Onganía el 
estudiante JUAN JOSÉ CABRAL, en circunstancias que juntamente con otros estu-
diantes avanzaban por una de las calles de la ciudad y enfrentaron a un pelotón de 
policías que con las armas en la mano trataban de impedirles el paso. Ante esto los 
muchachos se abrieron sus ropas dejando los pechos al aire para que les tiraran, 
según relatan los diarios y ahí cayó muerto este valiente compañero.

Claro, ahora el Ministro del Interior dice que son izquierdistas. Es probable 
que algunos de ellos lo sean, pero entre la nómina de detenidos, he visto a muchos 
integrantes de la Comisión Pro Retorno de Corrientes, que Usted recordará integran 
la 7ª. Región que ya ha realizado dos Congresos Pro Retorno de los que le informé 
detalladamente.

A los pocos días, para ser más exacto el día 17 de mayo en Rosario, la policía 
de Onganía asesina al estudiante ADOLFO RAMÓN BELLO, con un tiro en la cabe-
za. Recordará que también en esta ciudad la Comisión, con De Trizio a la cabeza, ha 
avanzado mucho y especialmente en el ámbito estudiantil, como ya le informára-
mos con anterioridad.

Hace ya tiempo que a los estudiantes no se los puede contener en su afán de 
lanzarse a la lucha y ahora lo están haciendo un poco por su cuenta y para ello bus-
can cualquier pretexto, como ha sido lo inicial de todo esto que tomaron como pro-
testa el problema de los comedores en los que les subieron el precio de la comida.

Le agrego a continuación, o mejor dicho al final, algunos recortes de diarios 
de ayer y hoy para que pueda informarse de los últimos acontecimientos.

Frente a la reacción de la dictadura, cada día nos sentimos más satisfechos de 
haber podido viajar a Madrid y comprobar que el Gral. Perón no estaba en el acuerdo 
con Onganía, como con los dichos y los hechos se pretendía hacer creer al peronismo 
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y por eso nuestro regreso no pudo haber sido más oportuno, ya que pudimos aclarar 
este punto, antes que se produjeran estos acontecimientos tan luctuosos.

Puedo garantizarle que en los últimos días el “prestigio” de la dictadura se está 
viniendo abajo, porque a lo anterior debemos sumar los aumentos que se están pro-
duciendo en artículos de primera necesidad, que comenzó con el aumento del precio 
de la nafta y ahora sigue con todo lo demás y con las protestas de todo el mundo.

COMPAÑERO ONGARO Y CGT ARGENTINOS:
Sin lugar a dudas, cada día va aumentando el prestigio de este compañero 

en todo el país, porque con sus hechos está demostrando que realmente enfrenta a 
la dictadura, que es precisamente lo que la masa quiere y desea. Podrá imaginarse 
el gran estímulo que ha sido para él recibir la carta suya de puño y letra que yo le 
traje y que le agradece con toda su mayor lealtad. A mi regreso estuvo conversan-
do conmigo y me explicó cómo van desarrollándose las cosas. Debo decirle que 
no vino enseguida, porque el mismo día de mi llegada fue detenido, porque el Dr. 
Zabala Rodríguez, ante la picana eléctrica había tenido que declarar contra Ongaro, 
lo que luego rectificó ante el Juez. Sobre este asunto le agrego un recorte que le 
aclarará todo, como así también que Ongaro nada tenía que ver con el asunto del 
Gral. Rauch.

Debo agregarle que la CGT de Perú ha invitado a la CGT de los argentinos 
para que concurra una Delegación a aquel país, con motivo del Congreso que reali-
zará en el mes de junio próximo. Asistirá en representación el compañero DE LUCA, 
según me dijo personalmente acá en Montevideo el domingo pasado luego de ha-
ber participado del Congreso de la Central de Trabajadores del Uruguay a donde 
también fue invitada esta Central Obrera.

COMP. DE LUCA A GINEBRA: 
Me hizo saber Ongaro que De Luca concurrirá a Ginebra en representación 

de la CGT de los argentinos y el propio De Luca me avisó que el 2 de junio partirá 
para aquella ciudad, pero que previamente pasará por Madrid, para poder conversar 
con Usted.

AUDIENCIAS DE SINDICALISTAS CON ONGANÍA:
Todos los diarios vienen anunciando que a partir del día 26 de mayo, Onganía 

comenzará a recibir en forma individual a los sindicalistas, a razón de dos por semana. 
Esto está cayendo muy mal en la masa y más, luego de los últimos acontecimientos.

DOCTOR MARIO HERNÁNDEZ A MADRID:
Lo visitará en los próximos días este abogado de intensa militancia en el 

nacionalismo popular, fundador y director de IPEAL (Instituto Popular de Estudios 
Argentinos y Latinoamericanos), amigo del Dr. Juan José HERNÁNDEZ ARREGUI y 
del Movimiento Peronista. Me han hecho saber que tiene deseos de poder entrevis-
tarse con Usted.

Mi General, lamentablemente, tengo infinidad de asuntos importantes para 
comunicarle, pero me llegaron visitas y no quiero dejar de hacerle llegar, aunque 
sea estas pocas noticias, especialmente, en momentos de tanta trascendencia. Le 
adjunto más recortes.
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Reciba mi acostumbrado sincero y leal abrazo, quedando siempre a su entera 
disposición. Saludos cariñosos de todos los míos. Un fuerte abrazo de todos los 
compañeros.

[firma autógrafa]
 Pablo Vicente



89

Carta a Juan Domingo Perón14

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 298

Montevideo, mayo 24 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Aun cuando son las tres de la mañana de hoy, no deseo irme a dormir luego 
de una intensa jornada, sin hacerle por lo menos dos líneas para irlo teniendo al 
tanto de cómo se van desarrollando los acontecimientos en nuestro país.

De acuerdo a lo que le anticipara en mi anterior que le remití por la vía que 
Usted me indicó, la situación se ha ido agravando e intensificando a pesar de las 
fuertes medidas de represión adoptadas por la dictadura, que llegó al extremo de 
poner a Rosario bajo control militar, incluso con “Ley Marcial”. A pesar de ello y bajo 
su imperio, lo mismo se han continuado las acciones y el paro dispuesto por la CGT 
DE ONGARO, al que se plegó la de Azopardo en aquella Ciudad, ha sido total y 
nunca se ha visto nada igual.

En la ciudad de Rosario lo mismo se realizaron manifestaciones y actos, en 
algunos de los cuales los compañeros CANTARON LA MARCHA PERONISTA. En 
el sepelio del niño de 15 años asesinado esta semana por la dictadura en Rosario, el 
compañero LUIS NORBERTO BLANCO; se destacó una corona de flores que mandó 
la gente de Ongaro —según me informó él mismo por teléfono— con la leyenda de 
JUAN PERÓN; los diarios mostraron fotografías de todos los incidentes. No obstan-
te, termina de llegar Mintegui de Buenos Aires y me dice que los diarios no publican 
ni la mitad de lo que en realidad está ocurriendo, con lo que me ratifica lo informado 
por el compañero y amigo ONGARO.

Debo agregarle que en provincias como Catamarca y San Juan que son muy 
tranquilas, también se ha extendido todo esto. Se están desarrollando verdaderas 
guerrillas urbanas en muchas ciudades de nuestro país, a pesar de la tremenda re-

14. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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presión policial, la que en muchas partes debe ponerse en fuga ante la decisión del 
Pueblo de seguir adelante.

En todas las Ciudades tiene especial preponderancia el estudiantado y la 
CGT DE ONGARO, que está poniendo en práctica cuanto se ha venido planificando 
durante todo este largo tiempo. La actividad que despliega el compañero Ongaro, 
Ferraro y los compañeros que lo secundan es intensísima.

La CGT de los argentinos convocó a un PARO NACIONAL SIN FECHA DE 24 
HORAS, antes de anoche. La facultad de fijar fecha fue conferida a las Regionales 
de Rosario y Córdoba, a las que se las autorizó también para que promuevan el 
movimiento de coincidencias con otras organizaciones. Según la resolución tiene 
como finalidad alentar frente a las actuales circunstancias en el campo gremial y 
estudiantil la unidad de acción, que sustituya la falta de unidad orgánica en el Mo-
vimiento obrero. ONGARO destacó en ese sentido los entendimientos recientes de 
las dos CGT de Rosario reiterando que en su oportunidad había anticipado QUE LA 
UNIDAD DE LA CLASE OBRERA SE DARÁ EN LA CALLE Y EN LA ACCIÓN. Se con-
voca al paro por la posición del gobierno en contra del Pueblo, de la persona de los 
trabajadores y de los estudiantes martirizados desde hace tiempo con la desocupa-
ción, la miseria y la marginación política, en favor de la oligarquía y los monopolios.

Todos los días, de todos los sectores se alzan comunicados y voces de pro-
testa, por lo que el Ministro del interior calificó de movimiento izquierdista y de 
tremenda condenación por la forma como asesinan al Pueblo, a los que debemos 
sumar heridos graves.

No deseo extenderme más por cuanto le adjunto algunos recortes que le da-
rán una pequeña idea de la magnitud de todo esto y que deseo que lleguen cuanto 
antes a su poder, ante las posibles resoluciones que puedan llegar a adoptar en 
Madrid con motivo de la reunión que se está realizando, pues entiendo todo esto le 
podrá dar una idea real de las cosas en nuestro país y en nuestro Movimiento.

En el curso de las siguientes 48 horas podremos tener una idea de cómo po-
drán evolucionar las cosas, ya que como le digo la represión es sumamente violen-
ta. Lo que está ocurriendo tenga seguridad que no es producto de 4 o 5 agitadores 
como por ahí algunos podrán decir. Es algo mucho más de fondo y que desde luego 
pudo ser más, si las cosas en nuestro Movimiento hubieran podido desenvolverse 
con mayor unidad de acción.

Como le decía en mi anterior, su carta manuscrita al compañero Ongaro de la 
que Usted me hizo portador, fue un gran acierto de su parte y un gran estímulo para 
el compañero Ongaro, que puede tener seguridad es un auténtico y real peronista 
con Perón, que ha vivido y vive en permanente contacto conmigo y más, en los ac-
tuales momentos.

Olvidaba decirle que acá en Montevideo grupos de la FEU, atacaron el con-
sulado argentino con bombas de alquitrán y rompieron vidrios del citado edificio, en 
una acción que cumplieron por propia iniciativa de ellos, ya que no intervino ningún 
peronista en los hechos.
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Como de costumbre quedo incondicionalmente a sus órdenes, mientras tanto 
aprovecho para hacerle llegar mi mejor y más sincero abrazo, con mi invariable leal-
tad de siempre. Un cariñoso saludo de mi Señora para Usted.

[firma autógrafa]
 Pablo Vicente

[agregado manuscrito: El compañero Ongaro me solicitó le hiciera llegar a Ud. un abrazo en nombre 
de él y de los demás compañeros.]
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Carta a Juan Domingo Perón15

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 299

Montevideo, mayo 30 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

En momentos de tanta trascendencia para nuestra Patria y nuestro Pueblo, 
deseo hacerle llegar algunas noticias y consideraciones, pues considero es funda-
mental Usted, en esta oportunidad, pueda hacer una correcta evaluación de la si-
tuación y de los hechos.

Aun cuando comprendo que siempre se debe ir de lo principal a lo secundario, 
creo conveniente en este caso invertir el orden para una mejor y más justa apreciación.

SOLIDARIDAD DE LA COMISIÓN PRO RETORNO CON VICENTE:
En La Razón de Buenos Aires del 13 de mayo de 1969, salió una nota “El 

Momento Político” que le agrego a continuación de esta página y entre los comen-
tarios se decía que la mayoría de los miembros de la Comisión, habían decidido 
renunciar en pleno porque las interpretaciones personales de Vicente se alejaban 
de las orientaciones de Perón.

De inmediato me llamaron por teléfono los compañeros Delegados Nacio-
nales para decirme que era eso una verdadera infamia y que en pleno lo que se 
había resuelto era lo que le adjunto a la derecha “su confianza, acatamiento y so-
lidaridad con el secretario general de la Comisión Mayor Pablo Vicente y que para 
una reestructuración de la misma dio manos libres al secretario general, quien 
en respuesta ratificó a sus componentes”. Posteriormente resolvieron realizar un 
Plenario en Montevideo con mi presencia, pero les aconsejé postergarlo para más 
adelante, como consecuencia de los hechos que se estaban produciendo y que 
yo sabía recrudecerían, tal como está ocurriendo. Me agregaron que entre otras 
cosas tenía por finalidad desvirtuar aún más aquella noticia del 13 de mayo que 
le expreso al comienzo.

15. Original incompleto, faltan artículos periodísticos y anexos.
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[* espacio en blanco, marcas de pegamento]

CARTA DE UN COMPAÑERO: (No dejar de leer)
El día 18 de marzo vino a verme entre otros, un compañero cuyo nombre y 

apellido leerá en la carta que le adjunto con la debida aclaración de firma y que le 
ruego destruir de inmediato, o por lo menos tachar muy bien el nombre y apellido.

[agregado manuscrito: La carta va al final junto a esta y aparte]

Me pidió en forma muy especial que se la hiciera llegar y que le rogaba una 
contestación. Le ruego, mi General, que no deje de leerla, no por lo que dice de 
alguno de nuestros dirigentes, sino por otras cosas que tengo seguridad le tienen 
que interesar, porque muestran una nueva imagen del peronismo. Algo que ya hace 
tiempo viene ocurriendo y que es necesario Usted conozca, especialmente, en los 
actuales momentos que vive nuestro país y que en cierto modo contribuirá a una 
más completa apreciación de la situación y de los hechos.

EMISARIOS GRAL. ENRIQUE RAUCH CON VICENTE:
Esta semana tomaron contacto conmigo dos emisarios del Gral. Rauch, con 

las debidas credenciales y demás elementos probatorios de la misión que venían a 
cumplir ante mí. Ambos son integrantes de su comando. El primero, es el licenciado 
ENRIQUE EGUIREUN, Secretario Ejecutivo del Gral. Rauch, según credencial que 
me exhibió de puño y letra del citado General. Algunos de sus antecedentes son 
los siguientes: Trabajó con el Cnel. Enrique P. González durante los comienzos de 
la gestión del Cnel. Perón. Fue hombre de la estricta confianza del Cap. de Navío 
Pedro E. Iraolagoitía, estuvo con él en la Comisión de Energía Atómica y es el hom-
bre que documentó el proceso Richter en la Isla Huemul. Luego fue administrador 
de la Reserva Nacional de Copahue hasta 1955 y documentó todo el proceso de la 
venta de los 21 productos que los suizos elaboran con materia prima nuestra y que 
nosotros no se la vendimos jamás.

Actualmente, es el secretario de SADEC (Soc. Argentina de Estudios Terma-
les) y fue coordinador del Comando Delegado (Isabelita) en Neuquén, cuando ella 
viajó a la Argentina y cuya designación fue firmada por Cottonaro, Antún y Simini 
en representación de Isabelita.

El segundo emisario es ALFREDO MATEOS, que fue coordinador general de 
la Juventud peronista durante su gobierno (no la de Tesaire) y miembro de la SIDE 
en aquella época.

Ambos vinieron acompañados de un compañero de la más entera confianza 
mía, que puede tener seguridad son leales y auténticos Peronistas con Perón y que 
no trabajan para la SIDE, como dijo determinada persona ahí en Madrid.

De acuerdo a documentación que me han exhibido y dejado en mi casa, es-
tán en un todo con nuestros objetivos. El Gral. Rauch considera —lo mismo que su 
Comando— que la única solución para nuestro país, es un entendimiento entre el 
Gral. Perón y el Gral. Rauch.
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Entienden que nuestra lucha se ha presentado sumamente difícil y grave, por 
la gran cantidad de infidentes, porque todo se oficializa, los dirigentes —muchos de 
ellos— se venden y porque las bases ya no creen en nada ni en NADIE, cansadas 
de los manoseos y los cambios.

Decían ellos —antes que todo esto se agravara— que la situación actual, que 
no tiene futuro organizado, es inmejorable para actuar revolucionariamente. Que 
era la hora de hacer, no de decir. “Hay que producir HECHOS”.

Que el Gral. Rauch hasta la fecha no ha tomado ningún contacto con el Gral. 
Perón. Que si alguien hubiese ido invocando su nombre o representación era falso. 
QUE ESTE ERA EL PRIMER CONTACTO QUE TOMABA POR MI INTERMEDIO.

El Gral. Rauch considera imprescindible que un emisario de él viaje a en-
trevistarse con el Gral. Perón. Tienen un plan a ejecutar que desean coordinar con 
Usted y que me expusieron.

Como podrá imaginar tomé amplias referencias de ellos, de la actuación que 
habían tenido en los últimos años, ya que los conocí en el año 1953 cuando estuve 
en Control de Estado, pero desde entonces nunca más supe de ellos. Son naciona-
listas y ambos peronistas. Me decían, entre otras cosas, que como ellos hay miles 
en la Argentina, que ya se mueven por iniciativa propia, cansados del manoseo y de 
la inoperancia de las conducciones. “Son 14 años de esperas, de sacrificios, cárce-
les y persecuciones”. Me decían, además, “NO ESTAMOS COMPROMETIDOS CON 
NADIE”, estamos solo al servicio de nuestro país”

Le agrego a continuación algunos documentos que me trajeron (copias).

RECONQUISTA DEL PAÍS PARA LOS ARGENTINOS
Ha llegado el momento de saber la razón de lo dicho por nuestro héroe máxi-

mo, “serás lo que debes ser y si no, no serás nada”.
Para ello, convocamos al Pueblo de la Patria y sus FF.AA. a empuñar las ar-

mas en defensa de nuestro patrimonio moral y material, totalmente comprometido 
por el régimen que impera desde hace tanto tiempo.

Día a día, vemos enajenar nuestra riqueza y destruir la sustentación religiosa 
y cultural Hispanoamericana, que nos da fisonomía auténtica y propia, por eso, hoy 
salimos en su defensa, para triunfar o morir en la empresa.

Sabemos que el camino será duro y largo, pero tenemos conciencia que su 
magnitud está de acuerdo a lo que fue y debe volver a ser la Nación Argentina, que 
tantas páginas, llenas de grandezas, tiene escritas en la historia.

La Revolución Nacional que surge a la luz, estará a la altura de las más gran-
des gestas, porque fue siempre y es el desvelo de todos los buenos argentinos y 
está preñada de patriotismo y espíritu de sacrificio; porque sus objetivos sirven a los 
valores permanentes más puros, esos que confieren a los hombres y a los pueblos, 
la fuerza para enfrentarlos y el orgullo para vivirlos.

1º) Respetamos a todos los países, tanto como haremos respetar nuestros
derechos, sin dar un solo paso más hacia atrás.
2º) Restituiremos el “Ser Nacional”, ese sentimiento y conciencia de pueblo
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soberano, desteñido por todos aquellos sectores e intereses que aspiran a man-
tenernos en una permanente situación de coloniaje económico y dependencia política.

3º) Superaremos todas las divisiones que, como consecuencia del proceso 
vivido, nos enfrentaron, debilitándonos frente a los enemigos de afuera y sus per-
soneros de adentro.

4º) Terminaremos con la explotación del hombre por el hombre y del país por 
los capitales extranjeros, para que la riqueza nacional se vuelque íntegramente en 
beneficio de los paisanos, en una justa distribución, que contribuya al mejoramiento 
moral, cultural y físico del hombre argentino, sin rechazar a los capitales que quie-
ran concurrir bajo legislación de equilibrada conveniencia.

5º) Pediremos y rendiremos cuenta de los actos que hacen a la función pú-
blica, para restituir la moral, recuperar la confianza del pueblo y afianzar la justicia.

6º) Realizaremos el cambio estructural que el Estado requiere, para servir las
necesidades presentes y potenciales, todo juiciosamente conjugado con 

nuestra manera de ser, de sentir y de vivir de argentinos.
Los pueblos solo tienen aquello que son capaces de conquistar con inteli-

gencia, trabajo y a veces sangre, que Dios tan generoso con nosotros, al darnos uno 
de los países más grandes y ricos de la tierra, nos ilumine y ayude en este histórico 
momento.

Las FF.AA., parte integrante de los pueblos, no pueden volverse contra quien 
les da el ser, porque en ese genocidio, encuentran ambos su destrucción.

(sigue página 2)
(viene de página 1) “Reconquista del país para los argentinos”
Jefes, Oficiales, suboficiales y soldados de las FF.AA., este es el momento 

de rectificar la estafa en la que habéis caído, sustentando un gobierno que resultó 
negativo para el país y reivindicarnos ante el pueblo, en la misión permanente de 
defensa de la soberanía, mancomunando el esfuerzo en función de objetivos que 
plasmen ese reencuentro vital, para que “seamos lo que debemos ser”, única forma 
de proyectarnos y alcanzar nuestro destino.

Civiles y Militares, hombres y mujeres de
la Patria, es la hora de la decisión suprema,
ahora o nunca más.

¡Viva la Patria!
General Rauch
Jefe de la Revolución Nacional

(Texto de un comunicado que solo alcanzó a difundirse entre algunos secto-
res en Rosario).

El nuevo Gobierno que ejerce el Jefe de la Revolución Nacional, Gral. Enrique 
Rauch, da el siguiente comunicado:
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En este día, en que grupos de todos los sectores representativos del Pueblo 
empuñan las armas, porque está en juego el futuro del país y su razón histórica, 
convocamos a todos los argentinos, sin discriminación de sectores, peronistas y no 
peronistas, partidos políticos e independientes, militares y civiles, para que unidos 
solamente en la defensa de lo nuestro y al cobijo de la bandera azul y blanca, lo-
gremos la salvación de la Patria, que se encuentra al borde de la liquidación política 
y económica.

Esta convocatoria responde plenamente a lo enunciado en la proclama y es 
parte principal en el Plan de Gobierno, porque con ella, nace el principio más sólido 
de superación de los sectarismos, porque la sangre que se mezcle en la lucha de la 
RECONQUISTA NACIONAL, acrisolará el nuevo espíritu de la Argentina que que-
remos y que tenemos que construir.

En política con mayúscula, lo que no es real, es efímero; la verdad y el valor 
de enfrentar los problemas, debe ser el nuevo signo que guíe todos los actos de 
gobierno. Por ello, está firmado un decreto-ley de amnistía general y total, en el 
orden político y gremial, que será dado a conocer en el curso de los primeros acon-
tecimientos. La extensión de dicha medida, comprende al Gral. JUAN DOMINGO 
PERÓN, sin que, para ello, haya mediado entendimiento o compromiso solapado 
alguno, sino la profunda convicción de que desconocer su vigencia, es cerrar los ojos 
a la realidad, esa realidad que motivó tantos desvelos en personajes políticos que 
buscaban se les diera, lo que no eran capaces de crear por sí mismos.

Sostenemos que las auténticas revoluciones las hacen los pueblos para 
el pueblo.

Por ello, lo buscamos y lo queremos en revolución; en la inteligencia de que 
las FF.AA. son también parte integrante del mismo. Al convocarlos, tenemos plena 
conciencia de sus calidades y valores, con la seguridad de que ajustarán su proce-
der, a la altura de la gran Argentina que queremos.

Con esta medida, ponemos en vigencia el espíritu contenido y expresado por 
nuestra constitución nacional, donde se determina la obligación de todos, a concu-
rrir en defensa de la Patria.

*  *  *  *  *  *  *

Carta que el Gral. Rauch le entregó personalmente al Gral. Bengoa para que 
la hiciera llegar al Comando militar a principios de 1969:

... Después de escuchar al amigo y camarada que está en contacto con Us-
tedes, debo manifestar que mi apreciación difiere en muchos aspectos medulares. 
A pesar de ellos, considero que pueden sí, tener algo de razón, porque en especu-
laciones de este nivel y magnitud, es imposible valorar los diferentes factores con 
seguridad.

Ya he vivido en reiteradas oportunidades este dilema, de postergar para el 
año siguiente toda posibilidad de acción, volviendo después a caer en el mismo fra-
caso y así sucesivamente, por la simple razón de que los hombres de las FF.AA. que 
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están y sienten el problema, son los mismos; no se reproducen, ni existe posibilidad 
de cambiar la estructura mental de los otros.

El más grande filosofo militar dijo: “que la guerra es la continuidad de la 
política por otros medios”, no habiendo aún nada que haya desvirtuado su pensa-
miento, traducido esto a nuestro problema, es lo mismo; “la fuerza tiene que estar 
en función política con mayúscula”, o sea, política nacional.

En los diferentes episodios militares vividos en nuestro país, la política fue 
subordinada a la fuerza y ya vemos los resultados que se han obtenido.

Nosotros, los militares, tenemos la tendencia a sentirnos dueños del país, 
pero este es de todos los habitantes; tan solo y en virtud de ser el brazo armado, 
nos corresponde una doble obligación, como ciudadanos y como depositarios de las 
armas para la defensa de su patrimonio.

No debemos olvidar que todos los militares, en actividad y retirados, no al-
canza a ser ni el uno por mil de la población, que somos sostenidos por ese mismo 
pueblo que nos da las armas y del que nos debemos considerar parte indivisible, un 
todo, es decir, una sola cosa.

Toda la acción montada, tenía como finalidad producir hechos desencade-
nantes de magnitud, que permitiera a las FF.AA. romper esa ecuación que año a año 
se presenta, sin tener que pronunciarse en frio, buscando el reencuentro del Pueblo 
y las FF.AA. en la defensa de lo nuestro.

Su finalidad será la misma en todo momento, pero de no conseguirse lo pro-
puesto, puede traer aparejadas consecuencias terribles si fracasan: a) fortaleci-
miento del régimen imperante; b) una ruptura insalvable entre el Pueblo y FF.AA., 
pero de obtener éxito sin el concurso masivo de las FF.AA., será inevitable una gran 
destrucción de las mismas. Solo puedo desistir, a esta altura de los acontecimien-
tos, modificando mi resolución, ante un compromiso categórico firmado por todos 
los componentes de ese Comando, de producir los HECHOS que nos mueven a tra-
bajar en un cambio de situación nacional, durante el primer semestre del año 1969; 
con derecho a darle estado público, a dicho compromiso, a partir del día 1º de julio 
de 1969.

Con esa garantía asumiré la responsabilidad que me corresponde en este 
momento. De lo contrario, no pido a los camaradas y amigos que me acompañen y 
tomen ya la decisión; pero creo que tengo derecho a rogarles que tampoco tomen 
una resolución definitiva, sino que sean flexibles y resuelvan según se presenten 
los acontecimientos. Estoy seguro que llegará el momento en que, con resolución y 
patriotismo, podremos dar la solución del país y de sus instituciones armadas. 

*  *  *  *  *  *  *

Rauch y su Comando no cree en la efectividad, de lo que dicen, están promo-
viendo el Cnel. Molina, Bengoa y compañía. Consideran que Marcelo Sánchez So-
rondo es un elemento negativo. Me agregarán estos compañeros que Rauch se sacó 
de encima a todos los elementos “negativos” que en cierto momento lo rodearon.
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El Gral. Rauch que está ahora cumpliendo un arresto de 90 días y su Coman-
do espera una contestación suya, para ver si autoriza esa visita que le hablo del 
emisario de ellos.

DECLARACIONES DEL SEÑOR PALADINO A SU REGRESO DE MADRID:
Como estará enterado ha tenido amplia repercusión en nuestro país, la reu-

nión que se realizó en Madrid entre el Comando Superior, Paladino y otros compa-
ñeros, a la que los diarios se encargaron de darle conveniente difusión por noticias 
procedentes de Madrid y otras lanzadas desde Buenos Aires mismo.

Paladino regresó a Buenos Aires el 27 de mayo en momentos que prácti-
camente ya había comenzado la lucha en nuestro país y que seguramente Usted 
habrá tenido conocimiento de la misma por las agencias internacionales de noticias, 
ya que a ese momento ya llevábamos tres compañeros muertos. Vale decir, cuando 
ya respirábamos un verdadero clima de guerra civil.

Al descender del avión declaró: “que en las conversaciones con Perón este 
reiteró que la única salida para la situación del país será por medio de una democra-
cia auténtica, donde el pueblo tiene que ser el principal protagonista”. Agregó que 
traía la misión de convocar a una amplia reunión de dirigentes de todo el país para 
elaborar la estrategia para la futura acción a seguir y que estaba enterado del paro 
programado, por la amplia difusión que habían dado los diarios madrileños a “todo 
lo que estaba ocurriendo en la Argentina”.

Como le expreso, Paladino llegó el 27 de mayo a las 8.23 hs. y en La Razón 
de la tarde de ese mismo día salió el comunicado que le adjunto a la derecha firma-
do como “Comando Nacional de la Juventud Justicialista” dependiente del Secreta-
rio General del Movimiento. Dice el comunicado: “repudia a los traidores marxistas 
que fingiéndose justicialistas intentan arrastrarnos a la agitación callejera dirigida 
por siniestros intereses apátridas”, etc.

[* sin fecha, sin título]

Usted perdone, mi General, que me haya visto obligado a tocar un tema que
seguramente no le debe agradar y que sinceramente le digo, mucho menos 

me gusta a mí, hablar de Paladino que es su representante en la Argentina, pero 
frente a las actuales circunstancias no me ha quedado más remedio que hacerlo.

A esta altura de la situación no creo conveniente poner en boca de Perón que 
la única salida es por medio de una democracia auténtica y mucho menos acusar 
de traidores marxistas a compañeros argentinos que están perdiendo sus vidas por 
la liberación de nuestra Patria y de nuestro Pueblo. Creo que ante la duda lo mejor 
sería callar.

Sabemos que la dictadura no hace otra cosa más que decir que no habrá 
elecciones, termina de ratificarlo el Gral. Lanusse ayer y, en verdad, el único camino 
que le queda a nuestro Pueblo es el de la lucha. Además, no podemos catalogar 
a todos los que están luchando verdaderamente, de marxistas porque es inexacto. 
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Ese es el cuento que nos quiere hacer la dictadura y el imperialismo yanqui, para 
que sigamos siendo cómplices de todo cuanto ocurre sin quererlo.

Le aseguro, mi General, que ha sido verdaderamente providencial que haya-
mos nosotros podido viajar a Madrid y conversar con Usted, porque hemos com-
probado que Perón no está en esa posición, pero desde luego que esas declaracio-
nes crean confusionismo en algunos sectores de nuestro Movimiento y de ahí que 
entonces toda esta lucha no se hay terminado ya. Dios quiera que me equivoque, 
pero en las actuales circunstancias en que ya prácticamente nos encontramos en 
los umbrales de una guerra civil, me da la impresión de que la conducción táctica no 
puede ni debe seguir haciendo ese tipo de declaraciones, más cuando la masa del 
Pueblo Argentino ya está en la calle peleando en casi todo nuestro país y creo que 
acá, verdaderamente, se ha planteado lo que Usted dijo hace un tiempo. Es la lucha 
de la Argentina contra la Anti Argentina.

Por ahora, tal como se van presentando las cosas en nuestro país, de ahora 
en más da la impresión que la lucha se seguirá acrecentando a pesar de la tre-
menda represión en que matan sin piedad a los compañeros, ya que según datos 
extraoficiales suman centenares los muertos, a pesar de que esta noche las radios 
decían que serían 30, aproximadamente, además de centenares de heridos, algunos 
graves y, por noticias que me llegan, me dicen que ya hay más de 100 muertos.

Para que tenga una idea, debo decirle que en la tarde de hoy la brigada de 
paracaidistas debió ser reforzada con nuevas fuerzas militares y que a pesar del 
toque de queda, hubo combate durante toda la noche de ayer y hoy sigue. Son las 4 
de la mañana del 31 de mayo en este momento. Vale decir, que parece que la gente 
está decidida a morir. Ya no es solo Córdoba la que lucha, digamos que también en 
Salta y Tucumán y en las demás provincias hay grandes desórdenes.

PARO TOTAL: Debo agregarle que todos los medios de información asegu-
ran que este ha sido el paro más grande de los últimos 10 años. Se paralizó todo el 
país. Ahora termino de escuchar un informativo según el cual se ha de continuar con 
el paro total por parte de ambas CGT.

El compañero Ongaro, según declaraciones del compañero De Luca de esta 
noche, se encuentra en un lugar no revelado, organizando a los estudiantes y obre-
ros para las próximas acciones. Es lógico porque ya han comenzado a detener a los 
dirigentes de la CGT de Ongaro de Córdoba y esta noche fueron citados a Coordi-
nación Federal, Vandor y Roqué.

Los diarios del Río de la Plata dedican sus primeras páginas a la situación 
argentina y varias internas, no digamos las radios, que solo hablan de este asunto. 
Debo agregarle que hasta en pueblitos insospechados se está luchando. Ya se es-
tán haciendo intentos de tomar comisarías y otras reparticiones.

En la tarde de hoy los Consejos de Guerra Especiales han comenzado a dictar 
condenas, algunas de 8 años y todo es máximo rigor y castigo. El Pueblo a pesar de 
ello sigue adelante.
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Usted ahora podrá recordar que todo cuanto vino anunciando el compañero 
Ongaro, se está cumpliendo en todo el país y yo se lo he ido anunciando en cartas 
de meses atrás.

En fin, mi General, es imposible describir cuanto está ocurriendo en nuestra 
Patria, que Dios quiera todo sea para bien. En la lucha se está formando el Gran 
Movimiento Nacional.

Finalizo porque estoy rendido luego de tantos días de vigilia y de tensión y de 
ahí no puedo trazarle un panorama más completo como hubiera sido mi mayor deseo.

Quedo como de costumbre a sus órdenes, mientras tanto le hago llegar mi 
mejor y más leal abrazo. Cariñosos saludos de mi Señora. Mi Madre está en Las Ter-
mas de Río Hondo y hace días no tengo noticias. Cariños de Perico. Hasta siempre.

[firma autógrafa]

 Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón16

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 300

Montevideo, junio 6 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Son tantas las cosas que tengo para comunicarle y tan poco el tiempo que me 
dejan libre los compañeros y compañeras que vienen de Argentina, que no deseo 
dejar de hacerle conocer, por lo menos, algunas de ellas.

INTENTO DE COMUNICARME POR TELÉFONO CON PERÓN:
Ayer y hoy vanamente intenté comunicarme por teléfono con Usted. Ayer, 

primero me dijeron que Usted no estaba, pero que lo mismo podía hablar con la 
Secretaria, salvo que prefiriera esperar hasta más tarde. Luego, a la noche, me dije-
ron que ni Usted ni la Secretaria se encontraban en Madrid que no se sabía cuándo 
regresarían. Hoy insistí y tampoco tuve éxito. Pedí también de hablar con el amigo 
Jorge, pero me dijeron que estaba el teléfono ocupado. Intentaré mañana nueva-
mente con Usted y sino con Jorge.

El motivo es que me llamó ayer a la mañana por teléfono un compañero de 
mi íntima confianza y que hace mucho trabaja en estrecho contacto, con el grado 
de Teniente Coronel, que fue durante su Gobierno hombre de su confianza durante 
más de ocho años y que Usted conoce muy bien y a fondo. Me dijo que tenía suma 
urgencia en ir a conversar con Usted este fin de semana y para ello pensaba viajar 
pasado mañana, domingo 8 de junio, para regresar de inmediato. Que no quería 
viajar sin tener la seguridad de que Usted estuviese en Madrid. Esta noche volverá 
a llamarme y le informaré que no pude comunicarme con Usted y que volveré a 
insistir mañana.

Por teléfono no me dijo los motivos del viaje ni tampoco he querido pre-
guntarle, pues seguramente deben grabar las comunicaciones y según lo que sea 
podría ser peligroso.

16. Original incompleto, faltan artículos periodísticos y anexos.
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GREEN CUÑADO DE ONGANÍA VIAJÓ PARA HABLAR CON PERÓN:
De fuente que merece “relativa fe” me informaron que el día viernes pasado, 

25 de mayo, “a fin de lograr un acercamiento entre Onganía y Perón” viajó a Madrid 
el cuñado de Onganía, FEDERICO WALTER GREEN, “quien a íntimos le habría ma-
nifestado ser portador de una misión especial de acercamiento a Perón. Además, 
señaló a sus colaboradores, que lleva una carta personal para el Caudillo donde en 
caso de no tener respuesta satisfactoria del Jefe, se la entregaría por conducto de 
su primo, el Embajador en Madrid, el “Bebe” Urien. En ella le solicita ponga trabas 
a los movimientos del General, dado que le crea dificultades en la solución de los 
problemas del Gobierno.

O bien se trata de una realidad o de lo contrario es producto de la acción si-
cológica que hace tiempo se viene desarrollando en este sentido y que el peronismo 
hasta antes de los hechos recientes estaba en su mayoría convencido que era real. 
Ahora ya nadie más cree en semejante cosa. De manera que me inclino a pensar 
que es una realidad como “último manotón de ahogado de Onganía” que ya está 
mucho más que perdido.

DECLARACIONES DEL COMPAÑERO ONGARO:
En un reportaje exclusivo para el diario Extra de Montevideo aparecido en 

la edición de ayer, 5 de junio de 1969, 30 minutos antes de haber sido detenido, 
declaró entre otras cosas: “los funcionarios de la dictadura, aprovechando el control 
de importantes medios de difusión, con ese método totalitario que les hace carecer 
del más mínimo espíritu de respeto hacia quienes no consienten sus teorías, pre-
tenden confundir al pueblo y a todos los sectores nacionales inventándonos las 
más ridículas vinculaciones y atribuyéndonos objetivos que repudiamos”… “ya no 
se puede hablar de coexistencia, palabra que en estos momentos solo significa co-
laboración al régimen. Que recuerden los funcionarios de la dictadura, en esta hora 
en que hipócritamente se llama al entendimiento colaboracionista por un lado, y 
a intimidarnos y desatar la represión por el otro, determinando si somos legales o 
ilegales, que les vamos a hacer recordar algunos hechos por los cuales el pueblo 
ya los ha calificado para siempre, apelando a que el mismo pueblo los defina en 
la categoría que les corresponde. Nosotros los llamaremos asesinos, nada más ni 
nada menos que asesinos de la libertad, de los derechos y la vida del hombre y del 
Pueblo argentino”.

“Ongaro recuerda, insiste en que la jornada de protesta y lucha del 30 de 
mayo no será la última. No lo será porque no habrá entendimiento con los que nos 
calumnian, nos persiguen, nos matan. No habrá acuerdo con los que clausuraron la 
libertad, la justicia y la autodeterminación popular. Para ello habremos de promover 
la más amplia unidad de acción en los objetivos de liberación, con los trabajadores, 
los estudiantes, con la inmensa mayoría de argentinos patriotas y decentes, aun-
que para ello no podemos ofrecer nada más que sacrificios, para impedir que traiga 
alguien a nuestra tierra, algo parecido a los campos de concentración, para impedir 
que a nuestras madres sus hijos les puedan ser arrebatados por quienes manifies-
tan predilección por los alambrados de púas”.
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“No habrá convivencia. No habrá coexistencia. Que no la pidan y QUE NO 
NOS PONGAN ETIQUETAS “COMUNISTAS”, “EXTREMISTAS”, pagados por Moscú 
o el Vaticano, todo eso es palabrería, parte de una intensa acción sicológica desti-
nada a dar una imagen distorsionada de nuestra lucha”.

Como testimonio le adjunto al final el recorte del diario Extra, donde podrá 
leer algunas otras cosas.

ONGARO EN LIBERTAD:
Después de varios días de estar detenido e incomunicado, en la fecha fue 

puesto en libertad por el Juez que le tomó declaración juntamente con los otros 
compañeros De Luca, Scipione, etc. Sin lugar a dudas, es este un síntoma más de 
la debilidad del régimen y del triunfo de una de las tendencias del actual gobierno, 
ya que Onganía en su discurso de antes de anoche dijo entre otras cosas: “no habrá 
argucia legal que los redima”.

Sin lugar a dudas, el compañero y amigo RAYMUNDO ONGARO, se ha con-
vertido en el más prestigioso dirigente dentro de nuestro país, pues él con su lu-
cha y combate permanente ha hecho posible todo este triunfo de nuestro auténtico 
Pueblo. Si Usted recuerda cuanto le he venido informando del trabajo que hemos 
venido realizando con él durante más de un año, como así también las cartas que 
me hacía llegar a mí y cuyas copias y fotocopias en muchos casos le hice llegar a 
Usted, verá que todo este triunfo es producto de ese paciente trabajo y coordinación 
que hemos venido realizando.

Con mi Carta Nº 293 le mandé fotocopia de dos cartas que me había dirigido 
a mí el compañero Ongaro. La del 4 de enero la encabezaba así: “He recibido su 
última nota. Al igual que en otras anteriores su espíritu, demostrativo de una fe 
irrenunciable y de una vocación capaz de resistir todos los golpes para forjar la libe-
ración del hombre del pueblo y de la Patria, me hizo llegar palabras de fraternal y 
cristiano aliento lo cual le agradezco noblemente”. En la del 24 de enero: “No quie-
ro dejar de enviarle un saludo y expresarle mi reconocimiento por los generosos 
conceptos que difunde sobre nuestra lucha y conducta”. Ambas, como Usted habrá 
visto son de puño y letra. Luego, recibí otra extensa de fecha 21 de marzo, también 
de puño y letra, que la comenzaba así: “Siempre recibo sus cartas, la última el 10 
de marzo y, apenas veo el sobre, ya es para mí una alegría porque estoy seguro que 
encierran en su contenido la decisión de mover cielo y tierra hasta que en nuestra 
Patria se cumpla la voluntad de los argentinos”.

En otro orden de cosas, a Usted le han hecho llegar algunas fotocopias de 
cartas que yo le he ido mandando a nuestro común amigo Ongaro y que él hacía 
llegar al interior de nuestro país, con mi conocimiento, como una manera de reforzar 
a la lucha que ellos estaban realizando. Usted, oportunamente, me hizo llegar una 
de esas fotocopias, como prueba de un disgusto que le causé con el Dr. Remorino. 
Espero que ahora, mi General, comprenda el porqué de todas esas cosas, que he-
mos hecho y seguimos haciendo, únicamente, por la liberación de nuestra Patria, de 
nuestro Pueblo y por el incondicional e impostergable Retorno de Perón.
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No tenga duda que así es. No tenga duda, como le dije durante mi permanen-
cia en esa, que seguimos trabajando con la misma lealtad de siempre. Con Ongaro 
estamos trabajando juntos, desde que en Los Polvorines era un activista de Base. 
Siempre ha sido un auténtico Peronista con Perón y lo sigue siendo, en todos sus 
actos y manifestaciones. Es decir que a Ongaro no lo conozco de ayer y por ello doy 
fe de todos sus actos. Usted mejor que nadie sabe todas las infamias que se han 
tejido en contra de Ongaro y mío, por parte precisamente de los que nada, abso-
lutamente nada, hicieron porque llegáramos a la actual situación, con el fin de que 
Usted nos perdiera la confianza. Afortunadamente, en mi reciente viaje a Madrid, 
puede comprobar que nada de eso hizo mella en Usted y que nos sigue dispensan-
do su total confianza y ello es lo que más nos estimuló a dar tan importante paso, 
que como le dije en una de mis últimas, inmediatamente de mi regreso de Madrid, 
mantuvimos una reunión acá en Montevideo, oportunidad en que le entregué su 
carta dirigida al compañero Ongaro.

Tengo seguridad que Usted también comprenderá ahora, que todo esto hu-
biera sido mucho mejor y se hubiera podido realizar antes, de no haber tenido que 
tropezar en forma casi constante con la oposición y perturbaciones, que le he venido 
puntualizando en mis cartas hace ya más de ocho meses y que entre otras cosas 
pretendieron decir que Vicente trabajaba para la SIDE y otras cosas más que han 
llegado a sus oídos.

Con estos hechos se ha dado comienzo de ejecución a lo que Usted hace 
tanto tiempo ha venido solicitando. La formación del Gran Movimiento Nacional, 
que como veníamos sosteniendo esto no se iba a lograr en lujosos escritorios, sino 
en la lucha, como ha ocurrido ahora. Lo importante será, de ahora en más, que sea 
el auténtico peronismo quien pueda capitalizar y conducir todo el fututo proceso, 
pero para ello será fundamental que no ocupe Usted, para tan importante como 
trascendente misión, a los que van a Madrid a proponer planes colaboracionistas, 
porque en este caso podrían hacer fracasar todo. Además, porque esa gente nunca 
ha estado de acuerdo con cuanto está ocurriendo, incluso en los momentos culmi-
nantes estuvieron ausentes en Madrid, algunos de ellos. Será muy importante no 
equivocar el camino, más cuando ya como en este caso las bases son las que tienen 
la palabra y son las que han presionado sobre los líderes sindicales que no estaban 
con Ongaro, para que se siguiera el camino que hemos emprendido. Vale decir, que 
ya las bases no aceptan más a los tránsfugas y si algunos de estos se han plegado, 
ha sido para “no perder el tren”.

Para que tenga una idea más clara, debo decirle que en oportunidad del paro 
del 30 de mayo los secretarios generales de Textiles, Construcción, Vitivinícolas, 
Gastronómicos (Laholaberry, Coria, Peralta y Elorza) y otros, resolvieron no ple-
garse con sus gremios. A pesar de ello el paro de los citados gremios fue total, 
desoyendo a sus dirigentes.

DISCURSO DE ONGANÍA: Por las dudas no haya recibido la versión com-
pleta del mismo, se lo adjunto al final para su conocimiento. Sus amenazas de que 
el orden será mantenido a cualquier precio, que no habrá flaquezas ni titubeos, es 
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un síntoma de debilidad. Lo que más gracia me causó es cuando dice: “La inmensa 
mayoría del pueblo que trabaja y se esfuerza por un mañana mejor, quiere que la 
revolución argentina siga adelante”. Verdaderamente, es un caradura este Onganía 
cuando afirma semejante cosa, frente a un paro nacional del 30 de mayo que son 
precisamente los que trabajan. Es que, realmente, ¡qué otra cosa puede decir ya 
Onganía a esta altura de los acontecimientos!

C.G.T. de AZOPARDO FIJÓ SU POSICIÓN:
Le adjunto también al final un documento de la citada Central de Trabaja-

dores que publicó el diario Clarín del 5 de junio. Es un documento muy bueno. De-
muestra que todo esto es la culminación de un largo proceso. Dice entre otras cosas 
algo que es muy importante para ser tenido en cuenta: “Por eso resultan falaces las 
declaraciones que atribuyen la masividad de esa movilización popular a la obra de 
agitadores o de extremistas” ... “Pero la unidad, debemos señalarlo con honestidad, 
vino empujada desde las bases”.

En fin, que todo esto, a medida que uno va analizando y profundizando, com-
prueba que no ha traído más que ventajas de toda índole y de ahí el gran mérito de 
todo lo realizado. Yo definitivamente, según creo, ninguno de estos dirigentes de 
Azopardo podrá intentar más ninguna clase diálogo con la dictadura, como así tam-
poco ninguna clase de acercamiento, no obstante, tendremos que estar muy alertas 
para no ser sorprendidos.

CONTESTACIÓN AL DISCURSO DE ONGANÍA:
Olvidé comentarle que, al día siguiente del discurso, se produjeron los si-

guientes hechos. En Rosario fueron baleados dos vigilantes. En Corrientes, dos des-
conocidos, según dice la crónica, intentaron introducirse en la Escuela de Policía de 
la provincia. Hubo tiroteo. Ese mismo día, es decir al siguiente arrojaron cocteles 
Molotov, contra un supermercado que fue casi totalmente destruido por el fuego 
con pérdidas millonarias y dejaron unos volantes que decían más o menos, por no 
haberse plegado al paro del 30 de mayo.

[* título: Incidente en Corrientes, Buenos Aires, jueves (ilegible) de junio de 1969]

C.N.T. URUGUAYA:
La Central de Trabajadores de este país, en la fecha, realizó paros por turnos 

en todos los gremios, de 15 minutos de duración, en solidaridad con los trabajado-
res argentinos y proponen a todas las Centrales de Trabajadores un paro para el día 
25 de junio, con el mismo fin.

“Y AHORA, ¿QUÉ VA A PASAR?”:
Le agrego en la hoja siguiente un comentario que publica La Razón de Buenos 

Aires del día 2 de junio, donde habla sobre el peronismo. Por supuesto que ya sa-
bemos cuál es la táctica de este diario, desde hace mucho tiempo, pero no debemos 
olvidar que es el diario más leído en todo nuestro país desde un extremo al otro.

Si no le hiciera llegar sería un desleal. Nosotros sabemos qué es lo que va a 
pasar. Esto ya no lo para nadie. Es el derrumbe total de la dictadura. Usted estará 
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enterado que sigue el ambiente muy tenso y que todos los días se producen hechos 
de todo tipo y se avecinan nuevos, muy importantes, que irán agravando cada vez 
más la situación. Lo que deseamos es que todo esto lo capitalice Perón, en eso es-
tamos, pero también necesitamos un poco su ayuda y por eso la necesidad de que 
estemos en contacto más seguido, pues como Usted sabe no podemos viajar a Ma-
drid a cada rato, como pueden hacerlo otros. Ya ve Usted que ahora no he podido ni 
siquiera comunicarme por teléfono con Usted y se podrá presentar alguna situación 
en que será imprescindible que yo hable con Usted.

TCNL. LEDESMA DESIGNADO PRESIDENTE TRIBUNAL MILITAR CON UN 
TIRO EN LA CABEZA:

Le adjunto al final una hoja del diario Extra de Montevideo que publica en 
su edición del día de hoy, 6 de junio: “Rosario. La rebelión alcanzó las propias filas 
oficiales, esta vez desde adentro. Cuando el General Roberto Fonseca declara “zona 
de emergencia” a Rosario, nombra a un tribunal militar presidido por el Tcnl. Ledes-
ma. Este pide ser relevado de su cargo, pues según dijo “en mis funciones no entra 
el juzgar a personas honestas”. Fonseca le respondió: “usted tiene dos caminos: o 
preside el tribunal militar, o se pega un tiro”. El Tcnl. Ledesma que se debatía entre 
la vida y la muerte en un hospital militar con un balazo en la cabeza, murió hace 
dos días”.

Bueno, mi General, me voy a dormir un rato ya que nunca he desplegado 
tanta actividad como desde que llegué de Madrid, el 2 de mayo pasado. Olvidaba 
un asunto. Esta noche, luego de comenzada esta carta y de haber atendido a unos 
compañeros que vinieron urgente desde Bs. Aires a último momento, me llamó por 
teléfono el Teniente Coronel amigo que le indico al comienzo de estas líneas. Le 
dije que no había podido comunícame con Usted. Me pidió que dejara sin efecto el 
llamado de mañana a Madrid. Que lo mismo, pasado mañana domingo, saldrá rum-
bo a Madrid para tratar de entrevistarlo a Usted con la mayor urgencia. Dios quiera 
pueda verlo. Es un Tcnl. que periódicamente viene a verme a Montevideo y que mu-
chas veces desde mi casa le hizo informes a máquina que yo le he ido remitiendo. 
Por supuesto que está retirado desde 1955.

Otra cosa, que desde luego en los actuales momentos no tiene vital impor-
tancia, pero como lo sé a Usted trabajando en la consolidación del Tercer Mundo, 
puede resultar de interés. Digo que no tiene vital importancia, porque tal vez Usted 
ya esté en conocimiento. Estuvo el Dr. Tirro, el mismo que le mandó por mi inter-
medio esas caras trabajadas sobre vértebras de animales. Él fue Embajador en uno 
de los países del África, durante el Gobierno del Dr. Illia y me explicó que mantuvo 
algunas conversaciones con el Presidente de Senegal Doctor LEOPOLD SEDHAR 
SENGER y que comprobó que decididamente está con el Tercer Mundo y es un te-
naz defensor del mismo. Que otro tanto ocurría con el Embajador de Etiopía HAILE 
SELASSI. Supone que Usted estará en contacto, caso contrario él se ofrece para que 
Usted pueda ponerse en comunicación con ellos.
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Antes de finalizar, deseo hacerle una consulta. Si es verdad que un Capitán 
retirado BENAVENTE PERÓN, es sobrino suyo, pues podría ser un hombre útil a 
nuestra lucha. Desde luego que antes queremos tener seguridad de que así sea.

Como ve mi carta, como de costumbre, es muy desordenada, pues a medi-
da que voy recordando cosas, las voy escribiendo. Honestamente le digo no hay 
tiempo ni siquiera para hacer un canevá y le ruego por ello sepa excusarme. En Ar-
gentina se comenta que Paladino fue a Madrid a proponerle un PLAN COLABORA-
CIONISTA. Se dice incluso que se sometió a votación entre los que lo acompañaron 
y que perdió, pero fundamentalmente que el Gral. Perón lo había rechazado. Estas 
son informaciones que trascienden a través de algunos de los que participaron de la 
reunión en Madrid y que se están desparramando por todo nuestro país.

Ahora si finalizo, en el deseo que se encuentre muy bien y con el mismo op-
timismo de todos nosotros, que vemos cada día más cercano el triunfo de nuestro 
auténtico Pueblo y que deseamos que todo pueda ser capitalizado por Perón.

Espero siempre sus noticias, de las que lamentablemente me veo privado, 
hace ya tiempo, pero no pierdo las esperanzas de unas líneas suyas, que serán 
siempre un gran estímulo. Mientras tanto aprovecho para hacerle llegar un gran y 
sincero abrazo de su amigo de siempre. Un cariñoso saludo de mi Señora.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Le adjunto una declaración de Frondizi que completa algunas informaciones.]
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Declaraciones del General Juan Domingo Perón

DECLARACIONES DEL GRAL. PERÓN DÍA 1° DE JULIO 1969
ALICANTE - ESPAÑA - Agencia EFE

Textualmente dice Agencia EFE: “Tras conocerse la muerte de Vandor, el 
Gral. Perón se ha negado a hacer manifestación alguna”.

“Hoy los pueblos luchan desgraciadamente por su liberación y digo desgra-
ciadamente, porque no son libres tanto al Este como al Oeste de la “Cortina de 
Hierro”, sino satélites, bien del imperialismo comunista o del capitalista. Se trata de 
un neocolonialismo que nace de la Segunda Guerra Mundial”.

El primer problema de Hispanoamérica es el de su liberación, una liberación 
que culminará con la integración natural de Centro y Sudamérica. Cuando se con-
siga esto estaremos ante un nuevo mundo, que no obedecerá ni al imperialismo 
soviético ni al norteamericano”.

“Cada día estoy más convencido de que es en los países del Tercer Mundo 
donde reside la futura fuerza espiritual de la humanidad, con valores reales”.

Destaca también el General Perón que el marxismo es una ideología 
políticamente discordante, en la que ya no creen los pueblos. El comunismo 

parecía una esperanza, pero la realidad no lo ha confirmado y los hombres se apar-
tan de él. Posiblemente la meta futura del mundo será socialista, pero de ningún 
modo comunista. Los sistemas políticos en sí no son nada. Su importancia reside en 
los hombres que están al frente de ellos”.

Al preguntarle su opinión sobre los recientes acontecimientos en la Argen-
tina el General manifiesta que son la consecuencia de un sistema y agrega: “El 
Pueblo quiere participar de los destinos del país y rechaza una dictadura militar. 
Argentina tiene una cultura política y pese a la misma PRENDERÁ FUEGO A LA 
DICTADURA POR LOS CUATRO COSTADOS”.

“Al preguntársele de si pensaba convertirse en la cabeza del futuro de Ar-
gentina, contesta: No lo sé. Hay muchos argentinos como yo. Por si me llaman ten-
go mi maleta preparada y estoy preparado PARA TODO LO QUE SEA”.

“Nuestra Juventud la que está en la calle es maravillosa y supone la garantía 
y la esperanza del futuro del Pueblo Argentino”.

“Por último añade que no se cree un hombre símbolo. El hombre símbolo 
es producto de la historia. Yo soy un ciudadano del Pueblo, un hombre modesto que 
no ha tenido nunca grandes pretensiones. Trabajé por lo que creí justo y sé que en 
mi país quedan millones de hombres que piensan como yo y luchan por lo mismo. 
Si en ese sentido yo soy un símbolo del Justicialismo, solo diré que he representado 
el papel que la Providencia me ha puesto delante”.
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Carta a Juan Domingo Perón17

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 302

Montevideo, julio 4 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Recién en la fecha puedo tener el grato placer de ponerme en comunicación 
con Usted nuevamente, debido a una nueva y prolongada huelga de correos en 
este país. Una más de las tantas que se realizan desde hace ya mucho tiempo en el 
Uruguay, cuya situación es bastante difícil a pesar de que estamos en lo que acá se 
llama “medidas prontas de seguridad” (estado de sitio).

Respecto a nuestro país, todo se sigue desarrollando de acuerdo a cuanto le 
he venido anticipando en mis cartas anteriores a mi viaje a Madrid y posteriores y 
que lamenté mucho no haberle podido completar en esa durante mi reciente visita, 
por su sorpresiva despedida de nosotros. Yo confiaba haber tenido oportunidad de 
mantener otras entrevistas a solas con Usted, para tratar estos importantes y tras-
cendentes temas. Lo importante es que estamos cumpliendo con todo lo anunciado 
hace muchos meses.

CARTA DEL SUSCRIPTO A LA C.G.T. REGIONAL CÓRDOBA:
Le agrego a continuación una copia de la citada carta, que le ruego no dejar 

de leer y que tuvo origen en la visita que me hizo un emisario de la citada Delega-
ción, con las debidas credenciales y a quien además conocía de antes por haber 
venido varias veces a mi casa en los últimos meses.

Usted por la fecha de la misma podrá ubicar muy bien los hechos de nuestro 
país. Fundamentalmente, querían conocer cuál era la opinión del Gral. Perón con 
respecto a la lucha que se está desarrollando.

Aun cuando no he recibido noticias suyas desde que me despedí en Madrid, 
he tratado de interpretarlo de la misma manera que lo vengo haciendo hace 14 
años. Incluso me tome el gran atrevimiento de decirles que había recibido noticias 

17. Original incompleto, termina en página 1. Faltan anexos y artículo periodístico.
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suyas posteriores a los acontecimientos del 30 de mayo con su juicio sobre los mis-
mos y podrá ahí leer. Espero que esté de acuerdo y conforme.

Ya le he dicho que queremos que todo esto sea capitalizado por el peronismo 
con Perón, a quien los que Usted sabe querían hacer aparecer como ajeno a todo 
esto y por supuesto lo estaban haciendo quedar mal a Perón, lo que nosotros no he-
mos de permitir. Tal es cierto lo que le digo, que en Argentina estaban apareciendo 
noticias como la que también le adjunto en un recorte de diario que titulan “Perón 
en la encrucijada”.

Sin lugar a dudas son noticias que lanzan los laboratorios sicológicos, pero 
que son leídas por la gente y frente a cuanto ha venido ocurriendo en nuestro Mo-
vimiento, siempre dejan algún sedimento.

Mi carta fue leída en un plenario y tonificó más aun los ánimos de los com-
pañeros de la CGT Cordobesa, que han pasado a encabezar toda esta lucha que se 
realiza en nuestro país y cuyos resultados seguramente Usted estará apreciando 
diariamente a través de las agencias de noticias.

Una vez más le ruego a Usted no dejar de leer la copia de la carta que le 
adjunto y que es más o menos el mismo tenor de todas mis conversaciones y comu-
nicaciones con todo nuestro país.
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Carta a Juan Domingo Perón18

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 303

Montevideo, julio 13 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

En el momento que me despedí de Usted en Madrid, me dijo que le hiciera 
llegar mis cartas por intermedio del compañero Jorge Antonio, lo que me ha hecho 
pensar que Usted tiene interés en mis informaciones y es por ello que hoy, nue-
vamente, se las hago llegar. Lamentablemente, sigo sin recibir acuse recibo a los 
mismos y le confieso que en cierto modo quitan un poco de entusiasmo continuar 
haciendo estos informes, pues no sé si los ha de leer y entonces llego a pensar si no 
será una pérdida de tiempo todo este trabajo que me tomo, ya que llego a pensar 
que no lee mis cartas. De cualquier manera, sigo y seguiré informándole como ha 
sido siempre mi norma y especialmente por la confianza que siguen depositando 
en mí las compañeras y compañeros y cumplo así por lo menos con todos ellos a 
quienes jamás defraudaré y mucho menos en los actuales momentos, en que cada 
uno de nosotros tenemos misiones que cumplir.

CONTACTOS MILITARES:
En esta semana vinieron a verme dos ex cadetes míos —hoy coroneles en 

actividad— que me anunciaron previamente la visita solicitándome que antes de la 
entrevista buscara información sobre la conducta de ellos desde 1955 a la fecha. 
Disculpará que no le de los nombres, pero lo hago por razones de seguridad, ya 
que no puedo ni debo comprometer a esta gente, especialmente, por si mi carta se 
llegara a “extraviar”, lo que espero ahora no ocurra más, especialmente, si inmedia-
tamente después de leídas por Usted las destruye.

Me informaron exhaustivamente sobre las gestiones que han hecho cumplir 
ante Usted, como así también de una grabación —mejor dicho, dos— que Usted 
les ha hecho llegar a los militares con mando de tropa y que hasta ahora ha sido 

18. Original incompleto, faltan anexos.
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escuchada por infinidad de militares de los que están en este asunto, por supuesto 
que las debidas medidas de seguridad para que no caiga en manos de la dictadura.

Debo decirle que las mismas han causado muy buen efecto y sano optimismo 
entre todos ellos, que incluso me llegaron a decir que estaba solucionado el asunto 
del regreso del Gral. Perón a la Argentina inmediatamente de producida la Revo-
lución, para lo cual estaban todas las medidas tomadas y me dieron los detalles 
correspondientes.

“Nosotros estamos obrando con el mayor patriotismo, buena fe y sinceridad y 
pedimos que Ustedes lo hagan de la misma forma”. Se ha convenido con Perón una 
táctica a seguir que debió haber sido mantenida, caso contrario todo podrá llegar a 
fracasar”. Esto me dijeron entre otras muchas cosas los dos coroneles.

Esa expresión de los militares tiene origen en el desastre que causaron Pala-
dino y Vandor a su regreso de Madrid la última vez y que hicieron todo lo contrario 
de lo que debía hacerse y que Usted conoce muy bien, mi General, y no deseo repetir 
por carta. Sin conocer este asunto, ya en mi anterior le agregué un informe que me 
hicieron llegar a máquina donde se refería a las gestiones que realizaron estos dos 
señores con el propósito de romper la huelga, sacando centenares de fotocopias de 
una carta atribuida a Usted con el término de “gallinas” para los compañeros.

Muy peligrosas interferencias de Paladino: No sigo abundando en detalles 
pues tengo seguridad que Usted estará mejor enterado que yo de todo esto. Única-
mente, que uno de los motivos fundamentales de la entrevista de los dos Coroneles 
conmigo fue para que yo le hiciera conocer a Usted el peligro que significan estas 
interferencias de Paladino, para todo cuanto se tiene programado y que no puede 
ni debe fracasar.

Me solicitaron, además, que por todos los medios a mi alcance trabaje con la 
misma finalidad, como una forma de neutralizar la acción de Paladino. Incluso me 
han anticipado fecha aproximada que no es conveniente confiar a una carta.

Podrá imaginar que es para mí esta una muy seria y grave responsabilidad, 
que me veo en la obligación de poner en su conocimiento, ya que no tengo ninguna 
noticia oficial suya de que esas gestiones se hayan cumplido ante usted por parte 
de los militares y no deseo ponerme a apoyar algo que no sé si cuenta con su apro-
bación o no. Por tanto, obraré de la siguiente manera. Si para el día 26 de julio no 
tengo contestación suya sobre este tan importante asunto, apoyaré con todas mis 
fuerzas, por aquello de que “el que calla otorga”.

Los he visto a estos muchachos muy bien intencionados y que están actuan-
do con toda la mayor seriedad y responsabilidad, en algo que promete ser muy 
trascendente y definitivo y que si realmente tiene su apoyo debemos rogar a Dios 
que no nos vaya a fracasar.

FOTOCOPIA DE CARTA DEL GRAL. PERÓN A VICENTE:
Me han escrito algunos compañeros preguntándome si una fotocopia de una 

carta del Gral. Perón a Vicente de fecha 10 de junio de 1969, que ESTÁ CIRCULAN-
DO en algunos ambientes del peronismo, es realmente de Perón o no. Como podrá 
imaginar les he dicho que debe ser una carta fraguada ya que jamás ha llegado la 



113

misma a mis manos. Además, porque jamás en 14 años Vicente ha hecho circular 
fotocopias de cartas del Gral. Perón. Según me dicen sería una carta en la que Perón 
lo reta a Vicente y cosas por el estilo.

No es nada nuevo que en nuestro país circulen cartas de Perón y grabaciones 
fraguadas por nuestros enemigos, como una manera de llevar mayor confusión de 
la que existe a nuestras filas. Si esa carta fuera real ya hubiera llegado a mis manos 
y hasta la fecha y desde hace muchos meses no he recibido una sola carta suya.

CORONA A VANDOR: “PERÓN CUMPLE”:
En algunos medios peronistas circula lo siguiente: Paladino realmente cum-

plió instrucciones de Perón mandando una corona de flores a Vandor. No es verdad 
que haya sido una iniciativa de Paladino y es por eso que en la cinta decía “Perón 
cumple”. Se imagina que es esto algo que hacen circular a manera de “chiste” y que 
le dará la pauta a Usted de cómo van reaccionando luego de la muerte de Vandor.

NUEVO ATENTADO CONTRA DIRIGENTE VANDORISTA:
Ya en mi anterior le informé de un caso similar. Ahora los diarios y radios han 

publicado que en las primeras horas de la noche del miércoles 10 de junio des-
de una camioneta hicieron fuego repetidas veces sobre el auto ocupado por EVER 
URRUTI, secretario adjunto de la Unión Obrera Plásticos y Afines con sede en Pa-
vón 4175 de Lanús “que responde a la línea vandorista”. Los proyectiles no dieron 
en el blanco y los atacantes pudieron desaparecer sin dejar rastros ni señales. Urruti 
hizo la denuncia en la Seccional 1ª. de Lomas de Zamora.

[* título: Ha denunciado un dirigente gremial que fue atacado a balazos por desconocidos en una 
zona de Bánfield, agregado manuscrito: La Razón 11/VII/69.]

CONTINUA “RESISTECIA CIVIL”
Debo decirle que en nuestro país todos los días hay nuevos atentados de dis-

tintas magnitudes. Algunos son publicados por la prensa, otros los silencian. Cada 
día son más los grupos que suman, a pesar de que la “conducción táctica” hace 
desesperados esfuerzos en contra. Debo agregarle que no es secreto para nadie en 
el país que Paladino actuaba en estrecho y perfecto entendimiento con Vandor en 
un entendimiento con la dictadura. El último viaje que realizaron juntos a Madrid, 
así lo confirma también.

Todas las publicaciones de nuestro país, en oportunidad de la muerte de 
Vandor que dedicaron las tapas enteras a poner la foto del desaparecido “Lobo” y 
páginas enteras, que más bien parecía hubiera muerto el Papa, destacan que esa ha 
sido la actuación de Vandor.

Nuestro Pueblo, mi General, no quiere saber nada con el Régimen. Quiere 
que termine de una vez por todas, no solo Onganía sino todo el sistema. Ahora bien, 
Paladino actúa en esa forma que le digo y entonces ha hecho que ya esté quemado, 
pero llama la atención de todos los sectores que así me lo hacen saber, que el Gral. 
Perón siga manteniendo como “representante” de él al actual “secretario general”. 
Yo no sería leal con Usted, si no le dijera que todo esto le hace daño al propio Gral. 
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Perón y por eso me atreví a decirle en mi anterior que la mejor solución era acep-
tarle la renuncia.

Usted disculpe que yo toque este tema que sé no le agrada en lo más mínimo, 
pero no me queda más remedio que hacerlo ante la enorme presión que recibo de 
todo nuestro país en tal sentido y que no se explican cómo aún Perón sigue sos-
teniendo a este señor. No lo tome esto como una cuestión personal mía, por todas 
las “roscas” que me ha armado Paladino ante Usted. Tómelo como una realidad y 
seguro de que le digo todo esto por el bien del Movimiento y del propio Gral. Perón.

Esta situación es aprovechada además por nuestros enemigos, para tratar de 
llevar confusión y desorientación a las bases. Afortunadamente, ya a esta altura de 
la situación las bases se mantienen firmes en la lucha y es muy poco el apunte que 
le llevan a Paladino y se canalizan a través de los dirigentes que han sabido mante-
ner conducta, sacrificio, honradez, lealtad y lucha permanente.

ALGUNAS OPINIONES SOBRE LA MUERTE DE VANDOR: (sus autores)
En esta semana me han hecho llegar entre otras informaciones, la que le 

agrego a continuación de esta página y que es conveniente Usted conozca.
En el último apartado destaca que en el orden nacional continuarán con la 

política obrera establecida por Vandor y no la ordenada por Perón que es de total 
enfrentamiento y terminación de la dictadura.

Esa conducta de Vandor me había sido confirmada de fuente que merece 
absoluta fe y que habló personalmente con él antes de morir.

Veremos hasta donde, ahora que ha muerto, podrán seguir la misma política 
de Vandor, especialmente con los atentados que se están produciendo en contra de 
dirigentes de la línea vandorista. Por ahora da la impresión de que intentan seguir 
con esa política trazada por él y que podrá deducir de lo que le informo más abajo, 
con respecto a las gestiones de unidad de la CGT.

En otro orden de cosas, lo concreto es que hasta la fecha no hay una sola 
pista sobre los autores materiales de la muerte de Vandor, como tampoco sobre los 
autores de los dos atentados que le siguieron y que ya se los he relatado.

Siempre sobre el mismo asunto se dice ahora: “No murió Vandor, murió el neope-
ronismo”. “Su vacío lo llenaron el estado de sitio y la intervención a cuatro gremios”.

COMP. ONGARO SIGUE DETENIDO:
A pesar de que todos los días se van poniendo en libertad a dirigentes y 

activistas, Raymundo Ongaro sigue detenido a disposición del P.E. y solo puede 
recibir la visita de sus familiares directos una vez a la semana, los días viernes por 
dos horas.

[* título: La señora de Ongaro dice que solo le dejan ver al esposo un día por semana. agregado 
manuscrito: 5/VII/69]

Afortunadamente nos han puesto en libertad al Secretario General de la CGT 
de Córdoba, compañero Correa, como así también Verón y Santucho de La Plata.
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En Salta tenemos ocho compañeros que prosiguen con una huelga de ham-
bre. Dos de ellos se encuentran en estado delicado.

No sé si le comenté que, al comienzo de estas detenciones, a todos los abo-
gados que iban a reclamar por la libertad de sus detenidos, los metían presos y 
algunos de ellos aún siguen en esa situación.

DESFILE 9 DE JULIO:
Por varias fuentes he recogido la información de que hubo poca gente. Pero 

hubo algunos hechos significativos que conviene los conozca:
1°) Los diarios dan cuenta de lo siguiente: “en razón de las desfavorables 

condiciones meteorológicas, fueron simplificados los actos que debían realizarse 
en la Casa de Gobierno. Los tradicionales saludos que el primer magistrado recibe 
en la Casa Rosada, no se llevaron a efecto. Creo que jamás se suspendió el saludo 
de los Generales, Almirantes y Brigadieres, etc. por esa circunstancia. ¿Será que el 
descontento de las FF.AA. se ha agravado?

2°) La señora de Onganía no asistió a las ceremonias, “No lo acompañaba su 
esposa debido a una inesperada indisposición”. ¿Onganía esperaría algún atentado?

3°) Se hacen variadas conjeturas y comentarios por la ausencia del arzobispo 
coadjutor monseñor Aramburu durante el tedeum en la Catedral. Tampoco concu-
rrió al desfile, y no se le pudo solicitar una aclaración por encontrarse en el interior 
del país. Por su parte, monseñor Caggiano ofició el tedeum, pero se excusó de con-
currir al desfile por estar resfriado.

¿CONFLICTO CON LA IGLESIA?
No sé si estará enterado que el día que se implantó el estado de sitio habló 

Imaz por radio y TV y medio “retó” a la Iglesia, lo que dio origen a una nota que fue 
elaborada por Caggiano, Aramburu y Plaza que ejercen respectivamente la presi-
dencia y vicepresidencia de la Comisión Ejecutiva de la Conferencia Episcopal Ar-
gentina. No se ha dado a conocer su texto, solo hay trascendidos de que “recuerda 
cuál ha sido siempre la actitud de la Iglesia frente a los problemas sociales y polí-
ticos atravesados por el país y puntualiza además diversos aspectos de la misión 
de la iglesia y sus relaciones con el Estado. Indicaría además que la propia Iglesia 
atraviesa en esta época por serios problemas derivados de sacerdotes que disien-
ten con la actual conducción pastoral, lo que impide asegurar una contribución to-
talmente efectiva a la concordia que se procura”.

REVELOSE EXISTENCIA PLAN SUBVERSIVO DE ORDEN INTENACIONAL:
Todos los medios de difusión dieron amplio conocimiento del mismo en una 

“información” que recogió la Agencia Saporiti. El mismo sería dirigido desde Monte-
video. La Razón del 11 de junio con grandes titulares lo publicó en primera página. 
Da infinidad de detalles sobre el mismo con sus correspondientes “consignas”.

Ya en otra oportunidad Imaz dijo algo más o menos parecido diciendo que 
se trataba de un plan marxista, castrista, chinoísta y no sé cuántas cosas más. A mí 
más bien todo esto me parece un esfuerzo desesperado de la dictadura para tratar 
de contener lo que se le viene encima, tratando de “asustar” a la gente con todas 
estas cosas.
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UNIDAD SINDICAL:
No sé si ya estará enterado de todas las gestiones que se han hecho para 

“lograr la unidad sindical”. Tengo noticias de que todo este proceso fue dirigido por 
LIBERATO FERNÁNDEZ, hombre de Frondizi y Frigerio.

En un plenario del que participaron 65 organizaciones gremiales, se resolvió 
instaurar una Comisión de 20 miembros y aprobó un plan de 4 puntos, como base 
fundamental del cometido para este cuerpo, cuya misión final será la normalización 
de la CGT. En primer término “rindieron homenaje a la memoria del trágicamente 
desaparecido dirigente metalúrgico Augusto T. Vandor”.

Luego publicaron una extensa y costosa solicitada en los diarios, que sin lu-
gar a dudas huele a vandorismo y no responde a la lucha que corresponde realizar 
en los actuales momentos y que sea acorde con lo que le comento al comienzo de 
esta de los “contactos militares”.

Me decían esta tarde en casa dos dirigentes sindicales de primera línea de 
los que están en la verdadera lucha que estamos realizando, que todo eso no sirve 
de nada, porque no responde ni responderá a los verdaderos intereses de la clase 
trabajadora y, fundamentalmente, del Movimiento Peronista. Que la división conti-
núa y continuará. Que sin lugar a dudas la gran figura sigue siendo el compañero 
Ongaro a pesar que esté detenido y han prometido seguir dentro de esta línea.

PÉREZ COMPANC PRESIDENTE BANCO INDUSTRIAL:
Por Decreto N° 3764 este ingeniero ya muy conocido, fue designado como 

tal. Es el mismo que en mayo de 1963 fue postulado como probable candidato 
presidencial del denominado “Frente Nacional y Popular”. Creí conveniente hacerle 
llegar esta noticia para su gobierno.

ESPECTACULAR OPERACIÓN COMANDO EN CORDOBA:
No sé si se habrá enterado de la que se realizó en la localidad de Berrotarán 

de aquella provincia y en la que se llevaron más de 20 millones de pesos, las armas 
y municiones de la comisaría que tomaron previamente y a mano armada. Hasta la 
fecha no fueron encontrados sus autores. Le adjunto nota.

Bueno, mi querido General, sé de las “roscas” que me han ido a armar ahí 
con Usted. No se preocupe. Comprendo su cada día más difícil situación, en este 
sentido. Todo será superado con los HECHOS y el tiempo, como sucede siempre en 
estos casos y es por ello que yo sigo adelante en la lucha en la que nos encontra-
mos empeñados y no me preocupo mayormente y, especialmente, porque ahora en 
nuestro movimiento se vive una nueva época, en la que a los hombres se los respeta 
o no, de acuerdo a sus antecedentes y conducta permanente y si se tiene o no en 
cuenta su palabra, también de acuerdo a eso.

Además, mi General, Usted lo ha dicho muy claro hace ya un tiempo. Es esta 
la lucha de LA ARGENTINA CONTRA LA ANTI ARGENTINA. Es decir, acá solo hay 
dos bandos y como imaginará y espero no tenga ninguna duda, VICENTE ESTA 
CON LA ARGENTINA CON PERÓN, como ha sido y será siempre; no tenga duda.
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Ya en nuestro Movimiento no aceptamos posturas intermedias de ninguna cla-
se y es así que entonces estamos logrando la verdadera UNIDAD, la que Usted tantas 
veces ha reclamado, únicamente que llegamos a la conclusión que esa unidad no se 
logra con la firma de documentos ni de raros acuerdos, sino luchando y eso es lo que 
estamos haciendo y tampoco tenga duda que cada día somos más y que únicamente 
luchamos por el Retorno de Perón, porque ello significará la liberación de nuestra Pa-
tria y de nuestro Pueblo y de nuestro Movimiento incluso, porque los tránsfugas ese 
día creo que se vendrán nadando a Montevideo, con tal de que la masa no les ponga 
la mano encima. Tampoco tenga duda de esto. Estos tránsfugas saben que son los 
únicos responsables de que hayamos tenido que soportar 14 años de lucha estéril y 
de sufrimiento para el Pueblo y postergaciones para nuestra Patria.

El mejor negocio que ha habido en estos 14 años en la Argentina, es haber 
“trabajado” de “dirigente peronista”. Son todos millonarios, mi General. Se lo prue-
ba que pueden darse una vida de reyes y a cada rato pueden viajar a Madrid a torcer 
la verdad sobre cuanto ocurre en nuestra Patria y nuestro Movimiento.

Bueno, mi General, no le doy más lata. Solo que deseo se encuentre muy 
bien y no se haga mala sangre. Siga, como va ahora, en apoyo de la verdadera línea 
revolucionaria como termina de hacerlo con sus magníficas declaraciones al diario 
La Verdad, que nos ha fortalecido a todos los verdaderos peronistas y que han sido 
una virtual desautorización a las “gestiones” de Paladino. Yo le estoy dando amplia 
difusión a esas declaraciones que los diarios publicaron muy pero muy breves. Le 
adjunto una copia de las mismas, que los muchachos en la Argentina reproducen a 
mimeógrafo.

Como de costumbre a su más completa disposición, mientras tanto le hago 
llegar mi más grande y leal abrazo, de su amigo de las horas difíciles. Otro abrazo 
muy fuerte de todos los leales peronistas. Mi Madre, que vino a verme, y mi Señora 
le hacen llegar su cariñoso saludo. Hasta siempre.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Informe asesinato Augusto Timoteo Vandor19

ASUNTO: AUGUSTO TIMOTEO VANDOR

De acuerdo a un análisis efectuado por dirigentes metalúrgicos muy cercano 
a Vandor, consideran que el asesinato de este se debe a los puntos que se entran 
a considerar:

1) Que de acuerdo a informaciones que se tiene, Vandor trajo consigo de
regreso de Madrid, luego de sus entrevistas con Perón, “el paquete negocia-

dor” para establecer entre el Justicialismo gremial y político y el Gobierno Revolu-
cionario, una tregua una vez que el dirigente metalúrgico estableciera las bases de 
la Unidad Obrera.

2) Que Vandor había conseguido en parte esa Unidad y por ende desarticular
en forma muy pronunciada a la C.G.T de Paseo Colón además de conseguir 

hacer fracasar el paro del primero de julio a raíz de no plegarse la CGT de Azopardo 
y su propia intervención ante los dirigentes de Rosario que a último momento no se 
adhirieron al paro.

3) Que antes todos estos prolegómenos la extrema derecha más la extrema 
izquierda y algunos elementos liberales cercanos al Gobierno que pretenden la caí-
da de Onganía, programatizaron, en el término de la semana comprendida entre el 
23 y 30 de junio, el asesinato de Vandor, teniendo en cuenta que el día que fue ase-
sinado tenía que almorzar con elementos del Gobierno ( jefes militares) para iniciar 
así las negociaciones mencionadas. Los elementos mencionados en primer término 
frecuentan la C.G.T de Paseo Colón

4) Que ante la pérdida del dirigente metalúrgico el actual secretario adjunto 
señor Guerrero será el encargado de continuar la línea política trazada por Vandor 
en el gremio.

5) Que en el Orden Nacional se continuará con la política obrera establecida, 
es decir continuar lo que Vandor tenía orquestado, y si Perón establece una nueva 
política obrera será desobedecido, por lo tanto, existiría una tendencia a resistencia 
de nuevas directivas de Perón por parte de dirigentes de las 62 Organizaciones y 
gran parte de los que gobiernan en estos momentos la C.G.T de Azopardo.

19. Anexo de carta n.° 303.
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Homenaje a la primer mujer argentina

RETORNO

ÓRGANO OFICIAL DE LA COMISIÓN PRO RETORNO GENERAL PERÓN
DELEGACIÓN CHACO

NÚMERO ESPECIAL EN HOMENAJE A LA PRIMER MUJER ARGENTINA

26 de julio
1952 - 1969

EVITA

“SI EL PUEBLO FUERA FELIZ Y LA
PATRIA GRANDE, SER PERONISTA
SERÍA UN DERECHO.
EN NUESTROS DÍAS, SER PERONISTA
ES UN DEBER.
POR ESO SOY PERONISTA”.

EVA PERÓN
RESISTENCIA, (CHACO) JULIO DE 1969

ESCRITOS
POR QUÉ SOY PERONISTA

El Peronismo no se aprende ni se proclama; se comprende y se siente; por 
eso es convicción y fe.

Tiene el empuje y la dinámica de la historia en marcha. Es la conciencia he-
cha justicia que reclama la humanidad de nuestros días. Es trabajo, es sacrificio y 
es amor, amor al prójimo. Es la fe popular en torno a una causa de esperanza que 
faltaba en la Patria y que hoy proclama el Pueblo en mil voces distintas en procura 
de una libertad efectiva nunca alcanzada, a pesar del dolor y del esfuerzo de este 
Glorioso Pueblo de Descamisados.

En la lucha todos tenemos un puesto y esta es una lucha abierta por el ser o 
no ser de la Argentina. Luchamos por la independencia y la soberanía de la Patria; 
por la dignidad de nuestros hijos y de nuestros padres; por el honor de una bandera 
y por la felicidad de un pueblo escarnecido y sacrificado en aras de una avaricia y un 
egoísmo que no nos han traído sino dolores y luchas estériles y destructivas.
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SI EL PUEBLO FUERA FELIZ Y LA PATRIA GRANDE, SER PERONISTA SERÍA 
UN DERECHO. EN NUESTROS DÍAS, SER PERONISTA ES UN DEBER. POR ESO 
SOY PERONISTA.

Soy peronista entonces, por conciencia nacional, por procedencia popular, por 
convicción personal y por apasionada solidaridad y gratitud a mi pueblo, vivificado 
y actuante otra vez por el renacimiento de sus valores espirituales y la capacidad 
realizadora de su Jefe: el General Perón. Mi dignidad de argentina y mi conciencia 
de ciudadana se sublevó ante una patria vendida, vilipendiada, mendigante ante los 
mercaderes del templo de las soberanías y entregada, año tras año, gobierno tras 
gobierno, a los apetitos foráneos del capitalismo sin patria y sin bandera.

Porque he vivido los problemas del movimiento, su difícil gestación, su des-
envolvimiento y la victoria de la revolución y porque he pulsado el amor apasionado 
que el General Perón alienta por su pueblo y por sus vanguardias descamisadas, 
es que me he convertido en un soldado humilde de esta causa del pueblo, CON 
UNA FE INQUEBRANTABLE EN EL ÉXITO Y CON UN DESEO IRREFRENABLE DE 
QUEMAR LA VIDA PARA ALUMBRAR EL CAMINO DE LA LIBERACIÓN POPULAR.

Este peronismo mío se ha retemplado en la lucha, se alimenta de ella y se 
afirma en la fe. Tiene la fuerza incontenible de las causas justas. Se ha forjado en la 
dignificación del trabajo, en la humanización del capital, en la protección del desva-
lido, en la prodigiosa multiplicación de escuelas y hospitales, en la potencialidad de 
las fábricas levantadas por la Revolución, en las mejoras del obrero.

Este peronismo se ha forjado y afirma en este mismo lenguaje que uso para 
definirlo, que es lenguaje del pueblo, y que choca y desagrada a los que usan el 
lenguaje de la mentira coaligada. 

Con motivo de los sangrientos acontecimientos vividos en nuestra patria, la 
COMISIÓN PRO RETORNO DEL GENERAL PERÓN A LA PATRIA (DELEGACIÓN 
CHACO) intentó publicar en los periódicos locales, en varias oportunidades, su po-
sición sobre la situación:

DELEGACIÓN DE PRENSA
La COMISIÓN PRO RETORNO DEL GENERAL PERÓN A LA PATRIA —Dele-

gación Chaco— expresa a la opinión pública:
1.- Que la dictadura militar, representante de la antipatria y del antipueblo, 

al recurrir a la movilización de los organismos de represión para acallar las voces 
de protesta contra el régimen de opresión y barbarie, de entrega del patrimonio 
nacional, de la desocupación creciente, del hambre y de todas sus consecuencias, 
está demostrando su debilidad ya que se basa en la razón de la fuerza y no en la 
fuerza de la razón, como correspondería a todo gobierno que se autodenomina de 
la Revolución Argentina.

2.- Que los acontecimientos actuales no son más que la continuación del 
plan perfectamente trazado por los usurpadores del poder en manos del Pueblo 
en 1955; la oligarquía nativa y el imperialismo yanqui. Estos utilizan los distintos 
instrumentos de acuerdo con las circunstancias cambiantes de la realidad, ya se 
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llamen “elecciones”, con proscripciones o fraudes, o “golpes militares”, pretendidos 
guardianes del orden constituido y de la legalidad.

3.- Que el Pueblo Argentino, cansado de todas estas mentiras, ha resuelto 
decir ¡BASTA! definitivamente. No está dispuesto a seguir tolerando la entrega de 
la Patria, ni tampoco la explotación constante de que es objeto en beneficio de “mi-
norías electas”.

4.- Que nuestro pueblo encarnecido no estará dispuesto jamás a negociar, 
mediante el “Diálogo con sus opresores y verdugos, el camino de lucha asumido. El 
objetivo es claro: CONQUISTAR LA DEFINITIVA LIBERACIÓN NACIONAL Y EL RE-
TORNO INCONDICIONAL A LA PATRIA DE SU ÚNICO LIDER Y JEFE ABSOLUTO 
EL GENERAL JUAN DOMINGO PERÓN.

5.- Que el pueblo exige la libertad absoluta de todos los detenidos a lo largo 
y ancho del país, porque entienden que sus reclamos son de justicia y de dignidad 
para todos los argentinos. En nuestra provincia, esto deberá hacerse efectivo, con 
la puesta en libertad de los cinco compañeros alojados en el Departamento de In-
vestigaciones de la Policía, a disposición del Poder Ejecutivo. A pesar de no haber 
cometido ningún delito, la situación de ellos, como la de todos, es de total incerti-
dumbre. No obstante, el espíritu de lucha de estos compañeros se mantiene firme, 
porque el único ideal que los anima es el de ver realizada una Patria Libre Justa y 
Soberana con el Pueblo en el Poder.

COMPAÑERA - COMPAÑERO
RINDAMOS HOMENAJE EN ESTE NUEVO 26 de julio y EN FORMA PER-

MANENTE A LA ABANDERADA DE LOS HUMILDES, CONTINUANDO CON LA 
LUCHA POR LA CUAL DEJÓ SU VIDA DE ENTREGA AL PUEBLO EN POS DE UNA 
PATRIA DONDE VIVAMOS SIGUIENDO SU EJEMPLO.

QUE SU LUCHA VIVA CONSTANTEMENTE EN NUESTRAS VIDAS.

COMPAÑEROS PERONISTAS – HERMANOS ARGENTINOS
LA COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO DEL GENERAL PERÓN A LA PA-

TRIA, llega a todos por intermedio de este Boletín Informativo, a los efectos de ha-
cerles saber nuestra solidaria adhesión en esta hora difícil y de dolor que vive el país.

El General Perón abandonó todo lo que pudo brindarle el Pueblo: apoyo ma-
terial y espiritual, tomando esta decisión para evitar la lucha fratricida entre her-
manos, aplicando la filosofía cristiana expuesta en las letras de lucha del famoso 
escritor José Hernández (MARTÍN FIERRO)

Los hermanos sean unidos
porque esa es la ley primera
tengan unión verdadera en cualquier tiempo que sea
porque si entre ellos pelean los devoran los de afuera.
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Dejó todo lo que amaba y luchaba por conseguir: su patria, sus ejércitos de 
soldados y obreros al servicio del Pueblo, del deber y del amor constructivos, con 
afán de grandeza y paz.

Dejó sus infinitos proyectos y planificaciones de obras públicas y sociales a 
realizar con sacrificio y profundo sentido argentinista, relacionando las posibilida-
des de nuestra tierra y el poder de sus hijos.

Al tomar esta decisión, de cristiano e idealista, creía que el resabio de la Oli-
garquía nativa, que estaba al acecho, cumpliría lo de “NI VENCEDORES NI VENCI-
DOS” y con ello llevarían los destinos de la Patria como auténticos hijos suyos. 

HOY palpamos la realidad del revanchismo de la Oligarquía y sentimos en 
carne propia, desde el año 1955, su ensañamiento con el Pueblo.

Qué razón tiene la Jefa Espiritual EVA PERÓN cuando sostiene que este tiene 
que ser, con sangre o sin ella, el FIN DE LA OLIGARQUÍA y los encargados de cum-
plirlo somos nosotros en este momento tan difícil en que parece, EVITA nos mira e 
implora una auténtica lucha reivindicativa en pos de sus ideales

Hoy palpamos la realidad de lucha y la necesidad de unirnos en ella, para que 
organizados y con objetivos claros, produzcamos HECHOS POSITIVOS Y CONCRE-
TOS para lograr lo soñado por nuestro Jefe y Conductor JUAN DOMINGO PERÓN.

Debemos retomar el camino histórico truncado en el triste y lamentable Se-
tiembre de 1955 y decirle a nuestro Líder: AQUÍ ESTAMOS SUS DESCAMISADOS 
PARA CONTINUAR FORJANDO UNA PATRIA LIBRE, JUSTA Y SOBERANA.

ORGANIZACIÓN
Nuevamente, sentimos en carne propia la necesidad de estar organizados, 

luego de analizar los últimos acontecimientos. Que hubiera pasado si el Movimiento 
Peronista estuviera Unido y Preparado para conseguir lo [que] tantas veces quere-
mos tener: UNA PATRIA LIBERADA CON PERÓN Y LA FIGURA DE EVA PERÓN.

¿VALE LA PENA ORGANIZARNOS PARA LA LUCHA O SEGUIREMOS 
HACIÉNDOLE EL JUEGO A LOS POLÍTICOS DE SIEMPRE, A LOS MILITARES 
VENDEDORES DE REVOLUCIONES TIPO ONGANÍA?

UNIDAD ORGANIZADA PARA LA LUCHA CONCRETA
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Memorándum20

[agregado manuscrito: Remite Pablo Vicente. Copia]

Rosario, 29.VII.1969

MEMORÁNDUM

	 [sello: PARTIDO LABORISTA - JUNTA NACIONAL - COMITÉ DIRECTIVO NACIONAL]

De la Junta Nacional del disuelto Partido Laborista de la República Argentina.
Al Señor Secretario General del Comando Superior del Movimiento Peronista 

Mayor D. Pablo Vicente.
HISTORIAL. (Fundado el 28.X.1945). (El Presidente actual, firmante de aque-

lla acta juntamente con el extinto compañero D. José Pasquini por Salta). Disuelto 
en 1948 para la formación del Partido Único de la Revolución y posteriormente 
Partido Peronista.

En 1955 se restituye la personería jurídica al dirigente Cipriano Reyes. En 
1962, a la caída de Frondizi, es anulada esta personería jurídica y se declaran ca-
ducas todas las autoridades encabezadas por Mercante - Scatammachia - Bustos 
Fierro etc.; y hasta este punto, diremos:

1º Originalmente, el partido fue fundado como una institución política para 
el servicio y expresión sincera del Pueblo Argentino. Luego, desde 1955 a 1962, 
al igual que el Movimiento Peronista, se desnaturaliza su función y se convierte en 
instrumento de negociados, prebendas y engaños electorales.

2º RENACIMIENTO. En febrero de 1963, un conjunto de ciudadanos laboris-
tas de origen, nos dimos a la misión de gestionar ante el entonces Comandante en 
Jefe General D. Juan Carlos Onganía y el Presidente de la Nación Dr. Guido, como 
así también ante el entonces Ministro del Interior Dr. Roberto Martínez (h) (este úl-
timo compañero de facultad del actual Presidente del Partido Laborista), obtuvimos 
mediante Decreto, el reintegro de la personería jurídica, bienes muebles e inmue-
bles de su sede en Cerrito 366 de Capital Federal, que conservamos a la fecha en 
carácter de depositarios, no obstante la nueva disolución dispuesta en 1966.

3º Desde esa fecha y hasta ahora, en forma sistemática y gradual, se ha ido 
reordenando y reorganizando en todo el País, llevándolo a elecciones Capital Fede-
ral - Buenos Aires - Santa Fe y Salta, ganando en 1963 y 1965. Salta y la tercera 
minoría de Santa Fe, no obstante, la diatriba y cizañas de dirigentes peronistas que 

20. Original incompleto, falta artículo periodístico.
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veían en el resurgir del Laborismo la honesta y sincera originalidad, honradez y 
lealtad que le imprimiera el General Perón en 1945.

4º DEPURACIÓN. No obstante los sinsabores y obstáculos en nuestro plan, 
eliminamos de su seno a todos los dirigentes que de una u otra manera, estuvie-
ron vinculados a la traición, al servicio de los “mandantes” en turno, o que tuvieran 
compromisos negociados a espaldas del electorado, o que trabajaran al servicio de 
intereses mezquinos, espurios o egoístas, o que distorsionando la imagen revolu-
cionaria y justicialista que le dio vigencia y razón de ser y existir: creándose al efecto, 
un Consejo con todas las facultades inherentes para el mejor éxito de tan ardua la-
bor. Estas fueron las bases y palabra de honor empeñadas a las Fuerzas Armadas. 
(Aeronáutica, Ejército y Marina), en la célebre reunión del 3 de mayo de 1963.

5º De febrero a mayo 1963 Cipriano Reyes y Mercante pretenden arrebatar-
nos el control del Partido, mediante un ardid jurídico, desconociendo el Decreto que 
designaba las personas que tomarían a su cargo su conducción y sus razones con 
arreglo al Decreto Ley Nro.12530/62, generándose una infinidad de pleitos en los 
Distritos en que habíamos obtenido la personería jurídica, entre ellos Santa Fe con 
el Señor Alberto Bonino como impugnante. En ese momento la eminencia gris y la 
traba principal de nuestro desarrollo, era el Frondizismo al cuál muchos dirigentes 
Peronistas y Laboristas estaban a su servicio, cuya corriente no compartíamos, ni 
compartiremos en ningún momento, que no sea el triunfo definitivo del pueblo tra-
bajador argentino.

6º La actual estructura del laborismo, con sus organismos nacionales, pro-
vinciales, departamentales y seccionales, y cuya conducción vertical y disciplinada 
enarbola al tope las tres banderas de Perón y mantiene incólume LA DOCTRINA 
JUSTICIALISTA.

7º Integran sus cuadros todos aquellos muchachos de 20 a 22 años que en 
1943 y a la fecha, tratamos de aprender lo que Perón legara con tanto ardor a las 
generaciones futuras, y en esa lucha nos encontramos hoy como ayer, visualizando 
el futuro hacia la conquista y el triunfo del pueblo argentino, que con Arrogancia 
decimos, es el triunfo de América y de Perón.

8º POR QUÉ NO ESTAMOS CON LA CONDUCCIÓN OFICIAL DEL PERONISMO.
Porque hemos sufrido toda clase de traiciones decepcionantes y desmorali-

zadoras. Mientras unos estaban en el juego del “negocio”, otros estaban en la en-
trega y en la desnaturalización de sus bases. La anarquía creada artificiosamente en 
el Movimiento Peronista por sus dirigentes, en sus interminables pleitos internos. 
La arbitrariedad en los liderazgos circunstanciales y la posesión irresponsable de 
algunos de esos liderazgos. Las cartas, las cintas magnéticas y los mensajes eran 
los vehículos tergiversados en su mayora, que los convertía en “mandones” egoís-
tas e irresponsables que la masa repudiaba por sus inmoralidades harto conocidas, 
no obstante esto, esta masa peronista que en lugar de reducirse, AUMENTA DÍA A 
DÍA, ya no cree más en los salvadores providenciales, ni en dirigentes que en nin-
gún momento hicieran honor a la distinción que el General Perón les otorgara para 
el bien de la comunidad y no para el servicio de intereses personales sectoriales. 
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Las marchas y contramarchas en la conducción del Movimiento Peronista, cuyos 
dirigentes se atornillaran a sus sillones de mando sin permitir el afloramiento de 
esta generación actual, que con todo orgullo y modestia ostenta en su seno el labo-
rismo, al servicio de las grandes causas del pueblo argentino, sin compromisos - sin 
ataduras - sin ningún pacto - sin ningún interés mezquino, como no sea el de la feli-
cidad argentina, social y cristiana. No aceptamos en nuestro ceno infiltraciones que 
pretendan torcer nuestra vocación, sean estas de izquierdas o de derechas. También 
nos nutrimos de todos los desplazados que ingresan, previo análisis de sus condi-
ciones morales y patrióticas, sumado a ello, su capacidad y vocación de servicio.

9º ORIGEN DE LA CONDUCCIÓN ACTUAL. Luego de las elecciones de 1965 
y con arreglo al Art. 87º de la Ley 16.652 de Estatutos de los Partidos Políticos, se 
celebraron elecciones en la mayoría de los distritos provinciales para revalidar las 
respectivas personerías jurídicas con autoridades definitivas. Electos los Delegados 
al Congreso Nacional, se celebra en Buenos Aires el II Congreso del Laborismo, con 
la presencia del propio Juez Federal Dr. Leopoldo Isaurralde y de dos funcionarios 
que fiscalizaron y verificaron la autenticidad de los mandatos y el respectivo acto. 
Surgen de él, las actuales autoridades ejecutivas, consejo de disciplina, la aproba-
ción de los estatutos y consejo fiscalizador de inversiones, cuentas y gastos; acto 
público que se celebró el 5 de febrero de 1966. Días posteriores y con el patrocinio 
del entonces Ministro del Interior Dr. Palmero, los ex dirigentes Dr. Aguirre - Busto 
Fierro - Basualdo y otros, celebran un “congreso made in casa” en Córdoba, con 
carácter nacional, con el fin de desconocer la personería otorgada en la Capital Fe-
deral, originándose un conflicto de competencia entre el Juez Federal de Córdoba 
y Bs.As., con el subalterno objetivo de frenar la participación del Laborismo en las 
elecciones que se avecinaban; subsistiendo orgullosamente no obstante la diso-
lución de los Partidos Políticos en 1966, nuestra conducción, con fe, entusiasmo y 
confianza en el porvenir, sin desmayos ni renunciamientos y estando presente en 
todo acto que hace a la vida institucional del País, incluso políticamente.

MESA EJECUTIVA ACTUAL. Pedro C. Hessling Alemán - Ángel Héctor Fe-
rrero - Mauricio Linch - Santiago Leandro Ratto - Guillermo Enrique Martorell - Ro-
dolfo C. Sosa - Dr. Adrián Araujo - Ing. Jorge Rodríguez - Dr. Miguel Maximino - Luis 
Alemanno - Alfonso B. Toledo - Presidente - Vicepresidente - Secretario General 
- Secretario Adjunto - Tesorero - Pro Tesorero y Secretarías, respectivamente del 
organismo.

10º En el aspecto gremial, tenemos varios gremios del País cuyas directivas, 
unas parciales y otras totales, están bajo la conducción de dirigentes laboristas, que 
son auténticos peronistas; desconocidos por los “dirigentes peronistas” que están 
en otro juego, que no es del Pueblo y de la Doctrina Justicialista, entre ellos: Pape-
lero de Capitán Bermúdez - Petrolero de San Lorenzo - Cerámico de San Lorenzo 
- Músicos Libres de Santa Fe - Rurales Zona Sud y Norte de Santa Fe - Cerámico 
de Avellaneda - Vitivinícola de Córdoba - Tabacalero de Salta - Minero de Jujuy - 
Frutícolas de Tucumán, etc., etc. y despacio y gradualmente vamos aumentando 
potencial y radio de acción.
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11º Desde que estamos en este programa, la actual conducción laborista, 
hemos sido mirados por los dirigentes peronistas como “sapos de otro pozo”, jamás 
se aceptó nuestra sana y justicialista posición, y muy por el contrario, deterioraban 
nuestra imagen e ignoraban nuestro avance en cuanto a orientación y ordenamien-
to. Los enemigos del laborismo actual, son los propios dirigentes peronistas, mien-
tras las masas, día a día, van comprendiendo el porqué de nuestra lucha, mientras 
los dirigentes peronistas “PELEAN POR QUIÉN MANDA MÁS”, nosotros tratamos 
con honradez, sinceridad y disciplina, hacer lo que dice Perón “organizarse y unirse 
para defenderse de los enemigos solapados de la Patria”. Así ganamos el respeto 
de otras agrupaciones políticas que no son precisamente “peronistas”.

Por todo lo expuesto y no dilatando más este memorándum, decimos:
A- Ante el cuadro del País, convertida la mayoría argentina en minoría.
B- Resquebrajamiento de las instituciones de la República por la rotura de 

los controles sociales.
C- Por el avance de las doctrinas extra nacionales.
D- Por la economía nacional al servicio de los intereses internacionales.
E- Por grupos extremistas que pretenden capitalizar un descontento argenti-

no que no les corresponde.
Por esa razón, nosotros los argentinos, sean laboristas o peronistas no po-

demos permanecer impasibles ante el cuadro tremendo que se vive en el País, con 
una justicia laboral al servicio de los monopolios, con la pobreza y la miseria del 
pueblo trabajador, que al igual que en la década DEL TREINTA Y CUARENTA, con 
una administración pública, en cuyos puestos claves se encuentran los elementos 
que alientan el sometimiento y esclavitud de esa masa trabajadora, y con una con-
tinuidad sin solución que desespera y desalienta al ser argentino.

El Sionismo internacional y el Judaísmo argentino, se han enseñoreado de la 
República, siendo quienes tienen voz y voto en el País, controlando estos causas 
y efectos desde el exterior e interior, anarquizando todas las instituciones de la 
Nación, sean estas económicas - sociales - religiosas - deportivas - culturales - 
políticas - gremiales, etc., por eso no podemos permanecer un minuto más con los 
brazos cruzados sin caer sin pena ni gloria en manos del imperialismo soberbio y 
degradante, que consciente y los inconscientes argentinos, derivan las masas obre-
ras a sus nefastos designios.

Señor Secretario General, tenemos la reserva argentina, justicialista o labo-
rista incólume, que obedece a un jefe, al creador de la Doctrina Justicialista dispues-
ta a no tolerar más atropellos. Solo necesita el estímulo de una sincera conducción 
y organización para ponerla en marcha, bastaría que se le dé el mando a esa juven-
tud, cuyas edades oscilan hoy de 25 a 47 años, y para ello instamos Señor Secreta-
rio, con la aprobación del Jefe del Movimiento, se ponga al frente, más cuando Ud. 
conoce en detalle a cada uno de los que van y vienen a Madrid, y que nada positivo 
se ha logrado a la fecha, que no sean sus beneficios personales, allí estaremos no-
sotros con Ud. disciplinados y obedientes.
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Todos nuestros parciales, al tener conocimiento de la entrevista con el Se-
ñor Secretario en Montevideo y por las informaciones periodísticas de la misma, ha 
sido recibida con alegría y regocijo, y con pena para los traficantes, abriéndose una 
perspectiva para la masa del movimiento peronista que sean oídas y respetadas 
sus inquietudes, que para salvar este País y que nos una, se requiere sin dilación 
alguna la presencia física del General Perón en la Argentina; así lo queremos, así lo 
sostenemos y con irrevocable decisión, así lo defenderemos. Las instituciones bási-
cas de la República que peligran en su estabilidad, y la felicidad, la paz, el progreso 
humano del pueblo argentino, así lo requieren. Quiera Dios que así sea.

Le adjunto recorte periodístico. Ya estamos en marcha en la organización. To-
dos los cuadros en el País se integrarán en conjunción hacia el objetivo propuesto, 
ignorando y prescindiendo de todos aquellos dirigentes que no cumplieron con el 
deber impuesto y con la obligación moral y material que se debe a sus semejantes; 
partiendo de esta premisa se está con el País o en contra del País. Espero sus ins-
trucciones aprobando o desaprobando lo expuesto.

Sirva el presente de muy atta. nota de estilo dada en ROSARIO - (SP). (Sede 
provisoria del Comité Directivo Central Nacional del disuelto Partido Laborista), a 
los veintinueve días del mes de julio del año mil novecientos sesenta y nueve.

	 [rúbrica]	 [rúbrica]
	 M. LLONCH	 PEDRO C. HESSLING ALEMAN
	 SECRETARIO GENERAL DEL C.D.C.N.	 PRESIDENTE DEL C.D.C.N.

[rúbrica]
SANTIAGO L. RATTO

SECRETARIO ADJUNTO C.D.C.N.

	 [sello: PARTIDO LABORISTA - JUNTA NACIONAL - COMITÉ DIRECTIVO CENTRAL]
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Carta de Leopoldo Frenkel a Juan Domingo Perón21

Buenos Aires, 30 de julio de 1969

Sr. General de Brigada
Juan Perón
Madrid (España)

Mi General:

Esta es la tercera vez que, por carta, me dirijo a Ud. Por una suerte de rara 
coincidencia, cada una de estas veces marca una etapa de mi vida. Lo hice cuando 
ingresé en la Facultad de Derecho, inquietado por algunos problemas. Más adelan-
te, cuando fui designado Director de la Escuela Superior de Conducción Política de 
Mar del Plata. Y ahora, cumplidos mis veintidós años de edad, cuando después de 
graduarme de abogado, pienso realizar mi tesis académica para optar por el grado 
de Doctor en Jurisprudencia.

La razón que me mueve a escribirle es la necesidad de conocer su opinión 
sobre el tema de lo que constituirá mi tesis doctoral: la integración de la Cuenca 
del Plata. El amigo Pablo Vicente se ha ofrecido para hacerle llegar esta inquietud.

Alrededor de este punto hay, a mi entender, mucho que esclarecer. Pienso de-
mostrar que la integración física rioplatense, tal cual ha sido planteada, en realidad 
no conduce a nada positivo. Coincido con el Dr. Carlos Disandro, quien expone su 
pensamiento en un artículo titulado: “Soberanía fundacional - Argentina y Brasil”.

Estados Unidos, a través del Banco Interamericano de Desarrollo y sus ins-
titutos colaterales (INTAL en nuestro país) ha lanzado una vasta campaña integra-
cionista en todos los frentes. Y sin duda, a la ofensiva política de la propaganda, 
sucederá la consolidación merced a ciertas instituciones creadas por el derecho. Es 
lo de siempre.

Reconozco que en este campo es imposible realizar una tesis estrictamente 
jurídica. Gravitan con demasiada fuerza innumerables factores históricos, políticos, 
estratégicos y económicos. Sin embargo, pienso que este hecho favorecerá el enfo-
que del trabajo, dándole una mayor dinámica. Tal vez se pueda elaborar el pensa-
miento justicialista acerca de este tema tan actual…

Y para no extenderme más, le planteo aquí las preguntas que me interesan:
1º) ¿Cuál es su pensamiento acerca de la integración física de la Cuenca del 

Plata, tal cual ha sido programada?
2º) ¿Qué piensa Ud. de la importancia geopolítica - estratégica de la Cuenca?

21. Carta reubicada cronológicamente.
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3º) ¿Cómo estructuraría Ud. la complementación de los países rioplatenses?
General: si Ud. puede darme una respuesta a estas preguntas, me ayudará a 

comprender y a esclarecerme en ciertas cosas que intuyo.
Le ruego que me disculpe si le resto demasiado tiempo. Desde ya le agradez-

co enormemente su colaboración y quedo a la espera de sus noticias.
Siempre a sus órdenes, mi General.

[rúbrica]
Leopoldo Frenkel

Abogado

S/C.: Paraguay 946 - 6º Piso Depto. A - Buenos Aires.
REPÚBLICA ARGENTINA
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Carta de Carlos Alberto Imperatrice

[agregado manuscrito: Es copia de la original]

Rosario, agosto 2 de 1969

Compañero
Pablo Vicente
Delegado Comando Superior del
Movimiento Nacional Justicialista de la Rep. Argentina
Montevideo (Uruguay)

Estimado compañero y amigo:

Ref.: ADELANTAR INFORME Y DESIGNACIÓN NUEVA COMISIÓN 
ARGENTINA PRO RETORNO DEL GRAL. PERÓN. DELEGACIÓN 
PROVINCIA DE SANTA FE – ZONA SUD

Aprovechando el viaje a BUENOS AIRES, del compañero JOSÉ MARINO, y 
dado la urgencia con que usted me requiere sobre mis gestiones en el carácter de 
“VEEDOR” con amplias facultades en SU NOMBRE Y REPRESENTACIÓN por los 
hechos que es de su conocimiento en la DELEGACIÓN PROVINCIA DE SANTA FE. 
(SUD), de la ex Comisión Argentina “Pro - Retorno”, es mi deber informar a usted con 
respecto a mi cometido, y elevar adjunta a la presente, COPIA FIEL DEL ACTA Nº 1, 
labrada en el día de ayer, por la cual he DESIGNADO a los siguientes Compañeros: 

DR. LUIS S. MASSA; DR. RODOLFO PICCIRILLI; SR. ANTONIO SÁNCHEZ 
y Compañera LILY BARB de PERKINS. Como deducirá por la copia del ACTA, los 
citados compañeros están investidos de la más AMPLIA AUTORIDAD para REOR-
GANIZAR; DESIGNAR; CONFIRMAR; AMPLIAR, etc. los componentes de la NUEVA 
COMISIÓN ARGENTINA PRO - RETORNO DEL GENERAL PERÓN, en la zona SUD 
de la Provincia de SANTA FE.

Tal vez le llame la atención, la NO DESIGNACIÓN del compañero JOSÉ MA-
RINO: ello es motivado a su negativa por razones que estimo prudentes y conve-
nientes; (momentáneamente) ello no implica de manera alguna que los “nuevos 
Dirigentes designados, REUNIDOS, consideren (lo harán, así lo supongo) exhausti-
vamente la integración de MARINO en la COMISIÓN o en su defecto en la Delega-
ción del Departamento ROSARIO, junto a otros compañeros/as. Le puedo asegurar 
que la posición de MARINO es la más acertada y su RENUNCIAMIENTO (momen-
táneo) es digno de ser destacado. En mi opinión, MARINO, ha demostrado ser un 
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auténtico PERONISTA. Su futura e inmediata designación será hecha por la NUEVA 
COMISIÓN; al igual que muchos otros ex-integrantes y OTROS NUEVOS, tanto de 
la parte femenina, como política, gremial y de la JUVENTUD.

En otra carta le informaré ampliamente sobre mi delicada misión y al alto 
honor que me ha conferido para interceder y tratar de solucionar el problema que 
afectaba a la ex Comisión y a las BASES de nuestro MOVIMIENTO; es decir, obtener 
la UNIDAD y la SOLIDARIDAD, que permanentemente nos insiste nuestro JEFE.

Espero que, a mi comportamiento, actitud y proceder, usted le “ponga su vis-
to bueno” y que haya sido la más correcta y la más acertada; es decir, que cuente 
con su AVAL: sería para mí una íntima satisfacción personal y un HABER más a los 
tantos servicios prestados con LEALTAD INDISCUTIDA a nuestro MOVIMIENTO y 
a nuestro JEFE, el General PERÓN, y a usted en su carácter de DELEGADO del CO-
MANDO SUPERIOR (en el Exterior). 

Ruégole me haga llegar, URGENTEMENTE, las CREDENCIALES PROVISO-
RIAS de los 4 compañeros designados, a fin de que empiecen a trabajar de INME-
DIATO. Oportunamente, le enviaré las fotos de dichos compañeros, a fin de que Ud. 
les extienda las CREDENCIALES DEFINITIVAS firmadas por Ud. y por el General, 
¿No sería ideal que así fueran estas Credenciales para animar aún más a los com-
pañeros/as?

Le aclaro que, en adelante, los miembros de la NUEVA COMISIÓN, se dirigi-
rán directamente a usted por las “vías que se convenga”. Usted ya tiene la dirección 
del Doctor MASSA.

Amigo PABLO, usted ya le ha escrito una carta a MASSA quien la leyó en la 
reunión efectuada en la noche de ayer (1/8/69); lo felicito por su contenido; agradó 
muchísimo por su sentido claro y patriótico, que pone una vez más en evidencia su 
INQUEBRANTABLE LEALTAD (al igual que yo) a nuestro único e indiscutido Jefe. 
Ahora le sugiero que le vuelva a escribir al Dr. MASSA, manifestándole a él y por su 
digno intermedio a los demás compañeros, que yo HE DESIGNADO por la facultad 
que Usted me ha conferido, mencionando, claro está, mis funciones, cumplidas con 
ABSOLUTA IMPARCIALIDAD Y LEALTAD AL MOVIMIENTO y al COMANDO SUPE-
RIOR. Las credenciales me las hace llegar directamente a mí en la forma que lo esti-
me más conveniente, a fin de ponerlos en funciones y puedan actuar de INMEDIATO.

Por supuesto, amigo VICENTE, si Usted tiene algo que objetar a lo resuelto 
por mí, le ruego me lo haga saber para proceder conforme a sus “probables nuevas 
indicaciones o directivas, por si me hubiera equivocado en procedimientos”. Claro 
está, que en mi modesta opinión creo haber estado acertado y cumplido fielmente 
sus DIRECTIVAS y sus INSTROCCIONES. Es necesario, también, que al escribirle al 
Dr. Massa, le haga llegar su felicitación personal y el aliento necesario para que no 
se “desalienten ante las desinteligencias visibles de la Conducción del Movimiento 
Político y aclararles que no existe ningún tipo “enfrentamientos” en la medida que 
en la Conducción permanezcan LEALES al Jefe del Comando Superior y cumplien-
do al pie de la letra, las “directivas de nuestro Jefe”. Le advierto que en la reunión 
de ayer noche, se conversó muy mucho sobre estos “contrasentidos” por parte del 
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Gral. Perón; el por qué continúa aún Paladino como Secretario General o el por 
qué PERÓN no le ordena que le ponga el HOMBRO a las COMISIONES “PRO-RE-
TORNO”, y no se les pongan trabas a sus TRABAJOS; es decir que se cumplan las 
“directivas del General, en cuanto a la SOLIDARIDAD Y UNIDAD; que todas las 
ramas del MOVIMIENTO, hagan otro tanto y designen de sus senos, un DELEGA-
DO para pasar a integrar las COMISIONES; que se evite de “ponerles piedras en 
su camino”; “que se aclare que la Conducción debe y tiene que prestar apoyo a las 
Comisiones Argentina Pro-Retorno”; no enfrentarlas, sino TRABAJAR, repito, UNI-
DAS Y SOLIDARIAS pero con absoluta prescindencia de ACCIONES Y HECHOS 
para el REGRESO A LA PATRIA del General PERÓN; que se evite las interferencias 
perjudiciales de su “accionar” y no se les desacredite; en fin, que se COORDINEN 
ACCIONES Y COMBATIVIDAD Y PROCEDERES; que tenga plena vigencia el “acti-
var permanente de las COMISIONES ARGENTINA PRO-RETORNO en todo el país”; 
ya que no “están en Política”, sino en una sola cosa: EL Regreso del General PERÓN. 
Estas y otras consideraciones, se deliberó en dicha reunión, pero aun, así y todo, 
estimo (confidencialmente) no dar ningún síntoma de “enfrentamiento” que deterio-
raría la verdadera imagen de nuestros pensamientos y seguridades (aceptadísimas) 
¿me comprende amigo PABLO?

Con DE TRIZIO he conversado ligeramente y como verá por el ACTA Nº 1 
que adjunto, simplemente me he limitado a la RENUNCIA que le elevara a usted. 
Confío en que se superarán “algunas disidencias” internas de la ex Comisión con las 
DESIGNACIONES que he hecho y provocará —no lo dudo por un instante— la IN-
TEGRACIÓN DE MUCHOS SECTORES anteriormente excluidos con quienes yo he 
conversado reservadamente (mantuve muchísimas reuniones a solas y con Grupos 
e incluso con la Juventud y Estudiantes). Yo trataré de seguir de cerca la actuación 
de esta NUEVA COMISIÓN; me haré presente en las Reuniones a pedido de ellos, 
y trataré de “asesorarlos”, “guiarlos”, siempre está que ellos me lo soliciten o bien 
que el COMANDO SUPERIOR se lo ordene o disponga y se le haga llegar a ellos mi 
ACTUACIÓN FUTURA DENTRO Y FUERA DE LA COMISIÓN. Necesitaría, salvo su 
opinión contraria, una nueva CREDENCIAL en tal sentido, y no demostrarles a ellos 
“desconfianza” a la más mínima intensión de interferir en su Autonomía.

A dichas Reuniones podría concurrir en carácter Informativo del Comando 
Superior o bien para efectuar las “ACLARACIONES” que se presenten; esto a no ser 
que se dirijan “directamente a Usted” quien les haría llegar las “directivas respecti-
vas”. Yo haré lo que usted me indique al respecto.

Podría surtir un tremendísimo efecto, que usted me obtuviera una Credencial 
firmada por el General y refrendada por Ud. en su carácter de DELEGADO DEL 
COMANDO SUPERIOR (en el Exterior); haríamos de la Provincia de SANTA FE, un 
ejemplo, y alegraríamos a nuestro Jefe, obteniendo la UNIDAD Y SOLIDARIDAD 
tan imprescindible, claro está, con los LEALES y no con los TRAIDORES; ni menos 
aún con las “trenzas” y “roscas” de siempre que tanto daño ha causado a nuestro 
MOVIMIENTO. Descubriríamos así a los “infiltrados al servicio de nuestros enemi-
gos”. ¿Opina igual que yo? Hágame saber su pensamiento.
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No demostraremos “enfrentamientos” (que existen si descubrimos a los “traido-
res”) y quemaríamos con un solo aliento a aquellos que “proclaman el divisionismo” y 
están en “otra cosa”, menos en la LUCHA POR EL REGRESO DEL GENERAL PERÓN.

Todavía no “regresó” el Joven CELSO; apenas llegue lo entrevistaré y le haré 
conocer mi opinión. Los papeles que le mencionaba en mi carta anterior se los en-
viaré por otro correo. Ahora urge despacharle esta.

Le saluda muy cordialmente y le hace llegar un fuerte y sincero abrazo de 
PERONISTA LEAL y de amigo sincero por sobre todas las cosas; y lógicamente mis 
respetos al Compañero DELEGADO DEL COMANDO SUPERIOR a quien le agra-
dezco la confianza dispensada que me proporcionó otra oportunidad de ratificar mi 
LEALTAD a nuestro Jefe. Escríbame pronto.

Carlos Alberto Imperatrice
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Acta22

Rosario, 1º de agosto de 1969

ACTA Nº 1 - En la ciudad de Rosario, provincia de Santa Fe, a primero de 
Agosto del año mil novecientos sesenta y nueve, el compañero CARLOS ALBERTO 
IMPERATRICE, en su carácter de “VEEDOR”, por el DELEGADO DEL COMANDO 
SUPERIOR, compañero PABLO VICENTE, cuya credencial exhibe a sus efectos, y 
ejerciendo en su plenidad el mandato y la representación que se le confiere para 
actuar en la Reorganización y Designaciones y/o Confirmaciones de los Compañe-
ros/as que habrán de integrar la DELEGACIÓN PROVINCIAL SANTA FE SUD, de la 
“COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO DEL GENERAL PERÓN”, motivado a la 
renuncia elevada al compañero Delegado del Comando Superior, del ex Delegado 
Nacional y Provincial, compañero MARIO J. DE TRIZIO, con fecha 21/7/69; al hecho 
principalísimo de la total inoperancia de dicha Comisión, cuyas causas, razones o 
fundamentos no se entra a considerar en detalles en bien de la UNIDAD y SOLIDA-
RIDAD del MOVIMIENTO NACIONAL JUSTICIALISTA, y sin el más mínimo pensa-
miento de perturbar la futura acción y combatidad y el fiel cumplimiento y acata-
miento de las directivas que emanen del Comando Superior (Delegando en el 
exterior), máximo de encontrarnos en vísperas de importantes, transcendentes y 
definitivos acontecimientos para nuestra PATRIA, nuestro PUEBLO y nuestro MO-
VIMIENTO; a las Declaraciones formuladas por el General PERON con fecha 1º de 
JULIO de 1969, y que se agrega a la presente Acta; declaraciones estas formuladas 
al conocerse la trágica muerte del ex dirigente Augusto Timoteo Vandor, y que es 
leída por el compañero IMPERATRICE con el asentimiento unánime de los presen-
tes que más adelante se nombrarán; que es imprescindible que las BASES y ACTI-
VISTAS DEL MOVIMIENTO, la JUVENTUD ARGENTINA, Obreros, Estudiantes, Pro-
fesionales, Comerciantes, etc., libres de las pasiones que envenenaron a las 
generaciones pasadas; a lo escrito por el Gral. PERÓN en su Libro “LA HORA DE 
LOS PUEBLOS” (páginas 143 al 149); a las últimos acontecimientos ocurridos en 
todo el ámbito del país, donde evidentemente todo el Pueblo Argentino repudia a 
la “Dictadura Militar” que hoy usurpa el país; a que el PUEBLO quiere PARTICIPAR 
de los destinos de la Nación, rechazando casi enérgicamente a sus actuales y oca-
sionales Gobernantes que con su “desgobierno” y una falta total de capacidad y 
Patriotismo, nos viene llevando día a día a una cruenta lucha fratricida; que una gran 
MAYORÍA del PUEBLO ARGENTINO, repetimos, quiere PARTICIPAR y que AR-
GENTINA tiene una CULTURA POLÍTICA y que pese a la misma “prenderá fuego a 
la DICTADURA” por los “4 costados”; y atento a que el Gral. PERÓN ha expresado 

22. Anexo de carta del 2 de agosto de 1969.
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al corresponsal de la Agencia EFE, de España y publicadas en un gran número de 
diarios extranjeros y “saboteados” por cierta prensa Argentina, al preguntársele “de 
si pensaba en convertirse en la cabeza del futuro de Argentina”, contesta: “NO LO 
SÉ, HAY MUCHOS ARGENTINOS COMO YO. POR SI ME LLAMAN TENGO MI MA-
LETA PREPARADA Y ESTOY PREPARADO PARA TODO LO QUE SEA”; y CONSI-
DERANDO: el real pensamiento del Gral. PERÓN, en las conversaciones manteni-
das en MADRID, en el sentido de que NO HABRÁ ACUERDOS NI NEGOCIACIONES 
CON LA “DICTADURA”; que era absolutamente falso que PERÓN hubiera dispues-
to que la “COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO”, pasara a depender de la Se-
cretaría General del MOVIMIENTO en el país (Secretaría JORGE PALADINO) como 
este lo había proclamado y que algunos compañeros/as se hacían eco sin tener el 
pleno convencimiento del pensamiento del Gral. PERÓN; que las distintas “COMI-
SIONES ARGENTINA PRO RETORNO DEL GRAL. PERÓN”, existentes en la totali-
dad de las Provincias y Territorios de la Nación; Gran Buenos Aires, Ciudades, De-
partamentos, Pedanías y Pueblos, dependerán única y exclusivamente del 
DELEGADO DEL COMANDO SUPERIOR en el exterior (compañero PABLO VICEN-
TE); y teniendo en cuenta lo manifestado procedentemente en cuanto a la RENUN-
CIA del citado compañero DE TRIZIO y a la desorganización y falta de actividad y de 
total VIVENCIA de la ex DELEGACIÓN PROVINCIAL SANTA FE SUD; al hecho 
también de que no debe estar excluido ningún sector o agrupamiento del MOVI-
MIENTO y otros que quieran sumarse a los fines y propósitos del desarrollo de la 
mencionada COMISIÓN que es virtual y teóricamente el REGRESO DEL GRAL. PE-
RÓN a su PATRIA; que el propio Gral. PERÓN nos dice que “todos tienen derecho a 
su marcha y Conducción”; QUE urge a la normalización y efectividad de la citada 
COMISIÓN, ya que se está ante la presencia casi inmediata de horas definitivas y 
trágicas para el país; que se hace impostergable el REGRESO A LA ARGENTINA 
del GRAL. PERÓN, indiscutido y Único Jefe y Conductor del MOVIMIENTO NACIO-
NAL JUSTICIALISTA y obtener así no solo la PAZ tan necesaria en estos momentos 
tan cruciales, sino también para lograr en forma definitiva la LIBERACIÓN de nues-
tra Patria del “sistema” oprobioso que aherroja y cercenan día a día las LIBERTADES 
CIUDADANAS encarcelando y condenando injustamente no solo a dirigentes gre-
miales, sino a todo el Pueblo, Obreros, Estudiantes, por el solo delito de elevar sus 
protestas y reclamos de más pan para sus hijos, de más justicia y trabajo; salarios 
dignos para los Trabajadores y para los pasivos (Jubilados) una mayor retribución 
en sus magros haberes; viviendas, etc. todo esto en terreno material, y en lo espiri-
tual, el cese inmediato de la Política de entrega de las riquezas nacionales al impe-
rialismo de turno, asociados a las “oligarquías nacionales” que con sus grupos mo-
nopólicos hipotecan por siglos a la Nación; que Pueblo y Ejército deben continuar 
UNIDOS Y SOLIDARIOS en la defensa de la Soberanía nacional como lo fue en 
épocas gloriosas de nuestra Historia; que con estas “COMISIONES PRO RETORNO 
DEL GRAL. PERÓN” se establece una auténtica Jerarquía dentro de nuestro MOVI-
MIENTO, sin por ello dejar de reconocer como auténticos PERONISTAS a aquellos 
que lo son realmente, ya sean de BASES, ACTIVISTAS, como Dirigentes tanto de la 
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rama Gremial, como Política y Femenina; que asimismo se desean sumar distintos 
Organismos Políticos y Ciudadanos sin mayor militancia en el Movimiento, a quie-
nes también se les debe dar participación en este quehacer permanente de nuestro 
MOVIMIENTO: el Regreso del Gral. PERÓN; que ninguno de los componentes de 
las Comisiones Pro Retorno del Gral. Perón, interferirá en lo más mínimo a los Or-
ganismos Naturales de la Conducción de Estrategia y Táctica del Movimiento; que 
la misma actuará con absoluta prescindencia de dichos órganos sin perturbar su 
accionar sino todo lo contrario, en la medida de lo posible se le prestará cooperación 
siempre y cuanto no atente a las Directivas y Propósitos emanados del Delegado 
del Comando Superior en el Exterior y teniendo presente de que para “un Peronista 
no hay nada mejor que otro Peronista”; que dentro del mundo actual, en el orden 
POLÍTICO FILOSÓFICO, existen solo dos IDEOLOGÍAS: la CRISTIANA y la MAR-
XISTA; que ya el JUSTICIALISMO fijó su ideología en el Primer Congreso de FILO-
SOFÍA de MENDOZA, que acaba de editarse nuevamente con el título de una “CO-
MUNIDAD ORGANIZADA”, y que da fundamento filosófico a la “DOCTRINA 
PERONISTA”, que a su vez, fija las formas de ejecución de esa ideología. Completa 
todo lo anterior, el libro “CONDUCCIÓN POLÍTICA” en el que se trata ya la teoría y 
la técnica de la “Conducción Política” destinadas a los DIRIGENTES que han de ac-
tuar en la CONDUCCIÓN y en el encuadramiento; que en este orden de ideas nada 
puede improvisarse y menos aún en las PERENTORIAS CIRCUNSTANCIAS por las 
que atraviesa la REPÚBLICA ARGENTINA desde hace más de 14 años, con desati-
nos en desatinos y de PERMANENTE CONTINUIDAD, reagravado últimamente por 
esta “tiranía militar” que hoy soporta el PUEBLO ARGENTINO, pero no con resigna-
ción, sino, elevando no solo con palabras sino con hechos, su Protesta, su Rebeldía 
y su amor a la Patria; y convencidos que solo el Gral. PERÓN salvará a la Nación de 
una Guerra Fratricida; y por ÚLTIMO, y sin el ánimo de agraviar a ninguno de los ex 
integrantes de la Comisión Argentina “Pro Retorno del Gral. Perón” - Delegación 
Provincial SANTA FE SUD y sus demás componentes Departamentales; el Compa-
ñero CARLOS ALBERTO IMPERATRICE, en uso del mandato y facultades otorgado 
en Representación del DELEGADO DEL COMANDO SUPERIOR (Cº PABLO VICEN-
TE), quien a su vez lo es del Jefe indiscutible del MOVIMIENTO, (Gral. PERÓN), 
procede en este acto, a la designación de los nuevos Compañeros/as que ejercerán 
las funciones que se les confiere con amplias facultades para REORGANIZAR, DE-
SIGNAR, AMPLIAR y proceder conforme a las Directivas del Delegado del Coman-
do Superior, y a las circunstancias del momento, con expresa obligación de dar 
cuenta periódicamente y normalmente de sus ACTIVIDADES; como asimismo su-
plantar a aquellos compañeros/as que no actúen UNIDOS Y SOLIDARIOS bajo su 
organicidad y disciplina y LEALTAD AL MOVIMIENTO Y A SU JEFE. Los compañe-
ros/as designados quedan facultados para designarse entre sí en sus cargos, y asu-
mir las mismas e idénticas responsabilidades en forma COORDINADA para el me-
jor éxito del alto honor que se les confiere, juramentándose a LUCHAR sin desmayo 
ni claudicaciones para el auténtico OBJETIVO de esta COLISIÓN: EL REGRESO A 
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LA PATRIA DEL GRAL. PERÓN. Para constancia se firman dos ejemplares de un 
mismo tenor y para un solo efecto en el lugar y fecha ut-supra.

	 [rúbrica]	 [rúbrica]	 [rúbrica]
	 DR. LUIS S. MASSA 	 ANTONIO SÁNCHEZ	 DR. RODOLFO PICCIRILLI

	 [rúbrica]	 [rúbrica]
	 LILY BARD de PERKINS	 CARLOS ALBERTO IMPERATRICE
	 VEEDOR
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Carta de Raimundo J. Ongaro

Buenos Aires, agosto 4 de 1969

“Serás lo que hay que ser, si no, eres nada”
(Libertador Gral. San Martín)

Para don Pablo Vicente y esposa, con todo cariño:

Estoy preso. Ya sabe lo que es esto. Muros, rejas, prohibiciones. Solo, con mi 
banco y mesa de cemento, y un candado que me incomunica con el pueblo. Mientras 
algunos llegan a la Luna y otros están en la luna, los presos, por ahora, no podemos 
llegar ni a la Plaza de Mayo, cuna de nuestras más históricas jornadas del Pueblo.

Por lo tanto, estas líneas serán solo un saludo, con tanta fe y firmeza como 
la de todos los soles juntos. No habrá bandera blanca frente a los enemigos de la 
Patria y de la soberana voluntad de los argentinos.

Los ideales de liberación que conmueven al mundo son el fruto de siglos satu-
rados de cruces, martirios y los más desgarrantes dolores, que hoy anuncian el alum-
bramiento de una tierra nueva, de la civilización del hombre, de la dignidad humana.

La revolución del amor, ser y servir como hermanos, vencerá todo sistema 
de monedas y para las monedas, y ni cenizas quedará de lo que sea explotación y 
dependencia de hombres, pueblos o naciones.

Que sigan nomás los que lo compran y lo negocian todo, pues terminaran 
como todo objeto de remate. Que sigan los que nos tejen infamias y rótulos, pues 
todo ello les vendrá de medida para que les queden a los falsificadores. Que con-
tinúen esos que yo llamo de la AFA, que tienen una camiseta de cada club, exhi-
biendo lo de cada uno y engañando a todos, pues son mascaritas que durarán tanto 
tiempo como el Carnaval y para el Carnaval.

Lástima que estoy encerrado, no les puedo responder las calificaciones que 
se merecen. Pero la semana santa criolla terminará y habrá resurrección, triunfal.

No borraré ni un punto ni una coma de mi lealtad al pueblo. Me verán siempre 
donde esta lo mejor que tenemos. Nunca con los cambalacheros, ni donde está lo 
peor que padecemos.

La dignidad, igual que la soberanía, no se negocian, y no hay táctica que 
valga, pues los valores morales y de la Patria se les defiende, se los conquista o se 
muere por ellos. Bandera azul y blanca. Sin coexistencia con ningún imperialismo, 
ni los que explotan bolsillos, ni los que explotan cerebros. Nación Argentina, justa, 
libre, soberana. Amor nacional y latinoamericano. Tercer Mundo. Solidaridad con los 
pueblos cuya mística es la liberación nacional y social.
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Unidos en la acción, pero no de otro modo, con todos los argentinos. Reen-
cuentro criollo, en los hechos, no en las componendas ni aventuras. Desterrar el 
coloniaje y vencer para siempre a toda clase de cipayos y mercenarios.

Cualquier sacrificó haré, con los humildes, los pobres, los decentes, los pa-
triotas, la juventud nacional, los obispos y sacerdotes del Tercer Mundo, los traba-
jadores y el Pueblo argentino.

Prefiero quedarme solo, o sin cabeza como el “Chacho” Peñaloza, antes que 
doblar mi conciencia, entregar mis convicciones o rendir el corazón, con lo cual vo-
laríamos entonces a la altura de los sillones que cuidan esos simuladores que se 
venden por las mismas cifras que los Judas de siempre, para que cualquiera sea el 
acomodador, les mantenga el acomodo.

Siento en mi alma, el dolor de nuestra tierra, y lo he visto y vivido, de qué 
modo, lutos, heridas, privaciones del alma y del cuerpo aniquilan existencias y des-
pedazan hogares. Los queridos “cabecitas negras” saben y lo comprueban, que no 
les abandonaré, y que hay hombres que “no se pasan para el otro lado” …

Dios nos da cada día mayor fortaleza, y estoy seguro de que se alegra, al ver 
que el examen con que prueba nuestras convicciones, no cambia nuestra moral. 
Igual que el patriarca Job, somos los mismos, en la buena y en la mala. Y sabremos 
vencer los temporales y cambiar las montañas de su sitio.

Conozco su sensibilidad y Ud., si ve que le pegan a su hermano no se queda-
ría mudo, y mucho menos a aplaudir al heridor o a comer con ningún verdugo. Sin 
embargo, de todo hay en la viña del Señor. Pero el Pueblo no es ciego, y aunque no 
grite todos los días, ve todos los días. No esperen los que siembran piedras, venir 
mañana a cosechar flores. Habrá que dar la cara, y decir donde se estuvo; y se le 
mirará la cara a cada uno, y no les servirán los distintivos que exhiben para uso y 
engaño público para medrar, pero que nunca respetarán con la conducta. No son 
tiempos para decir, pues está todo dicho. Valen, son, los que hacen.

Mi querido compañero: Usted comprenderá y ya lo sabe, que es lo que pienso 
y siento, y el deseo de que este saludo pueda llegar, imposibilita que le escriba del 
mismo modo de siempre, porque estoy como una película que prohíbe la censura, 
ni me pueden venir a ver u oír, ni tampoco puedo verles a ustedes o transmitirles lo 
que mi espíritu desea.

Es como si un árbitro manda fuera de la cancha a un equipo, y le dice al otro 
que patee nomas, sin arquero ni jugadores del otro lado. Así y todo, es posible que 
el cielo nos dé una mano y que el adversario, enceguecido, no solo deje invulnerable 
a nuestra valla, sino que se anotarán más tantos en contra.

Le hago llegar unos versos, que forman parte de los saludos que envío a todos 
los que nos quieren y queremos, en este caso a esas compañeras valientes, argen-
tinas, dignas y honradas que, como nosotros, compartieron o comparten la prisión.

Puede imaginar con qué seguridad y confianza aguardo, en la hora de los 
pueblos, el momento que en la Argentina se cumpla lo que quieren y sienten las 
mayorías nacionales.
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En ese momento podré abrazarlo, igual que a sus seres queridos, pues ahora, 
le envío en la luz de una estrella gaucha, los rayos de esperanza que acrecerán los 
días de triunfo. Un recuerdo a todos. Siento ya la alegría de un pueblo feliz y una 
Patria liberada, por anticipado, porque los latidos de liberación son incontenibles. Y 
a mi padrino, que me dé una mano que la otra nos la dará Dios, y un abrazo grande.

Firmado: RAIMUNDO J. ONGARO

Prisión de la Capital U.16
Caseros y Pichincha
Capital Federal

ES COPIA
NFL.
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Carta a Juan Domingo Perón23

Montevideo, agosto 5 de 1969

Señor general
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido General:

Luego de cambiar ideas con el único hombre a quien le tengo absoluta con-
fianza dentro del Movimiento, equivocado o no algunas veces, propio del ente hu-
mano pero leal como ninguno, me refiero a nuestro común amigo el Mayor Vicente, 
he creído conveniente enviarle estas líneas, pues entiendo que Usted debe conocer 
con la realidad que siempre ha caracterizado la amistad con que Usted me ha hon-
rado por años.

He tenido la visita de la Esposa del compañero Ongaro, a pedido del mismo, 
adjuntándome algunas de sus declaraciones hechas desde la cárcel que adjunto a 
la presente. A su pedido he contactado con algunos amigos en los altos mandos y 
he recibido esta respuesta: aconséjele a Ongaro que por tres meses a lo menos se 
quede tranquilo en Caseros en salvaguarda de su propia seguridad. Si sale, posi-
blemente lo maten, lo que si me han prometido en esta misma semana mejorar sus 
condiciones de comodidad: periódicos, libros, radio y visita sin restricciones de su 
señora Esposa.

Mi intención al escribirle lo que antecede es única y exclusivamente con la 
idea de que Usted conozca la única verdad y que no acepte, mi General, conceptos 
distorsionados interesados.

Usted sabe, mi General, que si bien son pocas las veces que le escribo, ya 
que prefiero las oportunidades que Usted siempre me ha brindado para verlo per-
sonalmente, es pertinente el hacerle llegar un panorama exacto del vivir argentino

Onganía ha perdido mucho de su autoridad por lo menos está obligado a 
cambiar ideas con algunos Jefes del Estado Mayor. El Movimiento realizado por el 
Gral. Lanusse en horas, exigiéndole al Gral. Labanca su renuncia inmediata, demos-
trando así a Onganía que castrensamente el Ejército lo respeta, pero que no puede 
seguir gobernando como lo ha hecho hasta la fecha sin consultar nunca más que 

23. Original sin firma, se infiere carta de Pablo Manguel a Perón. Original incompleto, falta anexo.
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consigo mismo. Le han abierto un nuevo crédito por determinado tiempo ya que 
ningún militar cuanta en este momento con el apoyo absoluto de las otras armas, 
moviéndose Lanusse en sus enlaces y contactos con dos hombres de su entera 
confianza el Gral. Guglialmelli y el Capitán Manrique.

Mi querido General, aunque me duela, debo manifestarle que su Retorno lo 
veo cada vez más lejano e improbable. Hace pocos días con toda tranquilidad, yo 
diría con alevosa tranquilidad, un militar que se dice argentino, manifestó en Casa 
de Gobierno “Perón no volverá a la Argentina mientras haya un militar vivo”. Los 
gremios absolutamente divididos, yo diría, disgregados con un interventor Valentín 
Suárez, que se dice fue peronista y con dirigentes muchos de ellos presos y otros 
peleando sobre los despojos de Vandor, capaces de vender su propia Madre por 
ocupar posiciones, lo menos que se preocupan es del Gral. Perón.

Mi General, hace años una vez Usted se enojó conmigo cuando a mi regreso 
de un viaje que como Embajador: su Embajador, realizaba a la Argentina, le comen-
té la maniobra en que lo envolvían intereses mezquinos al precipitarlo en su lucha 
con el clero. Espero que en esta oportunidad no se moleste con mi franqueza.

Mi querido General, mi hijo mayor ALBERTO, está viviendo en París 52 Rue 
de Fecap - París XII, ocupando el cargo de corresponsal de la revista argentina Siete 
Días, una de las revistas de mayor tiraje y a su disposición por si en cualquier mo-
mento le interesa a Usted hacer declaraciones, que puedan ser leídas en nuestro 
país. Recuérdole que Siete Días tira de 150 a 200.000 ejemplares semanales.

Reciba Usted, mi General, un fuerte abrazo y mis augurios de siempre por su 
salud y prosperidad, rogándole me permita transmitir a su Esposa mis saludos y 
decirle a Lopecito que no sea tan perezoso y escriba de tanto en tanto.

[agregado manuscrito: Gracias por la atención que sí dispensará a esta misiva]

[rúbrica]

NOTA: Le ruego, mi General, que cualquier instrucción que me quiera hacer llegar, 
lo haga en la dirección que Usted tiene en Buenos Aires, Lavalle 1672 o mejor aún 
en Montevideo a la calle, Bompland 524, pues tres días de la semana los paso acá.
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Carta a Juan Domingo Perón24

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 306

Montevideo, agosto 12 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Le confieso que ya no sé cómo hacer para poder atender y cumplir con to-
das mis tareas, porque nunca he visto en mi modesta casa tantos compañeros que 
vienen de Argentina, y a todos los cuales atiendo, y además contesto innumerable 
correspondencia que me viene de todo nuestro país.

A pesar que hace pocos días le he escrito, me veo obligado ahora a hacerlo 
nuevamente para transmitirle algunas informaciones que considero de interés para 
Usted y para la marcha de nuestra lucha, algunas de las cuales requieren una con-
testación de su parte.

El caos en nuestra Patria sigue en aumento, resulta materialmente imposible 
poder describirle todo cuanto ocurre, desde que en estos días fueron desmentidas 
las renuncias de IMAZ y de VALENTÍN SUAREZ, hasta que en la fecha presentó 
su renuncia el Mayor (R) MIORI PEREYRA, que es de estilo, pero posteriormente 
declaró “que renunciaba porque entendía que en estos momentos su presencia en 
el cargo perjudicaba al ministro del interior, a raíz de la campaña de prensa contra 
su persona, con motivo de sus conocidas declaraciones, cuando dijo que el ex Pre-
sidente Perón jamás regresaría a la Argentina, mientras estuviera vivo un oficial de 
las Fuerzas Armadas”. “Soy muy amigo del Ministro Imaz y no quiero perjudicarlo de 
rebote”. Aclaró “que su alejamiento no respondía a presión de ninguna naturaleza”.

Agreguemos que sigue la resistencia civil, paros parciales todos los días en 
distintos lugares de nuestro país, funcionarios que renuncian y no se les aceptan las 
renuncias como el caso del gobernador de San Juan Dr. Edgardo Gómez, que hace 
40 días la presentó y en la fecha viajó a Bs. As. para reiterarla. Todos los días tene-
mos algún desorden en distintos lugares, por supuesto que no de magnitud. Creo 

24. Original incompleto, faltan anexos y artículos periodísticos.
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que la cosa comienza a ponerse linda de nuevo, a pesar de la acción que han venido 
desarrollando los que utilizan la “camiseta peronista”, para tratar de frenar la lucha. 
Mi impresión es que no podrán continuar, por mucho tiempo más así estos tráns-
fugas, porque están comenzando a actuar los “COMITE DE SALUD PUBLICA”. Tan 
es así que ahora, hasta el propio Adolfo Cavalli, que no sé si se habrá enterado se 
gastó cinco millones de pesos para hacer de su despacho una verdadera casamata; 
está queriendo ser más peronista que el propio Perón. ¡Lindo nomás!

PRÓXIMAS ELECCIONES GREMIO DE LA CONSTRUCCIÓN: (Ruego leer)
Entre las visitas que he recibido estos días figura la del compañero CARLOS 

ALBERTO PEREYRA, Secretario General del M.U.N.O.C. (Movimiento Unificado Na-
cional Obreros de la Construcción), que según recuerdo viajó a verlo a Usted a Ma-
drid más o menos en 1966. En una oportunidad Usted le mandó a este compañero 
en forma conjunta con PEDRO RAÚL MARÍN, una carta por mi intermedio, que se la 
hice llegar de inmediato.

Recordará que estos compañeros integran la “Lista Celeste” y que ENFREN-
TAN AL GRAN TRAIDOR ROGELIO CORIA. Creo haberle informado que en oportu-
nidad de los paros del 30 de mayo y el 1º de julio, este gremio paró en su totalidad 
y esto es obra de los compañeros de la “Lista Celeste”.

Vinieron a verme para ver si yo de alguna manera podía hacerle llegar UNA 
CARTA PARA USTED QUE SE LA ADJUNTO. Además, para ver si en alguna forma 
podía ayudarlos en la lucha contra la conducción de Coria, con motivo de las PRÓXI-
MAS ELECCIONES. Este es un pedido que me hicieron a mí, porque según me dijo 
“estos no son problemas que le debemos llevar al Gral. PERÓN”. La ayuda solici-
tada consiste en que yo me dirija a algunos gremios amigos pidiendo los apoyen 
en la forma que puedan, pues la principal dificultad de ellos es la falta de recursos 
económicos, para poder realizar algunos viajes al interior y publicar algunas solici-
tadas que son imprescindibles.

Les pregunté si no lo habían ido a ver a Paladino para plantearle este impor-
tante problema, ya que para nosotros es fundamental poder recuperar la dirección 
de este gremio. Me contestó que sí, pero que nada le había solucionado. Le dije que 
volviera a verlo y le hiciera nuevamente esa solicitud y que me tuviera informado.

Sin perjuicio de ello le entregué algunas cartas de presentación para algunos 
sindicalistas amigos, solicitando la posibilidad de algún apoyo. Desde luego son 
gremios muy pobres y no creo que puedan lograr gran cosa. Usted sabe, los gre-
mios poderosos en manos de quienes están. Solo Paladino que anda bien con ellos, 
podría exigirles esa ayuda.

Me tomo el atrevimiento de sugerirle que Usted de alguna manera le exija a 
Paladino que tome preocupación por este asunto de tanta importancia y por el que 
debió haber puesto muy especial interés.

CONFEDERACIÓN GRAL. EMPLEADOS DE COMERCIO: (Importante)
Últimamente, me han visitado dirigentes de Filiales de la Confederación 

citada, en particular de la Provincia de Buenos Aires y que militan en nuestro 
Movimiento y a quienes conozco desde hace largo tiempo. De las conversaciones 
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mantenidas han surgido aspectos que me han parecido oportunos y que debo poner 
en su conocimiento.

Los compañeros que me han visitado son Directivos de Base, Secretarios Ge-
nerales de sus respectivos sindicatos y que están incorporados al BLOQUE DEL IN-
TERIOR, cuya orientación responde a nuestra línea. Estos compañeros que actúan 
sindicalmente ubicados en la ortodoxia de la Doctrina Peronista y LEALES A PE-
RÓN, son hombres jóvenes en gran parte y su base es la Federación de Empleados 
de Comercio de la Provincia y el propio Bloque del Interior.

La visita de todos estos compañeros está motivada por su preocupación ante 
el comportamiento de la Dirección actual de la Confederación General, en particular 
de los hombres del Bloque, cuyo “acuerdo” con March, no responde a los objetivos 
fijados por Perón y que la masa exige.

Fundamentalmente, han expresado una total discrepancia con el compa-
ñero Minichillo, a quien atribuyen total dependencia con MARCH y por supuesto 
con el grupo Tradicional liberal. Señalan también que Minichillo exhibe órdenes ex-
presas del Gral. Perón, como “coordinador” de Paladino y “que ejercita atribuciones 
discriminatorias y excluyentes”.

En general ponen especial énfasis con respecto a “la arbitrariedad de Mini-
chillo que tiene carácter persecutorio”, precisamente con los hombres que mantie-
nen una indeclinable lealtad al Gral. Perón.

Coinciden en señalar que el Objetivo del compañero Minichillo está destina-
do a quebrar la resistencia a la maniobra de March y su equipo.

Me han explicado la quiebra económica de la Confederación General, el 
“affaire” del Banco Sindical, “la corrupción administrativa” y el concepto de ellos 
de la entrega de este grupo, a los sucesivos gobiernos de turno, sin omitir al actual.

Destacan que “dentro del grupo de March se usa como bandera el seudo pe-
ronismo de Minichillo, Yosa, Echeverría y otros” e insisten en estos nombres por ser 
“los ideólogos de la complicidad con March y de la entrega del Movimiento”.

Me han hecho saber además que, en el mes de SETIEMBRE, SE REALIZARÁ 
UN CONGRESO de la Federación de Empleados de Comercio de la Provincia de Bue-
nos Aires, que constituye la base sindical de todos estos compañeros que me han 
venido visitando y UN PLENARIO NACIONAL DEL BLOQUE DEL INTERIOR, donde 
se pretende establecer las bases de la “negociación y capitulación” ante la dictadura.

Dejaron constancia que “el grupo March-Minichillo, quiere excluir del Bloque 
del Interior a dos reconocidos militantes del Movimiento” y que son titulares de la 
Mesa Directiva del mencionado Bloque: CRISOL (cuyo nombre no recuerdo) y FLO-
RENCIO CARRANZA, este último Secretario General de la Federación de Emplea-
dos de Comercio de la Provincia de Buenos Aires; eliminarlo de la Dirección.

Sostienen que “el compañero Minichillo quiere suprimir a estos dirigentes 
por su total lealtad al Gral. Perón, a su Doctrina y a sus Directivas”. Que ellos “son 
solidarios con ambos por considerarlos compañeros valientes y valiosos en la lu-
cha contra March y contra la dictadura y que tienen la consideración y respeto del 
gremio” (me refiero a CRISOL que es actualmente Presidente de la importante Filial 
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de Bahía Blanca y a CARRANZA, que seguramente Usted debe conocerlo muy bien 
porque hace 23 años que está al frente de su gremio y 25 en la Comisión.

Me explicaron que incluso Crisol le ganó a March en las últimas elecciones 
de su zona contra todo el “aparato” que posee este último y que maneja todo el Sud 
de nuestro país.

Conocen las directivas del Gral. Perón en el sentido de la unidad y ellos no se 
oponen, pero dicen que es necesario hacer una “relación de fuerzas” y que en esta 
estará la distribución de las responsabilidades y que si por ahora el grupo March-Mi-
nichillo tiene puntos a su favor, ellos tienen 40 puntos y la relación en función de 
responsabilidades, está a través de eso. Quieren decir que, si no tienen la totalidad 
de la fuerza, tienen la totalidad de la representación y así van a tener obligaciones.

Agregan que el grupo March-Minichillo, no puede justificar un arma diferente 
(en los deseos de unidad) y excluir a los compañeros que están en la Lealtad a Pe-
rón, porque estarán indicando que los quieren excluir para poder “negociar” sin la 
presencia del Movimiento Leal de Comercio.

Por qué no han presentado estos problemas a Paladino: Ya me imagino que 
luego de haber leído todo esto Usted dirá que tiene que meterse Vicente en estas 
cosas que no le corresponden para nada. Efectivamente, mi General. Pero ocurre 
que ellos saben y los ven a Minichillo y a Paladino en un perfecto acuerdo y en-
tendimiento, ya que periódicamente lo ven a Paladino en el despacho del primero 
y saben que si le presentan este problema a Paladino, será como estrellarse contra 
una pared de cemento, e incluso se les puede agravar aún más la cosa y en lugar 
de solucionarse todo de la mejor forma, las cosas se agravarían y todo el gremio 
quedaría exclusivamente en las manos de Minichillo y Usted pierde una fuerza den-
tro del mismo que le es completamente leal. No porque ellos vayan a dejar de re-
conocer la Jefatura de Perón, sino porque Perón no tendrá más a esa gente en las 
actuales direcciones.

La información de estos compañeros y otras averiguaciones que yo hice hacer 
por mi cuenta, me permitieron confirmar en gran parte, aspectos que considero de 
interés, pero que para no cansarlo no deseo hacerle toda una larga historia y agre-
garle otros muchos antecedentes.

COMO SÍNTESIS: 1º) La importancia de la Confederación Gral. de Empleados 
de Comercio en el esquema sindical de nuestro Movimiento, me obliga a no desper-
diciar ninguna información que pueda serle útil; 2º) Visto objetivamente el proble-
ma, me he informado que este grupo de compañeros, es gente sana, activa y LEAL 
a Usted y al Movimiento; 3º) Pienso además que la persecución y discriminación 
desatada por el grupo March-Minichillo, es el mejor argumento que me expusieron 
en su favor; 4º) La verdadera representatividad de Crisol y Carranza los coloca en un 
lugar de importancia en la lucha y por supuesto esto preocupa en alguna medida a 
March y en especial al compañero Minichillo.

LE SOLICITAN UNA ENTREVISTA: Consideran que es imprescindible para 
estos compañeros poder mantener una entrevista con Usted para “desbaratar la 
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maniobra”, considerando la inminencia del Congreso de la Federación Provincial y 
el Plenario Nacional del Bloque del Interior.

OTRA SOLICITUD: Me han pedido que le solicite a Usted, si les puede hacer 
llegar por mi intermedio, directivas que les esclarezca la representación del compa-
ñero Minichillo. Esta comunicación suya tendría que ser dirigida a: “A los compañe-
ros de la Federación de Empleados de Comercio de la Provincia de Buenos Aires e 
integrantes del Bloque del Interior”.

Excúseme mi General por haberme metido en esto, pero jamás podrá ima-
ginar Usted lo “podrido” que está todo aquello en nuestro país. Creo que, por los 
HECHOS, Usted más o menos irá teniendo una idea.

INFORMACIÓN MILITAR:
En estos días, con fecha 4 de agosto recibí unas líneas del Tcnl. O., quien me 

dice textualmente: “Sobre el negocio que teníamos entre manos quiero sintetizarle: 
hemos tenido el cielo en las manos y se nos ha escapado y no obstante que se han 
abierto posibilidades futuras de inimaginable magnitud —recordará este pronóstico 
que le hago— lo cierto es que estoy más que decepcionado, “caliente”, al ver tanta 
bajeza y tanta trampa dentro de nuestra propia sociedad. Le explicaré más adelan-
te, ya que pienso viajar a visitarlo muy pronto”. “Los miembros más ambiciosos y 
desaprensivos de nuestra sociedad del Directorio en esta, han antepuesto sus inte-
reses personales y han provocado interferencias y desviaciones que ya analizare-
mos” … “No le he escrito al Jefe, dado que su tocayo el turco (debe referirse a Saadi), 
está por viajar de un día para el otro y hasta ahora no lo ha hecho”.

Al Gral. Labanca le han impuesto 30 días de arresto y también a los Coro-
neles Fernández y Goyeneche y Tcnl. (R) Alsina. Siguen las actuaciones militares a 
cargo del Gral. Roccatagliata. Ayer tuvieron que entrevistarlo al Gral. Lanusse, el 
Gral. Eduardo J. Uriburu, Comandante del V Cuerpo de Ejército con asiento en B. 
Blanca y el Gral. Aníbal Medina. No se conocieron los motivos de la entrevista y 
tampoco se ha dado ninguna información.

DISCURSO CTE. JEFE AERONÁUTICA:
“El arma aérea ha definido su posición”. Le agrego a la derecha una síntesis 

del mismo. Honestamente, le digo, me da la impresión de que el Br. Martínez Zu-
viría, estuviese viviendo en Marte o en el sol. No le agrego todo el discurso porque 
se haría más mala sangre aún. Estos tipos ya pasan de caraduras. Fíjese que al 
referirse a los hechos de mayo dice: “Tal vez se hubiera comprendido la reacción si 
el gobierno de la revolución fuera una tiranía asfixiante, si estuvieran negadas las 
garantías constitucionales, si se viera un ambiente de persecución, delación y tortu-
ra, si no hubiera libertad de expresión” …

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

CLAUSURA PRIMERA PLANA y Revista OJO:
Fíjese lo sinvergüenzas que son, que la semana pasada secuestraron Primera 

Plana, aunque alcanzaron a venderse muchos ejemplares y esta semana la revista 
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Ojo que es virtualmente lo mismo ya que tiene mismo director y editora. Además, 
Usted ya sabe que han sido clausurados otros medios de difusión como es por 
ejemplo el caso de la:

CLAUSURA DEL PERIÓDICO C.G.T.
El 4 de julio también se tomó esta medida con el periódico que dirigen los 

compañeros Ongaro y De Luca. Este último presentó un “amparo”. Le adjunto a la
derecha recorte de La Razón del 8 de agosto de 1969.

[* título: AMPARO, agregado manuscrito: 8/VIII]

BENITO ROMANO DE FOTIA DETENIDO:
El otro día fue detenido este compañero en la Capital Federal y debo agre-

garle que todos los días se siguen produciendo detenciones, contrariamente a lo 
que dice el Jefe de la Aviación.

DESIGNACIÓN DE COMP. ONGARO EN LA O.I.T.:
En La Razón del 6 de agosto se publicó que con nota de fecha 19 de junio 

fue designado el compañero Ongaro con el voto de trabajadores de 43 PAISES, en 
la tercera lista como MIEMBRO SUPLENTE. La referida nota es del Presidente del 
grupo obrero en la 53ª. Asamblea de la O.I.T. y firma el mismo COLLISON.

COMUNICADO COMISIÓN PRO RETORNO DE CÓRDOBA:
Se lo agrego a continuación para su conocimiento y le ruego NO DEJAR 

DE LEERLO.
Lo que publica la revista Siete Días sobre Paladino, que tiene un tiraje de más 

de cien mil ejemplares, no ha sido desmentido hasta el momento y entiendo que 
todo eso es sumamente grave en todo sentido. Me estoy refiriendo a lo que termino 
de leer en el comunicado de la Comisión Argentina Pro Retorno de la Delegación 
Provincial de Córdoba, con respecto a Paladino.

SITUACIÓN SINDICAL:
Tengo seguridad que no escapará a su criterio de que luego del “Cordobazo” 

la dictadura se encontró prácticamente como quien resbaló y se quedó prendido 
con las manos en el borde de un gran precipicio. En este caso lo que hubiera co-
rrespondido por parte de la “conducción fáctica” y las “62” era, haberle pisado las 
manos para que se fuera de una vez por todas al fondo del mismo. La realidad es 
que no ocurrió así y por el contrario, con todo lo que hemos visto, prácticamente, la 
tomaron de las manos y la ayudaron a salir de tan grave situación.

Vale decir, que en lugar de haberle dado tanto tiempo para que se recupera-
se; ahí no más se debió haber seguido la lucha con la mayor intensidad, hasta llegar 
al “argentinazo”. Afortunadamente, estamos estimulando a las bases de todo el 
país y eso hace que no les vaya tan bien a los dirigentes que utilizan la “camiseta 
peronista”. Así, por ejemplo, la “Comisión de los 20” que mandó Delegaciones al 
interior de nuestro país, no encontró eco en las Regionales de las CGT que se nega-
ron al diálogo con la dictadura. Le adjunto recortes donde podrá leer la actitud de 
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las Regionales de Córdoba y de Rosario, que han sido un verdadero ejemplo para 
el resto.

Anoche (ya son las cinco de la mañana del 13 de agosto), los “20” resolvieron 
por fin cerrar el diálogo con el Delegado de la dictadura Valentín Suárez y, además, 
efectuar un paro de 24 horas para el día 27 de agosto y luego continuar con otras 
medidas de lucha. Como Usted muy bien puede ir apreciando, le siguen dando más 
plazos a la dictadura. Vale decir, le siguen dando más tiempo para que se pueda 
tratar de recuperar. Por su parte los “participacionistas” irán al diálogo en los próxi-
mos días.

C.G.T. DEL INTERIOR:
Los compañeros del interior del país hace ya unos días que están haciendo 

contactos para formar una nueva CGT con la cabeza en Córdoba, ante la actitud de 
los dirigentes de Buenos Aires, con la que no están de acuerdo. Le adjunto algunas 
notas periodísticas para su conocimiento, con respecto a lo anterior:

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

[* sin título, agregado manuscrito: 6/VIII]

REPORTAJE AL DR. JULIO ANTÚN:
Le agrego al final un reportaje que le hicieron al compañero Antún en el pe-

riódico Centinela del mes de agosto de Villa María. Le ruego leerlo.
¿ARGENTINAZO?
Esta semana vino un emisario de Córdoba, para pedirme mi opinión en el sen-

tido de si el peronismo estaría en condiciones de largarse el próximo fin de semana 
al “argentinazo”. Por supuesto que no provenía de nuestra gente, sino de uno que 
ha sido gorila del 55, FLORES ALLENDE, que está prófugo desde la toma de LV3 de 
Córdoba de los otros días y que según me expresa el compañero que vino, peronista 
y de mi conocimiento, y a quien llegó Allende para que me consultara a mí; tienen 
conexiones con otras provincias.

Me da la impresión de que se está creando el clima en todo el país, para llegar 
al “argentinazo” y ya de varias provincias me han venido a ver para comunicarme 
que están en condiciones de “prender fuego a la dictadura por los cuatro costados”.

Entiendo que todo esto debe ser perfectamente coordinado y no lanzar a la 
gente a una locura producto del apresuramiento, pues es muy probable que desem-
boquemos a una guerra civil, que es probable sea de larga duración ya que Onganía 
y Lanusse intentarán resistir y entonces debemos estar muy bien preparados. Des-
de luego que tampoco creo que pasará mucho tiempo para que se dé ese “argenti-
nazo”, pues cada día están más dadas las condiciones.

“LAS BASES”:
Todas las veces que le escribo me olvido de contestar a su pregunta de so-

bre si recibo o no Las Bases. Nunca las he recibido, ni tenía conocimiento de su 
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existencia. Debo decirle que de Madrid recibo correspondencia de otros amigos sin 
ninguna clase de dificultades.

CARTA DE COMPAÑERO ONGARO:
En esta semana he recibido una extensa carta de él, que trataré de hacerle 

sacar copia y se la remitiré en mi próxima. Únicamente le digo que se deduce que 
mantiene en alto su espíritu de lucha y que por el contrario alienta a seguir adelante 
en la lucha, por supuesto que entre líneas. Días pasados me vino a ver el abogado 
de él, que lo entrevista, y me comentó lo mismo. Se me ocurre sugerirle que le po-
dría mandar unas líneas suyas y serían un gran estímulo para él. Tengo la forma de 
hacerle llegar en forma bien segura.

CARTA COMP. CARLOS O. SUÁREZ (Mov. Juv. Radical)
Recordará que este compañero lo ha visitado a Usted en Madrid y algunas 

veces me ha venido a ver, incluso yo le he remitido algunas cartas de él. Ahora me 
ha hecho llegar hace unos días una carta, que considero conveniente hacerle llegar, 
para su conocimiento, así escucha todas las campanas.

Al final de la carta me pide que le solicite a Usted unas líneas de saludo para 
los compañeros detenidos y que Usted podrá leer. Disculpe por el trabajo que sé 
que para Usted esto significa, pero creo que los compañeros que han luchado y es-
tán presos, merecen todo nuestro máximo apoyo y solidaridad.

JOSÉ EMILIO VISCA - ACEPTÉ RENUNCIA: Me he visto obligado a aceptarle 
la renuncia a Visca de la Comisión Pro Retorno, por dos razones fundamentales. La 
primera por habernos sacado un Nº 18 de Única Solución en el que solo bastaba 
decir Viva Onganía y por eso lo relevé del cargo de “Director Ejecutivo” del citado 
periódico, para el que me fue propuesto. Fue el único que estuvo a cargo. La otra 
que nos hizo es que se nos quedó con $ 120.000 del periódico y por eso, por ahora, 
hace un tiempo que no podemos volver a salir, pero estamos viendo la forma de 
solucionar lo antes posible.

Ahora Visca está trabajando con Paladino, como uno de sus más incondi-
cionales y además Visca es uno de los que ha hecho circular una fotocopia de una 
supuesta carta del Gral. Perón dirigida a Vicente del 10 de junio de 1969, que yo 
nunca he recibido y que como le dije en una de mis anteriores, debe haber sido fra-
guada por la “maffia”, con el fin de hacer daño.

COMITÉ DE SALUD PÚBLICA:
Tal como le expreso al comienzo parece que esto está marchando y podrá 

comprobarlo en el recorte que le adjunto a la derecha de La Razón del 8 de agosto 
de 1969.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Bueno, mi querido General, discúlpeme por la lata, pero consideré necesario 
hacerle conocer todas estas noticias y comentarios.
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Deseo agregarle que cada día estoy más optimista con respecto a nuestra 
lucha, la que se irá intensificando en todo lugar y momento tal como los hechos ya 
se lo van demostrando.

Tendría infinidad de comentarios más para hacerle, pero le confieso, me estoy 
más que durmiendo.

Una vez más le quiero agradecer su amistad y confianza, la que trato de re-
tribuir con toda mi mayor lealtad y con la misma inquebrantable línea de conducta 
de siempre.

Quedo como de costumbre a la más entera disposición suya, mientras tanto 
aprovecho para hacerle llegar mi más grande y sincero abrazo, con todo mi cariño. 
Los míos le hacen llegar su cariñoso saludo y deseos que se encuentre muy bien. 
Cariños de Perico. Un fuerte abrazo de todos los compañeros que me vienen a ver 
y me escriben.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta de Carlos O. Suárez25

Buenos Aires, 22 de julio de 1969

Sr.
Mayor D. Pablo Vicente
Montevideo

Estimado compañero y amigo:

Comienzo informándole que recibí su muy importante carta el día 20 de ju-
nio pmo. pdo., cuyos conceptos transmití a los compañeros del Movimiento de la 
Juventud Radical y también a un núcleo de la Juventud Peronista. Todos ellos se 
manifestaron plenamente identificados con sus conceptos y destacaron la precisión 
de las posiciones sustentadas que, por ser claras y definidas, ajenas a los clásicos 
circunloquios politiqueros, expresaban una conducta e ideas decididamente pues-
tas al servicio de la liberación nacional y social de nuestra patria. Lamentablemen-
te, y por un suceso que a continuación detallaré, no pude sacar la correspondiente 
fotocopia, y hacer llegar copias al interior del País.

Durante el mes de junio prosiguieron desarrollándose acontecimientos tras-
cendentes para el país. A las grandes movilizaciones populares de mayo, que cul-
minaran con el paro nacional del día 30, sucedieron acciones obreras, estudiantiles 
y de la ciudadanía en general, representativas del unánime repudio a la dictadura 
pre-imperialista. La CGT de los Argentinos, evidenciando su permanente consus-
tanciación con las inquietudes del pueblo argentino, e interpretando cabalmente 
a las bases, por encima de sus circunstanciales direcciones gremiales, propuso 
profundizar las medidas de lucha. No se trataba de darle una tregua a la dictadu-
ra, justamente en el momento que tambaleaba y afloraban públicamente las con-
tradicciones y lacras que siempre la caracterizaron. Frente a esa actitud, la CGT 
de Azopardo sostuvo una línea de espera, aduciendo que había que analizar las 
medidas que adoptaría el gobierno y conocer bien la tendencia de los ministros y 
funcionarios de reemplazo. Nuevamente, afloró toda la gama de vacilaciones y titu-
beos que la mayoría de esos “dirigentes” han mantenido como norma de conducta 
durante años, y también, una vez más, el beneficiado fue el régimen que explota 
al pueblo y desgobierna a la nación. No obstante, el entusiasmo de obreros, estu-
diantes y demás sectores populares, produjo nuevas jornadas de combate contra 
la dictadura, con el saldo de muertos y encarcelados, que hoy, en una cantidad que 

25. Anexo de carta n.o 306.
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supera el millar, exhiben la voluntad revolucionaria de los argentinos, hartos ya de 
asistir a la paulatina recolonización del país.

El 1º de julio era la oportunidad para asestarle el golpe definitivo a la dicta-
dura. Pese a las noticias profusamente difundidas en el país y el exterior que pue-
den haber confundido a muchos compañeros, la decisión de la clase trabajadora era 
muy terminante. Obviando detalles que Ud. conocerá muy bien, solamente quiero 
resaltarle que el colaboracionismo murió ese día, aunque desde las esferas oficiales 
se le siga dando oxígeno, la embajada yanki subvencionando a traidores como Co-
ria y Peralta, las organizaciones internacionales de crédito imperialistas (BID, FMI, 
etc.), dándoles préstamos para viviendas y obras sociales y ciertos “peronistas” ha-
ciéndoles el juego. Gremios como el de la construcción pararon en casi un 100 % 
y, por ejemplo, el de molineros, comandado por el “representativo” Roqué, tuvo un 
porcentaje de ausentismo similar, pese a la campaña de solicitadas y presiones que 
la dirección azopardista hizo circular públicamente. Y a esta altura del proceso, yo 
preguntaría: ¿qué clase de tránsfugas e imbéciles son esos “dirigentes”, que todavía 
persisten en dialogar y visitar asiduamente los despachos gubernamentales, cuan-
do el único idioma que entiende la dictadura es el de la fuerza? ¿O todavía no han 
comprendido que hasta ahora el gobierno no concedió la más mínima mejora, no 
otorgó siquiera las más menguadas conquistas, si previamente no estaba conven-
cido del poderío adversario? ¿O acaso creen que, con contar con una organización y 
un aparato monstruo, paulatinamente ganado por el burocratismo y el anquilosa-
miento, van a poder defender los intereses de los trabajadores? Evidentemente no 
es así, porque, como bien se ha dicho, los hechos son tozudos, y ellos demuestran 
que la liberación solo se logrará luchando. Por supuesto, que la lucha no implica 
cometer desatinos o lanzarse al tremendismo, ya que la revolución, tal como dijera 
José Martí, “debe ser una obra razonada y no un estallido temperamental”.

Ahora los dirigentes azopardistas celebran una victoria “a lo Pierre”, puesto 
que el gobierno se fortaleció, bien que momentáneamente, y la única organización 
combativa de los trabajadores, la CGT de los Argentinos, sufre en la persona de sus 
dignos dirigentes y militantes todo tipo de persecuciones y atropellos. Pero más 
vale estar en la cárcel como Ongaro y otros compañeros, por defender la dignidad 
nacional y los derechos obreros que seguir participando de los “besamanos” que 
postulan los azopardistas. Ya Onganía les inauguró el “tiempo social” sancionando 
una virtual intervención a la CGT, reactualizando aquello de que “siendo la traición 
pasada, no ha menester el traidor”.

De todas maneras, la lucha sigue, y no acabará hasta el derrocamiento de la 
dictadura y la consumación del proceso liberador. Algunos compañeros de nuestro 
Movimiento, incluyéndome a mí, caímos en las “razzias” represivas resultantes de 
la vigencia del estado de sitio. Yo quedé en libertad después de unos días, pero 
pesa todavía una orden de captura, a la que hasta hoy he podido eludir. No tuvo esa 
suerte el compañero Miguel Ángel Cipriano, integrante de nuestra Junta Ejecutiva, 
quien juntamente con Di Pascuale, Ferrarese, Ferraro, Coronel, Rojo, Gravois y mu-
chos otros compañeros obreros y estudiantes, están en Villa Devoto a disposición 
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del Poder Ejecutivo. Pero, estos “son los gajes del oficio”, y hay que seguir sin vaci-
laciones en la pelea contra la oligarquía y el imperialismo. Yo le pediría que, de ser 
factible, le solicite al GRAL. PERÓN unas líneas de saludo para estos compañeros, 
que han hecho punta en la lucha de liberación nacional.

Reciba Ud. un afectuoso abrazo, juntamente con los augurios de nuevas y 
repetidas jornadas combativas, especialmente en estos días de julio en los que con-
memoraremos otro aniversario de la muerte de EVA PERÓN, ejemplo señero de 
vocación revolucionaria y espíritu de sacrificio por la redención de los oprimidos.

[rúbrica]

Carlos O. Suárez
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Carta a Delegados Provinciales Comisión Pro Retorno, Santa 
Fe Sud

Montevideo, agosto 14 de 1969

A los compañeros
Delegados Provinciales
Comisión Argentina Pro 
Retorno Gral. Perón
Santa Fe Sud

Queridos compañeros:

De acuerdo a la solicitud que me hicieron Ustedes en el día de ayer, en el sen-
tido de que les haga llegar una nota en la que aclaro que “no existe enfrentamiento 
entre el suscripto y la “conducción”, debo manifestarles lo siguiente.

La posibilidad del éxito radica, fundamentalmente, en el criterio y la posibili-
dad de comprender y comprendernos.

Vivimos momentos de verdaderas decisiones y definiciones, en que nuestro 
Pueblo con su ejemplo magnífico ha tomado la calle; como la posibilidad de expre-
sar su vocación de Patria, pero debemos tener en cuenta que nuestra obligación de 
dirigentes peronistas, es estar al frente de todas y cada una de las acciones que se 
gestan y se dan sitio en cada calle, en cada esquina.

Jamás el delegado del Comando Superior en Montevideo, podrá estar en-
frentado con ningún peronista; mientras este sea fiel y leal a nuestra ideología, a 
nuestra Doctrina y a nuestro Jefe el Gral. PERÓN y mantenga honradez, conducta, 
sacrificio y lucha permanente traducida en HECHOS, que realmente nos permitan 
lograr la liberación de nuestra Patria y de nuestro Pueblo y el incondicional Retorno 
de nuestro único LIDER a la Argentina.

Ustedes tienen allí una visión mucho más clara de todo cuanto ocurre y pue-
den ser los que realmente digan si existe o no enfrentamiento. Si la “conducción” 
cumple fielmente con todo cuanto termino de expresar; no existe enfrentamiento. 
Si, por el contrario, Ustedes creen que no cumple; pueden decir desde ya que ese 
enfrentamiento existe, pero ya entonces no es entre peronistas, es con traidores y 
nosotros decimos que “para un Peronista no hay nada mejor que otro Peronista” y 
también es cierto que para un Peronista no hay nada peor que un traidor.

Solo los tontos pueden pensar que los PERONISTAS estamos enfrentados 
internamente, en esta lucha que hemos emprendido con vocación histórica y que no 
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cejará hasta que el Pueblo logre la liberación nacional, en lo general; y se libre de 
esta oprobiosa dictadura militar, en lo particular.

Una Juventud vigorosa, con una escala de valores intacta, no desgastada en 
luchas fratricidas en las que algunas veces nos hemos visto envueltos, toma razón 
de ser y asoma a la Patria y al Movimiento y le da posibilidad de avance a través de 
su propio aporte. Ellos son los que esperan ser canalizados al peronismo y no será 
mostrándoles un panorama dividido como los integraremos.

El trabajo que nos debemos como Peronistas y Revolucionarios, es darnos un 
funcionar coherente y de ningún modo dividirnos, porque LO ÚNICO PERDURABLE 
ES LA MASA Y PERÓN y los dirigentes suelen ser “aves de paso” y el Comando 
Superior los cambiará si son ineptos o traidores.

Reciban un muy fuerte y sincero abrazo, extensivo a los demás compañeros/as.

Delegado Comando Superior
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Carta a Juan Domingo Perón26

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 307

Montevideo, agosto 22 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Abusando de la gentileza de nuestro común y gran amigo el Tcnl. JORGE 
OSINDE, que mañana viaja a Madrid para entrevistarse con Usted, le hago llegar 
unas pocas líneas con algunos pocos comentarios, ya que los compañeros que vie-
nen de Argentina no me dejan casi minuto libre.

LIBRO DEL DOCTOR RODRÍGUEZ BRUNENGO:
Este compañero que es un joven abogado de nuestro Movimiento, ha sido 

cadete mío en el Colegio Militar y ahora hace unos años que está colaborando es-
trechamente conmigo en la lucha en la que nos encontramos empeñados.

Sobre la base de la tesis que presentó, ha escrito el libro que le adjunto “OR-
GANISMOS LABORALES DENTRO DE LA EMPRESA”. Podrá leer en el prólogo que 
le hizo el Dr. Fernández Gianotti, que el Dr. Rodríguez Brunengo obtuvo la máxima 
calificación, en el examen de tesis para doctorarse en la Facultad de Derecho de 
Buenos Aires.

Síntesis del tema encarado:
Cubriendo una carencia que se nota hasta ahora en cuanto a bibliografía ju-

rídica relacionada con las Comisiones Internas de Fábricas, su institucionalización y 
todo lo referente a propiciar el control obrero dentro de la empresa; este libro trata 
de todos esos temas, reivindicando los aspectos históricos de los antecedentes na-
cionales fundamentales de la legislación y convenios colectivos surgidos durante el 
Gobierno Peronista y propiciando una ley orgánica referida al tema.

En estos momentos en que la atención de tratadistas, abogados, sindicatos 
y órganos de expresión, parecen centrarse en los aspectos de la “cogestión” y su 
consecuencia, la participación obrera en la dirección o control de las empresas y 

26. Original incompleto, faltan anexos.
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también para algunos como implicancia, la participación en las ganancias, bien en-
tendidas, considero muy interesante el libro de Rodríguez Brunengo, que es un gran 
peronista con Perón y que hace punta en un tema sobre el cual no había hasta ahora 
libros en nuestro país.

Es interesante destacarle que los propios profesores de la Universidad, se 
vieron obligados a calificar este trabajo como “Sobresaliente”, a pesar de que de su 
lectura surge una posición ideológica contraria a los actuales factores de poder y ES 
UNA REIVINDICACIÓN DE LA OBRA PERONISTA.

Deseo agregarle que el Dr. Rodríguez Brunengo es desde hace años asesor 
de varios gremios peronistas en el Gran Buenos Aires. Es un muchacho sumamente 
serio y muy responsable, que merece toda mi mayor confianza y amistad.

Como imaginará el libro va dedicado a Usted y además le hace llegar una 
breve carta que también le adjunto y que le rogaría contestarle, especialmente, con 
algún comentario sobre su libro, que será un gran estímulo para él.

LIBRO DEL DOCTOR HERNÁNDEZ ARREGUI:
También me trajo el compañero Dr. Rodríguez Brunengo, el libro “NACIONA-

LISMO Y LIBERACIÓN” “Metrópolis y Colonias en la Era del Imperialismo”, escrito 
por el Dr. Hernández Arregui, que va expresamente dedicado para Usted.

Las orejas de la tapa y contra tapa llevan unas palabras escritas por Rodrí-
guez Brunengo, presentando al autor y su reciente obra, que lamentablemente aún 
no he tenido tiempo de leer, para poder hacerle algunos comentarios. Únicamente, 
lo he mirado a vuelo de pájaro y veo que dedica páginas enteras a PERÓN y su obra, 
como así también a su total gravitación en el proceso argentino.

DOS PUBLICACIONES SOBRE EL PERÚ:
También le adjunto “Golpe en el Perú - Perspectiva para América Latina” 

escrito por Víctor Villanueva, militar retirado peruano. El prólogo está escrito por 
Quijano, Director del semanario Marcha de Montevideo, que menciona a Perón en 
dos pasajes, poniéndolo junto con Vargas de Brasil, como un verdadero ejemplo.

Luego, le agrego uno de los cuadernos de Marcha, titulado “Perú - Petróleo 
y Reforma Agraria”.

He considerado conveniente hacerle llegar estas dos publicaciones, porque 
el actual proceso del Perú está siendo una verdadera Revolución y un ejemplo para 
Latinoamérica y por ello necesitamos seguir este proceso muy de cerca.

DECLARACIONES DEL CORONEL JULIO S. FERNÁNDEZ:
Son las que formuló este Coronel del Ejército Argentino ante el Gral. Rocca-

tagliatta y que fueron publicadas acá en Montevideo por el semanario Marcha del 
15 de agosto de 1969. De las mismas hicieron un artículo que titularon “Las Diez 
Conspiraciones Argentinas” y que le ruego no dejar de leer. Se las adjunto al final.

Verá que, en el penúltimo párrafo, luego de manifestar lo que sostienen las 
autoridades de la actual dictadura argentina sobre la situación de nuestro país —
que sin lugar a dudas la ven “color de rosa”— el Cnel. Fernández expresa: “Pese a 
todo ello, debo agregar que no sé por qué motivos, que no alcanzo a comprender, 
en el ejército se vive en estado de inquietud alarmante. Tan es así que los camara-
das expresan: Si seguimos así, nos van a colgar a todos”.
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CARTA DEL DOCTOR FLORENCIO SEGURA:
El lunes pasado vino a visitarme el compañero y amigo Dr. Segura, Delegado 

Nacional de la Comisión Argentina Pro Retorno en la provincia de Córdoba, quien 
me informó detalladamente de la situación allá, como así también de las tareas que 
cumple la Comisión que prácticamente es la que conduce la lucha de esa importan-
te Provincia con todo éxito.

Le he solicitado que le escribiera unas pocas líneas, que son las que le adjunto y 
en las que le hace notar que [el] único inconveniente con que tropezamos, son “la enorme 
cantidad de versiones contradictorias que circulan” y que Usted ya sabrá quién las hace 
correr, como lo sabemos nosotros. Es por ello que el Doctor Segura LE SOLICITA UNA 
NOTA SUYA, con su palabra de estímulo a las bases que están en postura Revoluciona-
ria. Yo le ruego, mi General, que trate de acceder a este justo pedido, pues la línea Revo-
lucionaria está luchando en cierta desventaja, con respecto a los que integran la “conduc-
ción táctica” que reciben cartas suyas y nada positivo y concreto realizan por la liberación 
de nuestra Patria y nuestro Pueblo y fundamentalmente por el Retorno del Gral. Perón.

Soy breve pues ya el amigo Tcnl. Osinde, le podrá informar detalladamente sobre 
la situación de nuestro país y nuestro Movimiento. No obstante, quiero recordarle que en 
mi última Carta Nº 306 le hago dos importantes pedidos. Uno, si le puede contestar la 
carta que le hizo llegar por mi intermedio el compañero CARLOS ALBERTO PEREYRA, 
Secretario Gral. de MUNOC, es decir, del Movimiento Unificado Nacional Obreros de la 
Construcción, que enfrentan a ROGELIO CORIA y que sería de un gran valor para estos 
compañeros que ya están casi sobre las próximas elecciones nacionales.

Luego, le hago llegar una importante información sobre la Confederación Ge-
neral de Empleados de Comercio, que espero haya leído, y de ser posible les man-
de la nota que le solicitan con respecto a que les esclarezca la representación del 
compañero Minichillo.

Desean también estos compañeros tener una urgente contestación en el sentido 
de SI USTED ACEPTARÍA UNA VISITA DE ESTOS COMPAÑEROS. Me tomo el atre-
vimiento de sugerirle que los reciba, pues con pruebas se podrá enterar de cosas muy 
graves que están pasando en el referido Gremio y otras más graves que están por ocu-
rrir, al cabo de las cuales algunos de los que están ahora al frente podrán ir a parar a la 
cárcel, como ya es casi público y notorio y no convendrá que a esa gente en el futuro se 
la siga vinculando al Gral. Perón, por cuanto ya entrarán en el campo del delito común.

Bueno, mi General, no deseo demorarlo más con la lectura de estas líneas y es 
por ello que me despido con mi mejor y más leal abrazo. Quedo como de costumbre a 
su más entera disposición. Muchos cariños de mi Madre y mi Señora. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]
 Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Un abrazo muy grande de todos los compañeros que me escriben o visitan.]
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Carta de Néstor M. Rodríguez Brunengo a Juan Domingo 
Perón27

[membrete: Néstor Miguel Rodríguez Brunengo]

Banfield, 14-VIII-69

Al Señor Jefe del Movimiento Peronista
General D. Juan Domingo Perón

Ilustre Compañero:

Tengo el honor de dirigirme a Usted, con el fin de remitirle mi libro “Orga-
nismos Laborales dentro de la Empresa”, que es, en sustancia, mi Tesis con la que 
culminé el Doctorado en Derecho y Ciencias Sociales en la Universidad Nacional de 
Buenos Aires.

Dicha monografía es fruto no solamente de lecturas sino, además, de doce 
años de ejercicio de la profesión de abogado, en el patrocinio de obreros y en el 
asesoramiento de Sindicatos y filiales de la C.G.T.

Creo que en estos momentos vale la pena centrar la atención en los “Orga-
nismos laborales dentro de la Empresa”, células básicas del Movimiento Obrero.

La Dictadura Onganista podrá —tal vez— domesticar a un puñado de altos 
dirigentes sindicales, pero jamás alcanzará a corromper a miles y miles de Comisio-
nes Internas distribuidas a todo lo largo y lo ancho de la República.

Será para mí un alto honor que esta obrita sea leída por el Líder de los Traba-
jadores argentinos y merezca su aprobación.

Aprovecho la oportunidad para reiterarle las expresiones de mi admiración 
y simpatía, y ratificarme a sus gratas órdenes como disciplinado militante de la 
Causa Peronista,

  [firma autógrafa]
Rodríguez Brunengo

Néstor Rodríguez Brunengo
Calle Berutti 694 – Banfield T. 242-2264
República Argentina

27. Anexo de carta n.o 307.
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Carta de Florencio Segura a Juan Domingo Perón28

[agregado manuscrito: Carta del Dr. F. SEGURA]

Montevideo, agosto 18 de 1969

Sr.
Gral. D. Juan D. Perón
Madrid

Mi querido Gral. Perón:

Aprovecho la visita que hago a Montevideo para saludarlo a Ud. y Sra.
Como le habrá informando el Mayor Vicente estamos trabajando lo mejor 

posible y con todo entusiasmo para activar y ponerlo al movimiento peronista a la 
altura que se merece.

Tropezamos con algunos inconvenientes por la enorme cantidad de versio-
nes contradictorias que circulan.

Aunque conocemos perfectamente el carácter revolucionario que Ud. le im-
prime al movimiento, sin embargo, a veces es necesario su palabra de estímulo a 
las masas, por lo cual le solicito, cuando le sea posible y si esto no constituye una 
impertinencia, una pequeña notita para hacerles conocer a los peronistas de mi 
provincia.

Muy agradecido de antemano por la acogida que pueda dar a mi pedido. Re-
ciba Ud. y Sra. las expresiones más sinceras de mi afecto.

Siempre a sus órdenes.

[rúbrica]

FLORENCIO I. SEGURA

28. Anexo de carta n.o 307. Original manuscrito.
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Carta a Juan Domingo Perón29

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 309

Montevideo, setiembre 5 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Mi anterior Nº 307 se la mandé a la mano por medio del Tcnl. Osinde y la 308 
en la misma forma por el ex Suboficial Rodríguez, que lamentablemente no pudo 
llegar a Usted por encontrarse ausente de Madrid.

Ahora por medio del amigo Jorge le hago llegar algunos pocos comentarios, 
que espero le resulten de algún interés y de los que le rogaría alguna contestación, 
como así también de los que le he ido haciendo en mis anteriores cartas.

En principio debo manifestarle que cada día somos más optimistas con res-
pecto a nuestra lucha, la que seguimos realizando con toda la mayor fe, confianza y 
decisión, seguros del triunfo final de nuestro Pueblo con Perón a la cabeza.

PROMESAS DE ELECCIONES:
En esta semana Onganía ante 90 Oficiales Superiores, se mandó un nuevo 

cuento de “Las Mil y una noches”, prometiendo “elecciones” pero sin fijar fecha. 
Entiendo que es un síntoma más de que la dictadura está perdida y ya no sabe que 
más prometer con tal que lo dejen seguir “gobernando”.

Nuestro Pueblo ya no puede creer más en las “promesas” de la actual dicta-
dura y por eso no las podemos ni debemos tener en cuenta. Por supuesto que los 
politiqueros se irán “como gato al bofe” y, seguramente, ya se estarán repartiendo 
los puestos. Usted sabe mejor que yo que las nuevas generaciones solo creen en 
la salida Revolucionaria y estas han pasado a ser mayoría y las que dominan la si-
tuación y nosotros nos encargamos de estimularlas en toda forma para que sigan 
adelante.

Son tantas las visitas que recibo que no me han dejado un solo minuto libre 
para haber sacado un comunicado sobre esas promesas.

29. Original incompleto, faltan anexos.
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DETENCIÓN DEL DOCTOR JULIO ANTÚN:
Hace ya varios días ofrecí a este compañero el cargo de “Coordinador Nacio-

nal de Regiones” de la Comisión Argentina Pro Retorno del Gral. Perón. Luego de 
consultar con sus amigos resolvió aceptar y para ello vino a verme el día martes 26 
de agosto acompañado del compañero Céliz Díaz. Le impartí las correspondien-
tes instrucciones, entregué su credencial y luego de cambiar opiniones, etc. ambos 
regresaron a la Capital Federal con el nombramiento y, además, abusando de la 
gentileza de ellos les entregué tres cartas para que me despacharan desde Buenos 
Aires para compañeros del interior de nuestro país.

Al llegar al Aeroparque ambos fueron detenidos. A los dos días recuperaron 
la libertad y enseguida me informaron que no la habían pasado nada bien, al punto 
que a Céliz Díaz —según me dijo— le aplicaron media hora de picana eléctrica y a 
Antún solo alcanzaron a vendarle los ojos. En un recorte que le adjunto en la hoja 
que sigue podrá tomar cuenta de otros detalles. Me dijeron que habían comprobado 
durante los interrogatorios (textual) “A Usted (a Vicente) le tienen una pavura única 
y lo hacen responsable de todo cuanto está pasando en la Argentina”. Qué le vamos 
a hacer, lo mismo debemos seguir luchando y cada día más.

Luego de todo esto me hacen saber los compañeros que están dispuestos a 
seguir adelante con mayor decisión en el cumplimiento de las misiones asignadas 
y ya están acelerando todo con miras a que todo esto termine cuanto antes. Sin 
lugar a dudas la incorporación del Dr. Antún a la Comisión es un notable aporte a 
la Comisión que cada día está teniendo mayor vigencia en todo nuestro país y en-
cauzando la lucha con nuestras banderas, en una acción de lucha Revolucionaria.

“COORDINADOR DE LA DELEGACIÓN NACIONAL”:
Como ya está llegando el momento de jugar el todo por el todo, hace ya 

varios días designé para tan altas funciones en la Comisión Argentina Pro Retorno 
del Gral. Perón, al compañero FLAVIO ROMERO que Usted conoce y a quien le ha 
dirigido algunas cartas anteriormente y de una de los que yo fui portador en mi an-
terior viaje de 1966 a Madrid.

Ha puesto a la Delegación Nacional “en pie de guerra” y nos hemos sacado 
de encima a algunos que más bien perturbaban y que no hacían nada más que figu-
rar. Romero ha sabido cosecharse el apoyo y simpatía de todos los Delegados Na-
cionales que hemos decidido siguieran perteneciendo a esta organización. Trabaja 
como un león y se dedica única y exclusivamente a estas funciones cumpliendo y 
haciendo cumplir al pie de la letra todas mis instrucciones.

ACEPTACIÓN DE RENUNCIA AL COMPAÑERO DE TRIZIO:
Lamentablemente, me he visto obligado a aceptarle la renuncia a este com-

pañero que recordará viajó conmigo a Madrid a fines de abril pasado. Las causas…
bueno, que estuvo en desacuerdo con la lucha que realizamos en los meses de 
mayo y junio porque todo eso era “marxista”. Además, porque de inmediato vinieron 
a verme numerosas delegaciones de compañeros de Rosario con quejas sobre De 
Trizio que estaba frenando la lucha, excluyendo a sectores de nuestro Movimiento 
muy importantes.
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No deseo extenderme demasiado en este asunto que le comento pues ima-
gino que ya De Trizio le habrá dado su versión sobre por qué presentó la renuncia 
y es mi deber entonces hacerle llegar la mía, para que no sea sorprendido en su 
buena fe.

De Trizio, cuando se hizo cargo de sus funciones me solicitó que yo no escribie-
ra ni recibiera a nadie que no viniera con un visto bueno de él, porque en caso contra-
rio yo lo perturbaría en su trabajo. Accedí a ello durante casi un año, pero luego pasó 
lo que le explico más arriba. Entonces le escribí tratando de hacerle comprender que 
no podíamos excluir a importantes sectores de nuestro Movimiento y que, por tanto, 
como él no se llevaba bien con ellos, yo los manejaría al margen de él y haciendo que 
se sumaran a la Comisión sin perturbarlo a él. No entendió razones.

Fue entonces que lo designé al compañero CARLOS IMPERATRICE, a quien 
Usted conoce y con quien ha intercambiado correspondencia; “VEEDOR” para que 
me hiciera saber que estaba pasando en la Delegación Santa Fe Sud con De Trizio y 
los otros grupos y sectores. Imperatrice hace varios meses que de Buenos Aires se 
fue a radicar a Rosario.

Luego de una profunda investigación el compañero Imperatrice y otros com-
pañeros me aconsejaron que le aceptase la renuncia que me había presentado De 
Trizio y que inicialmente se la rechacé, pero que él insistió.

Comprendo que con estas cosas le hago perder tiempo, pero quiero que Us-
ted siga siempre convencido de que mis resoluciones están siempre fundamenta-
das en razones valederas.

Le adjunto a continuación copia de una carta que me escribió el compañero 
Imperatrice de fecha 2 de agosto informándome sobre lo actuado, como así también 
copia del Acta Nº 1, todo lo cual le ruego no dejar de leer y ahí deducirá la verdad 
de todo, como así también con el espíritu que se trabaja en la Comisión Pro Retorno. 
Le ruego no dejar de leer.

VISITA DE BENITO LLAMBI:
Después de varios meses que no venía a visitarme, lo hizo esta semana con la 

cordialidad de siempre. En síntesis, me comentó que ya la dictadura estaba perdida 
irremisiblemente y que el descontento dentro del Ejército iba en aumento. En cuanto 
a la situación del país, que nunca pudo haber llegado a un estado más desastroso. 
Que está trabajando activamente dentro de numerosos sectores dispuestos a ter-
minar con la dictadura. Se puso a mi disposición para poder coordinar las próximas 
acciones y trazamos algunos planes acordes con todo cuanto estamos realizando 
dentro de la lucha Revolucionaria, que deberá culminar con el “argentinazo”.

VISITA DEL DR. HERNÁNDEZ ARREGUI:
También entre las numerosas visitas de los últimos días, recibí la de este gran 

escritor a quien Usted conoce muy bien y que por medio del Tcnl. Osinde le mande 
su último libro “Nacionalismo y Liberación” dedicado de su puño y letra a Usted.

Entre otras cosas, me comento que los últimos tiempos por medio del ISIS 
del Dr. Taiana, en oportunidad de dar una conferencia a la que asistieron varios mi-
litares, se había vinculado a numerosos oficiales del Ejército del grado de Tte. 1º en 
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actividad, con los que mantuvo unas 20 a 25 entrevistas que comenzaron hace unos 
tres meses aproximadamente.

La posición de todos esos oficiales es contra Onganía y contra Lanusse. Pa-
rece que esas entrevistas fueron “detectadas” por los servicios de informaciones y 
el día 19 de agosto Coordinación Federal lo detuvo en su casa mediante un alla-
namiento. Fue sometido a numerosos interrogatorios, algunos presenciados por el 
propio Jefe de Coordinación. Inmediatamente lo pusieron en libertad, pero luego 
amigos le avisaron que nuevamente sería detenido y entonces resolvió venirse de 
inmediato a Montevideo y lo hizo el día 28 que llegó hasta mi casa.

El Dr. H. Arregui me hizo meditar y que le transmitiera a Usted sobre los 
siguientes puntos: 1º) La importancia de que oficiales del Ejército, especialmente 
jóvenes, se hayan decidido a tomar contacto con él y a mantener tan numerosas 
conversaciones que se prolongaban por espacios de varias horas por vez.

2º) Que luego de todo lo ocurrido las autoridades del Ejército no se han ani-
mado a tomar medidas en contra de los citados jóvenes oficiales. 3º) Que durante 
todo este tiempo aprovechó para poner en contacto a los oficiales con dirigentes 
sindicales de los que están realmente en la lucha revolucionaria.

4º) Que durante los interrogatorios definió a esos oficiales, como nacionalistas 
católicos de inspiración popular totalmente identificados con la institución Ejército.

DECLARACIONES DEL DOCTOR ILLIA:
Seguramente, estará enterado de la prolongada gira con conferencias que 

hizo el Dr. Illia que tuvieron amplia difusión por la prensa argentina, algunas muy 
valientes y con terminantes denuncias contra el imperialismo. Lamentablemente, al 
final creo que empaño todo con las que hizo desde Méjico aludiendo a Perón y que, 
por ejemplo, La Nación de Bs.As. del 27 de agosto, tituló así: “Illia opina que Perón 
no regresará a la Argentina” y hace otra serie de consideraciones al respecto que 
se las adjunto para que las lea. Lo que no dice es que él, siendo Presidente el 2 de 
diciembre de 1964, impidió su Retorno a la Argentina.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

LUCHA SINDICAL:
Sin lugar a dudas el trabajo que hemos venido realizando desde hace lar-

go tiempo con los compañeros del interior de nuestro país, está dando sus frutos. 
Recordará la carta que mandé a los compañeros de la C.G.T. Regional de Córdoba 
con fecha 19 de junio de 1969 y cuya copia le hice llegar a Usted oportunamente. 
Nos mantenemos en permanente enlace y comunicación con ellos y algunas veces 
recibo visitas de algunos con los que intercambiamos ideas y planificamos acciones, 
que se están dando y con magníficos resultados.

Los muchachos están coordinando sus acciones con las demás Regionales 
del Interior y todo cada día da mejores resultados y Córdoba se ha convertido prác-
ticamente en la cabeza de toda lucha y le marca rumbos y exigencia a los de la 
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Capital Federal. Como testimonio de lo que termino de expresar le agrego a conti-
nuación una nota de La Razón del 3 de setiembre y Usted podrá deducir.

[* título: Amenaza de un nuevo paro por 48 horas, agregado manuscrito: 03/IX/1969, Delegación 
Cordobesa]

Le agrego a continuación copia de una carta que termino de remitirles a los 
tres principales dirigentes sindicales de la C.G.T. de Córdoba.

PROBLEMAS EN EL BANCO SINDICAL – ARMADO MARCH Y CÍA:
He considerado convenientemente hacerle llegar la información que está di-

fundiendo la prensa sobre este asunto que ya algo le anticipé en una de mis ante-
riores. Aparentemente, el asunto es muy grave.

Ya que hablamos de esto, los compañeros de la Federación de Empleados de 
Comercio de la Provincia de Buenos Aires e integrantes del Bloque del Interior, se 
han puesto nuevamente en comunicación conmigo para ver si había tenido contes-
tación suya sobre la audiencia que le han solicitado, por mi intermedio, y a todo lo 
cual yo me he referido en mi Carta Nº 306, extensamente. Considero conveniente 
conteste Usted cuanto antes, mi General, y no se arrepentirá. Es todo muy serio y 
concurrirá gente verdaderamente representativa y que Usted conoce por haber es-
tado anteriormente con Usted en Madrid.

La información periodística de que le hablo va al final e incluso una solicitada 
aparecida en la fecha, de los Empleados de Comercio – Lista Azul.

Bueno, mi General, soy breve pues mañana temprano tengo muy importan-
tes entrevistas y deseo estar bien descansado, por las medidas que tendremos que 
tomar, pues estamos trabajando activamente para el “argentinazo”. Debo agregarle 
que continua la resistencia civil en todo nuestro país aun cuando la prensa cada día 
silencia más cosas. Ya habrá visto las medidas que está tomando la dictadura con el 
asunta de la “libertad de prensa”.

Le adjunto además la publicación de La Razón del 4 de setiembre con el nue-
vo cuento de Onganía de las “elecciones”.

Por último, le ruego acceder a los pedidos que le hice en mi anterior carta 306 
y 307 de contestar a algunos compañeros y será una gran ayuda para nosotros, que 
estamos realmente luchando por la liberación de nuestro país y el Retorno de Perón. 
No nos deje solos, ayúdenos, y háganos llegar su palabra de estímulo de vez en cuan-
do, por lo menos para neutralizar un poco la acción de los que utilizan la “camiseta 
peronista” que hacen jugar a sus cartas como mejor conviene a los intereses que ellos 
defienden y que no son precisamente los de la Patria, el Movimiento y Perón.

Quedo a su más entera disposición y le hago llegar mi mejor y más sincero 
abrazo, con la amistad y LEALTAD de siempre y por siempre. Mi señora y mi madre 
le hacen llegar su cariñoso recuerdo. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

 Pablo Vicente
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Carta a Miguel A. Correa, Juan O. Settembrino y Alejo Simo30

Montevideo, setiembre 4 de 1969

A los compañeros
D. Miguel A. Correa,
D. Juan O. Settembrino y
D. Alejo Simo
Prov. Córdoba

Queridos compañeros:

Estoy en deuda con Ustedes por no haberles adjuntado en las cartas que les 
remití con fecha 1º de setiembre, los comentarios prometidos con respecto a nues-
tra lucha y es por ello que lo hago por medio de esta en la seguridad de que llegará 
a vuestro poder por intermedio de mi Representante en esa Provincia.

En primer término y en nombre del Comando Superior Peronista les hago 
llegar a Ustedes su palabra de estímulo y reconocimiento, por la decisión enérgica 
y viril que han asumido de luchar por la Patria y su Pueblo, señalando a todos los 
compañeros trabajadores el camino a seguir para lograr su pronta liberación. Esto 
es extensivo a los compañeros de la C.G.T. de Córdoba.

Han tenido y siguen teniendo el gran mérito de no haberse dejado confundir 
por la campaña confusionista que desarrollan la dictadura y quienes la sirven obe-
dientemente, algunos infiltrados en nuestras filas y es por ello que los compañeros 
y compañeras cordobesas constituyen la vanguardia de la lucha que realizamos 
entre LA ARGENTINA CONTRA LA ANTI ARGENTINA.

Modestamente llego a Ustedes y por vuestro intermedio a todos los demás 
compañeras y compañeros, con algunos comentaros y orientaciones, producto del 
conocimiento que tengo sobre la situación de nuestro país, de nuestro Movimien-
to, de lo que he aprendido de nuestro único JEFE en estos catorce años que llevo 
colaborando estrechamente con él y de mi inquebrantable lealtad a nuestra Patria, 
nuestro Pueblo y al Gral. PERÓN, sin otra pretensión que la de ser útil a nuestra 
sagrada Causa y por la que ya infinidad de peronistas han ofrendado sus vidas.

Deseo también llegar a Ustedes para que tengan la absoluta seguridad de 
que están procediendo con el mayor acierto, pero no dejo de comprender que algu-
nas veces podrán llegar a encontrarse desorientados especialmente en momentos 
de verdaderas decisiones y definiciones, como los que nos tocan vivir.

30. Anexo de carta n.o 309.
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Para que puedan seguir adelante por el camino que han tomado y que lo ha-
gan con la mayor fe, confianza y decisión hasta el día del triunfo de nuestro Pueblo; 
les hago saber lo siguiente:

1º) No hace muchos días el Gral. Perón me ha mandado a decir lo siguiente: 
“La Revolución se inicia en el mundo. En nuestro país está lanzada por la fuerza y el 
impulso del Justicialismo. Si todos lo comprendemos, realizarla será un juego de ni-
ños. Quienes van a ser los que la conduzcan o la aprovechen por ahora no interesa, 
porque hoy parece que la nueva forma de ejecución de estas acciones no depende 
de las actividades de los dirigentes disciplinados y obedientes a una central, sino 
de los que localmente sepan aprovechar las circunstancias para lanzar un poderoso 
movimiento desde la periferia al centro. Luego todo dependerá de quien sea más 
fuerte en el momento y en el lugar que se realice la decisión”.

2º) El Jefe del Movimiento Peronista, ya ha dicho cuanto debía decir para 
que el Movimiento Peronista se decida a LIBRAR LA BATALLA DEFINITIVA, en sus 
libros, sus grabaciones y declaraciones a la prensa internacional, la última y más 
trascendente cuando nos dijo: “El Pueblo quiere participar en los destinos del país y 
rechaza una dictadura militar. Argentina tiene una cultura política y pese a la misma 
PRENDERA FUEGO A LA DICTADURA POR LOS CUATRO COSTADOS”.

3º) Nuestro Pueblo para poder librarse y lograr el Retorno incondicional del 
Gral. Perón tiene 3 caminos principales:

a) Un acuerdo entre Perón y Onganía y su régimen. A esta altura de los 
acontecimientos ya ha quedado totalmente descartado porque la dictadu-
ra está terminando de entregar nuestro patrimonio nacional al extranjero, le 
está haciendo perder a los compañeros trabajadores todas sus conquistas 
sociales, está llevando a nuestro Pueblo al hambre y la miseria y como si 
todo esto fuera poco, ha cometido infinidad de asesinatos, con todo lo cual 
nuestro Jefe no quiere complicarse en lo más mínimo y además porque como 
termina de decirme… “la dictadura está perdida y cuando uno está perdido no 
lo salvan ni los santos”.

b) Promesas de elecciones. Nuestro Pueblo ya no puede creer en ellas, 
porque ya tenemos suficiente experiencia de lo que son las promesas de esta 
dictadura y además porque si llegaran a darnos elecciones, serían al estilo 
de las de Brasil, Bolivia o República Dominicana. Es decir, un nuevo fraude y 
burla a la soberanía popular y nosotros no podemos ni debemos prestarnos 
a semejante cosa.

c) Una verdadera Revolución de la que sea su principal protagonista el 
Pueblo y dentro de él el Movimiento Peronista.

Vale decir, que la única solución que tenemos es esta última y aun cuando to-
dos los días algunos quieran derrotarnos en nuestra fe nacional, nosotros debemos 
meditar en el sentido de que, si con el “Cordobazo” hicimos trastabillar a la dicta-
dura, con un “argentinazo” terminaremos definitivamente con ella y nuevamente 
podremos alcanzar la felicidad del Pueblo y la grandeza de la Nación.
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Es para esto que nos estamos preparando desde un extremo al otro de nues-
tro país, preparando las mentes de nuestros compañeros en el sentido de que in-
cluso podremos llegar a una guerra civil, que podrá ser de corta o larga duración, y 
será preferible que nos preparemos para hacer frente a esta última situación, para 
que iniciada la lucha y si la misma se prolonga, no entre la desmoralización en 
nuestras filas. Luego si todo resulta breve, tanto mejor y nada habremos perdido 
preparándonos para algo de largo aliento y todo nos resultará más fácil y un juego 
de niños como dice el Gral. Perón.

4º) Es preciso desde ya irnos fijando un plazo para que podamos llegar a esa 
situación, caso contrario todo podrá irse prolongando indefinidamente, que es lo 
que desean los enemigos de la Patria y del Pueblo. Entendemos que tal como se 
van presentando las cosas, el argentinazo no deberá prolongarse en su iniciación, 
más allá del primer día de la segunda semana de octubre. Es decir, el día 6 de oc-
tubre como plazo máximo. No debemos descartar que próximos acontecimientos 
lleguen a precipitar los hechos y para ello debemos también estar preparados, tra-
tando de coordinar todos los esfuerzos desde un extremo al otro de nuestro país 
y que es precisamente lo que estamos haciendo con toda nuestra mayor decisión.

5º) Es fundamental, además, que la C.G.T. Regional de Córdoba siga adelante 
encabezando esta lucha y sumando al esfuerzo a todas las del interior de nuestro 
país, con lo que virtualmente estamos formando así la CGT DEL INTERIOR DEL 
PAÍS, que será entonces la que decida todas las acciones futuras, como ya casi está 
ocurriendo en los hechos.

6º) Será importante, además, que estén preparados para hacer frente a nue-
vas represiones por parte de la dictadura, que en su desesperación detiene a los 
compañeros y apela a cualquier procedimiento con tal de hacernos fracasar. No-
sotros debemos prepararnos para estar en condiciones de poder seguir actuando 
incluso con Plan Conintes, Ley Marcial, toque de queda, etc., caso contrario de nada 
nos serviría todo cuanto seamos capaces de concebir.

7º) Debemos meditar también que jamás en 14 años se le ha presentado a 
nuestro Pueblo una situación más favorable que la actual para lograr su liberación. 
Por otra parte, la actual dictadura ha tenido un plazo de tres años para poder solu-
cionar el problema argentino y por el contrario cada día todo va empeorando. Com-
paremos con la verdadera Revolución que está haciendo el Perú que no es marxista 
ni liberal y en menos de un año está solucionando todos los angustiosos problemas 
de ese país, con mucho menos recursos y posibilidades que el nuestro. Vale decir, 
que ya a esta altura la dictadura por más promesas que nos haga, no podrá cumplir 
con ninguna y todos serán nuevos engaños y postergaciones.

Debo finalizar estos comentarios porque ya ha llegado el compañero que llevará 
estas líneas a Buenos Aires. Únicamente, les ruego que nos mantengamos en permanen-
te contacto, especialmente porque cada día nos encontramos más próximos al desenlace.

Quedo en esta a la entera disposición de todos Ustedes, mientras tanto apro-
vecho para hacerles llegar mi mejor y más sincero abrazo, que les ruego hacer ex-
tensivo a todos las demás compañeras y compañeros. Hasta siempre y ADELANTE…
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Carta a Juan Domingo Perón31

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, setiembre 26 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Con indescriptible satisfacción este martes recibí su importante carta del 12 
del cte. mes, que me llegó por intermedio del amigo Jorge y que ha sido un gran 
estímulo para todos nosotros. Ya he transmitido a casi todo nuestro país sus con-
ceptos y pensamiento sobre la hora actual, por medio de cartas mías personales 
para conocimiento de los compañeros de mayor confianza y muchas de ellas a estas 
horas ya habrán llegado, especialmente las del interior, por cuanto para los de Ca-
pital Federal y Gran Buenos Aires les llegaron al otro día, por el servicio de correo 
de la mano que tengo de la más entera confianza y bien probado.

Usted sabe que nunca le he fallado y mucho menos en las actuales circuns-
tancias, en que vemos que Perón no nos ha dejado solos y apoya con su mayor 
decisión cuanto venimos realizando desde un extremo al otro de nuestro país, con 
la mayor fe, confianza y decisión.

Creo que Montevideo ha sido siempre el reaseguro de las directivas e ins-
trucciones del Comando Superior Peronista y de ahí que muchos de los dirigentes 
que luego se comprobó defeccionaron, me han dado siempre “con todo” y mejor así 
porque eso nos ha valido la confianza de la masa de nuestro Movimiento.

Me tomo el atrevimiento de felicitarlo por el contenido de su carta que es 
una de la que más satisfechos nos ha dejado. Me dice Usted que todo se presenta 
“poco claro”. Bueno… es verdad, hasta hace poco había confusión y desorientación, 
la que ha sido provocada por la intensa acción sicológica de la dictadura y de los 
“dirigentes” que tenemos infiltrados en nuestro Movimiento que la sirven o que sir-
ven a otros intereses. Honestamente, le debo decir que mucho nos hubiera ayudado 
una “conducción táctica” en la Argentina que le marcara a nuestro Movimiento una 
línea netamente Revolucionaria, lo que desgraciadamente no ha ocurrido cuando 
más lo necesitábamos. Afortunadamente, ya eso lo hemos superado casi totalmen-
te, primero con sus declaraciones del 1º de julio, que conseguí el cable íntegro de 

31. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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la agencia EFE, acá en Montevideo y a las que les dimos amplia difusión en todo 
nuestro país, ya que la prensa argentina las retaceó casi totalmente, luego con su 
carta que me hizo llegar del 15 de julio anterior a esta, con la que hicimos lo mismo, 
por supuesto que sin sacar fotocopia, porque jamás lo hice con cartas que a Usted 
pudieran comprometerlo en su exilio.

Quiero llevarle también la tranquilidad de que todo lo que se está haciendo 
es “serio y racional” y creo que los HECHOS un poco lo van demostrando. Tenga 
seguridad también que ya se ha hecho la unidad, pero la que hemos venido pro-
clamando desde hace mucho, es decir la UNIDAD EN LA LUCHA, porque los otros 
tipos de unidad no han servido nunca para nada efectivo como lo que ahora nos 
toca vivir. No lo tome a mal, mi General, pero le aseguro que cada vez que venía una 
orden suya de hacer la unidad con…bueno…mejor ni lo nombro, entraba en nuestra 
gente un poco de bastante amargura y yo acá recibía los “palos”. Por eso su reso-
lución de esta carta de que “No interesa, para alcanzar lo anterior, que todos estén 
subordinados a un mando centralizado en la lucha táctica, pero sí es indispensable 
que todos estén dependiendo de un Comando Estratégico que sea quien, a alto 
nivel, conduzca lo importante”; ha sido magnífica y entiendo que la única posible a 
esta altura de la situación, porque ya el Movimiento estaba que “estallaba”. Fíjese 
como estaría la cosa que he tenido conocimiento de que, en Buenos Aires, mucha 
gente ha preferido llamarse a cuarteles de invierno, antes que subordinarse o si-
quiera ir a escuchar a la actual “conducción táctica”, porque ya algún día Usted po-
drá enterarse de todos los desastres que ha hecho y que no es ahora el momento 
y creo que tampoco ya a esta altura vale la pena, pues pienso que es una etapa 
totalmente superada. Por eso que una vez más lo felicito. 

Es ahora en nombre de todas las compañeras y compañeros que están real-
mente en la lucha y jugándose todos los días la vida, que le hago llegar nuestro más 
profundo y sincero agradecimiento por su “les felicito de todo corazón”. Créame, mi 
General, que lo merecen los muchachos, porque Usted nunca podrá tener una idea 
de lo despiadada que ha sido esta lucha contra la dictadura, cuando a la vez había 
que tratar de neutralizar de alguna manera la acción demoledora de los enemigos 
que teníamos adentro. Habrá visto que los hemos neutralizado con lucha, combate, 
sacrificio, conducta, honradez y una inquebrantable lealtad a la Patria, al Movimien-
to y, fundamentalmente, a Perón.

Hoy he de ser sumamente breve, pues como comprenderá nos encontramos 
a escasos cinco días de nuevos muy grandes y graves acontecimientos y para los 
que estamos trabajando sin descansar un minuto, por así decirlo, porque cada mi-
nuto que se pierde pueden ser muchas vidas que se pierdan. Tengo seguridad que 
por la prensa internacional estará informado al detalle de todos los acontecimien-
tos que se han venido produciendo en nuestro país y que se siguen produciendo 
todos los días. 

Hace algo más de un mes habíamos fijado como fecha de iniciación del “ar-
gentinazo” a más tardar el día 6 de octubre de 1969. Creo que no nos hemos equi-
vocado por mucho y creo también que podremos darlo, si no surge algún impon-
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derable. Estamos listos para ello y es mucho lo que se ha trabajado para eso. Su 
reciente carta del 12 de septiembre, es un espaldarazo tremendo para todo ello y 
Dios quiera que podamos llegar a tiempo a todas las bases con sus conceptos, por-
que todavía y ante el silencio de la “conducción táctica” en algunos sectores había 
un poco de dudas. 

La dictadura, por su parte, con todas las medidas que está tomando nos está 
demostrando que está más que desesperada, porque ve que todo eso se le viene 
encima y ya no sabe que más hacer para tratar de pararlo. Entre ayer y antes de 
ayer Onganía estuvo reunido durante diez horas con el CONASE y la mar en coche 
y hoy nuevamente otras reuniones del más “alto nivel”, todas tendientes a lo mismo. 
Están desesperados, además, porque están comprobando que la lucha se ha de 
extender también a la Capital Federal y Gran Buenos Aires, donde ya comienzan a 
producirse algunas acciones y “operaciones de comando”, algunas para incautarse 
de armas. Estará enterado que incluso durante los episodios de los días 16 y 17 
de setiembre la ciudad de La Plata respondió muy bien y sigue respondiendo. Por 
supuesto que los diarios y agencias de noticias están publicando la décima parte de 
cuanto está ocurriendo en nuestro país, que es mucho más grave de lo que dicen, 
porque existe una especie de “auto censura” y en otros, directamente, la dictadura 
los silencia. Para que tenga una idea le adjunto a continuación unos muy pocos re-
cortes en esta hoja y en la que sigue, lo relacionado con algunas operaciones para 
la toma de armas.

Por las dudas se le haya pasado al leer los recortes que anteceden, le desta-
co lo que expresa la crónica, decían los volantes que dejaron los compañeros que 
tomaron los 46 fusiles y 2 carabinas en la localidad de Pereyra, cercana a Rosario… 
“en el tiro Federal fueron hallados panfletos firmados por un denominado COMAN-
DO EVA PERÓN, en los que se exhorta a los pueblos de Rosario, Córdoba, y Tucu-
mán a tomar las armas para “HACER LA REVOLUCIÓN SOCIAL ARGENTINA”.

INFORMACIÓN DE RADIO CARVE (ruego leer):
He considerado importante hacerle conocer una información que dio el do-

mingo pasado esta emisora, que Usted recordará muy bien, porque no es lo mismo 
que expresemos nosotros lo que ellos dijeron y por eso le he asignado importancia, 
para una mejor evaluación de la actual situación argentina:

1º) “Los servicios de informaciones argentinos no pueden controlar la actual 
situación”; 2º) Existe en la Argentina una acción insurreccional muy bien organizada; 
3º) Argentina está en vísperas de otro gran golpe; 4º) El gobierno actualmente es 
incapaz de poder contener. 

SEGUNDA ENTREVISTA:
Recordará que en mi última carta le relaté muy brevemente dos entrevistas 

que había mantenido en mi casa en esos días. La “segunda entrevista” con gente de 
la que lo está manteniendo a Onganía y que según me dijeron quieren llegar a un 
acuerdo con el Gral. Perón, para tratar de evitar la guerra civil. Hoy vino a verme uno 
de ellos para ver si había tenido alguna respuesta suya. Me tomé el atrevimiento de 
decirles que únicamente había recibido instrucciones de que para poder iniciar un 
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poco más a fondo todo eso, tendría que venir a hablar conmigo acá uno de esos Ge-
nerales, como una demostración de parte de ellos de la seriedad de esas gestiones. 

Les agregué que el actual proceso no podrá ser detenido hasta tanto no se 
tengan las debidas garantías y seguridades, sobre FIEL CUMPLIMIENTO de parte 
de ellos, con respecto al Retorno del General Perón a la Argentina y de los otros 
puntos que le comenté. Veremos qué pasa y si es que no me mandan al diablo. En-
tiendo que, si todo esto tiene la seriedad y representatividad que ellos me dicen y 
nosotros podemos seguir apretando, al final tendrán que ir a Madrid a buscarlo al 
Gral. Perón o aceptar las condiciones que Usted imponga y no, las que ellos quie-
ran. Creo que si todo eso es real y no se trata de una engaña pichanga y nosotros 
podemos seguir apretando, al final tendrán que aceptar lo que diga Perón y mejor 
convenga a nuestra Patria y nuestro Pueblo. Lo tendré informado. 

CARTA DE RAIMUNDO ONGARO:
El diario De Frente de Montevideo del día de ayer publicó íntegramente una 

carta del compañero Ongaro dirigida a los trabajadores y al pueblo del interior de 
nuestro país. Se la adjunto para su conocimiento. Creo conveniente que la lea. 

[* marcas de pegamento]

GOLPE DE ESTADO EN BOLIVIA:
Imagino que hoy cuando se enteró de esto habrá recordado las informaciones 

que le llevamos nosotros en nuestro reciente viaje a Madrid con el Dr. González, en 
que le anticipamos todo esto y los detalles de las conversaciones de González con 
el Gral. OVANDO. Por ahora las intenciones que han proclamado son las mismas 
que se le expusieron a Usted. Además, habrá leído ya que junto con el Perú han de 
trabajar en una especie de Confederación. Creo que todo esto es muy saludable y 
que deja pagando a la dictadura argentina y a Brasil.

Bueno, mi General, me voy a dormir un rato pues mañana temprano tengo 
unos compañeros que vienen a verme y además porque le confieso estoy algo ago-
tado después de tantos y tan largos días de intensas actividades.

Dios quiera que podamos seguir en contacto más seguido, porque sus cartas 
son siempre para nosotros un gran estímulo y apoyo. Le rogaría que de alguna ma-
nera le haga dos líneas al Doctor NÉSTOR RODRÍGUEZ BRUNENGO, que le mandó 
el libro escrito por él “Organismos Laborales dentro de la Empresa”, lo mismo que 
HERNÁNDEZ ARREGUI por su libro “Nacionalismo y Liberación” y si no es mucho 
pedir unas pocas líneas al Dr. Florencio Segura o por lo menos a los compañeros 
de Córdoba, si no quiere hacerlo a nombre de él, en contestación a la carta que le 
mandó por mi intermedio, haciéndoles llegar una palabra de aliento por la lucha 
que realizan en aquella Provincia.

Una vez más le agradezco de todo corazón su apreciada, como así también 
su confianza y amistad, que se las retribuyo con lo mejor de mi LEALTAD y cariño.

Debo agregarle que esta su carta ha sido un gran estímulo para mí señora, 
que es una verdadera esclava ya que está todo el día atenta a la puerta y llamados 
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telefónicos y sirviendo café a todos los que vienen a mi casa y que según parece 
les gustan mucho a todos los compañeros. Ella vive todas mis penas y privaciones, 
como así también las alegrías como esta que Usted nos ha dado con su carta. Le 
aseguro que si mi “Perico” —y que me perdone la comparación— es leal; Nelia no 
se queda atrás. Afortunadamente, me ha tocado una compañera que no se mete 
en mis cosas, aunque las vive con la mayor intensidad y con gran pasión. Su mayor 
orgullo es que sus abuelos eran argentinos y PERONISTAS. Yo llegué a conocer 
a la abuelita. Sus padres, a pesar de ser Orientales, también lo son y de corazón. 
Excúseme que le haya hecho perder tiempo con estas pequeñeces, pero ha sido un 
silencioso homenaje que le he querido rendir a Nelia, que es además una valiente.

Quedo como de costumbre a su más entera disposición, mientras tanto le 
hago llegar mi abrazo de siempre con todo mi mayor cariño y sincera amistad. Pe-
rico le agradece su gentil “recuerdo” y está orgulloso de saber que Perón tiene una 
foto de él. El único problema que tengo es que cada día está más mimoso y compra-
dor y no deja que nadie se me acerque y a algunos les pega unos sustos tremendos. 
Creo que es mejor así. Hasta siempre, mi General, y que DIOS nos ayude. 

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Un fuerte abrazo de las compañeras y compañeros.] 	
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Carta a Juan Domingo Perón32

[membrete: Pablo Vicente]

[agregado manuscrito: MUY URGENTE]

CARTA N.o 312

Montevideo, setiembre 28 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Esta lleva el Nº 312 porque omití numerarle mi anterior que corresponde 
entonces a la Nº 311.

Termina de consumarse una de las más grandes traiciones a la Patria, al Mo-
vimiento, a Perón y especialmente a los compañeros trabajadores, con el levanta-
miento del paro de los días 1º y 2 de octubre, por parte de la mayoría de los inte-
grantes de la Comisión de los 20.

Todo esto comenzó con la visita que hicieron algunos “participacionistas” enca-
bezados por JOSÉ ALONSO a Onganía a principios de esta semana. Luego este con el 
Coronel Prémoli y otros se movieron para que los “20” se entrevistaran con Onganía.

Así fue que luego de algunos nerviosos cabildeos entre ellos, el día viernes 
26 de setiembre concurrieron a la Casa de Gobierno. Ahí les hicieron hacer una 
“amansadora” de 2 horas y 20 minutos en antesalas, al cabo de las cuales Onganía 
recibió a los traidores por espacio de una hora y media.

Finalmente, luego de la entrevista con Onganía se resolvió el levantamiento 
del paro: 27 por el levantamiento, 13 por la negativa, 2 se retiraron “airosamente” 
y 2 de abstuvieron. No le doy detalles por cuanto le adjunto el relato del diario La 
Razón que según me dijeron los muchachos de ATE, se ajusta bastante a la verdad. 
Podrá ver que NO ASISTIERON A LA ENTREVISTA CON ONGANÍA:

A.T.E
FOETRA

MECÁNICOS

32. Original incompleto, faltan artículo periodístico y anexo.
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Por parte de la Comisión de los 20 los principales propiciadores fueron Vi-
cente ROQUE de Molineros (ex secretario Gral. CGT) y CORONEL de Sanidad. Pro-
piciadores de la entrevista con Onganía.

Algunos de los resultados de todas estas cosas ha sido la RENUNCIA DE 
MIGUEL GAZERA, como Secretario de Prensa de las “62”, la renuncia de SMATA 
(Mecánicos y Afines) a la Comisión de los 20 y el siguiente pronunciamiento de LUZ 
y FUERZA:

1º) Que de la entrevista presidencial no han surgido soluciones concretas y 
objetivas a los puntos planteados, lo que IMPONÍA LA NECESIDAD DE MANTENER 
LAS MEDIDAS DE FUERZA dispuestas oportunamente, sin perjuicio de seguir rea-
lizando todas las gestiones que se estimaran convenientes para lograr soluciones.

2º) Que ante los hechos acaecidos se convoca a reunión de secretarios gene-
rales de todo el país para el jueves 2 de octubre a las 9 horas a fin de evaluar las 
consecuencias originadas con el levantamiento de las medidas de fuerza.

3º) Hasta tanto los secretarios generales de nuestro gremio resuelvan, en 
definitiva, se dispone no concurrir a las futuras reuniones de la comisión de los 20 o 
las convocatorias que puedan efectuarse.

RESOLUCIÓN PLENARIO DE GREMIOS DE LA C.G.T. DE CÓRDOBA: 
Inmediatamente de conocida la resolución de levantamiento del paro para los 

días 1º y [2] de octubre se reunió este Plenario que adoptó las siguientes resoluciones:
1º) No realizar por ahora ningún paro general en Córdoba.
2º) Designar cinco miembros para que elaboren un enérgico documento de repu-

dio a la conducta de la Comisión de los 20 de levantar el paro y dialogar con Onganía.
3º) Convocar a un Plenario Nacional de todas las Regionales y Coordinadoras 

del país a realizarse el día 8 DE OCTUBRE en la Ciudad de Córdoba, para analizar 
la situación actual y obrar en consecuencia.

Asistieron representantes de 34 organizaciones sindicales de Córdoba. CON-
TRERAS, Secretario General del Sindicato de Luz y Fuerza de aquella Ciudad, con-
denó la conducta de las 20 definiéndola como “TRAICIÓN”, fundamentando su po-
sición en el hecho de que no existía ninguna solución al petitorio de 5 puntos y “solo 
el temor a perder sus sillas los llevó a medrar con el levantamiento del paro”.

LLAMADO TELEFÓNICO DOCTOR SEGURA: 
Todo esto me fue confirmado anoche telefónicamente por el Dr. Segura, 

quien previamente me había llamado para decirme que esa traición, había dejado 
a la gente muy desilusionada y completamente desorientada y que deseaban co-
nocer mi opinión —convencidos de que es la del Gral. Perón— pues a la tarde se 
realizaría el Plenario del que le hablo más arriba.

Podrá imaginar cual fue mi contestación. No tuve reparos en hacerlo por telé-
fono, pues en esto ya estamos jugados y no podemos ni debemos andar con medias 
tintas. Disculpe que toque un tema un poco violento, pero los cordobeses sostienen 
que en esto “metió la mano Paladino”, por lo menos lo acusan en tal sentido. Me 
comprometieron que se lo exponga a Usted, ya que además del Dr. Segura habla-
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ron JUAN (que es el compañero Settembrino, Secretario de Prensa) y RAMÓN (que 
es el compañero Guía).

Me han solicitado que con carácter de MUY URGENTE LE SOLICITE A USTED 
UNA NOTA SUYA, dirigida al “Plenario Nacional de Regionales y Coordinadoras de 
todo el país” con algunos comentarios suyos. Comprendo que es poco el tiempo que 
queda, pero ellos quisieran tenerla para el día 8 en Córdoba. Si me llegara a mí el 
día 6 de octubre, para el día 8 podría estar en Córdoba porque ellos estarán pen-
dientes para mandar a un compañero acá a retirarla. Para eso me llamaran el mismo 
día 6 de octubre. Se me ocurre que una solución podría ser un llamado telefónico 
suyo a mi casa sin necesidad de que dé su nombre, ya que inmediatamente me daría 
cuenta que es Usted. Yo grabaría y haría llegar esa grabación al Plenario. Todo esto 
sin perjuicio de que luego mandara una nota ratificando la conversación telefónica.

Sin lugar a dudas, en este Plenario Nacional, quedará constituida la CGT DEL 
INTERIOR DEL PAÍS, para lo que ya hace un tiempo se viene trabajando y que ahora, 
luego de la traición consumada por los porteños, es indispensable concretarla. La 
historia se repite. Siempre los Porteños han traicionado al interior de nuestro país.

La desilusión ha venido porque la gente estaba preparada para hacer una 
verdadera Revolución en todo el país, que empalmaría con ese paro nacional.

Sin perjuicio de todo lo anterior los compañeros de Córdoba, han prometido 
venir a verme en el curso de la semana que se inicia para conversar conmigo, entre 
ellos una pequeña Delegación de la CGT Regional. Por lo menos tendré para mos-
trarles su carta del 12 de setiembre y será siempre una ayuda.

Sin lugar a dudas acá lo que quiere la dictadura es ganar tiempo y ver si po-
demos llegar al mes de noviembre, porque luego vienen las vacaciones, fiestas, etc. 
y entonces, ellos pueden seguir subsistiendo hasta marzo o abril del año que viene. 
Nosotros tenemos que impedir que esto se postergue por más tiempo.

Yo le puedo garantizar, mi General, que la dictadura estaba terminada, si no 
hubiera sido por la traición de estos vendidos. Algo le he ido anticipando de las en-
trevistas que tuve acá en ese sentido, caso contrario, no hubiesen venido. A pesar 
de ello seguiremos adelante y espero en los próximos días importantes reacciones 
en todo el país, porque esto no podrá quedar así impunemente.

Le ruego de alguna manera, mi General, tratar de satisfacer la solicitud de 
los compañeros de Córdoba y no se arrepentirá. Usted no podrá imaginar jamás el 
clima que se vivía en todo nuestro país antes del levantamiento del paro.

Me comentó, además, Segura, que en diarios de Córdoba se había publicado 
que Perón hacía 4 días que no se encontraba en Madrid y todo ello había contribui-
do a crear más clima para la Revolución. En los comentarios no faltaba quien dijera 
que Usted ya se encontraba en Paraguay.

SOLICITADA FED. EMPLEADOS COMERCIO PCIA. BS. AIRES:
No sé si estará enterado que todo este asunto ha seguido adelante. Armando 

March sigue prófugo y Minichillo no se sabe dónde está. La semana pasada fueron 
secuestrados por la policía con orden del Juez, unas colecciones de muy valiosos 
cuadros que tenía March, unos en el Banco Municipal y otros en una galería de cua-
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dros, valuados en varios millones de pesos. Ahora salió esta solicitada firmada por 
el compañero FLORENCIO CARRANZA —Secretario General— a quien creo Usted 
conoce y que ha estado en alguna oportunidad en Madrid. Le adjunto la solicitada.

Bueno, mi General, soy breve pues solo quería hacerle llegar algunos deta-
lles de lo ocurrido este fin de semana y ver si Usted llega con su palabra al Plenario 
a realizarse en Córdoba el día 8 de octubre, justamente de su cumpleaños y que 
como comprenderá, no en vano se ha elegido esa fecha.

Espero sus prontas noticias y aprovecho para hacerle llegar mi mejor y más 
sincero abrazo con todo lo mejor de mi amistad y lealtad. Muchos cariños de mi Se-
ñora y mi Madre. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[fragmento manuscrito: Un gran abrazo de los compañeros.]
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Carta a Juan Domingo Perón33

CARTA N.o 313

Montevideo, setiembre 30 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Solo unas pocas líneas para hacerle llegar algunas pocas informaciones so-
bre el actual proceso que se está operando en estos momentos en nuestro país.

COMUNICADO COMP. MIGUEL GAZZERA:
En la tarde de hoy las radios difundieron un comunicado de Gazzera, que 

hice grabar y le transcribo a continuación. No le adjunto el recorte del periódico, por 
cuanto desde hace un tiempo no entra La Razón a Montevideo, porque el Gobierno 
la mayoría de las veces lo secuestra, de manera que hasta que no me traigan maña-
na los compañeros, no la tendré. Dice así:

“Que la llamada Comisión de los 20 debió haberse limitado al punto segundo 
de su declaración (se la adjunto a continuación completa). Sobre el paro del 27 de 
agosto no se distribuyó uno solo de los carteles murales confeccionados. Desde ese 
momento y repitiendo lo que se venía haciendo por un grupo constituido por diri-
gentes de las “62” se dedicó frenéticamente a encontrar un motivo para no realizar 
la medida de fuerza. Las reuniones fueron tan abundantes como sigilosas y termi-
naron por convertirse en vergonzantes”.

“En una reunión realizada el jueves 25 setiembre a la tarde en la Casa de la 
Prov. de Bs.As., en la Capital Federal, un funcionario subalterno se permitió amena-
zar, veladamente, con fusilamientos, como consecuencia de lo cual, en otra reunión 
realizada a la noche de ese mismo día, se comprometió el levantamiento del paro”.

“Hemos claudicado y asestado un rudo golpe al Movimiento Nacional. Las 
migajas que surjan de esta rendición, constituirán el salario del miedo”.

“Me incorporo a la mayoría porque en la hora del juicio no pretendo salvarme. 
Tengo tanta responsabilidad como los que pactaron por miedo, pero RENUNCIO y 
no intento engañar a los trabajadores con literatura fácil”.

33. Original incompleto, falta anexo y artículos periodísticos.
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DECLARACIÓN DE LA COMISIÓN DE LOS 20:
A la traición y vergüenza que ha significado el levantamiento del paro pro-

yectado, se suma ahora esta declaración, con la que pretenden justificar de alguna 
manera, la gran repulsa general que están recibiendo de todas partes.

Siguen mendigando nuevos diálogos con la dictadura, e insisten con la litera-
tura de siempre y que venimos soportando hace 14 años y de la que ya estamos más 
que cansados. Le agrego una foto para para que les mire las caras (“reflejo del alma”)

[agregado manuscrito: “Va al final”]

SITUACIÓN ACTUAL DE NUESTRA LUCHA:
A pesar de que ya casi todo el país ha levantado el paro de los días 1° y 2, 

postergándolo para el momento que se fije en conjunto; la dictadura está tomando 
nuevas y especiales medidas de seguridad, para lo cual está desplazando tropas, etc.

Todo va quedando supeditado a lo que se resuelva en el Plenario Nacional 
de Regionales y Coordinadoras que le anticipé, se realizaría en Córdoba, el próximo 
8 de octubre y que fue postergado para tres días después, vale decir para el día 11 
de octubre.

Para que tenga una idea. En SALTA el Jefe de la Guarnición Cnel. De la Vega 
informó que los efectivos militares bajo su mando, el día 1° de octubre desarrollarán 
actividades en el radio de la Ciudad Capital, efectuando ejercicios contra la INSU-
RRECCIÓN URBANA. Agregó que en caso de alteración del orden se procederá a 
reprimirla a través de esos efectivos armados.

Resolución Consejo Directivo C.G.T. de los Argentinos:
Se reunió en la fecha, en la clandestinidad, y luego dio a conocer la siguiente 

resolución:
1°) Invitar a todas las organizaciones gremiales de Argentina, regionales, sin-

dicatos y agrupaciones a adherir a la SEMANA DE LUCHA decretada en principio, 
del 8 al 17 DE OCTUBRE, que culminará con un paro de 38 horas.

2°) Exhortar a dichas organizaciones a REPUDIAR EXPRESAMENTE LA 
TRAICIÓN en que ha incurrido la Comisión de los 20, al levantar el paro decretado 
para los días 1° y 2 de octubre a cambio de nada, como ella misma lo admite.

3°) Solicitar que se pronuncien sobre ambos puntos dentro de la brevedad 
posible todas las organizaciones estudiantiles, movimientos políticos, sectores po-
pulares y eclesiásticos, asociaciones profesionales de intelectuales y artistas y sim-
ples ciudadanos.

4°) Garantizar a las Regionales del Interior que la semana de lucha y paro de 
38 horas serán cumplidos por los trabajadores y el Pueblo de Buenos Aires.

5°) Reiterar que los fines que persigue la acción propuesta son: a) libertad de 
presos gremiales, estudiantiles y políticos; b) aumento de salarios del 40 % como 
mínimo; c) Cese de la represión y d) respeto de la libertad y dignidad de las personas.
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Resolución Plenario de Gremios de la CGT de Rosario: En la fecha resolvió:
1°) Posponer el paro de 36 horas al solo efecto de coordinar la acción en con-

junto en el orden nacional para efectuarlo en fecha a determinarse.
2°) Dar a conocer un documento público en desacuerdo con la Comisión de 

los 20.
3°) Facultar al Secretariado a concurrir al Plenario Nacional de Regionales de 

todo el país a realizarse en Córdoba el día 11 de octubre de 1969.
Le agrego a la derecha un comentario que publicó el diario La Razón de ayer, 

día 29 de setiembre, y que salió en la primera página.
Hace algunos comentarios sobre Paladino, que no crea que están muy lejos 

de la realidad, ya que él ha estado participando casi en forma permanente de las 
reuniones de las 62, no como observador, sino llevando “la palabra de Perón”.

Por supuesto que todo al revés de lo que son sus directivas e instrucciones y 
ahora tenemos los resultados que, dentro de todo, mejores no pudieron ser, porque 
la que se armará ahora, sí que no la podrá parar ni Dios.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

CARTA DELEGADOS PROVINCIALES SANTA FE SUD de la COMISIÓN PRO 
RETORNO:

Me hacen saber los compañeros Delegados Provinciales que con fecha 22 de 
septiembre de 1969 le han hecho llegar una carta a Usted, donde le exponen una 
serie de problemas relacionados con algunas dificultades que han encontrado en 
su accionar por la negativa de Paladino a reconocer a esta Comisión Argentina Pro 
Retorno del Gral. Perón.

Ese es el clima con que hemos debido venir trabajando desde hace tiempo, 
pero a pesar de ello hemos seguido y seguimos adelante, como Usted estará en-
terado. Se me ocurre que podría contestarles dos líneas estimulándoles a seguir 
adelante, especialmente, por la calidad de los que firman dicho documento, uno 
de ellos el Dr. LUIS S. MASSA, ex Presidente de la Suprema Corte de Justicia de 
aquella zona durante su Gobierno y muy respetado por la masa peronista. No entre 
en detalles que eso lo superamos nosotros, ya que hace dos días vino a verme una 
Delegación de ellos y les dije como debían proceder.

CARTA DR. MIEL AZQUÍA:
Me han informado que este compañero le ha mandado una carta a Usted 

comentándole que le hemos aceptado la renuncia en la Delegación Nacional y que-
jándose del compañero FLAVIO ROMERO, a quien designé Coordinador Nacional 
de la citada Comisión, porque actúa como un dictador o algo por el estilo.

La síntesis es que Miel Azquía juntamente con Lozada y Piñero, se solidari-
zaron con JOSÉ EMILIO VISCA, a quien ya le informé le acepté la renuncia por falta 
de honradez, etc., etc.
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No se preocupe, que desde que nos hemos sacado de encima a toda esa 
gente las cosas han comenzado a marchar como pistola de bolsillo y como nunca. 
Además, que Flavio Romero los hace trabajar y ha puesto a la Delegación Nacional 
en función Revolucionaria, donde los politiqueros no tienen ya más nada que hacer.

BRIGADIER OLIVA:
Seguramente Usted lo recordará muy bien y debo agregarle que hace ya mu-

cho no está contra el Gral. Perón. Puedo dar testimonio.
Le agrego a la derecha una nota que publicaron los diarios de la fecha y que 

si tiene unos minutos no está de más que la lea.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Bueno, mi General, no le doy más lata. Únicamente le digo que, si antes es-
taba optimista, ahora lo estoy mucho más y por sobre todo con una gran FE EN LA 
VICTORIA, ya que gracias a Dios todo nos va saliendo cada vez mejor y entonces 
muy pronto tendremos la inmensa alegría de encontrarnos todos en la Argentina 
con Perón a la cabeza.

Espero siempre sus noticias. Trate, en lo posible, de acceder al pedido que le 
hice en mi anterior de UNA NOTA PARA EL PLENARIO NACIONAL DE CÓRDOBA, 
que como verá se postergó para el día 11 de octubre y entonces estaríamos en 
tiempo de hacerla llegar.

Quedo como de costumbre a sus órdenes y aprovecho para mandarle mi 
acostumbrado muy fuerte y sincero abrazo con toda mi LEALTAD. Muchos cariños 
de los míos y un fuerte abrazo de los peronistas. Cariños de Perico. Hasta pronto…

[firma autógrafa]
 Pablo Vicente

[* título: Comenzó la Conferencia de los Ejércitos Americanos, agregado manuscrito: 30/IX/69]
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Matrimonio Romero a Pablo Vicente

[agregado mecanografiado: Copia para el Mayor Pablo Vicente. Matrimonio Romero de Corrientes, dirigien-
do el Mov. Nac. Justicialista, se da cuenta lo que piensan los compañeros de aquella Pcia.]

Buenos Aires, Setiembre 30 de 1969

MOVIMIENTO NACIONAL JUSTICIALISTA
RESOLUCIÓN Nº 69

VISTO:
Que por resolución de fecha 1-9-68 se reestructuró al Movimiento dentro de 

las formas orgánicas que actualmente lo rigen.
Que de acuerdo a las mismas corresponde designar un CONSEJO NACIONAL, 

que en estrecha y solidaria acción colabore con esta Secretaría General a los efectos 
del fiel cumplimiento de las Directivas emanadas del Jefe del Movimiento, General 
Juan Domingo Perón, y de todas aquellas otras que correspondan elaborar y aplicar 
para el mejor logro de los objetivos fijados en su oportunidad por el Movimiento.

C O N SI D E R A N D O:
Que a la fecha se han dado las condiciones para la integración y funciona-

miento del CONSEJO NACIONAL, al Secretario General,
R E S U E L V E
1º) Desígnese para integrar el CONSEJO NACIONAL DEL MOVIMIENTO NA-

CIONAL JUSTICIALISTA por la Rama Política Femenina a las compañeras:
Sra. JUANA LARRAURI
Dra. EMMA A. TACTA DE ROMERO
Sra. YAMILI DE NASIP
Dra. EMILIA POL DE ARUJ
Sta. YENI ALVAREZ

Por la Rama Política Masculina a los compañeros:
Sr. JULIO ROMERO
Sr. FERNANDO RIERA
Dr. RODOLFO KELLY
Dr. RÓMULO CONSTANZO
Dr. ÁNGEL ROBLEDO

2º) Comuníquese al Movimiento Nacional Justicialista.
3º) Dese a publicidad y regístrese.

Jorge Daniel Paladino
Secretario General
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Carta a Juan Domingo Perón34

CARTA N.o 314

Montevideo, octubre 3 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Solo dos líneas a la gran disparada, pues es mucho lo que estamos trabajan-
do y no quiero dejar de augurarle un

MUY FELIZ CUMPLEAÑOS
en nombre de las compañeras y compañeros peronistas, en el de mis familia-

res y en el mío propio, con todo lo mejor de nuestro cariño y sincera amistad.
Respecto a todo lo nuestro, las cosas van marchando mejor de lo que espe-

rábamos y pensábamos; y consideramos que la traición de los “20” que levantaron 
el paro, dentro de todo, ha despertado mayor espíritu de lucha y deseos de seguir 
adelante, pues ya estos individuos no podrán ahora engañar a más nadie. Son in-
numerables las demostraciones de repudio que están recibiendo todos los días, por 
los más diversos medios, en lo que lo menos que se les dice es que son unos verda-
deros traidores y cada día son más los que se suman a las mismas. Fíjese que hasta 
el propio Paladino sacó un comunicado, al estilo de lo que decimos siempre “bosta 
de paloma” y que llamó la atención, ya que él “piloteaba” las “62” cuyas dos terce-
ras partes estuvieron por el levantamiento del paro. Se lo adjunto para que lo lea: 

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Ayer me llamaron por teléfono el Dr. Segura y compañero Settembrino des-
de Córdoba. La síntesis de que están muy optimistas y trabajando aceleradamente 
para el próximo plenario a realizarse en aquella Ciudad en la próxima semana. Hoy 
vinieron a verme de Rosario, Aguirre y Marino. Misma situación.

Tenemos noticias de que es muy probable, la dictadura de alguna manera 
tratará de impedir su realización, incluso se habla de detenciones en masa. Veremos 
qué pasa, por lo pronto la gente ya está alerta.

34. Original incompleto, falta anexo y artículo periodístico.
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Hoy acá el diario De Frente publicó parte de la carta que Usted le hizo llegar 
a Ongaro y creo que ha sido un gran impacto. No sé de dónde la han sacado. Esto 
será un inestimable aporte para nuestra lucha, pues seguramente se harán eco los 
diarios de Buenos Aires. Le adjunto el recorte. Es una gran cosa incluso que haya 
hecho llegar a través de esa carta su palabra de estímulo a los compañeros presos. 
Hacía mucha falta y en nombre de todos ellos su agradecimiento, pues son merece-
dores de su saludo y recuerdo.

También en la fecha se entrevistaron los dos de la Comisión de los “20” que 
han quedado 15, con Onganía. No sé detalles, pues no he podido escuchar un solo 
informativo debido a la cantidad de compañeros que vinieron y a la importancia de 
los temas tratados. No creo que hayan logrado nada importante, únicamente, que 
fueron a arrodillarse una vez más.

Bueno, mi General, me voy a dormir un rato y por eso me despido con el fuer-
te abrazo de las compañeras y compañeros y otro muy grande y muy fuerte de mi 
parte con toda mi amistad. Cariñosos saludos de los míos para Usted, con el deseo 
que se encuentre muy bien y con la esperanza y casi seguridad de que ya dentro de 
pocos días lo tendremos en la Argentina liberada. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Mi General: Le rogaría me mande algunas fotografías suyas de las últimas 
que me piden algunos diarios de acá, para publicar. Gracias, Vale]
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Carta a Juan Domingo Perón35

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 315

Montevideo, octubre 10 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

No deseo irme a dormir sin hacerle llegar unas pocas líneas, para agradecerle 
de todo corazón su carta del 1º de octubre que me entregó el domingo pasado en 
propias manos [el] amigo Dr. Michelini, con quien conversamos ese mismo día y al 
siguiente, sobre sus impresiones con respecto a las conversaciones mantenidas con 
Usted y que, como podrá imaginar, regresó más que satisfecho y conforme. Todo 
sumamente positivo y seguramente ese mismo entusiasmo sabrá transmitir a los 
compañeros en la Argentina.

Esta carta suya nos ha tonificado aún más que la anterior, ya que vemos a un 
Gral. Perón que nos apoya con todas sus fuerzas y nos guía por el mejor camino. 
Fundamentalmente, interpreta muy bien el fenómeno que se ha producido en nues-
tro país y nuestro Movimiento y que es lo que nos ha permitido dinamizar las cosas 
de tal forma. Esta, su carta, les dará mucha más fuerza a los dirigentes de base y a 
las bases mismas que se ven así respaldadas por su máximo Conductor y además 
les da más libertad de acción, no haciendo que deban estar sujetas a las traiciones 
permanentes de los dirigentes de turno.

REPORTAJE A PABLO VICENTE:
Esta semana me hicieron un reportaje en el diario De Frente de Montevideo, 

que ha llegado a ser uno de los de más difusión en el Uruguay, porque está en una 
posición de centro izquierda bastante independiente y entonces la población lo lee 
con interés. Por supuesto y como siempre, los periodistas ponen cosas de su cosecha, 
pero en general se han ajustado bastante a lo que expresé y que hace a las necesi-
dades de nuestra lucha. Fundamentalmente, lo importante era hacer conocer el real 
pensamiento de Perón, especialmente, en los actuales momentos que nos estamos 

35. Original incompleto, falta artículo periodístico y anexos.
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jugando el todo por el todo, para ver si definitivamente podemos terminar con estos 
14 años y Usted puede regresar a nuestra tierra, que es lo más importante.

Como imaginará ya está circulando por la Argentina, pues el diario me ob-
sequió 100 ejemplares y como estos días vienen varios compañeros, a cada uno 
le voy entregando para que se lleven y ya he remitido a todas las provincias, unos 
pocos para cada una. Además, que los diarios de nuestro país reproducen por lo que 
mandan las agencias de noticias internacionales. Espero que le haya agradado esta 
nota, que era necesario hacer conocer, especialmente, por las bases.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

“AUMENTOS DE SUELDO”:
Me parece que Dios está de nuestro lado esta vez o de lo contrario que la 

dictadura es más bruta de lo que aparenta. Creyó que con el miserable aumento 
otorgado iba a dejar satisfechos a los trabajadores y en cierta forma podría neutrali-
zar las medidas que se adoptarán en el Plenario Nacional de Regionales a realizarse 
mañana en Córdoba.

Resultado: que no han quedado conformes ni los “20”, ni las “62” y mucho 
menos los verdaderos trabajadores y, lo que es mejor para nosotros, que ahora la 
dictadura se ha echado en contra también a los empresarios que ya han comenzado 
a protestar. No escapa a su criterio que esto además nos da más fuerza para el Ple-
nario Nacional de Regionales de la CGT a realizarse mañana sábado en Córdoba y 
reforzará todo cuando teníamos previsto.

CARTA DEL COMPAÑERO ONGARO:
Ayer el compañero y amigo Ongaro me hizo llegar desde la Cárcel de Case-

ros, a la mano, unas líneas de él, en las que me dice textualmente: “6 de octubre 
de 1969. Querido compañero Pablo: Recibí tu nota cariñosa y sé de la valentía y 
firmeza con que estás combatiendo”.

“A nuestra Patria la volveremos a nacionalizar, para que sea de los argenti-
nos y el Pueblo volverá al poder. De lo contrario habrá más fuego que el de todos 
los infiernos”.

“Decile a nuestro querido General que hasta las criaturas son mártires y que 
serán reparados los ultrajes con que el gorilismo infame posterga la liberación na-
cional. Esto será cueste lo que cueste”.

“Tengo todas las líneas tendidas y en marcha. La Victoria será total y defini-
tiva. Las montoneras están de pie y quedan “Chachos” con cabeza y lanza para vivir 
a lo criollo y expulsar a los invasores”.

“Un brazo, cariños a Nelia”.
Afortunadamente, podemos estar en contacto permanente con el compañero 

Ongaro y así que estamos coordinando todo lo necesario para la próxima batalla 
que creemos será definitiva. Hasta ahora gracias a Dios aprovechando de amigos 
adentro y fuera de la cárcel podemos mantener esa comunicación y así se nos faci-
litan las cosas.
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PLENARIO NACIONAL REGIONALES EN CÓRDOBA:
Estoy en contacto casi día por medio ahora, con el compañero Dr. Segura y 

Settembrino. Hoy me llamaron nuevamente y me han dicho que está todo muy bien 
para mañana y que esperan será todo un éxito. De cualquier manera, es muy proba-
ble que la dictadura impida su realización y ya están prevenidos como así también 
es probable que de las “62” Nacionales intenten ir a crear problemas, pero creo los 
van a sacar cortitos si lo intentan, porque ya el interior está cansado de los porteños.

SEMANA DE LUCHA:
Seguramente, ya estará enterado por las agencias internacionales de noticias 

que la misma ha comenzado y está en plena marcha. Atentados todos los días y 
ayer en un solo día los muchachos intentaron tomar dos Destacamentos policiales, 
con muertos, heridos y otras yerbas. Además, se colocó una bomba en el Departa-
mento Central de Policía de la Capital Federal. También, se incendió un supermer-
cado con pérdidas casi totales. La dictadura le quiere dar tinte comunista, de “Che” 
Guevara, etc. En los próximos días todo esto se irá intensificando.

LIBERTAD DE PRESOS: 
En la fecha la dictadura dio varios decretos poniendo en libertad, no recuerdo 

bien, pero creo a 50 (cincuenta) detenidos. Por supuesto que todavía siguen los más 
importantes y entre ellos el compañero Ongaro. Entiendo que es un síntoma más 
del terror que tiene la dictadura, que ya no sabe qué hacer para tratar de parar lo 
que se viene.

RESOLUCIÓN DE LAS “62”:
Anoche se realizó una reunión de las “62” nacionales con la asistencia de 

34 regionales, agrupaciones y con un total de 130 Delegados. Al final aprobaron 
una resolución por 54 votos contra 4 (ATE, telefónicos, delegación de resistencia y 
agrupación ferroviaria).

Lo fundamental es que aprobaron lo actuado —es decir el levantamiento del 
paro, que no sé si estará enterado lo levantaron antes que la Comisión de los “20”— 
y luego el bla-bla de siempre, con el que ya no engañan a más nadie. Como era de 
imaginar habló también Paladino.

Veremos ahora que resuelven, luego que han conocido los magros aumentos 
de sueldos. Seguramente, irán a besarle una vez más la mano a Onganía. Creo que 
muy pronto las bases, a todos estos, los van a colgar de un árbol a todos juntos. Le 
adjunto para que lea la resolución.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

SOLICITADA U.C.R.P.:
Le adjunto también una solicitada de esta gente, con las “Bases Mínimas o 

puntos de partida para la reorganización nacional”. Como verá ahora que se en-
cuentran en el llano se convierten en defensores de la “democracia” y de las “liber-
tades ciudadanas”.
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MURIÓ GRAL; ROSAS:
Repentinamente, falleció en la fecha el Gral. Rosas de un síncpe, digo sínco-

pe, a la edad de 55 años. Recordará que durante el Gobierno de Illia estuvo de em-
bajador en el Paraguay y ahora era Presidente de una de las tantas organizaciones 
existentes.

PEREYRA DEL MUNOC (Construcción):
Termina de hacerme llegar una comunicación a la mano. Están en la lucha por 

las dos cosas: elecciones y guerra contra la dictadura. Me hace saber que se unifica-
ron con la Agrupación “Descartes” y veo que no tienen muchos deseos de ingresar 
a las “62” por todo lo que Usted conoce. Está muy contento con la carta que Usted 
le hizo llegar. Paladino no fue capaz de hacerle dar una mano con los gremios po-
derosos, para que sacaran solicitadas y demás gastos. Se le negó en forma perma-
nente según me hace saber. Por el compañero que me trajo la carta me enteré que 
Pereyra hipotecó su casita en un cuarto de millón de pesos para poder hacer frente 
a algunos gastos de la lucha.

Bueno, mi querido General, soy breve, pues deseo dormir un rato, ya que 
como imaginará estoy más que al pie del cañón. Únicamente le digo que todo mar-
cha muy bien y creo que mejor de lo que esperábamos. Dios quiera no surjan im-
ponderables. Creo que no, y más cuando nos anima una gran fe que tratamos de 
trasmitir a los demás.

Le adjunto dos impresos de la Comisión Pro Retorno de Córdoba, para que 
los lea. Los muchachos están trabajando más que macanudo.

Una vez [más] le agradezco de todo corazón su muy importante carta y le hago 
llegar mi sincera felicitación por su contenido, que era lo que nos estaba haciendo fal-
ta. No deje de hacernos llegar sus noticias. Es un gran estímulo para todos nosotros.

Quedo como siempre incondicionalmente a sus órdenes, mientras tanto le 
hago llegar mi mejor y más sincero abrazo con lo mejor de mi amistad y lealtad de 
siempre. Muchos cariños de los míos para Usted. Un fuerte abrazo de las compañe-
ras y compañeros. Cariños de mi Perico, que es mi soldadito de guardia, ya que no 
se mueve un solo instante de mi lado y gracias a él es que puedo salir a tomar un 
poco de aire a la calle, con la excusa de sacarlo a pasear.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón36

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 316

Montevideo, octubre 17 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

La Providencia ha hecho que en esta nueva celebración del “DÍA DE LA LEAL-
TAD”, el Río de la Plata se viera conmovido desde las primeras horas de la mañana 
de hoy por una noticia que se desparramó como reguero de pólvora, por todos los 
medios de difusión que dedicaron sus principales espacios para hacer conocer que:

EL GENERAL PERÓN SE ENCONTRABA EN VIAJE A LA ARGENTINA:
En los primeros momentos se dijo que era Isabel que estaba viajando en el 

vuelo de Iberia 991. Luego se afirmaba que era el propio Gral. Perón quien lo hacía 
acompañado de su esposa Isabelita. Es indescriptible el clima que se vivió hasta las 
primeras horas de la tarde, en que me tuvieron más que loco periodistas de radios 
y diarios de Argentina y Uruguay.

Podrá imaginar cuál fue mi sorpresa ante la noticia. Afortunadamente, hice 
una rápida apreciación de la situación y resolví dar a conocer un comunicado como 
toda respuesta, que fue difundido por los diarios de Montevideo y algunas agencias 
internacionales de noticias. 

Aproveché la circunstancia para hacer otros comentarios que ayuden a nues-
tra lucha. Comentarios que no fueron publicados en los diarios de Montevideo, que 
solo se circunscribieron a determinadas partes de mi comunicado. Es probable que 
en la Argentina hayan publicado algo más, pero aún no lo sé, por cuanto La Razón 
no llega a Montevideo desde hace un tiempo, de manera que tendré que esperar 
al día de mañana, que los compañeros que vienen siempre me traen los diarios de 
nuestro país.

36. Original incompleto, faltan artículos periodísticos y anexos.
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Las radios y diarios de acá manifestaron que “desde Casa de Gobierno, se 
informó a los cronistas que, en el caso que arribara el ex presidente argentino, no se 
autorizaría su radicación en Uruguay”.

Se tejen comentarios en el sentido de que todo pudo haber sido producto de 
una noticia dada por “elementos peronistas” aprovechando la aceleración del 17 de 
octubre. Otros manifiestan que todo ha sido producto de la confusión que se pro-
dujo como consecuencia de que en el mismo vuelo viajaba la señora ISABEL Tapia 
de MARTÍNEZ.

Probablemente ya estará enterado de que, tanto en Río de Janeiro como en 
Montevideo, el avión fue revisado minuciosamente y hubo algún despliegue de 
fuerzas de seguridad, en previsión de su llegada.

En suma, que creo ha sido una de las mejores celebraciones de nuestro 17 
de octubre, porque ha sido un despliegue publicitario similar al del 2 de diciembre 
de 1964, cuando el “Operativo Retorno” y que además demuestra el terror que le 
tienen a su regreso a la Argentina. 

Le adjunto a continuación el comunicado textual que entregué a los medios 
de difusión y que le ruego disculpar los errores, que fueron producto de mi gran 
emoción y de todos los demás problemas que debo atender todos los días relacio-
nados con nuestro Movimiento y que Usted ya imaginará.

COMUNICADO37

Si el General JUAN PERÓN viaja o no en estos momentos con rumbo a la 
República Argentina, es algo que no podemos ni debemos afirmar o negar. Si lo 
supiéramos tampoco lo diríamos. No podríamos nosotros mismos provocar el cierre 
de todas las fronteras a nuestro Líder el Gral. Perón.

PERÓN REGRESARA A LA REPÚBLICA ARGENTINA. ¿Cuándo? Imposible 
decirlo, demasiado saben nuestros Pueblos como se nos han cerrado todas las vías 
de solución pacífica y cuantas veces se le negó al Jefe del Movimiento Peronista su 
retorno.

Cuando regrese lo hará para comandar la salida que nuestro Pueblo y nues-
tra Patria reclaman. Para lograrlo, deberá primero llegar a nuestra Patria y la única 
forma es haciéndolo calladamente y con desconocimiento de los servicios de inteli-
gencia que no le permitirían su arribo.

Sobre el viaje de la señora Isabel, tampoco podemos afirmar nada. El gorilis-
mo emplea sus armas y nosotros las nuestras. El silencio y la sorpresa son nuestras 
mejores armas.

Hoy es 17 de octubre, quizá como aquel de 1945 que llevó a PERÓN al poder 
y a la Argentina a su grandeza. Hoy o mañana o en poco más, habrá un nuevo 17 de 
octubre para los argentinos.

En estos momentos nuestro Pueblo ha decidido elaborar su propio camino. 
Los días 29 y 30 de este mes encerrará un capítulo importante en la conquista de 

37. Anexo de carta n.o 316.
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nuestras metas. Perón ya ha dicho cuanto debía y ahora todo está en manos del 
Pueblo Argentino. Nuestros compañeros saben cuál es el camino y el mismo ya lo 
hemos emprendido. Sin diálogos, con nuestras armas, con las armas de un Pueblo 
que sabe que solo él podrá elaborar su propio destino. En esto no hay dos órdenes, 
hay una sola: La Revolución. 

Montevideo, octubre 17 de 1945.

Pablo Vicente
Delegado Comando Superior

PLENARIO DE GREMIOS CONFERADOS CORDOBESES:
El jueves pasado, mejor dicho, ante pasado 9 de octubre, se realizó en aquella 

Ciudad, que serviría de base al que se realizó dos días después de carácter nacional. 
La Razón comentó bastante aproximado lo principal del mismo, según me dijeron 
los compañeros Dr. Segura y Settembrino por teléfono y es por ello que le agrego 
a continuación:

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

PLENARIO NACIONAL DE REGIONALES DE LA C.G.T. EN CÓRDOBA:
Conforme estaba previsto el sábado y domingo pasado se pudo concretar, 

con la asistencia de 35 Regionales y 10 Federaciones de nuestro país. Según me in-
formaron primero Segura y Settembrino y luego Colombres de Tucumán y Mariano 
de Rosario, fue todo un gran éxito y en estos días he ido recibiendo informaciones 
en el mismo sentido.

La Delegación de Córdoba propuso denominar 17 DE OCTUBRE al Plenario, 
pero encontró oposición en algunos representantes y entonces para evitar proble-
mas se retiró la moción. 

Por aclamación se resolvió, en síntesis: 1º) Repudio a la actitud de los dirigen-
tes que, traicionando al espíritu de lucha de sus propios representados, cedieron 
ante la presión de la tiranía, traicionando al Movimiento Obrero y al Pueblo todo 
que está exigiendo lucha activa para el derrocamiento de la dictadura; 2º) Creación 
de una comisión para que entable el diálogo con todos los sectores del trabajo a fin 
de realizar un programa de lucha, con el espíritu de lograr la UNIDAD TOTAL DEL 
MOV. OBRERO sobre la base de la lucha emprendida ya por todos los sectores del 
Pueblo argentino; 3º) Formación de una Comisión Nacional Coordinadora; 4º) Paro 
de 38 horas los días 29 y 30 de octubre; 5º) Elaboración de un documento público 
sobre las conclusiones del Plenario. Va a cont. nota diario Razón.

Le ruego, mi General, que si no ha leído el recorte del diario La Razón del día 
lunes 13 de octubre que antecede; que lo haga porque es muy importante y además 



193

porque refleja bastante aproximadamente lo realizado y además porque así podrá 
tomarle mejor el pulso a todo eso, que promete muchísimo. 

CARTA DEL GRAL. PERÓN A VICENTE:
Por primera vez me he tomado el gran atrevimiento de sacar fotocopia a una 

carta suya. Fue a la del 1º de octubre, que se la remití a la mano al Dr. Segura en 
sobre cerrado inviolable y a quien hice depositario de la misma, para que la hiciera 
conocer por los compañeros peronistas que tendrían el manejo de la cosa.

Según me han dicho los compañeros causó verdadero impacto y contribuyó 
en gran parte al éxito del Plenario, porque todos se sintieron más seguros y respal-
dados, luego de tomar conocimiento de sus importantes conceptos y algunos hasta 
me han dicho que FUE DECISIVA, especialmente, porque lo autoricé a Segura a 
sacar copia a MIMEÓGRAFO y fue repartida entre los compañeros de confianza de 
todo el país. Entendí que a mimeógrafo no comprometemos a Perón, ya que podría 
tratarse de una falsificación o algo por el estilo, que puede ser desmentida por Us-
ted en cualquier momento.

POR QUÉ POSTERGARON EL PARO PARA LOS DÍAS 29 Y 30:
Porque de esa manera se daba tiempo a los 20 que se reúnen el próximo 

lunes, lo mismo que a las “62” para que se sumen al mismo, ya que no tienen otra 
alternativa que decretar medidas de lucha. Además, porque se da más tiempo para 
organizar mejor las cosas, de lo contrario solo hubiesen quedado tres días para 
preparar el proyectado para los días 16 y 17 de octubre y podrían haber resultado 
un fracaso.

A mí me pareció muy acertada esta medida, pues incluso les da a todas las 
organizaciones más tiempo para ajustar mejor las cosas y ver así si podemos final-
mente concretar el esperado “argentinazo” que desde luego no es tarea fácil, máxi-
me cuando la acción sicológica desarrollada por la dictadura y los dirigentes sin-
dicales traidores es verdaderamente tremenda, al punto que le relato lo siguiente:

PRÓXIMA ENTREVISTA SECRETA ENTRE PERÓN Y ONGANÍA:
La dictadura por medio de sus laboratorios sicológicos hace circular insisten-

temente la versión de que “el Gral. Perón habría llegado a un arreglo con Onganía A 
TRAVEZ del GRAL. STROESSNER y para ratificarlo celebraría una reunión secreta 
en Asunción cuando Onganía visite el Paraguay”. Realmente la visita de Onganía 
se concretará próximamente en Asunción, conforme lo han difundido ambos países. 

PERÓN ACONSEJÓ LEVANTAR EL PARO DEL 1º Y 2 DE OCTUBRE:
Es esta otra de las versiones que se hacen circular, en este caso por parte de 

los dirigentes traidores de la Comisión de los “20”, como podrá leerlo en el comen-
tario de La Razón del 14/X/69 que adjunto:

“Aquí el gremialista Vicente Roque, de los “20”, ha referido a sus íntimos 
que fue el destinatario de una carta de Perón aconsejando levantar el paro del 1º y 
2 de octubre. Al parecer —señalan los sindicalistas— es lo de siempre: el crónico 
pendulismo”.
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VA RECORTE A CONTINUACIÓN

[* espacio en blanco]

SE IMPONE URGENTE DESMENTIDO:
Como Usted se dará cuenta nosotros sabemos que todo eso es absoluta-

mente falso, pero no lo creen así en muchos sectores de nuestro Movimiento, máxi-
me cuando tantas veces se ha dicho, (al punto que medio se ha hecho carne en im-
portantes sectores de nuestro Movimiento) que Perón siempre juega a dos cartas.

Entiendo que en las actuales circunstancias y frente a las acciones proyecta-
das para fines de este mes, se hace imprescindible hacer un desmentido y entonces 
todo podrá ser muchísimo más efectivo, de manera que ya más nadie tenga una 
sola duda de que el Gral. Perón se ha decidido por la Revolución.

Según como sigan las cosas en este sentido, si para el próximo lunes no 
recibo una orden suya en contrario; daré un comunicado desde acá desmintiendo 
semejantes versiones y algunas otras cositas más que espero nos ayuden para ver 
si podemos terminar con la dictadura de una vez por todas.

CGT DE ROSARIO:
Le agrego a la derecha una nota de La Razón del día 15, que da cuenta de lo 

que en realidad ocurrió con aquella Regional, en oportunidad del Plenario Nacional 
de Córdoba y que es interesante lo lea.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

DECLARACIONES DE BUSTAQUIO TOLOSA:
Le agrego a continuación las declaraciones que hizo Tolosa luego de realiza-

do el Plenario de Córdoba, entre lo que afirma… “los participacionistas y los “20” 
serán barridos por sus propias bases”.

Creo que no se equivoca por mucho y que eso comenzará a ocurrir muy pron-
to, al punto de que hoy me dijeron que los “20” se han dividido en dos bandos.

Seguramente, habrá leído arriba de las declaraciones de Tolosa, las que for-
muló el Dr. Illia, en apoyo y solidaridad con el citado Plenario, como así también 
algunas consideraciones que hace sobre la dictadura al decir… “Onganía ha confe-
sado el fracaso en materia de conducción económica del gobierno al reconocer la 
imposibilidad de aumentar en más de $ 3.000 los salarios…”

17 DE OCTUBRE EN SAN JUAN:
Habrá leído también que la Rama Femenina resolvió celebrar el día de la 

lealtad en aquella Ciudad y termino de escuchar por la radio, que fueron a rendir 
homenaje al Gral. San Martin y que a pesar de ello fueron disueltos por la policía.

CELEBRACIÓN DEL 17 DE OCTUBRE:
Bueno, este año la celebración se concretó fundamentalmente en la coloca-

ción de bombas en todo el país, con lo que culminaría además la “Semana de lucha” 
que se ha venido realizando con gran intensidad en todo el país y que tengo la im-



195

presión continuará todo esto en aumento, a medida que nos vayamos acercando a 
los días 29 y 30 de octubre.

Por su parte, la dictadura puso en vigencia el mismo operativo de seguridad 
de los días 1º y 2 de octubre pasado, un poco más atenuado, en previsión de que las 
cosas fuesen más graves.

PLENARIO NACIONAL DE LAS “62”:
El 9 de octubre se realizó el Plenario Nacional de la “62” organizaciones para 

considerar la situación derivada del levantamiento del paro del 1º y 2 de octubre. 
En síntesis: fue aprobada la actuación de la Mesa Directiva Nacional y luego el 
bla-bla de siempre, con que nos vienen engañando hace ya tantos años, pero creo 
que ya no convencen a más nadie. Son en su mayoría una manga de bandidos y al 
respecto habrá ya leído las declaraciones que volvió a hacer Gazzera y que están en 
el recorte donde se hace el relato del Plenario de Córdoba. Les da con un “fierro” a 
todos estos.

ELECCIONES EN LA CONSTRUCCIÓN:
Los compañeros de la Lista Celeste de Carlos Pereyra, finalmente, se abstu-

vieron de participar en las mismas, declarando que los comicios estaban viciados 
de nulidad.

A la derecha podrá leer los detalles de este nuevo fraude, en un gremio que 
el 30 de mayo desoyó a Coria en su totalidad, ya que, contrariando la resolución de 
este y sus secuaces, fue al paro que resultó del 100 %.

ÁNGEL PONCE A MADRID:
Me han informado que Ángel Ponce ex Delegado Nacional de la Comisión 

Pro Retorno, viajó a Madrid, para entrevistarse con Usted y que sería portador de 
una carta del Dr. Miel Azquía, quejándose, porque los separamos de la Delegación. 
Ya le expliqué en una anterior mía cuáles fueron las causas y respecto a Ponce hace 
más de un año lo separamos por todos los problemas que nos creó y que resultó 
al final ser una punta de lanza de Paladino, a quien ha estado sirviendo y tratando 
siempre de destruir a la Comisión.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

CARTA DEL COMP. CARLOS SUAREZ:
Le adjunto una carta de este compañero que recordará es el Secretario Gral. 

del Mov. Juv. Radical y que ya lleva un largo tiempo detenido a disposición del P.E. 
Ha solicitado la opción para salir de nuestro país y entre otras cosas le hace saber 
que se radicará en Méjico desde donde estará a su disposición. Hace además algu-
nas consideraciones sobre la situación argentina.

CARTA COMP. LANDAJO y OTROS:
También va adjunta una carta del “Gordo” que firma conjuntamente con otros 

compañeros, con motivo de su reciente cumpleaños.
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INFORME “OPINIÓN PÚBLICA”:
Le adjunto además un informe de los tantos que me hacen llegar, para que 

Usted tome conocimiento de las cosas desde otros puntos de vista y ángulos así 
puede completar el cuadro de la situación.

TESTAMENTO DE LUIS ALBERTO DE HERRERA:
Por si le interesa conocer, le adjunto este documento que se ha difundido en 

el Río de la Plata y que ha causado un tremendo revuelo entre los del Partido Blan-
co. Unos afirman que es real, otros lo desmienten. Se dice que seguirán aportando 
nuevas pruebas sobre su autenticidad. Va al final.

Bueno, mi querido General, me parece que le he dado un poco bastante de 
lata y no deseo abusar de su paciencia. Únicamente, deseo agregarle que estamos 
todos muy optimistas con respecto al futuro de nuestra lucha, que cada día se in-
tensifica más y por ello le rogamos siga confiando en todos nosotros, que no hemos 
de defraudarlo. Me mantengo en contacto permanente con casi todo el país y va-
mos coordinando la lucha de la mejor manera y creo que con la mayor efectividad.

Olvidé decirle que también me llamó ayer Settembrino, para decirme que 
había sido llamado desde Bs.As. por las “62” y que luego de una consulta con sus 
“pares” resolvió concurrir y que luego me informará detalladamente de todo.

Espero siempre sus noticias, mientras tanto aprovecho, para hacerle llegar mi 
acostumbrado leal y sincero abrazo, con todo lo mejor de mi amistad. Mi Madre y mi 
Señora le hacen llegar su cariñoso saludo. Otro abrazo muy fuerte de las compañe-
ras y compañeros. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Informe a Juan Domingo Perón y Pablo Vicente38

OPINIÓN PÚBLICA
Semana del 4 al 11 de octubre

Informe especial para el General, D. Juan Perón 
y para el Mayor, D. Pablo Vicente.

-------------------------------------------------------------------------------------------

LEVANTAMIENTO DEL PARO
El levantamiento del paro por parte de la Comisión de los 20, y posterior-

mente apoyado por la Mesa de las “62 Organizaciones”, si bien creó un clima de 
tranquilidad en los sectores oficialistas, motivó en los sectores de la población ma-
yor desconsuelo y desesperanza.

Las versiones circulantes señalaban que el paro programado por los trabaja-
dores alcanzaría proyecciones insospechadas, siendo factible que se produjera un 
nuevo 17 de octubre.

Según el decir de personas vinculadas a la conducción de la “revolución”, 
esa seguridad es la que hizo que a último momento se intensificaran las gestiones 
ante los dirigentes obreros de las “62”, especialmente ante Roqué, Castillo, Coro-
nel, Melgarejo (este al margen de la organización peronista) y Donaire, para “en-
contrar un acuerdo que beneficiara a todos y evitara un golpe que daría por tierra 
al onganiato”.

Las gestiones tuvieron éxito. Los “dirigentes” —en “patriótico gesto”—, dán-
dole un nuevo plazo a Onganía para mostrar sus intenciones, levantaron de manera 
inconsulta el paro, ante la seguridad de que los requerimientos de los trabajadores 
serían cumplimentados en su mayoría.

Esta actitud de los “dirigentes obreros”, apoyada indirectamente por el sector 
de opinión frigerista-frondicista y el propio secretario del Movimiento Peronista en 
el país, Jorge Daniel Paladino (no obstante, sus anodinas declaraciones), lograron 
el propósito perseguido, o sea, el postergar la caída de Onganía y darle tiempo para 
que colocara sus defensas.

El desprestigio ganado por los dirigentes gremiales por la conducta eviden-
ciada en la situación, ha impactado en las bases que, desconcertadas ante tamaña 
vileza, se aprestan ahora, de manera independiente, librar la o las batallas necesa-
rias para alcanzar sus objetivos. Ese desprestigio de los integrantes de la mesa de 
las “20 organizaciones”, así como la mesa de las “62 organizaciones”, también ha 
llegado a la conducción local del Movimiento Peronista, que en ningún momento se 

38. Anexo de carta n.o 316.
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ha manifestado con energía en contra del avasallamiento del Pueblo, y sí ha per-
mitido que se conocieran sus “contactos” con aquellos que están “ganando tiempo 
esperando que el General Perón se muera”.

El levantamiento del paro, ha sido una “victoria a lo Pirro” de Onganía y Frige-
rio, ya que ahora, con esa actitud cómplice de los “dirigentes de las 20 y de las 62”, 
han puesto al descubierto sus maniobras e intenciones, así como, han colocado en 
la vitrina a quienes, dentro de las organizaciones peronistas, vienen sirviendo a los 
intereses antinacionales y antipopulares.

C.G.T. del Interior
El movimiento obrero se ha visto favorecido en esta coyuntura. Al quedar 

demostrada la conducta de determinado grupo de dirigentes, los que actúan como 
líderes de las organizaciones del interior han quedado facultados, por mérito pro-
pio, a ser los que conduzcan a los trabajadores de todo el país, en la lucha por la 
reconquista de las libertades y derechos. La primacía de los “porteños” ha sido por 
fin superada, ya que los hombres del interior, sin compromisos extra gremiales o 
extra peronistas, con mayor capacidad y decisión de lucha, son los que orquestan 
ahora la acción en contra de los opresores.

La reunión de dirigentes en Córdoba, saboteada por la conducción local del 
peronismo y por la “Comisión de los 20”, ocultada en su magnitud a la opinión pú-
blica, ha superado los cálculos de los más optimistas y sobre ella está la atención 
del Pueblo en general.

Las decisiones se conocerán recién mañana, ya que hoy 12 de octubre, no 
hay prensa. Se espera, no obstante, se decrete una Huelga General por tiempo 
indeterminado.

Por razones que más adelante detallo, esta huelga tendría amplio apoyo de 
todos los sectores de opinión.

Tres mil pesos:
El levantamiento del paro por parte de la “Comisión de los 20” y “62 Or-

ganizaciones”, se motivó en el entendimiento de que el gobierno accedería a los 
reclamos de los trabajadores. Poco duró ese ambiente creado por las oficinas psi-
cológicas de la dictadura, ya que rápidamente entró a circular la versión —después 
confirmada— de que el “esperado incremento en los salarios” alcanzaría solamente 
a los tres mil pesos.

La palabra de Dagnino Pastore confirmó tal versión, creando en los sectores la-
borales una indignación mayúscula, dado que se ha tomado todo esto como una burla.

Igualmente, dentro de los sectores empresarios existe un gran malestar, dado 
que ellos deberán soportar un dos por ciento de carga social y los trabajadores un 
uno por ciento, establecido por el gobierno para satisfacer necesidades urgentes de 
subvención por parte de planes de vivienda, salud pública, etc., lo que en síntesis 
representa un nuevo impuesto disfrazado. O sea, que el aumento por mayor costo 
de vida, se ha traducido en una maniobra para incrementar en más de cincuenta y 
cinco mil millones de pesos, las arcas del gobierno.
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Versiones sobre posibilidad de cambio de gobierno
Lógicamente, cabe suponer, que la inspiración del decreto-ley fijando los au-

mentos de emergencia en los salarios y sueldos, debe haber sido de alguien que 
quiere la caída del gobierno. La misma no ha conformado ni a troyanos ni a los 
sirios. Por un lado, el grupo empresario se siente defraudado por Onganía, tras su 
declaración de Salta. Por otro lado, los sectores laborales ven que ellos continuarán 
soportando el gran peso del desastre argentino.

Este clima está siendo aprovechado por los diferentes sectores golpistas, los 
que seguramente aprovecharán el próximo paro.

Lamentablemente, el silencio cómplice de la conducción peronista, contri-
buye al aumento de prestigio de quienes, en otras líneas, están pregonando la ne-
cesidad de un cambio de estructuras. En ese juego, posiblemente, están algunos 
neos, como el caso de Albrieu, Matera, sectores vandoristas encabezados por los ex 
diputados Juárez y Luco, Duran, Sapag, etc., junto con grupos de frigeristas-conser-
vadores populares, frondicistas, nacionalistas de la línea “Azul y Blanco”, Cándido 
López, etc., los que propician un cambio de gobierno militar, con el compromiso de 
una próxima contienda popular donde, primero se elijan autoridades municipales y 
provinciales, después el poder legislativo nacional y en una tercera etapa el gobier-
no nacional sin ninguna clase de proscriptos.

Se especula así con la edad del General Perón, que en definitiva es la ÚNICA 
FIGURA NACIONAL que en estos momentos podría contar con el apoyo unánime 
del Pueblo. También especulan con ello los presuntos herederos, ya que continuan-
do ellos al frente de la conducción, avalados por el General, lógicamente alcanzarán 
sus objetivos en un futuro natural.

A este grupo se habría sumado últimamente el Gral. Pistarini, a quién seña-
lan como figura que podría conciliar los intereses nacionales-populares-liberales, 
estableciendo un régimen de transición.

Otras versiones señalan al Gral. Uriburu dispuesto a asumir la conducción 
del gobierno nacional —contando con el aval del Gral. Perón— estableciendo un 
gobierno revolucionario con cambios de estructuras. A este General que tanto se le 
está publicitando, se le habrían acoplado otros generales de diferentes zonas del 
país, no siendo extraño que produzca el golpe esperado y que, por lógica, contará 
con apoyo de todos los sectores, dentro del caos que vive el país.

También, quien se muestra inquieto y movedizo últimamente, luego de un 
“parate” dado por las F.A., es Aramburu. Últimamente, habría sido apalabrado para 
un golpe por Alcides López Aufranc, que contando con sectores gorilas de marina 
y aeronáutica, lo propondrían como Jefe de Estado de un período de transición re-
volucionaria.

Otros grupos radicales, donde está el Gral. Caro vinculado, se estarían mo-
viendo con el propósito de contar con una alianza con sectores nacionalistas, y ser 
ellos los que copen, de llegar el momento, la situación. Esto es público y notorio, y 
a esas fuerzas se habría sumado ahora Cándido López, en la idea de que su figura 
puede ser potable.
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Lanusse, Sánchez de Bustamante, y otros se encuentran en el “ranking” re-
volucionario. Versiones circulan en abundancia, pero lo que no se puede predecir, 
es el final de todo esto. En una de esas, puede surgir un aspirante tapado y dar un 
Knock-Out y consagrarse campeón.

¿Fechas?... 13 y 14 de octubre están señaladas por algunos servicios.
La policía se encuentra alertada, habiendo comunicado a la Policía Femenina 

y al Cuerpo de Bomberos, que mañana, lunes, en horas de la mañana, distribuirán 
armas entre los mismos, a los efectos de que dispongan de elementos de ataque y 
defensa. Les entregarán revólveres y pistolas calibre 38 corto y calibre 9.

También se han establecido servicios de “calle” de civil para agentes policia-
les que están haciendo el servicio militar en la institución, colaborando con ellos 
cerca de 6.000 informantes armados de ambos sexos.

Opinión Personal:
Dios gracias, el peronismo está desorganizado, y ningún dirigente puede con-

siderarse depositario de la confianza de los peronistas de base. Esta desorganiza-
ción, si bien aparentemente es una contra, es definitiva para el logro de objetivos 
finales, ya que, a la voz del Jefe, el Gral. Perón, todos cumplirán con sus directivas, 
sin responder a círculos de intereses. Nada organizado puede dar beneficios en 
estos momentos, ya que la mayoría de los dirigentes están comprometidos con 
aquellos que, no obstante sonreír al peronista, solo busca la destrucción del ÚNICO 
MOVIMIENTO DOCTRINARIO QUE EXISTE EN EL PAÍS.

De fijarse una fecha para la huelga general, sería necesaria la presencia den-
tro del país de un dirigente avalado por el Gral. Perón, que, sin estar atado a núcleo 
alguno, tuviera la valentía de hacer oír la voz del peronismo y dar, por sí, las instruc-
ciones a la masa peronista para la toma del gobierno.

La designación del dirigente peronista debe hacerse directamente desde Ma-
drid por el Gral. Perón, en una reunión de prensa, y retransmitida al país también 
desde Montevideo por su representante, el Mayor Vicente.

No interesa la figura o ascendencia que tuviera el dirigente sobre las bases. 
Si es desconocido, mucho mejor. Solo se necesita de alguien, con la honradez y 
valentía suficiente como para enfrentar al gobierno, y decir que el peronismo está 
nuevamente alzado en contra de quienes usurpan el poder, que no tiene pactos con 
nadie, y que busca solamente reconquistar la dignidad nacional dentro de un marco 
de libertad y progreso, junto con la felicidad del Pueblo.

Los próximos días serán definitivos. EL PUEBLO CONFIA MÁS QUE NUNCA 
EN SU GENERAL PERÓN. NO CREE MÁS EN NADIE. SOLO RECLAMA DEL GE-
NERAL PERÓN, QUE, A LA LUZ DEL MUNDO, ASUMA LA RESPONSABILIDAD 
DE CONDUCIR A SU PUEBLO AL TRIUNFO, NO VALIENDOSE DE SIMPLES MER-
CADERES, SINO DE AUTÉNTICOS HOMBRES, AUNQUE SEAN DESCONOCIDOS 
PARA LA MASA, PERO QUE, DE VERDAD, INTERPRETE EL SENTIMIENTO DEL 
PUEBLO EN LA LUCHA POR SUS DERECHOS.
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Carta a Juan Domingo Perón39

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 317

Montevideo, octubre 21 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Unas pocas líneas para ponerlo en conocimiento de algunas novedades que 
espero sean de su interés y, especialmente, que le permitan tomar las medidas que 
considere más convenientes en apoyo de la lucha que viene realizando nuestro Pue-
blo y, fundamentalmente, que pueda accionar, para que los enemigos de siempre que 
tenemos infiltrados en nuestro Movimiento, no sigan confundiendo y perturbando 
sobre todo cuando nos encontramos en vísperas de nuevos, muy importantes, acon-
tecimientos en nuestro país proyectados para los días 29 y 30 de octubre.

MUY PERJUDICIAL DECLARACIÓN DE PALADINO: 
Mientras el Jefe del Movimiento Peronista apoya, estimula y respalda ínte-

gramente la única salida positiva que tiene nuestro Pueblo ante la actual situación, 
por medio de la “Guerra Revolucionaria”, interpretando así el sentir de las bases; 
el señor Paladino termina de manifestar a la prensa, (la que se encargó de darle 
amplia difusión)… “que, movilizaciones como la efectuada ahora en San Juan, serán 
repetidas en todo el país hasta concretar una salida constitucional que, según es-
timó, va a concurrir dentro de un año y medio”.

[* título: Regreso de Paladino, agregado manuscrito: 20/X/69]

En momentos en que la masa de nuestro Pueblo se está convenciendo de 
que no tiene otra salida más que la revolucionaria y cuando ya casi todos están 
convencidos de que el propio Gral. Perón así también lo entiende; sale “el Delegado 
Personal de Juan Perón” diciendo todo lo contrario y aun cuando ya Paladino nada 

39. Original incompleto, falta artículo periodístico.
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representa, nos sale con este “martes 13” del que, como es lógico, se agarran aque-
llos que no estaban muy decididos a acompañar la salida revolucionaria.

Si a ello le sumamos [lo] que dicen los diarios en términos similares, QUE EL 
GENERAL PERÓN MANDÓ A LLAMAR A PALADINO PARA QUE SE TRASLADE 
SIN DEMORA A MADRID; la confusión y desorientación se hace mayor y entonces 
muchos comienzan por no saber ya más lo que se piensa o debe hacer.

Usted disculpe, mi General, que tenga que volver sobre este tema tan espi-
noso, como es el caso Paladino, pero entiendo que alguien debe hacerle conocer 
estas cosas, que pasaron a ser graves y conspiran contra la seriedad y responsa-
bilidad que nos corresponde actuar en estos momentos, que son de verdaderas 
decisiones y en los que ya no es posible que lo hagan aparecer al Gral. Perón en 
dos posturas distintas.

17 DE OCTUBRE EN SAN JUAN:
Como le había anticipado en mi anterior, este año la “conducción táctica” del 

Movimiento trasladó los actos conmemorativos de esa fecha a la Ciudad de San 
Juan, lo que provocó algunos comentarios desfavorables, como el que podrá leer a 
la derecha.

[* sin título, agregado manuscrito: 17/X/69]

Paladino estuvo acompañado en San Juan por Eloy Camus, Juanita Larrauri 
y nada menos que LEOPOLDO BRAVO entre otros. Como imaginará la JUVENTUD 
BRILLA POR SU AUSENCIA.

La policía prohibió los actos, pero lo mismo algo se hizo, al estilo de los últi-
mos años. Discursos, ofrendas florales, cena, etc.

En contraposición a esto en el resto del país hubo bombas y actos relámpa-
gos por todas partes y, tal vez, como pocas veces ocurrió en lo que hace a la inten-
sidad y efectos.

En la casa del dirigente gremial Enrique Lorenzo Fernández de San Juan, co-
locaron una bomba de considerable poder y esto hizo que ese dirigente reaccionara 
contra Paladino, a quien hizo responsable. De manera que esperó frente al Hotel 
donde se alojaba Paladino a que este regresara de la cena en la que había parti-
cipado. Al llegar Paladino, acompañado por Eloy Camus, Leopoldo Bravo, Rodolfo 
Kelly, Salvador Timpanaro, Héctor Sainz y otros partidarios (según dice la crónica) 
se le interpuso el dirigente Fernández que estaba acompañado por un grupo “de 20 
obreros” y lo increpó rudamente a Paladino a quien lo hizo responsable del atenta-
do y de ahí pasaron a las manos, recibiendo Paladino golpes de puño en el rostro. 
Camus salió en defensa de Paladino haciendo uso de un arma de fuego con la que 
fue a herir en el muslo izquierdo al dirigente Hugo Martín que fue hospitalizado y, 
sin confirmar, también habría sido herido Adán Quiroga.
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En fin, que creo es la primera vez ocurre un hecho tan lamentable como este, 
que no le hace ningún bien a nadie y que, por el contrario, nos desprestigia. La vez 
pasada me habían llegado comentarios sin confirmar, que estaban por darle una so-
berana paliza a Paladino en la Capital Federal, muchachos de la Juventud Peronista. 
Es que creo que Usted nunca podrá llegar a imaginar el clima que existe en contra 
de él, por todo lo que se sabe anda haciendo y con lo que no deseo insistir muchas 
veces por temor a que lo tome como una cuestión personal. Además, que estamos 
en cosas mucho más serias que tener que perder el tiempo en ocuparnos de estas 
cosas y mucho menos hacérselo perder a Usted.

DECLARACIÓN INESPERADA:
El Dr. Leopoldo Bravo formuló la que le adjunto a continuación y es esta, otra 

forma de tratar de crear confusión y desorientación:

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

COMISIÓN COORDINADORA NACIONAL SURGIDA DE CÓRDOBA:
La “Comisión de los 8”, como se le ha dado en llamarla también y que surgió 

del Plenario Nacional de Regionales de la C.G.T. realizado en Córdoba los días 11 
y 12 de octubre, está desplegando una muy intensa actividad, que está dando sus 
frutos porque cada día recibe mayores adhesiones de todo el país y diversas insti-
tuciones, organizaciones, etc.

REAFIRMARON LA DECISIÓN DE REALIZAR EL PARO DE LOS DÍAS 29 Y 
30 de OCTUBRE

El sábado pasado la “Comisión de los 8” se reunió en Córdoba, resolviendo 
convocar a un nuevo Plenario, que tendrá lugar en la Ciudad de Santa Fe el próximo 
domingo 26 de octubre, para coordinar la acción de movilización para las medidas 
de fuerzas dispuestas. Dieron sendas declaraciones que el compañero Settembrino 
por teléfono me dijo me mandaba por correo y que le remitiré en cuanto me lleguen. 
Entre otras cosas expresan la necesidad que sean nacionalizadas todas las empre-
sas extranjeras.

Le agrego a la derecha una nota en la que da cuenta de las reuniones que 
están realizando en Capital Federal y Gran Buenos Aires, todas tendientes al mismo 
fin, como así también algunos puntos tratados en la conferencia de prensa realizada 
ayer en el local de FOETRA. Le ruego no dejar de leer, así le va tomando el pulso 
a todo esto, que promete extraordinarios resultados. El compañero Oscar Settem-
birno que menciona la crónica, es el que yo siempre le menciono y que ha venido 
algunas veces a mi casa y de quien estoy esperando la visita, según me dijo, para 
informar extensamente y hacerle saber a Usted.

En fin, mi General, que se está trabajando como nunca se lo hizo y donde el 
interior se ha decidido a llevar la lucha adelante, con lo que los dirigentes sindicales 
que están en la “trenza” con la dictadura, seguramente se han de quedar solos en 
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poco tiempo más. Le adjunto acá abajo y en la hoja que sigue otras publicaciones 
con respecto a todo esto, para su conocimiento.

[agregado manuscrito: 17/X/69]

[* título: Los “8” de Córdoba refirmaron su decisión de realizar el paro, agregado manuscrito: 21/X/69]

Bueno, mi querido amigo, espero no se le haya pasado por alto leer el recorte 
que antecede de Clarín del día de hoy, en el que hace conocer que “UNA COMISIÓN 
NACIONAL, INTEGRADA POR REPRESENTANTES GREMIALES, ESTRUCTURARÁ 
LA NORMALIZACION DE LA C.G.T. y así verá cómo se manejan estos tránsfugas y 
quiénes son. Verá también que los telefónicos se han retirado de la Comisión de los 
20, que cada día, tengo seguridad, quedarán más solos.

Espero siempre sus noticias y quedo como siempre incondicionalmente a sus 
órdenes, como así también le agrego que seguimos muy optimistas con respecto 
al futuro de nuestra lucha y muy especialmente si Usted de alguna manera puede 
intervenir para que Paladino no siga interfiriendo en la lucha que se está realizando, 
e incluso si Usted desea puedo dar un comunicado desde acá para que no siga per-
turbando, máxime cuando estamos en vísperas de tan importantes acontecimientos 
para nuestro país.

Olvidé comentarle que La Razón del día viernes 17 de octubre, publicó ínte-
gramente el comunicado mío que le adjunté en mi anterior y que salió en la primera 
página. No le quitaron ni siquiera una sola coma. Fue muy bien recibido según me 
están haciendo saber. Espero que le haya agradado.

Reciba un muy fuerte y sincero abrazo de su siempre leal amigo de todas las 
horas. Un muy cariñoso saludo de mi Señora y mi Madre. Un abrazo muy fuerte de 
las compañeras y compañeros y de los amigos uruguayos. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[* título: SOLICITADA NUESTRA RESPONSABILIDAD FRENTE AL PAÍS, agregado manuscrito: 
20/X/69]
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Carta a Juan Domingo Perón40

CARTA N.o 319

Montevideo, octubre 28 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

En la fecha he tenido la grata sorpresa y alegría de su apreciada carta del 22 
del cte. mes, que vino acompañada de la carta para el compañero Carlos Suárez y 
de las tarjetas suyas para el amigo Landajo y los compañeros Sangiorgio, Godoy, 
Rusineri y Lebreo, por todo lo cual le hago llegar mi mayor agradecimiento.

Nunca más oportuna su importante carta con conceptos que no dejan lugar 
a dudas sobre la posición revolucionaria del Comando Superior Peronista, en mo-
mentos de tanta confusión y desorientación sembrada por nuestros enemigos de 
adentro y de afuera del peronismo y que Usted nunca podrá imaginar a todos los 
procedimientos que apelan, para frenar nuestra lucha.

Imagino la mala sangre que Usted también se estará haciendo con todo lo 
que nos está ocurriendo, como así también lo compadezco por la ímproba labor 
que se ve obligado a desarrollar, por la falta de una buena conducción táctica en la 
Argentina, que en lugar de encauzar la lucha y llevarla adelante en la forma que las 
bases activistas lo están exigiendo; hace todo lo contrario y lleva mayor confusión y 
desorientación al peronismo y, en general, a la masa del Pueblo argentino, que sabe 
que existe un solo Jefe y Conductor que se llama JUAN PERÓN.

Así, nos está ocurriendo que, mientras el Comando Superior ordena lucha y 
combate contra la dictadura, la conducción táctica hace lo contrario y frena todo lo 
que signifique la caída de la dictadura. Tenemos dos HECHOS muy recientes. Uno, 
el levantamiento del paro de los días 1° y 2 de octubre en el que las 62 tuvo es-
pecial gravitación y luego, las declaraciones de Paladino que le remití con mi carta 
del 21 de octubre en las que dijo: … “hasta concretar una salida constitucional que, 
según estimo, va a ocurrir dentro de un año y medio”.

PLENARIO NACIONAL DE REGIONALES DE SANTA FE:
Tal como estaba previsto, el mismo se llevó a cabo y ratificó la realización de 

la huelga de 38 horas para mañana y pasado 29 y 30 de octubre, resolución que se 

40. Original incompleto, faltan anexos.
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adoptó por unanimidad, dando posteriormente un comunicado cuya síntesis podrá 
leer a continuación:

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

LLAMADO TELEFÓNICO DOCTOR SEGURA:
El pasado viernes me llamó por teléfono el Dr. Segura, para hacerme saber que 

posiblemente en el Plenario de Santa Fe se levantaría el paro previsto para los días 
29 y 30, por cuanto en las conversaciones que había mantenido Settembrino en Bue-
nos Aires juntamente con el resto de la “Comisión de los 8”, con los integrantes de las 
“62” había puesto “las cartas sobre la mesa” y las “62” resolvieron plegarse para que 
fuera de carácter nacional. Que “el mismo Paladino se puso en revolucionario”.

Que por ese motivo las 62 resolvieron mandarlo a Paladino a Madrid a con-
versar con Perón y que a su vez la “Comisión de los 8” lo hicieron portador de una 
nota firmada por Settembrino y otro compañero cuyo nombre no recuerdo ahora, 
dirigida al Gral. Perón. En la citada nota se le solicita al Gral. Perón “una definición, 
porque no se puede estar jugando a dos cartas”. Esto fue consecuencia de que las 
“62” y Paladino argumentaban o mejor dicho planteaban un pensamiento distinto 
al que se resolvió en el Plenario Nacional de Regionales de la CGT de Córdoba, 
atribuido al Jefe del Movimiento Peronista.

Entendí más o menos que le solicitan, en la referida nota dirigida a Usted, que 
si puede expedirse por una u otra salida, es decir, si por la pacífica o la violenta. Creo 
haberle entendido que, fundamentalmente, le solicitan que Usted se expida por una 
posición revolucionaria por todos los medios.

Settembrino y la Comisión de los 8 le solicitaron a Segura que me llamara, 
para que yo le avisara a Usted este asunto y que le ruegan que la nota que Usted les 
conteste, me mande a mí un duplicado firmado por Usted, para evitar que al llegar a 
Buenos Aires sea cambiado su tenor, como ya ha ocurrido muchas veces.

Le pregunté a Segura que cómo era posible que todavía existiesen dudas 
con respecto al pensamiento real del Gral. Perón con respecto a la actual situación, 
que si no habían leído la fotocopia de la carta del 1° de octubre que Usted me había 
mandado y que yo remití a Córdoba antes de la realización del Plenario Nacional 
de Córdoba. Me contestó que la habían leído, pero que como Paladino y las 62 sos-
tenían lo contrario de lo que dice la citada fotocopia, por eso habían adoptado esa 
resolución. Me agregó que eso es consecuencia de que los dirigentes prefieren no 
jugarse y por eso quisieron creer lo contrario.

Me pidió, además, el Dr. Segura que le dijera a Usted que tuviera la seguridad 
de que las bases van a rebasar a los dirigentes en muy pocos días más, si estos no 
se deciden por la salida revolucionaria. Esto mismo lo tengo confirmado por otras 
vías. “Donde el Jefe lo separe a Paladino, el país va a arder”, agregó Segura, “porque 
la gente se pregunta que si lo mantiene a Paladino es porque el Jefe, por otro lado, 
busca otra solución”.
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Una vez más le ruego que me excuse por volver siempre sobre un tema tan 
espinoso, pero creo es de mi deber hacerlo.

Le ruego, mi querido amigo, no olvidarse de mandarme a mí copia suya firma-
da de la contestación que les mande a la Comisión de los 8 y de ser posible de la 
que mande a las 62, así ya estos señores no podrán seguir transfugando.

INTERFERENCIAS PARA EL PARO DE MAÑANA Y PASADO:
En la fecha las radios han difundido una serie de noticias de lo más contra-

dictorias con respecto al paro, entre ellas que había sido levantado, mientras que 
la CGT de los Argentinos lo había ratificado una vez más. Creo que a pesar de todo 
algo ha de pasar.

¿LEVANTAMIENTO MILITAR?
Segura también me dijo ayer, que volvió a llamarme por teléfono, que los mi-

litares se lanzarán entre mañana y pasado y hace un rato termina de llamarme un 
compañero, para decirme que hacía media hora lo había visto al 

Gral. …bueno, mejor no digo su nombre, y que le había pedido que me trans-
mita que se largan mañana, juntamente con los otros que están en el asunto. Vere-
mos qué pasa, porque ya nos han prometido muchas veces.

Ya que hablamos de estas cosas, se habla insistentemente del relevo del 
Gral. Uriburu Cte. V Cpo. de Ejército, que incluso fue llamado por el Cte. en Jefe del 
Ej. el día viernes pasado, sin que haya trascendido lo conversado, pero se supone 
que es sobre su relevo.

HOY INTENTÉ LLAMARLO POR TELÉFONO AL GRAL. PERÓN:
En la fecha y cumpliendo con el deseo de la Comisión de los 8 expresado a 

través del Dr. Segura, intenté comunicarme con Usted. Primero, me dijeron que había 
salido y no se sabía a la hora que regresaría. Esto ocurrió a las 21 horas española y 
luego a las 23, aproximadamente, que no se encontraba en Madrid, no se sabía dónde 
estaba y tampoco cuando regresaría. Era para que lo pusiera a Usted en antecedentes 
de lo que le expreso en la página 2 y solicitarle esas copias para mayor seguridad.

HOY OLA DE VIOLENCIA:
En la fecha hubo muchos atentados, incluso a funcionarios del gobierno del 

interior del país y todo parece que comienza a crearse el clima, para la huelga de 
mañana, que por todos los medios los “dirigentes” tratan de frenar. Los medios de 
difusión cada día silencian más cosas, incluso Radio Colonia que hasta hace unos 
días atrás daban alguna información, ahora no dice absolutamente nada de todo 
cuanto está ocurriendo en nuestro país.

COMUNICADO PABLO VICENTE:
Me dicen los compañeros que en La Razón de anoche se publicó el que yo le 

mandé a Usted en mi anterior, de fecha 25 de octubre, y que ha causado buena impre-
sión. Mañana —porque hoy no me han dejado un solo minuto libre para redactarlo— 
trataré de sacar otro desmintiendo el asunto del “acuerdo” entre Perón y Onganía y la 
carta a Vicente Roqué aconsejando levantar el paro del 1° y 2 de octubre.
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CARTA JUVENTUD PERONISTA TUCUMÁN A PERÓN:
El Delegado Nacional de la Comisión Argentina Pro Retorno en Tucumán y 

Representante mío en aquella Provincia, me ha hecho llegar la carta que le adjunto 
del Movimiento de la Juventud Peronista de Tucumán - 3ª. Zona. Creo conveniente 
que la lea, para que vea el clima que se respira en el interior de nuestro país. Es esta 
gente que está trabajando muy bien y si su tiempo se lo permite les podría hacer 
unas pocas líneas de acuse recibo y, para no tener que trabajar tanto, les puede 
agregar que yo les haré llegar su auténtica palabra. Si no es mucho pedir le ruego 
hacerle una tarjetita al compañero JOSÉ HÉCTOR COLOMBRES, que es el mismo 
que ellos mencionan agradeciéndole el saludo que le hizo llegar por mi intermedio 
y alguna palabra de estímulo. Colombres está trabajando magníficamente bien en 
Tucumán y nos está moviendo la provincia como Representante mío.

INFORME “OPINIÓN PÚBLICA N° 2”:
Se lo adjunto y le ruego leerlo porque es bastante objetivo y le permite com-

pletar el cuadro de la situación, como así también ratificar algunas informaciones 
que seguramente obrarán en su poder.

LE SOLICITAN SEA PADRINO DE CASAMIENTO:
En los últimos días, entre otros, vino a verme el compañero CARLOS GAI-

TAN, que seguramente Usted ya lo habrá oído nombrar varias veces y que está 
realmente en la lucha. Aparte de mandarle un afectuoso abrazo, le

 solicita por mi intermedio si puede acceder a salir de Padrino de casamiento 
de su próximo matrimonio. La futura esposa es: MARGARITA MARÍA LLAMBIAS 
y le propone como Representante suyo al compañero GONZALO CHAVEZ de la 
Juventud Peronista de la Ciudad de La Plata.

COMISIÓN PRO RETORNO – DIFUSIÓN PALABRA PERÓN:
Le adjunto una copia a mimeógrafo del trabajo del Gral. Perón “LA JUVENTUD 

ARGENTINA Debe Impedir el Deterioro”, que distribuye por todo el país la Comisión 
Argentina Pro Retorno del Gral. Perón y que está llegando a todos los rincones.

Bueno, mi General, estoy mucho más que rendido y por ello es que me voy 
a dormir un rato, pues es probable que mañana las cosas puedan salir bien a pesar 
de todas las interferencias.

No deseo finalizar sin agradecerle su infinita confianza y amistad, que me da 
más fuerzas para seguir adelante en esta lucha sin cuartel que venimos realizando 
hace 14 años, pero que gracias a Dios veo que está llegando a su fin y mucho más 
ahora que contamos con todo el apoyo y solidaridad del Gral. Perón.

Quedo como siempre a su más entera disposición y le hago llegar mi mejor 
y más sincero y LEAL abrazo, con todo lo mejor de mi amistad. Un cariñoso saludo 
de mi Madre que se vino acá por razones de seguridad por lo que pueda ocurrir en 
nuestro país y otro de mi señora y abnegada compañera. Un abrazo muy fuerte de 
los compañeros peronistas. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón de Oscar Edgardo Figueroa41

[membrete: Movimiento de la Juventud Peronista de la R. Argentina 3ª - Zona Tucumán. “Con los Dirigen-

tesa la Cabeza o con la Cabeza de los Dirigentes” Comando Central]

Tucumán: octubre 14 de 1969

Al Gran Jefe y Conductor
Gral. JUAN DOMINGO PERÓN
Madrid - España

Querido General:

Aprovechando el contacto con Montevideo que nos brinda el Compañero HÉ-
CTOR COLOMBRES y por su digno intermedio al compañero Mayor Vicente, quie-
nes sin duda alguna están cumpliendo la más noble y patriótica función de luchar 
sin desmayo por el RETORNO DEL GRAN JEFE Y LIDER JUAN PERÓN.

General, hemos intentado por distintos conductos comunicarnos con Ud., 
pero hasta la fecha nos resultó imposible, motivos por los cuales producimos el 
nuevo intento por el conducto mencionado, convencido en esta oportunidad que 
llegarán a vuestro poder nuestras correspondencias que reflejarán con absoluta 
seriedad y honestidad nuestros puntos de vista frente a la difícil situación que nos 
toca afrontar.

LA JUVENTUD PERONISTA - 3ª ZONA, es consciente de la tremenda res-
ponsabilidad que asumimos en este dramático proceso, donde incuestionable-
mente se juega el destino nacional de nuestra Patria, la tranquilidad y felicidad de 
nuestro pueblo y con ello el RETORNO TRIUNFAL DEL ILUSTRE EXILADO GRAL. 
JUAN DOMINGO PERÓN, sobre este complejo proceso es que nos queremos refe-
rir, ya que ha cundido la total desorientación con el levantamiento de la HUELGA 
del 1º y 2º de octubre, actitud adoptada por la Comisión de las 20, con aparente 
intervención del Delegado del Consejo Superior Cº Jorge Paladino. General Perón, 
oficialmente del CONSEJO SUPERIOR PERONISTA no tenemos una información 
concreta, mientras distintos sectores de la expresión de los trabajadores lanzaron 
su repudio, mientras que nuestra organización mantiene una actitud de expectativa 
un poco dolorosa, pues consideramos de fundamental importancia vuestro fallo 
sobre esa actitud, ya que se manifiesta que ha sido por orden de Ud., General.

Suponemos que nada ignora de lo que acontece en el país con referencia a 
las organizaciones Sindicales y nos preocupa enormemente observar como de nue-

41. Anexo de carta n.o 319.
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vo la UNIDAD de los trabajadores amenaza con romperse definitivamente, alentada 
por tendencias ideológicas con el propósito de crear el caos dentro de las organiza-
ciones, para que a “río revuelto ganancia de pescadores”, así es como en nuestras 
actividades vemos destacarse elementos ajenos al Movimiento en su manifiesto 
intento de ahondar la división, mientras en su gran mayoría el activismo, mantiene 
actitudes prudentes de expectativas esperando VUESTRAS PRECIOSAS DIRECTI-
VAS para tomar actitud y tratar de encausar las inquietudes por el nivel que táctica 
o estratégicamente convengan de acuerdo con su pensamiento.

Reiteramos, vivimos horas de desconcierto y nos desespera y sinceramente 
desearíamos expresar nuestro más categórico repudio a la Comisión de las 20, pero 
realmente conocemos por sus comentarios y mensajes que llegan, que debemos 
dejar las decisiones finales en manos del Consejo Superior es que no queremos to-
mar actitud temiendo contradecir vuestras Directivas, que son tan necesarias como 
imprescindibles en este difícil proceso de la lucha - “NADIE PODRÁ SER MÁS PA-
PISTA QUE EL PAPA” y más PERONISTA QUE PERÓN”, sobre esa base funda-
mental actuamos en estas circunstancias y por eso requerimos URGENTEMENTE 
vuestras directivas.

¡GENERAL! estamos plenamente convencidos que ha llegado LA HORA de 
las grandes definiciones, como también somos conscientes que la etapa decisiva 
de la lucha está dada con bases profundamente REVOLUCIONARIAS y seriamos 
ilusos pretender manejarnos con independencia de lo que determine el CONSEJO 
SUPERIOR, porque indudablemente sucumbiríamos en el más horrendo fracaso, 
que tiraría por tierra nuestras aspiraciones y nos distanciarían de nuestros objetivos. 
Considera la JUVENTUD PERONISTA 3ª ZONA, que por intermedio del Compañero 
VICENTE podrá establecernos las directivas, pues con el aludido compañero podre-
mos obrar y accionar en confianza, en la seguridad de que MORIREMOS COTEN-
TOS en nuestro cometido.

¡General! la lucha por la LIBERACIÓN DE NUESTRA PATRIA ha comenzado y 
a pesar que no nos asustan las actividades marxistas, consideramos necesario, muy 
necesario, cuidar nuestras direcciones y asegurar las acciones en favor del Pueblo 
con nuestro gran Movimiento peronista, caso contrario, y de eso nos atrevemos 
a presentir que dentro de las filas de los trabajadores en lucha se producirán 
infiltraciones gravísimas que harán peligrar la cabeza de quienes EXIGIMOS 
IMPOSTERGABLEMENTE SU RETORNO COMO ÚNICA SOLUCIÓN, aclaramos que 
en ningún momento rehuiremos a los riesgos, por el contrario, estamos dispuestos 
a TRIUNFAR O MORIR en nuestro cometido.

Ahora, con referencia a La HUELGA declarada para el 29 y 30, consideramos 
que ha de tener el APOYO NECESARIO de las Federaciones en Bs. Aires, llámese 
Comisión de las 20, de lo contrario se daría un movimiento parcializado que nos 
llevaría a la derrota, por eso entendemos que Ud., querido General, tomará las me-
didas para establecerle a la Comisión de las 20 el apoyo a la resolución de Córdoba, 
ya que de ninguna manera consideramos se puede dar contramarcha a esta altura 
de los acontecimientos, pero de todas maneras sostenemos que todo se hará en 
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base a SUS DIRECTIVAS, caso contrario, gran parte de combatientes no entrarán 
en la lucha y otros, lo harán con ciertas reservas que negarán posibilidad [de] éxito.

Ansiamos fervientemente una declaración suya a la prensa internacional 
planteando las alternativas que resultan en todo sentido CIEGAS, sin más salida 
que el respeto a la soberana expresión popular conducida y canalizada por el Mo-
vimiento Peronista a través de su JEFE y CONDUCTOR Gral. PERÓN, que resulta 
única garantía NACIONAL Y POPULAR EN EL PAÍS, le guste o no le guste a la anti-
patria y a todos los intereses que se manejan de adentro o de afuera.

Esperando ansiosos LA RESPUESTA para antes del 29 del cte., para tomar 
actitud de lucha, mientras tanto intensificaremos nuestra tarea, ajustaremos nues-
tros cuadros y mantendremos en estado de alerta a todos los muchachos que esta-
mos dispuestos a COMBATIR HASTA LAS ÚLTIMAS CONSECUENCIAS. Diga Ud., 
General, y cumpliremos CUESTE LO QUE CUESTE y CAIGA QUIEN CAIGA.

Por intermedio de un Compañero JOSÉ MIGUEL MARTÍNEZ, que se encuen-
tra anclado en GRANADA - ESPAÑA - Calle Escudo del Carmen 8, enviamos co-
rrespondencia y nos comunica que no puede llegar a Madrid por falta de medios, 
ahora intentaremos pedirle que la despache por correo, esperando que nos sepa 
justificar en estas circunstancias.

En el convencimiento que vuestra respuesta a de llegar de inmediato, ya que 
de la misma depende NUESTRO ACCIONAR, que garantizamos positivismo y efec-
tividad, el Comp. VICENTE podrá comentarle sobre nuestra organización, solo le 
adelantamos que PONIENDO EN JUEGO NUESTRAS VIDAS, nos lanzaremos a de-
finir el proceso, cuando así Ud. lo ordene, más si consideramos en la posibilidad de 
que pronto MUY PRONTO escuchemos su voz desde muy cerca de nuestra patria, 
que posibilitará LA GRAN VICTORIA DEL PUEBLO CON LA ENTRADA TRIUNFAL 
DE JUAN DOMINGO PERÓN.

Dios inspire a los argentinos, Dios ilumine a nuestro JEFE, POR LA PATRIA.

[rúbrica]
OSCAR EDGARDO FIGUEROA

Responsable Provincial 

Dirección postal:
JUAN DOMINGO ALBORNOZ
Congreso 243
SAN MIGUEL DE TUCUMÁN - Rep. Argentina
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Informe para el Gral. Perón y para el Mayor Vicente42

OPINIÓN PÚBLICA Nº 2
Lo que piensa y dice el Pueblo

Informe Especial para el Gral. Perón y
para el Mayor Vicente.

Correspondiente a los días 13 al 17 de octubre de 1969

El 17 de octubre, una información errónea, hizo que se conmoviera un poco 
el ambiente político y gubernamental en nuestro país. La posible llegada al país del 
Gral. Perón, hizo que se movilizaran los cuerpos de seguridad y, por momentos, se 
viviera la intranquilidad de la posible realización de un nuevo 17 de Octubre.

Rápidamente, la noticia fue desmentida por las autoridades del gobierno, 
dejando entrever que existían versiones, no confirmadas, por cierto, de que, en un 
vuelo de IBERIA, venía para la Argentina, previa escala en Montevideo, Isabelita.

Esta fue, en síntesis, la única noticia que conmovió a los sectores peronistas 
y no peronistas, en el DÍA DE LA LEALTAD, que prácticamente pasó como una jor-
nada más.

La falta de coraje y decisión de la conducción local, quizás en procura de “hacer 
muy buena letra”, desalentó a los hombres y mujeres del Pueblo —que continúan 
siendo peronistas— no realizándose actos mínimos en recordación de la fecha tan 
cara para todos los que estamos enrolados en las filas del Movimiento Peronista.

Esto no fue suficiente, como para que no recordaran los peronistas, que día 
era. Los comentarios más escuchados dentro de la población fueron: Hoy es un día 
peronista (por el buen tiempo reinante). Hoy, se nota que es el día de Perón. ¡Que 
diferencia a aquellos días!, etc., etc.

La decisión de hacer en San Juan el acto central, posteriormente prohibido 
por la policía, hizo que todo esfuerzo de organizar en la capital algo, fuera impro-
cedente e improductivo. No obstante, en muchas fábricas y talleres, los trabajado-
res recordaron el día y, en muchos lugares, se hicieron reuniones conmemorativas. 
Todo, sí, sin la salida a la calle, ya que hubiera sido inútil.

Distintas opiniones pudieron palparse en esta jornada, por parte del hombre 
y la mujer del Pueblo: 1º) Su total repudio por los “dirigentes”, tanto políticos como 
gremiales, ya que cargaban sobre estos la responsabilidad de que ni siquiera hubie-
ran hecho oír la voz peronista en un día tan importante. 2º) La notoria complacencia 

42. Anexo de carta n.o 319. Original incompleto, faltan anexos.
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de esos dirigentes para con el gobierno, ya que es el 17 de octubre, dirigentes de las 
“20” y de las “62”, estuvieron buscando el diálogo y la componenda con el delegado 
de Onganía en la C.G.T., para buscar un arreglo a la situación. 3º) El desconocimien-
to de la autoridad de Paladino, ya que este, buscando mejor salida a sus firmes de-
seos de no hacer nada, buscó en una provincia no muy peronista, el lugar para hacer 
el acto central del 17 de Octubre. Al respecto, la gente se pregunta si CÓRDOBA, 
ROSARIO o TUCUMÁN, no habían ganado el derecho de ser proclamadas por un 
día: Capitales del Peronismo…

Esto pone en evidencia la desafortunada actuación de Paladino y sus colabo-
radores al frente del Movimiento en la Argentina.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CARTA DEL GRAL. PERÓN: 
La carta del Gral. Perón, la cual comenta Vicente en sus declaraciones, es 

el impacto más fuerte que se ha recibido últimamente en el país. No obstante ser 
desvirtuada, oficialmente, por Paladino y los “leales” de las “20” y de las “62”, ha 
levantado el ánimo de quienes vienen luchando, permitiendo que ahora se pueda 
tratar de organizar algo verdaderamente revolucionario. LA TRAICIÓN DE PALA-
DINO Y LOS DIRIGENTES GREMIALES DE LA CAPITAL FEDERAL, YA NO ES UN 
SECRETO. TODOS ESTAN DE ACUERDO, EN QUE SIRVEN A OTROS INTERESES Y 
SOLO ESPECULAN CON LA CAMISETA Y FOTOGRAFÍA DEL GENERAL. 

A la mencionada carta, el dirigente ROQUE expone otra, que dice [agregado 
manuscrito: haber sido] enviada por el General, y cuyas copias ha distribuido gene-
rosamente por redacciones, donde señala que era necesario levantar el paro, para 
evitar que los gorilas asumieran el gobierno, dando por tierra negociaciones que se 
realizan con los del equipo de Onganía.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECLARACIONES DEL MAYOR VICENTE:
Merecieron un recuadro en la primera página del diario La Razón, pero nada 

más. No obstante, causaron verdadero impacto en grupos de lectores de ese diario, 
QUE NO LLEGA A LA MASA, y que fueron expresamente silenciadas por Crónica, 
donde su director “peronista” Américo Barrios, ha levantado una muralla a todo lo 
que sea información o comentarios de Pablo Vicente.

Estas declaraciones REVOLUCIONARIAS han caído muy bien en los sectores 
de lucha, pero muy mal en aquellos que están en la negociación con el gobierno. 
Con posiciones duales, no llegaremos nunca a nada —dicen los participacionis-
tas—. En cambio, los que están arriesgándose diariamente, pintando paredes, dis-
tribuyendo panfletos, agitando las bases, se muestran complacidos, porque ven 
que el GENERAL SIGUE CON SU PUEBLO.
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Igualmente, estas declaraciones han caído muy bien en los que se encuen-
tran en las cárceles. Es el justo homenaje a esos valientes, que por querer a la patria 
y ser leales, purgan en la ignominia del presidio tal honroso delito.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

REUNIÓN DE DIRIGENTES CON REPRESENTANTES DEL GOBIERNO
Continúan las reuniones entre los llamados dirigentes de las organizaciones 

gremiales “20” y “62”, con los representantes del gobierno. Buscan bases sólidas, 
que han sido ya aprobadas, para la “normalización” de la C.G.T.

En esta maniobra se encuentran los JUDAS que le dieron oxígeno al gobier-
no, y algunos que actúan con la camiseta peronista, pero de espaldas al Pueblo.

Se prevé para mañana, sábado, una reunión definitiva, a la que concurrirán 
los “ortodoxos” Rachini, Coronel, Roqué, Castillo, Donaire y el ferroviario Melgarejo. 
A estos, se sumarían Peralta, Coria, Damiano, Alonso y un tercero a designar, estos 
por parte de los “independientes”.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ESTADO DE ÁNIMO DE LA POBLACIÓN: DESILUSIONADA POR TANTO SILENCIO 
DE LOS DIRIGENTES. CADA DÍA EXISTE 
MAYOR INDIGNACIÓN EN LOS HOMBRES 
Y MUJERES, LA QUE SERÁ UTILIZADA MUY 
BIEN, POR QUIEN TENGA EL CORAJE DE 
HACER OIR SU VOZ REVOLUCIONARIA.

POSIBILIDAD DE GOLPES: 	 MUCHO SE DICE, PERO A MEDIDA QUE SE 
ACERCA FIN DE AÑO, LA GENTE PIERDE LA 
FE.

FIGURAS MENCIONADAS DURANTE LA SEMANA: ARAMBURU - LÓPEZ 
AUFRANC; SANCHEZ DE BUSTAMANTE - 
BOCHA URIBURU; LANUSSE

[agregado manuscrito: Ver recortes adjuntos]
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Carta de Alberto C. Bonino a Félix Jiménez 

[agregado mecanografiado: Copia para el Mayor Pablo Vicente]

Santa Fe, 4 de noviembre de 1969

Señor
Doctor Félix Jiménez
Madrid

Con mi mayor respeto:

Molesto su atención por indicación del común amigo Mayor Pablo Vicente, 
para agradecerle quiera en una de sus periódicas visitas a nuestro Jefe el General 
Juan Domingo Perón quiera entregarle la correspondencia, informativa, que le ad-
junto.

Me tomo este atrevimiento en la seguridad llegará en manos del General, 
días pasados le envié algunos pergaminos firmados en el día de su cumpleaños en 
distintas partes de la Provincia de Santa Fe por Peronistas, espero estos llegaron ya 
en poder del General, como asimismo distinta información siempre sobre nuestras 
actividades por el Movimiento Peronista.

Pero como esta vez la información es sobre otras Provincias, adonde nada se 
hace, por lo menos de parte de la conducción de esas Provincias, y la conducción 
Nacional, no toma medidas, me permito informar a nuestro Jefe para que él resuelva 
en definitiva, ya que como buen Peronista que hace más de un cuarto de siglo sigo 
en un todo al General, con quién actué en su Gobierno, como Diputado Provincial, 
Diputado Nacional, Cónsul, etc. no puedo mantener oculto cosas que perjudican al 
Movimiento, aunque esto me cueste como en otras Provincias, mi relevo de Delega-
do Provincial, después de 40 meses de incansable trabajo.

Al agradecer su segura atención a este pedido, y agradecerle también las 
atenciones que tuvo con el suscripto en su estada en Madrid, hágole llegar los lea-
les y afectuosos abrazos para Jorge Antonio, y reciba Usted, reiterándole mi agra-
decimiento, los afectuosos saludos.

Alberto.C. Bonino
Ex Diputado Nacional Peronista

Av.7 de Marzo 1334 (Santo Tome)
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Carta de Alberto C. Bonino a Perón43

[agregado mecanografiado: Copia para el Mayor Pablo Vicente]

[membrete: Movimiento Nacional Justicialista Delegado Secretario en la Pcia. de Santa Fe]

Santa Fe, 4 de noviembre de 1969

Señor
General Juan Domingo Perón:
Madrid

Querido y apreciado Jefe.

Abusando de la gentileza del Doctor Don Félix Giménez, le hago llegar por 
primera vez después de cuarenta meses que estoy a cargo de la Delegación Pro-
vincia de Santa Fe, en el Mov. Nac. Justicialista, información de otras Provincias que 
no me competen en la organización. Pido por esto mil perdones, pero después de 
estar al lado suyo un cuarto de siglo con lealtad, no puedo callar informaciones, que 
hacerlo, creo humildemente, puede ser una traición.

Provincia de MISIONES: compradores de maderas Peronistas de esta Pro-
vincia y Buenos Aires, que actúan en el Movimiento, viajan a menudo a aquella 
Provincia, internándose por su quehacer en todos los bosques adonde hay merca-
derías para sus negocios, yo mismo estuve recientemente en la Capital de la Pro-
vincia, Posadas, adonde conversé largamente con los Peronistas, Doctores, Giés, 
Arrachea, López Forrestier, Ripoll, Procurador Freaza, Sindicalistas, Rojas, Montes 
y otros compañeros, a todos les mostré las fotos que sacamos en Madrid, junto a 
Usted y su distinguida esposa Isabelita y les informé a estos buenos Peronistas, de 
todo lo actuado.

Lamentablemente, tanto los comerciantes mencionados como los compañe-
ros con quienes conversé coincidieron que el Mov. Nac. Just. en Misiones es un de-
sastre, nunca se hizo una reunión en ningún lugar y el Delegado en aquella, a quién 
solo vi una vez, Agustín. T. Puentes, tuvo tres ascensos en el puesto Gubernativo 
que tiene desde que es Delegado en tres años.

Provincia de Santiago del Estero, Esto está peor aún, según manifiestan los 
compañeros que asisten a nuestras varias reuniones que hacemos en Tostado, Ca-
becera del Depart. 9 de Julio, Pcia. Santa Fe, de la localidad de Pintos, cabecera del 
Departamento Aguirre.

43. Anexo de carta del 4 de noviembre de 1969. Original incompleto, termina en página 2.
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Agustín García, ex Jefe de Policía Peronista, Osmar Lasalle, Jefe de Correos, 
Nassif, Montes y otros, Malbran, Doña Sara Nuñez y el esposo, de Villa Unión, cabe-
cera del Departamento Villa Unión, Teodoro Acosta, el yerno del Tano Navarro, cu-
ñado este del ex Dip. Nac. Allu; de Argentina, Selva, Palo Negro, Argentina, Cáseres, 
Bandera, Añatuya, que en centenares de veces que viajaron a Santiago del Estero y la 
Banda, pasaron por colonia Dora, adonde visitaron al compañero Spa, que estaba en 
la residencia periódicamente y lo mismo que ellos, nunca pudo encontrar al Delegado 
del Mov. Nac. Just. de aquella Provincia Ramón Moreno, para que les diera directivas 
para que se organizaran y estar a las órdenes del General Perón.

Provincia de Córdoba, esta Provincia que está en pie de guerra permanente, 
como podrá observar por la nota que le adjunto, a la reunión que estuvieron en Ar-
teaga (Departamento Caseros, compañeros de los Departamentos Juárez Celman, 
Marcos Juares, de la Pcia. de Córdoba lo que dicen, yo le puedo asegurar que en el 
Departamento San Justo, Córdoba) tanto en las Ciudades de San Francisco, como 
Morteros, las localidades de Arroyito, Paquita, La Para, Las Piur, Balnearia, y otras, 
que como saben están vecinas a los Departamentos, San MartÍn y Castellanos de 
Santa Fe, el Mov. Nac. Justicialista, brilla por su ausencia.

Provincia de Entre Ríos, el 17 de Octubre quién recordó a la histórica fecha en 
Plaza de Mayo, Paraná, como podrá ver en nota periodística que le envío; es Unión 
Popular, que no integra el Mov. Nac. Jus. quién los efectuó.

Tal vez esté equivocado yo, reitérole sepa perdonarme, pero en estos mo-
mentos tan propicios para agitar las banderas de la verdad, en especial la de la Jus-
ticia Social, adonde todo el pueblo pide el Retorno del General Perón, para salvar a 
la Patria, me da la impresión que lo que hace Santa Fe con sus errores, reuniones, 
actos, publicaciones, afiches, pintura en las paredes, radio, televisión, por el Pero-
nismo es lo que…
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Carta a Juan Domingo Perón44

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 320

Montevideo, noviembre 7 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Excúseme por haberme atrasado en hacerle llegar mis noticias, especialmen-
te, luego del programado paro de los días 29 y 30 de octubre pasado, pero ocurre 
que había venido mi valiente y sufrida Madre a pasar unos días con nosotros y una 
noche, cuando terminó de ver una película por la TV, recostada en la cama del dor-
mitorio nuestro, se fue a levantar para venirse al sillón cama que tengo en mi escri-
torio y se cayó de espaldas sobre la misma cama. La pobrecita quedó como muerta 
y atiné a abrirle la boca y darle unas gotas de Coramina y, en fin, todo lo demás que 
se hace en esos casos. De inmediato llamé a la Asistencia Pública, que gracias a 
Dios vino enseguida y le hicieron una inyección de Coramina. Así la tuve luego unos 
días en absoluto reposo y ya algo recuperada la pude mandar a Buenos Aires en el 
vapor de la carrera acompañada de uno de los amigos que vino a verme. Lamenta-
blemente, no la pude dejar acá porque no puedo darme el lujo de hacerla atender 
en un sanatorio porque se necesita un ojo y la mitad del otro y por eso tomé esa 
determinación. Además, que como vino a verme el amigo Dr. JORGE TAIANA, me 
dijo que la mandase a la Argentina que él se encargaría de hacerla atender como 
corresponde. En realidad, Mamá no es tan vieja pues solo tiene 71 años, pero le fal-
ta el estómago, la vesícula y, en fin, infinidad de nanas, pero fundamentalmente que 
yo soy su único hijo y hace 26 años que la vengo matando de a poco con mi lucha 
que es la suya y la de nuestro Pueblo. Eso comenzó el 4 de junio de 1943, cuando yo 
prestaba servicios en la Escuela de Suboficiales Sargento Cabral, que fue la unidad 
más castigada en el enfrentamiento con la Esc. Mecánica de la Armada y donde al 
lado mío lo mataron al Tte. Jorge Giustinián Cigorroga. Desde entonces nunca le di 
tranquilidad. Antes me decía que no quería morir hasta que Perón no estuviese de 

44. Original incompleto, faltan anexos y artículos periodísticos.
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nuevo en Argentina, pero últimamente me dice que desea morir porque no tiene 
más fuerzas para luchar. Que está agotada y realmente está, prácticamente, en el 
esqueleto y cada vez más consumida y chiquita. A ella le debo estar aún con vida, 
pues en el año 1969 perdón 1960, cuando me tuvieron todo el año preso, durante 
tres meses me tuvieron secuestrado porque el primer mes entero me dejaron poco 
más o menos que muerto por las torturas y a pesar que a ella le decían que me ha-
bían matado peleó como una verdadera leona y eso hizo que no me mataran, como 
tenían la intención de hacerlo, porque así me lo dijeron, y no hace mucho nuestro 
gran amigo Enrique Pavón Pereyra, me lo confirmó porque él se enteró por medio 
de un periodista, que sin conocerme luchó también por mi vida. Tal vez él se lo ha-
brá comentado a Usted.

Bueno, pero me estoy desviando del tema y cansándolo con cosas que no son 
nada, frente a nuestros compañeros asesinados, fusilados y desaparecidos en estos 
14 años que llevamos de lucha. En fin, que lo concreto, que ese gran disgusto por lo 
que le pasó a Mamá me dejó sin ánimo de nada y apenas con ánimo para atender a 
los compañeros que vienen todos los días a verme y por ello le ruego me disculpe 
de no haberle mandado informaciones sobre los últimos acontecimientos.

VISITA DOCTOR JORGE TAIANA:
Como le dijo más arriba, vino a verme este común y gran amigo, con quien 

intercambiamos información, pero fundamentalmente quería conocer su pensa-
miento sobre la situación actual de nuestro país y nuestro Movimiento. Le agrego a 
continuación unas líneas que le hizo desde el Aeropuerto de Carrasco.

Como sé la gran amistad y confianza que Usted también siente por el Dr. 
Taiana, le hice leer sus cartas del 1º y 22 de octubre que obran en mi poder y coin-
cide totalmente con su pensamiento.

Como imaginará conversamos largamente y creo que todo ha sido sumamen-
te positivo para el futuro. Me explicó que hacía unos días el Gral. Cándido López le 
había solicitado una entrevista, que se la concedió. La síntesis, que se había entre-
vistado con el Gral. Lanusse y que ambos coincidían en que Onganía ya no debía 
seguir más al frente del Gobierno, para lo cual estaban trabajando de manera que 
su caída fuera lo antes posible y que para ello necesitaban consultar a los distintos 
sectores de la población, pues no querían fracasar. Taiana le dio su punto de vista, 
en el sentido de que esta situación no se soluciona cambiando a un General por 
otro, sino que lo que el Pueblo quiere es una salida profunda y en la que el mismo 
tenga especial vigencia, caso contrario sería una nueva frustración.

En cuanto a nuestro Movimiento, que entendía, todo el mal estaba en los 
dirigentes, que por ejemplo en oportunidad del levantamiento del paro de los 
días 1 y 2 de octubre, claudicaron sin razón y a cambio de nada. Que a pesar de 
esto tenemos que intentar rescatar a algunos de ellos por lo menos, obligándolos 
de alguna forma a que se decidan a la lucha que hace falta para terminar con el 
actual gobierno.
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PARO DE LOS DÍAS 29 Y 30 DE OCTUBRE:
Debemos admitir que estuvo muy lejos de ser lo que debía. Las causas…bue-

no…muchas interferencias y “órdenes contradictorias”. Así, por ejemplo, le adjunto 
una carta del compañero Colombres de Tucumán, del 31 de octubre que en la pá-
gina 2, segundo párrafo dice textualmente: “por otra parte el Delegado Provincial 
(de la Comisión Pro Retorno) Segundo Damián Luna, que actúa en el Departamento 
de Río Chico de esta provincia me informó que la ex diputada peronista Sra. EMMA 
COSTA de DACUD, domiciliada en la Ciudad de Aguilares, recorrió todo el Sud de 
la provincia, transmitiendo la siguiente orden de parte de JORGE PALADINO; “NO 
APOYAR EL PARO PORQUE TODO ERA UNA SUCIA MAQUINACIÓN COMUNISTA”.

No podemos decir que solo haya sido esto. Otras de las causas ha sido la de 
haber repetido un nuevo Plenario como el de Córdoba en la Ciudad de Santa Fe, 
donde se ratificó el paro, cuando solo faltaban 60 horas para su realización y que 
luego la mayoría levantó en forma inexplicable.

A medida que van pasando los días se van conociendo muchas cosas. Entre 
ellos que cuando los de la Comisión de los 8 fueron a Buenos Aires; prácticamente 
los “20” y las “62” se los metieron en el bolsillo, al punto que me hacen saber des-
de Córdoba que lo han separado al compañero SETTEMBRINO, que hasta ayer no 
había regresado a aquella Ciudad, seguramente, porque imagina la que le espera, 
porque según parece los cordobesas no andan con vueltas. Es por ello que después 
que le escribí mi anterior se apresuró a llamarme el Dr. Segura para hacerme saber 
todo esto y que desvirtúa bastante lo que nos habían solicitado los de la Comisión 
de los 8 que yo le transmitiera a Usted.

Por lo pronto, la Regional Córdoba de la CGT, se ha separado de la Comisión 
de los 8 y en los actuales momentos está trabajando activamente, para intentar 
forjar una unidad real con nuevos valores de todo el país.

A pesar de todo se ha dado un HECHO NUEVO EN CÓRDOBA, donde LAS 
BASES REBASARON A LOS DIRIGENTES y para que lo compruebe le adjunto a 
continuación un recorte de Clarín del día 29/X/69, donde leerá que las “62 Orga-
nizaciones” dispusieron no adherir al paro y según fue reconocido por todos los 
medios de difusión, EL PARO EN CÓRDOBA FUE TOTAL.

CARTA DEL COMPAÑERO LANDAJO AL GRAL. PERÓN:
Le adjunto al final una carta del “Gordo” Landajo, en la que encontrará al-

gunas otras causas sobre el resultado del citado paro, como así también sobre la 
situación de nuestro país y de nuestro Movimiento y que le ruego leer hasta el final. 
No tome en cuenta la parte que se refiere a mi persona, pues Landajo hace algunas 
consideraciones sobre mi modesta lucha y tal vez sea producto de la amistad que 
siente por mí.

Mi opinión es que hace un enfoque bastante acertado de todo cuanto está 
ocurriendo. Lo importante es que a pesar de todo Landajo está trabajando con bas-
tante entusiasmo y si alguna vez ha cometido algún error —como los cometemos 
todos— creo que todo eso le ha servido de experiencia y debemos hacer que siga 
adelante con la fe y entusiasmo con que lo veo trabajar. Al final de la carta de él 
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van dos comunicados que hacen llegar a distintos compañeros de todo el país por 
correo y que de alguna manera contribuye a crearle más problemas a la dictadura.

De no ser mucho pedir, le rogaría le haga dos líneas acusándole recibo y eso 
lo embalará aún más a seguir adelante. Yo me encargo de lo demás para que no sea 
tan pesada la tarea para Usted.

COMISIÓN DE LOS “25”:
Luego de varias deliberaciones con VALENTÍN SUÁREZ y entre ellos, que ha 

hecho, se fuera postergando la asunción de la referida Comisión, finalmente parece 
que la próxima semana asumieran sus cargos de la CGT.

En la tarde del miércoles pasado se realizó una entrevista con Valentín 
Suárez, en la que se dio término a la redacción de un ACTA - ACUERDO, sobre las 
funciones y atribuciones que tendrá la Comisión, lo que será analizada por los dis-
tintos agrupamientos que componen la Comisión de los 25. Todo parece indicar que 
será aprobada. Desde luego que hasta ahora no se ha hecho conocer públicamente 
su contenido. Le adjunto a la derecha un recorte que le dará una idea de cómo se 
vino manejando este asunto.

Las “62” y los No Alineados “peleaban” porque las resoluciones de la Comi-
sión tengan carácter resolutivo y NO meramente de asesoramiento y además que 
V. Suárez pase solamente a ser “veedor”. No sé cómo ha quedado esto finalmente.

[* título: Analizan las bases para que asuma la Comisión de los “25”, agregado manuscrito: 4/XI/69]

TELEFÓNICOS TRIUNFO GUILLAN:
En las elecciones realizadas en FOETRA, votaron 6.740, triunfó la Lista Marrón

encabezada por el compañero JULIO GUILLAN con 3.716 votos. Le siguió la Celeste 
con 2.046, luego la Rosa, 694, y por último la Violeta con 257.

PRÓXIMO CONFLICTO FERROVIARIO:
Me han avisado los muchachos que, a raíz de haber sido separados de sus 

cargos, algunos compañeros ferroviarios —aún no está del todo confirmado— des-
atarían un importante paro de carácter nacional que podrá llegar a ser de grandes 
proporciones, especialmente, si se lo acompaña con otras medidas en todo el país. 
Veremos qué pasa.

SOLICITADA: ROSAS - EL PUEBLO AL GOBIERNO:
Ayer entre las visitas tuve la del amigo Dr. Michelini, que me solicitó le hi-

ciera llegar esta solicitada que salió en el diario Clarín. Me destacó que entre los 
firmantes está la Señora de Roth que Usted sabe ocupa actualmente un alto cargo 
en la dictadura.

Es esto algo que estaba empalmado con el Gral. Uriburu. Michelini pensó 
como yo, que ahora que este General virtualmente ha sido relevado de su cargo de 
Comandante del V Cpo. Ej., la cosa podrá variar. Hoy ya declaró el Gral. Lanusse 
que le había sido aceptada la solicitud de retiro presentada por el citado Uriburu y 
en se reemplazo se lo de designó al Gral. Ceretti.
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No me explico cómo Uriburu se dejó reemplazar así mansamente habiendo 
tenido todo en la mano para poder impedirlo. Nosotros sabemos que sin mando 
de tropa la cosa cambia mucho, salvo que este General —que es compañero de 
promoción mía— se decidiera a hacer algo, antes que le cambien los mandos de 
confianza de él, como seguramente llegará a ocurrir, porque todo esto estaba de-
masiado “cantado”.

“ÚLTIMA CLAVE” Nº 50:
En estos días los compañeros me han hecho llegar un ejemplar de esta espe-

cie de folleto, que según me han explicado tiene bastante difusión en todo el país 
y que lo remiten por correo, según me explicó el Dr. Michelini. No sé si ya lo habrá 
recibido. No está de más que lo lea. Habla sobre la Comisión Pro Retorno y algunas 
de mis actividades, que seguramente le dan un poco de trabajo a la dictadura, con 
lo que también, cualquiera de estos días, me darán algún “sosegate”. No tengo se-
guridad que lo puedan hacer, por cuanto yo no soy exiliado acá y además que estoy 
tramitando mi radicación hace más de dos años y que nunca me la dan, porque ya 
van dos veces “que se pierde mi expediente”.

Para que no me resulte tan pesada la carta, hice sacar copia en papel de avión 
y por ello no le mando el original. Espero no lo tome a mal.

CNL. RAMÓN MOLINA ARRESTADO:
A pesar de haberlo desmentido el Gral. Lanusse, se ha confirmado que este 

Coronel está cumpliendo un arresto en el 17 de Infantería en Catamarca, según 
dicen los diarios de 60 días.

ME VISITÓ COMPAÑERO “SILO”:
Es probable que no tenga conocimiento de quien es el compañero “SILO”, 

cuyo verdadero nombre es MARIO RODRÍGUEZ COBO y que se tuvo que venir 
a Montevideo por un tiempo, para evitar la acción de la dictadura sobre él. Me lo 
mandó el compañero Ré, peronista de Mendoza, radicado en Bs. As. y que viaja 
periódicamente a aquella provincia. No sabemos las derivaciones que puede tener 
el “siloísmo” y por ello le adjunto un recorte de La Razón del 1/X/69, para que tome 
una idea.

“Silo” es un muchacho que no pasa de los 27-28 años cuando mucho, que 
trabaja en electrónica, según me dijo. Vale decir Juventud. En el fondo es un pero-
nista y admira a Perón y su Doctrina.

Me explicó que la policía lo ha corrido de todas partes, con palos y gases y 
que ya la situación se le hacía insostenible en el país, pues de casi todas las pro-
vincias le dieron el mismo trato y que no asistió al acto de la Plaza Once, porque él 
había dispuesto que no se hiciera y lo mismo los muchachos lo hicieron. En fin, que 
le ha creado un problemita más a la dictadura y eso es bueno y debemos apoyarlo.

Hoy ha sido muy poco el tiempo que le pude dispensar, pues tuve muchas 
visitas y como se quedará en Montevideo, quedé en llamarlo para poder profundizar 
un poco de qué se trata realmente.
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¿BORDA CON EL GRAL. PERÓN?:
En Buenos Aires se publicó la noticia que le adjunto a la derecha, según la 

cual el ex Ministro Borda en su reciente viaje a Madrid entrevistaría al Gral. Perón. 
Luego, más abajo, el GRAL. CARO desmiente que vaya a viajar a Madrid y que, si lo 
hiciera, no visitaría al Gral. Perón.

[* título: Política, agregado manuscrito: 3/XI]

SUSANA VALLE - SEPARADA AGRUP. LEALTAD Y SOBERANÍA:
Al final del mismo recorte podrá leer un comunicado firmado por, ¡ah no! …

perdone, es de la Agrupación política “Lealtad y Soberanía 22 de diciembre” que 
dirige el compañero JORGE DI PASCUALE y según el cual aclaran que no perte-
nece más a dicha agrupación desde octubre pasado. Bueno, no nos debe extrañar 
que esto le haya ocurrido a Susana Valle, que desde luego es una verdadera pena, 
porque todas estas cosas la han ido desprestigiando y solo la salva el apellido que 
lleva de nuestro querido Gral. Valle.

SOLICITUD DE UNA FOTOGRAFÍA DEL GRAL. PERÓN
El compañero Delegado Nacional de la Comisión Argentina Pro Retorno del 

Gral. Perón de la Provincia de Tucumán JOSÉ H. COLOMBRES me pide que le solici-
te a Usted una foto suya. Le adjunto parte de la carta en la que hace dicha solicitud. 
De serle posible, le rogaría acceder a dicha solicitud.

[recorte de carta, incluye un sello]

Le adjunto al final una copia a mimeógrafo que hicieron los compañeros de 
esta Delegación Provincial de Tucumán, del trabajo del Gral. Perón “La Juventud Ar-
gentina Debe Impedir el Deterioro” y que entiendo es importante se difunda, como 
lo estamos haciendo por todo el país, para que se conozca el real pensamiento del 
Gral. Perón sobre la hora actual.

POR ATENTADO NO SE TRANSMITIÓ MENSAJE DE PTE. NIXON:
Le adjunto a la derecha el recorte donde podrá leer esta noticia y que las 

radios de acá completaron diciendo que en el lugar dejaron leyendas peronistas. 
Tampoco acá en el Uruguay se pudo ver la transmisión vía satélite, ya que 

viene retransmitida desde Argentina. 

[* título: Por un atentado no se transmitió el mensaje de Nixon vía satélite, agregado manuscrito: 
2/XI/69]

COMPAÑERO ONGARO INTERPUSO RECURSO:
Le agrego a continuación una nota de La Razón del 4 de este mes, en la que 

podrá leer que lo interpuso por el aislamiento celular y otras restricciones. En un 
diario de acá, de la fecha, he leído que probablemente pediría la Opción para salir 
del país. No está confirmado y hasta ahora no me lo ha hecho saber. De cualquier 
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manera, pienso que su lucha podría ser más efectiva fuera del país que encerrado 
en una cárcel. Sé que Ongaro sigue con un alto espíritu, que no decae en un solo 
instante.

[* título: Aislamiento Celular, agregado manuscrito: 4/XI/69]

COPIA REPORTAJE A VICENTE:
Para que tenga una idea de que se hace de todo en nuestro Movimiento, le 

adjunto al final una especie de fotocopia que sacaron los muchachos, del reportaje 
que me hizo el diario De Frente de Montevideo y que hacen circular por el país. Es-
pero que haya recibido el original que publicó el citado diario el día 9 de octubre y 
que le haya agradado, ya que no recibí acuse recibo del mismo.

TUCUMÁN, CASTIGADA:
Va continuación recorte de La Razón con algunas noticias sobre aquella cas-

tigada provincia, que sigue en la lucha de la Guerra Revolucionaria, como siguen en 
otros lados, todos los días. Esta noche escuché por la radio que había sido secues-
trado un avión de Austral que salió de Córdoba para Buenos Aires con 71 pasajeros 
a bordo, pero no dieron ninguna otra explicación y no la repitieron.

[* título: Tucumán, Castigada, agregado manuscrito: 3/XI/69]

COMUNICADO DESMINTIENDO VERSIONES:
El día 30 de octubre difundí por medio de las Agencias internacionales de 

noticias un comunicado desmintiendo que el Gral. Perón tuviera tratos con la dic-
tadura, como así también que hubiera aconsejado levantar el paro de los días 1 y 
2 de octubre. Lo mandé por varias agencias y en la Argentina no publicaron nada. 
Luego, el día miércoles pasado, 5 de octubre, vino a verme el compañero JUÁREZ 
que trabaja en La Razón como periodista y él se comprometió a hacerlo publicar. 
Acá no llega La Razón y todavía no me la han traído, la de ayer, pero presumo que 
ha de haber sido publicado porque así me lo han hecho saber los compañeros que 
me visitaron hoy y otros que me llamaron por teléfono para decirme que era lo que 
estaba haciendo falta. Además, los diarios de la fecha de Montevideo, le dieron 
amplia difusión por medio de un cable procedente de Bs.As. de la AFP que segu-
ramente recogió la noticia publicada por La Razón. También esta noche me llamó 
Minteguí, el amigo brasileño, para leerme el mismo cable publicado por un diario de 
Porto Alegre de la fecha, lo que me hace pensar que le dieron mucha importancia 
al citado comunicado.

“EXISTE UN PLAN SUBVERSIVO EN EL PAIS CREADO EN LA HABANA”
Desde Catamarca el Gral. Imaz hizo unas declaraciones insistiendo en este 

asunto. Le confieso que ya con este “librito” no convencen a nadie los de la dicta-
dura y creo que más bien son declaraciones para algunos sectores de las FF.AA., 
para incitarlos a la represión y justificar de alguna manera tanta violencia con que 
reprime la dictadura. Le adjunto al final el recorte y verá las nuevas amenazas del 
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“gobierno”, que ve que el clima de Guerra Revolucionaria prosigue y sabe que toda-
vía en cualquier momento podrán llegar a producirse hechos imprevisibles. Ellos lo 
saben muy bien.

Bueno, mi querido General, me parece que ya he abusado bastante de su 
paciencia por todo cuanto le adjunto para leer. Le ruego no dejar de leer la carta del 
compañero Landajo.

Espero siempre sus noticias y aprovecho para hacerle llegar mi mejor y más 
sincero abrazo, con toda mi lealtad y sincera amistad. Quedo a sus órdenes. Muchos 
cariños de mi Madre y mi Señora. Un gran abrazo de los compañeros Peronistas y 
saludos afectuosos de los amigos uruguayos. Cariños de Perico. 

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón

CARTA N.o 321

Montevideo, noviembre 21 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Excúseme por haber estado tantos días sin escribirle, pero ocurre que me 
llevé un susto tremendo con mi salud. Hace unos días, repentinamente, comencé a 
sentir mareos y voluntad para nada. Es más, me sentía morir. Creo que los compa-
ñeros que seguí atendiendo durante esos días se deben haber dado cuenta, porque 
comencé a recibir varios llamados telefónicos de Argentina para preguntar por mi 
salud y ponerse a mi disposición. Entre ellos el del Dr. Vicente L. Saadi, de quien 
hacía más de un año que nada sabía de él. Honestamente, no sé cómo se enteró.

Aprovechando que ha venido a radicarse un médico argentino —joven— el 
Dr. Baeza y que hacía unos días se había puesto a mi disposición; lo fui a visitar. 
Me hizo una minuciosa revisación. Según él tenía presión baja —9 y 12— y ade-
más encontraba “algo” en mi corazón, por lo cual me mandó hacer una radiografía 
de tórax, electrocardiograma, análisis de todo, etc. Como imaginará nada de eso 
puedo hacerme, pues en este país la gente no debe morirse ni enfermarse, porque 
le sacan un ojo y la mitad del otro, de manera que pacientemente busqué algún 
amigo que conociera a un cardiólogo, hasta que por fin ayer me llevó al Dr. Rivero, 
quien me hizo un electrocardiograma y me revisó lo correspondiente al corazón 
de fondo.

Bueno, gracias a Dios se me ha ido el susto. El electrocardiograma salió nor-
mal y la presión me la encontró en 7 ½ y 12 y dice que para mi edad —cumplo el 
mes que viene 53 años— es normal y muy bueno. Veré más adelante si consigo 
algún otro amigo que me haga hacer una radiografía de tórax y con ese daré por 
cumplida esta “exploración”. De cualquier manera, ya me siento lo más bien, incluso 
antes del electro y lo más probable todo haya ido consecuencia del susto que me 
dio mi Madre la vez pasada acá y que por suerte, parece que el Dr. Taiana me la está 
sacando adelante, aun cuando todavía su estado no es del todo bueno.

Lo importante es que sigo firme en la lucha y cada día con mayor entusias-
mo, fe y decisión y que no dejé un solo día de atender a los compañeros, salvo las 
dos veces que fui al médico. Únicamente, me he atrasado un poco en la numerosa 
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correspondencia que recibo todos los días de nuestro país y que trataré de ponerla 
al día lo antes posible.

Ahora paso a referirme a algunos pocos asuntos, ya que hoy me vino mucha 
gente y me han dejado más cansado que otros días.

REPORTAJE A PABLO VICENTE EN LA REVISTA PANORAMA:
Desde Argentina el periodista PASQUINI me solicitó una entrevista por inter-

medio de la Agencia Interpress del Uruguay y como en esta Agencia tenemos gente 
amiga, no quise dejar de acceder a dicha solicitud.

Me llamó la atención que esta revista se interesara en hacerme un reportaje 
y podrá imaginar que recibí al periodista lo más prevenido posible, pues Usted en 
esto tiene experiencia y sabe que muchas veces no nos tratan nada bien. Fue un 
bombardeo de preguntas de las más variadas, pero gracias a Dios me pude defen-
der bastante bien. Le agrego a continuación el citado reportaje al que según veo le 
dieron bastante importancia y me llamó la atención.

[* título: Reportaje Pablo Vicente: Perón, Perón, ¡qué grande sos!, Panorama, noviembre 19, 1969]

Espero que esté de acuerdo con mis contestaciones. Lamentablemente, no 
publicaron asuntos sumamente importantes, ya que castigaba duramente a la 
dictadura, pero en fin…creo que lo fundamental está y como es una revista muy 
leída, de algo nos servirá para nuestra lucha. Por lo pronto, tengo la impresión 
que ha caído muy bien en los hombres que están en la lucha verdadera ya que he 
recibido varios llamados telefónicos en tal sentido y otros me lo han expresado 
personalmente.

ASUMIÓ COMISIÓN REORGANIZADORA DE LA CGT:
Finalmente, ayer y luego de todos los problemas que Usted conoce mejor 

que yo se le presentaron a Valentín Suárez, asumió sus funciones la llamada Co-
misión de los 25, con la ausencia de Metalúrgicos y Luz y Fuerza. Tampoco estuvo 
presente FOECYT (Federación de Obreros y Empleados de Correos y Telecomuni-
caciones). Estos últimos excusaron su asistencia, pero anunciaron su decisión de 
incorporarse en la próxima sesión.

Tal como digo en el reportaje, entiendo que es una “unidad” prendida con 
alfileres, que de nada servirá a la clase trabajadora, más que para los dirigentes 
que podrán seguir gozando de sus prebendas, negociados, etc., etc. Esperaremos 
los resultados.

Por lo pronto, en el interior se sigue trabajando para darle forma a lo que se 
había proyectado en el Plenario Nacional realizado en Córdoba los días 12 y 13 de 
octubre, ya que los muchachos saben que todo esto es “teatro” y más “acomodo” 
para los dirigentes de la Capital Federal.

Los diarios de Argentina dijeron que habían concurrido a entrevistarse con 
Usted Racchini y Donaire, que no encontraron muy buena acogida y que también 
lo habían entrevistado Calabró y Lorenzo Miguel, cuyo regreso era esperado para 
ayer a la noche juntamente con Paladino, que traerían instrucciones suyas, que en 
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principio manifestaron algunos diarios, eran de NO INTEGRAR la Comisión de los 
25. Si esto fuera real: LO FELICITO y será muy bien recibido por la masa peronista. 

Le adjunto al final la crónica que dio Clarín del acto celebrado ayer, como así 
también podrá leer el “Acta – Acuerdo”, de la que podrá sacar interesantes conclu-
siones tenidneo, digo teniendo, siempre presente que a mi entender son todas estas 
cuestiones declamatorias, como las de los últimos años, a las que ya nos tienen 
acostumbrados estos dirigentes gastados y entregados.

PARO FERROVIARIO:
Tal como le anticipara en mi anterior carta del 7 del cte. mes, el F.C. Roc-

ca mantuvo una prolongada huelga que causo serios trastornos y fue muy efecti-
va, seguida de una serie de atentados que causaron pérdidas millonarias. Ya se ha 
ido levantando paulatinamente, pero aún algunas seccionales continúan y estaba 
anunciado un paro de 48 horas del F.C. Sarmiento para hoy, que no sé si finalmente 
se concretará o no, porque no pude escuchar un solo informativo por la cantidad de 
gente que debí atender.

“VUELTA DE OBLIGADO”
Ha sido celebrada en todo el país, con “mucho ruido” al punto que solo en la 

Capital Federal hubo 14 atentados importantes con destrozos y por suerte sin vícti-
mas. La mayoría de los actos tuvieron un tinte peronista bastante grande.

PRÓXIMO 30 de NOVIEMBRE:
Al parecer, por las informaciones que voy recibiendo se le quiere dar a ese día 

que Onganía asistirá a una misa en la Basílica de Luján, con motivo de la consagra-
ción al Inmaculado Corazón de María, anunciado por Onganía en un mensaje al país 
el día 12 de noviembre; un carácter muy especial, pues parece que los muchachos 
se quieren mandar una de las suyas y que no sabemos qué consecuencias podrá 
tener. Estoy estudiando la situación. Mañana tengo precisamente una entrevista 
donde me será explicado todo esto en detalle. Ya veremos qué pasa.

Bueno, mi querido General, solo quiero decirle que esté tranquilo que segui-
mos trabajando fuerte y que nos siga brindando su apoyo como hasta el presente, 
que no se arrepentirá. Lamentablemente, nosotros no podemos viajar a cada rato 
a Madrid, como pueden hacerlo otros que lo hacen hasta dos veces por mes, pero 
estamos seguros que no se dejará embalar por ellos, que sabemos muy bien de 
dónde sale todo ese dinero que utilizan y que debe hacernos sospechar muy mucho 
a todos y estar con el ojo abierto. Nosotros le ofrecemos RESULTADOS y lucha y 
combate permanente. Hasta que Perón pueda regresar a su tierra definitivamente y 
lo antes posible y NO dentro de 15 o 20 años, ni siquiera dentro de uno o dos años, 
porque los que lo queremos a Usted realmente, sabemos muy bien que los gobier-
nos de turno y los dirigentes de la “camiseta peronista” que sirven a esos “gobier-
nos”, especulan con la vida biológica del General Perón y nosotros no tenemos que 
darles ese gusto para ellos.
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Quedo a sus órdenes y le hago llegar un muy grande y sincero abrazo con 
todo lo mejor de mi amistad y LEALTAD y los deseos de que se encuentre muy bien. 
Cariñosos saludos de mi gran compañera. Un abrazo muy grande de los peronistas. 
Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta de Ofelia Decivo Braica de Saint Bonnet45

[membrete: Ofelia Decivo Braica de Saint Bonnet. Periodista]

Buenos Aires, noviembre 26 de 1969

Querido Pablo:

Estas tres notas para el general, las tengo escritas desde el 17 de Octubre, 
no quería enviárselas a usted para que fuere el emisario por dos razones funda-
mentales: primero, por no molestarle y no abusar de su gentileza de siempre; luego, 
porque usted me ha olvidado completamente.

Nuestro movimiento es muy ingrato con su gente, sobre todo, con su buena 
gente, con aquella que siempre está —en las difíciles y lo duro— y nunca se acuer-
dan de darle ni siquiera migajas de nada, inclusive de noticias.

También como yo, lo sabe usted, lo malo es que ya usted, en mejor coloca-
ción, ¿olvide lo pasado...?

Dejemos esto Pablo y vayamos a lo nuestro, que espero sepa disimular en 
lo que le pueda molestar. Desearía que usted le llevara mediante su correo seguro, 
esas notas al general Perón, mejor dicho, le haga llegar, y, sobre todo, me acuse a 
mí, usted, que las ha recibido.

¿Qué es de su vida Pablo, de la buena Nelia, de la familia tan buenita, con 
quienes compartí aquel domingo lluvioso, recuerda?

Cuándo tendré noticias de ustedes, largas, comunicativas, que pueda darme 
el gusto de saberles bien y alguna proximidad de algo. Escríbame Pablo, no sea 
ingrato, yo en cuento esté bien, voy a viajar a visitarlos, y digo esté bien, porque un 
accidente callejero, me imposibilitó tanto que anduve con muletas cuatro meses 
largos…Ahora, a Dios gracias, camino, en cuanto pueda he de ir a visitarlos.

Siempre incondicionalmente de usted de Nelia y los suyos, con mi mejor cariño

[rúbrica]

[membrete: DIAGONAL ROQUE SAENZ PEÑA 710 - 6 D. BUENOS AIRES - REPÚBLICA ARGENTINA]

45. Original incompleto, falta anexo.
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Carta de Ofelia Decivo Braica de Saint Bonnet a Perón46

[membrete: Ofelia Decivo Braica de Saint Bonnet. Periodista]

Buenos Aires, 17 de octubre de 1969

Señor
General de la Nación Argentina
Don Juan Domingo Perón.
Residencia “17 de Octubre”
Madrid – España

Excelentísimo Señor:

En mi carácter de inspiradora y fundadora del INSTITUTO LATINOAMERI-
CANO DE INTERCAMBIO PERIODÍSTICO – ILAIP el que comenzó sus actividades 
constitutivas el día 12 de octubre de 1968 —fecha cara al sentir de los pueblos de 
América— me es muy grato llevar a vuestro conocimiento, que este Instituto será, 
a no dudarlo, útil a los designios superiores de estos pueblos de América grande y 
de la época en que nos ha tocado vivir, época en que la mayoría de las mujeres y los 
hombres americanos, tenemos fe en nuestro porvenir.

Para concretar este propósito, de lanzar a la vida de los pueblos latino ameri-
canos, un Instituto de Intercambio Periodístico, es menester contar con la apreciada 
colaboración de todos los pueblos hermanos y en especial del nuestro; por ello, 
solicito al señor general de la Nación Argentina don Juan Domingo Perón, quiera te-
ner a bien estimular la labor a realizar, haciéndome llegar su opinión en tal sentido.

La gente de prensa que me acompaña en la Comisión Directiva, nombrada el 
19 de julio ppdo., con mandato de dos años, está en plena tarea de acrecentar en 
principio, la actual corriente periodística, ya fuere de intercambio o de conocimien-
tos latinoamericanos, para que podamos lograr con ello, que nos conozcamos más 
y nuestra comunicación tenga permanencia.

Hago resaltar estos principios fundamentales, por entender que, en los mo-
mentos actuales, la unidad y el conocimiento, entre los pueblos latinoamericanos a 
través de una prensa en libertad de expresión, son fundamentales.

Nuestra gestión, será, pues, de difusión y fraternal contacto exclusivamente 
periodístico.

46. Anexo de carta del 26 de noviembre de 1969.
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Al presentar al señor general Perón mi mejor saludo, quedo aguardando 
su respuesta.

Dios guarde a usted.

  [firma autógrafa]
Ofelia Saint Bonnet

[sello: Buenos Aires – República Argentina. Secretaria General ILAIP]

[membrete: DIAGONAL ROQUE SAENZ PEÑA 710 - 6 D. BUENOS AIRES - REPÚBLICA ARGENTINA]
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Documento del ILAIP47

INSTITUTO LATINOAMERICANO DE INTERCAMBIO PERIODÍSTICO (ILAIP)

ORIGEN Y DENOMINACIÓN:

Bajo la denominación de INSTITUTO LATINOAMERICANO DE INTERCAM-
BIO PERIODÍSTICO se funda, por inspiración de la señora Ofelia Braica de Saint 
Bonnet, el día 12 de Octubre de 1968, conmemoración de una fecha cara al sentir 
de los pueblos de América, una entidad civil formada por gente de prensa, oriunda 
y/o con actuación en el ejido de la República Argentina.

FINES
El ILAIP tiene como fines específicos lograr una estrecha vinculación entre 

sus miembros, propendiendo a un mayor conocimiento de la realidad objetiva por-
que atraviesan los diversos países latinoamericanos, profundizando en la integra-
ción de nuestros pueblos mediante constante compartir opiniones, inquietudes e 
ideales. Para estos fines:

a) Gestionará el intercambio permanente de gente de prensa entre los paí-
ses latinoamericanos, con quienes mantenga relaciones diplomáticas, con viajes y 
estadas pagos.

b) Organizará y auspiciará actos culturales, a efectos de difundir el conoci-
miento de las distintas manifestaciones de cada uno y todos los pueblos.

c) Dispondrá Seminarios de Perfeccionamiento, Simposios y todo cuanto con-
tribuya al perfeccionamiento técnico, legal y ético de la profesión.

d) Instituirá actos conmemorativos de fechas patrias y/o participará de los 
mismos, mediante el envío de representantes del ILAIP.

e) Promoverá Becas de estudiantes de periodismo y/o perfeccionamiento, y 
gestionará otras ante los países latinoamericanos.

f) Difundirá la obra de hombres públicos más inminentes y procurará por to-
dos los medios a su alcance establecer un mayor contacto entre los pueblos.

PRESCIDENCIA EN ASUNTOS INTERNOS
El ILAIP no considerará proposición alguna que, directa o indirectamente, se vin-

cule a problemas internos de cada país, ya fueren políticos, religiosos y/o sindicales.
DOMICILIO
El ILAIP tiene su sede central en la ciudad de Buenos Aires, capital de la 

República Argentina, fijada por su fundadora, señora de Saint Bonnet, pudiendo la 
Comisión Ejecutiva fijar y/o elegir los locales en que celebrará sus actos públicos y/o 
reuniones, como así también autorizar delegaciones en los países y/o ciudades que 

47. Anexo de carta del 26 de noviembre de 1969.
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componen el ejido, que va desde el extremo norte de la República de México hasta 
la Antártida Argentina y cuyos idiomas son de origen hispánico.

OBLIGACIONES DE LOS MIEMBROS DE NÚMERO
Mantener una honesta conducta pública y no militar o estar identificado con 

ideas políticas negativas al sentir de los pueblos latinoamericanos.
QUIENES PUEDEN SER SOCIOS ADHERENTES
Toda persona que sienta nuestra inquietud, e iguales principios, y que desee 

colaborar con el ILAIP para el logro de tan magnífico sentir.
DONDE PUEDEN DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA
INSTITUTO LATINOAMERICANO DE INTERCAMBIO PERIODÍSTICO -ILAIP - 

Avenida Diag. R. S. Peña 710 – 9º Piso, oficina D, Buenos Aires, República Argentina.
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Carta a Juan Domingo Perón48

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 322

Montevideo, diciembre 5 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Sin ninguna carta suya para contestarle, le hago llegar algunas pocas noti-
cias que considero de especial interés, en el deseo que se encuentre muy bien. En lo 
que hace a mi estado de salud, gracias a Dios, estoy muy bien y trabajando cada día 
con mayor intensidad, incluso como acá la situación es cada día más difícil, hemos 
montado en nuestra casa con mi Señora, un muy pequeño taller en el que hacemos 
“bisutería”. Todas exclusividades, diseñadas entre los dos y en lo que trabajamos 
nosotros solos. Por ahora nos vamos defendiendo y creo que podremos salir ade-
lante, pues acá todo es difícil e incierto.

Tendría infinidad de cosas para comentarle sobre nuestro país y nuestro Mo-
vimiento. Digamos, en síntesis, que a raíz de las permanentes traiciones de los di-
rigentes que utilizan la “camiseta”; no hemos podido este año lograr la liberación 
de nuestro país y desgraciadamente ya sabemos lo que ocurre todos los años en 
el verano, que la lucha merma un tanto y todo se traslada nuevamente a marzo. A 
pesar de ello este año se nota un poco más de actividad que en los anteriores.

En lo que hace a nuestro Movimiento, en general ha caído muy mal la “confir-
mación” de Paladino, pero yo entiendo que dentro de todo es mejor, porque de esa 
manera Usted está logrando que se vaya institucionalizando el Movimiento y que 
sean las bases las que conduzcan la lucha verdadera, junto a los dirigentes leales. 
Además, que así Usted está contribuyendo a que se imponga la nueva jerarquía y 
que no es otra que la que cada peronista haya logrado alcanzar en base a conducta, 
sacrificio, honradez, lealtad y lucha permanente traducida en HECHOS positivos y 
concretos. Por supuesto que todo esto sigue intensificando mi trabajo al servicio 
exclusivo de la Patria, el Movimiento y fundamentalmente del Gral. Perón y créame 

48. Original incompleto, termina en la página 1. Falta anexo.
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que lo tomo con gran entusiasmo, porque todos los días vamos apreciando resul-
tados efectivos.

VISITA DE LOS COMPAÑEROS QUAGLIARO Y SANTORO DE ROSARIO:
Hace ya varios días vinieron a visitarme los compañeros HÉCTOR QUAGLIARO 

y OSVALDO SANTORO de aquella ciudad santafecina. Recordará que el primero lo 
ha visitado a Usted en una oportunidad y que ha sido durante varios años Secretario 
Gral. de la CGT y luego de la CGT de los Argentinos. En cuanto a Santoro es actual-
mente Secretario Adjunto de ATE de Rosario. Ambos vinieron a verme en nombre y 
representación del BLOQUE GREMIAL PERONISTA DE ROSARIO, que se constituyó 
últimamente y que agrupa más o menos a la mitad de los gremios de Rosario.

Estará Usted enterado que es esta la gente que ha estado siempre al frente 
de todas las luchas que se han realizado en Rosario, contra los diversos “gobiernos 
de turno” y especialmente en el “rosariazo”, en el que tuvieron especial gravitación.

Charlamos largamente. Los veo muy en claro de todo y muy bien ubicados en 
lo que hace a nuestra lucha. AMBOS SON AUTÉNTICOS PEONISTAS CON PERÓN, 
a pesar de que nuestros enemigos de adentro y de afuera del Movimiento, han que-
rido hacer aparecer a Quagliaro, como “comunista” o “marxista”. Nada de eso hay. 
Le adjunto a continuación carta firmada por ellos dirigida a Usted que le ruego leer 
con la mayor atención.
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 324

Montevideo, diciembre 30 de 1969

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Solo dos líneas más a la disparada para adjuntarle dos cartas. Una, del com-
pañero CARLOS A. PEREYRA del gremio de la Construcción a quien Usted conoce 
y le mandó, no hace mucho, una carta por mi intermedio. Recién en la fecha ha lle-
gado a mi poder.

La otra es del compañero CARLOS O. SUAREZ: actualmente exiliado en México.
Estamos con grandes deseos de saber que resolvió frente a las personas de 

las “62” que lo han visitado juntamente con Paladino, para que no sean desvirtua-
das sus directivas.

Le ruego no dejar de mandarme lo antes posible las credenciales que le soli-
cité en mi anterior para dos padrinazgos.

Una vez más hago votos porque en 1970 se cumplan todos sus mejores de-
seos y podamos tenerlo en la Argentina liberada.

Reciba mi mejor y más sincero abrazo con lo mejor y más leal de mi amistad. 
Muchos cariños de mi Señora y mi Madre. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Comunicado de prensa de Ricardo De Luca, Susana Valle, 
Carlos Gaitan y Miguel Garaycochea49

Buenos aires, 10 de enero de 1970

AL MOVIMIENTO PERONISTA

COMUNICADO DE PRENSA
Ante situaciones producidas en el movimiento Peronista y en el Movimiento 

Obrero, queremos dejar claramente ratificada viejas posiciones sustentadas como 
antiguos militantes al servicio de la causa de PERÓN, que es la causa de la Libera-
ción.

1º/ Desde 1955 y con diferentes técnicas los agentes del régimen persiguen 
la destrucción, división y atomización del Movimiento Peronista.

2º/ Dentro de la técnica de los servicios de inteligencia, el rumor es una de 
sus principales armas.

3º/ Algunos “compañeros confundidos”, arrastrando algunos pocos tontos, 
están utilizando la misma técnica en aras de presuntos planteos ortodoxos que 
sistemáticamente atacan a Peronistas, sirviendo objetivamente a la dictadura en su 
pretensión de destruir al Movimiento de masas, prefiriendo ejecutar una política de 
alianzas con sectores no Peronistas y anti-Peronistas, en lugar de cumplir su siclo 
histórico de desarrollar y profundizar las contradicciones que todo Movimiento de 
Liberación, como frente de clases, lleva en su seno.

4º/ En la C.G.T. DE LOS ARGENTINOS fuimos puntales para enfrentar a los 
claudicantes y oportunistas del Movimiento Obrero y del Peronismo, siendo cons-
cientes de la función de anti-cuerpos para la salud del Movimiento.

5º/ Como Peronistas NO ACEPTAMOS NUEVOS JEFES, ni nos prestamos a 
juegos de disfrazados que persiguen otros objetivos y, estamos para cumplir lo dis-
puesto por el General PERÓN en su último mensaje que pide que “se le saque la 
camiseta a los que no lo son”.

6º/ No aceptamos a Peronistas que lo son por momentos y, en otros, so-
cial-cristianos y que en aras de ciertas tácticas le hacen el juego a los Liberales de 
izquierda o de derecha.

7º/ Los que no acatan las directivas de Perón no están dentro del Movimiento 
de Liberación.

8º/ Estuvimos y estamos contra los traidores y, seguiremos luchando para 
desplazarlos, pero jamás nos prestaremos a la formación de Movimientos que pre-
tendan suplantar al PERONISMO Y SU JEFE.

49. Este documento se incorpora respetando su ubicación en el archivo.
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9º/ Saludamos a las expulsiones producidas por Perón en las 62 Organizacio-
nes, que nos demuestra lo acertado de nuestros planteos al llevar a una lucha frontal 
a los traidores y al comprender a la vez que no se puede medir a todos con la misma 
vara. Aún quedan oportunistas y claudicantes que tendrán que definirse en su mo-
mento por el Pueblo o en su contra, o por la liberación con Perón o en su contra.

10º/ En relación a la reunión a realizarse en Córdoba apoyamos la iniciativa, 
con la CONVOCATORIA Y ORGANIZACIÓN POR PARTE DEL PERONISMO, como 
homenaje a los mártires, torturados y encarcelados por el régimen desde 1955 a 
la fecha, que vienen luchando para cambiar al sistema y sus estructuras, sin pres-
tarnos a los que, pretendiendo derrocar a Onganía, se manejan con el principio de 
“cambiar algunas cosas para que no cambie nada”.

RICARDO DE LUCA, SUSANA VALLE, CARLOS GAITAN, MIGUEL GARAYCOCHEA
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Carta a Raimundo Ongaro50

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, enero 13 de 1970

Al compañero
D. Raimundo J. Ongaro
Los Polvorines - Bs.As.

Mi querido compañero y amigo:

Con toda mi mayor amistad y sincera solidaridad, contesto a tus cartas de 
fechas 9 y 12 de enero de 1970, las que te agradezco con todo mi afecto y cariño y 
como tú mereces, como auténtico y verdadero PERONISTA CON PERÓN.

Sé que no son estas horas para andar escribiendo cartas. Sino de PRODUCIR 
HECHOS POSITIVOS, pero frente a la tremenda acción sicológica que desarrollan 
nuestros enemigos de adentro y de afuera del peronismo, contra todo lo que sea 
lucha y combate, es imprescindible que nosotros nos mantengamos en permanente 
enlace y comunicación, para mejor poder coordinar la acción que espera la masa de 
nuestro Pueblo para la liberación del país y el incondicional e impostergable Retor-
no de nuestro único Jefe el Gral. PERÓN.

Comienzo por decirte que estoy totalmente de acuerdo con todos tus comen-
tarios, que son objetivos y señalan el camino a seguir con toda claridad. No obstan-
te, en el correr de la máquina, me permitiré hacer algunos comentarios que espero 
permitan superar los inconvenientes que se van presentando y, especialmente, la 
“agresión sicológica” que han desatado en contra tuya, con el fin de destruirte.

Antes de seguir adelante y para tranquilidad tuya, te hago saber que inmedia-
tamente que recibí tu carta dirigida al Gral. Perón, la remití a Madrid con fecha 21 de 
diciembre en mi carta Nº 323 y termino de recibir carta de nuestro Jefe en la que me 
dice que te contestará de inmediato, pero que mientras tanto sigas adelante y agrega: 
“Solo una actitud decidida y activa por parte de la Rama Política y de los grupos de 
activistas como el de ONGARO, se podrá compensar la debilidad que parece carac-
terizar en este momento a ciertos sectores de la Rama Sindical, aunque tengo fe que 
todo ha de cambiar tan pronto como los Delegados del Interior comiencen a tallar en 
los Plenarios”. De más está decir que te hace llegar un gran abrazo.

Me dices que por ahí andan corriendo versiones de que he manifestado que 
“el Comando Superior ha desautorizado la lucha total” que tú estás promoviendo en 

50. Original incompleto, falta anexo.



241

la Argentina, como así también “de que Pablo Vicente le firmó al Dr. Ortigosa una 
carta desautorizando la lucha que Ongaro realiza”. Todo esto es ABSOLUTAMEN-
TE FALSO y te ruego en toda forma desmentirlo. Si no lo ha hecho el propio Gral. 
PERÓN, mucho menos puedo hacerlo yo que estoy TOTALMENTE IDENTIFICADO 
CON LA LUCHA QUE REALIZAS CON NUESTRAS BANDERAS AL FRENTE Y CON 
PERÓN A LA CABEZA.

Me agregas en tu carta: “Bastará una sola palabra del Gral. Perón o tuya, 
para que me aleje de toda posición de responsabilidad…” Sin lugar a dudas esto 
pone de manifiesto tu grandeza y renunciamiento. Luego de más de 14 años que 
tengo el inmenso honor de colaborar en forma directa con nuestro único Jefe y es-
tar a sus órdenes directas, creo conocer el pensamiento real de nuestro Líder y por 
tanto tengo seguridad que mientras continúes en la lucha y en el combate contra la 
dictadura y los traidores, JAMÁS el Gral. PERÓN te dirá una sola palabra para que 
te alejes, ni siquiera transitoriamente de la posición de responsabilidad que ocupas.

Precisamente eso es lo que buscan por todos los medios, los enemigos de 
adentro y de afuera del Movimiento Peronista, para que tú te alejes de la lucha en 
la que nos encontramos empeñados en esta lucha de la ARGENTINA CONTRA LA 
ANTI ARGENTINA. Tengo seguridad que tú seguirás adelante cada día con mayor 
fe, confianza y decisión SEGURO DE LA VICTORIA DE NUESTRO PUEBLO CON 
PERÓN A LA CABEZA.

Yo acá también he percibido la gran agresión sicológica que se lleva en contra 
tuya y que sin lugar a dudas está muy bien orquestada, al punto de que auténticos 
peronistas con Perón están algo confundidos, porque sin lugar a dudas la misma es 
muy intensa y la realizan en forma “muy hábil”, especialmente, si tenemos en cuen-
ta que nuestro Movimiento carece de órganos de difusión. Considero que de alguna 
manera debes tratar de contrarrestarla, porque estas cosas son como “la bola de 
nieve” y tú lo sabes mejor que yo.

Considero que una de las formas de hacerlo es proclamando por todos los 
medios tú auténtico Peronismo con Perón. No a mí ni al Gral. Perón que te co-
nocemos suficientemente, porque tú no sos peronista de ayer. Recuerdo tu lucha 
de hace ya muchísimos años en los Polvorines defendiendo a Perón en todos los 
terrenos. Conservo todas tus cartas de aquella época, como así también todos los 
documentos que hiciste públicos entonces, dentro de esa misma línea. Los amigos y 
compañeros de Los Polvorines son también testigos de tu lucha con Perón al frente.

En otro orden de cosas nadie debe olvidar que Raimundo Ongaro ha sido el 
compañero que encabezó la lucha contra la dictadura y contra los traidores y que 
ha despertado una nueva conciencia en nuestro Pueblo y en nuestro Movimiento, 
siguiendo las instrucciones de nuestro único Jefe y Conductor el Gral. PERÓN, en 
momentos en que ya, una inmensa legión de auténticos peronistas, habían perdido 
la FE EN LA VICTORIA. Es por esto y otras muchas cosas más que es necesario que 
estudies la forma de contrarrestar toda esa acción. Entiendo que una de las formas 
de hacerlo es llamando a los que dudan de tu auténtico Peronismo con Perón, para 
que te expongan cuáles son sus dudas. Tengo seguridad que en cuanto hablen con-
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tigo, todo será superado y evitaremos nuevas divisiones, que solo nos perjudican y 
benefician al Régimen.

Ya a varios compañeros que han venido a verme o me han escrito les he so-
licitado que no dejen de hablar contigo, para salir de las dudas que se le puedan 
haber presentado como consecuencia de esa “agresión sicológica” desatada en tu 
contra y que solo beneficia a nuestros enemigos de adentro y de afuera del Pero-
nismo.

Por todos los medios busco que no nos sigamos dividiendo entre los verda-
deros peronistas con Perón, caso contrario se nos hace más difícil alcanzar nuestros 
objetivos, que no son otros que la TOMA DEL PODER y el incondicional e imposter-
gable Retorno del General PERÓN a nuestra Patria.

Con el portador de la presente hemos conversado extensamente y el podrá 
ampliarte cuanto te comento, como así también cuanto hemos coordinado y ello 
me releva de más comentarios. Únicamente, considero fundamental que sigamos 
en permanente enlace y comunicación, especialmente en los actuales momentos. 
Te adjunto copia de un extenso documento del Gral. Perón dirigido a las “62” y que 
considero fundamental tú lo conozcas.

ADELANTE…AMIGO ONGARO. TE FELICITO POR LA FE EN LA VICTORIA 
que sabes transmitir a nuestros compañeros, pero fundamentalmente por la lucha 
que realizas junto con las demás compañeras y compañeros. Espero siempre tus 
noticias, mientras tanto en nombre de Nelia y mío recibe para ti, tu Señora y tus 
hijos nuestro mejor y más grande abrazo, con todo lo mejor de nuestra amistad.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

[agregado manuscrito: CARTA N.º 327]

Montevideo, enero 23 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

No tengo palabras para rogarle que me excuse por hacer más de un mes que 
no le hago llegar mis noticias. Simplemente, que me tienen más que loco la can-
tidad de visitas que recibo todos los días desde nuestro país y no me dan un solo 
minuto de respiro y Usted sabe cómo es la gente, si yo no los recibo luego lo toman 
a mal o creen que me siento “personaje” o algo por el estilo. Le aseguro que termino 
todos los días más que agotado y sin fuerzas para nada, pues aparte de atenderlos, 
todos me vienen a solicitar cartas para otros compañeros o para ellos mismos en 
otros casos.

Afortunadamente mi salud gracias a Dios marcha desde hace un tiempo 
magníficamente bien y todo aquello no ha sido más que una falsa alarma, porque 
nunca más he vuelto a sentir los mismos síntomas y trabajo con toda mi mejor con-
fianza, fe y decisión, lo que trato de transmitir a nuestra gente de la mejor manera. 

Hace unos días tuve la grata sorpresa de su carta del 5 de enero que se la 
agradezco de todo corazón, pues es una gran ayuda para todos nosotros conocer 
su palabra directa y muy especialmente haber conocido su firme posición contra 
los tránsfugas que quieren colaborar con Onganía y su régimen. Una vez más LO 
FELICITO. Esto nos ayuda grandemente y tonifica nuestra lucha.

Espero ahora que me haga llegar “una copia de la última reunión en la que 
pude hacer un resumen de lo tratado en las anteriores”, que me promete en su carta 
referente a la última reunión que mantuvo con los 8 sindicalistas que lo visitaron a 
fines de diciembre y que será de gran valor para todos nosotros, para que se conoz-
ca la auténtica palabra de Perón.

Inmediatamente que recibí su importante carta separé la que venía dirigida 
al compañero IMPERATRICE y se la hice llegar a Rosario y ahora estoy esperando 
el acuse recibido. Honestamente le digo, creo que ha hecho muy bien contestarle a 
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este compañero, porque Usted jamás podrá darse una idea del verdadero clima que 
se respira en nuestro Movimiento y que yo por todos los medios trato de suavizar, 
para EVITAR MALES MAYORES. 

Es muy real lo que Usted dice que los peronistas deben emplear todas sus 
fuerzas para combatir al enemigo y deponer toda lucha interna que es negativa, 
pero a esto los Peronistas me contestan “Si, Mayor Vicente, pero al enemigo lo 
tenemos de frente y a los tránsfugas los tenemos a nuestras espaldas y nos dan 
la puñalada a traición en cualquier momento y a cada rato, porque están con Aram-
buru, con Frondizi, etc.”. Otros me contestan: “No puedo sentarme en la misma mesa 
que lo hacen algunos de nuestros dirigentes que se sientan con los que luego nos 
mandarán a matar”.

Mi modesta opinión es que a pesar de la realidad que Usted presenta, sobre 
la necesidad de que todos se sumen a la “conducción táctica”, no hemos de lograrlo 
por más que ahora pretenda “hacer buena letra” y cumplir con las directivas del 
Comando Superior, por infinidad de cosas sobre las que no deseo insistir y que la 
masa del Movimiento conoce, comenta y se alarma.

Usted lo ha señalado muy bien en su libro de “Conducción Política” en la 
página 317, 5º y 6º párrafos: “Los dirigentes salen de la acción, y si no, no son di-
rigentes”. “Los dirigentes que se puedan hacer a dedo dan muy mal resultado”. En 
pág. 258 dice Usted, mi General: “Sin el prestigio no se va lejos ni se conduce nada”.

Creo que fundamentalmente toda esa lucha interna en contra de la actual 
“conducción táctica”, ocurre precisamente por todo eso que Usted ha señalado con 
tanto acierto en sus clases de Conducción Política, cuando era Presidente.

De cualquier manera, mi General, puedo asegurarle que todo se va superan-
do día a día más, porque desde las bases están surgiendo los auténticos dirigentes, 
que son los que están conduciendo la lucha desde un extremo al otro de nuestro 
país y que son los que están dando todos los días lucha y combate en contra de la 
dictadura. La masa de nuestro Movimiento se está canalizando por esa vía y los re-
sultados van siendo muy buenos, al punto tal de que nunca a esta altura del año se 
ha vivido en un clima de tanta agitación como el que hoy tenemos y que seguirá en 
aumento. Por supuesto que son en su mayoría nuevos dirigentes, totalmente des-
conocidos y que nada quieren saber con los viejos dirigentes, a los que rechazan, 
al punto de decir que el Consejo Superior que se ha formado en la Argentina es un 
MUSEO NEO PERONISTA.

Por eso todas sus últimas directivas e instrucciones con respecto a la lucha 
que debemos realizar han sido un verdadero acierto y son las que están producien-
do UNA REAL UNIDAD EN LA LUCHA CONTRA LA DICTADURA Y LOS TRANS-
FUGAS y nos han tonificado a todos y en muy poco tiempo más podrá apreciar los 
resultados, ya que aprecio 1970 podrá ser el de la batalla final y para eso es que 
nos estamos preparando desde un extremo al otro de nuestro país.

Acá tenemos que ser muy objetivos; dentro de nuestro Movimiento se han 
formado dos grandes líneas:
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a) La de los tránsfugas: En esta podemos agrupar a los que hablan con Aram-
buru, Frondizi, Frigerio, etc. y que no tienen problemas económicos de ninguna es-
pecie y viajan adonde quieren y cuando quieren a cada rato. A los participacionistas, 
a los neos, etc., es decir, a todos los que utilizan la camiseta peronista.

b) La de las bases junto a Perón: Es esta una línea a la que algunas veces la 
califican de “rebeldes” y otras cosas ya muy conocidas, pero que es la que está dan-
do la batalla por la liberación de nuestro país y el incondicional retorno de Perón.

Esta última es la que estamos tratando de canalizar de la mejor manera y 
en la que cada día encontramos más eco y que solo aceptan como dirigentes a los 
que han sabido mantener conducta, honradez, sacrificio, lealtad y lucha permanente 
traducida en hechos.

REUNIÓN DE MONTEVIDEO: 
Ya en mi anterior algo le adelanté al respecto. Está todo marchando muy bien 

al respecto y, por ahora, estamos tratando que se mantenga en reserva. Creo que 
será lo más positivo de los últimos años, especialmente, porque trataremos que no 
sea una reunión más de las tantas que se han realizado y que solo han servido para 
promocionar a tres o cuatro. Trataremos que sea lo más reducida posible —algo di-
fícil— y que no asistan compañeros que se representan a ellos mismos o que nadie 
les lleva el apunte, porque sería todo, una verdadera pérdida de tiempo y dinero 
para los que deban viajar. Estamos encontrando mucho apoyo y me apuran para 
que la haga, pues temen que los acontecimientos se precipiten. Oportunamente, le 
solicitaré una grabación suya.

VISITA DR. ORTIGOSA Y GAVINO:
Entre las numerosas que recibo tuve la de estos compañeros. El primero era 

Asesor de la CGT de los argentinos junto al compañero Ongaro y el segundo es un 
dirigente del Gran Buenos Aires que se salvó de ser masacrado en el basural de 
León Suárez la noche del 9 de junio.

Fundamentalmente, vinieron a expresarme que estaban muy preocupados 
por algunas actitudes del compañero Ongaro en los últimos tiempos. En síntesis, 
declaraciones marginando al Gral. Perón y al Peronismo y que se estaba rodeando 
de elementos ajenos al Peronismo.

Como consecuencia de esto el Dr. Ortigosa le presentó al compañero Ongaro 
su renuncia al cargo, en los términos que Usted podrá leer en la fotocopia del recor-
te que le agrego a la derecha y que Crónica publicó completa sin agregar ni quitar 
una sola palabra, de acuerdo a la copia fiel que me hizo llegar el renunciante y que 
lleva fecha 29 de diciembre de 1969.

El compañero Ferraro Sarlinga, que lo visitó a Usted el año pasado, me habló 
en términos similares. Otro tanto De Luca y otros.

[* título: Renuncia Ortigosa, agregado manuscrito: Diario Crónica]
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CARTA DEL COMPAÑERO ONGARO A VICENTE:
Por mi parte y en oportunidad que se estaba preparando una importante 

reunión en Córdoba con la presencia del compañero Ongaro, Tosco, etc., le escribí 
a Raimundo haciéndole saber que me llegaban alarmados, muchos compañeros, y 
otros me escribían, porque tenían noticias de que a la misma se le iba a dar un tinte 
marxista y ajena al peronismo. Incluso me llamó de inmediato el Dr. Segura desde 
Córdoba muy preocupado por esa situación.

Ongaro a tiempo hizo suspender todo eso y la misma no se realizó, dejándo-
sela para más adelante, pero dándole otro carácter muy diferente, en la que hubiese 
mayoría peronista y Ongaro se definiera como tal.

El día 12 de enero Ongaro me mandó una extensa carta de puño y letra (seis 
páginas), en la que entre otras muchas cosas me dice: “Debo comunicarte que fren-
te al caos que vive la Argentina, que ya invade también a las Fuerzas Armadas, se 
está desarrollando una violenta campaña de agresión sicológica, contra mi persona. 
No solo de parte de los enemigos de siempre sino también de grupos peronistas 
que ya están en otra cosa” …

… “nuestra presencia les arruina todos los esquemas. Están haciendo correr 
monedas de intrigas para eliminar el “obstáculo” que representamos los que no 
aceptamos ninguna variante de negociación con el régimen” …

“Podrás imaginar que vinieron a verme ofreciéndome el oro y el moro a cam-
bio de ser “capo” de sus camarillas, aunque al no conseguir sus propósitos, disimu-
lan sus miserias abriendo el paraguas de una ortodoxia que declaman pero que se 
cansan de practicar cuando advierten que se avecinan nuevas cárceles, persecución 
y hasta la muerte. Es una manera de disparar a tiempo de la necesaria y cruenta 
revolución que nos aguarda a los que de verdad y con hechos cumpliremos con el 
retorno de Perón” …

“Te reitero, querido Pablo, la historia lo probará, que está corriendo cualquier 
plata y todas las traiciones, especialmente, vía “lonardismo”. El Pueblo y Perón ga-
narán la batalla de la liberación, pero las horas que vienen serán feroces, porque el 
sistema se vine abajo y son muchos los que quieren salvarse”.

“En síntesis, mientras centenares y centenares de compañeros de todo el país 
vienen a solicitarme que acentuemos la dureza de la lucha, el clan de dirigentes 
trata de formar un “paquete” sin Raimundo y así pactar luego “salidas” con los ge-
nerales, prometiéndole a Perón de todo, pero no haciendo nada, salvo de palabra” …

“Un día me dicen “comunista”, al siguiente “social cristiano”, “extremista”, 
“castrista”, “marxista”. Que me financia Rusia, China, Cuba, El Vaticano… Lo que 
venga. Sin embargo, no descuidé la acción y, permanentemente, por una u otra bre-
cha acribillamos al régimen, para que con el triunfo del Pueblo tengan, Perón y la 
Patria, escrita con hechos nuestra lealtad”

“Pero quiero que sepas que vine a darme a la causa del 17 de Octubre, rom-
piendo con los traidores y que si en ello estoy equivocado, BASTARÁ UNA SOLA 
PALABRA DE PERÓN O TUYA PARA QUE ME ALEJE DE TODA POSICIÓN de res-
ponsabilidad, iré a luchar donde están los más humildes y quedará todo en manos 
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de los que le presentan a Perón hechos consumados siempre negativos para la 
liberación”.

* * * * * * * * *
Como de ambos grupos acuden a mí, estoy tratando, mi General, de que todo 

esto se supere de la mejor manera, evitando nuevas divisiones, que solo benefician 
a la dictadura y más como cuando en el caso presente ambos grupos pertenecen a 
la gente de acción real. Por lo pronto, estoy tratando de evitar que se agudicen los 
ataques mutuos y que Ongaro, públicamente, proclame su peronismo con Perón y 
es así que en la revista Extra del mes de enero le hacen un reportaje a Ongaro en el 
que entre otras cosas dice textualmente ante la pregunta que sigue:

Periodista a Ongaro: ¿Pero vos, seguís siendo peronista?
Ongaro: ¿Ves?, ese es el problema del periodismo. No de Ustedes mucha-

chos, el de las direcciones que tienen sus intereses políticos. Con el periodista de 
esa revista hablé cinco horas, dos horas seguidas de Perón, treinta segundos de 
Illia, transcribieron los treinta segundos de Illia y cuando me hicieron nombrar a Pe-
rón no transcribieron exactamente mi pensamiento, olvidando que MI LEALTAD A 
PERÓN INCLUYE, INCLUSO, DAR LA VIDA POR LA DOCTRINA POR EL CREADA. 

CARTA DE LOS CANILLITAS AL GRAL. PERÓN: 
Los compañeros de la Agrupación “17 de Agosto” de Canillitas - Lista Verde, 

me ha hecho llegar por intermedio del compañero MIGUEL GARAYCOCHEA, una 
carta para Usted de fecha 9 de enero de 1970, que se la adjunto al final. Estos com-
pañeros están en la buena posición enfrentando al neogorila de Appicella que está 
en acuerdos con la dictadura. 

Sé de lo intenso de su trabajo, pero le rogaría que les contestara, aunque 
sean dos líneas, que será una poderosa arma de combate para ellos y un gran ali-
ciente, como lo son todas sus cartas. 

CARTA DEL DR. SEGURA AL GRAL. PERÓN:
En uno de los últimos llamados telefónicos del Dr. Florencio Segura —mi re-

presentante en Córdoba— me hizo saber que le mandó una carta a la mano por in-
termedio del Dr. LIOTA, en la que fundamentalmente le solicita un MENSAJE GRA-
BADO DIRIGIDO A LA JUVENTUD UNIVERSITARIA DE CÓRDOBA, sobre la que 
están trabajando muy bien y está respondiendo mejor. Creo que sería muy bueno 
acceder a ese pedido.

Me agregó además que le informaría que Bercovich tiene una prima hermana 
que es actualmente secretaria privada del Pte. Nixon, según todas las informacio-
nes que le han llegado.

COMISIÓN ARGENTINA PRO RETORNO:
Va marchando muy bien especialmente en el interior de nuestro país. Días 

pasados la Secretaría Ejecutiva dio el comunicado que le adjunto a la derecha y que 
entiendo era necesario sacar. Se publicó en el diario La Razón del 10/01/70.

[* título: DECLARACIÓN]
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En la página que sigue encontrará un comentario del diario Córdoba de Córdo-
ba del 29 de diciembre, que me hizo llegar el Dr. Segura, con la actividad que está de-
sarrollando el Dr. Antún como Coordinador de Regiones de la Comisión Pro Retorno.

En estos días me ha venido a ver en representación de la Delegación de San-
ta Fe, el Doctor LUIS S. MASSA, que es también Delegado de la misma y los resul-
tados son sumamente satisfactorios y la misma está marcando rumbos y haciendo 
la verdadera unidad del peronismo, ya que la “conducción” está dividida en dos 
fracciones que se disputan el “mando” y nada pueden hacer positivo. Esto ocurre en 
casi todas las provincias, como consecuencia de la presencia de dirigentes gastados 
o desprestigiados al frente de la misma.

Como testimonio de ello le adjunto también una nota del diario La Razón del 
21 de enero, con una denuncia sobre torturas a un compañero acusado de terroris-
ta, que le ruego leer para que de paso vea cómo se las está gastando el régimen, 
con nuestros hombres a los que hacen aparecer como intentando “suicidarse”. Verá 
que están casi todas las fracciones del peronismo, menos la “conducción”.

“TITO” PIERINI SOMETIDO A TORTURAS: Por las dudas no haya llegado a 
su conocimiento le adjunto el recorte donde podrá enterarse de lo que le hicieron a 
éste valioso compañero que pertenecía al SUPE y enfrentaba a Cavalli y por eso lo 
echaron y lo dejaron en la calle. Es un auténtico Peronista con Perón.

[* título: Se denunció que un dirigente gremial fue detenido y sometido a torturas. Agregado manus-
crito: 30/XII/69-La Razón]

OPERATIVO DE LAS FUERZAS ARMADAS PERONISTAS:
En una de mis últimas le mandé una extensa carta de los compañeros de 

“TACO RALO” que pertenecen a las “Fuerzas Armadas Peronistas” que tienen ra-
mificaciones en todo el país y que se van extendiendo, como así también una tarjeta 
postal hecha por ellos y dirigida a Usted como saludo de fin de año, firmada por los 
que están presos en La Plata y que le rogaría, aunque sea una tarjetita de agrade-
cimiento, que será un gran estímulo para todos.

Pues bien, para la noche de reyes o mejor dicho para esa fecha, se mandaron, 
los que están en libertad, un pequeño “operativo” que fue muy simpático y que Us-
ted podrá leer en el recorte que le adjunto.

Verá que aparte de pasar la marcha peronista por un camión con alto parlan-
te, mientras repartían los juguetes a los niños, arrojaron volantes que decían, por lo 
menos lo que dice La Razón:

En los volantes se califica duramente a la situación imperante desde 1955, 
afirmando que… “nuestras manos y las piedras ya no sirven para hacernos justicia: 
los puños deben ser calzados por un fusil” y que por eso “hemos desarmado a la 
guardia policial de Villa Piolín” asegurando que con el armamento así conseguido 
se creará el ejército de liberación. (La Razón 3/1/70)
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[* título: Secuestraron vehículos, maniataron choferes, asaltaron un puesto de vigilancia, despojaron 
un comercio y los juguetes robados los repartieron en Villa Piolín]

CARTA DEL P.V.P. A PERÓN:
Le adjunto a la derecha un recorte de La Razón del 23/XII/69 en el que apa-

rece la síntesis de la carta que Manuel Dobarro le mando hace ya unos días por mi 
intermedio. Es bueno porque se habla de Perón y que no aceptan elecciones sin que 
Usted “pueda establecer las pautas…”

No son muchos, pero no estamos en condiciones de rechazar a los que de una 
u otra forma se nos quieren sumar. 

[* título: Remite el ex partido de Vanguardia Popular un documento a Perón, 23 de diciembre de 1969]

PERÓN DESMIENTE SU ANUNCIADO VIAJE:
Van a continuación dos recortes. Uno de La Razón con el título que termina 

de leer y otro del diario Crónica del 13 de enero en el que Pérez Jiménez desmiente 
que viaje a Perú a preparar el viaje del Gral. Perón.

Sobre este tema le advierto que se tejen toda clase de comentarios. Algunos 
de los dirigentes sindicales que viajaron a verlo a fines de diciembre aseguraron que 
Usted estaba preparando su marcha a Perú. Creo que todo esto es bueno porque así 
se desorienta a los goriasl, digo gorilas.

[* título: Perón desmiente su anunciado viaje, agregado manuscrito: La Razón 5/1/70]

[* título: DESMIENTE PEREZ JIMÉNEZ: NO VA A PERU A PREPARAR EL VIAJE DE PERÓN; CRITICA 
A LA SITUACIÓN VENEZOLANA. CRONICA EDICION DE LA MAÑANA - Buenos Aires, martes 13 
de enero de 1970]

SOLICITUDES DE PADRINAZGOS DE PERÓN:
Periódicamente los compañeros me están llamando para ver si han llegado 

sus credenciales para los mismos. Por las dudas haya extraviado los nombres, se 
los repito:

Padrino de casamiento:
compañero CARLOS GAITAN y
compañera GARITA MARIA LLAMBIAS
Representante suyo: comp. GONZALO CHAVEZ
- - - - - - - - - - -
Comp. ALICIA FERNANDEZ Y RAÚL LÓPEZ
Representante suyo: ROBERTO SPERATTI 
- - - - - - - - - - -
Padrino de bautismo: ALDO
Niño /JUAN DOMINGO SINONOY
Padres: JUAN CARLOS SINONOY e HILDA CAROLINA TAGLIAFERRI
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Representante: RICARDO MAURENTE

Bueno, mi General, me quedan infinidad de cosas para comentarle, pero debo 
irme a dormir un rato, pues mañana me espera otro día de intensa actividad y quiero 
descansar un rato y le ruego que sepa perdonar.

Una vez más le agradezco su carta del 5 de enero con todo mi cariño y le 
ruego que quede tranquilo y tenga seguridad que estamos trabajando como nunca 
y con una gran fe en la victoria.

Reciba mi mejor y más sincero abrazo junto con toda mi lealtad y verdadera 
amistad. Muchos cariños de los míos para Usted. Mi soldadito de guardia Perico le 
hace llegar también sus cariños y agradecimiento por su recuerdo. Un abrazo muy 
fuerte de los compañeros Peronistas y de los amigos Orientales.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Le adjunto una carta de los compañeros Ortigosa y Gavino.]
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Carta de la Agrupación de Canillitas a Perón51

[agregado manuscrito: Mi General: Esta me la mandaron por intermedio comp. Garaycochea.]

[rúbrica: Pablo Vicente]

Buenos Aires, 9 de enero de 1970

AGRUPACIÓN DE CANILLITAS “17 DE AGOSTO”
(LISTA VERDE)

Al General
Juan Domingo Perón
Madrid - España

Querido General:

Queremos darle un sintético informe de la situación de nuestro gremio y del 
trabajo que seguimos realizando en el mismo, lo que viene a ser una continuación 
de la anterior que le hicimos llegar, por intermedio del compañero Rubén Antonio.

Estos buenos “participacionistas”, que pierden cada día más fuerza y cose-
chan más odio de sus compañeros, debido a la entrega de nuestras conquistas, 
como ha sido la suplantación —en la práctica— de la Ley 12.921 con sus decretos 
correspondientes (estabilidad de parada), por una ordenanza municipal que firmó 
Martín Apicella (secretario general), lo que significó para algunos compañeros, lisa 
y llanamente, la pérdida de su trabajo —ejemplo de ello fue el levantamiento de 
tres paradas en la calle Florida—, a otros se los trasladó a lugares donde circula 
menor cantidad de gente, lo que representa menor venta.

En la mayoría de los casos se obligó a los compañeros a reducir el tamaño de 
los kioscos, de acuerdo a lo que establece la ordenanza, llegando algunos al tama-
ño de 0.60 x 1.50 mts. habiendo sido los anteriores, por lo menos los comunes, de 
3 x 2, aproximadamente.

Esto trae serios problemas por no permitir la exhibición de todas las publica-
ciones, sobre todo teniendo en cuenta la gran cantidad de ediciones existentes en 
Buenos Aires.

Debido a la descarada entrega, como precio para llegar a los cargos directi-
vos, se ven obligados a recurrir a la protección de la fuerza del régimen, teniendo 
como empleados en la sede sindical a dos agentes de Coordinación Federal, lo que 

51. Anexo de carta n.o 327.



252

les permite actuar con mayor impunidad y violar todas las leyes que benefician a 
los compañeros canillitas.

Como ejemplo de ello, señalamos el manejo indiscriminado de los fondos del 
gremio, no habiendo presentado un balance al gremio desde 1968.

Lo más grave fue que en las dos únicas asambleas desde el año 1968 (la 
última el 1º de diciembre) realizadas, en las que se discriminó a los que podían 
participar, debiendo mostrar el carnet a tres matones en la puerta del sindicato que 
cotejaban en una lista si no era el elemento opositor, se aprobó un nuevo Estatuto 
al [que] no se le dio lectura —a pedido de un “asambleista”— “porque era muy largo 
y se perdía mucho tiempo”. Por lo tanto, dicho Estatuto —salvo la C.D.— es des-
conocido por el gremio. En la segunda Asamblea, que tuvo la misma característica 
que la anterior, se eligió Junta Electoral y se decidió llamar a elecciones para el 12 
de enero de 1970. 

Pensamos que ganar la conducción en las actuales condiciones es difícil, so-
bre todo por nuestra critica permanente a la dictadura y a sus lacayos, como para 
darnos una pequeña oportunidad. De todas maneras, usamos todos los recursos 
“legales” para interferir la entrega y a la vez, esto sí lo tenemos decidido, trataremos 
de producir un hecho político nuevo en el gremio y, sobre todo, más contundente, 
que obligue a la prensa a comentar, pues todas las pruebas que presentamos de las 
maniobras que se realizan, no se publican o salen muy retaceadas.

No obstante, seguimos trabajando, tratando de fortificar una posición justa 
y peronista para lo cual editamos un boletín (800 ejemplares) que repartimos en 
mano a los compañeros —del que adjuntamos el 2º número—. Pensamos que esta 
es la única forma efectiva de llegar realmente a los compañeros, que tratamos de 
aumentar en el futuro.

Estamos convencidos de que esta es una tarea larga que al final dará bue-
nos resultados, ya que la lucha no es contra Apicella, —él es solo un ratón en todo 
esto— sino contra el régimen.

General; esto es en síntesis lo que ocurre en nuestro gremio y el trabajo que 
estamos realizando algunos canillitas peronistas, en la que los “veteranos” son mi-
noría, con magnificas excepciones como la del compañero Abel Laza, que está en 
esta lucha anteriormente a que se formara el sindicato. Los restantes promediamos 
los 28 a 35 años.

Nuestra intención es tenerlo informado periódicamente y aportar en nuestro 
frente de lucha, a la lucha general que lleva el Movimiento Peronista por la libe-
ración de la Patria. Como así también, estamos en condiciones de realizar alguna 
tarea, de acuerdo a nuestro nivel y, teniendo en cuenta nuestra pequeña fuerza, 
cuando disponga o crea que podamos ser útiles.
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Sin más nos despedimos con un fuerte abrazo, esperando que 1970 sea un 
año glorioso para el peronismo y podamos dar batallas más definitorias contra la 
dictadura.

Por la AGRUPACIÓN “17 de AGOSTO” - LISTA VERDE

	 [rúbrica]	 [rúbrica]	 [firma autógrafa]
	 MIGUEL GARAYCOCHEA	 ABEL LAZA	 ARNALDO JIMÉNEZ
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Carta de Norberto Gavino y Conrado Ortigosa52

Montevideo, enero 5 de 1970

Señor General
D. Juan Perón
Madrid - España

Con nuestra mayor consideración:

De paso por Montevideo donde hemos conversado con el Mayor Pablo Vi-
cente de asuntos relativos a la marcha de nuestro Movimiento, le dirigimos a Usted 
nuestro más sincero saludo y rogando al cielo que lo conserve a Usted por muchos 
años para el bien de la Argentina y de Latinoamérica.

De más está decir que nuestra preocupación es la marcha y la salud de nues-
tro Movimiento, por la cual miles de argentinos entregaron su tranquilidad, sus bie-
nes y sus vidas. En estos momentos difíciles en que debemos enfrentar la más 
inicua de las formas dictatoriales y la entrega total del país, es cuanto sentimos con 
más profundo dolor la ausencia suya, pero ello no es óbice para que sigamos en la 
lucha emprendida y que tiene que ser la liberación de nuestra Patria y de Hispa-
noamérica, con el Retorno de Usted al gobierno.

Le deseamos que 1970 sea el año de la gran reivindicación histórica que le 
corresponde a Usted y si así no fuera, no por ello dejaremos de luchar y enfrentar 
frontalmente al “gobierno” como Usted muy bien señala y su entrega a los imperia-
lismos de cualquier color.

Hemos conversado extensamente con Vicente y le hemos explicado las cir-
cunstancias y metodología que, entendemos, debemos desarrollar en el Movimien-
to Peronista para colocarlo al frente del Movimiento de liberación nacional en la 
Argentina e Hispanoamérica.

Aprovechamos para hacerle llegar un fuerte abrazo junto con nuestro saludo 
más afectuoso para Usted y su Señora.

	 [rúbrica]	 [rúbrica]	
	 Norberto Gavino	 Conrado Ortigosa

52. Anexo de carta n.o 327.
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Agrupación 17 de agosto - Lista Verde53

MES DE OCTUBRE
PAG. Nº 1

[agregado manuscrito: AGRUPACIÓN 17 de AGOSTO - LISTA VERDE]

COMPAÑEROS:

Hoy salimos nuevamente a la calle esta vez con nuestro boletín debido a los 
inconvenientes que encontramos al querer expresar nuestras ideas por medio de 
la prensa oficial, hoy más que nunca debido al estado de sitio implantado por la 
dictadura.

Nuestra posición respecto a la situación que vive el país en general y nuestro 
gremio en particular es públicamente conocida. La fijamos desde el momento en 
que la intervención se hizo presente en el mismo y, principalmente, cuando de esta 
se hizo cargo el “señor” Armando Fernández —un sirviente de San Sebastián—.

En aquella oportunidad expresamos claramente que se trataba de dividir al 
movimiento obrero —del cual somos parte— y en nuestro caso disociar a la familia 
canillita, para arrebatarle las conquistas obtenidas en varios años de lucha, que al-
canzan su máximo reconocimiento en 1945 con el Decreto Nacional 24095/45 (LEY 
12921) y resolución nº 145/46 promulgadas por el entonces Coronel Perón desde 
la Secretaría de Trabajo y Previsión a quien, en definitiva, le debemos la estabilidad 
de parada y otros beneficios y no al General de caballería Juan Carlos Onganía 
como dice el “señor” Apicella.

En la revista del sindicato —Pregonero— el artículo de fondo, firmado por el 
“señor” Apicella, hace referencia a los “beneficios” que nos reporta la Ordenanza 
Municipal, también nos afirma que seguirá “luchando” por las reivindicaciones de 
los compañeros. Para reafirmar este planteo la Comisión Directiva, en un comuni-
cado hecho público, dice en síntesis que si no se respeta a los vendedores se verá 
obligada a realizar un paro NACIONAL.

Nosotros apoyaremos y colaboraremos con los canillitas, para que este pedido 
de lucha se cumpla en forma efectiva, con el objetivo de obtener la derogación de la 
Ordenanza y sus reglamentaciones, viendo que esta es la única vía de solución de 
nuestra población, ya que el diálogo de los “participacionistas” no conduce a nin-
gún resultado. Asimismo, es deber recordar a los compañeros que la mencionada 
ordenanza fue avalada por la intervención, cuando Apicella colaboraba en ella y las 
reglamentaciones fueron firmadas por este, siendo ya Secretario General del gremio.

53. Este documento se incorpora respetando su ubicación en el archivo.
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Si este “señor” y los miembros de la Comisión Directiva, en vez de colaborar 
con la dictadura se hubieran puesto al frente de la lucha por las reivindicaciones 
concretas de los compañeros, esto no hubiera ocurrido, pero este es el precio que 
pagamos el conjunto para que algunas ambiciones desmedidas de ciertos “seño-
res”, que creen que ser dirigentes es tener el edificio, no cumplan.

LA HORA DE LA VERDAD

Así se titula un artículo de Pregonero que analiza el momento político que 
vivió y vive el país. Lo firma un “señor” llamado Raúl Bonitos. Según esto, los acon-
tecimientos del 30 de mayo más conocidos por “el cordobazo”, fueron propiciados 
por los perturbadores profesionales al servicio de la “antipatria”, dispuestos siem-
pre a sacar ventaja de los desentendimientos comunes entre los que de una u otra 
manera están en el quehacer de la nación.

Estamos de acuerdo con la expresión, pero en total desacuerdo con el conte-
nido del mencionado artículo, por la sencilla razón de que para nosotros la violencia 
la engendra el régimen —este régimen—. ¿No es violencia la desnacionalización de 
nuestra industria? ¿no es violencia que un trabajador gana de 20.000 a 22.000? ¿no 
es violencia que luego, como gran favor, se le dé el 8 % de aumento? ¿no es vio-
lencia que cuando los obreros se encuentran con la fábrica cerrada —como ocurrió 
meses atrás en IKA de Córdoba— y ante la negativa de la patronal de dar explica-
ción alguna decidan realizar una asamblea y se los apalee porque, según el “go-
bierno”, quieren perturbar el “orden”? ¿no es violencia que se llame a discutir a las 
paritarias, pero con la prevención de parte del gobierno, que no se permitirá ningún 
aumento sin el laudo de la Secretaria de Trabajo? ¿no es violencia que se encarcele 
a delegados y dirigentes obreros mientras defienden los derechos de la clase traba-
jadora? ¿no es violencia el hambre de Tucumán? Los ejemplos los podemos contar 
por miles, pero para [beneficio] de los perturbadores profesionales; es decir, cuando 
los trabajadores reclaman el respeto de sus derechos son ellos los perturbadores, 
no aquellos que detentan el poder al servicio de los grandes monopolios que, por 
supuesto, NO SON NACIONALES.

Para ser más claros, aquí los únicos que están al servicio de lo ANTINACIO-
NAL son: desde Onganía hasta el último que colabora con esta dictadura, que no 
son otra cosa que verdugos de sus compatriotas y, los que realmente trabajan para 
el engrandecimiento nacional, es el PUEBLO Y NO LA OLIGARQUÍA.

Parece que, a este señor colaboracionista, las luces de Buenos Aires le han 
hecho olvidar pronto que en su provincia natal —Tucumán— hay muchos argenti-
nos que pasan hambre, que a raíz de esto tienen el mayor porcentaje de mortalidad 
infantil que hay en el país.

Pero Usted Bonitos, siga acusándolos de perturbadores, algún día el pueblo 
tucumano le pedirá cuentas, porque su obligación como argentino sería trabajar 
para bien del país y como tucumano denunciar no a los trabajadores, sino a los 
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grandes negociados que se realizan en su provincia contra el PATRIMONIO NACIO-
NAL, CONTRA EL PUEBLO, en fin, CONTRA SUS HERMANOS.

Bien, esto le expresamos como argentinos que sufrimos una entrega que 
nos denigra profundamente. Pero, por otra parte, como canillitas nos preguntamos, 
¿quién es el “señor” Bonitos? Para los canillitas un simple desconocido, podemos 
decir que se trata de un arribista encaramado en nuestra sufrida Organización, que 
no pasará mucho tiempo para que sea dirigido por los verdaderamente represen-
tantes del gremio, pero Bonitos además es un sirviente de esta dictadura. 

			   O	

PARTICIPACIONISMO, IDEOLOGÍA DEL IMPERIALISMO COMPAÑEROS:

Queremos definir sintéticamente lo que es y representa el participacionismo 
políticamente, en nuestro país y en todo país dependiente de los grandes capitales 
—el imperialismo— recordando que Apicella es “participacionista”, sin consultar al 
gremio como corresponde a un buen “participacionista”.

La dictadura militar, que aparecía como el tipo de gobierno más eficaz para la 
consolidación del dominio imperialista y oligárquico en nuestro país, desenvuelve 
su acción tendiente a la domesticación de la clase trabajadora, en dos planes: (que 
a la vez se expresan en una doble política) palos, confinamiento y represión para 
los que reivindican a las luchas de los sectores nacionales antiimperialista; mano 
blanda para los que deciden “participar” en el Estado que propone el régimen.

Para la consecución de este segundo objetivo es que se busca crear una al-
ternativa ideológico-política que consiste en copiar algunos aspectos formales, del 
Estado peronista, relación entre este y los sindicatos, el carácter industrialista, etc. 
y rechazarlo en sus aspectos esenciales: consecuentemente antiimperialista y pre-
sencia real y efectiva de la clase trabajadora en todo lo relacionado al desenvolvi-
miento conjunto de la Nación.

Al encuadrar el “participacionismo” dentro de un proceso tendiente a dividir 
a la clase trabajadora, es útil analizar cómo ha nacido este proceso y cuáles son las 
etapas por las que ha pasado.

No pasó desapercibido para el imperialismo, la existencia en la Argentina de 
una organización sindical fuerte, cohesionada, al servicio de los intereses naciona-
les, que constituía el más fuerte puntal de una política anti oligárquica y antiimpe-
rialista, es así que desde 1947 ha venido intentando la penetración por medio de 
las organizaciones internas (AFL - CIO) o engendros internacionales (ORIT - CIOL) 
de la misma forma que lo venían intentando con otros sectores de la vida nacional: 
empresariado y el Ejercito, por ejemplo. En una primera etapa este intento de des-
viar a la clase trabajadora de sus objetivos nacionales y desarticular al movimiento 
obrero, asume las formas de enfrentamiento total y se extiende desde la época del 
gobierno peronista hasta los años inmediatamente posteriores a su caída. Ejemplo 
de ello es la presión que la ORIT opuso a la formación del ATLAS (Asociación de 
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Trabajadores Latinoamericanos Sindicalizados) que, impulsada por los trabajadores 
argentinos, intentaba nuclear a sus compañeros latinoamericanos en una organiza-
ción sindical internacional capaz de sintetizar y llevar hasta sus últimas consecuen-
cias la perspectiva de liberación nacional que se estaba gestando en Latinoamérica.

Luego de infructuosos esfuerzos, utilizando una política de enfrentamiento 
total, los organismos imperialistas comenzaron a probar nuevas formas, siendo la 
penetración en los sindicatos una de las más eficaces. Los canales utilizados son 
bien conocidos: los cursos de capacitación sindical, que como sabemos tienen la 
misión de realizar un lavado de cerebro similar al que se ha realizado con los jefes 
de las FF.AA; los préstamos para vivienda y construcciones que la mayoría de los 
casos violan las leyes nacionales, ambos canales forman parte de un orquestado 
plan del imperialismo tendiente a lograr la corrupción del movimiento obrero y la 
implantación, en la clase trabajadora, de una “nueva ideología” para que esta se 
entregue mansamente a sus propósitos.

Como se desprende de lo dicho, se emplean actualmente técnicas más su-
tiles para el proceso de domesticación que la de oposición frontal; dentro de ellas 
debemos ubicar al “participacionismo” que se presenta como una ideología del “de-
sarrollo” y de la “paz social” y se caracteriza por encontrar elementos “positivos” 
en el Movimiento Obrero, siempre que estos dejen de lado los objetivos nacionales 
que persigue el pueblo argentino. De un todo de acuerdo con los intereses mono-
polistas, se plantea el problema de la modificación de las estructuras del Estado, 
[ilegible] a la formación de un Estado militar tecnocrático donde los participantes en 
el mismo dejen de lado las perspectivas políticas e ideológicas para integrarse en el 
esfuerzo “comunitario” que consiste en ver a la Argentina como una sociedad indus-
trial moderna a la cual es necesario “desarrollar”. Los objetivos por los que hay que 
luchar son pues: el “desarrollo económico” —por supuesto que bajo el signo del ca-
pitalismo dependiente—, el “confort” y, para lograrlos es necesario integrar a todos 
los sectores siempre y cuando dejen sus posiciones políticas e ideológicas “en la 
puerta”. Los sindicatos deben participar acatando afirmativamente los proyectos de 
“desarrollo” que los tecnócratas, empresarios y militares se encargan de elaborar. Y 
en esto no existirían problemas, puesto que como se ha eliminado la política nacio-
nal, estamos en el imperio de la tónica al servicio del imperialismo, campo neutro 
que borra toda diferencia entre gorilismo, cipayajo, antiimperialismo. Lo moderno y 
el “desarrollo” significa entonces la desaparición del movimiento popular y que los 
trabajadores sirvan a sus explotadores por relaciones puramente técnicas.

En definitiva, el modelo, el esquema o sociedad ideal que hay que perse-
guir es imitar al yanqui: Son las ideas de un “sindicalismo administrativo” que logra 
buenos salarios, que construye buenos hoteles, que hace “buenos negocios”, que 
está abierto a la discusión dejando de lado los intereses trascendentes de la clase 
trabajadora que es la liberación nacional.

Aunque bueno es aclarar, que ni siquiera esos “modestos” objetivos consi-
guen y hoy en día contemplamos el espectáculo de varios dirigentes de la “nueva 
corriente de opinión” —construcción, textiles, etc.— adoptar dudosas posiciones de 
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lucha ante la fuerte presión de las bases que se ven traicionadas y no representa-
das en sus reivindicaciones.

En definitiva, es signo de los nuevos tiempos, del avance de los pueblos en 
su hora, el instinto por parte de los poderes oligárquicos de siempre, responder a 
la marea combativa no solo con la fuerza, sino también con la penetración políti-
co-ideológica en el seno de las fuerzas populares. Lo que otrora se denominaba 
penetración imperialista se transforma en “complementación económica”, lo que 
fuera explotación de los trabajadores, ahora es participación.
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Carta a Juan Domingo Perón54

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 328

Montevideo, febrero 6 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Como tengo un millón de problemas en mi cabeza, omití numerarle mi ante-
rior que corresponde a la N° 327, de fecha 23 de enero. Estoy ahora a la espera de 
que me remita el resumen que me prometió en su anterior del 5 de enero, referente 
a las reuniones que mantuvo con la Delegación de las “62” que lo visitaron a fines 
de diciembre de 1969, pues desde entonces no he recibido más noticias suyas y 
comprendo, por lo que me dice en todas sus cartas, es por el exceso de trabajo que 
tiene y que lo comprendo muy bien, pues yo que nada represento me veo en una 
situación semejante, ya que no tengo minuto libre.

Tengo la impresión de que no ha llegado a las manos de nuestro común ami-
go Jorge Antonio mi carta del 21 de diciembre, que fue sin numerar, y que corres-
ponde a la N° 323 y es por ese motivo que acá repetiré los asuntos más importantes 
de la misma, que considero deben ser de su conocimiento:

Carta del Comp. Ongaro:
En la citada carta le remití una carta de este compañero que lleva fecha 13 

de diciembre y de la que saqué copia por la importancia de su contenido y ahora le 
hago llegar la misma, pues así tendrá la palabra directa de él, especialmente, en los 
actuales momentos de tantas confusiones.

Carta de las Fuerzas Armadas Peronistas (F.A.P.)
También en la citada carta le adjunté una carta de los compañeros de “Taco 

Ralo” que forman parte de las mismas y que se comunican conmigo. Con mi N° 326 
le mandé una tarjeta postal firmada por todos ellos y dibujada por ellos mismos, 
que espero haya recibido. Le adjunto ahora copia de la primera carta que lleva fecha 
“octubre de 1969” y que me llegó a la mano recién a fines de diciembre.

54. Original incompleto, faltan anexos.
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Ahora terminan de hacerme llegar copia de un comunicado que han dado de 
fecha 1 de febrero de 1970, juntamente con los antecedentes del compañero falle-
cido en acción, Gerardo María Ferrari.

No sé si estará enterado que actualmente las F.A.P. están desplegando una 
muy intensa acción y que está conquistando el apoyo y simpatía de la masa de 
nuestro Pueblo, como fue por ejemplo la “Operación Villa Piolín” de la que le in-
formé en una de mis anteriores. Afortunadamente, algunos diarios le dan bastante 
difusión y eso es muy bueno. La última “Operación” que han cumplido es la que dice 
el comunicado que le adjunto y veré si encuentro el recorte de diario donde está la 
foto con las leyendas que pintaron: F.A.P. y PV (Perón Vuelve)

Sería un gran estímulo para todos ellos que Usted les hiciera unas líneas, 
aunque sea, si su tiempo no le da para más. Por supuesto que mucho mejor sería 
una buena carta, porque son auténticos Peronistas con Perón y de los que están 
verdaderamente en la “Guerra Revolucionaria”.

Si Usted accede a este pedido mío de escribirles una carta, tengo la forma de 
hacerles llegar en forma segura a sus destinatarios. Considero que estos valientes 
compañeros merecen la palabra de estímulo del Jefe del Movimiento Peronista, lo 
antes posible.

Visita del Dr. Rodríguez Brunengo:
Entre las recibidas en los últimos días, figura la de este compañero que le 

mandó el libro que escribió (por mi intermedio), “Organismos Laborales dentro de 
la Empresa”. Me explicó que el Dr. Hernández Arregui había recibido una carta suya 
de fecha 10 de diciembre de 1969, en la que Usted le dice que ha recibido el libro 
del Dr. R. Brunengo y “quisiera felicitar por su trabajo, pero resulta que no tengo su 
dirección”. Si Usted desea yo le puedo hacer llegar su carta y creo que sería muy 
conveniente, aunque sean dos líneas.

De paso le digo que esta carta suya del 10/XII/69 dirigida a H. Arregui fue en-
tregada íntegra al diario De Frente de Montevideo por intermedio Eduardo V. Haedo 
y se publicó con gran despliegue publicitario. Ambos son muy amigos.

Información sobre el Cnel. Prémoli:
Se la adjunto al final para su conocimiento. Me la hicieron llegar desde Bue-

nos Aires para ver si se podía difundir desde acá por medio de alguna agencia in-
ternacional de noticias, por eso está redactado en la forma que podrá leerlo. Las 
agencias no lo difundieron a pesar de haberlo hecho llegar.

Carta del Gral. Perón al Pte. Bolivia:
Los diarios de Bs.As., en forma fragmentaria, dieron difusión a una carta que 

Usted le habría mandado al Gral. Ovando, Pte. de Bolivia. Si es real, considero que 
es una acertada resolución de su parte. Además, me parece muy importante que 
uno de los diarios de Bolivia la haya difundido y no que haya quedado silenciada. 
Dice que es de su puño y letra y que fue íntegramente publicada. Lamentablemen-
te, es muy poco lo que transcribe la agencia internacional de noticias sobre la mis-
ma, pero se deduce que es de total adhesión de su parte.
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Dr. González viajes a Bolivia:
Espero que recuerde a este joven abogado que viajó conmigo a Madrid y 

que tuvo oportunidad de mantener una conversación con Usted. En el mes de no-
viembre realizó un nuevo viaje a aquel país y desde allá me escribió una extensa 
carta con sus impresiones y resultado de conversaciones, y ahora, con fecha 27 de 
diciembre me hizo un extenso informe, que me promete ampliar personalmente en 
estos días. Recordará que el Dr. González le anticipó todo cuanto ocurrió, debido 
a varias a conversaciones que había mantenido con el entonces Cte. en Jefe Gral. 
Ovando y cuáles eran sus intenciones, que al parecer está cumpliendo.

Me dice que llevó desde Buenos Aires varios ejemplares de sus libros que 
entregó personalmente a Gral. Ovando Candia, Gral. Torrez, Cte. Jefe Ej., Cnel. Sán-
chez Girmonda, Jefe Rgto. Escolta del Pte. Y “uno de los mentores de la Revolución”, 
etc., etc.

Me informa, además, que pronunció algunas conferencias, una de ellas el 19 
de noviembre y que versó sobre el título de su libro “Latinoamérica Ahora o Nunca”. 
Asistieron muchísimos dirigentes sindicales, profesionales varios y oficiales jóvenes 
de las FF.AA. Me agrega el Dr. Julio González: Demás está decirle, que todo este 
sector —representación genuina del verdadero Pueblo— profesa el más acendrado 
izquierdismo. Un distinguido oficial me decía: “Cuando el Che Guevara comenzó las 
guerrillas, por el egoísmo que determina el amor a la familia, encarecía a Dios que 
no me enviaran a reprimirlo…PORQUE, SINCERAMENTE, ME HUBIESE UNIDO A 
ÉL…” Y me sigue diciendo González… “Y estas, mi querido amigo, son afirmaciones 
contundentes y absolutas. Dichos que señalan el fin del colonialismo en América. 
Categóricas vocálicas expresadas a despecho de toda represión y de toda alcahue-
tería. En una palabra, DEFINICIONES”.

“El interés por el devenir del peronismo tiene aquí una avidez multiplicado-
ra. Es por ello lástima grande, que nuestra conducción se manifieste a través de 
personeros que son tan innocuos como inicuos. Hay que estar en estas tierras para 
comprender lo que es el imperialismo. Hay que vivir esta miseria para calibrar la 
crueldad impía de nuestros enemigos y hay que ser muy asno para proferir diatribas 
contra un comunismo que es un mal hipotético y de presencia inexistente, mientras 
se soslaya con un silencio cómplice la criminalidad feroz de yanquis y británicos”

“Por eso, en el dilema histórico de Ahora o Nunca, nuestra elección ha de 
ser AHORA. Que el infierno ayude a los “junta votos” si es que quieren quedar a la 
vera de la Historia. Que acepten cargar con la repulsa y el asco del Pueblo, quienes 
infantil o hijoputescamente esperan algo de Onganía”

Reportaje a Pablo Vicente:
Le adjunto al final la hoja 7 del diario Los Andes de Mendoza del 19 de enero 

en el que me publicaron un reportaje que vinieron a hacerme expresamente. Espero 
que cuente con su aprobación, ya que no sé si ha sucedido lo mismo con el que me 
hizo la revista Panorama del 18 de noviembre que le mandé oportunamente.
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Autorizaciones de Bautismos:
Antes que me olvide deseo poner en su conocimiento que me he tomado el 

gran atrevimiento de extender en su nombre una autorización de bautismo para el 
niño Aldo Juan Domingo SINOVOY, cuya copia le adjunto al final. Por supuesto que 
será necesario para presentar luego la suya, pues esta se la toma como provisoria 
en la parroquia. Por si aún no me las ha mandado las que le he solicitado en mis 
anteriores (N° 327), le ruego tener en cuenta que hubo un error de mi parte en el 
apellido de este. No es Sinonoy, como le puse, sino SINOVOY.

Ahora, el próximo 26 de febrero, es el casamiento de la comp. Alicia Fer-
nández con el compañero Raúl López y, para representante suyo, el comp. Roberto 
Speratti. También, en la N° 327, la solicitud para padrino de casamiento de los com-
pañeros Carlos Gaitán y Garita María Llambías y, para representante suyo, comp. 
Gonzalo Chávez.

Reunión de Montevideo:
Todo va marchando muy bien y gracias a Dios hasta ahora no ha trascendido 

en lo más mínimo. Cada día noto mayor entusiasmo por la misma y deseos impres-
cindibles de que se materialice. Considero que será de gran trascendencia y de muy 
bastos alcances, fundamentalmente, por la calidad de quienes han de participar, 
que no sería de los que se representan a sí mismos, sino auténticos dirigentes re-
volucionarios, salidos de la acción y que reúnen las condiciones que le he venido 
enumerando en mis anteriores cartas, por aquello que Ud. nos enseñó que “Sin el 
prestigio no se va lejos ni se conduce nada”.

Tenga seguridad de que no será esta una reunión para luchar entre nosotros, 
menos para enfrentar a la “conducción táctica”. No es hora de perder tiempo en es-
tas cosas. Estamos en asuntos muy serios y responsables.

Ya cuando le hagamos llegar los resultados de la reunión y quienes habrán 
de participar de ella Usted se dará cuenta de las grandes proyecciones de la misma, 
como así también de sus alcances y, fundamentalmente, podrá tener la seguridad 
de que se habrá formado el instrumento para que el Gral. Perón pueda librar su ba-
talla definitiva, pues habrán quedado coordinadas todas esas importantes fuerzas 
que andan dispersas, integradas por auténticos Peronistas con Perón y que están 
un poco cansadas de los “conductores de turno” por todo cuanto sabemos y que 
no podemos ni debemos darnos el lujo de despreciarlas o dejarlas de lado y que 
constituyen la inmensa mayoría de nuestro Movimiento, como lo demuestran, una 
vez más, los hechos.

Se le dará especial preponderancia al interior de nuestro país, pues ya sabe-
mos que es poco lo que se puede esperar de los dirigentes de la Capital Federal, 
que ya han traicionado tantas veces que no deberá extrañarnos lo vuelvan a hacer 
una y mil veces más, en los momentos culminantes de la lucha. Veremos qué es lo 
que se puede recuperar de la Capital y se lo aprovechará acudiendo, fundamental-
mente, a los dirigentes de bases, porque estos no se pudren ni se venden.



264

Buscaremos, fundamentalmente, de cumplir con todo cuanto Usted nos in-
dica en las cartas que me ha hecho llegar últimamente, preponderancia de la Ju-
ventud, poner en coincidencias a tantos grupos existentes, impedir la lucha entre 
nosotros, para dedicar todo el esfuerzo a combatir a la dictadura, hacer que los fran-
cos tiradores luchen contra el enemigo común, volcar a los que están en la Guerra 
Revolucionaria a una misma dirección con objetivos bien estudiados y establecidos 
para poder hacer el esfuerzo de conjunto, bien organizado y perfectamente condu-
cido, que Usted nos dice.

Tengo fe que una vez finalizada dicha reunión Usted se podrá llevar una muy 
agradable sorpresa, de saber que tendrá una verdadera fuerza, que durante el año 
pasado estuvo actuando un tanto dispersa y por ello no pudo dar su batalla defi-
nitiva. Es esa poderosa fuerza integrada por, fundamentalmente, Juventud y por 
nuevos dirigentes, muchos de los cuales Usted ya conoce, que es la que ha venido 
dando lucha y combate, pero desorganizadamente, la misma del “Cordobazo” del 
rosariazo, etc. que ahora es ella la que busca esta poderosa organización, que he-
mos brindado al Jefe del Movimiento Peronista Gral. Perón.

Insisto en algo que tal vez podrá llegar a preocuparle. No será para enfren-
tarla, digo, a la “conducción táctica”. Ello no es constructivo y nos aleja de nuestros 
objetivos. Sería muy importante que Usted haga llegar unas palabras de estímulo, 
ya sea por medio de una grabación o de una carta, pues queremos que Perón pre-
sida simbólicamente y espiritualmente, tenemos seguridad que será el alma de la 
reunión, como único Jefe del Movimiento, porque como muy bien decimos con la 
más absoluta firmeza NO HAY SOLUCIONES PERONISTAS SIN PERÓN y mucho 
menos utilizando la “camiseta peronista”.

Bueno, mi querido General y amigo, debo irme a dormir un rato pues es mu-
cho lo que tenemos por hacer y atender. Sepa que las cosas van marchando cada 
vez mejor a pesar de las piedras que nos quieran poner en el camino, que ya a esta 
altura no cuentan para nada.

Quedo a su más entera disposición y le hago llegar mi mejor y más sincero 
abrazo con todo lo mejor y leal de mi amistad. Hasta siempre. Muchos cariños de 
los míos y de mi “soldadito de guardia Perico” para su Jefe el Gral. Perón. Un abrazo 
muy fuerte de los peronistas y afectuosos saludos de los amigos Orientales.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta de Raimundo Ongaro a Perón55

[agregado manuscrito en margen superior: Carta del Compañero Raimundo Ongaro]

Los Polvorines, diciembre 13 de 1969

Al General
Don Juan Domingo Perón
Madrid

Querido General:

Día y noche, a todo ritmo, estamos tratando de crear todas las situaciones, 
unas a la vista y otras inviables, para que este año de 1970 lo sea de triunfo del 
pueblo argentino y de su regreso victorioso a la Patria.

Mientras la CIA, a través del revisterío y las agencias noticiosas, deforma y 
falsifica nuestra acción y declaraciones, entretenidos en ganar la batalla del papel, 
nosotros seguimos movilizando y aumentando la capacidad de lucha total en todos 
los campos para que la fogata criolla se convierta en el volcán que arranque de la 
historia a la siniestra sinarquía que hace rato viene inmolando a nuestro pueblo y a 
la humanidad.

Siento como un pecado venial por no haber encontrado el modo de hacerle 
llegar con anterioridad mi reconocimiento y el de todos los compañeros peronistas 
y demás presos, por las gestiones y la solidaridad con que usted gravitó para que 
obtuviéramos la libertad.

Pero sí, en otras ocasiones pude transmitirle la firme lealtad y cariño del pue-
blo provinciano, hoy, luego de 150 días de forzados ejercicios espirituales en el 
aislamiento carcelario también le envío el abrazo fuerte de muchos guardia cárceles 
que a las dos o tres de la madrugada se acercaban a las rejas para preguntarme por 
Usted y haciendo fervorosos votos para que con su pronta llegada al país renaciese 
la felicidad y la alegría de los tiempos justicialistas. Algunos de ellos me señalaban 
que como si una rara venganza persiguiera a los humildes, hace 14 años que no se 
les concedía ningún ascenso…

Y unos por convicción, otros por necesidad, advierten cada vez más inten-
samente el significado de aquel golpe traicionero de setiembre de 1955. Todos 
comprendemos que con su retorno deberemos esforzarnos para liberarnos del sa-
queo de las potencias que en condominio se repartieron el mundo, pero es tanta la 
emoción contenida en el alma popular que esta vez el desahogo requerirá no un día 

55. Anexo de carta n.o 328.
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con San Perón sino, como mínimo, una semana con el mismo santo todos los días…
Después recuperaremos no solo semanas sino los años enteros en que la Patria fue 
fundida en su economía y en su fe.

Quedan todavía militantes presos, de las fuerzas armadas peronistas (Taco 
Ralo), y otros por la Ley 17.401 (represión del comunismo). Seguiremos reclaman-
do la libertad de nuestros compañeros peronistas y los demás trabajadores.

Hemos recibido una impresionante y continua solidaridad del Tercer Mundo y 
no nos caben dudas que su preocupación ha sido decisiva en ello. Por lo demás, el 
Tercer Mundo fue profetizado y nació a la luz con su obra y su convocatoria. Nuestra 
alma se siente como electrizada, convencida de que Latinoamérica, África y Asia 
son la fuerza redentora de la humanidad y que Argentina, con su presencia, será 
cerebro y corazón del hombre nuevo y la tierra nueva. Es la hora de los pueblos, ya 
llegan los tiempos de la liberación.

Cuando observamos la solidaridad recibida, incluido un paro continental de 
5 minutos contra la dictadura militar y de los monopolios, no podemos menos que 
recordar que sin un 17 de Octubre de 1945 quién sabe por cuantos años los desca-
misados, los hijos de los pobres, hubiéramos seguido en la humillación material del 
conventillo y de un país cipayizado.

Querido General: quiero hacerle alguna confesión íntima solicitándole me 
ayude con su consejo, pues mi espíritu es feliz mientras más dura es la guerra con-
tra el poder del dinero y los que crucificaron a Cristo y a todos los mártires, pero 
ando furioso cuando observo a esa mayoría dirigentista que se acerca para adular 
especulando con la ambición por los puestos públicos, carentes de mística y a veces 
de moral, indiferentes a ese llamado casi cósmico donde el Justicialismo, por usted 
creado y guiado, debe sacrificarse para recorrer el mundo como apóstoles, mezclar 
de nuevo la tierra y merecer la gloria de iniciar la era del hombre y los pueblos libe-
rados en continuo ascenso y perfeccionamiento.

Y si bien mi amor a los humildes va más allá del cielo, he descubierto incon-
tables directivos que más que la corona de laureles o la cruz de madera buscan 
alcanzar altas posiciones y bien rentadas sin diferenciarse en mucho con los que 
están alienados por una civilización materialista y corrompida. ¿Será posible que 
de cada 20 que se juntan o se mezclan terminen todos en negociantes descarados 
o encubiertos, declamando la gran revolución humana que soñamos como anzuelo 
para sus particulares lucros y personal provecho?

Y al observar hoja por hoja, cifra por cifra lo que es el mundo, Latinoamé-
rica, nuestra Patria, también veo que el dirigente forma parte del sistema porque 
es propietario de un título o de un puesto, y que en general esos dirigentes están 
enfermos de propiedad y procurarán perderlo todo, hasta la dignidad, con tal de no 
perder su condición, su propiedad. ¿No será ya hora de alentar a los [que] surjan de 
seno mismo del Pueblo, a los auténticos dirigentes, a los que luchan, a los que dan 
la cara, a los que eligieron la calle, la cárcel o el cementerio?

Y aunque rezo a Dios para que me salve de tentaciones y tentadores, el con-
sejo y la ayuda que le pido es, primero, el aliento para que sigamos el combate y 
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todo combate, y segundo, que con su experiencia nos aleje de esas vanidades que a 
algunos que empezaron bien terminaron convirtiéndose en cualquier cosa.

Próximamente, fines de enero o febrero, deberé viajar junto con una pequeña 
delegación a la O.I.T. en Ginebra donde con el voto del Tercer Mundo fuimos electos 
miembros suplentes del Consejo de Administración. Cabe destacar que por 4 votos 
perdimos el ser titulares debido a que el bloque soviético se abstuvo… (¿Qué se 
puede esperar de los convivientes y coexistentes?).

En esa gira procuraremos visitar países donde organizaciones populares nos 
invitaron, tales como Italia, Yugoslavia, Bélgica, Alemania, Francia, Argelia, Perú y 
Bolivia.

Deseo desde ya solicitarle permiso para llevarle un abrazo muy grande de fe 
en la victoria. Además, en la delegación tal vez venga el Teniente 1° Licastro, aban-
derado de su promoción y hoy sancionado por los mandos militares por haberse 
identificado con la línea histórica San Martín, Rosas, Irigoyen, Perón.

Es imposible narrarle el fenómeno que conmueve al país al ver que el cambio 
generacional abarca ahora no solo a todos los sectores mentalmente jóvenes sino 
también al área militar. Estos jóvenes militares, en número cuatricentenario han 
jurado realizar un 17 de Octubre argentino y un 17 de Octubre latinoamericano. 
Están cansados del Ejército lavallista y cuando Ud. los escuche podrá comprobar la 
diferencia entre estos jóvenes y los caducos prometedores de golpes que trabajan 
para los de arriba y estafan a los de abajo.

Los muchachos militares han proclamado el socialismo nacional y cristiano y 
esta semilla de su doctrina acelerará la victoria popular. (¿Se habrá aburrido Dios de 
la casaca norteamericana con que actuó en los últimos tiempos?).

Para 1970 el clima de la juventud es extraordinario. Entramos en un año fe-
roz. Estamos ya planificando actos en todos los frentes de lucha y a todo nivel.

Nuestra clave es unidad de los que luchan. Solidaridad en la acción. Coor-
dinación de fuerzas. Todo contra el régimen hasta abatirlo. Tácticas que movilicen 
a todos los argentinos, pero cuidando que la estrategia lleve al poder a la mayoría 
nacional.

Impulsaremos a una dialéctica de hechos a todas las organizaciones o agru-
paciones sindicales, estudiantiles, religiosas, militares. Pero sobre la marga iremos 
fortaleciendo a todos los núcleos peronistas, pues es nuestro Movimiento el único 
que puede y debe alcanzar la liberación nacional y social. Los demás sectores, alia-
dos circunstanciales, o se convierten a nuestras banderas o quedarán en el camino.

No aceptaremos unidades orgánicas ni ideológicas con nada que no sea pe-
ronista. Y en lo que sea lucha y guerra no tenemos inconvenientes en coincidir y 
procurar hacer coincidir a las distintas fracciones peronistas o de otro signo. Pero 
coincidencias muy claras para la unidad de acción y no de otra clase, porque hay 
aquí una raza de negociadores que todo lo compran y todo lo venden, y en ese juego 
no nos dejaremos sorprender.
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Más de una vez lo dijimos, y aunque por distintas razones no abusaremos de 
ninguna reiteración, nuestra posición irreversible es que solo habrá paz cuando Juan 
Domingo Perón esté en Buenos Aires.

Si hay elecciones, tendrá que estar Perón en Argentina y ser candidato, de lo 
contrario le llenaremos las urnas a balazos. A los prometedores de cambios milita-
res les decimos que iremos a la Plaza de Mayo a aplaudir, pero si Perón está en la 
Casa Rosada, de lo contrario les ataremos los cables para que toda la aventura de 
minorías vaya al fracaso.

La CIA, desde Montevideo, y a través de Richard Derby Traucker nos ha des-
atado una violenta agresión psicológica, a través de dirigentes participacionistas y 
numerosas publicaciones que desfiguran nuestras ideas y objetivos. Pero no im-
porta, aún con precarios medios le estamos respondiendo también en este frente, 
con algunos métodos que los está enloqueciendo a todos. A veces, tenemos que 
sacrificar un poco de confusión transitoria en algunas de nuestras filas, pero ello 
lo es a cambio de acciones sorpresivas donde la imaginación derrotará a la fuerza.

Querido General: No se enoje nunca contra nosotros, todo lo hacemos para 
garantizar el 17 de Octubre que la Patria y el Tercer Mundo nos reclaman. Este año 
tal vez haya nuevos presos, nuevas torturas, nuevos mártires. Será violento. Por eso 
acatamos su único mando, tenga fe que cumpliremos, porque los pobres sabemos 
agradecer hasta con la propia vida a los que como Ud. nos hicieron conocer la dig-
nidad de que fuésemos personas curando nuestras heridas del cuerpo y del alma 
cuando estábamos tirados y pisoteados en el camino. Los pobres nunca traiciona-
mos. Pero no podemos depender de ciertos dudosos elementos locales capaces de 
vender la sangre derramada, el exilio injusto.

Si Dios lo permite, podremos en Madrid detallarle muchas cosas más. Tuve 
un gran gusto en conversar con el Dr. Urien, pues su fuerza espiritual es muy coin-
cidente con la nuestra. Y una gran alegría cuando escuché cosas que reafirman que 
de verdad usted es el más auténtico e incansable revolucionario de nuestro Movi-
miento y también de la revolución que reclama esta hora del planeta tierra. Nunca 
lo dudamos pese a los hipócritas que aquí lo quieren hacer aparecer en tratos con 
la dictadura criminal y enemigo del Pueblo criollo.

Tenga fe, General. El corazón del Pueblo argentino, de la juventud, está a su 
lado. ¿Qué importa perder un puñado de Judas?

Recuerdos a su esposa Isabelita, a don José. Para usted todo el cariño con 
que en la cárcel escribí en la pared un PERÓN VUELVE en esos muros que porque 
fueron convento harán el milagro de que con la lucha lo tengamos pronto entre 
nosotros. ¡Qué lindo será ese día! Dios no nos abandonará.

Firmado: RAIMUNDO J. ONGARO

ES COPIA
NFL.
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Autorización de bautismo56

Montevideo, febrero 6 de 1970

En nombre y representación del Señor Gral. D. JUAN D. PERÓN, se extiende 
la presente autorización, para ser entregada a las autoridades eclesiásticas que 
corresponda.

En virtud de esta, se autoriza al compañero Señor D. RICARDO MAURENTE, 
para que represente al Señor Gral. D. JUAN D. PERÓN, como Padrino de bautismo 
del niño ALDO JUAN DOMINGO SINOVOY, hijo de D. Juan Carlos Sinovoy y de Dña. 
Hilda Carolina Tagliaferri.

56. Anexo de carta n.o 328.
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Carta a Juan Domingo Perón57 

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 458

Montevideo, octubre 6 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid 

Mi querido amigo:

Con el mismo cariño y sincera amistad y lealtad de siempre, llego a Usted 
con estas pocas líneas, en el deseo que se encuentre muy bien y con gran optimis-
mo, por la forma como sigue combatiendo el Peronismo de la Victoria, cada día con 
mayor fe, confianza y decisión por la liberación de nuestro país y el incondicional 
retorno del Gral. Perón.

Hace ya varios días que me veo privado de hacerle llegar mis habituales in-
formes. Créame que no es mala voluntad, simplemente que acá me tienen más que 
loco, con las visitas que recibo todos los días de compañeros que vienen de Argen-
tina, además de infinidad de problemas que debo ir resolviendo, con motivo de la 
lucha que venimos desarrollando contra la Anti Argentina.

Es tanto lo que tendría que informarle, que necesitaría escribirle un libro, por 
supuesto que, de asuntos sumamente importantes y trascendentes, pero lo haré 
lo antes posible. Ahora solo quiero hacerle llegar dos cartas dirigidas a Usted, una

CARTA DEL COMPAÑERO HÉCTOR S. QUAGLIARO DE ROSARIO
que en pocos días regresó de Caracas, Venezuela, donde participó de la “Se-

gunda Conferencia Sindical de América Latina” que entre otras cosas resolvió: “La-
tinoamericanismo Justo; libre y Soberano” en sustitución del Panamericanismo ac-
tual, como así también rechazó la política del Fondo Monetario Internacional y otros 
asuntos de interés que Usted podrá leer en la documentación que le adjunto. Esta 
documentación es la siguiente:

Carta de Quagliaro al Gral. Perón
Carta de Quagliaro a Pablo Vicente (fotocopia)

57. Original incompleto, faltan anexos y nota periodística.
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“Declaración de Caracas” (Impreso a mimeógrafo)
Recorte diario El Nacional del 23/VIII/70

Le adjunto la carta del compañero y amigo Quagliaro dirigida a mí, para que 
tenga un panorama de lo que ocurre en el panorama gremial de Rosario, en el que 
este compañero desempeña uno de los principales roles dentro del Peronismo de 
la Victoria, juntamente con una cantidad de gremios, que suman más o menos la 
mitad de los existentes y con los que estamos en permanente contacto y que recor-
dará hace tiempo formaron el Bloque de Gremios Peronistas de Rosario. Quagliaro 
estuvo con Usted en Madrid hace un tiempo, e incluso Usted ya le ha escrito algu-
nas cartas. 

Quagliaro le solicita le haga conocer su opinión con respecto a todo el ma-
terial que le hago llegar, ya que además ha sido electo en la Comisión del Ecosal. 
Dios quiera que pueda dispensarle unos minutos a este valioso compañero y que él 
pueda recibir su contestación. 

CARTA DEL COMP. CARLOS O. SUAREZ DE MEJICO
También le adjunto una carta de este compañero que recordará ha estado 

algunas veces con Usted en Madrid y que es Secretario General del Movimiento de 
Juventud Radical y que, en el fondo, creo, es más peronista que muchos de nosotros. 

Excúseme por lo breve, pero deseo que le salga este material y por lo menos 
algunas noticias mías, fundamentalmente, para que esté seguro que seguimos en la 
lucha de siempre, con nuestra inquebrantable lealtad al Gral. Perón. 

Estoy preparando un breve comunicado que difundiré en los próximos días, 
ya que el del 29 de julio fue muy bien recibido por la masa del Movimiento Peronista 
y tuvo amplia difusión y repercusión, fundamentalmente, porque en él señalamos 
el camino correcto y anticipamos cuanto termina de ocurrir y sigue ocurriendo en el 
país. Eso nos da predicamento para seguir “golpeando” y clarificando a las bases.

Como de costumbre quedo en esta a su más entera disposición y le hago lle-
gar mi abrazo de siempre con todo cariño junto con lo mejor de mi lealtad y sincera 
amistad, para quien considero mi gran y verdadero amigo. Un abrazo muy grande 
de todos los peronistas. Muchos cariños de mi Madre y de mi Señora Nelia. Cariños 
de Perico. 

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón58

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 459

Montevideo, octubre 13 de 1970

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

El día 7 del cte. mes y en tiempo “record”, tuve el muy grato placer de recibir 
su importante carta del 3 de octubre, que ha sido un verdadero y gran estímulo para 
todos nosotros y en forma muy especial para mí, que sabe cuánto aprecio y valoro 
su palabra y su sincera amistad y solidaridad, lo que desde el 4 de junio de 1943 
trato de corresponder con mi inquebrantable lealtad de siempre.

Le confieso, mi General, que es el orgullo más grande que tengo en mi vida, 
el de no haber traicionado JAMÁS a la Patria al Pueblo y a nuestro único Jefe el Gral. 
Perón. Siempre les digo a mis hijos que ellos podrán caminar por toda la vida y por 
todo el mundo con la frente en alto y mirando de frente ante el Universo. Es la única 
herencia que podré dejarles.

El compañero y amigo Dr. Pedro Michelini, ha tenido el noble gesto de avisar-
me de su viaje a Madrid en esta semana y es por ello que abusando de su gentileza 
le hago llegar estas líneas, que mi mayor deseo sería fueran un “Informe” como 
Usted merece, pero no me queda otro remedio que escribir al correr de la máquina, 
porque mis actividades se siguen multiplicando y ya ni siquiera puedo darme el lujo 
de hacer un canevá, para mejor poder ordenar las ideas.

CONTESTACIÓN A SU CARTA:
Con la misma lealtad y sinceridad con que siempre actúo con Usted, esta, 

como todas sus cartas, es una verdadera clase de conducción y de doctrina. No 
obstante, me tomo el gran atrevimiento de hacerle algunos comentarios, que es-
pero sean bien recibidos por Usted y que reflejan lo que podríamos llamar, el pen-
samiento del Peronismo de la Victoria, como una forma de materializar las dos 
grandes corrientes que se han perfilado en nuestro Movimiento.

58. Original incompleto, faltan anexos y artículo periodístico.
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Tenga absoluta seguridad, mi General, que he procurado y he hecho esfuer-
zos para que el Peronismo de la Victoria se manejara de acuerdo a la forma que 
Usted indica en su carta y que sería la ideal. Lamentablemente, las cosas son como 
son y no como debieran ser. Ocurre que las diferentes organizaciones tienen un 
denominador común y que significa que sus métodos, sus planes y sus acciones, las 
ejecutan dentro de una pirámide en la cual intervienen ellos, absolutamente ellos, 
y dentro de las metas generales que se han impuesto para la guerra revolucionaria.

Afirman que, dentro de los grupos dirigentes del Peronismo, ya sea ante-
riores al 16 de setiembre de 1955 o posteriores, ha habido y hay elementos que 
representan una traición al Gral. Perón y al Movimiento, tal como ha quedado de-
mostrado en los hechos. El último caso José Alonso.

Por otra parte, como además de los planes, objetivos, etc. están jugando sus 
vidas, consideran que en forma alguna pueden proceder en la forma indicada, con la 
aclaración de que es probable puedan estar cometiendo una injusticia con dirigen-
tes realmente sanos y honestos. Para ser más claro. Al comentarme determinadas 
situaciones y en determinadas y varias oportunidades, me han dicho más o menos 
lo siguientes: “Esto lo comentaría solamente con el General Perón a solas con él y 
en una playa solitaria”.

Yo que he actuado en cosas similares, me doy cuenta que tienen sus razones 
y le aseguro que hay cuestiones que van muy en serio y no me atrevo a rebatirles 
algunas cosas, pues luego los hechos confirman lo que ellos dicen. Creo que el Mo-
vimiento Peronista y el Movimiento Latinoamericano de liberación, en este aspecto, 
han comenzado a conjugar la misma idea y la misma acción.

Ya que estamos tratando tan importante tema que hace a la conducción y que 
no dejo de reconocer todos los dolores de cabezas que le damos, le diré la impre-
sión que tengo de varios de los grupos que integran el Peronismo de la Victoria, con 
respecto al proceder de algunos de ellos. Creo que se manejan en forma muy simi-
lar al Movimiento Argelino. Seguramente, Usted habrá visto la película “La Batalla 
de Argelia” y sin descuidar la guerra revolucionaria, están realizando otra tarea que 
los argelinos realizaron primero: “limpiar la Cashba”.

Sostienen que la unidad se realizará en la lucha. Sostienen además en forma 
terminante, que Usted siempre ha tenido enormes tropiezos para realizar esa uni-
dad, precisamente por los traidores que hemos tenido y tenemos en nuestras filas. 
Por ese motivo es que actúan así, pero me han solicitado que cuando le explicara a 
Usted este asunto, le hiciera especial referencia, a que actúan así, no, por ir contra 
sus directivas, sino para de una buena vez por todas purificar al Movimiento o por lo 
menos hacer que cada día haya menos “desviados” y podamos de esta forma lograr 
la liberación y el incondicional retorno de Perón.

Yo hubiera querido ir a Madrid para explicarle a Usted algunas cosas que 
no puedo ni debo decir por carta, pero por ahora no debo abandonar Montevideo. 
Usted dice que la conducción a 15.000 km. de distancia se hace difícil y no tengo 
ninguna duda, pero tengo seguridad que sabrá comprender que estos compañeros 
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son totalmente leales a lo único que deben ser leales, a lo que Usted es también 
leal, que es al Gral. Perón, al Movimiento y a la Patria.

El Peronismo de la Victoria, termina de lograr un nuevo gran éxito, aparte de 
los éxitos parciales que va logrando todos los días. Acaba de confirmar y ratificar 
una vez más, que no habrá elecciones. Ya lo hemos dicho en el comunicado del 10 
de junio de 1970 y en el del 29 de julio del mismo año. Comunicados que son el 
resultado de la opinión de las bases y de las diversas fuentes de informaciones que 
tenemos y con las que estamos en permanente consulta, desde un extremo al otro 
de nuestro país.

Nos preguntamos entonces, si no hubiera sido mucho más efectivo que el otro 
sector del Peronismo en lugar de haber estado trabajando, y aún en cierta forma lo 
sigue haciendo, para las “elecciones” que “iban a darnos”; se hubiera sumado con to-
das sus fuerzas a la guerra revolucionaria, por lo menos apoyándola y estimulándola, 
llegando incluso a solidarizarse con la misma. Desde luego que es mucho más grave 
lo ocurrido, porque se ha dicho que “la única solución son las elecciones”.

Por supuesto que es muy lógico lo que Usted dice, que no les podemos exigir 
a todos que se sumen a la guerra revolucionaria, únicamente, solicitan los compa-
ñeros que no la perturben y aunque sea de esa forma ya serán solidarios, ya que 
incluso este tipo de lucha, tiene muchas variantes que incluso hasta pueden ser 
cumplidas por viejitas de 90 años, que no son, las que cumplen los “operativos”, 
que estará leyendo todos los días en los cables de las agencias internacionales de 
noticias. Es decir, que dentro de la guerra revolucionaria hay misiones hasta para 
los más miedosos.

Para su tranquilidad quiero decirle que las cosas van marchando mucho me-
jor de lo que algunos puedan imaginar, al punto de que ya muchos comienzan a 
sentirse “revolucionarios”, incluso algunos que hasta hace pocos días seguían cre-
yendo en las “elecciones”. Si podemos mantener esta dinámica, es imprevisible de-
cir lo que pueda llegar a ocurrir en los próximos días o meses.

Discúlpeme por todos estos comentarios, pero de alguna manera deseo justi-
ficarle el proceder de los compañeros que en sus diversas variantes integran lo que 
podemos llamar el Peronismo de la Victoria, no porque trabajemos con esta sigla o 
nombre, sino como una manera de materializar las cosas. Finalmente, le ruego ten-
ga la más absoluta seguridad que estamos trabajando con la más absoluta lealtad 
al Jefe del Movimiento, el Gral. Perón.

Luego de haber recibido esta nueva carta suya del 3 de octubre, que ha sido 
un gran estímulo, tenemos absoluta fe que el Gral. Perón seguirá brindándonos su 
apoyo y solidaridad, porque los hechos han confirmado que estamos en el camino 
cierto, que hemos informado siempre lo correcto, porque no le hemos llevado fan-
tasías y, fundamentalmente, porque no somos responsables de que este proceso se 
haya ido postergando, sino que lo estamos acelerando.

INFORMATIVO DE SINSE:
Al final le adjunto el mismo, que aun cuando es de fecha 5 de octubre, contie-

ne algunas informaciones que podrán completarle el cuadro de situación.
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REACCIÓN DEL DR. SALVADOR ALLENDE:
Afortunadamente, ya es virtualmente Presidente del Chile. Dios quiera que no 
lleguen a atentar contra su vida, porque sería un desastre, para la causa de la 

liberación de América Latina. El Jefe de Prensa del Dr. Allende hace pocos días hizo 
a la agencia EFE, las declaraciones que le agrego a continuación, en las que niega 
haber invitado al Gral. Perón. Entiendo que ha sido consecuencia de la situación 
que se le creó desde Buenos Aires, en momentos graves para él y que en ningún 
modo significarán una rotura con Perón. Van dos recortes al respecto, para su mejor 
conocimiento:

[* título: Declaraciones de Paladino, agregado manuscrito: 13/X/70]

[* título: NIEGA ALLENDE HABER INVITADO AL GRAL. PERÓN, agregado manuscrito: El Día 
4/10/70]

RETORNO DEL GRAL. PERÓN:
Desde mediados del mes pasado toda la prensa del Río de la Plata le dio 

amplia difusión a esta noticia lanzada desde Madrid por Paladino. Como en ningún 
momento hubo confirmación del propio Gral. Perón, el Peronismo de la Victoria in-
terpretó que era una maniobra para tratar de frenar o neutralizar de alguna manera 
la guerra revolucionaria, que ya la dictadura no puede detener ni controlar.

Desde luego que nada de eso ocurrió y por el contrario la misma se intensi-
ficó, se sigue y seguirá intensificando todos los días. No entro en detalles, pues se-
guramente por los cables de las agencias internacionales de noticias Usted tendrá 
los “operativos” que se siguen cumpliendo todos los días. El “operativo” más impor-
tante de la fecha, ha sido el cumplido en la localidad de Timbo, en Tucumán, con 
la toma de una comisaría, en la que redujeron a los agentes, tomaron armamento, 
uniformes, etc., y además, coparon el Juzgado de Paz y el Registro Civil, de donde 
se llevaron gran cantidad de documentos.

No sé si Usted recordará un comunicado que yo di el 17 de octubre del año 
pasado, cuando se comentó que Usted viajaba a la Argentina. Creo que mantiene 
plena actualidad. Dije así: “Si el General Perón viaja o no, en estos momentos, rum-
bo a la República Argentina, es algo que no podemos ni debemos afirmar o negar. 
Si lo supiéramos, tampoco lo diríamos. No podríamos, nosotros mismos, provocar 
el cierre de todas las fronteras a nuestro Líder, el Gral. Perón. Este regresará a la 
Argentina. ¿Cuándo? Imposible decirlo; demasiado saben nuestros Pueblos cómo 
se nos han cerrado todas las vías de solución pacífica y cuántas veces se le negó al 
Jefe del Movimiento Peronista su retorno. Cuando regrese lo hará para comandar la 
salida que nuestro Pueblo y nuestra Patria reclaman. Para lograrlo deberá primero 
llegar a nuestra Patria y la única forma es haciéndolo calladamente y con descono-
cimiento de los servicios de inteligencia que no le permitirían su arribo”.

“El gorilismo emplea sus armas y nosotros las nuestras. El silencio y la sor-
presa son nuestras mejores armas” … “Perón ya ha dicho cuanto debía y ahora todo 
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está en manos del Pueblo Argentino. Nuestros compañeros saben cuál es el cami-
no y, el mismo, ya lo hemos emprendido. Sin diálogos, con nuestras armas, con las 
armas de un Pueblo que sabe que solo él podrá elaborar su propio destino. En esto 
no hay dos órdenes, hay una sola: la revolución”.

Reacción gorila:
La semana pasada algunos medios de difusión insistieron en que la dictadura 

estaría por dar una amplia amnistía, en la que seguramente se lo incluiría a Usted. 
Antes de ayer domingo se tuvo la contestación oficial, por medio de Mister Levings-
ton. No hay amnistía.

Además, Mister Levingston, hizo alusión especial al retorno de Perón, ante 
la pregunta de uno de los periodistas, durante su visita a Jujuy. Se mandó el lujo 
de decir, en síntesis y con otras palabras, que Usted no tendría que venir a la Ar-
gentina… y “puede juzgar el mismo Señor Perón la conveniencia de su presencia, 
de su renunciamiento y la transmisión de sus responsabilidades a quienes piensan 
como él aquí…”. ¿En nombre de quién o de quiénes este señor pide renunciamientos, 
cuando la masa del Pueblo Argentino es consciente de la necesidad imprescindible 
del regreso de Perón?

Este extenso reportaje a Levingston, apareció en todos los diarios del Río de 
la Plata de antes de ayer domingo 11 y juntamente todos los diarios publicaron la: 

Síntesis de la resolución del “Tribunal de Honor” que juzgó la conducta del 
Gral. Perón y que, según los diarios, circula entre jefes militares y por supuesto 
que con la difusión que le han dado, que ha sido tremenda; circuló en todo el país. 
Entiendo que a la masa del Pueblo Argentino no lo hace mella esto último, porque 
sabemos cómo se “cocinó” toda esta infamia en contra suya.

Le agrego a continuación para su conocimiento, por las dudas no le haya lle-
gado este material.

DR. ILLIA Y ONGANÍA RECHAZARON INVITACIÓN LEVINGSTON:
El primero con olímpico desprecio rechazó la invitación de Mister Levingston, 

para “dialogar”. Ha sido un gesto valiente y patriótico que ha caído muy bien en 
la masa del Pueblo Argentino. Esta conducta fue aprobada por unanimidad por la 
Mesa Directiva del Comité Nacional de la UCRP, con la asistencia de 23 presidentes 
de comités provinciales.

Por su parte, Onganía, en síntesis, manifestó que no aceptaba la invitación 
porque Levisngston “ha aceptado un estado de cosas que no está en condiciones de 
alterar ya que proviene de quienes hace 4 meses se arrogaron los máximos poderes 
del Estado”. Creo que ha estado bien este señor a quien yo en mi comunicado del 
29 de julio bauticé como el “emperador” Onganía. Al final le agrego, por si no ha 
recibido, el texto del telegrama que le mandó Illia a Levingston y la contestación de 
la dictadura, que es toda una risa.

ENRIQUE ERRO DEL URUGUAY:
Recordará que es el Editor de su libro Latinoamérica Ahora o Nunca. Como 

ya le había informado oportunamente, durante un tiempo me tuvo bastante mal, 
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porque se mandaron los libros a Argentina, para su venta, y algunos se quedaron 
con el dinero y la mayoría de los libros fueron devueltos.

Afortunadamente, luego de bastante pelear, le entregué al propio Erro la 
lista de deudores y él viajó a la Argentina y anda detrás de la gente para que le 
paguen unos 1.700 libros. Además, comprobó que las cosas eran como yo le había 
expresado. Todo eso hizo que se superaran los problemas que teníamos.

Erro anda también en el Movimiento de liberación latinoamericano y eso tam-
bién, en cierto modo, contribuyó a que se superaran esos problemas, que me tuvie-
ron a mal traer.

Me solicitó que le gestionase ante Usted una entrevista para un amigo Oriental, 
HUGO MARTÍNEZ TROBO, que es un joven con grandes inquietudes y condiciones 
intelectuales, que viaja en estos días a España. Ha sido seleccionado en Barcelona 
entre los narradores de mayor jerarquía en el área latinoamericana. Le entregué una 
nota de presentación para Usted, que se la presentará al amigo Jorge Antonio.

RENUNCIA DEL MINISTRO DEL INTERIOR:
En la fecha le fue aceptada, a este ex edecán aeronáutico suyo y actualmente 

—seguramente— representante de su Graciosa Majestad Británica, en la dictadura 
argentina. Hace un tiempo se comentó que estaba en desacuerdo con las conver-
saciones que mantenía Gilardi Novaro, con los políticos. ¿Tal vez, esa haya sido la 
causa? ¿O será que la “Revolución Argentina” no querrá tratos —de ese tipo— con 
Inglaterra? Lo más probable es que se trate de enfrentamientos internos entre los 
que se disputan el poder dentro del mismo “gobierno”

PERIÓDICO ÚNICA SOLUCIÓN COMPAÑERO BONINO:
El mes pasado vino a visitarme el compañero Alberto C. Bonino y me trajo un 

proyecto para poner nuevamente en marcha a nuestro periódico, que en muchos sec-
tores había entrado a gustar y ya se había convertido en una necesidad. Me pareció 
buena la idea e hice una resolución que lleva fecha 14 de septiembre de 1970, que le 
agrego a continuación de esta hoja, nombrándolo a Bonino Director Ejecutivo.

Me ha informado que ya hemos reaparecido con el N° 20 y que le ha llevado 
varios ejemplares a Usted. Dios quiera que lo haya podido entrevistar. Usted lo co-
noce muy bien a Bonino y es un compañero trabajador y de empuje y de una gran 
lealtad a Perón. Sería muy importante que él le pueda tomar varias fotografías, para 
poder ir publicando en Única Solución, como así también, si nos dedica una foto 
suya para el periódico. Muy bueno sería poder comenzar a publicar nuevamente 
notas suyas, o bien de “Descartes”, como hacíamos antes. Dios quiera que pueda 
acceder a este nuestro especial pedido.

RESOLUCIÓN59

En virtud de las facultades y atribuciones que le confieren al suscripto las 
“Directivas Reservadas” que rigen la marcha y conducción del periódico Única Solu-
ción y de acuerdo a la propuesta presentada por el compañero D. Alberto C. Bonino, 

59. Anexo de carta n.o 459.
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en conversación personal mantenida en esta el día 12 de setiembre de 1970 en su 
nombre y en representación de compañeras y compañeros integrantes del Pero-
nismo, con el fin de poner nuevamente en circulación al citado periódico “Órgano 
Oficial de Difusión del Movimiento Peronista”; el suscripto RESUELVE:

1°) A partir de la fecha se designan para asumir la dirección de Única Solución 
y arbitrar todas las medidas necesarias para su reaparición y futuras ediciones, a los 
siguientes compañeros/a:

Director Ingeniero Alejandro Villafañe
Director Ejecutivo D. Alberto C. Bonino - Santa Fe

Directorio Administrativo:

Presidente D. Mario R. Villalba - Chaco
Vice Presidente Doctor Florencio Segura - Córdoba
Tesorero D. Carlos Delfor Gauna - Corrientes
Secretario D. Héctor S. Quagliaro - Rosario
Secretaria de Difusión D. Carmen Acevedo

2°) Cumplirán y harán cumplir las Directivas Generales del 6 de marzo de 
1969, que rigen la marcha del citado periódico, de las que queda abolido el artículo 
13°.

3°) En virtud de la presente se deja sin efecto la anterior resolución de fecha 
6 de diciembre de 1969, en este mismo sentido.

4°) Mantendrán informado al suscripto en forma permanente, sobre la mar-
cha y conducción y demás detalles relacionados con el periódico.

5°) El suscripto pondrá esta resolución en conocimiento del Jefe del Movi-
miento Peronista, General JUAN PERÓN.

Montevideo, setiembre 14 de 1970.

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA - DELEGADO]

Pablo Vicente

INFORMACIÓN DOCTOR SEGURA (IMPORTANTE):
Seguimos en contacto permanente con este compañero, que es además un 

gran amigo y de inquebrantable lealtad a Perón, quien se desempeña en Córdoba 
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como representante mío. En lo que hace a lo interno de nuestro Movimiento, aquella 
provincia está lista para un desenlace violento, pero hemos preferido primero ver 
cómo reacciona el resto del país, ante los próximos días y recién entonces largarnos 
con todo. No queremos que Córdoba se juegue sola.

Creo haberle dicho que Segura es un compañero siempre muy bien informa-
do, quizá uno de los mejores. La noticia importante, es que se ha gestado desde 
Córdoba, para antes del próximo 30 de octubre, un nuevo golpe de estado en contra 
del actual “gobierno” y de Lanusse. “Es algo que viene de abajo” y entonces un Jefe, 
cuyo grado y nombre no debemos mencionar por carta, se ha visto presionado para 
encabezar el mismo. Agrega el citado Jefe, “yo no he pedido esto, es algo que se 
me ha impuesto desde abajo”. No pide ninguna clase de participación nuestra para 
el “golpe”. Lo van a dar ellos solos y se irá irradiando al resto del país. El citado Jefe 
le ha exhibido el documento base que consta de doce puntos. El primero de ellos 
establece la VUELTA DE PERÓN, como así también la repatriación de los restos de 
ROSAS, luego sigue con una serie de nacionalizaciones que comprenden bancos, 
grandes empresas, etc. y muy similar a nuestra Doctrina.

Únicamente, solicitan el apoyo del Peronismo con el Gral. Perón a la cabeza, 
para una vez que hayan dado el “golpe” y comiencen a consolidarse. Esta misma 
información ya me la había proporcionado BENITO LLAMBÍ, ayer y hoy me la termina 
de confirmar el amigo Dr. Segura. Me explicaba Llambí que desde Coroneles para 
abajo existe un gran descontento por la forma como la dictadura va llevando las 
cosas.

Esperemos que no sea un nuevo “operativo de distracción”, como muchos que 
ya hemos tenido con el fin de hacernos “bajar la guardia”. Dios quiera que no, ya que 
acá dan fecha cierta y solicitan además que el Peronismo de la Victoria siga dando 
lucha y combate, para crear mayor y mejor clima. Me seguirán teniendo informado 
y le haré llegar a Usted, lo que se pueda por carta.

CARTA DE COMPAÑEROS PRESOS:
Claro, son tantos los hechos que se vienen produciendo en nuestro país, por 

medio de la guerra revolucionaria, que es probable no recuerde que el 4 de abril de 
1970, en una casa de la calle White 126, en momentos que un grupo de la Juventud 
Peronista estaba preparando material explosivo, estalló y el compañero Atrip per-
dió la mano derecha y dos falanges de la izquierda. Actualmente, están detenidos 
en la cárcel de Villa Devoto, con un alto espíritu y le hacen llegar por mi intermedio 
una carta que le adjunto firmada por ellos que son: Norberto García, Norberto Atrip, 
Enrique Celesia, Carlos Caramelo y Jorge Di Lello.

Le solicitan a Usted una orientación para los actuales momentos. Sabrá Us-
ted que nuestra gente dentro de las cárceles lo mismo sigue trabajando activamen-
te y por ello sería importante reciban algunas líneas suyas, en contestación a la 
carta de ellos de fecha 20 de setiembre y que recién me ha llegado a mí hace muy 
pocos días.
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COMUNICADO DE PABLO VICENTE:
Termino de difundir un comunicado que lleva fecha 11 de octubre y que como 

todos los que he ido dando, reflejan el sentir de las bases.
Se lo adjunto a continuación para su conocimiento y Dios quiera que sea de 

su agrado y aprobación y, fundamentalmente, que contribuya a clarificar a algunos 
que aún siguen pensando que la “única solución son las elecciones” y no compren-
den o no quieren comprender la realidad de lo que está ocurriendo en nuestro país. 
Entiendo que ESTÁ DENTRO DE LA LINEA QUE USTED VIENE PRECONIZANDO 
HACE YA MUCHO TIEMPO, pero que muchos dirigentes tratan de desvirtuar, lle-
gando incluso a no difundir sus verdaderas directivas.

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA - DELEGADO]

AL PERONISMO Y AL PUEBLO ARGENTINO60

En todos los rincones de la República Argentina, nuestro Pueblo —en distin-
tas formas— se apresta a celebrar un nuevo aniversario del 17 de Octubre de 1945. 
No obstante, lo encomiable de estas celebraciones, es necesario advertir sobre un 
peligro que puede traer incluida esta celebración, si no estamos dispuestos a repetir 
aquellos hechos.

El 17 de Octubre de 1945 fue un eslabón de la lucha, pero no incluyó en sí 
el cierre de un capítulo histórico. Estamos siguiendo el derrotero de lucha que co-
menzara a exteriorizarse con la masa del Pueblo en la calle y por tanto no debemos 
celebrar el 17 de Octubre, sino seguir el 17 de Octubre. Vale decir que, así como 
las masas que ganaron la calle aquel día, no salieron a celebrar ningún triunfo sino 
a realizar un triunfo; las masas volverán a ganar la calle, para continuar el 17 de 
Octubre de 1945.

Muchos nuevos acontecimientos han surgido en América desde aquella fe-
cha y muchas nuevas experiencias ha vivido y está viviendo América Latina, lo que 
le ha permitido al Pueblo Argentino llegar a la conclusión de que, si exige con to-
dos los medios a su alcance y por todos los medios, seguirá el camino triunfal 
iniciado hace 25 años.

El Gobierno Peronista no se ganó con las elecciones, se había ganado verda-
deramente aquel día en que EL PUEBLO SALIÓ A LA CALLE, NO A VOTAR SINO A 
IMPONER SU VOLUNTAD.

Hemos notado que el Pueblo en la lucha se está reorganizando. Sabemos 
que a la juventud no se la compra ni se la engaña. Sabemos que las fuerzas vivas 
de nuestro país están próximas a otra explosión de argentinidad y justicia y que 
solo hay que terminar de canalizar los sentimientos patrióticos de LIBERACIÓN. 
Pero mientras la fibra y el espíritu del Pueblo está templado nuevamente para la 
gran reconquista, aparecen los componedores de adentro y de afuera que hablan 

60. Anexo de carta n.o 459.
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de “elecciones”, a un Pueblo que no puede creer en ellas. Es esta una maniobra para 
adormecer y aletargar a los argentinos.

El “gobierno de turno” que encabezaba Onganía, sabía muy bien que ya no 
podía soportar la presión de las fuerzas combativas, desatadas por imperio de la 
necesidad nacional y popular y entonces sucede que “cambian de guardia” y apa-
rece un coro de eleccionistas y electoreros que, quizá en algunos casos sin saberlo, 
han colaborado con el plan del nuevo militar que consiste en ganar tiempo para 
maniobrar. Son los mismos que desde adentro de nuestras filas no estuvieron con 
el “Cordobazo”, son los mismos que impidieron en el plano político y gremial que 
culminaran con un triunfo popular las jornadas desarrolladas en Córdoba, Rosario, 
Corrientes, etc., en el año 1969.

El Peronismo tiene muy presente la dirección que la inmortal EVA PERÓN 
ejerció en la preparación y culminación del 17 de Octubre y posteriormente hasta 
su muerte. Tuvo la valentía, la sabiduría y el patriotismo para desatar en plena calle 
la fuerza incontenible del Pueblo y aplicar posteriormente las mismas virtudes, para 
alejar del Gral. PERÓN más que a los malos de afuera, a los malos de adentro. Con 
su muerte se fue contaminando la dirección del Movimiento y la traición al Pueblo 
y a Perón, tuvo desde adentro la base de apoyo. Durante los largos años que lle-
vamos de lucha y transcurridos desde aquel entonces, esos mismos elementos han 
medrado siempre en beneficio propio, pero…AY de quien engaña al Pueblo.

Podemos asegurar y los hechos así lo demuestran, que esos elementos del 
arreglo y el acomodo no quieren la lucha en la calle. Seguirán hablando de “eleccio-
nes” y lanzando algunas proclamas que parecen revolucionarias, pero no impulsa-
rán ni apoyarán realmente la acción.

El Pueblo debe tomar su propia conducción. Las bases deben exigir la reali-
zación de sus metas. La acción debe imponerse sobre los vaivenes de los politique-
ros. ¿Para qué reclamar en vano por los derechos del Pueblo, si esos derechos 
solamente los pueden hacer valer los propios pueblos? ¿Le vamos a solicitar hu-
mildemente a los enemigos de la Patria y del Pueblo un mendrugo en el reparto? 
NO, compatriotas, no, compañeros peronistas.

Volverá el 17 de Octubre y la Revolución del Pueblo triunfará en la calle. 
Volverá el Gral. PERÓN liberado de los enemigos de adentro y de afuera, pero no 
volverá suplicando por sus derechos, sino que regresará por la Victoria de las fuer-
zas populares. El camino está trazado. Todos lo conocemos. Es preciso que quien 
no esté dispuesto a ir hasta las últimas consecuencias, no estorbe en el camino de 
la LIBERACIÓN.
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PUEBLO ARGENTINO, COMPAÑEROS PERONISTAS:
CUALQUIER DÍA PUEDE SER 17 DE OCTUBRE.

Montevideo, octubre 11 de 1970.

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA - DELEGADO]

Pablo Vicente

NUEVO GOBIERNO DE BOLIVIA:
Recordará que en oportunidad de la visita que le hice el año pasado acompa-

ñado de algunos compañeros, entre ellos el Dr. Gonzáles, este le habló del proceso 
de Bolivia, por haber viajado a aquel país y conversado con el Gral. Ovando, antes 
de ser Presidente y que este le manifestó que con o sin elecciones, sería el futuro 
Presidente. Los hechos así lo confirmaron.

Luego González, que fue soldado mío y que a lo largo de tantos años se ha cul-
tivado una verdadera y gran amistad, hizo otros viajes más a Bolivia y ahí se relacionó 
con varios militares. Me dijo hace mucho que ahí, el Gran Hombre era precisamente el 
Gral. Torres, actual Presidente de Bolivia y con quien tomó una gran amistad.

Vino González a verme hace pocos días y me dijo que cualquier cosa que 
necesite de Bolivia, está a su disposición y cumplo en hacerle saber. Además, yo lo 
conocí a Torres cuando estuvo de Embajador en el Urugya, digo Uruguay, y me pa-
rece un hombre que podrá hacer un buen Gobierno para su país. Dios quiera que así 
sea, ya que la cosa no se presenta fácil, pues el imperialismo por todos los medios 
tratará de voltearlo.

Por supuesto que ya Bolivia ahora no está sola. Tiene al Perú por un lado y 
muy pronto al Dr. Allende por el lado de Chile. Sería una gran cosa que pueda con-
solidarse, pues contribuirá en gran forma a la liberación de América Latina.

DOCTORA TACTA ROMERO PRESA:
Esta compañera, integrante del Comando Nacional Justicialista, fue detenida 

a fines de setiembre, por razones que podrá leer en la nota adjunta. Es la esposa del 
Dr. Julio Romero, Delegado de la Provincia de Corrientes:

[* título: “UN LANUSSAZO”, agregado manuscrito: X /70]

ARGENTINA “EUROBONOS” POR 50 MILLONES DOLARES:
El 30 de septiembre apareció esta noticia que no sé si Usted habrá tomado 

conocimiento de la misma. No sé tampoco si ahora con la renuncia del Ministro del 
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Interior seguirá esto en pie. Pero Usted sabe mejor que yo lo que esto tiene de sig-
nificado y por ese motivo es que le adjunto, para su conocimiento.

[* título: Argentina emitirá “Eurobonos” por 50 millones de dólares, agregado manuscrito: 30/lX /70]

ACTO DE UCRP:
También deseo adjuntarle una nota con algunas cosas que se dijeron en un 

acto de esta agrupación, que le permitirán completar la situación de conjunto.

[* título: Acto de la U.C. R. del Pueblo, agregado manuscrito: 13/X/70]

DOS ACTOS EN UN MISMO DÍA:
El día de su cumpleaños, el 8 de octubre, se realizaron dos actos. Uno fue una 

comida en la Boca presidida por Paladino y el otro una misa celebrada en memoria 
de los compañeros Abal Medina y Ramus.

En el primero existió vigilancia policial en toda la cuadra como podrá leer en 
la nota adjunta, “pero no intervino ni molestó a la concurrencia”.

En el segundo, la policía detuvo a 80 de los concurrentes, para lo cual montó 
un operativo que podrá leer también. Entre los que fueron presos figuró el compa-
ñero ANDRÉS FRAMINI.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Bueno, mi querido amigo, me parece que he abusado un poco de su paciencia 
y es por ello que finalizo estas líneas, en el deseo que haya pasado un muy feliz 
cumpleaños y que Dios quiera puedan ser 20 o 30 más, pero junto a nuestro Pueblo 
y en nuestra tierra.

Quiero agradecerle muy sinceramente su afectuosa carta, lo que hago no 
solo en mi nombre, sino en el de todos los demás compañeros que integran el 
Peronismo de la Victoria, si así le podemos llamar, y que ha sido un gran estímulo.

Solo le rogamos una vez más que comprenda y nos comprenda y sepa discul-
parnos si alguna vez le damos algún dolor de cabeza o mal rato, lo que no hacemos 
con mala intención, sino con el mayor cariño, pero siempre con la mayor y verdadera 
lealtad de toda una vida. Nuestro mayor deseo, sería que las cosas salieran como 
Usted señala con tanto acierto en esta su carta, pero ya le hice mis comentarios al 
comienzo.

Creo de cualquier manera, que las cosas cada día irán marchando mucho 
mejor. La lucha se seguirá intensificando y nada podrá pararnos, porque, además, 
y olvidé comentarle, la dictadura tiene verdadero terror. Créalo. Es así. Es tanto el 
terror que a menudo están matando a verdaderos inocentes, porque ya hasta ven 
fantasmas por todas partes.
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Como de costumbre quedo en esta a su más entera disposición y le hago 
llegar mi mejor y más sincero abrazo junto con toda mi amistad y lealtad. Un abrazo 
muy grande y fuerte de los peronistas. Mi Señora le agradece con todo cariño su 
saludo, lo mismo que mi Madre. Ha sido para ella un gran estímulo. Dios quiera que 
los médicos estén equivocados, pero me dicen que muy pronto se me irá. Desde el 
año 50 le falta el estómago y la vesícula y ahora tiene una tremenda ulcera —según 
los médicos— con lo que Usted imagina. Si es realmente esto, solo ruego a Dios que 
no me la haga sufrir mucho. Ella no quiere morir sin verlo a Usted en nuestra Patria. 
Cariños de mi Perico. Suerte en todo, mi General.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

NOTA: Le adjunto entre otras cosas, una nota titulada “Llegó la Hora del Reencuen-
tro” la que da cuenta de un acto realizado por la UCRP realizado el día de octubre. 
No está de más que trate de leer cuanto ahí se dijo, en un acto del que participaron 
las principales figuras del radicalismo del Pueblo.
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Carta a Juan Domingo Perón61

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 460

Montevideo, octubre 20 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Espero que ya obre en su poder mi anterior del 13 del cte. mes que le mandé 
a la mano por intermedio del amigo y compañero Dr. Michelini. Tengo la impresión 
que llegué un poco tarde y no sé si lo habrán alcanzado, por ese motivo es que le 
adjunto copia de la misma.

DECLARACIONES DE PABLO VICENTE:
Con motivo del 17 de Octubre, el diario Ya de Montevideo, el de mayor circu-

lación y que virtualmente reemplazó a De Frente, quiso unas declaraciones mías. Se 
las adjunto para su conocimiento. No está textual cuanto expresé, pero en general 
algo ha salido de lo mucho que me preguntaron. Van a continuación: (Dios quiera 
que sean de su agrado).

[* espacio en blanco]

COMUNICADO DE PABLO VICENTE: 
Ya en mi anterior le agregué copia fiel del que difundí con fecha 11 de oc-

tubre, que espero haya sido de su agrado. Me hacen saber los compañeros de Ar-
gentina, que en algunas provincias fue publicado íntegramente, en otras fragmen-
tariamente. En la Capital Federal fue publicado íntegramente por un nuevo diario, 
Palabra Popular, en su edición del 17 de octubre. Según me dicen, este diario se 
está vendiendo mucho y algunos piensan que incluso podrá llegar a venderse más 
que Crónica. También, ha sido publicado por Crónica de la noche. En el de la maña-
na no, porque su Director es Américo Barrios.

61. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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Este último diario lo publicó con el título siguiente: “Mayor Vicente – Al Pero-
nismo y al Pueblo Argentino” y luego el texto.

Me ha llamado un poco la atención en últimos días que ya son varias las 
revistas y diarios que me quieren hacer reportajes. Solo he aceptado el de Ya que 
habrá leído en la página anterior y 

REPORTAJE EN LA REVISTA ASÍ DE BS.AS. A VICENTE: 
No sé si finalmente lo publicarán, porque dije cosas muy fuertes. Si lo publi-

can le haré llegar de inmediato para su conocimiento. Dios quiera que si publican no 
quiten ni agreguen nada.

Sé que esta revista tiene un tiraje de varios cientos de miles y que llega a todo 
el país y es muy leída.

Le agrego en la página que sigue lo que publicó el diario Palabra Popular.

[* espacio en blanco]

Nº 20 DE ÚNICA SOLUCIÓN: 
Espero que el compañero Alberto C. Bonino, gran amigo y luchador, le haya 

entregado el Nº 20 de su periódico. El habrá comentado los pormenores sobre su 
reaparición. No ha salido como los anteriores, porque todo ha significado esfuerzo, 
pero se ha puesto la mejor buena voluntad por cumplir y sacar nuevamente a la 
calle.

Tenga seguridad que los números siguientes los iremos perfeccionando, 
máxime contando con el notable esfuerzo del amigo Bonino y los compañeros del 
interior de nuestro país y muy especialmente si podemos contar con el apoyo y so-
lidaridad del Gral. PERÓN, como ha sido siempre. 

ACTOS DEL 17 DE OCTUBRE: 
Se cumplieron en todo el país. A último momento no fueron autorizados los 

actos en la Capital Federal, pero lo mismo acá algunos actos se cumplieron y fueron 
detenidos más de 50 compañeros.

El acto central fue cumplido en Córdoba. Me informan los compañeros de 
aquella provincia que podemos calcular que la concentración reunió entre 80 y 100 
mil personas y que fue una concentración nunca vista. Hubo un extraordinario entu-
siasmo y ha sido algo que impactó a todo el país. 

Me explican que no hubo ningún interés por escuchar a los oradores, que el 
objetivo fundamental era hacer una demostración pacífica de fuerza y de adhesión a 
nuestra lucha por la toma del poder, la liberación de nuestro país y el incondicional 
retorno del Gral. Perón a quien se vivó en forma insistente. 

Concurrieron Rucci, Paladino, Cavalli, Larrauri y otros de la capital Federal. 
Todo se desarrolló normalmente hasta que fue anunciado que hablaría ADOLFO 
CAVALLI. El diario La Nación del 17/X/70, confirma lo que en términos generales 
me informaron diversos compañeros. Dice así; “Poco antes de las 19.30 hs., una 
impresionante silbatina recibió el anuncio de que hablaría el dirigente petrolero en 
el orden nacional, señor Adolfo Cavalli, a quien se calificaba duramente, entre otros, 
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con el grito de traidor” … “Tras casi diez minutos ensordecedores, se acercó al mi-
crófono Rucci para aclarar que Cavalli había sido designado por Perón para hablar 
en su nombre, a pesar de esa aclaración y de los esfuerzos de los dirigentes, Cavalli 
solo pudo hablar brevemente para señalar que las actitudes hostiles en su contra se 
debían a la presencia de infiltrados ajenos al peronismo dentro de la concurrencia”.

Por supuesto que a Rucci, también lo gritaron y le costó bastante poder ha-
cerse oír, lo mismo que al resto de los oradores. Cuando ya estaba finalizado el 
acto sorpresivamente desaparecieron, velozmente en un auto, todos los principales 
dirigentes que habían concurrido desde la Capital Federal, con rumbo desconocido.

Fue esta la única nota discordante, todo lo demás resultó un verdadero éxito 
y los compañeros y compañeras estaban eufóricos, por la gran concentración que 
se había logrado. 

CAUSAS QUE DIERON PARA SUSPENDER LOS ACTOS DE LA CAPITAL 
FEDERAL

“La medida se funda en la falta de representatividad y autoridad moral” 
Le agrego a continuación lo publicado en La Nación y que es similar en el 

resto de los diarios de nuestro país.
RUMORES DE GOLPE GORILA: 
En la última semana se comentó insistentemente que los gorilas darían su gol-

pe en el día de mañana 21 de octubre, encabezado por el Almirante Palma y el “pre-
sidente designado” sería el general Federico Toranzo Montero. “La resolución se da 
en base a las informaciones que dan a Perón en condiciones de regresar a la Patria”. 

GOLPE DE ESTADO: 
Esta información va tomando cada día más cuerpo y ya se está comentando 

mucho en nuestro país, incluso dando infinidad de detalles. Por lo pronto, el Dr. 
Segura me ha completado la misma y me hará llegar en el día de mañana una copia 
de la proclma, digo proclama, que en términos generales contiene los puntos que le 
he informado en mi anterior.

Hay quienes afirman que el Gral. Perón ha dado su apoyo y consentimiento, 
al punto que ha ofrecido conseguir dinero de Alemania Federal, para el futuro go-
bierno y también de Francia “para subvenir los gastos de la revolución y su posterior 
desenvolvimiento”. 

Hace un rato me ha llamado la Señora del Dr. Segura, para decirme si voy a 
estar en casa más tarde, pues Segura quiere hablar muy urgente conmigo. No sé de 
qué se tratará. Si es de importancia, antes de cerrar estas líneas, le informaré.

GUERRA REVOLUCIONARIA: 
Sigue en plena marcha y no decrece un solo instante. Incluso están prepa-

radas algunas acciones de gran repercusión, de las que tomará conocimiento por 
la prensa internacional. Esta, o sea, la guerra revolucionaria, cada día tiene mayor 
apoyo y solidaridad por parte de la población.
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NUEVO MINISTRO DE ECONOMÍA:
Seguramente ya estará enterado que ha sido designado Ferrer que era Minis-

tro de Obras y Servicios Públicos. Es un hombre de Frondizi y por tanto ya sabemos 
la línea que ha de seguir. Nada cambiará para bien del país. 

Por un comunicado de la fecha, se dice que Mister Levingston ha estado re-
unido con los tres Cte. En Jefe, para tratar la designación de los dos Ministros que 
aún deben ser designados y que estas designaciones se realizarían, a más tardar, el 
próximo viernes. ¿Qué ocurre? ¿Nadie quiere agarrar este muerto? 

DECLARACIONES DE LANUSSE CONTRA EL GRAL. PERÓN: 
Le adjunto las que publicó el diario Ya de Montevideo, en su edición del sá-

bado pasado, 17 de octubre.
Creo que gracias a Dios ya les queda muy poca vida a todos estos gorilas y 

por eso no deben preocuparnos las afirmaciones de Lanusse.
MIGUEL ÁNGEL SOSA: 
Mi General, desde el mes de julio tengo en mi poder un folleto con las de-

claraciones del Comando Superior Peronista del mes de junio, que Usted me hizo 
llegar para este compañero. Ya en una anterior mía de hace bastante tiempo, le 
solicité que me hiciera saber el domicilio a dónde ubicarlo a este compañero para 
hacerle llegar, pero lamentablemente no recibí su contestación a este punto. Le rue-
go, hacerme saber para remitirle de inmediato, ya que están dedicadas por Usted, 
su puño y letra. 

Bueno, mi General, no le doy más lata, solo que hago votos porque se en-
cuentre muy bien y con el mismo optimismo de todos nosotros que cada día vemos 
más cercano su regreso y la liberación de nuestro país.

Reciba mi acostumbrado fuerte y sincero abrazo junto con todo lo mejor de 
nuestra amistad y solidaridad. Un cariñoso saludo de los míos para Usted. Un abra-
zo muy grande de todos los Peronistas que lo quieren y cariños de Perico. 

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón62

[membrete: Pablo Vicente]

[agregado manuscrito: CARTA N.º 461]

Montevideo, octubre 22 de 1970

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Unas pocas líneas en el deseo que se encuentre muy bien y con el mismo 
optimismo de todos nosotros, por el desarrollo de nuestra lucha en la Argentina.

REPERCUSIÓN ACTOS DE CORDOBA – 17 OCTUBRE:
Los compañeros peronistas de Córdoba, están eufóricos por el éxito total que 

lograron el último 17 de octubre, pero a la vez los cordobeses están que estallan 
contra los dirigentes de la Capital Federal, que a último momento concurrieron a 
aquella ciudad. En términos generales, fundamentan en los siguientes hechos:

1º) Que fueron actos preparados, organizados y desarrollados por los cordo-
beses y en consecuencia, no querían injerencias de nadie.

2º) Que los dirigentes nacionales que concurrieron a último momento a Cór-
doba, pretendieron capitalizar para ellos, unos actos que resultaron tan brillantes.

3º) Que lo que se tenía proyectado realizar iba mucho más allá de lo que 
ocurrió y que contribuiría a crear mejor y mayor clima para todo cuanto se tiene 
proyectado realizar en los próximos días.

4º) No quedaron de acuerdo con el tono de los discursos pronunciados por 
los dirigentes nacionales que concurrieron a último momento a Córdoba.

5º) Están furiosos por el trato que se les dio a los compañeros guerrilleros, a 
quienes desde el palco se los acusó de “drogadictos”, comunistas, marxistas, etc., 
en forma permanente sin que los dirigentes nacionales, pusieran término a ese in-
justo tratamiento.

6º) Que no se tomaron medidas en ese momento contra los dirigentes nacio-
nales (más drásticas) por [respeto] al Jefe del Movimiento Peronista, el Gral. Perón.

Finalmente, que los cordobeses repetirán otro 17 de octubre con especiales 
características y sin la presencia de dirigentes nacionales.

62. Original incompleto, falta página 3 y artículos periodísticos.
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Le agrego en la página siguiente dos notas. Una del diario La Nación del 21 
de octubre y otra de La Razón del día 20 del mismo mes, para completarle un poco 
más el cuadro de la situación que se ha creado.

Podrá leer, además, las críticas que se formulan contra Cavalli desde el mis-
mo Gremio de SUPE y la sanción de que fue objeto por parte de la Junta de Discipli-
na del Movimiento Peronista de Córdoba, en este último caso: “…y considerando su 
actitud con respecto a Juan Perón, ha resuelto expulsar del Movimiento Peronista 
“de por vida” a Cavalli; repudiar sus declaraciones sobre la entrega de fondos del 
SUPE al Gral. Perón y ratificar su lealtad a este último”.

Bueno, a Usted no le deben llamar la atención estas cosas, especialmente, 
contra Cavalli, pues recordará que, en noviembre de 1965, por indicación suya hice 
una investigación sobre el fracaso del “Operativo Retorno”, para lo cual cité a Ca-
valli acá en mi casa y quedó demostrado que era este el responsable de no haber 
sacado al Pueblo a la calle el 2 de diciembre de 1964.

Además, Cavalli fue el directo responsable del fracaso de la huelga de los 
compañeros petroleros de Ensenada y, en fin, de otras muchas cosas graves también.

Usted sabe, mi General, que hoy nuestra gente no toma en cuenta para nada 
las declaraciones, discursos, etc. de los que integran el Peronismo de la derrota, 
por más “revolucionarias” que parezcan. Nuestra gente sabe que no les queda más 
remedio que hacerlas, para evitar que les ocurra, lo de Vandor y Alonso.

Últimamente, Cavalli estaba “muy revolucionario”, pero según se ha podido 
comprobar no engañó a nadie, con la tremenda demostración de repudio que se le 
hizo en Córdoba. Es que, a esta altura de nuestra lucha, ya nuestros compañeros no 
se engañan más sobre quien es quien en el Peronismo. Estos son los “anticuerpos” 
de que Usted siempre habla y veo que los hechos le han dado a Usted, una vez más, 
la razón. 

PARO NACIONAL DE LA FECHA:
Lamentablemente, esta se la estoy escribiendo hoy en las primeras horas 

de la tarde y no a la noche como hago siempre y en consecuencia es poco lo que 
le puedo decir sobre sus resultados, ya que esta noche tengo una muy importante 
reunión que por los temas a tratar tengo la impresión me llevarán toda la noche y el 
avión sale mañana a primera hora y deseo le lleguen estas pocas noticias.

En principio por las informaciones que voy recibiendo, el paro se presenta de 
carácter nacional y ya se están produciendo algunos incidentes, incluso en la Ca-
pital federal. Veremos qué pasa ahora cuando se haga la concentración en el local 
de la CGT, ya que se prohibió utilizar el Luna Park. En estos momentos están avan-
zando grandes columnas hacia la calle Azopardo y como el local es muy chico no 
podrán entrar todos y en consecuencia serán muchos miles los que deberán quedar 
en la calle, donde la policía ha prohibido permanecer y en una de esas se arma un 
poco más de lío.

Como casi todos los días, en la fecha, han seguido colocando bombas por 
todas partes y si seguimos así, se cumplirá aquello de que “lo que hace falta es 
prender fuego al país por los cuatro costados”.
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Le adjunto a continuación el comunicado oficial de la dictadura, negando auto-
rización para realizar el acto programado en el Luna Park y la contestación de la CGT.

[salto de página 2 a 4]

SOLICITUDES QUE LE HAGO:
Aprovechando de la presencia en esa, del compañero y amigo ALBERTO BO-

NINO, me tomo el atrevimiento de hacerle dos pedidos:
Carta a la viuda Gral. Molina:
El próximo miércoles 28 de octubre se cumple el primer aniversario del fa-

llecimiento de su último Comandante en Jefe del Ejército Gral. Domingo Molina. 
Seguramente se nos ha pasado a todos nosotros avisarle de su muerte y tal vez sea 
ese el motivo de que la Esposa no haya recibido dos líneas suyas de pésame.

Se me ocurre que podría hacerle unas líneas en tal sentido a la viuda, com-
pañera DELINA BOTANA DE MOLINA, que sigue firme en la lucha y como si fuera 
una muchacha joven. Sería un gran estímulo para ella recibir su palabra de dolor.

Fotografía del Gral. Perón:
Si no fuera causarle demasiadas molestias, le rogaría una fotografía autogra-

fiada suya para el compañero ROBERTO VIOLA de la Prov. de Santiago del Estero, 
que es un gran luchador y uno de los hombres leales de nuestro Movimiento.

Le ruego que, en caso de acceder a estos pedidos, le entregue al compañero 
Bonino que a su regreso me podrá entregar.

ÚLTIMO MOMENTO:
Finalizó el acto en la CGT y antes y después del mismo, se produjeron en 

calles vecinas y en otras zonas de la Capital Federal, tumultos, corridas, etc., hubo 
gases a granel, gran represión policial, detenciones y algunos heridos de bala. A 
su vez los manifestantes en algunos lugares enfrentaron a la policía con piedras y 
lo que tenían a mano. Veremos si más tarde llegan más noticias y si se producen 
nuevos hechos. Lo importante es que el paro de hoy se está cumpliendo en todo el 
país con gran éxito y es una nueva señal de repudio a la dictadura.

Bueno, mi querido amigo, no le doy más lata y le hago llegar mi mejor y más 
sincero abrazo junto con toda mi amistad y solidaridad. Demás está que le diga que 
sigo a sus órdenes, con la inquebrantable lealtad de SIEMPRE. Muchos cariños de 
los míos para Usted. Los Peronistas le hacen llegar un fuerte y cariñoso abrazo. 
Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón63

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 463

Montevideo, noviembre 1º de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Abusando de la gentileza y gran amistad que me une al Sr. Tte. 1º D. FRANCIS-
CO JULIAN LICASTRO, con quien estamos totalmente identificados dentro del Pero-
nismo de la Victoria, tengo el agrado de llegar a Usted, fundamentalmente, para ad-
juntarle una serie de cartas, algunas de las cuales espero sean de su especial interés.

CARTA COMP. “FUERZAS ARMADAS PERONISTAS” (F.A.P.) 
La semana pasada los compañeros que integran el “Estado Mayor Revolu-

cionario” de las mismas me han hecho llegar para Usted la carta que le adjunto, a 
la que agregan una “operación de la situación” al mes de octubre de 1970. En la 
página 6 podrá leer además “Recomendaciones”. También, me han hecho llegar 
para Usted dos tarjetas postales realizadas por ellos mismos, con una zamba (Por 
la Patria y Perón) y una “Chacarera Peronista”.

En extensa carta que me hicieron llegar a mí y en la conversación personal 
que mantuve con los compañeros de las FAP, que me trajeron este material para 
Usted, me dicen que esta carta es en contestación a la que Usted les hizo llegar por 
mi intermedio el 12 de febrero de 1970.

El Amigo Licastro, le lleva otra carta más de las FAP, que también le entregara 
personalmente. Le ruego que trate de contestar a ambas, aun cuando sé el esfuerzo 
que todo esto significa para Usted con la intensa tarea que vive desarrollando.

REPORTAJE A PABLO VICENTE – REVISTA ASÍ:
Por las dudas no hubiera recibido mi anterior, le adjunto la revista Así del 22 

de octubre de 1970, en cuyas páginas 12 y 13 aparece un reportaje que me hicieron 
y que espero sea de su aprobación.

Ya he recibido infinidad de comentarios de toda forma sobre el mismo. Ha 
caído muy bien en el Peronismo de la Victoria.

63. Original incompleto, faltan anexos.
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POSTERGACIÓN DEL GOLPE DE ESTADO:
Ya en mis anteriores le he venido teniendo más o menos al tanto de lo que se 

tiene preparado por vía de los militares y que, le había dicho, se esperaba para el 
día 30 de octubre. De fuente directa me han hecho saber que han postergado para 
que coincida con el anunciado paro nacional de los días 12 y 13 noviembre. Al pa-
recer marcha todo magníficamente bien y existe —hasta ahora— gran decisión por 
llevar las cosas adelante. Esperamos que a último momento no se vaya a levantar 
la huelga anunciada, como ya parecen haber algunos indicios. Trataremos de que, 
aunque los dirigentes nacionales la levanten, no logren hacerlo. Vale decir, que la 
masa vaya lo mismo al paro. Ya veremos que se puede hacer.

El General que ha de encabezar todo esto, ha dicho que no se dejará relevar. 
Veremos si cumple.

INFORME COMPAÑERO JOSE TALARICO – CHILE:
Los días 4 y 5 de octubre mantuvimos conversaciones en esta con el amigo 

José Talarico, que recordará estuvo con Usted en Madrid, en el mes de diciembre del 
año pasado. Está algo extrañado de no haber recibido nunca contestación suya a las 
cartas que le mandó a nombre de López Rega, a su casa, a la dirección que Usted le 
dio. Naval manzano 6, etc.

Indudablemente es un compañero sumamente activo y trabajador por la cau-
sa de la liberación de América Latina y su trabajo está dando grandes resultados. Es 
un hombre que se mueve muchísimo y está consagrado por entero a nuestra lucha.

Desde Montevideo, el día 5 viajó a Santiago de Chile, donde mantuvo varias 
conversaciones con el Dr. Salvador Allende, a quien le hizo entrega de una carta 
mía, cuya conceptuosa respuesta he recibido de manos de Talarico, el jueves pasa-
do 29 de octubre día en que regresó a Montevideo, directamente desde Chile.

Me comentó que le tocó asistir, al problema que se le creó al Dr. Allende des-
de Buenos Aires con las declaraciones de que Perón había sido invitado a la toma 
del mando. Que los mismos fueron tomados por el Comando de la Unidad Popular 
como una provocación y que luego, la reiteración de las citadas declaraciones, pro-
vocó “verdadera irritación”.

El Dr. Allende entre otras muchas cosas le explicó a Talarico, que había con-
venido con Frei que las invitaciones las hiciera el actual gobierno. Se refería a las 
invitaciones especiales, para evitar problemas que seguramente le llegarían a pro-
ducir y que se querían evitar, en momentos tan difíciles. 

El asesinato del Gral. Schneider, provoco la ruptura entre la derecha y las 
FF.AA. y se ha producido una unidad real, que se cree podrá durar largo tiempo. 
Lanusse como a uno de los inspiradores.

DELEGACIÓN PERONISTA A CHILE:
Ya salió con rumbo a Chile una delegación peronista, para asistir a la asunción 

del mando del Dr. Allende, por supuesto que integrante del Peronismo de la Victoria.
PERGAMINOS AL GRAL. PERÓN:
Por separado, el amigo Licastro le hará entrega de unos cuantos pergaminos 

que me ha hecho llegar la compañera ELENA FERNÍCOLA para Usted. Le adjunto 
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además dos cartas de esta compañera con algunos comentarios sobre la situación 
actual. Trate, mi General, de hacerle dos líneas o una tarjeta de acuse de recibo. Es 
gente que lucha y merece su reconocimiento, así como lo reciben otros.

CARTA COMPAÑERAS DE CÓRDOBA:
Varios compañeros de Córdoba, me han hecho llegar un extenso informe so-

bre los actos del 17 de octubre último. Entre los firmantes, está la compañera ELVIA 
L. DE HEREÑU, a quien creo Ud. conoce ¿personalmente? No está de más que lea.

INFORME DE MISIONES:
Las compañeras y compañeros de Misiones me han hecho llegar un extenso 

informe con fotografías y publicaciones de los diarios sobre los actos del 17 de oc-
tubre, que también le adjunto.

Va también una carta de la compañera Dalila Fernícola, hermana de Elena, 
firmada por varias compañeras más.

CARTA RDO. P. DRI A PAVON PEREYRA:
También le adjunto esta carta de una de nuestros curas revolucionarios del 

Tercer Mundo y que Usted conoce.
PERIÓDICO ADELANTE DE JUJUY:
Seguimos siempre en estrecho contacto y coordinación con los compañeros 

y amigo Martiarena Snópek, a quienes Usted conoce muy bien y que son auténti-
cos integrantes del Peronismo de la Victoria. La semana pasada me mandaron una 
delegación de Jujuy y me hicieron entrega de un periódico editado por ellos que se 
llama Adelante y que le adjunto también. Ruego leer.

ESCUELA SINDICAL 1º DE MAYO:
No sé si recuerda que hace ya unos años el compañero Hugo Maldonado, 

Secr. Gral. de ATE de La Plata, le mandó por mi intermedio un proyecto de creación 
de la Escuela sindical 1º de Mayo. Usted aprobó por carta y han seguido trabajan-
do. Siempre me hacen llegar los boletines que editan y la marcha de la escuela. Le 
adjunto uno de ellos para su conocimiento.

Bueno, mi querido General y amigo, como ya tiene bastante para leer no le 
doy más lata.

Quedo a su más entera disposición y le hago llegar mi mejor y más sincero 
abrazo junto con todo lo mejor de mi amistad y lealtad. Cariños de los míos. Un gran 
abrazo de los Peronistas y cariños de Perico. 

REITERO EN ESTA CUANTO LE DIGO EN MI CARTA Nº 454, presentando al 
Tte. 1º Licastro y que es de mi más entera confianza y por tanto podrá confiar en él 
plenamente. Es uno de nuestros más grandes valores.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

NOTA: Le adjunto una carta para la Sra. Isabel que me hizo llegar Fernícola de la 
compañera Balbarrey.
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 464

Montevideo, noviembre 2 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Tengo la inmensa satisfacción de presentarle al portador Señor Teniente 1º 
D. FRANCISCO JULIAN LICASTRO, extraordinario y gran compañero y amigo, digno 
oficial del que fuera nuestro Ejército Argentino, que viaja a Madrid con el fin exclusi-
vo de poder mantener algunas conversaciones con Usted, como Jefe del Movimien-
to Peronista.

Seguramente, Usted ya tendrá noticias de quien se trata, pues es uno de los 
jóvenes oficiales que hace ya un año, con un grupo de oficiales del Ejército, tuvieron 
la valentía y decisión de tomar una posición nacional junto a nuestro Pueblo y eso 
les costó la carrera militar. Oportunamente, yo le hice llegar un extenso informe al 
respecto.

El Tte. 1º Licastro ha sido primero de su promoción y abanderado del Cole-
gio Militar de la Nación, donde posteriormente fue oficial instructor durante cuatro 
años, hasta que lo pasaron a retiro luego de un Tribunal Especial de Honor.

Este hecho ha tenido y sigue teniendo especial trascendencia dentro y fuera 
de las FF.AA. Y puedo asegurar que hoy Licastro es mirado por sus camaradas con 
un gran respeto e incluso por muchos con simpatía.

Considero que es sumamente importante que el amigo Licastro converse ex-
tensamente con Usted, ya que podrá darle una amplia información de cuanto se está 
realizando en nuestro país, en nuestra lucha por la liberación nacional y el incon-
dicional retorno de Perón a la Patria. Además, está demostrando con HECHOS su 
gran patriotismo, su inteligencia y valentía y podemos afirmar que se ha convertido 
en uno de los más dignos representantes del Peronismo de la Victoria, por la gran 
habilidad y efectividad con que trabaja junto a los demás amigos y compañeros.

Hemos conversado extensamente y nos mantenemos en permanente enlace 
y comunicación, como una forma de mejor poder coordinar las acciones que se han 
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venido desarrollando y seguirán desarrollando. De más está que le diga que goza 
de toda mi total confianza, amistad y solidaridad, por infinidad de cosas que sería 
muy largo poder explicar, pero que él podrá ampliarle de viva voz. 

El Tte. 1º Licastro, además de su juventud, tiene la enorme ventaja de que no 
está comprometido con ningún sector o grupo y únicamente mantiene con todos 
ellos la unidad en la lucha.

Entiendo que la mejor presentación que podemos hacer de él, es una primera 
conversación personal con Usted, de la que sacará las mejores y más óptimas con-
clusiones.

Podrá confiar en el amigo Licastro, como si se tratara de mí mismo.
Quedo a su entera disposición y le hago llegar mi mejor y más sincero abra-

zo junto con mi amistad y lealtad de siempre. Un abrazo grande de los Peronistas. 
Cariños de los míos. 

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón64

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 465

Montevideo, noviembre 19 de 1970

Señor General
D. Juan Perón
Madrid 

Mi querido amigo:

Con gran alegría termino de recibir su afectuosa como solidaria carta del 11 
de noviembre, que me llegó sin ninguna dificultad y es por ese motivo que deseo 
agradecerle con toda mi mayor gratitud y cariño de siempre.

El periodista Correa del diario Los Principios de Córdoba termina de hacerme 
un amplio reportaje. Esto ocurrió la semana pasada. Ante una de las tantas pregun-
tas que me formuló, le contesté textualmente:

“Es fundamental que se comprenda que al Gral. Perón me unen indisolu-
blemente, factores mucho más transcendentes que el de un simple cargo que me 
haya conferido el Jefe del Movimiento. Entre el Gral. Perón y yo, existen verdaderos 
vínculos que van mucho más allá de una simple amistad. Vínculos que han sido 
sellados con verdaderas pruebas de sangre, en varias oportunidades que luché con 
las armas en la mano junto a nuestro Pueblo”.

Esta su carta, ha venido a ratificar todo esto y mucho más y me da la infinita 
tranquilidad de saber que mi lucha por nuestro único Jefe, el Gral. Perón, no es en 
vano y me da también la seguridad de que nuestros vínculos irán mucho más allá 
de la misma muerte.

Podrá imaginar nuestra íntima satisfacción, por el contenido de su carta, como 
así también por su felicitación por el reportaje que me hizo la revista Así y sus eleva-
dos conceptos sobre el mismo. Todo esto nos da más fuerza para seguir adelante en 
nuestra lucha y sé positivamente que todos nuestros compañeros se verán mucho 
más que reconfortados, cuando conozcan sus pensamientos hacia todos nosotros. 
En nombre de ellos y mío, toda nuestra mayor gratitud.

64. Original incompleto, falta anexo y artículos periodísticos.



298

TTE. 1º LICASTRO: (Importante)
Estoy sumamente preocupado, por cuanto los días 31 de octubre, 1º y 2º de 

noviembre estuvo conversando conmigo en esta, el compañero y amigo Teniente 1º 
Francisco J. Licastro, que no quiso viajar a Madrid para entrevistarse con Usted, sin 
antes mantener prolongadas charlas conmigo. El día 2 de noviembre al mediodía se 
despidió de mí y se fue a Carrasco para tomar el avión de Iberia. Desde Carrasco me 
llamó minutos antes de embarcarse y me hizo saber que todo había marchado muy 
bien y ya se disponía a subir al avión.

Lo hice portador de mi Carta Nº 463, a la que le adjunté algunos importan-
tes documentos, entre ellos una importante carta de los compañeros de las F.A.P. 
(Fuerzas Armadas Peronistas), de los que integran el Estado Mayor Revolucionario, 
con algunos documentos de ellos de bastante importancia. Además, la carta Nº 
464, que era de presentación para Usted.

Me preocupa sobre manera que, en su carta del 11 de noviembre, hace men-
ción que solo recibió hasta mi Nº 462. Esto me hace pensar que algo le debe haber 
pasado al Tte. 1º Licastro que no llegó a Usted. Él tenía previsto llegar a Madrid al 
día siguiente, vale decir el día 3 de noviembre.

Le rogaría, mi General, que con la mayor urgencia me haga saber si llegó a 
Usted o no, pues si no llegó, algo le habrá pasado en el camino y de inmediato to-
maremos medidas, ya que se trata de uno de nuestros más grandes valores. Sé que 
no iba a tener dificultades para llegar a Usted, porque me explicó como tenía todo 
planificado, para no encontrar obstáculos. Excúseme por la molestia que le causo 
con este importante pedido, pero comprenderá nuestra enorme preocupación al 
respecto.

Al final le adjunto una nota que publicó el semanario Marcha de Montevideo, 
del 30 de octubre de 1970: “Argentina: la contestación militar”, en la que se publica 
el discurso que pronunció Licastro en Foetra y que es sumamente positivo.

MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO DE PARAGUAY EN MI CASA:
Con motivo del fallecimiento de Haedo, vino a Montevideo una delegación 

de 57 personas del Gobierno del Gral. Stroessner, presidida por el Ministro de In-
dustria y Comercio del Paraguay José GONZÁLEZ MORENO, a quien conozco desde 
que era Embajador en Uruguay.

El lunes pasado, 16, me llamó por teléfono, para decirme que tenía interés 
de conversar conmigo y concertamos una entrevista en el Victoria Plaza, para el 
día siguiente, martes 17. Concurrí puntualmente. Charlamos largamente. Luego, 
bajamos al hall y entonces me dijo: “vamos a tu casa así camino un poco y me dis-
traigo”. Acá fue más amplia nuestra conversación. Como imaginará todo referido a 
la situación de Argentina y de nuestro Movimiento. Lo hice portador de una carta 
mía al Gral. Stroessner, que gustoso se ofreció a llevar.

Me dijo, González Moreno, que había estado con Usted en Madrid en el año 1965 
y en forma especial me solicitó que le hiciera llegar un mensaje de solidaridad del Gral. 
Stroessner y de él para Usted, con la amistad de siempre, junto con un abrazo.
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Ayer miércoles volvimos a vernos y a la tarde se fue por tierra, en auto, hasta 
Asunción.

FALLECIMIENTO DE EDUARDO VICTOR HAEDO:
El domingo pasado, 15 de noviembre, mientras estaba conversando con el 

enviado especial del diario Ya de Montevideo, en “La Azotea” de Punta del Este, 
tuvo un síncope cardíaco fulminante y ahí no más se quedó, por más esfuerzos que 
se hicieron. Dichoso de él que tuvo una muerte tan linda.

Esa misma tarde lo trajeron a su casa de Montevideo y a la noche concurrí al 
velatorio en nombre y representación del Gral. Perón. Así lo hice constar en el libro 
de duelo y se lo hice presente a sus familiares. Otro tanto hice al día siguiente en 
que concurrí al Palacio Legislativo, para despedir sus restos.

Vinieron algunas delegaciones de Argentina, integradas por amigos de Hae-
do, entre ellos estuvieron Matera, Jauretche, Frondizi. En un momento determinado 
estuve a un metro de este “célebre” personaje. Por supuesto que ni siquiera lo sa-
ludé. Aun cuando él me miró, seguramente, porque alguno de los que lo rodeaba le 
advirtió de mi presencia.

DECLARACIÓN CONJUNTA PARTIDOS POLÍTICOS:
No sé si será de su conocimiento que el día 11 de noviembre, se llevó a cabo 

una reunión con la presencia de Paladino, Balbín, Horacio Thedy, Leopoldo Bravo, 
Vicente Solano Lima, etc. en cuyo transcurso se dio a conocer la declaración “La 
Hora del Pueblo”. Le agrego a continuación algunas notas al respecto, para su co-
nocimiento: 

REGRESO COMPAÑERO BONINO:
Según me hace saber, ha regresado muy contento como consecuencia de las en-

trevistas que mantuvo con Usted en Madrid. Me ha comentado, además, que concurrió 
a Chile para la transmisión del mando en oportunidad de hacerse cargo el Dr. Allende, 
adonde asistió en su nombre y representación y que piensa volver a Santiago.

Estamos ahora preparando el Nº 21 de Única Solución, con Bonino y los de-
más compañeros que colaboran en el mismo.

CARTA DE RAMÓN LANDAJO:
Le adjunto al final una carta que me trajo, en un viaje relámpago que hizo a 

Montevideo hace unos días, para conversar conmigo, pues estamos intentando ha-
cer una operación comercial entre Argentina y Uruguay. La cosa no es fácil, pero por 
lo menos lo estamos intentando. Se trata de una venta de aceite a granel, para refi-
nar, de girasol. Veremos qué pasa. Dios quiera tengamos suerte, que falta nos hace.

SECUELAS RENUNCIA GRAL. GUGLIALMELLI:
Hace ya varios días renunció a su cargo de Secretario Gral. del CONADE, en 

desacuerdo con la política económica de la dictadura. Le adjunto algunas notas de él:

[* título: GUGLIALMELLI NO QUIERE POLEMIZAR CON MANRIQUE, PERO HACE ACLARACIONES 
Y ANUNCIA OTRAS NUEVAS, agregado manuscrito: 17/XI/70]
[* título: Una declaración dio a conocer el general Juan E. Gugliamelli, agregado manuscrito: 10/XI/70]
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PARO DE LOS DÍAS 12 Y 13:
Fue de un éxito total en todo el país. La única provincia que defeccionó fue la 

de Misiones donde el ausentismo fue solo del 4 %. En el resto superó en casi todos 
los casos el 80 %, llegando en algunos al 95 %.

El mismo fue acompañado de un verdadero “Tucumanaso” y podríamos decir 
de un casi “Saltaso”.

Ahora la CGT está analizando los resultados y efectos del mismo y como de 
costumbre se perfilan dos corrientes: una que se inclina por volver al diálogo y la 
otra, por elaborar un nuevo plan de lucha. Veremos cual se impone. De cualquier 
manera, y como Usted dice con tanto acierto, estas cosas no son más que “una ac-
ción más en la lucha revolucionaria”, pero que nos ayuda en algo a crear el clima.

GUERRA REVOLUCIONARIA:
Esta prosigue cada día con mayor intensidad y cada día encuentra mayor 

apoyo y solidaridad por parte de la masa de nuestro Pueblo. No hay día en que 
no tengamos, por lo menos, dos o tres “operativos” en distintos lugares de nues-
tro país. Algunos de ellos de tremenda repercusión, como ha sido, por ejemplo, la 
“ejecución” del sub jefe de Asuntos Políticos de la Policía Federal, sub comisario 
Sandoval, al que le metieron 14 tiros en el cuerpo, entre ellos, uno en la frente. No 
sé si sabrá que Sandoval ha sido uno de los más grandes y tenaces perseguidores 
de nuestros compañeros guerrilleros. “El que las hace las paga”.

Quede tranquilo que la guerra revolucionaria se seguirá intensificando y esto 
es consecuencia de lo que me han dicho acá algunos de los muchachos y que no 
sé si le referí. “Estamos dispuestos a morir y si nos tocara, moriremos tranquilos, 
porque sabemos que otros muchos nos siguen y seguirán”.

MENSAJE DEL PERIODISTA CORREA: 
Es el que vino a hacerme el reportaje del diario Los Principios. Me dijo que 

estuvo no hace mucho con Usted en Madrid y me solicitó que le hiciera llegar su 
solidaridad junto con un abrazo. Estuvo con Usted a fines de marzo de 1969.

SOLICITUD DEL PERIÓDICO EL 17
Los muchachos que lo editan me han solicitado que le pida a Usted una nota 

para publicar en el citado periódico que sale muy pero muy bueno. Créame que la 
merecen y por ello me atrevo a molestarlo con este especial pedido.

DOCTOR ZANON BORZO:
No recuerdo bien si es este el nombre, pero sé positivamente que es un com-

pañero que tiene Usted en su fichero de Córdoba. Ya le haré llegar la correspon-
diente publicación. Ha sido designado y se ha hecho cargo del Puesto de Presidente 
de la Caja de Jubilaciones, en reemplazo de Santiago Cámara, a quien dejaron ce-
sante, porque aprovechando que estaba en ese cargo se hizo la jubilación.

GOLPE DE ESTADO:
Me da la impresión de que todo cuanto se estaba programando, está por 

quedar en la nada. Por lo pronto, ya lo relevaron al Gral. Carcagno y se ha hecho 
cargo el Cnel. Ortíz.
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PADRINAZGO BAUTISMO GRAL. PERÓN:
Si no es mucha molestia para Usted, le rogaría me hiciera llegar una creden-

cial para el bautizo del niño GUILLERMO ÁNGEL VEGA, hijo de un gran compañero 
y amigo de la Capital Federal, el Dr. Guillermo S. Vega.

Salvo que Usted disponga lo contrario, podría oficiar de representante suyo el 
compañero y amigo FRANCISCO CAMPOLONGO, a quien creo, Usted, por lo menos 
conoce de nombre y que es desde hace más de 20 años, Presidente de la Circunscrip-
ción 12ª de la Capital Federal y de una inquebrantable lealtad al Gral. Perón.

ACTO REALIZADO EN CANCILLERIA DOMINICANA:
El hijo del Profesor Rodríguez Fábregat de Montevideo, está actualmente tra-

bajando en República Dominicana, como corresponsal de una de las radios de aquel 
país. Me ha hecho llegar la información que le adjunto en la página que sigue y que 
hemos de publicar en el Nº 21 de Única Solución. Son palabras que pronunció en 
dicho acto el Dr. Fabio Mota. Le ruego no dejar de leer.

Tanto Rodríguez Fábregat hijo como el padre, me han solicitado que le haga 
llegar un fuerte abrazo de ellos para Usted y el primero que está a sus órdenes en 
República Dominicana. Me ha dicho Enrique Rodríguez Fábregat hijo, que le expre-
só al Dr. Mota que pondría sus palabras en conocimiento del Gral. Perón por inter-
medio mío y es lo que hago por medio de la nota adjunta.

Excúseme por lo desordenado de estas líneas, pero no se imagina lo que es 
mi casa atendiendo a tantos problemas, que no puedo escribir tranquilo. Pero, lo 
fundamental, es que todo va marchando cada día mejor y cada día seguimos más 
optimistas. Esta no se la puedo escribir de noche, como hacía siempre, y que podía 
escribir más tranquilo, debido a que el avión ahora sale más temprano y debo des-
pachar hoy mismo al cierre de las oficinas.

Le adjunto algunos recortes con algunas noticias, aunque imagino que Usted 
ya las tiene a todas, pero lo que abunda no daña. 

Nuevamente, le expreso en nombre de los compañeros y mío nuestro mayor 
reconocimiento por su tan cariñosa como solidaria carta, que nos ayuda a seguir 
adelante en nuestra lucha.

Quedo a su más entera disposición y le hago llegar mi mejor y más cariñoso 
abrazo junto con lo mejor de mi amistad, solidaridad y lealtad de siempre. Un abrazo 
muy fuerte y con todo cariño de los Peronistas. Mi Madre —que no anda muy bien que 
digamos— y mi Señora le gradecen de todo corazón su saludo y recuerdo, que ha sido 
también para ellas un gran estímulo. En cuanto a mi Perico, se podrá imaginar lo orgu-
lloso que está por sus cariñosas palabras. Sigue siempre firme a mi lado y de vez en 
cuando dando un buen susto a algunos compañeros. Hasta siempre y suerte en todo.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón65

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 466

Montevideo, diciembre 1º de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Ya en mi anterior tuve el muy grato placer de acusarle recibo a su muy im-
portante carta del 11 de noviembre, que ha sido un gran y verdadero estímulo para 
todos nosotros. En ella iba una consulta muy importante, como es la de saber si el 
amigo Licastro había llegado bien y entregado mis cartas Nº 463 y 464. Ahora me 
entero por amigos comunes de Bs.As., que tuvo alguna dificultad, pero espero que 
ya haya podido entrevistarse con Usted, pues le asignamos máxima importancia a 
las conversaciones que pueda mantener con Usted. Mucho le agradecería un rápido 
comentario sobre este asunto que nos tiene preocupados.

“ARGENTINA: UN PAÍS QUE ARDE”:
Con este título, que ocupó toda la primera página del semanario Marcha de 

Montevideo del 20 de noviembre, se publicó una nota sobre la situación de nuestro 
país, que fue muy comentada acá en Uruguay.

Creo que ese título es una realidad. La guerra revolucionaria sigue en aumen-
to y todos los días no hay menos de 3 o 4 “operativos de importancia” de los que 
publican los diarios y que no son todos. Muchos son silenciados, por eso que Usted 
llamó hace mucho “conspiración del silencio”.

No deseo fatigarlo con la lectura de cuanto se está realizando, pero tengo 
seguridad que es mucho y efectiva. Casi todos los días hay saqueos de armerías, 
secuestro de armas a policías y soldados. Me comentan algunos compañeros que 
ya son muchos que no ofrecen la mínima resistencia y estregan todo cuanto les pi-
den los guerrilleros. Siguen las expropiaciones, no solo de dinero, sino también de 
productos alimenticios, que luego reparten entre gente pobre y por ejemplo en el 
caso de botellas de leche, luego piden que devuelvan los envases.

65. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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Antes de ayer domingo en un cine del Partido de La Matanza, los muchachos 
interrumpieron la película que se estaba pasando y proyectaron una de cinco minu-
tos de duración “en la que se observaba al ex Presidente Juan Perón pronunciando 
una charla”. Según parece el sonido no era muy bueno. Luego arrojaron volantes y 
pudieron huir.

Mientras tanto sigue tenso el clima en Tucumán y Catamarca. En esta última 
provincia repusieron al “gobernador” Brizuela.

Le agrego que la guerra revolucionaria se sigue desarrollando en todo el país, 
incluso en la Capital Federal y Gran Buenos Aires, que era una de las zonas más 
remisas en sumarse a esta clase de lucha.

PLAN POLÍTICO EN LA ARGENTINA:
En los últimos días es este un tema que se está comentando mucho. En sín-

tesis, el mismo consistirá en: modificación de la Constitución, nuevo estatuto de los 
partidos políticos y llamado a “elecciones” en un plazo de 4 o 5 años, plazo que 
según Lanusse “podría reducirse”. Seguramente, lo reducirán en algunos pocos me-
ses o tal vez un año. Le adjunto algunas notas que han salido al respecto y luego le 
hago un comentario sobre informaciones que me llegaron sobre este asunto.

Las informaciones que me están llegando de fuentes que “merecen fe”, es 
que se repetirá en la Argentina el mismo proceso de Brasil, vale decir, una verdade-
ra farsa y burla a la soberanía popular, lo que según entiendo nosotros no podemos 
ni debemos aceptar y mucho menos estimular.

Por supuesto que los politiqueros están dispuestos a prenderse de cualquier 
cosa que venga, con tal de ligar algún “carguito”, aunque el Pueblo se siga muriendo 
de hambre y se siga regalando nuestro patrimonio.

COMPAÑERO BONINO:
Como le dije en una de mis anteriores, ha venido muy reconfortado de su 

último viaje a Madrid y me ha comentado que estuvo en Bolivia y Chile. Que en el 
primero de los países estuvo con un gran y verdadero amigo nuestro el Presidente 
de la Republica Gral. Torres (amigo personal mío de cuando estuvo de Embajador 
acá) y que lo atendió a las mil maravillas, diciéndole que está a disposición del Pe-
ronismo con Perón.

Me comenta que en Chile el Dr. Allende se quejó por las declaraciones que 
se habían hecho en Buenos Aires, con respecto al viaje de Perón a Chile, de lo que 
yo le informé oportunamente a Usted, con motivo de las tres entrevistas que man-
tuvo el amigo brasileño José Talarico, que luego volvió a Montevideo y me informó 
detalladamente.

Le transmito todo esto por especial encargo del amigo Bonino, por las dudas 
no le haya llegado a Usted una carta que él le envió a Usted de fecha 16 de noviem-
bre, en la que le informa sobre estos y otros pormenores.

Me dice Bonino que tiene la intención de volver nuevamente a Madrid para con-
versar con Usted. Es probable lo haga para mediados de diciembre, según me dice.
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DECLARACIONES DE PALADINO:
Se las adjunto en la página que sigue. Una es de La Razón del 23 de noviem-

bre, titulada: “Paladino Dice que la Solución es el Comicio Inmediato” y la otra co-
rresponde al diario Clarín de ayer, día 30 de noviembre, en las que vuelve a insistir 
sobre un viaje de Perón a Chile.

Al respecto las radios de Montevideo en el día difundieron unas declaracio-
nes del Ministro de Relaciones del Exterior de Chile, en las que manifestó que no 
existen gestiones, para que le Gral. Perón pueda radicarse en Chile.

Sería ideal que Usted pudiera radicarse en Chile y le aseguro que los gorilas 
temblarían. Dios quiera que esto pueda concretarse.

El 17 de octubre del año pasado yo di un comunicado que tuvo amplia difu-
sión en la Argentina. Incluso fue publicado integro en la primera página del diario 
La Razón de ese día. En el mismo dije, entre otras cosas:

“En cuanto a la fecha y momento del regreso del Gral. Perón…? Imposible de-
cirlo; demasiado saben nuestros Pueblos como se nos han cerrado todas las vías de 
solución pacífica y cuántas veces se le negó a nuestro Líder su retorno. Si lo supié-
ramos, tampoco lo diríamos. No podríamos nosotros mismos provocar el cierre de 
todas las fronteras al Jefe del Peronismo. El gorilismo emplea sus armas y nosotros 
las nuestras. El silencio y la sorpresa son nuestras mejores armas”.

Estos comentarios los hago con la única intención de que esté Usted ente-
rado y solo Usted sabrá si es correcto o incorrecto lo que se está haciendo desde 
Argentina. Quiero pensar que, si Paladino está procediendo así, será por expresas 
indicaciones suyas, con alguna intención ulterior que desconozco. Salvo que el Dr. 
Allende nos haya engañado; nos hizo conocer su pensamiento sobre todo esto y ya 
le informé a Usted objetivamente. Sé que Usted es maestro para manejar estas co-
sas y por ello quiero pensar que puede haber otras circunstancias que desconozco 
y que estén siendo manejadas personalmente por Usted.

Ahora bien, si no fuera así, entiendo que de alguna forma tendríamos que 
neutralizar esas declaraciones que se están haciendo desde Buenos Aires con res-
pecto a su viaje a Chile y en tal sentido estoy a sus órdenes.

UNIÓN CIVICA RADICAL DEL PUEBLO (U.C.R.P.)
Por si tiene tiempo, le adjunto dos notas al respecto. Podrá tomarle un poco 

más el pulso a la situación de nuestro país:

[* título: “Dio una declaración un grupo radical que objeta una conducta”. Página 12. Agregado ma-
nuscrito: 26/XI/70])

[salta a página 5, falta la página 4]

JUAN PERÓN:
Espero no se le haya pasado en la página anterior una notita que publicaron 

varios diarios y que las radios repitieron, sobre la “posibilidad de pedir a Franco que 
limite la actividad política de Perón”.
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CAMBIO DE LOS ALTOS MANDOS EN EL EJÉRCITO:
También y por las dudas no haya sido de su conocimiento, le hago saber que 

ya han sido cambiados todos los altos mandos del Ejército, desde Comandantes de 
Cuerpo para abajo.

DR. EMILIO ZANÓN BORZO:
De acuerdo a lo que le prometiera en mi anterior, le adjunto la nota del dia-

rio Córdoba del 8 de noviembre, en la que anunciaba que el Dr. Zanón, asumiría la 
Presidencia de la Caja Provincial de Jubilaciones en reemplazo del Dr. Santiago Cá-
mara. El Dr. Zanón manifiesta, en Córdoba, que es el vocero oficial del Gral. Perón.

[* título: Mañana asumirá el nuevo presidente de la Caja Provincial de jubilaciones, Dr. Emilio J. Za-
nón. Domingo 8 de noviembre de 1970, CÓRDOBA]

JOSÉ GÓMEZ TALARICO
Termino de recibir carta de este compañero brasileño, quien me solicita que 

le haga saber que le remitirá un extenso informe sobre sus últimas actividades. Dios 
quiera que esta vez llegue a su poder. Él le hace llegar por intermedio de López 
Rega. Como no recibió los anteriores le aconsejé remitiera vía Jorge Antonio.

PROFESOR JOSÉ VENTURINO DE PARANA:
Como son infinitos los problemas que tengo en mi cabeza, siempre me olvido 

de transmitirle que hace ya un tiempo el compañero Venturino, que ha estado con 
Usted en Madrid, se ha incorporado al Peronismo de la Victoria y juntamente con 
otros grandes valores de Entre Ríos están trabajando activamente en aquella pro-
vincia. Lo hacen coordinadamente con los compañeros de Rosario Quagliaro, Agui-
rre (Secr. Gral. de ATE), Dr. Emilio Massa, etc. que Usted sabe hace ya muchísimo 
tiempo trabajan en estrecho contacto conmigo. Usted a Quagliaro le escribió una 
muy alentadora carta el año pasado, que se la hizo llegar por mi intermedio. Con mi 
carta Nº 458 del 6 de octubre, le remití otra carta del amigo Quagliaro con un infor-
me sobre su participación en la “Segunda conferencia Sindical de América Latina” 
realizada en Caracas. En la misma Quagliaro le solicitaba su opinión con respecto 
a todo el material que le adjunté, como así también a la actuación de él, ya que fue 
elegido en la Comisión de Ecosal.

RAMA SINDICAL
Lamentablemente, desde hace varios días no llegan a Montevideo más, nin-

gún diario argentino, como consecuencia de que muchas ediciones enteras eran 
secuestradas al llegar a esta Ciudad, por la policía. Esto provocó que todos los dia-
rios argentinos resolvieran no mandar más diarios. Los recortes que le adjunto son 
de diarios que me traen algunos compañeros que vienen a verme. Así ocurre que 
algunos días tengo hasta tres y cuatro diarios La Razón, Clarín, etc. porque, por ahí, 
a todos los que vienen les da por traerlos y otros días a ninguno se le ocurre traerlo.

Por este motivo es que no puedo ahora adjuntarle un documento que, escu-
ché por la radio, dio hoy la CGT y que hacía varios días se lo venía anunciando. Úni-
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camente, puedo agregarle una nota de ayer 30 de Clarín, que sale todos los lunes, 
y que titula “¿Qué pasa en los sindicatos?”. Va al final.

FRENTE POPULAR EN ARGENTINA:
Finalmente, se concretó la anunciada reunión en Rosario el 21 de noviembre. 

Le adjunto una nota publicada en el diario Ya de Montevideo del 24/XI/70.

[* título: FRENTE POPULAR EN ARGENTINA, agregado manuscrito: 24/XI/70]

Bueno, mi querido amigo y leal compañero, no le doy más lata ya que tiene 
bastante para leer. Solo quiero llevarle la tranquilidad y seguridad de que seguimos 
luchando con todas nuestras fuerzas y con la mayor lealtad —como ha sido siem-
pre— a la Patria, al Movimiento y a su único Jefe el Gral. Perón.

En nombre de todos los compañeros del Peronismo de la Victoria, le hago lle-
gar el más cariñoso y solidario abrazo de todos ellos y de mi parte, todo lo mejor de 
mi amistad y sincera lealtad en otro cariñoso y muy fuerte abrazo. Le agrego que, con 
su cariñoso saludo a mi Madre, en su carta del 11 de noviembre, le ha dado un poco 
más de vida y por ello también mi infinito agradecimiento. Sé que a ella también, su 
silencio hacia mí, le produce una tremenda tristeza y depresión. Me la está atendiendo 
el amigo Dr. Taiana. Reciba de mi Madre y de Nelia su más cariñoso saludo y deseos 
de mucho bienestar. Muchos cariños de mi Perico y que Usted conoce por una foto 
que le entregué personalmente en 1966. Es un foxterry (no recuerdo bien como se 
escribe) todo blanco con algunas manchas negras. Suerte en todo mi General.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón66

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 467

Montevideo, diciembre 3 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Aun cuando le [he] vuelto a escribir antes de ayer, me veo obligado a hacerle 
llegar unas pocas líneas, fundamentalmente, para hacerle llegar algunas noticias 
con respecto a su anunciado viaje a Chile y que, salvo cosas que yo desconozca, me 
da la impresión de que nos está creando algunos problemas con el gobierno del 
compañero Doctor SALVADOR ALLENDE. Creo que lo más objetivo es adjuntarle la 
noticia que publicó acá el diario Ya y a la que los diarios le dieron bastante difusión, 
especialmente, las radios de acá:

[* título: DESMIENTEN GESTIONES POR PERÓN EN CHILE. Ya, miércoles 2 de diciembre]

DOCUMENTO DE LA C.G.T.:
Para su conocimiento le agrego lo que publicó al respecto La Razón de Bs. 

As. del día 1º de diciembre: 

[* título: CGT, agregado manuscrito: La Razón 1/XII/70]

LEVINGSTON ANUNCIARÁ PLAN POLÍTICO:
Según los diversos medios de difusión, el próximo sábado, Mister Levingston 

daría a conocer el “famoso” plan político desde Neuquén. Le adjunto al final una 
nota de La Razón al respecto.

El lunes 30 de noviembre el diario Crónica puso en marcha sus nuevas ins-
talaciones con la presencia de Levingston y casi todos los ministros del P.E. Estu-

66.  Original incompleto, falta artículo periodístico.



308

vieron además presentes, el Dr. Matera, Oscar Alende, Alvaro Alzogaray, Ramón 
Cereijo, Gómez Morales, etc. Asistió también el Embajador de España.

ALBERTO BONINO:
El amigo Bonino tuvo la gentileza de hacerme llegar copia del Acta del “Ter-

cer Congreso Nacional Justicialista de Santa Fe”, cuyo segundo punto de la orden 
del día fijaba “Renovación de Autoridades” de la citada Provincia.

Por aclamación le fue ratificada la confianza a Bonino y por tanto seguirá en 
el cargo que ocupa desde el 16 de agosto de 1966.

Me agrega que los compañeros de Santa Fe le han hecho llegar a Usted la 
citada Acta, con las firmas correspondientes.

Bueno, mi General, no le doy más lata. Solo quería hacerle llegar, funda-
mentalmente, las dos primeras noticias. Olvidaba decirle que las radios anunciaron 
hace un rato que Frondizi lanzó un documento, según parece censurando a la actual 
dictadura. No está clara la noticia.

Quedo a su entera disposición y le hago llegar mi cariñoso abrazo junto con 
toda mi amistad y lealtad de toda la vida. Otro fuerte abrazo de los Peronistas y un 
cariñoso saludo de Mamá y mi Señora. Cariños de mi Perico fiel. Hasta siempre y 
Dios quiera que hasta muy pronto en nuestra querida Patria.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón67

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 468

Montevideo, diciembre 8 de 1970

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Aprovechando que estoy esperando la visita de unos compañeros que se han 
retrasado un poco, le hago estas pocas líneas con algunas noticias así no se me van 
acumulando y no pierden actualidad.

“PERÓN VENDRÍA A PUNTA DEL ESTE”: 
Este último fin de semana los diversos medios de difusión de Montevideo 

hicieron correr esta noticia como reguero de pólvora. De inmediato, algunos diarios 
me llamaron para solicitarme una confirmación o desmentida.

Ocurre que la próxima temporada de verano en el Uruguay, será un verdadero 
desastre, pues todo parece indicar que no han de venir argentinos. Así, por ejemplo, 
algunos diarios de acá afirman que el 90 % de los alojamientos en Punta del Este 
aún no han sido alquilados. Eso se difundió en estos primeros días de diciembre. En 
años anteriores para esta época ya casi no había alojamientos en aquella zona. A su 
vez, los diarios de Argentina dicen que ya casi no queda lugar en Mar del Plata para 
la próxima temporada.

Honestamente le digo que, si al gobierno de Pacheco Areco se le prendiera 
la lamparita y lo autorizara a Usted a venir al Uruguay, le garanto que tendría que 
habilitar barcos, aviones, etc. y no alcanzarían los alojamientos y sería sin lugar a 
dudas la temporada de turismo más brillante que haya tenido el Uruguay en mu-
chos años.

Mis declaraciones al respecto las encontrará en el recorte de El Diario el do-
mingo 6 de diciembre. Les contesté más o menos lo que Usted ya conoce: “Nosotros 
preferimos guardar silencio por razones estratégicas, cuando se trata de la plani-
ficación del retorno de nuestro Líder; no queremos ser nosotros mismos los que le 

67. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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cerremos todas las fronteras” … “Perón es un auténtico revolucionario. Lo único que 
le puedo decir es que si viene a Punta del Este no será para veranear”.

Creo de cualquier manera, que todo este rumor es bueno porque así, siempre, 
Perón es noticia y ojalá hubiese algo de cierto sobre todo esto. No creo, pero en fin…

Le adjunto al final las dos notas para su conocimiento.
PADRE HERNÁN BENÍTEZ EN MI CASA:
El domingo, en forma sorpresiva, y después de mucho tiempo que nada sabía 

del Padre Benítez, se me presentó en casa y me encontró conversando con el Dr. 
Julio González que me había venido a ver. Charlamos un rato sobre todo lo nuestro. 
Lo veo en una posición francamente revolucionaria y junto a los Curas del Tercer 
Mundo y de nuestros guerrilleros. Efectivamente, en oportunidad del entierro de 
nuestros valientes guerrilleros Abal Medina y Ramus, Benítez pronunció unas pa-
labras, que le costaron pasarse varios días preso, pues las mismas incitaban a la 
guerra revolucionaria y a la violencia. Entre otras cosas me afirmó que el cadáver de 
nuestra Inmortal EVITA había sido quemado por los gorilas y que todas las demás 
aseveraciones que se hacían eran absolutamente falsas.

Me manifestó, además, que había leído el reportaje que me había hecho la 
revista Así y que había caído muy bien. Me tomé entonces la libertad de leerle el pá-
rrafo de su carta del 11 de noviembre, en el que me felicita por el mismo. “Dejame 
leerlo” me dijo. “Magnífico que Perón piense así también”.

VICENTE REPRESENTÓ AL GRAL. PERÓN:
La vez pasada le informé que lo había representado a Usted durante el vela-

torio y entierro del amigo EDUARDO VICTOR HAEDO. Olvidé mandarle la constan-
cia sobre esto y acá va el recorte del diario Clarín del día martes 17 de noviembre 
de 1970:

[* título: Fueron inhumados ayer los restos de Eduardo V. Haedo, Buenos Aires: martes 17]

“BASES DEL PLAN POLÍTICO NACIONAL”:
Por las dudas no le hayan hecho llegar, le adjunto lo que publicó La Razón 

del 5/XII/70 y que difundió Mister Levingston desde Neuquén. Le ruego fijarse una 
fotografía que le tomaron al que oficia de presidente y que va al pie de la citada pu-
blicación. Aparece él de pie y los estudiantes sentados en el suelo sin darle bolilla. 
Mire algunas caras de los muchachos.

Tal como le expliqué en una anterior, estos gorilas repetirán el mismo pro-
ceso de Brasil. Además, ratificó la dictadura que las “elecciones” serán dentro de 4 
o 5 años. ¡Mejor…! Esto hará que sea más la gente que se sume a la guerra revolu-
cionaria.

“ESTRATEGIA DE UN REGIMEN SINÁRQUICO”:
Hace unos días el amigo y compañero Dr. Florencio Segura me hizo llegar 

desde Córdoba este impreso a mimeógrafo, para que le haga llegara Usted. Con-
sidera que es un trabajo interesante para su conocimiento. Es una conferencia que 
se dio en Rosario en julio de este año. Lo he visto muy por arriba sin tiempo para 
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analizarlo a fondo. Me da la impresión de que le dan con un “fierro” al cura Arrupe: 
“Sería menester que los peronistas y…conocieran además la catadura religiosa del 
Padre Arrupe, para comprender la burla de que son objeto, el movimiento envol-
vente para confundir a los conductores naturales del Pueblo Argentino y sobre todo 
para confundir y engañar al Jefe político que es Juan Perón” …

Me dijo Segura que este documento muestra cómo están mezclados los je-
suitas con la dictadura y la banca internacional.

CREDENCIAL DE BAUTISMO:
Le ruego, mi General, que cuando tenga unos minutos libres me haga lle-

gar la Credencial para el bautismo del niño GUILLERMO ÁNGEL VEGA, hijo de un 
buen compañero y amigo tucumano que reside en la Capital Federal, el abogado 
Doctor Guillermo S. Vega. Salvo que Usted disponga lo contrario, podría oficiar de 
representante suyo el compañero y amigo FRANCISCO CAMPOLONGO. Sería un 
verdadero premio a este compañero que hace más de 20 años es Presidente de la 
Circunscripción 12ª de la Capital Federal y un incondicional del Gral. Perón.

Espero que haya recibido todas mis anteriores, mientras tanto le hago llegar 
un muy grande y fuerte abrazo del Peronismo de la Victoria y otro muy sincero y 
cariñoso de su siempre incondicional amigo, con todo lo más grande de mi lealtad. 
Muchos cariños de Mamá y Nelia. Cariños de Perico y cuídese siempre mucho, pues 
sabe cuánto lo necesitamos y queremos.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón68

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 469

Montevideo, diciembre 10 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Solo unas pocas líneas para adjuntarle una carta de la compañera ELENA FER-
NÍCOLA, de fecha 8/XII/70, en la que le relata una entrevista que mantuvo con Paladino.

Expresa en su carta, la compañera Fernícola, que Paladino le dijo:
“Que el Mayor Pablo Vicente operaba sobre documentos falsificados (se re-

fiere a las cartas que Usted me hace llegar) y que EN EL QUEHACER DEL MAYOR 
SE DESLIZA UNA CAMPAÑA SUBREPTICIA DESTINADA A FAVORECER A JORGE 
ANTONIO; EN DESMEDRO DE SU PERSONALIDAD Y PRESTIGIO…” (es decir, en 
desmedro del Gral. Perón).

Creo que Usted tiene evidencias de que todo esto es una verdadera y total 
falsedad y el propio Jorge Antonio también lo sabe, como así también que, si algo 
tratamos de cuidar desde hace muchísimos años, es precisamente mantener muy 
en alto el prestigio y la personalidad del Gral. Perón, en todo lugar y momento y que 
quienes realmente actúan en desmedro de su personalidad y prestigio, son precisa-
mente ellos y seguramente Usted tendrá muchas evidencias al respecto.

Excúseme que le hago perder tiempo con estas porquerías, pero entiendo 
que es un asunto grave y que no puedo ni debo silenciar, al haber llegado a mi co-
nocimiento.

Quiero agregarle que, en Corrientes, el Peronismo de la Victoria venció en las 
elecciones de la CGT Regional por el voto de 34 Delegados contra 14. Además, que 
ayer vinieron a hacerme un “Video Tape” del canal 9 de TV de Buenos Aires, para el 
telenoticiero “Nueve Diario” y que según me dijeron será pasado el día de hoy. Me 
da la impresión que ha sido bastante bueno. Seguramente, ya luego Usted recibirá 
los comentarios y espero sean favorables.

68. Original incompleto, faltan anexos.
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ORIGEN (?) DE “PERÓN A PUNTA DEL ESTE”
Me parece haber desentrañado un poco este asunto. Todo nos hace pensar 

que ha sido una situación que ha explotado el actual ministro, Queraltó, de Turismo 
del Uruguay. Tal como ya le anticipo en mi anterior, ocurre que esta temporada de 
verano se pensaba muy mala, incluso por algunas medidas del gobierno de Mis-
ter Levingston que perjudican a este país. Entonces, Queraltó, aprovechó y explotó 
subterráneamente esta noticia de la “invitación” para que Perón venga a Punta del 
Este. Ha sido algo así como un factor de presión sobre la dictadura argentina, para 
que afloje en varias cosas. Esta es una información que he obtenido de fuente que 
“merece fe”.

EXPULSIÓN DEL MOVIMIENTO DE JUAN A. LUCCO:
En el informativo de las 13.30 horas de hoy de Radio Colonia se difundió la 

siguiente noticia “Con la firma de su secretario general, Jorge Daniel Paladino, el 
Movimiento Nacional Justicialista, dio a conocer una resolución por la que se expul-
sa de sus filas, por incalificable conducta y grave falta de ética ideológica y política, 
al Señor Juan Alejandro Lucco”.

RÉPLICA DE LUCCO: 
“No me preocupa en absoluto la medida tomada por un presunto Delegado 

Personal, que fue expulsado a fines de 1958, del Movimiento que dice representar 
y sobre cuya autonomía, capacidad intelectual y política, así como sobre su repre-
sentatividad, duda el grueso del movimiento Peronista”.

COMPAÑERO ONGARO:
Seguimos siempre en contacto y me ha hecho llegar para Usted, junto con un 

gran abrazo, el impreso que le adjunto y que han titulado: “Solo el Pueblo Salvará 
al Pueblo”, de fecha noviembre de 1970.

Bueno, mi querido y gran amigo, no le doy más lata, solo que deseo se en-
cuentre muy bien y con renovado optimismo por la forma como se va desarrollado 
la lucha en nuestro país. Quede tranquilo, además, que nuestros progresos van 
siendo cada día más y mayores en todo el país.

Reciba mi mejor y más sincero abrazo, junto con mi solidaridad, amistad leal-
tad de siempre. Un gran y fuerte abrazo de los peronistas, cariños de Mamá y Nelia 
y muchos cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón69

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 470

Montevideo, diciembre 15 de 1970

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Espero que ya se encuentren en su poder todas mis anteriores y, fundamen-
talmente, que Usted se encuentre muy bien y cada día con mayor fe y optimismo 
por la forma como se sigue desarrollando nuestra lucha y con la seguridad que no 
hemos de ceder un solo centímetro.

VISITA DEL DR. RAÚL MATERA:
Antes de ayer domingo y en forma sorpresiva, recibí la visita de Matera, que 

vino acompañado de la esposa, que quería conocerla a Nelia y a mí, según nos ex-
presaron. Lamentablemente, no fue mucho lo que pude atenderlos, porque fue para 
mí un día de muy intensa actividad. No obstante, me explicó sus pasos más impor-
tantes, de todos los cuales, me ha expresado, lo tiene informado a Usted. Todo se 
desarrolló en términos cordiales.

Lo noté algo preocupado por un problema que se le creó en Buenos Aires, 
con uno de nuestros compañeros guerrilleros y de lo que le informo más abajo. Me 
explicó que él no se encontraba presente en ese momento. Le aconsejé que por to-
dos los medios tratara de aclarar esta situación, porque estaba en conocimiento de 
que esta situación se estaba difundiendo por todo el país y estaba creando malestar 
en contra de él. Así lo entendió y prometió hacerlo.

Sin lugar a dudas, son estos hechos graves y en los cuales la gente, algunas 
veces, no atienden ninguna clase de razones ni de explicaciones y mucho más cuan-
do se trata de un caso como este.

Tuvo para conmigo el muy noble gesto de referirme algunos detalles de la últi-
ma entrevista que mantuvo con Usted en Madrid y entre otras muchas cosas me dijo 
textualmente: “hablamos de Usted (de Vicente) con el Gral. Perón y me dijo de su 
lealtad y sacrificio, ese es su mayor mérito y todos los peronistas se lo reconocemos”.

69. Original incompleto, falta anexo y artículos periodísticos.
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Podrá imaginar el enorme estímulo que es para mí, este reconocimiento por 
parte de quien yo considero mi Maestro y amigo, el Gral. Perón. Le digo esto porque 
es la nuestra una lucha tan despiadada, que de vez en cuando estas cosas son muy 
reconfortantes y nos ayudan a seguir adelante cada día con mayor fuerza y decisión.

ACUSAN AL DR. MATERA DE HABER ENTREGADO PRESO A UN COMP. 
GUERRILLERO:

Le adjunto al final el Boletín Informativo, Año I, Nº 2 del M.R.P., en cuya pá-
gina 7 podrá encontrar esta acusación y, la que repito, el Dr. Matera me dijo que no 
estaba presente y por ese motivo, ocurrieron así las cosas. He recibido otros impre-
sos similares y no los agrego para no hacer muy pesada esta carta.

Se trata del compañero NORBERTO MARIO FRANCO, muchacho de la ju-
ventud y auténticamente Peronista con Perón, a quien conozco desde que era un 
niño pequeño por haber sido del Barrio Presidente Perón donde yo vivía hasta el 
mes de setiembre de 1955. No le doy más detalles por razones de prudencia.

SOLICITAMOS CARTA DE PERÓN PARA FRANCO:
A la información que leerá en el Boletín Informativo que le adjunto, sobre la 

detención de este valiente compañero Norberto Mario Franco, debo agregarle la 
que me proporcionaron los compañeros que trabajan en el mismo grupo de él.

Me relataron que antes de llevarlo al Hospital Pirovano, los esbirros de la 
dictadura lo torturaron despiadadamente “y cuando lo llevaron al Pirovano para 
atenderlo, llegó desecho de los golpes que le habían dado, pero así sangrando y 
todo, y en medio de agudos dolores, ENTRÓ GRITANDO, VIVA PERÓN”.

Comprendo que está más que tapado de trabajo, pero yo le ruego en nombre 
de los demás compañeros, que me mande aunque sean dos líneas de adhesión y 
solidaridad para el compañero NORBERTO MARIO FRANCO, pues tengo seguridad 
lo ayudará a sobrellevar mejor esta difícil y terrible situación de haber perdido una 
mano y encima todo lo demás y será, además, un gran estímulo para el resto de los 
compañeros que siguen en la lucha, comprobar que quien cae en cumplimiento de 
una función de servicio, merece el reconocimiento del Jefe del Movimiento Peronista.

ENTREVISTAS DE MIEMBROS DE LA CGT:
Ya se han entrevistado con el Ministro del Interior, a quien en lugar de llamarle por 

su verdadero nombre Condón Aguirre —y disculpe la irreverencia— le llaman “Condón 
Aguirre”. Nada importante de cuanto ha solicitado la CGT han logrado. Únicamente, la 
libertad de dos compañeros: Salas Correa y Atilio Campanini. Me han informado de la 
entrevista que mantuvieron con Manrique. Salieron poco menos que a las patadas.

Era previsible que todo así resultara y no sé para que pierden tiempo en se-
guir conversando con la dictadura, cuando saben, positivamente, que todo es tram-
pa, mentira y engaño. Pero, como decimos siempre: las cosas son como son y no 
como debieran ser. Qué le vamos a hacer…

EXPULSIÓN DEL PROFESOR GONZALO HORACIO CÁRDENAS DE LA 
FACULTAD:

Le adjunto una nota de La Razón del 10 de setiembre, sobre este episodio. 
Trataré de mandarle una nota mía de solidaridad a este compañero, a quien creo 
Usted conoce muy bien.
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[* título: Un grupo de 30 docentes de Sociología, que se autotitulan peronistas, han ocupado la 
facultad de Filosofía y Letras]

NOTA DEL COMP. JULIO MUHANA AL GRAL. PERÓN:
Desde Córdoba, el citado compañero que es Ingeniero Químico y un gran pe-

ronista, me ha hecho llegar una extensa nota que le adjunto de él y en la que lo mo-
lesta para que ver si lo puede asesorar, para poder publicar en España, un trabajo 
que ha titulado: “Análisis Químico Cuantitativo” en DIEZ TOMOS y del que es autor.

Le adjunto además sus antecedentes, como así también, algunos datos de su actua-
ción peronista y al final las conclusiones de él, sobre el “Panorama Actual de Argentina”.

PERIODISTA EMILIO ABRAS A MADRID:
Es este un muchacho joven y buen periodista, que viajará próximamente a 

Madrid. Irá a trabajar a la Agencia EFE, e intentará entrevistarse con Usted, para 
lo cual llevará varias cartas de presentación. Me solicitan los compañeros que le 
advierta que más que peronista es periodista.

“PERÓN A PUNTA DEL ESTE”:
Tal como es de su conocimiento, siguieron agitando esta noticia varios días y 

ahora la cosa ya se está calmando. Mis últimas declaraciones al respecto las podrá 
encontrar al final, en una hoja que le agrego con varios recortes al respecto.

REPORTAJE A PABLO VICENTE EN NUEVO DIARIO:
Le agrego, también, al final el reportaje que me publicó el citado diario de la 

Ciudad de Santa Fe, el día domingo 6 de diciembre de 1970. Le ruego hacerse un 
tiempito y leerlo, especialmente, desde la cuarta pregunta en adelante. El compa-
ñero y amigo Bonino me ha dicho que ya se lo mandó vía López Rega. Por las dudas 
no lo haya recibido es que se lo hago llegar.

Bueno, mi querido General y amigo, no le doy más lata. Únicamente, olvida-
ba decirle que todos los compañeros que vienen o me escriben, no hacen otra cosa 
que quejarse del constante aumento del costo de la vida en nuestro país, que está 
llegando a límites insospechados e insoportables. ¡Lindo nomás!

Quedo como de costumbre a su más entera disposición y le hago llegar un 
gran abrazo de los Peronistas, junto con otro muy grande y leal de su siempre ami-
go fiel. Cariñoso saludo de Mamá y de Nelia y Cariños de Perico. Hasta siempre.

MUY FELIZ NAVIDAD JUNTO AL CORAZÓN DE SU PUEBLO

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[* título: Pablo Vicente: “Argentina es un País que Arde”. El Peronismo y la Violencia. Nuevo Diario, 
Santa Fe, domingo 6 de diciembre de 1970]
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Unión Popular “La Nueva Salida”70

“LA NUEVA SALIDA”

Nuevamente, el Movimiento Popular se encuentra en peligro de ser presiona-
do a apoyar una salida dirigida por el desarrollismo frondo-frigerista.

Ante el proceso de deterioro de la llamada “Revolución Argentina”, los fron-
do-frigeristas empiezan a crear el clima que les permita encabezar la salida de re-
cambio que intentará el Régimen.

No constituyen, por cierto, un movimiento de raigambre popular, pero cuen-
tan con equipos que aparecen como los “ilustrados” en economía que necesita la 
ARGENTINA.

Con medios de información masiva a su servicio (diarios, revistas, televisión, 
etc.) se han lanzado a una campaña de captación sin precedentes. 

Contando con la proscripción popular, piensan que reeditarán la traición al 
programa, que un día levantaron, para trastocarlo al día siguiente, iniciando la gran 
escalada de la penetración financiera imperialista.

Esta vez, sus propósitos, “aparentemente” han cambiado. Así el señor FRON-
DIZI ha manifestado “es necesario recurrir al capital europeo”. Estos capitales están 
directamente entrelazados con las bancas financieras norteamericanas y al servicio 
de los mismos, no tendrían empacho, estos “seudo desarrollistas”, en reprimir con 
tanques las huelgas obreras —como lo hicieron en 1959 en el Lisandro de la To-
rre—, en dejar en la calle a miles de obreros y empleados —art. 13 en la Adminis-
tración Pública Nacional— o en anular elecciones —como lo hicieron el 11 de marzo 
de 1962 ante la victoria popular en la provincia de Buenos Aires.

Así procedieron para cumplir con las exigencias del Fondo Monetario 
Internacional.

La entrega del petróleo, la restructuración ferroviaria y la racionalización ad-
ministrativa, demuestran el sentido nacional que poseen estos cipayos, sirvientes 
del capital extranjero.

De todos los enunciados del Programa del 23 de febrero de 1951, solo cum-
plieron con la sanción de la Ley de Asociaciones Profesionales que, al burocratizar 
las organizaciones sindicales, engendró esa camada de dirigentes gremiales co-
rrompidos que entregaron el Movimiento Obrero, convirtiéndolo en furgón de cola 
de la burguesía.

Pero esa pandilla de coimeros internacionales —FRONDIZI, FRIGERIO, 
URANGA y CÍA— saben que su retorno es imposible, dado lo cual cambiaron sus 
mascarones de proa, por eso hay que estar ALERTA.

70. Original sin fecha, se incorpora respetando su ubicación en el archivo.
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Su estrategia consistió, dado el golpe del 2 de junio de 1966, en treparse al 
mismo (ELADIO VÁZQUEZ, CACERES MONIÉ, MARCIANO MARTÍNEZ, etc.)

Al observar el deterioro de ONGANÍA preparan sus equipos para colarse al 
golpe que destituya a aquel o aprovechar de un proceso electoral con proscripcio-
nes, apareciendo como opción frente a ARAMBURU.

Para ello cuentan con la complicidad del Delegado del Peronismo, “señor” PA-
LADINO, que con su silencio trata de marginar al Movimiento de la política nacional.

En el Movimiento Sindical, pretenden fabricar un nuevo VANDOR, papel que 
tiene asignado MIGUEL GAZZERA, el que trata de confundir con planteos aparen-
temente “duros”.

Juntamente con este personaje, HORVART de ATE; GUILLAN de telefónicos 
y CARRASCO del frigorífico Lisandro de la Torre, conformarán el nucleamiento gre-
mial que necesita el frondo-frigerismo para consumar sus planes.

 A estas maniobras de las clases dominantes, que pretenden encajarnos en 
la falsa opción de ARAMBURU, por un lado, y la variante “desarrollista”, por otro, 
responderemos con la movilización popular y la estructuración de una organización 
a escala nacional que aglutine al peronismo combatiente.

Tenemos perfecta consciencia que, desde hace 15 años, bajo los distintos 
gabinetes, los ALSOGARAY, ACEVEDO, KRIEGER VASSENA o DAGNINO PASTO-
RE han tratado de salvar los intereses de las clases dominantes a costas del país, 
sometiéndose a los dictados de los centros financieros internacionales y utilizando 
el ejército como guardia pretoriana para reprimir las rebeldías populares.

La clase trabajadora y el PUEBLO, que salieron a la calle tantas veces a pe-
lear por una salida auténticamente argentina, ya han logrado suficiente madurez 
para no prestar su asentimiento a las nuevas experiencias de la burguesía para 
salvar sus intereses.

La salida popular, consiste en la LIBERACIÓN NACIONAL Y SOCIAL, sin 
tutelajes.

No vamos a abandonar el área del dólar, para probar bajo la dependencia del 
marco o del franco. Nuestra lucha desemboca en un país económicamente indepen-
diente, políticamente soberano y socialmente justo.

Construiremos, en consecuencia, alrededor de cordobeses, rosarinos, tucu-
manos, de ONGARO y de TOSCO y de todos los luchadores argentinos, la organi-
zación que nos lleve a concretar las aspiraciones populares.

POR EL DERROCAMIENTO DE LA DICTADURA
POR LA LIBERACIÓN NACIONAL Y SOCIAL
COLONIALISMO O LIBERACIÓN

Mesa del Bloque de Agrupaciones Peronistas		  UNIÓN POPULAR
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Carta a D. Jorge Antonio

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, enero 31 de 1971

Señor 
D. Jorge Antonio
Madrid

Mi querido amigo:

Solo dos líneas a la gran disparada, para expresarle mi extrañeza porque 
hace ya mucho que no recibo noticias suyas ni del buen amigo Giménez. Espero que 
nada malo esté pasando y que sigan recibiendo mi correspondencia.

Mis dos últimas cartas a Usted son del 8 y 10 de enero, de las que no he te-
nido acuse recibo. La última suya que recibí es del 23 de diciembre.

Ahora lo molesto para adjuntarle una carta para nuestro Jefe que le ruego 
hacerle llegar como siempre. Le ruego que la lea y especialmente las conclusiones 
del Peronismo de la Victoria.

Quedo a su disposición y le hago llegar mi mejor y más sincero abrazo junto 
con toda mi amistad y solidaridad de siempre. Otro abrazo muy afectuoso al amigo 
Giménez. Un cariñoso sañudo de mi Señora.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón71

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 472

Montevideo, enero 31 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Cuando ya comenzaba a sentir preocupación por su tan prolongado silencio, 
ya que desde el 11 de noviembre no tengo correspondencia suya, esta semana tuve 
la muy grata sorpresa de recibir una carta del compañero Imas, en la que entre otras 
cosas me dice: “En esa ocasión deseaba fervientemente llevarle personalmente un 
abrazo del General con el entrañable cariño con que él lo distingue”.

Podrá imaginar lo reconfortante que es esto para mí y el gran estímulo que 
significa y que nos ayuda a seguir adelante con todas nuestras fuerzas, en esta lu-
cha tan despiadada y sin cuartel en que nos encontramos empeñados y por ello mi 
mayor agradecimiento hacia Usted, en la seguridad de lo que siempre le digo, de 
que no lo defraudaré nunca JAMÁS.

Como son tantas las roscas e intrigas que se tejen en nuestro Movimiento, 
creo conveniente y oportuno reiterarle acá por escrito algunas cosas que espero 
Usted ya haya comprobado a lo largo de tantos años que tengo el inmenso privi-
legio de gozar de su amistad, solidaridad y confianza, todo lo cual trato siempre de 
retribuirle con todas mis fuerzas y como ya lo he hecho en varios casos hasta con mi 
propia vida y que solo por verdaderos milagros de Dios, no estoy bajo tierra. Puede 
tener seguridad que sigo todos los días expuesto a que esto ocurra, precisamente 
por mi inquebrantable lealtad a nuestra Patria, a nuestro Pueblo y, fundamental-
mente, al Gral. Perón.

Es lamentable la enorme distancia física que nos separa y que nos impide un 
más estrecho contacto personal. No obstante, los hechos me han demostrado que 
en la mayoría de los casos intuyo al Gral. Perón y eso es producto de las extraor-

71. Anexo de carta del 31 de enero de 1971.
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dinarias enseñanzas que he recibido de Usted a lo largo de más de quince años, ya 
sea personalmente o por sus magistrales cartas.

Además, siguiendo sus instrucciones de que “para esa lucha no es preciso 
esperar órdenes” … y … “Es el momento entonces de proceder y no de esperar” es 
que procedo y me mantengo en contacto permanente con los verdaderos dirigentes 
de nuestro Movimiento en todo el país.

Este accionar mío podría, eventualmente, parecer como un intento mío de 
prevalecer, en desmedro de la autoridad y personalidad de nuestro único Jefe y 
Conductor el Gral. Perón, cosa que no pasa ni remotamente por mi mente, ya que 
hasta los más ignorantes saben que PERÓN HAY UNO SOLO, que es INSUSTITUI-
BLE y es por ese motivo que considero que solo los mal intencionados y enemigos 
de la Patria y del Pueblo y de Perón pueden pretender atribuirme semejantes in-
tenciones. Además, y no tome esto como una obsecuencia, EN LA REPÚBLICA AR-
GENTINA NO TENEMOS NI TENDREMOS POR MUCHÍSIMOS AÑOS MÁS OTRO 
AUTÉNTICO LIDER Y CAUDILLO, MAS QUE EL GENERAL JUAN PERÓN y quien no 
entienda esto, es porque es un loco, un tonto o un bruto.

Es por esas y otras razones que espero siempre con tanta ansiedad y especial 
interés sus cartas, que como siempre le digo son doctrina pura y verdaderas clases 
magistrales para todos nosotros.

Le ruego también, mi General, que comprenda que mi posición en Monte-
video y otras razones que Usted conoce, entre ellas una inquebrantable línea de 
conducta a lo largo de tantísimos años de lucha y que nada ni nadie ha podido 
cambiar, como así también, mi proximidad a nuestra tierra, me facilitan en gran me-
dida una rápida comunicación con nuestros compañeros, que encuentran siempre 
en esta trincherita el camino cierto de nuestra lucha. La verdadera palabra de Perón. 
El consejo sano y todo cuanto sostenemos quienes —como Usted— integramos el 
Peronismo de la Victoria.

Además de todo eso, y con el gran afán que tienen los compañeros que están 
verdaderamente en la lucha de acelerar el proceso revolucionario, algunas veces 
me veo obligado a tomar medidas que, entiendo, en otra situación debieran ser 
previamente consultadas al Jefe del Movimiento, pero que frente a lo acelerado 
de nuestra lucha es materialmente imposible y de ahí que algunas veces pueda yo 
aparecer como pretendiendo ser cabeza de las iniciativas, cuando NO ES ASÍ, todo 
cuanto hago y resuelvo es interpretando su verdadero y real pensamiento y es con 
esa idea y seguridad que concurren a mí los peronistas. No tengo duda. Ellos saben, 
positivamente, que así ha sido y es y seguirá siendo, porque, además, si a esta altura 
de la situación yo no estuviera en posibilidad de hacerlo, luego de todas las ense-
ñanzas que he recibido de Usted, más vale que Dios me llevara, porque sería el más 
bruto de los brutos. Afortunadamente, siempre lo he sabido interpretar fielmente y 
hasta algunas veces me he adelantado a su pensamiento, con esa intuición que de 
alguna manera he tratado de aprender de Usted y por ello es que no me alcanzará 
toda una vida, para poder agradecerle a Usted todo cuanto me ha brindado con 
tanta bondad y cariño.
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Finalmente, le ruego que esté absolutamente convencido, que todo lo que 
hago es con un solo pensamiento: la toma del poder por el Pueblo, la liberación de 
nuestro país y, fundamentalmente, por la reivindicación del Gral. Perón, a quien tan-
to le debemos y seguiremos debiendo y por esa razón [es] que luchamos verdade-
ramente por su incondicional retorno a nuestra Patria y no podríamos perdonarnos 
nunca si esto no llegara a ser, muy pronto, una realidad.

Perdóneme por haberle hecho perder tiempo con estas desordenadas con-
versaciones, pero entendí fundamental hacerlo, pues aun cuando estoy convencido 
de que Usted sabe muy bien quien es Pablo Vicente y que SOY INCAPAZ DE UNA 
TRAICIÓN; quiero que todo esto quede sentado por escrito, para que nadie en el 
mundo pretenda atribuirme otras intenciones, intenciones que solo pueden adjudi-
carme quienes integran el Peronismo de la derrota y que seguramente ya Usted 
los tendrá marcados a fuego.

CONCLUSIONES DEL PERONISMO DE LA VICTORIA:
A mediados del mes de enero mantuvimos en esta una importante reunión 

secreta con los integrantes del Consejo Nacional Provisorio del Peronismo de la 
Victoria, cuyas conclusiones le agrego a continuación, para su conocimiento y espe-
ro aprobación.

De más está que le diga que todos, sin excepción, me han hecho portador de 
un cariñoso y solidario abrazo para Usted, en nombre a su vez de los compañeros 
de las provincias más combativas.

Le aseguro que ha sido algo verdaderamente extraordinario y todo suma-
mente positivo. Sería mi mayor deseo poder transcribir acá cuanto hemos resuelto, 
pero sería una gran imprudencia de mi parte, confiarlo a una carta, especialmente, 
en estas épocas difíciles que nos tocan vivir y en las que debemos extremar las me-
didas de seguridad, ya que son muchas las vidas que están en juego.

Le ruego leer a continuación dicho documento:

PERONISMO DE LA VICTORIA72

Conclusiones al mes de enero de 1971

En la reunión realizada por el Consejo Nacional Provisorio del Peronismo de 
la Victoria, en la segunda quincena de enero de 1971, con representantes de las 
provincias más combativas de nuestro país, se llegó a las siguientes conclusiones:

1.- El Peronismo de la Victoria considera que la Patria está invadida y sojuz-
gada por un enemigo que es común a Iberoamérica. Tal enemigo no es otro que el 
imperialismo, en cualquiera de sus formas, ayudado por sus aliados internos. Esta 
situación nos lleva a pensar que es deber inexcusable de todo argentino y peronis-
ta, intensificar la lucha por medio de la guerra revolucionaria, hasta terminar con los 

72. Anexo de carta n.o 472.



323

“gobiernos de turno” y todas sus combinaciones políticas, pues entendemos que 
cualquier salida electoral prometida, será una componenda a espaldas del Pueblo 
y por tanto una nueva burla a la soberanía popular.

2.- Entendemos que toda esta lucha será más breve, en la medida en que 
todos nos sumemos a la misma con la mayor fe, confianza y decisión y es por esa 
razón también que el Peronismo de la Victoria apoya y se solidariza con los grupos 
armados guerrilleros, que luchan por la liberación nacional y el incondicional retor-
no del General Perón.

3.- Aceptamos únicamente como dirigentes, a todos aquellos que hayan 
evidenciado y evidencien: honradez, conducta, sacrificio, lealtad, eficiencia y lucha 
permanente traducida en hechos positivos para el país y el Movimiento, dando tes-
timonio de ello en los hechos que produzcan, en lo sindical, en lo universitario, etc.

4.- Exigimos en la lucha sindical, una acción honesta y sin tregua; sin diálo-
gos ni componendas con el “gobierno de turno” y que todas sus resoluciones sean 
tomadas con la decidida y efectiva intervención de las bases.

5.- Estamos firmemente convencidos que ningún grupo o sector aisladamen-
te, podrá librar la batalla definitiva y por ello es imprescindible hacer los acuerdos 
necesarios, para que exista unidad en la lucha, en el orden nacional, zonal y provin-
cial sobre la base del plan general.

6.- La juventud está dando un alto ejemplo de lo que es lucha y combate y es 
por ello que manteniendo su libertad de acción, iniciativa e independencia y, como 
Vanguardia, se erige en vigía de una conducta verdaderamente revolucionaria por 
parte del Peronismo de la Victoria.

7.- Exigir en todo lugar y momento y por todos los medios, la libertad de 
nuestros guerrilleros presos, pues así también demostraremos que hay una guerra 
y que esta tiene prisioneros, combatientes y mártires.

8.- Es un imperativo de la lucha revolucionaria llegar a la estructuración de la 
Patria Iberoamericana con que soñaron San Martín, Artigas y Bolívar, porque ade-
más de ser un imperativo histórico, es una necesidad de subsistencia para nuestras 
naciones artificialmente divididas.

9.- Es por estas y otras razones que el Consejo Nacional Provisorio del Peronismo 
de la Victoria, sin detener un solo minuta la lucha contra la Anti Argentina, ha impartido 
instrucciones claras y precisas a compañeros “Coordinadores Generales” de cada una 
de las zonas en que se ha dividido a nuestro país, para que cuanto antes tomen contacto 
con los sectores más combativos del Peronismo y coordinen lo necesario, para que todo 
lo que terminamos de exponer tenga cada día mayor vigencia y podamos así, en el más 
breve plazo, conquistar los objetivos que nos hemos propuesto y que no son otros que: 
la toma del poder por el Pueblo, la liberación de nuestro país y el incondicional retorno 
del General Perón liberado del Peronismo de la derrota.

PERONISMO DE LA VICTORIA
Consejo Nacional Provisorio
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Deseo agregarle que no vino un solo compañero digitado por mí. Todos los 
asistentes son auténticos dirigentes surgidos desde las mismas bases y de ahí 
nuestras grandes esperanzas. Estuvieron representadas: Córdoba, Rosario, Santa 
Fe, Tucumán, Salta, Catamarca, Corrientes, Entre Ríos, Chaco, Mendoza y San Juan.

Se extrañará que no aparezcan Capital, Gran Bs.As. y Prov. Buenos Aires. 
Ocurrió que dos días antes de la reunión me llamó el periodista Speratti del diario 
La Razón, de parte de Fanor Díaz, para decirme si podría asistir al Congreso Nacio-
nal, convocado por mí, a realizarse los días 15, 16 y 17 de enero en Montevideo, 
al que concurrirían, además, representantes de las Fuerzas Armadas Peronistas y 
Montoneros, a fin de hacer la correspondiente nota periodística. Como a la media 
hora me llamó un tal José Ratay, que también se llama Capitán Benzegoitia y que 
haciéndose pasar por peronista, trabaja para los servicios de informaciones. “Yo re-
cibí la orden para asistir al Congreso convocado por Usted, etc., etc. En ambos casos 
negué en forma terminante la realización de tal Congreso, ya que, por otra parte, no 
era “congreso” sino una reunión secreta, pero ni siquiera esto les dije.

Ante esta situación de inmediato cursé comunicaciones a Capital Federal, 
Gran Bs.As. y Prov. Bs.As. comunicando la suspensión de la reunión. Gracias a Dios 
con esta medida evité que, acá en Montevideo, tuviésemos una “redada” y cayeran 
presos los grandes valores de nuestro Movimiento y, en consecuencia, trabajamos 
los tres días con absoluta tranquilidad en un ambiente seguro y de gran tranquili-
dad y eficiencia.

Indudablemente recibimos una nueva experiencia, de que evidentemente Ca-
pital, Gran Bs.As. y Prov. Bs.As. no han podido aún sustraerse a las infiltraciones 
de los servicios de informaciones y por eso que ahí tenemos que manejarnos de 
otra forma. Comprobé, además, que, en el interior de nuestro país, sin lugar dudas, 
se trabaja verdaderamente con grandeza y renunciamiento y hay verdaderamente 
organización, existe claro concepto de cuáles son los objetivos y la forma única de 
llegar a ellos. Tuve oportunidad de conocer a nuevos y grandes valores de nues-
tro Movimiento. Sangre joven y nueva, sumamente eficiente, con gran concepto de 
planificación y con gran conocimiento del enemigo y de nuestro Movimiento. En 
fin, algo indescriptible y que debe ser una gran tranquilidad para Usted, que no ha 
sembrado en vano.

COMPAÑERO ALEJO SIMO:
El miércoles 20 de enero vino a visitarme el compañero Alejo Simo, Secre-

tario General de los Metalúrgicos de Córdoba. Vino acompañado del compañero 
Moyano, también de esa provincia, que es un viejo amigo mío. Ambos trabajan en 
estrecho contacto con el Dr. Segura que sigue siendo mi representante en aquella 
Provincia tan importante.

Conversamos todo el día. Simo quería conocerme personalmente y por ese 
motivo vino a conversar. Por diversos medios he recibido la información de que 
Simo es uno de nuestros mejores dirigentes sindicales en Córdoba y de los que no 
está quemado. Es un auténtico dirigente del Peronismo de la Victoria. Es un hombre 
honrado verdaderamente muy inteligente y con especiales condiciones. Recordará 
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que Vandor le mandó dos veces la intervención y NO tuvo éxito. Simo siguió al fren-
te de su gremio y Vandor no pudo entrar nunca.

CARTA DE PERÓN A LOS COMPAÑEROS DE CÓRDOBA:
El Dr. Segura me hizo llegar una copia de una carta que Usted mandó a los 

dirigentes y trabajadores de Córdoba. LO FELICITO, MI GENERAL. Extraordinaria. 
No deja lugar a dudas sobre lo que debe hacerse y es dentro de esas normas que 
estamos actuando nosotros. Extraordinaria la parte donde Usted dice: “Desde 1955 
hasta 1966 el “problema argentino” era la amenaza del desastre. Hoy, producido 
ya el desastre, el único problema que queda es la dictadura. Es contra ella que hay 
que luchar sin descanso” … “Cada peronista debe tener una misión en la lucha y 
respetarla a rajatabla. Solo así podrá lograr la victoria que el Pueblo anhela y que 
todos debemos luchar para alcanzarla. Para esa lucha no es preciso esperar la or-
den. Todos sabemos lo que queremos y ningún peronista ignora lo que el peronis-
mo quiere. Es el momento entonces de proceder y no de esperar. Muchos suelen 
pretextar la falta de órdenes y directivas; el que quiere pelear solo necesita conocer 
al enemigo y eso no puede ignorarlo ningún peronista…”.

FRONDIZI HABLA SOBRE PERÓN:
Este caradura el otro día en Miramar —el 28 de enero— afirmó que se ha 

lanzado a la actividad política para responder a la problemática actual del país en 
momentos difíciles, para tomar contacto con el interior, castigado por una mala po-
lítica económico-social, contraria a los intereses nacionales… Luego, dice La Nación, 
textualmente:

“Manifestó, también, que el gobierno de Perón tuvo sus aciertos y que fue po-
sitivo en lo que se refiere al proceso social y en la industria liviana y reconoció que 
él, por motivaciones políticas, se había equivocado. Recordó, por ejemplo, el crédito 
gestionado por Perón ante el Banco de Importación y Exportación de los Estados 
Unidos por 70 millones de dólares para la financiación de las Altos Hornos para la 
producción de acero y el reconocimiento de Perón de la necesidad de la participa-
ción del capital privado externo para extracción y producción de petróleo que, por 
entonces, en 1950, se importa en un 65 por ciento”.

“Sobre el retorno de Perón, manifestó que tenía todo el derecho como argen-
tino de vivir en el país “pero creo, agregó, que en estos momentos no están dadas 
las condiciones para su regreso. Yo personalmente creo que no va a regresar y pien-
so que hace bien”.

¿Qué se traerá bajo el brazo este bandido, que se mueve ahora por todos 
lados con una fuerte custodia que hace ostentación de las pistolas ametralladoras?

PRÓXIMO “GOLPE DE ESTADO”:
Bueno…ya en la Argentina se comienza a hablar, nuevamente, del próximo 

“golpe de estado”. Lo mismo de todos los años. Ya me han venido a ver para este 
asunto. Dios quisiera que todo fuera verdad, pero hasta ahora y hasta que nadie me 
demuestre lo contrario, sigo pensando que son verdaderos “Operativos de distrac-
ción”, para ver si la masa baja la guardia a la espera del General “salvador”.
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“CRISIS EN EL GOBIERNO MILITAR ARGENTINO”
Algunos diarios así lo señalan. Algo debe haber, se sigue insistiendo en un 

enfrentamiento entre Lanusse y Levingston. No sería nada difícil. Uno es Gran Bre-
taña y el otro es USA. De cualquier manera, si fuera verdad, es bueno, aunque no es 
lo definitivo. Nosotros debemos confiar en nuestras propias fuerzas y no estar a la 
espera de que estas cosas se produzcan. Parecería ser que el próximo candidato de 
Lanusse fuera Manrique. ¡Lindo ejemplar!

PARITARIAS:
Creo que esto también traerá cola y los muchachos están trabajando activa-

mente para que los dirigentes aprovechen esta situación, para crear más caos. Ve-
remos que ocurre finalmente. Creo que la dictadura ha fijado un tope del 10 %, pero 
los muchachos de abajo se irán mucho más arriba y no podrán darles. ¡Lindo nomás!

PUBLICACIÓN DE UNA CARTA DE VICENTE EN LA RAZÓN: 
En la edición del día miércoles 20 de enero publicaron PARTE de una carta 

mía dirigida a uno de los tantos grupos que se mueven en la Capital Federal. Por 
supuesto que publicaron lo más intrascendente de la misma y le agrego la nota a 
continuación para su conocimiento: 

[* título: Instrucciones]

DECLARACIONES DE PALADINO:
Por las dudas no las haya recibido se las agrego a continuación y son las que 

corresponden a su regreso de Madrid, en oportunidad de su último viaje.

[* título: Regresó Paladino: Declaraciones, agregado manuscrito: CLARÍN, 16/1/71]

GUERRA REVOLUCIONARIA:
Imagino que estará enterado que la misma continúa todos los días desde 

un extremo al otro de nuestro país sin descanso y que es tal el terror de la policía 
que periódicamente mata a verdaderos inocentes que nada tienen que ver con todo 
esto. Esta semana sin ir más lejos, el Dr. Osvaldo Fernández, conduciendo su auto y 
acompañado de su esposa, de noche y al llegar a la cuadra en que se encuentra la 
seccional 5ª. de City Bell, eludió las vallas que pone la policía y al no escuchar la voz 
de alto, recibió una descarga que fue mortal para él y que hirió a la esposa.

Bueno, mi General, le ruego me excuse por algunos errores de máquina, pero 
como debo ganarle siempre tiempo al tiempo, se me trasponen algunas letras, ya 
que, por otra parte, no soy dactilógrafo, sino simplemente aficionado. Lo importante 
es que lleguen mis noticias y que sepa que estamos trabajando fuerte, con un gran 
optimismo y cada día con mayor fe, confianza y decisión, muy especialmente por-
que tenemos a un Gral. Perón, que nos acompaña y apoya en todo cuanto estamos 
realizando.
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Solo rogamos a Dios que le dé mucha salud y vida y que su pasar en esa sea lo 
mejor posible, en la seguridad de que CUENTA USTED, VERDADERAMENTE, CON 
EL CARIÑO DE LA MASA DE NUESTRO PUEBLO y por eso estamos junto a Usted en 
forma permanente y lo tenemos siempre presente y como solo Perón merece.

Quedo a su entera disposición. Espero sus noticias y le hago llegar mi acos-
tumbrado y cariñoso abrazo junto con todo lo mejor de mi amistad, lealtad y solida-
ridad. Un cariñoso saludo de mi Madre (que gracias al Dr. Taiana aún sigue con vida) 
y de Nelia, mi fiel y sacrificada compañera. Otro abrazo muy grande y fuerte de los 
peronistas. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Don Juan Perón

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 473

Montevideo, febrero 4 de 1971

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Aun cuando termino de mandarle mi Nº 472, deseo hacerle dos líneas para 
que tenga la tranquilidad de saber que he recibido, sin ninguna dificultad, su impor-
tante carta del 22 de enero, juntamente con la credencial para el bautismo del niño 
Guillermo Ángel Vega y la carta para Benito Llambi.

Le quedo infinitamente agradecido por su gran confianza, al hacerme llegar 
tan valiosa como importante carta, a la que viene agregada la “Apreciación de la 
situación”. Con respecto a esta, seguiré al pie de la letra sus indicaciones. Por la 
nota que me pone Usted al pie de su puño y letra, veo que sigue siendo un brillante 
“Oficial de Estado Mayor” y que, de paso, al no agregarme la resolución y las con-
sideraciones, como me dice ahí, me obliga a que yo deduzca a ambas y así de paso 
me pone Usted a prueba como “oficial de Estado Mayor”, lo que no me viene mal, 
así no me olvido de mis viejos tiempos y de paso me voy ejercitando, para cuando 
volvamos a tener un Ejército del Pueblo y para el Pueblo, como lo fue durante su 
Gobierno y en el que luego de unas buenas vacaciones, a lo mejor, me dejan por lo 
menos volver a ocupar mi puesto de Mayor de Infantería, por más que ahora tendría 
que ser como mínimo el más antiguo de los Generales de División, ya que el gorila 
Lanusse es de mi promoción. 

Ahora que hablo de mi grado militar y de paso para matizar un poco la cosa, 
así mi carta no le resulta tan aburrida, recuerdo que, en oportunidad de mi ataque 
al Ministerio de Marina, el 16 de junio de 1955, Usted ordenó que se me ascendiera 
a Teniente Coronel según me dijeron los Generales Franklin Lucero y Arnaldo Sosa 
Molina. Indudablemente ya la traición estaba trabajando dentro de nuestro Estado 
Mayor General del Ejército, porque ese ascenso nunca me llegó, a pesar de que al 
final de ese año me tocaba el ascenso. Lo único que logré fue ser el preso Nº 1 de 
la revolución fusiladora y que después del 9 de junio de 1956, me dieran de baja, 
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situación en la que sigo aún. Imaginará que no estoy arrepentido, a pesar de todo 
lo que nos ha tocado y toca pasar y de verme privado de cobrar todos los meses 
más de 150.000 pesos, como mayor retirado. Estoy así mucho más tranquilo con mi 
conciencia. ¡Imagínese lo que tendría que estar cobrando Usted todos los meses!

Volviendo a esta su carta; LO FELICITO de todo corazón. Así habla un Revolu-
cionario auténtico. Acá ya no hay medias tintas. Es esto un gran estímulo para todos 
nosotros, comprobar que tenemos un General Perón que nos apoya con todas sus 
fuerzas y, por qué no decirlo, que se está jugando también. Únicamente, le quiero 
rogar que no me deje tanto tiempo sin sus noticias. Comprendo el enorme trabajo 
que tiene, pero también le ruego que comprenda que quienes lo queremos real-
mente y de verdad, necesitamos saber de Usted con más frecuencia. 

En cuanto a la situación de nuestro país, creo que las cosas mejor no pueden 
marchar para nosotros. La dictadura está en un callejón sin salida y no quisiera estar 
en el pellejo de ellos, que sin lugar a dudas no duermen tranquilos. Están ahora —
entre otros muchos problemas— con el asunto de las paritarias en las que se están 
solicitando aumentos [de] entre el 40 y 60 % como mínimo y no sé de donde los 
van [a] poder sacar. Además, ya sabemos cuál es la política de la dictadura en tal 
sentido, de manera que todo esto podrá traer una linda cola. 

Existen desinteligencias entre el ministro Ferrer y Luca. Corren versiones de 
la renuncia de Cordón Aguirre ministro del interior, que ya tuvo que desmentir por 
la prensa. Es probable que se produzca un nuevo problema en El Chocón, la guerra 
revolucionaria no para un solo día en todo el país. Como le decía en mi anterior ya 
apareció el “General de Turno” para el “golpe de estado” de este año e incluso ya 
se han comenzado a dar fechas: “al partir del 1º de febrero, estado de alerta, desde 
el 1º de marzo estado de apresto y todo deberá producirse antes del 30 de marzo”. 
Todo esto me viene de fuente directa del General de Turno. Veremos qué pasa. 

Me tomo ahora el atrevimiento de solicitarle, me envíe una fotografía suya 
dedicada para el compañero ROBERTO VIOLA, que es un gran luchador y, por su-
puesto, de una inquebrantable lealtad al Gral. Perón. De paso y si no es mucho 
pedirle le rogaría que me mande otra foto suya reciente para mí, si es posible dedi-
cada, para poder mostrar a los numerosos compañeros que vienen a verme todos 
los días y que quieren verlo como está. 

Como de costumbre quedo incondicionalmente a sus órdenes y le hago llegar 
mi gran y cariñoso abrazo junto con toda mi lealtad y amistad de siempre. Muchos 
cariños de Mamá y Nelia. Un abrazo muy grande y fuerte de los Peronistas. Cariños 
de mi Perico, que me los tiene a raya a todos los que se me quieren acercar a mí, 
especialmente, cuando viene alguno de esos que ya sabemos. Parece mentira que 
los perros tengan tanto “olfato”. Suerte en todo, mi querido General, y ADELANTE, 
que estamos cada día más cerca.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón73

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 475

Montevideo, febrero 13 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Ayer vino a visitarme la compañera Elena Fernícola, que quiso conversar acá 
conmigo antes de su viaje a Madrid, el próximo martes 16 de febrero. Piensa llegar 
ahí al día siguiente miércoles, de manera que cuando esta le llegue a su poder, se-
guramente, ya estará ahí, esperando poder conversar con Usted. Me solicitó que le 
hiciera llegar la carta adjunta.

Antes de viajar estuvo recorriendo algunas provincias y haciendo algunos 
contactos que considera importantes, de todo lo cual le informará detalladamente. 
Lleva para su consideración un proyecto de organización y tareas a realizar en el 
curso de los próximos meses. Me solicitó mi opinión y estuve de acuerdo, pues todo 
cuanto podamos hacer resulta siempre poco, en esta lucha en la que nos encontra-
mos empeñados. Además, Usted mejor que yo sabe que a esta altura, conviene dar 
la mayor libertad de acción e iniciativa, dentro del Plan General de Acción que nos 
hemos trazado, acorde con las directivas e instrucciones del Comando Superior Pe-
ronista, en lo que hace a la guerra revolucionaria, que sin lugar a dudas es lo único 
más efectivo frente al enemigo que estamos enfrentando. 

Por otra parte, quienes integramos el Peronismo de la Victoria hemos esta-
blecido además que nos regimos por los hechos y no por las declamaciones y, en 
consecuencia, estimulamos todo lo que sea movilización lucha y combate contra 
la dictadura, por cuanto los hechos nos demuestran que todo lo demás, es poco 
efectivo y a muy largo plazo y no queremos esperar 4 o 5 años más para que Perón 
pueda volver a su Patria liberada.

Esperamos que ya se haya podido entrevistar con Usted el compañero Darío 
Martínez de la Juventud de Santa Fe y que trabaja con el grupo del compañero Bo-

73. Original incompleto, falta anexo y artículos periodísticos.
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nino y que todo haya sido provechoso. A su vez, Bonino me dice que está por viajar, 
nuevamente, para entrevistarse con Usted.

En cuanto a la situación general de nuestro país, las cosas se van poniendo 
cada día mejor para nuestra lucha, especialmente por lo que Usted dice con gran 
acierto, en el sentido de que la dictadura ya ha perdido libertad de maniobra y den-
tro de ella cada día tienen mayores problemas y enfrentamientos. 

Veremos, pasado mañana, cuando regrese Lanusse de su “descanso” en 
Chapadmalal, como reacciona ante la traición que le jugó Levingston, con respecto 
a Manrique que lo hizo renunciar como Ministro de Bienestar Social, a pesar del 
acuerdo a que llegaron durante la reunión de las “seis horas” en la Quinta de Olivos. 
Es probable que esto traiga alguna cola que seguramente contribuirá a deteriorar 
aún más a la dictadura. Por supuesto que esto en modo alguno significará su termi-
nación, pero algo nos ayuda. 

Todo parece indicar que Levingston y el Brigadier Rey tiran parejos contra 
Lanusse y Gnavi. Al parecer los primeros responden ciegamente al Tío Sam y los 
segundos a Su Majestad Graciosa. Como siempre, lucha de intereses.

Agreguemos que se avecinan muy importantes episodios en nuestro país, 
que irán aumentando el ambiente de agitación y se sumarán así a la guerra revo-
lucionaria que mantiene un ritmo muy importante de lucha todos los días, desde 
un extremo al otro de nuestro país y que siempre seguirá en aumento. Le agrego 
algunos pocos recortes. 

Seguramente, ya estará enterado que ayer fue sepultada la Madre de Eva Perón, lue-
go de una intervención quirúrgica que le hizo el Dr. Matera. Por las dudas, le adjunto también 
una nota al respecto, donde destaca que hubo una corona enviada por el Gral. Perón.

Bueno, mi General y amigo, no le doy más lata, porque hoy sábado es día de 
mucha gente en mi casa y deseo que esta salga enseguida. 

Únicamente, deseo agregarle que seguimos sumamente optimistas y cada 
día con mayor fe, en el resultado de nuestra lucha por la liberación y el incondicional 
retorno del Gral. Perón. 

Como de costumbre quedo incondicionalmente a sus órdenes y le hago lle-
gar mi cariñoso abrazo junto con toda mi lealtad y sincera amistad de siempre. Un 
abrazo muy fuerte de los Peronistas. Muchos cariños de Mamá y Nelia. Cariños de 
mi Perico que está siempre junto a mí.

EL SILENCIO Y LA SORPRESA SON NUESTRAS MEJORES ARMAS

[firma autógrafa]

Pablo Vicente

[* título: Inhuman los restos de la madre de Eva Perón]

[* título: Están trabajando 397 comisiones paritarias y denuncian convenios, agregado manuscrito: 12/11/71]

[* título: Adjudicase el reparto de cosas en la villa un Comando Rosarino]
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Carta a Juan Domingo Perón74

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 476

Montevideo, febrero 23 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido y gran amigo:

Solo unas pocas líneas en deseo de que se encuentre muy bien y con renova-
do optimismo, por la forma como se va desarrollando nuestra lucha en la Argentina 
y que cada día adquiere mayor intensidad. 

Fundamentalmente, deseo hacerle saber que desde pasado mañana estaré 
ausente hasta el 1º de marzo, es decir, que faltaré de mi “trinchera” en Montevideo 
por 4 días. Espero tener suerte y que Dios me ayude. 

PELÍCULA “¿NI VENCEDORES NI VENCIDOS?:
El pasado viernes 19 de febrero, previa campaña publicitaria por todos los 

medios de difusión de Montevideo, se estrenó en dos cines simultáneamente: “Eli-
seo” y “Trocadero”, ambos de primera categoría y en pleno centro. También se está 
pasando en Punta del Este. 

Debo agregarle que en ambos cines aparecen en sus frentes grandes carte-
les, como el que le agrego a continuación. Este corresponde a la propaganda que 
entregan, sobre la venta de dos “long play” que venden mismo en cada cine. 

El Diario de la noche de Montevideo, en la página de los cines, es una especie 
de “cartelera” en la que hace una síntesis de cada película, dice textualmente: “Cró-
nica del ascenso, apogeo y caída de Perón, en un film que no profundiza ni esclare-
ce, pero que sin embargo utiliza material de gran valor histórico”.

74. Original incompleto, termina en página 1.
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Carta a Juan Domingo Perón75

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 477

Montevideo, marzo 21 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido y gran amigo:

Gracias a Dios pude regresar con vida nuevamente a mi modesta “trinchera” 
y afortunadamente el éxito nos acompañó. Solo puedo decirle que cada día nuestro 
Pueblo lo quiere, desea y necesita más y que soy portador de un muy cariñoso abra-
zo para Usted, de los que todos los días viven jugándose la vida. 

Le ruego que me perdone porque ya hace unos días que no le escribo, pero 
tenga seguridad que no ha sido mala voluntad, sino simplemente mi ausencia de 
esta y luego al llegar, tuve que hacer una tonelada de cosas que no admitían la mí-
nima postergación. De paso, mi General, lo libré por un tiempo de leer mis aburridas 
cartas, que como siempre hago al correr de la máquina y en medio de un ir y venir de 
compañeros y llamados telefónicos, que ni siquiera me permiten ordenar mis ideas. 

Seguramente, ya estará enterado de que nuestra lucha va marchando cada 
vez mejor, que cada día se intensifica más y que ya la dictadura no puede controlar 
ni detener, porque incluso ya está casi podrida por dentro. Acá, el semanario Mar-
cha del viernes último tituló su primera página así: “Guerra Civil en Argentina” y 
podemos nosotros decir que virtualmente así es. 

Comunicado de Pablo Vicente:
Ante el total silencio, falta de apoyo y solidaridad a la lucha que realizan los 

compañeros de Córdoba, por parte del “Movimiento Nacional Justicialista”, conside-
ré conveniente difundir un comunicado, cuya copia le adjunto a continuación. 

Espero que esté de acuerdo con el mismo, ya que tácitamente lo he dado en 
su nombre y representación, aun cuando no lo digo expresamente, pero era funda-
mental hacerlo ante el silencio de su representante en Buenos Aires. Mi comunica-
do va en la página que sigue a esta.

75. Original incompleto, faltan anexos y artículo periodístico.
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COMUNICADO76

Montevideo, marzo 17 de 1971

Con referencia a los recientes acontecimientos en CÓRDOBA, en los que de 
una u otra forma participó la inmensa mayoría del Pueblo de aquella provincia y 
en forma preponderante el Movimiento Peronista, según lo atestiguan los diversos 
medios de información escrita, oral y televisada; el suscripto hace saber que:

1º) Saluda al heroico Pueblo cordobés, vanguardia de la lucha por la defensa 
de la soberanía y de los derechos del Pueblo. 

2º) Rinde su homenaje a los compañeros asesinados por la represión de la 
dictadura, como mártires de la independencia argentina en su camino de Justicia, 
Libertad y Soberanía. 

3º) Desmiente a los voceros oficiales que pretenden confundir a la opinión 
pública, nacional e internacional, sobre la verdadera ideología que impulsa la lucha. 
La lucha del Pueblo cordobés, similar a la realizada por el Peronismo de la Victoria 
en el resto del país; es auténticamente criolla, argentina y peronista, libre de toda 
atadura foránea.

4º) El Pueblo de Córdoba, es la vanguardia del Movimiento total de la Argen-
tina, que se está gestando desde las mismas bases y que, aunque parezca incontro-
lable, debe ir encontrando en la lucha la suficiente homogeneidad a nivel nacional, 
para que con el menor esfuerzo el Pueblo conquiste los altos y patrióticos objetivos 
que se ha fijado: la liberación del país y el incondicional retorno del Gral. Perón li-
berado del Peronismo de la derrota. 

5º) La lucha entablada por el Pueblo Argentino, encabezada por el Movi-
miento Peronista, no es particularmente contra el “gobierno de turno”, sino contra 
el régimen anti popular del cual depende, que ha entregado la soberanía nacional 
a los monopolios extranjeros, que está hambreando al Pueblo y deteniendo al país, 
para que no se sume a la lucha anti imperialista y a la nueva línea de liberación de 
América Latina.

6º) En nuestra concepción de la “legalidad”; es la dictadura la que está en 
la ilegalidad. La legalidad está representada por el Movimiento Peronista con el 
Gral. Perón a la cabeza y las fuerzas con verdadero arraigo a la opinión pública 
nacional que lo promovieron y lo sostienen y en las fuerzas que se solidarizan con 
él. De forma tal que, cuando la dictadura habla “en nombre de la legalidad” que 
dice representar; está cometiendo el mayor fraude al Pueblo Argentino y al mundo 
entero, porque en nuestro país solo votan y legislan algunos generales, almirantes 
y brigadieres —estos sí— embarcados en compromisos que responden a intereses 
foráneos. Por eso, nuestras organizaciones se están empeñando con energía en de-
fensa de la verdadera legalidad, que solo al pueblo le corresponde y sin la cual el 

76. Anexo de carta n.o 477.
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país marchará hacia una lucha aún más violenta, que hasta ahora habíamos tratado 
de evitar.

Pablo Vicente

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA]

Mensaje de Pablo Vicente:
Con motivo de la realización —dentro de tres días— del Comité Central Con-

federal de la CGT en la Ciudad de Buenos Aires, consideré conveniente hacer llegar 
al seno del mismo, por distintas vías, el humilde y modesto mensaje que podrá leer 
a continuación en esta página.

He procurado decir en él, cosas que no pueden no debe decir el Jefe del Mo-
vimiento Peronista, pero que es nuestra obligación destacar, como algo de estricta 
justicia para quien nos dio diez años de felicidad y grandeza.

Este mensaje ya ha salido a todo el país el mismo viernes pasado, pues hice 
infinidad de copias y además compañeros de Buenos Aires, se encargaron de sacar 
a mimeógrafo y han comenzado a distribuir en todos los sectores.

Le ruego, por lo que más quiera mi General, que pierda unos minutos y lo lea 
y de serle posible me haga llegar su propia opinión, que para nosotros es de ines-
timable valor.

[membrete: Pablo Vicente]77

Montevideo, marzo 19 de 1971

A LOS COMPAÑEROS PERONISTAS Y
A LOS TRABAJADORES EN GENERAL
REPÚBLICA ARGENTINA

Compañeros:

A pesar de que no puedo presentarme ante Ustedes prescindiendo de mi 
condición como Delegado del Comando Superior Peronista, procuraré y procuren 
Ustedes, que este modesto y humilde MENSAJE sea el de un simple militante pe-
ronista y por ello, también, de un compañero cada día más, al servicio exclusivo de 

77. Anexo de carta n.o 477.
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la Patria, del Movimiento Peronista, de su único Jefe y Conductor el General JUAN 
PERÓN y de las clases populares en general. 

No pretendo dar normas, sino señalar algunos problemas del sentir del Pue-
blo Argentino y dejar sentada, una vez más, mi posición en forma terminante, en 
horas que considero de grandes y graves decisiones y definiciones.

El Peronismo como Movimiento mayoritario, es responsable de la lucha de la 
clase obrera, que es la base de toda revolución.

Al Movimiento obrero argentino, el General PERÓN, lo sacó de su condición 
de casi esclavos a que estaba sometido. Esta feliz circunstancia ha sido en forma 
paradójica, perjudicial en el aspecto revolucionario, pues de esta forma los compa-
ñeros trabajadores se encontraron con una revolución en marcha impulsada desde 
arriba. En una palabra, la clase trabajadora argentina está aún por realizar su revo-
lución. Evidentemente que ahora está transitando el camino de la revolución.

Sobre esto, tenemos la necesidad —en estos momentos— de señalar de-
fectos generacionales, que pertenecen precisamente a integrantes provenientes en 
general de las generaciones de obreros, que recibieron del Gral. Perón conquistas, 
sin haber luchado por ellas. La verdadera revolución obrera se está gestando con la 
nueva generación.

Ambas situaciones en general, traen como consecuencia dos aspectos fun-
damentales que es necesario señalar y analizar:

1º) Los dirigentes en general pertenecen a la generación anterior.
2º) En general, las bases y la masa, al contrario, pertenecen a las nuevas 

generaciones.
De estas dos situaciones surge una constatación evidente, de que en general 

los dirigentes obreros no interpretan el sentir de las bases y sus postulados revo-
lucionarios. Es evidente que el trasvasamiento generacional está llegando ya a los 
cuadros dirigentes, pero aún por su número no pueden pesar suficientemente en las 
grandes decisiones, sobre el camino a seguir por la clase trabajadora.

En cuanto a nivel de organizaciones obreras, nos encontramos en un estanca-
miento suicida, en un país donde tenemos a un Líder político —JUAN PERÓN— en 
consonancia con el nuevo orden que se adviene en el mundo y que continuamente 
marca el derrotero en avanzada posición, sin pretensiones sectarias, sin complejos 
ideológicos, ni inhibiciones mentales y con espíritu totalmente revolucionario, que, 
precisamente, sugeriría una posición avanzada en la lucha obrera de nuestro país. 

Ocurre entonces que, en general, los dirigentes obreros nacionales, ni siguen 
la línea de nuestro Líder, ni interpretan a las bases.

En la práctica nos encontramos con que la mayoría de las organizaciones 
gremiales, circunscriben su accionar a discutir salarios, admitiendo siempre incluso 
en este aspecto quitas en el real poder adquisitivo de los mismos. Algunos gre-
mios creen, además, satisfacer las aspiraciones de los compañeros trabajadores, 
mediante el servicio de hoteles de vacaciones y otros tipos de asistencias similares, 
que aunque no están mal, no son soluciones de fondo y además crean, en las ac-
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tuales circunstancias, a los beneficiarios, una transitoria ilusión de aburguesamiento 
que en nada beneficia la lucha por la liberación nacional. 

Preguntamos entonces a los dirigentes: ¿Y LA REVOLUCIÓN DEL PUEBLO…
PARA CUANDO?

¿Para cuándo la participación de los trabajadores en el fruto de su trabajo? 
¿Para cuándo la defensa de la soberanía nacional cuando encontramos a la 

mayoría de los máximos dirigentes sindicales, con una pasividad completa frente 
a la transferencia, a manos extranjeras, de la industria, el comercio, la banca, etc.? 
Parece ser que la dirección gremial no reacciona en forma efectiva, ante estas 
enajenaciones que empobrecen la economía nacional y también a cada uno de los 
trabajadores argentinos y del pueblo todo, además de someternos al extranjero. 

¿Para cuándo la lucha por la reforma urbana, que le asegure a cada habitante 
y su familia un techo digno?

¿Para cuándo la lucha por la reforma agraria integral, que convierta en 
realidad “la tierra es de quien la trabaja” y afinque así al trabajador de campo en su 
sueldo y que aumente la producción de materias primas para nuestras industrias 
básicas?

¿Para cuándo la solidaridad de los trabajadores por lo menos a nivel nacional? 
El Pueblo Argentino ha soportado desgraciadamente, no a nivel popular, sino 

a nivel dirigente una falta de comprensión y solidaridad, frente a muchos proble-
mas, entre los cuales podemos destacar dentro de los más o menos recientes: las 
huelgas de los portuarios, de los petroleros, del Chocón, de los Gráficos, etc. y; 
finalmente, la mayoría de los máximos dirigentes sindicales del orden nacional y de 
algunas provincias, parecen meros espectadores frente al DRAMA DE CÓRDOBA.

Sobre esto, y por estarlo viviendo intensamente, quiero expresar que estoy 
totalmente adherido a la lucha que realiza aquel heroico y valiente Pueblo cordobés 
y simplemente como un argentino más, reclamo de quienes tienen la responsabili-
dad de dirigir la clase trabajadora, UNA REAL ADHESIÓN a la vanguardia de la Re-
volución Nacional y popular que encabeza gallardamente el Movimiento Peronista 
de Córdoba, estrechamente ligado al resto de la población de aquella provincia.

Paradójicamente, mientras la dictadura reprime violentamente el clamor po-
pular en Córdoba, le presta guardia pretoriana a determinados seudos dirigentes 
sindicales.

Los actuales líderes que verdaderamente responden a los intereses de la 
Nación y del Pueblo, no temen en darles armas al mismo. Los que necesitan custo-
dias y guardaespaldas debe ser porque tienen conciencia de que les son necesarios. 
Ellos y nosotros también; sabemos por qué.

Desgraciadamente o por suerte, algunos dirigentes gremiales que no tienen 
el rótulo de peronistas, defienden mejor los intereses del Pueblo, que algunos que 
utilizan el nombre del General PERÓN en su provecho.

Es evidente que para conseguir los objetivos básicos de las verdaderas con-
quistas sociales ES NECESARIO HACER LA VERDADERA REVOLUCIÓN y esta no 
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se realiza solo con solicitadas, declaraciones, recordaciones o con “planes de lucha” 
que solo se cumplen en el papel o resultan inoperantes.

En este momento crucial no tenemos la menor duda de que los dirigentes real-
mente sinceros y leales a la causa que representan, tienen solamente dos opciones:

	 a) O responden en los hechos a nuestra ideología y a nuestra Doctrina y 
a las necesidades de la clase trabajadora y del país todo, o; 

	 b) Si no se sienten capaces y dispuestos a la lucha deben dejar sus pues-
tos a los que tengan la honradez, capacidad y valentía necesarias para conducir la 
lucha hasta lograr la LIBERACIÓN NACIONAL

LOS DIRIGENTES QUE NO LUCHAN PARA VENCER, ESTÁN VENCIDOS.

Pablo Vicente

Andrés Framini contra la conducción de Paladino: 
Con motivo de haberse cumplido un nuevo aniversario de las elecciones que 

ganó Perón en la Provincia de Buenos Aires, para las que designó candidato a An-
drés Framini, se realizó un acto en la CGT Regional de la Plata. Al hacer uso de la 
palabra Framini manifestó lo que podrá leer en la nota que le agrego a la derecha. 
De Framini podrá decirse cualquier cosa, menos que NO sea leal al Gral. Perón. 

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

PRÓXIMO GOLPE DE ESTADO:
Ya en algunas de mis anteriores algo le he referido al respecto. Por supuesto 

que por carta no es conveniente tratar muchos puntos sobre el mismo. Estoy en 
contacto directo con el General que ha de encabezar el mismo, a quien conozco 
desde hace muchos años y que es más moderno que yo. No doy su nombre, pero 
seguramente ya Usted debe conocerlo.

Me ha dicho este General que tenía intenciones de mandarle una carta a Us-
ted e incluso mandarle un emisario, pero “es evidente que el Gral. Perón está cansa-
do de papeles y buenas intenciones y SOLO CREE EN LOS HECHOS; por tal motivo 
y como una cuestión de delicadeza se ha resuelto producir el hecho revolucionario 
y una vez triunfante hacer viajar una comisión a Madrid para invitarlo a retornar a 
la Patria, previo dictado de una ley nacional que reivindique al Gral. Perón, con el 
reintegro de su grado y honores”.

Sé que Usted tendrá más detalles sobre este asunto y por ello también no 
abundo en los mismos. Aparentemente, los veo muy bien intencionados a estos 
muchachos, que me dicen encuentran descreimiento en el Peronismo. Piensan que, 
sin apoyo de nuestro movimiento, las posibilidades que tienen son menores. 

Los compañeros de Córdoba me mandaron un amplio informe escrito de una 
reunión que mantuvo este General en aquella provincia a fines de enero, de la que 
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participaron muchos elementos en los cuales no podemos confiar en lo más mínimo 
y que son precisamente peronistas. Esto mismo se lo hice llegar al citado General, 
como una especie de toque de atención y para que no vaya a equivocar el camino.

Fundamentalmente, quieren el apoyo del Movimiento Peronista, pero no del 
Peronismo de la derrota. Les he hecho comprender que para poder lograr ese apo-
yo es fundamental que nos ofrezcan “garantías de fiel cumplimiento” de cuanto 
prometen y es lo que están estudiando, para hacerme saber cuáles pueden ofrecer.

Yo espero y confío en que no sea un nuevo “operativo de distracción”, como 
varios que ya hemos tenido a lo largo de los últimos años. Lo seguiré teniendo in-
formado —en lo que se pueda por carta— sobre este tema.

Visita de la compañera Elena Fernícola:
El pasado jueves 18 de marzo vino a verme y me explicó ampliamente el re-

sultado de sus conversaciones con Usted. En síntesis, me expresó que Usted apoyó 
ampliamente la planificación que le llevó, con plenos poderes —sin interferir a Pa-
ladino— que Usted le dijo, además: “¡Eso es lo que yo quiero! Métanle, tienen todo 
mi apoyo y cualquier cosa que les quieran interferir me avisan por intermedio de 
Vicente”. Me agregó que Usted había dispuesto que todo se hiciera por intermedio 
mío, en contacto directo con Usted. 

Podrá imaginar que Elena vino de lo más embalada, para seguir adelante y 
con un gran entusiasmo. Con todos los defectos que pueda tener —todos los tene-
mos— debemos reconocer que Elena es sumamente trabajadora y de una inque-
brantable lealtad a Perón y Evita.

Le adjunto una carta de Elena para Usted, en la que le da detalles de su viaje 
de regreso y de los primeros pasos que ha dado a su llegada a Buenos Aires. Le 
explica las gestiones que se han realizado con el compañero Bonino, con un grupo 
de industriales santafecinos. Resultado, que el día 14 de abril viajará a Madrid el 
industrial NICOLAS LOZANO, en nombre de todos ellos, para hacerle entrega del 
primer cheque que totalizará un mínimo de UN MILLÓN DE PESOS y que todo esto 
se hace dentro de la más absoluta reserva. Dios quiera, mi General, que esto lo 
cumplan y así no tendrá que seguir pasando las que me ha dicho Elena, en lo que 
hace a su situación económica. 

Le agrega en su carta que el compañero y amigo Enrique Pavón Pereyra, hace 
unos meses, se divorció de su esposa “porque le prohibía que hablara y trabajara 
por Usted, General”. Dios quiera que, si todo eso es real, sea para bien de Enrique 
porque realmente es un buen compañero y por sobre todas las cosas leal a Perón.

Nota a Perón de compañeros de Santa Fe – Monje: 
También le agrega a su nota la compañera Fernícola, una nota firmada por 

todos los compañeros dirigentes de aquella zona, en la que expresan su desagrado 
por la separación del compañero Bonino del cargo de Delegado. Usted podrá leer 
en ella todos los detalles.
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REPORTAJE AL MONTONERO LUIS LOSADA EN LA CARCEL: 
Estos compañeros me han entregado para Usted un reciente reportaje que 

le hicieron al compañero Losada, que es un auténtico Peronista con Perón, como lo 
son todos ellos:

Algunas frases del citado reportaje y que son textuales palabras del valiente 
compañero Losada: 

“…quienes nos hemos propuesto traer mediante la lucha al general Perón y 
arrancar de cuajo al sistema explotador”.

“El Peronismo no caerá en esa trampa electoral”.
“El peronismo es uno: el que es leal a Perón”
Le ruego, mi General, que por lo que más quiera lea este reportaje, pues Lo-

sada es merecedor de eso y mucho más y, si no fuera mucho pedirle, le rogaría que 
le hiciera unas líneas que yo le haré llegar en propias manos. Tenemos los medios 
para hacerlo. 

Reportaje al Dr. Florencio Segura:
También le adjunto el que le hicieron y que fue publicado por el diario Córdo-

ba en su edición del 28 de febrero. 
Por favor, léalo mi General. También este compañero es merecedor de ello, 

por su lucha y su inquebrantable lealtad a Perón y muy especialmente por la efi-
ciencia de su trabajo. 

Sé además que le puede resultar de interés porque contesta a preguntas 
que se le hicieron con motivo de que HA DESCUBIERTO UN HONGO QUE ATACA 
Y CURA DETERMINADOS TIPOS DE CÁNCER y eso debe ser para nosotros los 
peronistas motivo de orgullo de que tengamos en nuestras filas un compañero que 
haya sido capaz de semejante descubrimiento, que podrá llegar a ser tan beneficio-
so para la humanidad.

Se me ocurre que podría hacerle llegar unas líneas, felicitándolo, tanto por 
su descubrimiento, como por su eficiente labor al frente del Peronismo en Córdoba.

Ambos reportajes van al final de estas líneas y una vez más le ruego leer a 
pesar de que sé, su tiempo es cada vez más escaso para todo. 

Plenario Obrero Nacional en Rosario:
Creo importante que lea la nota adjunta, lo que irá dando una mejor idea 

del clima que se sigue viendo en nuestro país. También, podrá leer un comunicado 
previo al mismo que difundió el “Bloque Gremial Peronista de Rosario”, que enca-
bezan los compañeros Quagliaro, Aguirre, Horat, Bloise, con quienes trabajamos en 
estrecho enlace, coordinación y enlace en forma permanente:

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Bueno, mi querido General, no entro en más detalles sobre los grandes acon-
tecimientos que se han producido en Argentina en el curso de esta semana, pues 
por la magnitud de los mismos sé que Usted estará enterado de todo a través de los 
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cables de las agencias internacionales de noticias. Solo deseo agregarle que todo 
se seguirá agravando en nuestro país por medio de la lucha que se viene realizando 
y que ya no la para más nadie. 

Veremos cómo termina el virtual enfrentamiento Levingston -Rey contra La-
nusse - Gnavi. Acá pueden ocurrir muchas cosas. O bien, que ante el avance de 
nuestro Pueblo traten de ponerse nuevamente de acuerdo, de lo contrario, que cai-
ga uno de los dos bandos y, finalmente, que se trencen en lucha entre ambos. Nin-
guna de estas serán soluciones para nuestro Pueblo pero contribuirán a que se ace-
lere todo el proceso. Lo único que podemos agregar es que la situación es de gran 
tensión. Acá en el Uruguay los diversos medios de difusión, hace unos días, vienen 
anunciando que será suprimido el cargo de Presidente y reemplazado por un “pri-
mer ministro” dependiente de la Junta de Comandantes en Jefe. Acá no debemos 
perder de vista un pequeño detalle, que mientras Lanusse, que es de mi promoción, 
ya no tiene un solo general en actividad de nuestra camada; Mister Levingston tiene 
20 compañeros en actividad, algunos de los cuales es probable llegue a responder-
le en un caso de decisión, pero ninguno de los dos, los tienen todos con ellos porque 
dentro del Ejército existe disgusto con los más altos mandos.

No le doy más lata y solo espero tener pronto noticias suyas directas, que 
sabe muy bien el gran aliento que significan para todos nosotros. Le ruego y a ma-
nera de síntesis:

1º) Darme su opinión sobre mi comunicado y mi modesto mensaje
2º) Unas líneas al compañero Montonero Losada
3º) Ídem, al compañero Dr. Segura
Quedo a su más entera disposición y hago votos porque todos sus problemas 

se vayan solucionando cada vez mejor, con la ayuda de Dios y de nuestra inmortal 
Evita, mientras tanto, le hago llegar mi más cariñoso abrazo junto con todo lo mejor 
de mi sincera amistad, lealtad y solidaridad de siempre y por siempre. Un abrazo muy 
grande y cariñoso de los Peronistas. Afectuosos saludos de los amigos uruguayos. De 
mi Madre, que gracias a Dios sigue con vida, y de mi Nelia, un muy cariñoso saludo. 
De mi Perico muchos cariños. Hasta siempre y mucha suerte y éxito en todo.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón78

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 478

Montevideo, marzo 28 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo: 

Con motivo de los últimos acontecimientos que terminan de producirse en 
nuestro país, los que ocurren y los que se avecinan, me veo obligado a molestarlo 
nuevamente con una de mis habituales cartas, escrita, como todas, al correr de la 
máquina y tratando siempre de ganarle tiempo al tiempo.

Fundamentalmente, deseo referirme a los muy probables acontecimientos 
que han de producir y a los que me he de referir más adelante. Previamente, consi-
dero conveniente, relatarle a vuelo de pájaro algo de lo mucho que ha ocurrido, para 
que tenga una idea del grado de descomposición en que se encuentra el sistema y 
al que algunos —muy pocos— pretenden “engancharnos”. 

Relevo de Lanusse: El sábado 20, Levingston, reunió en una cena en la Resi-
dencia de Olivos a unos diez generales en actividad “amigos” de él. Ahí “se dieron 
los últimos toques para el futuro relevo de Lanusse y se juramentaron”. Así las 
cosas, el lunes a la tarde Levingston y los tres Comandantes en Jefe, luego de una 
prolongada reunión y a pedido del primero, se tomaron unos minutos de descanso 
—cuarto intermedio— y así fue que cuando Lanusse se encontró solo en una de las 
dependencias de la Casa Rosada, se le comunicó que quedaba detenido e incomu-
nicado por orden “del Presidente”. 

Cumplido el cuarto intermedio, al volver a reunirse faltaba Lanusse. Entonces 
Levingston les comunicó a los otros dos que había relevado al Cte. Jefe y que quería 
conocer la opinión de ellos. El primero en responder fue el Brigadier Rey que apoyó 
y luego, lo que no sabemos, es si Gnavi también, ya que estas son noticias que no 
han salido en los diarios y las obtuvimos por nuestros medios.

78. Original incompleto, falta página 3, anexos y artículos periodísticos.
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Inmediatamente, Levingston hizo difundir por radio Nacional, el relevo con la 
firma de los otros dos Cte. Jefe. Llamó al Jefe de Estado Mayor Gral. Viviani Rossi, al 
que designó Comandante en Jefe. Esté aceptó y luego desapareció. Fue así que de 
inmediato mandó a llamar al Gral. División Cáceres Moñié, al que le hizo el mismo 
ofrecimiento y aceptó. Llegó al Comando en Jefe y de inmediato tuvo conocimiento 
que momentos antes el Cnel. Ortíz había llamado a la Casa de Gobierno, dando 
cinco minutos de plazo para que se lo dejara en libertad a Lanusse, caso contrario 
arrasaría el edificio con el Regimiento 1 de Infantería del cual es Jefe.

Como Lanusse se fue a su quinta, en Campo de Mayo, en helicóptero, inme-
diatamente se puso en comunicación con Cáceres Moñié y este cambió enseguida 
de manera de pensar, se puso a las órdenes de Lanusse y lanzó un comunicado 
diciendo que había aceptado el cargo, únicamente, para reponer a Lanusse en el 
cargo.

En fin, todo esto es nada más que un pálido reflejo de cuanto en realidad 
ocurrió en ese breve tiempo de traiciones y contra traiciones que se produjeron. 
Imagino que Usted fácilmente deducirá que, así como sabemos nosotros algunos 
de estos entretelones; también lo sabe Lanusse, pero seguramente “se tragó” todo 
eso, como una forma de poder superar su situación y tomar “la manija”.

Entre las numerosas informaciones que me llegan sobre aquel episodio, he 
recibido la siguiente, que completaría un poco el cuadro: En la reunión previa a su 
caída, Levingston, que había compartido una botella de whisky, insultó de arriba 
abajo a Lanusse, tratándolo de “traidor, cien veces traidor” ... “Esta es la última que 
va a hacer” .... “Lo voy a liquidar” ... apoyado por Luco que lo incitaba cada vez que 
podía. Tanto le dio a Lanusse —me siguen diciendo textualmente— que este, luego 
de tratar de hacerse respetar, pues, “soy un Tte. Gral.” …manifestó que está bien, 
que lo dejara ir a su casa, que con él no habría más problemas, etc. y aunque Luco 
le decía que no lo hiciera, Levingston accedió al fin”.

Asume la Junta y posterior Lanusse: 
Seguramente, Usted ya conoce todos los detalles y por ello es que no me 

referiré a los mismos y sí, en cambio, haré unos breves comentarios.
Tanto cuando se hizo cargo la Junta, como cuando juró Lanusse como “presi-

dente”, el 99 ½ % del Pueblo, no hizo una sola manifestación de apoyo. Ni siquiera 
lograron juntar 50 personas en la Plaza de Mayo. 

Fíjese como serán las cosas que el Doctor Garrido “siguiendo una tradición 
de su padre que también fue escribano mayor del gobierno, colecciona las lapiceras 
con las que fueron firmadas todas las actas, desde comienzo de siglo”, en el mo-
mento que Garrido le entregó a Lanusse la lapicera para que firmara, no funcionó y 
Lanusse tuvo que sacar la suya. “Nunca me sucedió esto”, dijo Garrido. Otro tanto 
ocurrió cuando le tocó firmar a Gnavi. Vale decir, mi General, y para matizar un poco 
la cosa, que parece que hasta las lapiceras están en contra de los nuevos gorilas.

Los compañeros que siguen viniendo todos los días a mi casa, me comentan 
que en todo el país y en todos los lugares “se putea contra Lanusse”, sin ningún re-
paro. En colectivos, trenes, subtes, ferias, etc. creo que es esto lo más reconfortante 
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para nosotros y síntoma de que este nuevo sueño durará muy pero muy poco y Dios 
quiera que así sea y creo, será por lo que más abajo le explicaré.

“El mismo perro con distinto collar”: 
Imagino que ya por las numerosas informaciones que estará recibiendo, esta-

rá en claro que con este “relevo de guardia” NO HA CAMBIADO NADA y que todo 
seguirá igual, desde luego que, con algunas variantes, que solo podrán engañar a 
los bobos o a los que están en el bando de la Anti Argentina.

Sabrá que en general siguen en el gabinete los mismos “personajes” de 
siempre, fundamentalmente, Ferrer, y ahora debemos agregar al “mago” de los tra-
bajadores Rubens San Sebastián, que ha vuelto a su cargo de Secretario de Trabajo. 
¡Lindo nomás! 

Mor Roig nuevo ministro del interior: 
Seguramente, también sobre esto tendrá detalles, pero por las dudas me re-

feriré a lo que más nos interesa a los peronistas con Perón, pues no queremos que 
nadie lo vaya ni siquiera a rozar en su limpia trayectoria al servicio de la Patria y del 
Pueblo y pretendan hacerlo aparecer, al Jefe del Movimiento Peronista, apoyando 
al sistema, en este caso en la persona de Lanusse que, como le explico más arriba, 
es repudiado por todo el Pueblo. 

Cuando la Junta de Comandantes le ofreció a Mor Roig el cargo de ministro, 
este consultó a su partido la UCRP. La contestación fue que no debía aceptar, a pe-
sar de todas las promesas y “buenas intenciones”. De inmediato, dentro del citado 
partido, comenzaron a producirse reacciones, para que no aceptara. Así las cosas, 
Balbín resolvió que se expidiera “La Hora del Pueblo”. 

“UCRP de Córdoba no comparte ni avala”
Con la presencia del Dr. Illia, los miembros del Comité de la UCRP de Córdo-

ba, en una reunión que se prolongó durante toda la noche de ayer sábado, resolvió 
dar un comunicado que hizo público en tal sentido y en contra de lo actuado por 
Balbín.

Se lo agrego a la derecha para su conocimiento y le agrego que en el mismo 
sentido se siguen pronunciando otras agrupaciones del citado partido.

[* título: DISCREPAN EN CÓRDOBA]

Comunicado de la UCRP: 
Ahora el comité Nacional, esta mañana, hizo publicar la declaración que le 

agrego más abajo. ¿Balbín está queriendo salvar el pellejo?

[* título: Refiérese la ex UCRP a la situación actual. Considera positivo el cambio y pide un inmediato 
reconocimiento de los partidos. Agregado manuscrito: La Nación – 28/III/71]

Posición del Peronismo de la Victoria: 
A la infinidad de organizaciones, sectores y compañeros que me están con-

sultando, por ahora, les contesto lo siguiente:
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1º) Que nuestra lucha no ha sido, es, ni será simplemente contra la dictadura 
de turno, sino contra algo mucho más profundo y trascendente, es decir, que lucha-
mos contra el régimen anti popular del cual depende. 

2º) Desde ya nos anticipamos a afirmar que las “elecciones” que “promete” la 
dictadura, serán al estilo de las realizadas en Brasil, es decir, una nueva burla a la 
soberanía popular. 

3º) Para terminar toda esta farsa de espejismo electoralista, que ya ha co-
menzado a vivirse en nuestro país:

debemos exigir a la dictadura una sola definición, fundamental, para cual-
quier salida política en nuestro país: QUE EL GENERAL PERÓN PUEDA VOLVER 
YA MISMO, RODEADO DE LAS MÁXIMAS GARANTÍAS, para integrarse al queha-
cer político de su Pueblo y de su Movimiento que indudablemente es mayoría en 
nuestro país y que solo admite su liderazgo.

4º) Si lo antes expuesto no se resuelve YA, afirmativamente, todo lo demás 
que diga la dictadura carece de fundamento y es una nueva trampa y es por esa 
razón que no aceptamos que algunos dirigentes —llamados peronistas o justicia-
listas— hablan de salida política sin Perón en la Argentina, tal como será en este 
caso, en que Lanusse ha dicho y reiterado que si Perón pisa territorio argentino “uno 
de los dos no saldrá con vida”. 

Quiero agregarle que he preferido dejar pasar unos días para que algunos, 
llamados dirigentes peronistas, mejor dicho, justicialistas, sigan “metiendo la pata” 
y es por ello que en el curso de esta semana que iniciamos mañana, daré un co-
municado en su nombre y representación, pues de alguna manera debemos dejar 
a salvo la posición del Peronismo y su único Jefe, el Gral. Perón, que sabemos no 
puede dar declaraciones en Madrid.

Por supuesto que daré ese comunicado si antes no se producen nuevos im-
portantes acontecimientos que estamos esperando y a los que paso a referirme 
brevemente:

Próximo golpe de estado:
Cuanto le expreso al comienzo de esta carta, sobre el alto grado de pudrición 

existente en los altos mandos de las Fuerzas Armadas, ha hecho que se incremen-
ten los deseos de terminar definitivamente con todos ellos y “han significado un 
aceleramiento del proceso”.

Hay una “gran bronca” entre militares en actividad y en retiro “por las indeco-
rosas actitudes asumidas por los más altos mandos que afectan a las más elemen-
tales reglas de honor militar”.

Me hacen saber que ya no quieren esperar más nada y que se largarán en los 
próximos días “con lo que tengamos” y que, según todo parece indicar, cada día se-
ría más, especialmente, luego de todo este reciente sainete. Asique, en una de esas, 
cuando esta llegue a su poder, se armó nuevamente la bronca o… algo mucho peor, 
y entonces veremos qué es lo que pasa. 

Me mantengo en permanente contacto con los muchachos militares, que me 
van teniendo al tanto de todas las alternativas y que me siguen prometiendo que 
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habrá una ley de reivindicación para Perón y su inmediato regreso. Dos quiera que 
todo esto resulte una realidad y que no vayan a fracasar. Se tienen mucha fe.

Gobernador Córdoba no encuentra colaboradores: 
Seguramente, estará enterado que fue confirmado como tal el Almirante 

Gouzden y ya todos los medios de difusión me confirman lo que el amigo Dr. Segura 
me ha dicho por teléfono, de que no logra gente que colabore en su gobierno. Lindo 
nomás, y eso que recién se ha hecho cargo Lanusse que es quien lo ha conformado 
en acuerdo con los otros dos Cte. Jefe.

Guerra revolucionaria: 
Deseo agregarle que la misma no se ha detenido un solo minuto y que, por 

el contrario, se sigue intensificando todos los días. El hecho más saliente de ayer 
estuvo a cargo de las Fuerzas Armadas Peronistas y ha sido la colocación de ocho 
bombas en una casa en construcción del Cte. Jefe de la Armada Almirante Gnavi. 
Le adjunto recorte: 

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

Los compañeros guerrilleros me preguntan si está Usted enterado de los di-
versos operativos que ellos cumplen todos los días a lo largo y lo ancho de nuestro 
país. Que los diarios de todos los días, solo publican unos pocos, pero son muchos 
más. Le ruego hacerme saber si Usted se entera o no sobre esto que consultan los 
muchachos que tienen en “jaque” a los integrantes de la dictadura y a los del Pero-
nismo de la derrota, más traidores, como el caso de Coria, por ejemplo. 

Me dicen los compañeros de las Fuerzas Armadas Peronistas, que no han 
recibido contestación suya a las dos cartas que le llevó a Madrid, el Tte. 1º Licastro. 
Una que le entregaron a él y otra a mí y que yo le entregué a Licastro. Están preocu-
pados por saber si las recibió o no, porque les extraña un tanto su silencio. 

Rama sindical: 
No sé si se habrá enterado que a raíz de la supresión de la ley 18.888 —la de 

las pautas— se suspendió la realización del Comité Central Confederal, que debía 
realizarse el pasado miércoles 24. Esto ha traído gran bronca en la masa de los 
trabajadores. 

Esta semana incluso se habló mucho en los diarios de que Rucci había pre-
sentado su renuncia como secretario general CGT, como consecuencia de que varios 
del Consejo Directivo asistieron a una reunión con el ministro Ferrer. Finalmente, 
según todo parece indicar, todo se solucionó y Rucci mismo y el resto también, ne-
garon dicha renuncia y manifiestan, Rucci y Lorenzo, que existe unidad en la UOM, 
pues se había dicho que habían roto relaciones los dos.

Varias regionales y sectores sindicales están que arden por la suspensión del 
CCC, que debió realizarse el miércoles pasado.

Los gremios de Córdoba, durante toda la semana, siguieron haciendo pa-
ros parciales de dos horas y todo seguirá igual que antes porque este cambio de 
guardia “no ha engrupido a nadie”, salvo a los que están en la “joda” y a quienes 
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conocemos suficientemente y que engañan solo a los bobos, y le garanto que no 
quisiera estar en la posición de ninguno de ellos a quienes la masa repudia, porque 
retardan en cierto modo nuestra lucha y la conquista de nuestros objetivos, porque 
en todos los casos invocan el nombre y la representación de Perón y los medios de 
difusión los inflan, porque indudablemente están en el “juego” con el sistema, como 
los hechos lo van demostrando a cada paso.

Acá hemos llegado a una altura tal de la situación que ya no se puede seguir 
jugando a dos puntas, o sucio al Pueblo.

Veda de carne: 
Este asunto también ha traído gran descontento y es una medida que termina 

de sancionar la Junta de Comandantes en Jefe. Le adjunto al final dos notas que le 
permitirán ver más claro este importante asunto. 

Desvalorización del dólar: 
Me llegan informaciones de que es posible que esto llegue a ocurrir en el 

curso de los próximos días.
Aumento del 25 % salarios: 
En esta semana se habló de esto. Luego, parece que fue desmentido. De cual-

quier manera, podrá darse una idea que, si aumentan, adónde se irán los precios. 
¡Lindo nomás, y los que quieren hacer aparecer a Perón apoyando a la dictadura!

Frente Amplio en el Uruguay:
El pasado viernes se proclamó al Gral. Liber Seregni, candidato a la presiden-

cia de la República, por parte del Frente Amplio, en un acto realizado en la explana-
da del Municipio de Montevideo y que se extendió a ambos lados de la explanada 
por Av. 18 de Julio. Fue un acto en el que hubo tanta gente, como jamás se había 
visto nada igual en Montevideo.

Ya, oportunamente, trataré de hacerle un amplio informe sobre el “Frente Am-
plio” que se ha formado en el Uruguay, con la coalición de varios partidos, incluso 
sectores de Blancos y Colorados, va por supuesto también el Partido Comunista, pero 
este quedará en minoría. Se está intentando algo similar a lo ocurrido en Chile. Acá, 
el Pueblo está cansado de blancos y colorados, pues en los hechos han fracasado.

Fue proclamado candidato a la vice el profesor Juan José Crottogini, docente 
y médico de incuestionable brillo y prestigio moral e intelectual. Candidato a Inten-
dente, Montevideo, el Dr. Hugo Villar, actual Director del Hospital de Clínicas. 

Como deducirá ninguno de estos tres candidatos ha ocupado cargos políticos 
y es eso lo que ahora quiere la gente, por cuanto ya no tienen fe en los políticos de 
siempre, de los que incluso están cansados. Los tres son hombres de gran prestigio 
y ninguno de ellos marxista ni comunista, yo diría que están dentro del nuevo orden 
que se adviene en el mundo y dentro del cual estamos nosotros, los peronistas con 
Perón a la cabeza, como precursor del mismo desde hace más de 25 años. 

Le adjunto al final el discurso completo del Gral. Seregni y al lado está el del 
Dr. Crottogini. Le ruego leer, mi General, pues así va estando en antecedentes de 
este proceso que se está viviendo en el Uruguay. 
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Habrá Usted visto que, por razones obvias, me abstengo desde hace largo 
tiempo de informaciones sobre los problemas de este hospitalario país, pero tengo 
seguridad, deducirá las razones que me asisten para que así sea. 

Le ruego, mi General, no dejar de hacerles, aunque sean dos líneas de soli-
daridad a los compañeros Luis Losada (cuyo reportaje le mandé con mi anterior) y 
al compañero Norberto Mario Franco, que una bomba le voló la mano al cumplir un 
operativo y que está preso ahora en La Plata junto al compañero y amigo El Kadre. 
Podría incluso hacerlo extensivo a los demás compañeros. Me dicen los muchachos: 

“Es notable la entereza de los compañeros que han quedado mutilados, pues 
en lugar de ponerse a llorar por lo que perdieron, se dedican a encontrar las mejo-
res formas para seguir luchando. Constituyen un ejemplo para todos nosotros y un 
aliciente más para renovar nuestra fe en la victoria final”. 

Bueno, mi querido y buen amigo, me parece que he abusado un poco de su 
tiempo, pero espero que alguna utilidad le presten estas líneas y, fundamentalmen-
te, para que nadie pueda ir a Madrid a confundir al Jefe del Movimiento Peronista, 
especialmente, en los actuales momentos que son de grandes y graves definiciones 
y decisiones y en los que tenemos el deber de no equivocarnos, pues tenemos una 
juventud que nos vigila —lo que es una gran suerte— y una nueva conciencia en 
marcha que nos permitirá arribar a nuestros objetivos muy pronto. 

Desde el 22 de enero no tengo noticias suyas, espero tenerlas en los próximos 
días, pues siempre su palabra para todos nosotros es un gran y grande estímulo.

Quedo a su más entera disposición y le hago llegar mi acostumbrado ca-
riñoso abrazo junto con todo lo mejor de mi amistad, lealtad y solidaridad, en el 
deseo que se encuentre muy bien con renovado optimismo por la forma como va 
respondiendo el Peronismo de la Victoria desde un extremo al otro de nuestro país. 
Un abrazo muy grande y fuerte de los Peronistas. Cariños de mi Madre y mi Señora. 
Espero sus noticias. Cariños de Perico, mi fiel guardaespaldas. 

[firma autógrafa]

Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Me dice el amigo Bonino que piensa viajar a esa el próximo 4/IV/71 para verlo a Ud.]
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Carta a Juan Domingo Perón79

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 479

Montevideo, abril 1º de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Unas pocas líneas con algunos comentarios que espero le resulten de interés 
y que traducen el verdadero sentir de la masa del Movimiento Peronista, que por 
todos los medios está llegando a mí (personalmente, por carta y por teléfono), es-
pecialmente, el interior de nuestro país, cuyo sentir, le puedo garantir, es unánime, 
frente al reciente “cambio de guardia”, ahora con careta de salida política.

TELEGRAMA AL SEÑOR PALADINO COMO RESPONSABLE DEL GOBIERNO: 
La nota más insólita de estos días ha sido un telegrama que dirigentes gre-

miales remitieron a Paladino, luego de que recibieron una buena pateadura por par-
te de la nueva dictadura. En una parte del mismo le dice: “Como responsable de 
la conducción política del gobierno nacional”. Creo que lo mejor y más objetivo es 
agregarle las notas periodísticas donde podrá leer y sacar sus propias conclusiones:

[* título: UN INSÓLITO SUCESO, agregado manuscrito: 31/III/71]

Sabrá usted que Levingston, antes de ayer martes, en conferencia de pren-
sa difundió un extenso documento, como ex presidente, en el que periódicamente 
pone de manifiesto que la camarilla que ahora detenta el poder, están en la entrega, 
el negociado, etc. y así, por ejemplo, dice textualmente: “Se negó un crédito de más 
de 1300 millones de pesos ($ 1.300.000.00) a la empresa inmobiliaria LANUSSE, 
que pretendía el beneficio fuera de las normas bancarias y además por su situa-
ción económica financiera; en la cuestión, se movieron, en favor de la concesión del 
crédito, poderosas influencias, incluso la del entonces ministro de bienestar social 
FRANCISCO MANRIQUE.

79. Original incompleto, falta artículo periodístico.
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Debo destacar que difunde este documento horas antes de concurrir a prestar 
declaración ante la “Comisión de honor” que se formó y donde, seguramente, se le 
exigirá que presente pruebas sobre esos y otros cargos graves que hace Levingston. 

Como podrá apreciar por otras informaciones que seguramente está recibien-
do, el gobierno ha sido asaltado por una banda peor que de forajidos y que sigue 
mereciendo la repulsa de la masa de nuestro Pueblo que esta que estalla, porque 
desde que asumió Lanusse los artículos de primera necesidad se han ido más que a 
las nubes. Sabe el pueblo, además, que son una manga de mentirosos y que entre 
ellos mismos se hacen trampa.

Yo sé que Usted tiene buena información y no se dejará sorprender por lo 
que digan los medios de difusión, o por lo que digan y apoyen todos los dirigentes 
tránsfugas, que ahora, como así podrá apreciar, están colaborando con la dictadura. 
Por ejemplo, a Tecera del Franco le dieron el puesto de Secretario de Planificación 
de la Intendencia Municipal.

En fin, mi general, que el panorama es mucho más grave de lo que yo pueda 
presentarle en estas líneas que escribo contra reloj para poder alcanzar el avión y 
donde y BAJO NINGUN PUNTO DE VISTA LE CONVIENE AL PERONISMO APARE-
CER MEZCLADO Y FORMANDO PARTE DE LA DICTADURA, como ya se lo sabe en 
el mundo entero, lo está haciendo el Peronismo de la derrota.

COMUNICADO DE PABLO VICENTE 
Le adjunto al final el comunicado que difundí en la fecha y que le ruego leer, 

porque le completará un poco más el cuadro de la situación.
Entiendo que es importante esto llegue a conocimiento de las bases y de la 

masa del Pueblo Argentino, para que no se lo pretenda complicar a Perón como —
indirectamente— formando parte de la actual dictadura por medio de su represen-
tante y Delegado Paladino, que lo hace en su nombre y representación.

Le garanto, mi General, que existe un malestar tremendo en la masa del Mo-
vimiento por esta situación, por supuesto que no ocurre lo mismo entre los politi-
queros caducos. De ahí que consideré más necesario que nunca lanzar este comu-
nicado como Delegado del Comando Superior Peronista.

COMUNICADO DE LOS COMPAÑEROS DE LA PLATA:
Le adjunto también al final el que difundieron con fecha 31 y que en el día de 

hoy me trajeron para que se lo remita a Usted. Creo que está excelente y que coin-
cide con otros que sigo recibiendo de todas partes y que no le agrego para no hacer 
tan pesada esta carta. En general, todos coinciden en lo mismo, al igual que cartas, 
visitas que recibo y llamados telefónicos a cada rato en el mismo sentido.

Me ha explicado el compañero y amigo Hnatiuk, que este comunicado fue 
dado en rueda de prensa, radio y televisión luego de una numerosa y vibrante re-
unión que realizaron en aquella Ciudad centenares de peronistas. Le adjuntaron 
también la nota periodística que publicó El Día de hoy, 1 de abril de 1971.

Quedó rehabilitada actividad política:
En reunión de Cte. Jefe de la fecha Lanusse resolvió rehabilitar la actividad 

política en todo el país, se ponen en marcha el proceso de reforma institucional, 
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dentro de 90 días quedará elaborado el Plan político que incluirá normas para el 
funcionamiento de los partidos políticos, sistema electoral, etc. y desde el lunes se 
iniciará el diálogo con todos los “dirigentes representativos de la opinión pública 
nacional, incluido Paladino. Serán restituidos los bienes de los partidos disueltos en 
1966 por Onganía”.

Nadie se llamará a engaños con toda esta historia, pues Perón sigue en Es-
paña, nuestros compañeros presos, continúa la represión, etc., etc. y todo lo demás 
que sabemos.

La guerra revolucionaria se sigue intensificando todos los días, Córdoba y las 
provincias más combativas siguen en pie de guerra.

Tribunal de honor a Levingston:
Luego del informe ofrecido por la Comisión de Honor, así se resolvió, para 

juzgar la conducta de Levingston. No tengo duda que le harán una “boleta” más 
grande que una casa. Sabemos cómo se manejan estos casos, cuando el acusado es 
juzgado por el vencedor. De alguna forma la nueva dictadura trata de frenar la gran 
bronca que existe en los cuadros de las FF.AA. por todas las indignidades que tuvi-
mos que presenciar entre todos estos gorilas, en que han hecho aparecer a nuestro 
país, como la última republiqueta del mundo. 

Bueno, mi general, excúseme por el desastre que es esta carta, pero no quie-
ro perder el avión. Reciba mi mejor y más grande abrazo junto con toda mi lealtad, 
amistad y cariño. Otro abrazo grande de los peronistas. Cariños de Mamá y Nelia. 
Cuídense mucho, suerte en todo y cariños de Perico.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Le ruego no dejar de leer mi comunicado que está en la página siguiente. Es 
el sentir de la maza del pueblo, mi General.]
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Comunicado de Pablo Vicente80

Montevideo, marzo 31 de 1971

AL PUEBLO ARGENTINO Y AL MOVIMIENTO PERONISTA

A pesar de la tan mentada “libertad de prensa”, sé que este documento, 
como otro anterior emitido por el suscripto y dirigido fundamentalmente a advertir 
a mi país sobre hechos actuales, no será publicado por “la gran prensa”, cómplice en 
algunas cosas de una verdadera “conspiración de silencio” y es por ello que ruego 
y agradezco a la prensa que no esté complicada con el sistema, como así también 
a los compañeros, den al presente documento, la mayor difusión por los medios a 
su alcance.

* * * * * *

Con motivo de la sustitución del Gral. Levingston por el Gral. Lanusse en el 
ejercicio de la suma del poder en nuestra Patria, el que suscribe como argentino, 
como peronista y en su carácter de Delegado del Comité Superior Peronista, al 
servicio del pueblo, considera conveniente y necesario realizar las siguientes con-
sideraciones:

1º) Que nada ha cambiado manteniéndose intactas las estructuras que usur-
paron el poder al pueblo y que responden a la oligarquía y a los monopolios.

2º) Que en esta oportunidad los cuadros gorilas de las Fuerzas Armadas, 
han demostrado una falta total de escrúpulos que afectan profundamente al honor 
militar, ofreciendo al mundo entero un triste espectáculo, indigno de las mejores 
tradiciones de nuestras armas, demostrando a la vez que, si actúan en forma tan 
deshonesta entre ellos, como no lo harán con el Pueblo por quien en estos últimos 
casi 16 años han evidenciado un odio y un ensañamiento que, creíamos, pertene-
cían al pasado.

3º) Que, como ex jefe del Ejército Argentino, creo que tal deshonor no corres-
ponde a la totalidad de las Fuerzas Armadas, donde sé que aún quedan reservas 
morales dispuestas a jugarse por el destino del Pueblo.

4º) En el aspecto político es más lamentable aun cuando la cantidad de ama-
nuenses que integran la dirección de los partidos y que colaboran y han colaborado, 
ya sea dando la cara o sin darla, con los militares de turno.

Dirigentes del MID (Frondizi), después de haber sido desalojados por milita-
res que no admitieron el triunfo del peronismo en las urnas, han colaborado con la 

80. Anexo de carta n.o 479.
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dictadura de Onganía mediante la actuación de varios de sus integrantes, entre los 
que citamos como muestra a Dagnino Pastore.

La dirección de la UCRI con su máximo exponente el doctor Allende, “quemó 
sus naves” en la “agonía” de Levingston.

Ahora, asistimos al indigno espectáculo de civismo que algunos cuadros de 
la UCRP están dando, al colaborar con la nueva dictadura que prácticamente los 
echó a patadas de la Casa Rosada.

El doctor Mor Roig, Presidente de la Cámara de Diputados, que perdió la in-
vestidura que su partido le había dado, por el golpe de los militares que aún deten-
tan el poder, va a colaborar con ellos para prestarles una careta de “salida política”, 
a un movimiento armado que dijo que la política había que terminarla. 

Pero peor aún, que algunos exponentes del radicalismo, son los seudos di-
rigentes peronistas, que, sin dar la cara, apoyan contra la voluntad del Pueblo, la 
maniobras y el engaño de promesas electorales que ahora realizan, como “tabla de 
salvación” y que llevan implícitas para el destino del Pueblo Argentino una nueva 
traición.

Con estos elementos dirigentes se orquestó “La Hora del Pueblo” que, en 
lugar de defender los intereses populares, revive a la “Unión Democrática” urdida 
contra el Movimiento Peronista y su Jefe en 1946.

Es que estos elementos politiqueros, pertenecen al régimen y a las estructu-
ras demoliberales que el Pueblo está empeñado en destruir.

Ahora, cínicamente, se habla de retorno a los libertades cívicas y políticas 
“sin exclusiones”, pero comprobamos que se está relegando al General PERÓN, lo 
que hacen incluso los propios seudos peronistas, que de una forma intentan apoyar 
a la actual dictadura, cuyo titular, el General Lanusse, afirmó: “no me opongo a que 
el busto de Perón esté en la Casa de Gobierno, pero si ese señor pisa territorio ar-
gentino uno de los dos no saldrá con vida”.

Todavía la oligarquía mantiene la última esperanza de elegir los candidatos 
del Peronismo. Las “elecciones” que propondrán serán digitadas por medio de “es-
tatutos” trampa. Pretenden que un liberal sea candidato del Movimiento Peronista. 
Es el régimen que juega su última carta. De un lado estarán los que lo apoyan: 
oligarcas, burgueses, radicales de ultra derecha, “peronistas” con máscara, conser-
vadores, etc. y del otro estará el Pueblo.

Contra “La Hora del Pueblo” “LA HORA DE LOS PUEBLOS”, libro escrito por 
el General Perón y por el que debemos regirnos, pues en él señala a los Pueblos de 
América Latina el camino de su liberación. En su página 180 el Jefe del Peronismo 
señala: “Los tiempos de los partidos demoliberales han pasado. Estos ya son tiem-
pos de los grandes movimientos nacionales”.

La reacción popular frente al reciente “cambio de guardia” no se ha hecho 
esperar: Contra “La Hora del Pueblo” (unión de los politiqueros demoliberales) la 
unión nacional y popular con el General Perón a la cabeza.

El reciente “relevo” ha sido un verdadero plebiscito popular contra el régimen, 
la ausencia del Pueblo ha sido la más grande repulsa que la Argentina recuerda ha-
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cia cualquier gobernante. Por su parte, el radicalismo cordobés se ha pronunciado 
valiente y patrióticamente contra la mansa entrega de los dirigentes porteños al 
tambaleante sistema. El proceso de resistencia popular no se ha hecho esperar, no 
se ha detenido y por el contrario se ha intensificado, en todos los rincones del país.

ES LA HORA DE LOS PUEBLOS. El Peronismo, como mayoría popular, tiene 
el deber histórico de propiciar y seguir realizando la integración del gran movimien-
to, sin banderías, ni divisionismos negativos que dé el golpe final a la oligarquía y 
al liberalismo. 

La unión se hará con las bases y desde las bases. Los dirigentes serán los que 
emanen de las mismas y no los politiqueros de los arreglos y entregas.

“La Hora del Pueblo” integrada incluso por seudos peronistas o justicialistas, 
como algunas veces se llaman, se ha sacado “la máscara”. Habla de salida política 
e ignora personalmente a Perón. Ahora, los que aún tenían dudas, se darán cuenta 
que estos son Peronistas sin Perón.

El líder indiscutido de la mayoría del Pueblo Argentino — JUAN PERÓN — es 
el más indicado para encabezar el reencuentro nacional con grandeza y con justicia 
y volver a la Argentina a su condición de soberana frente al concierto universal, 
liberándola del sometimiento económico y político en que está postrada, por obra 
de los gobiernos que, al servicio de la oligarquía, han ignorado al Pueblo y han re-
galado nuestro patrimonio.

La Revolución Nacional y Popular no se detiene.
No permitiremos que el destino del Pueblo Argentino sea trampeado.

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA]

Pablo Vicente
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Comunicado, compañeros de La Plata81

La Plata, 31 de marzo de 1971

 Los peronistas que suscriben, ante la encrucijada que se encuentra nuestra 
patria e interpretando el sentir de nuestros compañeros de base y de todos aque-
llos que abrazaron la causa justicialista con sentir revolucionario, para forjar en la 
lucha la Argentina liberada que anhelamos, teniendo en cuenta nuestro convenci-
miento de que la actual estructura liberal no podrá dar una digna salida política al 
país, acorde con los deseos de su pueblo y considerando:

Que está en la consciencia de todos los argentinos, que el régimen y sus 
hombres no son ninguna garantía para conducir políticamente al país por la buena 
senda;

Que estos quince años de infortunio argentino, nos han enseñado más que 
todo el resto de nuestra historia, sobre los procedimientos tortuosos del liberalis-
mo, como personero del imperialismo, a través de las innumerables y sucesivas 
trampas y maniobras tendientes a destrozar a nuestro movimiento, que van des-
de la persecución, cárceles y fusilamientos hasta la proscripción, integrasionismo y 
participasionismo; 

Que los peronistas somos conscientes del momento crucial porque atravie-
san nuestras instituciones y estamos convencidos, además, que la República no 
resistiría un nuevo engaño o escamoteo de la voluntad popular;

El peronismo en actitud histórica, por intermedio de los hombres consustan-
ciados con su doctrina, ha combatido y combate al régimen oprobioso de estruc-
turas caducas y en franca crisis, y de que dan cuenta nuestros gloriosos muertos, 
torturados, fusilados y perseguidos;

Que ante todo lo expuesto se hace necesario e imprescindible que contemos 
con un reaseguro que nos permita tener confianza en el desarrollo de las tratativas 
a que se llama a la civilidad;

Por todo ello, estimamos:
que los peronistas no podemos aceptar diálogo alguno sobre el futuro po-

lítico argentino, sin la presencia, en el país, de nuestro líder Juan Domingo Perón.
Que repudiamos por traidores a la causa del pueblo a todos los peronistas 

que aceptan cargos para integrar los cuadros de un régimen que se caracteriza por 
la represión de las ideas, por la persecución de nuestros compañeros, por el desca-
labro económico y por la entrega del patrimonio nacional.

81. Anexo de carta n.o 479.
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Que son nuestros deseos que los compañeros que ejercen la conducción de 
nuestro Movimiento en el país, ausculten y conozcan el verdadero sentir de sus bases.

[firmas autógrafas: José Amerise, Enrique R. Cano, Alberto Proia, Evaristo Fernández Carrillo, Rolan-
do Hnatiuk, Martín Restelli, José Lista, Juan V. Ferrer, Oscar A. Peri, Alfredo Oscar Piñeiro, Adolfo E. 
Durán, Rodolfo Mariani, Mateo Balo, Héctor Oscar Llano, Hipólito Aural]
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Carta a Juan Domingo Perón82

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 480

Montevideo, abril 4 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Completando un poco las informaciones que le he ido haciendo llegar sobre 
este nuevo “sainete” que nos quieren hacer vivir en la Argentina y que ya se está 
tomado un poco para la “joda”, a pesar de que todos los medios de informaciones 
del régimen intentan demostrar que es algo “muy serio”; le hago llegar estas des-
ordenadas líneas a los fines de que esté Usted debidamente informado y nada ni 
nadie pueda engañarlo o confundirlo.

LA MASA DEL PUEBLO ARGENTINO CONTRA LA “HORA DEL PUEBLO”: 
Acá vivo loco de trabajo atendiendo a compañeros y compañeras que por diver-

sos medios llegan a mí (personalmente, por teléfono y carta), expresando su repulsa 
por la Hora del Pueblo y todo este nuevo cuento de “caperucita” que ahora nos están 
contando y queriendo hacer vivir, los que de una u otra forma integran el sistema.

Ya todo esto ha perdido la mayor seriedad y es el más grande de los desca-
ros. Lamentablemente los medios de difusión están silenciando las voces de repu-
dio y solo publican muy poquitas cosas, las que no abran bien los ojos a los pocos 
incautos que aún puedan quedar en nuestro país. Para que tenga una idea, debo 
decirle que mi último comunicado del 31 de marzo que le hice llegar, no lo publicó 
ni un solo diario de la Capital Federal. Afortunadamente, los del interior de nuestro 
país, SI lo han hecho. Algunos, íntegro, otros fragmentado, pero lo mismo en Ca-
pital y Gran Buenos Aires los muchachos lo están haciendo circular por medio de 
fotocopias y copias a mimeógrafo y llega a las bases y a dirigentes de todo tipo. Ha 
caído muy bien.

También han caído muy bien unas declaraciones que le atribuyen a JORGE 
ANTONIO, aparecidas en La Razón de anoche y que dice, fueron hechas a título per-

82. Original incompleto, faltan anexos y artículos periodísticos.
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sonal. En ellas habla el mismo idioma que la masa de nuestro Pueblo en los actua-
les momentos, es decir, expresa Jorge: “Nosotros los peronistas no damos crédito a 
ese anuncio de que los partidos políticos serán reivindicados ni creemos en ningún 
propósito de buena fe por parte de esos generales que se pasan la pelota de uno a 
otro. Eso sí, algún día se verán obligados por el pueblo y por la desesperación y el 
grupo de generales tendrá que aceptar la palabra del pueblo”.

SOLICITADA DE FRAMINI CONTRA LA HORA DEL PUEBLO:
Después de mucho tiempo que no lo veía, AYER ME VISITO el compañero y 

amigo Andrés Framini, que vino acompañado de otro amigo mío y de él, el Dr. San-
tiago Gitto. Se encontró con varios compañeros de distintos lugares de nuestro país, 
a algunos de los cuales no conocía y a otros no veía desde largo tiempo.

Conversamos largamente y me hizo entrega de una copia a mimeógrafo de 
una solicitada que piensa publicar en los diarios de mañana (La Razón, Clarín y Cró-
nica), que ha titulado “La hora de la Verdad – Con Perón en el país”. Está fabuloso. 
Lo felicité y lo felicitaron los demás compañeros acá presentes. Me explicó que será 
pagada por otros dirigentes. Que estos resolvieron firmara solo Framini, pues al-
gunos de esos dirigentes, en algunas oportunidades, no han tenido conductas muy 
claras, como ellos mismos lo reconocieron.

En forma especial, Framini, me solicitó que le hiciera llegar un gran abrazo de 
su parte y que no le escribe para no obligarlo a Usted a tener que contestarle, pues 
imagina la enorme tarea que estará desarrollando. Decididamente se nos ha su-
mado al Peronismo de la Victoria y me ha prometido trabajar en estrecho contacto 
conmigo, en perfecto acuerdo y con la mayor decisión. 

Aprovechamos entonces para poder coordinar nuestra futura acción, y creo 
que todo ha sido sumamente positivo, especialmente, porque lo encontré muy bien 
a Framini, sumamente lúcido y como en sus mejores épocas. Mejor así. Causó muy 
buena impresión en los otros compañeros que también lo encontraron cambiado, 
con respecto a sus últimos tiempos de secretario general de la AOT.

PALADINO PERDIÓ LAS “62 ORGANIZACIONES”:
Ya algo habrá leído en los diarios y tanto Framini como otros compañeros, me 

explicaron que las “62” se dividen en dos: 
Las “62” de Paladino quedo con siete gremios, de los cuatros que encabezan 

las 62, cuyas cabezas eran: 
Cavalli	 Quedó sin gremio
Cuello 	 Quedó sin gremio
Carrasco 	 Tiene elecciones dentro de pocos meses y no le marcha bien la cosa 
Campos	 El gremio metalúrgico se fue de las “62” de Paladino

En lo que podríamos denominar las “Nuevas 62 Organizaciones” quedaron 
agrupadas la mayoría de los gremios, más de 30. Por supuesto que figuran los “ocho 
expulsados”, y nada menos que Vicente Roqué. Claro que Usted sabe mejor que yo 
que sicológicamente esto actúa. Pero lo más curioso de todo es que todos estos ex-



359

pulsados, ahora han adoptado la resolución correcta y que responde al sentir de la 
masa de nuestro Pueblo, que como le digo está contra “La Hora del Pueblo”.

Lo mejor que ha tenido esto de La Hora del Pueblo, es que en su seno se 
ha “rejuntado” todo lo caduco, lo más recalcitrante, reaccionario y liberal del país 
y, vamos a ser claros, del Peronismo, con lo que, considero, Usted se ha mandado 
una jugada maestra, pues solos, todos estos del museo neogorila, se han liquidado 
para siempre, sin necesidad de que Usted tuviera que cortar cabezas. Lo felicito. Le 
adjunto una nota de La Razón que le aclara algo más de esto de las “62”.

[* título: Una fractura en el bloque de las 62 Organizaciones. La Razón, sábado 3 de abril de 1971]

PROGRAMA DE GOBIERNO DE LA REVOLUCIÓN NACIONAL 
Este sábado y domingo vino a verme el hombre de mayor confianza y brazo 

derecho, del Movimiento que Usted conoce está en marcha y de lo que yo le vengo 
hablando como “golpe de estado” en algunas de mis cartas anteriores y que cada 
día va tomando mayor seriedad. El que vino es un viejo camarada y amigo mío, cuyo 
nombre no menciono por razones de discreción.

Dado que he tenido muchísima gente que atender, nuestras entrevistas acá 
fueron alternadas, pero conversamos todo lo necesario. Fundamentalmente, me 
tajo digo trajo, el ejemplar Nº (bueno, mejor, no ponerlo por las dudas) del “Progra-
ma de la Revolución Nacional”, del que he hecho sacar una copia fiel, que le adjunto 
a la presente. No le mando el que me trajeron porque está en papel muy pesado y 
me saldría cualquier cantidad de plata esta carta. De cualquier forma, lo he contro-
lado y es copia fiel.

Entiendo que en general, es muy bueno y que encuadra dentro de nuestros 
principios. Fundamentalmente me han reiterado que, en el momento de tomar el po-
der, darán una ley declarando nulo de toda nulidad lo actuado en la Justicia contra el 
Gral. Perón, lo que lleva implícito la devolución de su título, grado, honores, etc. 

Que de inmediato una comisión se trasladará a Madrid para invitarlo a regre-
sar al país con honores de Presidente de la República. Tienen el deseo de que yo 
integre esa Comisión. 

El Jefe de la Revolución Nacional, me ha reiterado de que no ha querido hacer 
lo mismo de todos los anteriores. Es decir, ir ahí a mandarle emisarios, con prome-
sas que luego no han podido cumplir. Que los Jefes revolucionarios han preferido 
ofrecerle un hecho consumado, es decir, que recién una vez tomado el poder, el Jefe 
de la Revolución mandará a sus emisarios acompañados por Peronistas, entre, los 
que como ya le expreso, desean, me encuentre yo.

Los militares darán el puntapié inicial y luego, sí, piden que se sume el Pe-
ronismo en apoyo de la Revolución Nacional. Entienden que seguramente habrá 
lucha, pues Lanusse no aflojará así nomás, lo mismo que López Aufranc. Me explicó 
este camarada, en detalle, el plan que tienen para iniciar y llevar adelante la acción 
por la toma del poder. Entiendo que las previsiones que tienen tomadas son muy 
buenas y factibles. Por supuesto que veremos cuáles son los imponderables que 
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lleguen a aparecer y ahí estará la respuesta final, sobre el éxito o no de la operación 
proyectada. Los veo sumamente decididos a todo.

Tienen previsto, incluso, que el país podrá llegar a dividirse en dos partes. Una en 
manos de Lanusse y la otra en manos de ellos y que incluso la lucha podrá prolongarse. 

Aún no han terminado la “Proclama”. Me harán llegar, en cuanto tengan listo, 
el borrador definitivo y se lo remitiré de inmediato para su conocimiento.

Inicialmente, designarán para todos los cargos —una vez tomado el poder— 
a funcionarios provisorios. No obstante, consideran que en el fondo será esta una 
Revolución Peronista, porque la inmensa mayoría de los comprometidos son Pe-
ronistas. Me refiero a los civiles. No han de figurar ninguno de los viejos dirigentes 
peronistas. Toda gente nueva. Creo que es mejor así. Inicialmente la Revolución, 
vale decir, al desatar la lucha, no se proclamarán como Peronistas, para evitar que 
algunas fuerzas comprometidas lleguen a restar su apoyo. Creo, esto, es inteligen-
te. Me refiero a fuerzas militares.

El Jefe de la Revolución Nacional me ha expresado en otra oportunidad: “To-
dos le hacen la corte al Peronismo, pero el único dispuesto a casarse soy yo”. Sé que 
esto lo ha reiterado ante otras personas en nuestro país. 

Me han dado la fecha aproximada, diría casi exacta, en que piensan largarse, 
pero no creo conveniente confiar la misma a una carta. No sé si le he dicho en otra 
anterior, que soy amigo personal del Jefe de la Revolución Nacional, desde hace 
muchos años, que nunca ha sido gorila y que en general ha sido siempre un buen 
camarada, con quien presté servicios en la Escuela de Suboficiales Sargento Cabral. 
Es más moderno que yo algunos años. 

Bueno, mi General, ahora nos queda ver si los muchachos pueden concretar 
cuanto tienen previsto y Dios quiera que les vaya ben. Entiendo que cualquiera sea 
el resultado, será positivo a los fines de nuestra lucha.

TTE. 1º LICASTRO: 
Hace ya unos días he recibido una carta de él, de fecha 23 de marzo, donde 

me pone al tanto de sus actividades. Lo importante es que sigue trabajando con 
entusiasmo. Entre otras muchas cosas me dice: “Actualmente, me encuentro de-
sarrollando una tarea que podríamos llamar “agitativa” y de información y otra de 
organización y formación, para completar la estructura del Movimiento en frentes 
no del todo desarrollados. Me agrega que ha iniciado una serie de escritos que, tra-
tará, salgan en algunas revistas, con la finalidad de “transmitir la imagen que yo he 
recibido del Gral. Perón en mis entrevistas con él”.

Me dice también que, aunque él tiene la vía para llegar a Usted sin inconve-
nientes, yo lo vaya teniendo al Gral. Perón informado sobre los pasos de él y es lo que 
hago. Espera él que Usted haya recibido una serie de revistas últimas (Extra Nº 68 con 
reportaje y una colaboración voluntaria) además, Confirmado Nº 300 también de marzo 
de 1970, perdón 71, esta última con algunos trascendidos de las actividades de él.

CARTA DE PARISSOT DE MENDOZA: 
Este compañero que ha sido, hasta hace poco, Secretario Gral. de las 62 en 

aquella provincia me ha hecho llegar una carta para Usted, que le adjunto, por me-
dio de mi representante en Mendoza, el compañero ELADIO LORENTE.
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El martes pasado en medio de una reunión de cuarenta compañeros —según 
me dijeron— me llamaron por teléfono y hablé con Lorente, Parissto, Luis, Repetto 
y otros. Fue una larga conversación. Me informaron que el Peronismo de la Victoria 
copó la CGT de Mendoza, por medio de la unidad de bases, y que están ahora en pie 
de guerra. Por supuesto que totalmente en contra de la Hora del Pueblo.

Todos me han solicitado que le haga llegar un muy fuerte abrazo junto con toda 
la lealtad, especialmente, el compañero Lorente que lo conoce a Usted personalmente. 

MAÑANA ENTREVISTA MOR ROIG/PALADINO: 
Todos los medios de difusión del sistema, desde hace dos o tres días, con 

bombos y platillos anuncian que Paladino se entrevistará en el Ministerio del Inte-
rior con Mor Roig, en su carácter de Secretario del Movimiento Justicialista y Repre-
sentante de Perón.

Lamentablemente, ya comenzaron a dejar al peronismo en segundo término, 
pues primero recibirá a Balbín. Imagina Usted si esto ocurre, cuando recién comien-
zan con el sainete de que nos pasan a segundo lugar, como no será más adelante. 
Quieren hacer ver que la UCRP es mayoría, pues el propio Mor Roig así lo ha des-
tacado, de que recibe primero a Balbín porque es de todos los partidos la “primera 
minoría”. Lindo nomás. 

MOVIMIENTO NACIONAL BASES PERONISTAS: 
Recordará que es el Movimiento del que le fue a hablar la compañera Elena 

Fernícola, con quien también estoy en permanente contacto.
Lanzaron el comunicado que le adjunto a la derecha. Por supuesto que no 

está completo, pues Elena me hizo llegar antes el borrador. Espero esté de acuerdo 
con el mismo.

[* título: Justicialismo, agregado manuscrito: 4/IV/71]

COMUNICADO COORD. MILITANCIA PERONISTA: 
También lanzó su comunicado y le agrego a la derecha. En términos genera-

les coincide con el anterior y con todos que voy recibiendo de todo el país de diver-
sas organizaciones. 

Por supuesto que los diarios sacan en general “lo más livianito” y la mayoría 
no los publican.

[* título: Sector Peronista, agregado manuscrito: 4/IV/71]

GUERRA REVOLUCIONARIA: 
Esta sigue en aumento todos los días. Seguramente, por las agencias internacio-

nales de noticias se irá enterando de los operativos que se van cumpliendo todos los días.
El más importante de ayer ha sido el de Salta, en que le volaron íntegra la 

casa a Durand, que mató hace unos meses a un compañero, cuando el “Saltazo”.
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El de hoy fue la toma de un Destacamento policial, del que se llevaron todas 
las armas y uniformes. Esto ocurrió en el Gran Bs.As. y, lamentablemente, hubo 
heridos entre los de la policía. Los muchachos pudieron desaparecer. 

SOLICITAN PRESCRIPCIÓN PROCESO DE PERÓN: 
El amigo Dr. Ventura Mayoral se presentó ante la Justicia para oponer la 

prescripción del último proceso pendiente contra Usted. Creo que está muy bien 
fundamentado y pone a la dictadura contra la pared. Le adjunto la nota

[* título: Pídese la prescripción del último proceso pendiente contra Perón, agregado manuscrito: 31/III/71]

CGT CON MOR ROIG
Al final le adjunto una nota con el resultado de la entrevista que mantuvieron 

los directivos de la Central Obrera con Mor Roig, el 1º de este mes. Al salir, Rucci, 
efectuó declaraciones. Lo fundamental que dijo: en última instancia, no nos vamos 
satisfechos.

Agregó Rucci: La CGT considera que se hace necesario el regreso de Perón al 
país. Agregó, más concreto imposible, respondiendo a una pregunta algo indirecta 
en tal sentido.

DOCUMENTO DE ONGANÍA: 
También, le agrego al final, uno que termina de difundir contra todo el sainete 

de La Hora del Pueblo, por supuesto que no en forma directa. 
“ENCUENTRO DE LOS ARGENTINOS”: 
También al final le agrego una nota, donde podrá encontrar que le dan con 

todo a esta nueva farsa que estamos viviendo. Habló también Bustos Fierro. Sabe-
mos que esto no es nuestro, pero bien viene porque fortifica nuestra postura contra 
La Hora del Pueblo y si alguno estuviese en duda sobre el camino a seguir, estas 
cosas, le saca la venda de los ojos. 

Bueno, mi querido amigo, no le doy más lata. Espero pronto tener noticias 
suyas, porque no sea en una de esas que pueda yo llegarme a esa, antes que me 
venga su carta, si es que los muchachos militares llegaran a triunfar, como esperar-
nos que sea, para el bien del país y fundamentalmente para que podamos tenerlo 
en la Argentina con todos los honores.

Quedo a su entera disposición y le hago llegar mi mejor abrazo junto con lo 
mejor de mi amistad y lealtad de siempre. Cariños de Mamá y Nelia. Un fuerte abra-
zo de los peronistas y cariños de mi Perico.

LA VIOLENCIA EN MANOS DEL PUEBLO NO ES VIOLENCIA: ES JUSTICIA

[firma autógrafa]

Pablo Vicente



363

Solicitada de Andrés Framini83

Buenos Aires, 5 de abril de 1971

¡LA HORA DE LA VERDAD!
CON PERON EN EL PAÍS

El pueblo argentino ha vuelto a ocupar el papel de espectador azorado ante 
una serie de intrigas palaciegas, que llevan en sí el germen de la burla más cruda 
a sus legítimas aspiraciones. Un simple cambio de guardia en las altas esferas del 
país pretende arrogarse la facultad de decidir el camino que ha de tomar la normali-
zación institucional de la República, marginando al único depositario de la voluntad 
soberana de rescatar al país de la conspiración antinacional: El Movimiento Nacio-
nal Peronista. Para ello, recurre a la convocatoria de las fuerzas más retrógradas, 
responsables directas del actual deterioro, a fin de instrumentar una salida, de la 
que estamos seguros el Pueblo es un mero “convidado de piedra”.

Un argentino que ha sido protagonista del proceso revolucionario más autén-
tico que registra nuestro devenir histórico, no puede admitir, tras el silencio, la com-
plicidad con esta nueva trampa en que se pretende embarcar al Pueblo Peronista, 
teniendo en cuenta el serio riesgo que acecha a los más puros sentimientos de ra-
cionalidad, orquestada en la forma del más burdo contubernio liberal - “populista”. 
Porque no basta con utilizar una conocida frase del General Perón, “La Hora del 
Pueblo”, para disimular los oscuros designios que cabalgan detrás de esta nueva 
versión de la, tristemente célebre, Unión Democrática.

El Pueblo sabe perfectamente que las posibilidades del sistema están com-
pletamente agotadas, y en él reconoce a sus enemigos de siempre. Por eso se hace 
más evidente que esta nueva patraña, pactada a sus espaldas, responde a la burda 
pretensión de ganar tiempo frente al hecho irreversible de la Revolución Nacional. 
De igual manera, se busca otorgar legitimidad a un proceso que ya ha sido repudia-
do por la voluntad popular, expresada en sus diferentes formas. Y quienes hablan 
hoy de pacificación, democracia y justicia no son otros que los agentes del caos y 
la violencia, que en los rubros represión, fusilamientos, profanación de cadáveres, 
proscripción, desocupación, vaciamiento, hambre y miseria cuentan con un patrimo-
nio muy difícil de superar y han provocado el escarnio y la frustración del Pueblo 
y de la Patria. Ellos nos ofrecen una salida. Y nosotros, los peronistas que nunca 
hemos bajado la guardia ni arriado nuestras banderas, le contestamos que la única 
salida posible, que garantice, la pacificación y el reencuentro de todos los argenti-
nos, tiene nombre y apellido: se llama JUAN DOMINGO PERÓN. Sin su regreso in-

83. Anexo de carta n.o 480.
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condicional y la restitución de los restos de nuestra abanderada, EVA PERÓN, toda 
otra alternativa comporta un acto despreciable.

Quiero hacer un llamado a todos los compañeros peronistas, no “contamina-
dos” con esta absurda simulación de buenos propósitos, para que reflexionen y no 
se dejen tentar por la engañifa que se quiere instaurar. Especialmente a la juventud 
que, en las calles de Córdoba, Rosario, Tucumán, etc., junto a la clase trabajadora, 
ha dado un ejemplo de insobornable convicción revolucionaria y un anticipo de que 
el futuro de la Patria tiene muy bien cubiertas las espaldas, para escarmiento de 
la traición y el servilismo anti nacional. Ellos saben que “La Hora de los Pueblos” 
llegará por decisión del Pueblo y no a través de pactos y componendas, y que el 
Movimiento Nacional Peronista concluirá su revolución, no solamente con Balbín y 
los “Comandos Civiles” sino, a pesar de ellos, con la participación de todos.

La crisis que afecta a los cuadros dirigentes, en sus distintos niveles, tam-
bién tiene su expresión en el ámbito de las Fuerzas Armadas, pero yo tengo la casi 
plena seguridad de que los militares que no estén comprometidos con los podero-
sos intereses extra nacionales y la contrarrevolución antipopular, y no contrarían el 
regreso de Perón, que no sientan vergüenza recordando sus antepasados, que no 
tengan temor al repudio popular cuando salgan a la calle vistiendo sus uniformes y 
consideren, en fin, que las grandes realizaciones de Liberación y Justicia se lograrán 
mediante el esfuerzo mancomunado de Pueblo y Ejército, cuando todo eso suceda, 
no faltará un Oficial de cualquier graduación que se ponga al frente de la rebelión 
popular.

[rúbrica]
ANDRÉS FRAMINI
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Carta a Juan Domingo Perón84

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 481

Montevideo, abril 8 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

En medio de esta batalla que estamos librando contra la anti argentina, he 
considerado irlo teniendo al tanto de algunas alternativas de la misma, para hacer-
le llegar nuestros muy modestos puntos de vista, con algunas informaciones que 
consideramos le pueden resultar de interés y que evitan por sobre todas las cosas, 
que nuestros enemigos puedan influir negativamente en sus importantes y trascen-
dentes resoluciones, lo que podría ser fatal.

Gracias a Dios y a Evita, que hasta este momento no ha salido ninguna pu-
blicación procedente de Madrid, avalando lo realizado por Paladino y si, en cambio, 
lo que ha declarado JORGE ANTONIO, salva un poco la situación del Jefe del Pe-
ronismo a quien por todos los medios de difusión lo quieren hacer aparecer indi-
rectamente apoyando a todo lo más reaccionario y retrógrado, representado por 
Lanusse, la dictadura y “La Hora del Pueblo”.

En tal sentido, todos los medios de difusión, todos los días, dedican páginas 
enteras y espacios de radio y TV, queriendo presentar a un Gral. Perón —indirecta-
mente— sumado al régimen, como uno más.

CARTA DEL PROFESOR JOSÉ VENTURINO:
Termino de recibir una carta de este compañero y amigo de Entre Ríos - Pa-

raná, que está trabajando junto a nosotros, de la que hice sacar una copia para 
remitirle a Usted porque entiendo es necesario la lea, con especial detenimiento, 
porque es ese el sentir de la masa del Movimiento Peronista y que nos ayuda a no 
equivocar el camino a seguir.

Yo sé que Venturino es amigo suyo y creo incluso que ha estado con usted en 
Madrid, de ahí que podrá comprenderlo aún mejor.

84.  Original incompleto, faltan anexos y artículos periodísticos.
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Al final me dice, frente a todos los desastres que está haciendo la “conduc-
ción”, textualmente lo siguiente:

“En la tarea de acortar distancias entre dirigentes, de vincular a unos con 
otros, de establecer contactos, de coordinar esfuerzos, Usted puede jugar un papel 
muy importante. Desde ya, lo invito a lanzarse a la empresa”.

En cierto modo esto ya lo estamos logrando con todo el interior de nuestro 
país, con gran éxito y es el interior del país el que me estimula a seguir adelante en 
mi muy modestísima gestión. Gracias a Dios, 16 años de honradez, conducta, sacri-
ficio, lealtad y lucha permanente, son los que me avalan y por sobre todo ello está 
la infinita confianza que Usted me sigue dispensando y que me da más fuerzas aún 
para seguir adelante. Por supuesto que tropezamos —ahora ya no tanto— con las 
perturbaciones y problemas que nos vivía creando la conducción. Digo que ahora ya 
no tanto, porque la gente ya casi no toma más en cuenta para nada a la conducción, 
como lo demuestran los hechos y la acción de las bases. Desde luego que su accio-
nar —el de la conducción— hace que todo sea más lento y dificultoso, pero cada día 
vamos superando más todo.

Venturino me hace una pequeña crítica, pues dice que no puede haber dos 
peronismos, el de la derrota y el de la victoria, sino uno solo y es la pura verdad, 
pero esa ha sido una división al solo efecto de que sepamos quienes son uno y quie-
nes son otro, porque no podemos mezclarnos con los que pretendieron llevarnos a 
la grave situación que con toda claridad puntualiza Venturino. Le adjunto copia fiel 
de la carta de Venturino y que le ruego leer, por lo que más quiera.

“PERÓN: OTRA CARTA”
Ya me han comenzado a llegar las publicaciones que se han hecho de mi co-

municado en los diarios del interior de nuestro país y acá le adjunto lo que publica-
ron Gaceta de La Plata y El Día de la misma ciudad, en sus ediciones del 5 de marzo 
de 1971. Salieron bastante bien publicados. Se los agrego a continuación para su 
conocimiento. De esta forma hemos salido al cruce de que Perón no ha entrado en 
las componendas en que se lo pretendió hacer aparecer.

[* título: PERÓN: OTRA CARTA]

[* título: Censuró Framini a “La Hora del Pueblo”, agregado manuscrito: Gaceta – La Plata 5/II/71]

SOLICITADA DE FRAMINI:
Fíjese cómo será la presión del sistema, que recordará, le dije, me había ve-

nido a visitar el compañero Andrés Framini y que entre otras cosas pensaban hacer 
sacar la solicitada, cuya copia le mandé en mi anterior, en varios diarios, entre ellos, 
La Razón. Pues bien, me habló Andrés y me dijo que no le habían querido publicar. 
Solo Clarín y le adjunto al final. Cayó muy bien y contribuyó también a que no lo 
mezclaran, al Gral. Perón, con esta nueva unión democrática.
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“PALADINO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA”
Seguramente ya estará enterado de este asunto que publicaron los diarios, con 

motivo de una visita que hizo a Jujuy, donde solo pudo reunir un reducido grupo, no 
asistiendo Martiarena, Snópek y ninguno de ellos. La gente está indignada con este 
asunto de la discusión entre Balbín y Paladino para ocupar la presidencia y de Perón… 
ni noticias. En fin, que como dicen los Orientales, esto ya es un verdadero relajo.

VISITA DEL COMPAÑERO ALBERTO BONINO:
Ayer entre las numerosas visitas que recibí estuvo la de este compañero y 

amigo, que vino acompañado con el compañero Recovelli y lo hice participar de al-
gunas de las otras entrevistas que tuve. Bueno, que le voy a decir de Bonino. Usted 
ya conoce mejor que yo que indudablemente tiene un gran predicamento en todo el 
N.E. de nuestro país y muy especialmente en Santa Fe. A pesar de que Paladino lo 
relevó, indudablemente, sigue siendo el auténtico Delegado de esa Provincia y es 
el que realmente mueve a la gente. Me informó, ampliamente, cuanto están reali-
zando con gran éxito y coordinamos nuestra acción futura. Por supuesto que todo el 
N.E. está contra “La Hora del Pueblo” y no digamos que pueden pensar de la actual 
dictadura.

Unos días antes había recibido una carta del compañero Bonino, a la que me 
adjunta una fotocopia del Arzobispo de Santa Fe Monseñor Vicente Zazpe dirigida a 
él y de quien es gran amigo. Le adjunto al final y le ruego leer. Zazpe, según Bonino, 
es futuro Cardenal y hombre del Tercer Mundo.

CIRCULAR SECRETA:
Le adjunto al final la que hice llegar a los compañeros de más confianza, ya 

que todo, hasta ahora, sigue en pie y veremos qué pasa. Como decimos en ella al 
final, sino pasa nada, nada habremos perdido y por el contrario servirá por lo menos 
de acción sicológica contra la dictadura, que tendrá que seguir “cubriendo frentes”.

En diarios de hoy de Montevideo, publicaron “Malestar en la joven oficiali-
dad” por supuesto que, con distintos títulos, pero en el fondo significan lo mismo. 
En la que le adjunto hay otros comentarios que no está demás que los lea, pues le 
completarán un poco más el cuadro de la situación. En la misma aparece Onganía 
también, por una declaración que dio. Desde ya le digo que “le dieron con un caño”, 
por todos lados, a este “emperador”.

Bonino me confirmó que está en contacto con algunos jefes en actividad en 
su zona y están todos que estallan contra la dictadura. Creo que todo esto nos ayu-
da y ayuda.

CARTA DE ELENA FERNÍCOLA:
También le adjunto al final una carta de esta compañera que sigue trabajan-

do con todo su mayor entusiasmo y que ha contribuido mucho a que no compliquen 
al Gral. Perón con “La Hora del Pueblo”. Van adjuntos algunos recortes con el co-
municado que sacaron.

ALGUNAS EXPRESIONES CONTRA “LA HORA DEL PUEBLO”:
Tal como le expliqué, en general, los medios de difusión tratan de retacear 

las señales de repudio de la masa, pero por lo menos algo nos publican. Desde 
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luego que nosotros nos movemos más con mimeógrafos y volantes de todo tipo, a 
lo que ya están acostumbradas las bases y que dan un gran resultado, como Usted 
sabe. Le adjunto algunas publicaciones, e incluso otras, que ponen de manifiesto 
que esta dictadura sigue el mismo camino de las otras en la represión al Pueblo.

PERONISMO DE CORRIENTES:
Los compañeros de Corrientes me han hecho llegar el resultado de un acto 

que realizaron en el local de la C.G.T. Regional, que como le dije hace ya tiempo está 
en manos del Peronismo de la Victoria que ganó por amplio margen. Ahí no se lo 
ataca a Julio Romero. Se lo deja que siga con “La Hora del Pueblo”, pero él lamenta-
blemente trata de obstruir. No importa. Cada día está quedando más solo. Nosotros 
seguimos adelante. Van las notas y Usted deducirá en que está cada uno:

[* título: Aclaran sobre un acto, agregado manuscrito: Del Litoral. 27 de mayo/71. Como siempre este 
señor sale al encuentro del gran movimiento de Bases, “Pro Retorno”, etc., etc.]

[* título: Anuncian para hoy un acto en la CGT local, Ctes. 27 de marzo de 1971 agregado manuscri-
to: Del Litoral]

[* título: El Movimiento Justicialista de Corrientes efectuó una reunión, agregado manuscrito: Del 
Litoral. 29 mayo/71, Estos están únicamente por la elección]

DÍA 15 PARO ACTIVO EN CÓRDOBA:
Por unanimidad, así lo resolvió ayer la CGT Regional Córdoba, como podrá 

leer en la nota que le adjunto. Mañana vendrá a verme el Dr. Segura, me anunció 
ayer por teléfono, acompañado de algunos de los muchachos de CGT de aquella 
provincia.

Por su parte, el amigo Dr. Antún sigue trabajando fuerte y en contacto con 
nosotros y con Segura y todo es bueno y positivo en los actuales momentos. Ya 
habrá leído en las páginas anteriores una nota periodística con el comunicado que 
dieron ellos contra la farsa que se ha mandado la dictadura.

¿LANUSSE CON LA SOGA AL CUELLO?
Por las dudas no le haya llegado, le adjunto al final la nota que publicó La 

Nación de hoy del comentarista del New York Times, C. L. Sulzberger. Por supuesto 
que hasta ahora Lanusse no ha confirmado.

Nosotros pensamos que, si Lanusse quiere dialogar con Perón, que vaya a 
Madrid, pero fundamentalmente estamos convencidos que no podemos creerle 
nada de lo que diga, porque como expreso en mi comunicado del 31 de marzo, si 
entre ellos se hacen trampas y cometen traiciones y contra traiciones, qué no harán 
con Perón y con [ilegible].

Incidente en la Facultad de Derecho:
Le agrego a la derecha la nota correspondiente de un grupo que, como inte-

grantes de La Hora del Pueblo, lo provocó. Colocó retratos del Gral. Perón, rompie-
ron cartelones y se fueron, porque no encontraron eco. 
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Sigue guerra revolucionaria:
De más está que le diga que esta sigue adelante en la forma que ya Usted 

conoce por los diarios y revistas. No para un solo día.
Bueno, mi querido amigo, [artículo periodístico superpuesto] estoy loco de 

trabajo y no quiero dejar de tenerlo informado, a las 11 horas viene a verme el Pro-
fesor Rodríguez Fábregat y ahora son las 4.15 horas. Es decir, que dentro de unas 
pocas horas, y estoy rendido.

[* título: Incidente. La Razón, martes 6 de abril de 1971]

ADELANTE MI JEFE, que estamos venciendo a todos nuestros enemigos de 
adentro y de afuera y creo que estos ya son los últimos. Estamos con un optimismo 
como nunca y muy contentos de que Usted no haya hecho declaraciones avalando 
lo efectuado por la “conducción” que hubiera sido un desastre. Sabemos que Perón 
no puede traicionar a su Pueblo y por eso tenemos tantísima fe en Usted, mi querido 
General, y por eso cada día lo queremos y necesitamos más.

Reciba mi más cariñoso abrazo junto con toda mi lealtad y sincera amistad de 
siempre. Un fuerte y cariñoso abrazo de todo su Pueblo. Cariños de mi Madre y de 
Nelia. Cuídese mucho y suerte en todo. Cariños de Perico y espero siempre noticias 
suyas, más en los actuales momentos.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente
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Circular secreta85

Montevideo, abril 5 de 1971

Ejemplar Nº 15

CIRCULAR SECRETA – MUY IMPORTANTE

Nos encontramos próximos a nuevos y probables importantes y trascenden-
tes acontecimientos para nuestra Patria y nuestro Pueblo que incluso podrían llegar 
a cambiar el curso que sigue nuestro país desde hace más de quince años. Aconte-
cimientos —según se nos ha prometido— que, entre otros muchos, nos permitirían 
alcanzar los siguientes objetivos: a) terminar con el actual régimen o sistema de 
entrega de nuestro patrimonio y de hambre y miseria para nuestro Pueblo; b) in-
mediato e incondicional retorno del General Perón a la Argentina, previa una ley de 
reivindicación, con lo que recuperaría su título y grado y sería recibido con todos los 
honores que le corresponden a su alta investidura y c) liberación de nuestro país.

El reciente “cambio de guardia” que se ha producido en nuestro país y que 
ha llevado a la suma del poder del Gral. Lanusse, ahora, de una u otra forma, con 
el apoyo de dirigentes retrógrados que se han reunido en una nueva Unión Demo-
crática, con máscara de salida política y bajo el seudónimo de “La Hora del Pueblo”: 
es una trampa con simulación de buenos propósitos que, aparte de ganar tiempo, 
intenta detener o frenar la Revolución Nacional y Popular que está en marcha desde 
las mismas bases y que ya nada ni nadie podrá detener.

El Jefe del Movimiento Peronista afirma: “los sistemas políticos en sí no son 
nada. Su importancia reside en los hombres que están al frente de ellos”. Todo el 
Pueblo Argentino conoce suficientemente a todos y cada uno de los que se encuen-
tran actualmente al frente de la dictadura, como así también a los que integran “La 
Hora del Pueblo”, en consecuencia, nada podemos esperar de ninguno de ellos en 
bien de nuestro país, como así tampoco las soluciones de fondo que esperan y re-
claman nuestra Patria y nuestro Pueblo.

Instrucciones reservadas del Comando Superior Peronista:
Es preciso recordar que el Movimiento Peronista nace en el seno de las Fuer-

zas Armadas. El peronismo no ha sido destruido en ellas y justamente porque no 
puede ser destruido; es la forma elemental con que se expresa el nacionalismo, 
aunque el nuevo nacionalismo que se mueve en el seno de las Fuerzas Armadas, no 
se limite a expresarse en la forma peronista.

85. Anexo de carta n.o 481.
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Nuestro contacto con numerosos Jefes y Oficiales del Ejército y la Aeronáuti-
ca, nos permiten afirmar que estos cuadros no solo no son antiperonistas, sino que 
la mayoría de ellos es proclive a un entendimiento con el Movimiento Peronista.

Dada la situación, pienso que se caería en un error al confundir lo que repre-
sentan los pocos generales que encabezan la dictadura militar con el resto de los 
Oficiales Superiores, Jefes y Oficiales.

Sabemos, igualmente, que existen ya en el Ejército y la Aeronáutica grupos 
de Oficiales y Jefes que se reúnen y deliberan sobre la situación que vive el país, la 
mayoría de los cuales, frente a la situación existente y la preeminencia de nuestro 
Movimiento, se inclina a negociar con nosotros. El “lavado de cerebro” realizado por 
el gorilismo militar ha perdido ya su efecto frente a la realidad demasiado elocuen-
te, para no ser comprendida por cualquiera que medianamente abarque la situación.

Todo ello y muchas otras circunstancias que sería largo enumerar, deben 
persuadirnos de la necesidad de trabajar en el Ejército y la Aeronáutica, a fin de ir 
inclinando a la mayor cantidad posible de jefes y oficiales hacia una salida revolu-
cionaria que, evidentemente, no puede ser alcanzada por la dictadura. De ello se 
infiere la necesidad de no atacar a las referidas fuerzas como institución, porque 
los culpables de cuanto acontece son solo algunos altos mandos, embarcados en 
compromisos que el resto no comparte y que en muchos casos no conoce. Una cosa 
es la Institución y otra muy distinta la camarilla que, en la actualidad, la gira en su 
provecho personal o de círculos comprometidos en acciones inconfesables.

Frente a cuanto venimos comentando, debemos reconocer ampliamente la 
necesidad de conectar nuestra actividad revolucionaria, con los sectores que pue-
den ser proclives a tomar parte en la acción que realizamos, sean estos militares, 
empresariales, de la clase media, agropecuarios, etc. Nunca el Movimiento Peronis-
ta, por su propia conformación, ha sido sectario ni excluyente. En la situación que 
vivimos y frente a las circunstancias que se presentan en este momento, debemos 
comprender ampliamente la necesidad de compartir la lucha con todos los que se 
empeñen contra el enemigo común y COORDINAR CON ELLOS LAS ACCIONES 
POR un entendimiento que, sin representar compromisos ulteriores, posibilite la 
acción común organizada y armonizada.

Es preciso mantener al Movimiento Peronista en el mejor grado de apresto 
y organización. En este sentido, se impone la mayor actividad, de manera que en 
todo lugar y momento se haga sentir su influencia, APOYANDO LA LUCHA que se 
desarrolla en lo gremial como en lo político y aun prestando ayuda a toda acción 
que vaya en perjuicio de la dictadura en cualquier parte del país y CUALESQUIERA 
SEAN LAS ENTIDADES QUE LA PROMUEVEN.

En los últimos años, en nuestro país, algunos Oficiales Superiores del Ejercito 
tomaron contactos con nuestro Movimiento, llegando en algunos casos incluso a 
hacerlo con el Jefe del Movimiento Peronista, con la intención de hacer “una revo-
lución” contra la dictadura de turno. Ninguno de ellos llegó a concretarla y en de-
terminados casos llegamos a pensar que se trataron de “Operativos de Distracción” 
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tendientes a frenar la guerra revolucionaria que se viene realizando en nuestro país, 
como así también la acción de resistencia de las bases contra la dictadura.

PRÓXIMA “REVOLUCIÓN NACIONAL”
En los actuales momentos se encuentra en marcha un plan para llevar ade-

lante “la Revolución Nacional” por parte de militares que —entre otros muchos— 
logre los objetivos que se indican en el primer párrafo de esta Circular Secreta.

Su JEFE se ha conectado con el Gral. Perón por intermedio del suscripto. No 
ha querido hacerlo personalmente ni mandarle emisarios, para no repetir lo mismo 
que otros, que con anterioridad lo hicieron y luego no concretaron nada. El Jefe de la 
Revolución Nacional y su Estado Mayor, no han querido hacerle en forma personal 
promesas, sino que han preferido ofrecerle un hecho consumado, que en términos 
generales consistirá en lo siguiente:

Iniciación de la Revolución Nacional por medio de la lucha, si es preciso, hasta 
que logren tomar el gobierno.

Inmediatamente que el Jefe de la Revolución y el Consejo Revolucionario to-
men el gobierno, su primer acto será dar a conocer al mundo una verdadera Ley de 
reivindicación para Juan Perón, que llevará implícita la devolución de su título, grado 
y honores correspondientes. Una ley que declare nulo de toda nulidad lo actuado en 
la justicia contra el Gral. Perón.

A las 24/48 horas de tomado el gobierno, una comisión integrada por emi-
sarios de la “Revolución Nacional” y por un grupo de peronistas volará a Madrid, 
para invitar al Gral. Perón a regresar a la Argentina inmediatamente o cuando él lo 
disponga, invitación que será hecha también en nombre del Jefe de la Revolución y 
del Consejo Revolucionario.

“Programa de la Revolución Nacional”
El Jefe de la citada Revolución y un integrante del Consejo Revolucionario, se 

mantienen en contacto permanente con el suscripto, unas veces en forma personal 
y otras por emisarios y de ahí que puedo tener al Jefe del Movimiento Peronista 
al tanto de nuestras conversaciones, que encuadran perfectamente dentro de las 
Instrucciones Reservadas que se han expresado más arriba y de otras en poder del 
suscripto, por ello es que recomiendo volver a leerlas y analizarlas.

Este fin de semana el Jefe de la Revolución, me hizo llegar un ejemplar del 
“Programa de la Revolución Nacional”, que de inmediato remití al Gral. Perón. Antes 
de hacerlo lo analicé en colaboración con otros compañeros peronistas que vinieron 
de Argentina y coincidimos que responde plenamente a nuestra ideología y a nues-
tra Doctrina actualizada, con vistas al futuro, como así también que entre sus fun-
damentales objetivos figuran los de terminar con el régimen y liberar a nuestro país, 
a la vez que se implantarán todas las conquistas por las cuales venimos luchando.

El Jefe de la Revolución nos ha solicitado que se siga intensificando la guerra 
revolucionaria en todo el país, como así también, todas las acciones de resistencia 
y enfrentamiento a la dictadura, siguiendo así las instrucciones del Comando Supe-
rior Peronista.
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Todo hace pensar que no es este un nuevo “Operativo de Distracción” y que, 
por el contrario, están decididos a llevar adelante cuanto se han propuesto. Veo en 
todos ellos un gran patriotismo y valor, como así también, que son conscientes de 
que Lanusse y López Aufranc, intentarán luchar, de ahí que piensan que incluso 
podría llegarse a una guerra civil y están dispuestos a ello, como así también tienen 
previsto que el país pueda llegar a dividirse en dos zonas. Están animados además 
de una profunda fe en la Victoria.

Las operaciones serán iniciadas por los militares exclusivamente y solicitan 
que una vez iniciadas las mismas, el Pueblo Peronista apoye con toda su mayor de-
cisión. Si han leído y analizado a fondo las Instrucciones Reservadas de las páginas 
1 y 2, verán que así tendremos que hacerlo, ya que es precisamente lo que indica el 
Jefe del Movimiento Peronista y de ahí que, producido el hecho, tendremos que tra-
tar de producir “Cordobazos”, “Rosariazos”, “Tucumanazos”, etc., especialmente, en 
las zonas que quede dominando la dictadura, de manera que esta no pueda mandar 
fuerzas militares de otros lugares a combatir contra las fuerzas de la Revolución 
Nacional.

Las zonas que queden inicialmente en poder de la actual dictadura, deberán 
ser objeto de perturbaciones y toda clase de acciones, por parte de nuestro Pueblo, 
de manera que se vea hostigada por todas partes, incluso habrá que apelar a la 
guerra psicológica, hasta que podamos terminar definitivamente con los enemigos 
de la Patria y del Pueblo.

Deberán tener en cuenta que inicialmente la dictadura tendrá en sus manos 
la mayoría de los medios de difusión y por medio de ellos llevará al Pueblo noticias 
falsas sobre los progresos que vaya logrando la Revolución Nacional, con el fin de 
llevar la desmoralización a sus filas de combate, como así también al Pueblo que se 
pliegue a ella, o si aún no se ha plegado, para que no lo haga y es por ello que será 
necesario tratar de obtener informaciones por otros medios más directos, o por las 
radios que logren ir cayendo en manos de la Revolución Nacional.

Rogamos volver a leer los incisos 6º y 7º de la presente Circular Secreta y así 
todos y cada uno de nosotros pondremos todo nuestro mayor empeño, para que la 
Revolución Nacional pueda salir triunfante, aun cuando la lucha llegara a prolon-
garse, por la resistencia que intentará la dictadura militar que estamos soportando 
en los actuales momentos.

En cuanto a la fecha en que será lanzada la Revolución Nacional, por ahora 
no podemos decirla. Además, que en estos casos existen siempre imponderables, 
que algunas veces aconsejan adelantar o postergar la misma. No obstante, a partir 
del mismo momento que reciban esta, habrá que estar en “apresto” y atentos a to-
dos los acontecimientos, para poder sumarnos con toda nuestra mayor fe, confianza 
y decisión, en cumplimiento de las Instrucciones Reservadas del Comando Superior 
Peronista, que ya han leído.

Lo importante es que cuando estalle, cada uno ponga lo mejor de sí, en pro-
cura de que logremos alcanzar los objetivos que se ha propuesto la Revolución 
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Nacional, que son los nuestros, y por los que venimos luchando hace tantos años 
sin haberlos logrado.

Cada uno de estos ejemplares va numerado y se guarda constancia a quien 
han sido remitidos. A su vez, cada uno que los reciba, sin perder un solo segundo, 
sacará copias numeradas para entregar a los compañeros probados y de mayor 
confianza, cada uno de los cuales, desde el mismo momento que reciba, deberá 
ir adoptando todas las providencias que considere más convenientes a los altos y 
patrióticos fines que se persiguen.

Creo conveniente recalcar que no iniciarán las acciones con consignas pero-
nistas, como única forma de impedir que unidades comprometidas resten su apoyo, 
especialmente, en la iniciación.

Les ruego que cualquier duda me consulten sin perder un solo segundo de 
tiempo y podré aclararles incluso, y llegado el caso, por teléfono en el caso que 
alguno de ustedes me llame.

Insisto en que no creemos que sea este un “Operativo de Distracción”, pero 
si así fuera nada habremos perdido con alistarnos, por cuanto como ya se expresó 
no debemos suspender la lucha, en la que nos encontramos empeñados, un solo 
minuto. Se nos han dado seguridades plenas de que llevarán adelante cuanto se 
han propuesto. Todo ahora queda en manos de Dios y de los imponderables que se 
puedan presentar.

ES COPIA
Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 482

Montevideo, abril 11 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Aun cuando comienzo a preocuparme un poco porque desde el 22 de enero 
no tengo noticias suyas, nuevamente, me pongo en contacto con Usted para hacer-
le llegar las últimas informaciones que completan las que le estoy haciendo llegar 
cada 3 o 4 días.

“PROCLAMA DE LA REVOLUCIÓN NACIONAL” 
Antes de ayer el Jefe de la Revolución Nacional, me hizo llegar a la mano 

“PARA EL GENERAL PERÓN”, la que han redactado y aprobado y que, por ahora, 
tiene el carácter de secreto, hasta que se inicien las operaciones.

El camarada que me la trajo —entre otras cosas— me dijo textualmente: “Te-
nemos información de que el General Perón daría otro golpe maestro y liquidaría 
a Paladino o lo dejaría descolocado con relación al plan político que se ha venido 
desarrollando, con lo cual quedaría pagando, en gran forma, La Hora del Pueblo. 
Si esto ocurre, únicamente, hemos de variar el párrafo en que se habla de la unión 
democrática, pero sustancialmente todo irá como está escrito en este ejemplar que 
le entregamos”. 

En una de mis anteriores omití comentarle que la “Revolución Nacional” rom-
perá con el Fondo Monetario Internacional, además de otros organismos que nos 
oprimen, como así también restablecerá relaciones con Cuba. 

Los veo a estos muchachos muy decididos a llevar adelante la Revolución 
Nacional, como así también dispuestos a todo. Nos mantenemos en permanente 
contacto. Gracias a Dios ya la Circular Secreta, cuya copia le hice llegar a Usted con 
mi anterior, ha llegado a todo nuestro país, por supuesto que, a compañeros de la 
más entera confianza, de los que integran el Peronismo de la Victoria y ya están 
preparando todo lo necesario. No sé si le comenté que Bonino, por ejemplo, se fue 
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de lo más entusiasmado y decidido. Lo mismo el Dr. Segura que vino a verme antes 
de ayer con un compañero sindicalista y de lo que informo más adelante. 

El camarada que vino tuvo especial interés en saber si lo tenía a Usted in-
formado de todo cuanto ellos están haciendo y me han informado. Se lo demostré 
mostrándole los duplicados de las cartas que le estoy remitiendo a Usted que son 
todas numeradas.

Le ruego no dejar de leer la Proclama que le adjunto y que va a continuación 
de esta página: 

PERÓN ACEPTÓ PRESIDIR MOV. ANTIIMPERIALISTA LATINOAMERICANO 
LO FELICITO, mi General, por haber aceptado presidir este Movimiento de 

América Latina, no solo por la proyección en sí que el mismo tiene, sino porque con 
ello virtualmente ha ratificado que sigue firme en sus ideales y junto a los pueblos 
que luchan por su liberación y que en ningún momento pensó mezclarse, como pre-
tendieron decir, con la dictadura argentina.

Estamos todos eufóricos por esta su reciente resolución y cada día más orgu-
llosos de ser sus verdaderos amigos y compañeros de lucha. 

Tomamos conocimiento de esta resolución suya, por las declaraciones que 
hizo en Madrid el profesor RODOLFO PUIGROS y que fueron retransmitidas por las 
agencias de noticias y publicadas en los diarios de Argentina de la fecha.

VISITA DEL DR. SEGURA: 
También estos días recibí la visita de mi representante en Córdoba, el Dr. Flo-

rencio Segura a quien Usted conoce. Vino acompañado del compañero Gúia, sindi-
calista. Me informó ampliamente y Gúia ratificó. Córdoba sigue y seguirá en la lucha 
que viene realizando hace ya tanto, lo que le ha permitido convertirse en rectora de 
la lucha que se realiza en nuestro país. 

Me solicitaron que le hiciera notar, que allá la lucha no la dirigen los viejos di-
rigentes, como así tampoco los dirigentes sindicales, sino nuevos dirigentes de base 
que han surgido y siguen surgiendo todos los días y que imponen sus decisiones a 
los que hacen de dirigentes. Una demostración de ello es que, por ejemplo, Usted 
sabrá que hace mucho ya no existen autoridades fijas de la Regional CGT Córdoba 
y lo mismo siguen peleando. Que son las agrupaciones las que marcan el camino 
a seguir e imponen sus decisiones. Todo eso estará bajo nuestro control y, por lo 
tanto, puede estar Usted seguro que todo lo realizado en Córdoba NO ES COMU-
NISTA, tampoco marxista. Ya ha visto por ejemplo que Torres, tuvo que abandonar. 
Eso ha sido acción de las agrupaciones de que le hablo.

Ya con Bonino y otros compañeros, estuvimos analizando la necesidad de 
constituir un Comando, Consejo, o algo por el estilo de carácter Nacional, que fun-
cione en Argentina y en el que tenga preeminencia el interior del país, que sea el 
que conduzca y coordine la lucha del Peronismo, el que se ha de reunir cada 10 o 
15 días en distintas provincias. Esto mismo estudiamos con el Dr. Segura y Gúia. Lo 
integrarían los verdaderos dirigentes naturales de cada zona y provincia. Vale decir, 
los que hayan estado conduciendo y dirigiendo la lucha de los últimos tiempos, en 
las provincias más combativas. Ya se considera esto como una verdadera e impos-
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tergable necesidad. Les hice comprender la necesidad de que antes de construirlo 
le debemos participar al Gral. Perón y es lo que estoy haciendo por medio de esta. 
No será muy numeroso. Lo integrarían: Córdoba, Rosario, Santa Fe, Tucumán, Salta, 
Corrientes, Mendoza, Jujuy, Salta y Entre Ríos.

Claro que ahora hemos de esperar un poco de tiempo más, hasta ver que se 
concrete la Revolución Nacional, para darlo a conocer públicamente, ya que en la 
práctica ese Consejo o Comando existe, coordinado desde Montevideo, pero será 
mucho más efectivo cuando toda esa coordinación se haga en el interior de nuestro 
país y más o menos, cada dos meses, la reunión se hará en Montevideo conmigo.

Para resolver esto, nos hemos apoyado en lo que Usted mandó a decir en 
enero a los compañeros de Córdoba, en carta que fue publicada por La Razón del 
23 de enero de 1971: “Para esa lucha no es preciso esperar la orden. Todos sabe-
mos lo que queremos y ningún peronista ignora lo que el peronismo quiere. Es el 
momento entonces de proceder y no de esperar. Muchos suelen pretextar la falta 
de órdenes y directivas: el que quiere pelear solo necesita conocer al enemigo y eso 
no puede ignorarlo ningún peronista, cuando venimos luchando contra el mismo 
hace ya un cuarto de siglo”. 

DECLARACIONES DE REPUDIO A LA DICTADURA:
Da la impresión de que ya los medios de difusión están viendo que el de-

rrumbe del régimen está muy próximo y será por ello que ahora comienzan a apare-
cer todos los días nuevas declaraciones en contra del actual sistema, representado 
por la actual dictadura. Le adjunto alguna de ellas: 

[* título: Peronistas rosarinos refutan declaraciones del ministro Mor Roig, agregado manuscrito: 10/IV/71]

[* título: Santiago del Estero: Comunicado del Movimiento Justicialista, agregado manuscrito: Domin-
go 11/IV/71]

[* título: Congreso de la Juventud Radical, agregado manuscrito: Domingo 11 de abril de 1971]

VISITA ENRIQUE PAVON PEREYRA: 
También entre las visitas de estos últimos días, recibí la de este compañero 

y gran amigo nuestro, que vino a verme ayer sábado. Hacía ya tiempo que no lo 
veía. Fundamentalmente, me solicitó que le hiciera llegar a Usted su más afectuoso 
abrazo, con la amistad de siempre. Me solicitó, además, que le transmitiera a Usted 
que habían caído muy bien las declaraciones de Jorge Antonio, difundidas con mo-
tivo de todo este sainete de La Hora del Pueblo.

Quedó en colaborar muy estrechamente con nosotros y con toda su mayor 
decisión. Comprendió que al lado del Dr. Edgar Sá, estaba perdiendo el tiempo, 
porque este hace años viene retardando nuestro proceso con diversos pretextos. 

Se fue con un entusiasmo único, para trabajar por la liberación de nuestro 
país en estrecho entendimiento, coordinación y enlace con nosotros y hará que va-
rios compañeros vengan a conversar conmigo, para que se sumen decididamente a 
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nuestra lucha. Le confieso que su visita ha sido un gran estímulo para mí, por la gran 
solidaridad y sincera amistad que me demostró en toda forma. 

Bueno, mi General, pensaba solo adjuntarle la “Proclama”, pero ya ve, me he 
extendido un poco de más, aprovechando que ya me dejaron solo los compañeros 
que llegaron a verme, pero ya son las cuatro de la mañana del lunes 12 y quiero 
irme a dormir un rato.

Le adjunto cuatro recortes de diarios, con las siguientes noticias publicadas 
una en La Razón de anoche: “Carniceros: ¡Estamos en Guerra!”, y tres de los diarios 
de ayer domingo: “En Córdoba habrá un paro activo el jueves”; “Un grupo extremis-
ta asesinó a un policía”, operativo cumplido en la subcomisaria de Villa Ponzati - La 
Plata-Bs.As. por el Comando Evita - F.A.R. que demás de pintar esa leyenda, agre-
gó “Perón Vuelve” y otro de un paro de 24 horas por la CGT de Rosario.

Roguemos que todo salga bien y que Dios y Evita nos ayuden, y entonces, 
dentro de muy poco, lo iremos a buscar al Gral. Perón a Madrid. Ojalá no surjan 
imponderables, que impidan tan sanos propósitos. Hasta ahora no han surgido y 
todo sigue en pie y los muchachos dispuestos a todo. Vaya preparando las valijas 
mi querido General y amigo.

Quedo a su disposición y a la espera de muy urgentes noticias suyas, mien-
tras tanto, reciba mi más cariñoso abrazo junto con mi mayor lealtad de siempre y 
por siempre. Un abrazo muy grande de los Peronistas. Cariñoso saludo de Mamá 
y Nelia. Cariños de Perico y Dios quiera que Usted se encuentre muy bien. Hasta 
pronto mi General…

[* título: Rosario. Un paro de actividades por 24 horas dispuso la C.G.T., domingo 11 de abril de 1971]

[firma autógrafa]

Pablo Vicente



379

Programa de la Revolución Nacional86

PROGRAMA DE LA REVOLUCIÓN NACIONAL

Los que se exponen seguidamente son los objetivos fundamentales de la 
Revolución Nacional. Sin embargo, esta no se agota en un simple repertorio de 
ideas ni en la formulación de algunos fines trascendentales. Más allá de ellos, la 
Revolución Nacional es una empresa de la inteligencia y de la voluntad argentinas. 
Es un acto de fe en nuestro país. Es la decisión irrevocable de convocar a todas las 
fuerzas nacionales para rescatar a nuestra Patria de la crisis endémica en que la 
ha sumido más de un siglo de liberalismo; del caos político y económico en que 
se debate desde hace décadas, fruto de una concepción antinacional servidora de 
intereses extranjeros, del marasmo moral que paraliza todos los buenos esfuerzos, 
que encumbra a los personeros de la entrega, que hace perder la fe del pueblo en 
hombres y en instituciones que debieran ser baluartes de la dignidad nacional.

Este espíritu es el que campea en todos los hombres que han asumido la em-
presa revolucionaria y la mejor garantía de que el compromiso, que libremente han 
contraído, será llevado hasta sus últimas consecuencias.

I) POLÍTICA INTERNACIONAL 
La Nación Argentina tiene una misión histórica que cumplir en Iberoamérica 

y la pérdida de su jerarquía internacional, de su papel ejemplarizador, es una de 
las consecuencias más funestas de un régimen que ha pretendido impedir nuestro 
desarrollo nacional sometiéndonos a poderes de decisión extranjeros. 

La Revolución Nacional recuperará para nuestra Patria su liderazgo moral, 
que no será de vanas hegemonías sino de servicio a la causa de la liberación nacio-
nal hispanoamericana.

Nuestra primera tarea será la de desarrollar una política de militante solida-
ridad con los pueblos hermanos, particularmente con aquellos que han emprendido 
con decisión el camino de la afirmación de sus soberanías nacionales.

La Argentina está consciente de que la política mundial no admite políticas 
de campanario, por lo que buscará desarrollar una vasta área de poder latinoame-
ricano que pueda gravitar decisivamente en la política internacional. Este interés 
superior exige la mejor inteligencia con los pueblos hermanos, particularmente, con 
nuestros vecinos, y que las querellas que existen y puedan existir en el futuro, se 
resuelvan en el marco de una fraterna comunidad de destino. 

Esta nueva área de poder mundial descansará sobre los valores eternos en 
que se han nutrido nuestros pueblos y que son los resortes vitales que los impulsa 
a proseguir —sin desmayos— la lucha por su propia afirmación nacional. Son las 

86. Anexo de carta n.o 482.
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verdades y valores trascendentales de nuestra fe cristiana a cuya luz el Magisterio 
de la Iglesia ha elaborado la doctrina social que se yergue como un faro en el mun-
do, iluminando a todos los hombres y naciones de buena voluntad: la fe en Dios, la 
creencia en la dignidad del hombre que excluye todo tipo de sometimiento, su liber-
tad responsable, la Justicia como suprema reguladora de las relaciones sociales y la 
Paz, que es obra de la Justicia.

II) POLÍTICA NACIONAL
La política nacional de la Revolución será la gestora del Bien Común de los 

argentinos. Ninguna miope consideración de tipo económico o financiero estará por 
encima del bienestar de la comunidad Nacional. Por ello, los objetivos a perseguir 
en las distintas áreas del quehacer nacional, tendrán un solo norte: una vida digna 
para todos los argentinos y la construcción de un poder nacional grande y justo que 
posibilite a nuestra Patria su proyección internacional.

a) área política: lograr la efectiva participación popular, a través de las orga-
nizaciones de todo tipo en que se nuclea el pueblo, en el estudio, análisis y toma de 
decisiones particularmente en el campo económico-social. Este anhelo ha sido re-
iteradamente formulado por organizaciones sindicales y empresarias, que buscan, 
así, que toda la política nacional tenga los pies sobre la tierra, se nutra de las aspira-
ciones sociales, recoja sus necesidades, y deje de ser un producto alambicado de los 
gabinetes tecnocráticos. Para ello, crear las instituciones necesarias para canalizar 
la participación popular, su genuina expresión y las garantías de su realización. 

Vigencia de un auténtico federalismo con sólidas bases económicas, cultu-
rales y políticas y en un marco histórico y regional que posibilite un desarrollo ar-
mónico de todo el territorio de la Nación. Emancipar al país de la política portuaria.

Reforma constitucional que recepcione las nuevas instituciones que cree la 
Revolución, reflejo de una nueva estructura política y social de la Argentina. Las 
nuevas estructuras estarán enderezadas a lograr la concreción de nuevas formas de 
participación, de las regiones, las provincias, organizaciones regionales, gremiales, 
empresarias, etc. Asimismo, se crearán nuevos mecanismos en las estructuras del 
poder central y se definirán las funciones y relaciones de sus órganos de expresión.

Institución del plebiscito como medio de expresión de la voluntad popular 
para problemas fundamentales.

Redacción de un proyecto de Ley de prensa que asegura una auténtica liber-
tad de expresión, ajena a las influencias de los grupos de presión, factores de poder 
político o económicos o vinculaciones extra nacionales, y que asegure el derecho a 
réplica por parte de los afectados por publicaciones falsas o erróneas.

Formulación de una política demográfica destinada a terminar con nuestro 
crónico y grave déficit poblacional. 

b) área económica: los objetivos fundamentales a alcanzar en esta área son 
los siguientes: 1) recuperación del poder por decisión nacional en las áreas críticas 
de la industria, de la economía y de las finanzas; 2) crear las condiciones necesarias 
para la existencia de un estado de auténtico bienestar social, que asegure condicio-
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nes decorosas de vida para todos los argentinos; 3) lograr un desarrollo agroindus-
trial acelerado, armónico y geográficamente descentralizado.

Los instrumentos especiales para el logro de dichos objetivos serán: 
a) nacionalización de los depósitos bancarios, b) nacionalización del comercio 

exterior, el que se canalizará a través de organismos con participación empresa-
ria y estatal, c) nacionalización de los bancos y empresas de interés nacional que 
han sido transferidos a corporaciones de capital extranjero, d) creación de un ente 
de desarrollo industrial y tecnológico, e) reforma impositiva que tienda, fundamen-
talmente, a lograr una rápida reducción de la actual presión impositiva y a echar 
nuevas bases para el régimen de participación federal, f) participación obrera en la 
gestión empresaria, g) régimen salarial que contemple no solo el costo de la vida, 
sino también las posibilidades de ahorro por parte de los sectores asalariados, h) 
urgente equipamiento de la marina mercante nacional y apoyo decidido a la indus-
tria naval nacional, i) derogación de la ley de hidrocarburos y su reemplazo por otro 
instrumento legal que asegure la defensa del interés nacional es este campo vital 
de nuestra economía, j) política agraria que contemple la explotación de las tierras 
marginales, el cultivo nacional y tecnológicamente avanzado de las ya explotadas 
y, muy especialmente, el acceso de los trabajadores del campo a la propiedad, k) 
política crediticia orientada a satisfacer las necesidades del desarrollo industrial y 
agropecuario argentino y, muy particularmente, a cubrir la necesidad de viviendas 
que padece el país, l) política arancelaria de defensa de nuestra producción na-
cional, m) apoyo prioritario para las industrias de base, resguardando el contralor 
argentino de las mismas.

c) área educacional: la política de la Revolución dará prioritaria consideración 
a este aspecto vital del quehacer nacional. Un enfoque auténticamente nacional de 
la cultura, que se nutra de nuestro pasado histórico, en las raíces telúricas de nuestro 
ser nacional e inspirado en nuestro destino deberá presidir todo el quehacer científico, 
técnico y cultural argentino, impregnarlo con su estilo particular y vivificarlo con su 
cavia creadora. Los mayores recursos del estado se volcarán a aquellas disciplinas de 
las que más necesita un país como el nuestro, particularmente en el campo científico 
y tecnológico. Las universidades y centros de formación científica y técnica deberán 
tener primordialmente en cuenta las necesidades de las regiones en las que estén 
situados, formando científicos y técnicos que puedan incorporarse inmediatamente al 
quehacer regional. Se tendrá particularmente en cuenta la formación de técnicos en 
industrias de gran interés nacional, como la de la alimentación. 

Se procurará la renovación docente, el fácil acceso de los sectores menos 
favorecidos de la población mediante la concesión de becas y subsidios y estímulos 
de toda clase. 

La Universidad deberá trabajar en estrecho contacto con organismos esta-
tales y privados, aportando conocimientos, equipos técnicos y de profesionales y 
convirtiéndose en un poderoso factor de desarrollo nacional. 

d) área de Bienestar Social: nuestro pueblo está pasando por una afligente 
situación social que va en directo menoscabo de su dignidad humana. Un desarrollo 
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integral debe contemplar las necesidades de las generaciones futuras y puede y 
debe exigir un racional sacrificio a las generaciones presentes. Pero este sacrificio 
no puede llegar a vulnerar los límites del decoro de la propia existencia. Vivienda, 
educación, vestido, alimentación, atención médica y previsión son aspectos que de 
ninguna manera pueden ser descuidados ni postergados a esta altura del siglo XX. 
La política crediticia e impositiva, como así también la salarial, deben estar parti-
cularmente orientadas al logro de esos objetivos. Y la Revolución Nacional pondrá 
particular énfasis en los mismos, porque lo exige la Justicia, la dignidad humana y 
la misma salud social de la comunidad argentina. La mejor forma de evitar las ten-
siones disolventes que se observan en todas las sociedades modernas es eliminar 
aquellas causas más ostensibles que las ocasionan. Por otra parte, a un pueblo mi-
serable, sometido por condiciones económico-sociales subhumanas, no se lo puede 
proyectar a una política de grandeza y de ámbito continental.

Al Estado, además, le cabe no solo una función directa en el logro de los fines 
enunciados, sino también una acción suscitadora de inquietudes y proyectos en el 
ámbito de la actividad privada, a fin de que organismos sindicales, empresarios, etc. 
puedan llevar a cabo con sus propios recursos una creadora política de vivienda, de 
previsión y de salud; que impida la burocratización de esos aspectos claves de la 
actividad nacional y que cree organismos con un sólido patrimonio propio, que dé a 
sus miembros garantías adicionales a las de su propio trabajo y ahorro.

Esta política de bienestar social, por último, deberá contemplar dos aspectos 
fundamentales; el apoyo a la juventud, mediante la creación de organismos espe-
cializados y la formulación de planes y actividades de interés juvenil (de capacita-
ción técnica, deportivos, culturales, etc.); y la impulsión de una política demográfica 
de la que nuestro país está urgentemente necesitando, como lo destacan las alar-
mantes cifras del último censo nacional. En este sentido deberá contribuir a crear 
la infraestructura de bienes y servicios necesarios en las zonas de colonización in-
terna, para favorecer las corrientes migratorias de interés nacional, desviando hacia 
la región patagónica las que actualmente se orientan hacia la Capital Federal y el 
Gran Buenos Aires. 

III) LA MISIÓN DE NUESTRAS FUERZAS ARMADAS 
El progresivo deterioro del prestigio de nuestras Fuerzas Armadas ante el 

Pueblo es imputable, exclusivamente, al régimen antinacional que padecemos. 
Una política contraria a los intereses del Pueblo y de la República no puede 

realizarse sin violencia, el Régimen necesita un Ejército, una Marina, una Aeronáu-
tica Militar y Fuerzas de Seguridad como Gendarmería Nacional y Prefectura Na-
cional Marítima que sean guardia pretoriana para ahogar las protestas populares.

Sabemos de la repugnancia de nuestros soldados a someterse a ese desig-
nio, pero sabemos también que los intentos de volver a un auténtico profesionalis-
mo militar fracasarán una y otra vez mientras el régimen no sea destruido. Porque 
no puede haber unión militar en un país dividido. Porque no pueden existir militares 
que se dediquen a sus tareas específicas mientras se trafica con el país, ni seguir sa-



383

ludando a una bandera que es utilizada por el régimen para cubrir su contrabando 
y su esquilmadora política antinacional. 

En efecto, no hay unidad militar sin unidad nacional. Y la unidad nacional exi-
ge la destrucción del sistema que la impide. Por estas razones las Fuerzas Armadas 
deben ser el brazo armado de la Revolución Nacional que, en conjunción y armonía 
con el Pueblo del que forma parte, logren su anhelo de auténtica milicia en un país 
soberano.

RESUMEN

POLÍTICA INTERNACIONAL Defensa de los valores espirituales
Solidaridad Iberoamericana 
Política de buena vecindad 
Desarrollo de un área de Poder Latinoamericana

POLÍTICA NACIONAL

-Área política Participación popular en todos los niveles
Federalismo y Regionalismos con sólidas bases eco-
nómicas y políticas
Reforma constitucional
Plebiscito 
Ley de Prensa 
Política Demográfica

-Área económica Recuperación del Poder de decisión en la industria, la 
economía y las finanzas 
Creación de condiciones para la existencia de un Es-
tado de B. Social.
Desarrollo agroindustrial acelerado, 
armónico descentralizado 

-Políticas fundamentales 
en el área económica

Nacionalización de depósitos bancarios
en el área económica Nacionalización del comercio 
exterior 
Nacionalización de bancos y empresas 
desnacionalizadas, de interés nacional 
Creación de un Ente de Desarrollo Indus	trial y 
Tecnológico 
Reforma Impositiva
Cogestión obrera 
Régimen salarial digno y suficiente 
Equipamiento de marina mercante e industria naval 
Nuevo régimen para los hidrocarburos
Política agraria que posibilite el acceso a la propiedad, 
explotación de la tierra y alta tecnología 
Política crediticia para el desarrollo agroindustrial de 
vivienda Política arancelaria de protección industrial 
Desarrollo y protección de las industrias básicas
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-Área educacional	 Enfoque nacional de la cultura que tenga en cuenta 
nuestro pasado y tradiciones y las necesidades de 
nuestro futuro 
Desarrollo científico y técnico adecuado a las 
necesidades del desarrollo regional
Formación de técnicos en empresas de interés nacional 
(por ejemplo, alimentación)
Renovación docente Acceso a la educación. Apoyo 
oficial
La universidad al servicio del desarrollo

POLÍTICA NACIONAL

- Área de Bienestar Social, 
Vivienda Educación, vestido, 
alimentación, atención médica 
y previsión 

Para lograrlos: política crediticia, impositiva y salarial 
adecuadas 
Suscitar inquietudes en el área privada 
Apoyo a la Juventud: capacitación técnica,deportes, 
cultura
Promoción demográfica
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Carta a Juan Domingo Perón87

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 483

Montevideo, abril 15 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

 Por carta que he recibido del común amigo Jorge, veo que gracias a Dios ha 
estado recibiendo todas mis últimas cartas y eso me tranquiliza, fundamentalmente, 
por la importancia y trascendencia de algunos de los temas que en las mismas trato.

DECLARACIONES DR. SAADI: 
Radio Colonia en su informativo del mediodía de la fecha y no sé si de esta 

noche lo habrá repetido, difundió las declaraciones que el Dr. Leonidas Saadi, hizo 
para el diario Pueblo de Madrid publicadas en su edición de la fecha.

“La oferta del gobierno argentino a Perón es una trampa en la que no creo 
vaya a caer. La campaña obedece al interés de crearse una imagen democrática al 
gobierno. Si Perón entra en la trampa quedaría legitimada la creación de un gobier-
no falsamente legal y realmente dictatorial. Si no entra como acontecerá, la campa-
ña internacional sindicará a Perón como contrario a la democracia. Estoy convencido 
que Perón no regresará de contrabando…”

Considero que son muy buenas y rogamos a Dios que se cumpla lo que dice 
en la primera parte de las mismas, porque de lo contrario todo sería fatal.

VIAJE DE PALADINO A MADRID: 
Yo creo que ni cuando se declaró la segunda guerra mundial, o se llegó por 

primera vez a la luna, hemos leído y escuchado tanta publicidad y visto tantas fo-
tografías de un hombre. Por ejemplo, en La Razón de ayer se publicó en la primera 
página la llegada de Paladino, a cuatro columnas, con la foto en la que Isabelita le 
da un abrazo de bienvenida. En su edición del día anterior publicó también en pri-
mera página, pero más chica, lo que podrá leer a continuación: 

[* espacio en blanco]

87. Original incompleto, faltan anexos y artículo periodístico.
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Se mostraba así que Paladino había sido recibido por el Gral. Perón inme-
diatamente de su llegada a Madrid. Al día siguiente respiramos cuando el propio 
López Rega desmintió sus declaraciones del día anterior: “Juan Domingo Perón NO 
ASISTIÓ a la reunión que se celebró la noche pasada en la Quinta 17 de Octubre”, 
“López Rega precisó que las conversaciones entre Perón y Paladino tendrán lugar 
en una localidad de la sierra, cerca de Madrid”.

Afortunadamente, hasta ahora ningún medio de difusión ha difundido que 
Perón acepte el diálogo con la dictadura y esperemos que ello no ocurra nunca. Por 
supuesto que por todos los medios se trata de crear un clima de aceptación, pero en 
ningún caso como afirmaciones de Perón.

“EMISARIO DE LA REVOLUCIÓN NACIONAL” 
En la fecha recibí la visita de un emisario del Jefe de la Revolución Nacional, 

para indicarme que le transmita a Usted que están a la espera de que quede clari-
ficado el panorama, respecto a la misión que el gobierno le encomendó a Paladino. 

Les he asegurado que no duden, por cuanto el Gral. Perón jamás pactará 
con la oligarquía y tampoco traicionará sus principios y el destino de su pueblo.

Posteriormente hubo una llamada telefónica hacia Buenos Aires y el Jefe de 
la Revolución Nacional me manifestó: “yo tampoco dudo de la posición del Gral. 
Perón, pero es necesario ante la gran campaña confusionista, que el Pueblo que-
de clarificado sin duda alguna”. 

Le hice notar que hasta ahora el Gral. Perón no había hecho una sola decla-
ración que remotamente hiciera suponer, que se llegara a dialogar o a un acuerdo 
con la dictadura. Insistió que, ante la gran campaña desatada por el régimen, ellos 
no consideraban suficiente esa pauta y por esa razón le solicitan a Usted por mi 
intermedio, que están a la espera de una declaración clara por parte del Gral. Perón 
y en última instancia de un documento por el cual Usted me autorice a hacer una 
declaración pública clarificando la situación y en la que, en forma terminante, quede 
demostrado que no habrá diálogo ni acuerdo con la dictadura. 

Hay que convenir que están actuando inteligentemente y con una gran serie-
dad y responsabilidad y con grandes señales de respeto hacia el Gral. Perón, como 
me lo demuestran a cada paso. Me agregaron, tanto el emisario como el Jefe de la 
Revolución Nacional, que buscara la forma de explicarle esto a Usted, sin que fuera 
a tomarlo a mal y que lo hacían, entre otros motivos, para evitar pérdidas innecesa-
rias, pues si Usted accediera todo se vería mucho más facilitado.

LLAMADO DEL TCNL. OSINDE: 
Antes de ayer, martes 13, me llamó por teléfono el amigo Osinde. Entre otras 

cosas me dijo: “El Gerente (por Lanusse) no anda. Están por cambiarlo. Esto puede 
ocurrir de un momento para el otro”. Me dijo que en cualquier momento se comuni-
caría con Usted.

SE REALIZÓ PARO EN CÓRDOBA: 
En la fecha se realizó el paro anunciado. Fue todo un gran éxito. Hubo me-

didas excepcionales de seguridad. En total detuvieron —según las radios— a 18 
compañeros. Ya mañana tendré el informe detallado, por parte del Dr. Segura y de 
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los compañeros Alejo Simo (Secr. Gral. Metalúrgicos) y Correa (Secr. Gral. Madero), 
que vinieron a verme antes de ayer. Córdoba seguirá la lucha, porque no pueden ya 
contener a las bases.

Fue una visita muy positiva y aprovechamos para coordinar infinidad de co-
sas. Por supuesto no están de acuerdo con los dirigentes de la Capital Federal, 
porque son declamatorios. Ellos entienden que los porteños deben por lo menos 
acompañar la lucha que realiza el interior del país. Tienen la esperanza de que el 
Gral. Perón aproveche ahora que lo visitarán Rucci y Miguel, para exigirles precisa-
mente eso y por lo menos un paro activo nacional, como demostración evidente de 
que no irán con simples promesas. 

CARTA DE ELENA FERNÍCOLA: 
Me ha hecho llegar una nueva carta para Usted que le adjunto, con algunos 

recortes. Es una compañera infatigable y por sobre todas las cosas incondicional-
mente leal a Perón.

¿RECIBIÓ GRABACIÓN?
Los compañeros Montoneros, desean saber si ha llegado a su poder la graba-

ción original que le hicieron llegar a la mano por medio de Lily de la Vega, de la vaca.
Bueno, mi General, no le doy más lata, solo que deseo se encuentre muy bien 

y sumamente optimista, porque cada día se confirma más que SIN PERÓN NO HAY 
SOLUCIÓN.

Le ruego que de alguna forma y que, con la mayor urgencia, trate de acceder 
al pedido que le formulan el Jefe de la Revolución Nacional y el Consejo Revolucio-
nario por mi intermedio, porque el tiempo urge y no conviene dejar pasar muchos 
días. 

Olvidaba un asunto. Claro… y olvidaré muchos más, porque acá me tienen 
loco de trabajo. Quienes se están moviendo muy activamente son los que integran 
el Encuentro de los Argentinos, que mañana realizan un acto en el Luna Park. Le 
adjunto un volante de los que están difundiendo y que conviene leer. 

Debo agregarle que la guerra revolucionaria no para un solo día y que por el 
contrario se va intensificando en todas partes, a pesar de que todos los días el régi-
men nos está matando muchachos y otras veces caen algunos presos. Espero que 
los cables de las agencias internacionales de noticias, lo tengan al tanto de la lucha 
que ellos realizan, caso contrario le ruego decirme, porque de lo contario comenzaré 
a mandarle los recortes de los diarios con los “operativos que cumplen diariamente” 
y que, por supuesto, no son todos los que realizan, muchos de los cuales son silen-
ciados por la “prensa seria”. 

Esta noche las radios dijeron que Perón y Paladino, estaban a la espera de 
una declaración que daría el ministro del Interior. Este fue interrogado y manifestó 
que por ahora no tiene interés de hacer declaración alguna, de las que dicen los 
medios de difusión (refiriéndose a las que Usted estaría esperando).

Mañana salen para Madrid Rucci y Lorenzo. Se comenta que irán a solicitar-
le, entre otras cosas, que la rama política no tenga preeminencia sobre la sindical, 
como así también el levantamiento de la expulsión de los “8”. A Miguel se lo vincula 



388

en estrecho contacto con Iturbe, Parodi, etc. estos ya no corren en el Movimiento. Ya, 
gracias a Dios, tenemos sangre nueva en el Movimiento, que es la que está hacien-
do la lucha en todo el país. 

Deseo llevarle además la tranquilidad, de que cada día estamos mejor orga-
nizados y sincronizados en todo el país y que ya estamos logrando algunos progre-
sos en Capital Federal también. 

Esta noche hubo una manifestación en Rosario que fue disuelta a palos y 
violentamente por la dictadura. Por supuesto que era una manifestación Peronista, 
así me lo hicieron saber por teléfono desde Rosario. Los muchachos están con una 
bronca que para qué le cuento.

Finalmente, le digo que existe un gran clima, para la Revolución Nacional, 
pero que todo podría marchar mucho mejor si Usted accede al importante pedido 
de ellos y que le explico más arriba. 

Bueno, mi querido General, ahora sí que no le doy más lata y solo espero sus 
muy urgentes noticias. Reciba mi mejor y más leal abrazo junto con toda mi amistad 
y solidaridad. Otro abrazo muy cariñoso de los peronistas. Mamá y Nelia le hacen 
llegar su cariñoso saludo y deseo de que muy pronto estemos todos reunidos en la 
Argentina. Cariños de Perico. Suerte en todo…

[firma autógrafa]

Pablo Vicente 

[* título: A los sucesos de Córdoba se refiere el Mayor Pablo Vicente. Sábado 27 de marzo de 1971 
CÓRDOBA]
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Carta a Juan Domingo Perón88

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 484

Montevideo, abril 22 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

El viernes pasado he tenido el enorme privilegio de recibir su afectuosa como 
solidaria carta del 7 de abril, que he leído y analizando a fondo y que constituye 
uno de los más importantes y trascendentes documentos escritos por el Gral. Pe-
rón. Su contenido vuelve a ratificarlo como único e indiscutible Jefe y Conductor del 
Movimiento Peronista, una vez más, a lo largo de tantos y difíciles años de lucha. 
Es una carta magnífica y que no nos deja lugar a una sola duda, con respecto a la 
resolución que Usted ha adoptado con respecto a la hora presente y a cuanto está 
ocurriendo en los actuales momentos en Madrid. LO FELICITO de todo corazón.

No estoy de acuerdo en que Usted no tenga fuerza de espíritu para aguantar 
los golpes como antes, al contrario, aprecio que tiene fuerzas para seguir golpean-
do. De todas maneras, si algún golpe se lo podemos parar desde aquí, no tiene más 
que indicarme.

En cuanto a la tan promocionada “salida política” del régimen representado 
ahora por Lanusse, la gente poco a poco comienza a darse cuenta que no se dará. 
Desde luego que todavía quedan algunos bobos que siguen creyendo en ella. 

Ese frente político que Usted dejó correr para usarlo contra el régimen, no 
puede ser que sea utilizado por ella contra nosotros. Yo por mi acción y la línea de 
conducta que hemos mantenido, no puedo ni siquiera acercarme a tales enjuagues 
y es por ello que le agradezco con todo mi mayor afecto, que no haya utilizado 
nuestra vía para tales fines, con lo que una vez más me ha demostrado que es mi 
verdadero y leal amigo y mi verdadero Padre, que perdí cuando era muy niño. 

88. Original incompleto, falta anexo y artículo periodístico.
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De cualquier manera, la línea revolucionaria desea que el camino quede des-
pejado, para obtener mejor, rápido y claro apoyo sicológico en el Pueblo, a quien 
se pretende confundir con una acción publicitaria sin precedentes en nuestro país.

Similar situación existe en filas de la gente que responde dentro de las Fuer-
zas Armadas, a la acción proyectada y que le he venido comentando en mis ante-
riores, ellos desean no demorar mucho la “hora H”, pues creen ideal la situación in-
terna. Con todo este gran alboroto que se ha producido con el asunto del “acuerdo”, 
del “diálogo”, del “retorno”, etc., se les ha restado el estado sicológico necesario a 
nivel popular, lo que se volverá a lograr una vez que quede que no hay acuerdo, ni 
salida política con el actual régimen, tal como Usted, personalmente, me dice con 
absoluta claridad en esta magistral carta, que es verdaderamente para la Historia.

En cuanto a la guerra revolucionaria es probable que, en algunos aspectos, 
estos amagos políticos hayan detenido un tanto la “escalada”, pero NO se ha dete-
nido. Lo que seguramente ha ocurrido no responde a los deseos de quienes la rea-
lizan, sino precisamente al análisis táctico que obligadamente aquella situación les 
indica realizar. De cualquier manera, quede tranquilo que continuará la “escalada” 
a poco que se clarifique un poco más la situación y su real pensamiento trascienda 
—como ya está ocurriendo— a todo el país.

En los actuales momentos se está coordinando alguna acción conjunta de 
varias de las provincias más combativas. Si es que el diablo no mete la cola, creo 
que les pasaremos por arriba a los del régimen, pues no va a actuar Córdoba sola 
esta vez.

Es por estas y otras razones que esta su carta, servirá para que los dirigentes 
que actúan en la acción directa, se lancen con claridad y empeño para conseguir 
nuestros objetivos, porque es además la carta de un verdadero revolucionario. Por-
que con su genio, la trampa que le tendieron a Perón, este la utilizará contar ellos 
que ya han caído adentro y no creo que puedan salir nunca más. Una vez más, lo 
felicito de todo corazón y cada vez más me siento reconfortado de ser su verdadero 
y leal amigo y que Usted me esté retribuyendo de la misma forma, lo que es un gran 
estímulo para mí.

Deseo agregare que me he tomado el gran atrevimiento de remitir una foto-
copia de esta carta suya, a todos los compañeros de mi más íntima y entera con-
fianza de todo nuestro país, con la especial recomendación de que no vaya a caer en 
manos de nuestros enemigos, como así también, que no vaya a salir en ningún me-
dio de difusión. Le aseguro que está cayendo maravillosamente bien y todos están 
orgullosos de la genial resolución que ha adoptado nuestro único Jefe y Conductor. 

CARTA DE PERÓN AL TTE. 1º LICASTRO: 
En La Razón de hoy 22 de abril, en la primera página a la derecha, se publi-

caron algunos párrafos de la que Usted le mandó a él y esta noche me llamó el Dr. 
Segura desde Córdoba, para decirme que también en los diarios de aquella provin-
cia se publicaron varios párrafos de esta misma carta que le remitió a Licastro.
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Sin lugar a dudas, todo esto contribuye a ir esclareciendo la situación a la 
masa del Movimiento Peronista, que entonces ya va sabiendo, que Perón no cayó en 
la trampa y que se mantiene firme en sus ideales revolucionarios.

SOLICITUD A PERÓN REGIONALES CGT: 
Ya son varios los dirigentes que han llegado y siguen llegando a mí, para 

que le transmitiera a Usted el deseo de las Regionales del interior de nuestro país, 
fundamentalmente la de Córdoba, que el Gral. Perón, entre muchas otras, imponga 
a Rucci y compañía, que no sigan dando vueltas y comiencen a acompañar la lu-
cha que ellos realizan en toda forma, NO con declaraciones, comunicados, etc. sino 
con HECHOS concretos, como podría ser la realización de paros activos nacionales, 
como los que ellos realizan. Digamos que son palabras más, palabras menos, pero 
que en el fondo coinciden.

[* título: UNA CARTA, agregado manuscrito: La Razón 22/IV/71]

MENSAJE DE PABLO VICENTE MESA REDONDA PERONISTA PERMANEN-
TE - CÓRDOBA

Con fecha 14 de abril, el Dr. Julio Antún me hizo llegar una nota de él, solici-
tándome un mensaje, para un plenario provincial que se realizará el próximo domin-
go 25, es decir, dentro de tres días.

Ya se lo he remitido por intermedio del Dr. Segura, que es quien me la hizo 
llegar y en estos momentos está en poder de Antún, que ha quedado muy satisfe-
cho según ya me hizo saber por teléfono.

Le agrego mi nota a continuación, lo que le ruego leer, porque en cierto modo 
completa este mi modesto informe.



392

Carta a los compañeros89

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, abril 18 de 1971

A LOS COMPAÑEROS DE LA
MESA REDONDA PERONISTA PERMANENTE
CÓRDOBA

Queridos compañeros/as:

En conocimiento de que tienen previsto realizar el próximo domingo 25 de 
abril, un plenario provincial para analizar el tema: “Posición del Peronismo frente a 
las nuevas promesas formuladas por el Ministerio del Interior y accionar en la emer-
gencia” y cumpliendo con el deseo de Ustedes expresado a través del compañero 
Doctor Julio Antún, en nota del 14 de abril; en el sentido de que les haga llegar un 
mensaje y, como en la misma me indican, directivas del General Perón; tengo el 
muy grato placer de llegar a Ustedes por medio de la presente, con todo mi mayor 
afecto.

Más que un MENSAJE, les hago llegar mis comentarios y reflexiones, produc-
to de la experiencia de dieciséis años de lucha contra el régimen, de la apreciación 
táctica y política de la situación y, fundamentalmente, el pensamiento real del Gral. 
Perón con quien mantengo permanente y profusa correspondencia y que me permi-
te estar al tanto del mismo, especialmente, en las actuales circunstancias.

Eso y todas las informaciones y evidencias confirman que si el régimen, ac-
tualmente representado por la dictadura del Gral. Lanusse, quiere dialogar, es por-
que irremediablemente está perdido. Están llegando al desastre y por lo tanto de-
bemos considerarlo como enemigo en retirada y, a un adversario en esa situación, 
se lo debe perseguir hasta aniquilarlo, porque donde le demos el menor respiro 
podría llegar a intentar seguir resistiendo.

Es además evidente que si el máximo representante del régimen, Lanusse, 
quien afirmó que no se oponía a que el busto de Perón estuviera en la Casa de Go-
bierno, pero que “si ese señor pisa territorio argentino uno de los dos no saldrá con 
vida”, a lo que la esposa agregó pocas horas después del juramento de “presiden-
te” de turno que: “perdonamos pero no olvidamos” y si Manrique —ejecutor de los 
fusilamientos de junio de 1956— quiere “parlamento”, diálogo o como le quieran 

89. Anexo de carta n.o 484.
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llamar; es porque están con graves problemas de todo orden e incluso en su frente 
interno, donde viven traicionándose unos a otros.

Ellos lo saben mejor que nosotros y por eso recurren ahora a todo este gran “sai-
nete”, al que se han prestado y siguen prestando algunos idiotas útiles. “Sainete” al que 
la prensa nacional e internacional le ha dado y seguirá dando tremenda promoción, con 
el objeto de ganar tiempo para tratar de recomponer sus fuerzas en retirada.

Por el otro lado, el Pueblo y el Movimiento Peronista con el Gral. PERÓN a 
la cabeza, por primera vez en dieciséis años tienen todo a su favor. Durante todos 
esos años hemos hecho junto a nuestro Pueblo una guerra larga. Marchas, contra 
marchas, compañeros muertos, fusilados, asesinados en los basurales, desapare-
cidos en manos del régimen, torturados, desterrados, encarcelados, condenados, 
etc., pero jamás hemos dejado de hostigar a pesar de las traiciones internas. Perse-
guimos un objetivo: debilitar al régimen y… hoy que se hunde… ¿vamos a darle una 
mano para que se mantenga a flote?

Históricamente habríamos traicionado a la Patria y al Pueblo. Por esa razón es 
que tenemos el compromiso histórico de VENCER AL RÉGIMEN, Y BIEN VENCIDO.

Mientras hemos soportado esta larga guerra, logramos algo definitivo y de-
cisivo: “El trasvasamiento generacional”. Es así que las nuevas generaciones arries-
gan más que las nuestras. Ellos ahora marcan y transitan el camino de la lucha y 
de la liberación.

Podemos afirmar también, que nuestras reservas están intactas y es por ello; 
compañeros y amigos cordobeses y no; que viven en esa valiente Provincia, que 
como en un Ejército, Ustedes se han colocado a la vanguardia de la lucha y en 
estos momentos la acción de Córdoba, ha sido suficiente para derribar a dos go-
biernos y arrinconar al régimen.

Es por esas y otras razones que aconsejamos que, como la próxima acción, 
será la batalla final que nos permita ganar la guerra, Ustedes sin perder tiempo 
deben coordinar todas sus acciones con las demás provincias, por lo menos, con las 
más combativas. Desde aquí ya hemos instruido en tal sentido.

Córdoba en los hechos ha demostrado ser muy valiente y por eso es que 
queremos sigan actuando solos, el menor tiempo posible. NO SE DETENGAN, pero 
sumen al mayor número de fuerzas posibles y dentro de Córdoba procuren la ma-
yor UNIDAD EN LA LUCHA, dejando de lado todo lo que pueda separarlos.

Sabemos que en las Fuerzas Armadas —por debajo de los más altos man-
dos— existen patriotas que tendrán que jugarse junto al Pueblo. La intuición popu-
lar determinará perfectamente cuando llegue ese momento.

El Movimiento Peronista, como complemento a la guerra revolucionaria que 
está desarrollando, podrá seguir exigiendo todo cuanto esa Mesa Redonda Perma-
nente exige, y que he leído en la nota que Ustedes tuvieron la gentileza de hacerme 
llegar, incluso está en posición de poder exigir mucho más aún, pero…no vaya-
mos a caer en la trampa de hablar de estos temas con el régimen oligárquico y 
entreguista que detenta el poder. SI ENTRE ELLOS SE TRAICIONAN… ¡QUE NO 
HARÁN CON EL PUEBLO!
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Está próximo el momento en que volverán a flamear las Banderas —jamás 
arriadas— de la Revolución Nacional. Entonces habremos desarmado al enemigo 
y no necesitaremos pedir nada, simplemente, impondremos la voluntad del Pueblo 
Argentino y nos sumaremos a la lucha por la liberación que realizan los demás 
pueblos de América Latina.

Espero haber cumplido con vuestros deseos y a la vez que les hago llegar 
“un gran abrazo” del Gral. Perón junto con su adhesión y solidaridad, a la que muy 
modestamente uno la mía, hago votos por el total éxito de ese plenario provincial.

ADELANTE CÓRDOBA… y que la fe en Dios, en la Victoria y con el recuerdo 
de nuestros compañeros/as asesinados por el régimen, nos den las fuerzas sufi-
cientes, para dar la batalla final que nos permita la toma del poder por el Pueblo, la 
liberación de nuestro país y el incondicional retorno del Gral. Perón.

Les ruego aceptar mi mejor abrazo junto con mi solidaridad y amistad, que les 
ruego hacer extensivo a los compañeros y compañeras peronistas.

MENSAJE SACERDOTES TERCER MUNDO:
Para su conocimiento le agrego el que acaban de difundir y que fue publicado 

en varios diarios de la Capital Federal. Está magnífico y en el fondo coincide con 
esta carta suya que termino de recibir. Le ruego leer:

[*título: Sacerdotes del Tercer Mundo dieron a conocer un documento de tono político. Martes 20 de 
abril de 1971]

SOLICITADA CONGRESO EXTRAORDINARIO DE ATE:
Le agrego a continuación la misma, resultado del citado Congreso realizado 

en Córdoba el pasado 11 de abril, con la asistencia de 114 Delegados de todo el 
país. Entre otras cosas CENSURAN ENERGICAMENTE LA CONDUCCIÓN DE LA 
C.G.T. de Buenos Aires. Trate de leer, aunque sea, en la parte en que se refieren a lo 
político y que coinciden también con esta, su carta del 7 de abril, que tuve el honor 
de recibir.

REUNIONES “CUMBRE” EN MADRID:
Le aseguro que todos los medios de difusión del Río de la Plata dedican 

todos los días grandes e importantes espacios a las reuniones que se están reali-
zando en Madrid. Todos los días aparecen declaraciones de Paladino, Rucci, Miguel, 
Julio Romero, etc.

Según voy apreciando está divino todo eso, porque es un despelote divino. 
Se dice de todo y no se dice nada. Nos imaginamos los “buzones” que Usted les es-
tará vendiendo a todos ellos y los que, seguramente, todos ellos vendrán a vender 
cuando regresen a la Argentina.

Esta noche las radios dijeron que Rucci y Miguel habían resuelto prolongar un 
poco más la estadía, para compenetrarse de algunos problemas sindicales de Es-
paña. Ya se habla de que Paladino viajará a Roma. Esto último ya lo vienen diciendo 
hace unos días. Si esto llegara a ocurrir, sería fabuloso.
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Algunas especulaciones que se están haciendo:
Partido Obrero: Se comenta que en la reunión que mantuvo a solas Lanusse 

con los de la CGT, en la que solo participaron miembros del Ejército y los dirigentes 
sindicales, se llegó a un acuerdo, para tenderle una trampa a Perón, de manera que 
les deje a ellos abierto el camino para la formación del citado partido, que lo lleve 
posteriormente a Lanusse a la presidencia, con las “elecciones” que darían.

En el caso de que Perón no acepte regresar: Buscarán por todos los medios, 
desprestigiarlo al Jefe del Movimiento Peronista y Usted imagina todos los argu-
mentos que utilizarán. Por supuesto que ya estamos preparando los cañones para 
salir al cruce y no podrán lograr ese objetivo. No tenga duda, porque somos cons-
cientes, de que lo que quieren es “traer a un Perón atado de pies y manos”. Además, 
¿qué garantía nos ofrecen estos gorilas que están al frente de la dictadura? Ese re-
torno, ¿no podría ser una trampa mortal? Sabemos que cuando el sistema resolvió 
matar a Kennedy, lo hizo y eso que era el Presidente en ejercicio de USA. ¿Qué no 
podrían hacer con Perón?

Por lo pronto los numerosos compañeros que vinieron en la fecha a verme de 
Argentina, me comentan que la Capital Federal apareció esta mañana toda empa-
pelada con carteles de Perón. ¿Qué se busca con esto?

Además, y llegado a ese extremo, ya me estoy preparando para dar un fuerte 
comunicado desde Montevideo, lo que haré con una gran rueda de prensa y otro 
tanto se hará en todo el país dentro de la tónica que daremos desde acá.

Le agrego para que tenga una idea, algunas de las noticias que han publicado 
algunos medios de difusión de la fecha, para que vaya tomando el pulso. Entiendo 
que están muy buenas y objetivas las declaraciones de hoy de Jorge Antonio y que 
Usted podrá leer en la otra nota adjunta.

Claro que también en otras notas se dice que Perón aceptaría el diálogo con 
Lanusse, como también podrá leer, pero que nosotros ya, gracias a Dios, sabemos, 
es ese un imposible.

EMISARIO DEL GRAL. LÓPEZ AUFRANC A PERÓN:
Le aseguro que esto, cada día se está poniendo más lindo. Ya se está asegu-

rando en algunos medios que el Gral. López Aufranc le ha mandado o le está por 
mandar un emisario al Gral. Perón, por su cuenta. Ocurre que Lanusse para liqui-
darlo a Levingston, en el momento crucial le prometió a L. Aufranc que si acataba 
al Cte. en Jefe —en términos parecidos—, una vez superada la situación, Lanusse 
lo convertiría a él en Presidente. Nada de esto ocurrió y ahora L. Aufranc, como ve 
que la cosa se le está poniendo a Lanusse cada vez peor, ya está pensando en ser 
el futuro “presidente”, por supuesto que con el apoyo del Gral. Perón.

Sea o no verdad que L. Aufranc le mandó o le está por mandar el “emisario”, 
la “bola” viene muy bien, porque seguramente pronto esto llegará a oídos de La-
nusse y entonces la cosa se pondrá mejor.

Por otro lado, y por varios medios, estoy recogiendo la información de que la 
marina está que arde por los pasos que ha dado y sigue dando Lanusse, con todo 
este asunto del “acuerdo”, del “diálogo”, del retorno, etc.
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Como podrá apreciar la cosa a medida que pasan los días se está poniendo 
mejor y tengo seguridad que mejorará aún más para nosotros. Lo positivo es que la 
dictadura está viviendo sobre un verdadero tembladeral.

“ARGENTINA: AFIRMA QUE ES GRAVE LA SITUACIÓN”:
Así lo afirmó anoche Frondizi en un programa periodístico por TV. Le adjunto 

la nota. Frondizi en este caso no está muy lejos de la realidad. Argentina se está 
convirtiendo en un polvorín, donde ya ninguno del régimen, sabe en que terminará 
todo esto. Lo del combate de encuentro está dando extraordinarios resultados. Una 
vez más, lo felicito.

[* título: Argentina: Afirman que es grave la situación]

VISITA DEL DR. PABLO MANGUEL:
También entre los que vinieron a verme en la fecha, figura la visita del Dr. 

Manguel. Hacía muchísimo tiempo que nada sabía de él. La gran preocupación y 
temor que tiene es de que “el Gral. Perón no vaya a caer en esta trampa que le han 
tendido”. Según me dice, tiene intenciones de viajar a Madrid en los primeros días 
de mayo, pero antes me dijo que le mandaría una carta con sus inquietudes.

ROBERTO PETTINATO:
Otro compañero que hacía años no venía a verme, era precisamente Pettina-

to. Vino también esta semana. Lo encontré bastante bien y por supuesto algo pre-
ocupado por la resolución que Usted pudiera adoptar, aunque seguro de que no se 
equivocaría. A Pettinato le llevé la tranquilidad de que estaba él en lo cierto y como 
lo sé un hombre leal y amigo suyo, le leí su última carta y quedó muy reconfortado. 
Me pidió le hiciera llegar un gran abrazo.

Me aportó muy buenas informaciones e intercambiamos infinidad de ideas. Él 
no se mueve en las primeras líneas, pero aporta su granito de idea, a nuestra lucha.

JOSÉ GÓMEZ TALARICO:
También anduvo por acá este amigo, que viaja el próximo sábado 24, es decir, 

pasado mañana a Madrid. Tratará de verlo. Lleva algunas importantes informacio-
nes para Usted, especialmente, una en que está previsto convertir a Uruguay en un 
Vietnam, como así también otras de carácter latinoamericano, que espero le resul-
ten de interés. Lleva una carta mía de presentación. Es un compañero valiente y lu-
chador. Luego sigue viaje a Egipto. Acá —según me consta— conversó largamente 
con Dr. Goulart e Ing. Brizola, con quienes está en permanente contacto.

DETENCIÓN DIRIGENTES SINDICALES HOY EN CÓRDOBA:
En la fecha fueron detenidos varios de ellos y los abogados procuran ubicar-

los, porque hasta este momento no se sabe el paradero de ninguno de ellos. ¡Viva 
la pacificación de Lanusse!

SANTACRUZASO:
Imagino que ya tendrá noticias de que ahora hasta Santa Cruz, está imitando 

a Córdoba. Los muchachos se mandaron un “santacruzaso” y se mandaron abajo a 
un gobernador. ¿Qué me dice? Le aseguro que se está creando un clima macanudo.
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REVOLUCIÓN NACIONAL:
Otras de las razones por las cuales, esto se ha ido demorando, aparte de las 

que ya le señalé, ha sido de que los muchachos no querían aparecer vinculados a 
Onganía o a Levingston que como sabrá se mandaron declaraciones contra la dicta-
dura y si se largaban, tenían temor los vinculasen a cualquiera de los dos.

Según noticias de ayer todo esto sigue por ahora en pie y esperemos que 
lleguen a concretar, como han prometido. Se siguen moviendo bien hasta ahora. Por 
supuesto que queremos ver los resultados. Nuestros muchachos están a la espera, 
para ver si los militares se largan como han prometido. Donde comiencen a hacer 
pie, más o menos con buenos resultados, nuestros muchachos se largan con todo. 
Está muy bueno el espíritu de nuestra gente, para esto, a medida que se va clarifi-
cando la situación y la posición del Gral. Perón a no aceptar diálogo ni retorno con 
la actual dictadura.

Bueno, mi querido amigo, debo finalizar porque además imagino que ahí las 
visitas lo deben tener loco, sobre todo porque los diarios lo hacen a usted recibién-
dolos todos los días, salvo uno que “tenía otras cosas que hacer”. Trate de hacer 
que todos los que han ido paseen bastante por Europa. Mande a algunos al Asia y 
a otros al medio Oriente a estudiar cualquier cosa y todo marchará mucho mejor. De 
paso los hace volver más locos a los del régimen, que ya no van a saber más que 
hacer, ni para donde agarrar.

Acá estamos locos de trabajo. Jamás podrá tener Usted una idea de lo que 
es mi casa y mi vida. Pero gracias a Dios estoy con un ánimo y un espíritu que no se 
imagina y, mucho más, luego de su reciente importante y trascendente carta, cuyo 
contenido, según voy observado, está Usted cumpliendo al pie de la letra.

Quedo a su más entera disposición y le hago llegar mi más cariñoso, solidario 
y leal abrazo de su siempre amigo. Otro abrazo muy fuerte y grande de los peronis-
tas. Cariñoso saludo de mi Madre y de Nelia. Cariños de mi Perico, que sigue tenien-
do en “jaque” a todos los que se me quieren acercar a mi escritorio. ADELANTE, MI 
GENERAL…ESTAMOS A UN PASO DE LA VICTORIA DE NUESTRO PUEBLO CON 
PERÓN A LA CABEZA.
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 488

Montevideo, mayo 27 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

En el deseo que se encuentre muy bien y cada día con mayor optimismo por 
la forma como su Pueblo va respondiendo a su real pensamiento, le hago llegar 
algunas pocas noticias.

PLENARIO NACIONAL DE GREMIOS COMBATIVOS EN CÓRDOBA:
El último sábado y domingo, 22 y 23 de mayo, se realizó el mismo con la par-

ticipación de compañeros de casi todo nuestro país. Estuvieron presentes además 
13 Federaciones y 117 Sindicatos, según la información de los diarios.

Ya el mismo domingo a la noche y el lunes estuve recibiendo llamados tele-
fónicos desde Córdoba y de otras provincias que asistieron, para expresarme que 
FUE TODO UN GRAN ÉXITO y que en términos generales se habían alcanzado los 
objetivos que se habían propuesto.

Los compañeros de Córdoba me prometieron traerme un amplio informe con 
todos los detalles, de manera que estoy ahora esperando.

Por supuesto que Usted ya conoce cuál es el sentir del interior de todo nuestro 
país, con respecto a la CGT Central y a La Hora del Pueblo. Les dieron con el “fierro”.

Los muchachos de Córdoba con anticipación me solicitaron que les mandara 
un mensaje escrito y es así que, cumpliendo con el deseo de todos ellos, me puse a 
escribir y les mandé el que podrá leer a continuación, que espero sea de su agrado 
y que debe tener la seguridad, interpreta el sentir de las bases de todo nuestro país.

Algunos de los compañeros me informaron que, al finalizar su lectura, todos 
sin excepción y casi simultáneamente se pusieron de pie, lo ovacionaron y aplaudie-
ron, lo que me hace pensar que he coincidido plenamente con el sentir de todos los 
participantes. Lo fundamental para mí será que esté Usted también de acuerdo con 
este modesto mensaje y que le ruego leer. Se lo agrego a continuación:
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Nota: Olvidaba decirle que también resolvieron sacar copia a mimeógrafo de 
inmediato y distribuir a todos los asistentes, como así también llevar algunos a las 
demás provincias, para conocimiento de los compañeros que no habían asistido al 
citado Plenario.
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Mensaje90

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, mayo 19 de 1971

A LOS COMPAÑEROS TRABAJADORES
CÓRDOBA - REPÚBLICA ARGENTINA

Queridos compañeros:

Con motivo de la reunión que realizarán Ustedes en Córdoba, donde esta-
rán representados los gremios de las provincias más combativas de nuestro país, 
he creído conveniente y como una obligación de mi parte, hacerles llegar algunas 
apreciaciones y comentarios, simplemente, como una colaboración a los esfuerzos 
que Ustedes están realizando en esta larga lucha de la Argentina contra la anti Ar-
gentina, por la liberación del país, la toma del poder por el Pueblo y el incondicional 
retorno del Gral. Perón.

Quiero dejar expresa constancia que lo hago prescindiendo de mi condición 
de Delegado del Comando Superior Peronista, pues los dirigentes reales del Pero-
nismo son Ustedes, fruto de la lucha eficiente y de una invariable conducta al servi-
cio de la Patria y del Pueblo, línea de la que estoy seguro, no se apartarán.

Entrando al tema, motivo de esta importante y trascendente reunión, quiero 
dejar sentada la estrategia actual del Movimiento y los fundamentos en la cual está 
inspirada, correspondiendo a Ustedes interpretar la misma y traducirla en el campo 
táctico y en los HECHOS al accionar que Ustedes determinen.

Es evidente y todos sabemos que, no habrá soluciones sociales mientras no 
haya soluciones políticas. Creo que están tremendamente equivocados y no lo digo 
por Ustedes; los dirigentes gremiales que plantean soluciones parches, sin dar-
se cuenta que dentro del régimen demoliberal entreguista y anti nacional que nos 
oprime; es imposible que haya Justicia Social. Por lo tanto, para poder reimplantar 
un régimen justo socialmente, es necesario terminar con el régimen, para estructu-
rar en base a los postulados que Ustedes defienden y por los que luchan, un nuevo 
estado de cosas que posibiliten la nueva estructura y a la vez que, en lo nacional, 
evitemos la entrega de nuestro patrimonio al extranjero por todos los medios que 
Ustedes conocen.

Las circunstancias actuales nos encuentran en la mejor posición para llevar a 
cabo la lucha final, por las siguientes razones:

90. Anexo de carta n.o 488.
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1º) Durante los últimos dieciséis años, los gobiernos gorilas han ido destru-
yendo y enterrando a nuestro país, a los compañeros trabajadores y a las clases 
medias, llegando a una situación en la cual no tienen respuestas positivas. Han 
llegado a un verdadero callejón sin salida.

2º) El Pueblo trabajador ha ido tomando conciencia, que la revolución la tiene 
que impulsar él, desde las bases y en ese sentido ha producido y sigue produciendo 
hechos que demuestran una firme determinación. Si estos hechos no han logrado 
aún alcanzar las metas propuestas, es porque la lucha ha sido parcializada y el es-
fuerzo realizado a destiempo.

3º) Los militares que aún detentan el poder ven destrozado su frente interno. 
Por un lado, los gorilas que aún hacen como que gobiernan y, por el otro, las reser-
vas morales que —como ya he sostenido— existen dentro de las Fuerzas Armadas 
y donde predomina en forma especial una marcada tendencia nacionalista, con una 
aproximación social hacia el peronismo, quedando en un campo intermedio fuerzas 
que, en determinado momento, van a tener que optar entre uno y otro bando, pero 
que llegado el caso van a tener que optar por el ganador, que inexorablemente será 
EL PUEBLO. Los recientes hechos en el campo militar, demuestran que la oficialidad 
joven se está moviendo, queriendo tomar superficie, para lanzar el ataque contra el 
régimen.

4º) La conducción estratégica en manos del General Perón NO hará ningún 
acuerdo con este régimen, lo que espero y confío que ya a esta altura esto estará 
suficientemente claro para los compañeros. No vamos a salvar el régimen de su 
seguro hundimiento tendiéndole una mano, porque sería una estupidez y porque, 
además, traicionaríamos la lucha del Pueblo Argentino y de América Latina.

Sobre este punto creo conveniente que estemos alertas, pues es muy proba-
ble que la dictadura trate de producir algunos golpes efectistas, que sicológicamen-
te engañen al Pueblo y les permita a ellos ganar tiempo. Así, por ejemplo, estarían 
preparando una amnistía para algunos compañeros presos. En el caso de que esto 
llegara a producirse, debemos analizar por qué esos compañeros están presos. Lo 
están por defender nuestros ideales y nuestra Causa. El hecho de que los llegaran 
a poner en libertad, no modificará la situación planteada por esos mismos com-
pañeros antes de ir a parar a la cárcel. Vale decir que si cayeron presos por luchar 
contra el régimen que oprime y hambrea al Pueblo Argentino, el hecho de estas 
libertades, no habrá modificado las estructuras, por lo tanto, nuestra lucha deberá 
seguir intensificándose.

A pesar de que sea una reiteración de mi parte, quiero insistir en que todo 
esto al régimen lo hace ganar tiempo y recomponer sus fuerzas, para luego hacer lo 
que Lanusse dijo en Río IV, el día 28 de abril último, en el sentido de que “Es estar 
acomodando los medios disponibles para el contraataque”. ¿Contraataque contra 
quién? preguntamos nosotros. Es evidente que se contraataca a quien le ha pro-
ducido derrotas y como esas derrotas se las han infligido al régimen las fuerzas 
combativas del Pueblo, con los “Cordobazos”, “Rosariazos”, Tucumanazos, etc.; es 
evidente que el contraataque irá contra el Pueblo.
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Frente a este cuadro de situación, es necesario desde el punto de vista es-
tratégico, reunir en una acción coordinada las fuerzas gremiales y populares de las 
provincias más combativas del país. Está comprobado que algunas de las provincias 
que siempre han estado dispuestas a la lucha, algunas veces no se han decidido, 
esperando ver lo que pasa con la Capital Federal. Ahí, en Buenos Aires, a las bases 
podemos considerarlas como sumadas a la lucha del Pueblo, pero hasta ahora en 
casi todos los casos, los dirigentes se han mantenido en una dialéctica que parece 
revolucionaria, pero que en los hechos le están sirviendo de sostén al régimen. Por 
lo tanto, será necesario que las provincias coordinen en los hechos un accionar, para 
que las bases gremiales de Buenos Aires rebasen a sus dirigentes, o que estos por 
la fuerza de los hechos, tengan que ponerse a la cabeza del Movimiento, cumplién-
dose así con lo que el Gral. Perón ha dicho: “con los dirigentes a la cabeza o con la 
cabeza de los dirigentes”.

Cumplamos de una vez por todas con lo que el Propio Perón ha dicho, en el 
sentido de que la acción seria y responsable deberá producirse de la periferia al 
centro, es decir, desde el interior del país y entonces una vez más las provincias 
argentinas, darán la pauta del verdadero sentir nacional, contra la podredumbre 
enquistada en los centros de poder manejados en la Capital Federal.

Estos modestos pensamientos, les autorizo y les ruego que los difundan, 
para que quede claro que la unión en la lucha por razones reales, debe hacerse 
prescindiendo de los dirigentes claudicantes que no quieren luchar, la mayoría de 
los cuales se encuentran en la Capital Federal.

La responsabilidad de la lucha efectiva, por fuerza de las circunstancias está 
en manos de las provincias más combativas y la organización táctica corresponde 
a los dirigentes de las mismas, los cuales seguramente interpretarán fielmente el 
sentir de las bases, que son las únicas soberanas y que ya no admiten más poster-
gaciones ni dilaciones.

Creo que la hora está llegando. Es necesario, a mi juicio, realizar cualquier 
esfuerzo y desprendimiento, para sincronizar el frente de lucha y las acciones que 
se deban desarrollar en el futuro inmediato, dentro de las consignas que nos hemos 
impuesto de: LUCHAR, COMBATIR a la dictadura en todos los frentes, salir a la 
calle, gritar nuestra verdad, hacer valer nuestros derechos, destrozar todo lo que se 
oponga al destino de nuestro Pueblo, para luego creer revolucionariamente, como 
solo lo hacen los pueblos cuando forjan su propio destino y por ello agregamos: NO 
MAS DIÁLOGOS, NO MAS TREGUAS.

Les hago llegar un gran abrazo del Gral. PERÓN, quedo a disposición de 
todos Ustedes y les ruego aceptar un muy fuerte abrazo con toda mi solidaridad.

NO SOMOS LIBRES EN UNA NACIÓN ESCLAVA

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA]
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“LA HORA DEL PUEBLO” EN LA LUNA:
Para matizar un poco la cosa y que se pueda reír un poco, le agrego más abajo 

la fotografía que les sacaron a los más altos exponentes de La Hora del Pueblo, en 
“La Botica de la Luna” y que es donde se hizo la cena a que hace mención la nota 
que termina de leer.

No de hay duda de que tanto los de La Hora del Pueblo como los periodistas 
y fotógrafos “están en todas”. Los primeros, para elegir el lugar de la cena y los se-
gundos, para ponerlos más en evidencia aún de lo que están.

Es esta una foto que publicó la revista Siete Días de esta semana. Ya los mu-
chachos me han traído no menos de diez revistas para mostrarme esta foto, que sin 
lugar a dudas es de lo más elocuente.

Algunos de ellos hasta se tomaron el trabajo de buscar el significado de las 
palabras en el diccionario:

Botica: tienda de mercader
Mercader: comerciante, vendedor
Dicen que la cara es el reflejo del alma y es por ello que además esta foto no 

tiene desperdicios. No hay duda de que también en este aspecto es todo esto un ver-
dadero museo gorila, no me explico como la dictadura no sabe elegir mejores “socios”.

Le adjunto la fotografía, mi General, para que se ría un poco: 

[* espacio en blanco]

“LOCALIZARON LOS RESTOS DE EVA PERÓN”: (Declaraciones de Vicente)
Esta semana, entre otras muchas cosas, agitó este asunto y todos los medios 

de difusión del Río de la Plata le dieron amplísima difusión. Ha sido el anuncio que 
hizo Paladino y que repitió Eloy Camus. 

Los periodistas me tuvieron loco solicitándome declaraciones al respecto y 
en términos generales les contesté, a las diversas preguntas, de la siguiente forma:

Lamentablemente, se está traficando con el nombre y la memoria venerable 
de Eva Perón.

¿Por qué afirma que se está traficando?
Vicente: Sucede que algunos dirigentes fracasados por actuar a espaldas del 

Pueblo y colaborar con la dictadura, al no tener respuestas a las presiones y plan-
teos populares, utilizan ahora esta nueva versión para desviar, momentáneamente, 
la atención del Pueblo Peronista que adora a Evita.

¿Qué es lo serio sobre este asunto? 
Vicente: A pesar de que personalmente me duela porque conocí a Evita, por-

que valoro ahora, más que nunca, su acción popular y revolucionaria y porque la que-
remos en lo más hondo de nuestro corazón, la verdad es que, en 1957, siendo yo 
secretario ayudante del Gral. Perón, fuentes serias y responsables le informaron que 
el cadáver de Eva Perón había sido quemado y sus cenizas arrojadas al Río de la Plata 
y hasta que el propio Perón no me diga lo contrario, no he de creer en otra cosa.
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¿Cómo, ahora, dirigentes peronistas afirman que el cadáver de Eva Perón se 
encuentra en Montevideo?

Vicente: Me indigna que se esté jugando con la memoria de la inmortal Eva 
Perón. Esa misma gente ya dijo hace meses que habían descubierto el cadáver de 
Eva en Italia, luego precisaron en Roma. El mismo Vaticano calificó como poco se-
rias aquellas versiones. Ahora abandonan Italia e inventan un nuevo sitio en Uru-
guay. Son los mismos que al fracasarles un acuerdo a favor de la dictadura argen-
tina, quieren poner una cortina de humo no trepidando siquiera para sus fines, en 
utilizar la sagrada memoria de la que fue defensora de los humildes y auténtica 
Revolucionaria.

COMUNICADO DEL GENERAL LABANCA:
Salvo los medios de difusión de Uruguay, el resto torció, fragmentó, etc. el 

real comunicado difundido por el Gral. Labanca y de ahí que le agrego el REAL, al 
final, que fue publicado por casi todos los diarios de esta Ciudad. Le adjunto lo pu-
blicado por el diario Acción.

Recibí además la siguiente información de fuente directa: 
1º) Son inexactas todas las versiones periodísticas en el sentido de que ha-

bría no solo militares detenidos, sino también civiles. De estos no ha caído uno solo.
2º) El Juez de Instrucción que interviene en los hechos recientes ha mani-

festado que hay orden de Lanusse de “no profundizar en la causa”. Esto no debe 
interpretarse como un deseo de Lanusse de crear una imagen de poca importancia 
al Movimiento, sino para que no trascienda que algunos oficiales que fueron “la-
nusistas” estarían comprometidos en la revolución. Indudablemente, esto lo dejaría 
muy descolocado.

3º) El aparato íntegro de la conspiración ha quedado intacto. Solo es necesa-
rio hacer un nuevo “chequeo” para determinar la situación en que se encuentran los 
militares que se han comprometido a intervenir en la revolución, atento a que los 
hechos de Tucumán han hecho bajar la guardia de algunos. Por tal causa, en cuanto 
ese “chequeo” esté terminado se procederá a iniciar las operaciones.

PERÓN NO RECIBIRÁ A NADIE HASTA LA LLEGADA DE PALADINO A 
MADRID:

El informativo de las 13.15 de hoy difundió las siguientes noticias textuales:
“Perón, hace un mes, recibió a dos militares emisarios del gobierno argenti-

no”, según se informó en fuentes peronistas dignas de fe. “Venimos a ponernos a 
sus órdenes” y el ex Presidente les contestó “No tengo ninguna orden que darles ni 
grado para hacerlo”.

“El ex Presidente Perón inició esta mañana una gira por España y evitó recibir 
a diversos simpatizantes que lo querían ver, según se dijo en medios peronistas de 
Madrid. En esos medios se tenía la impresión de que el ex Mandatario no recibiría 
a nadie hasta la llegada de Jorge Daniel Paladino y otros miembros del Consejo 
Superior del Movimiento, llegada prevista para la próxima semana”.

“El ex Pte. salió esta mañana de Madrid en automóvil para una gira de varios 
días por las provincias de España. Según esos medios el ex mandatario, cuya esposa 
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Isabel Martínez visita desde hace varios días Las Palmas y Gran Canaria, viaja solo y 
se dirigió hacia el Norte en dirección de León que podría ser su primera etapa”.

“En los medios allegados al ex Presidente se dijo que Perón evitó cuidado-
samente recibir a numerosos argentinos peronistas de distintas tendencias que ha-
bían llegado a Madrid para ser recibidos en la residencia del ex mandatario. Esta 
ha sido la segunda vez que Perón se aleja este mes de Madrid. Durante la primera 
quincena de mayo había estado en Galicia, Santiago de Compostela y después en 
La Toja, antes que se perdiera toda huella de él durante algunos días.

 [* título: MADRID. ANUNCIAN OTRO VIAJE DE PALADINO, agregado manuscrito: 24/V/71]

JUANA LARRAURI A MADRID:
Le agrego a la derecha la nota en tal sentido. Verdaderamente, lo compadez-

co, mi General, de tener que atender a toda esta gente que se está preparando para 
viajar a Madrid, a tratar de convencerlo de que trance con el régimen.

Imagino que Usted ya estará en claro que todo este asunto está más que ter-
minado y que es repudiado por el 99 % del Pueblo Argentino, salvo los dirigentes 
de la derrota.

[* título: Mujeres Peronistas, agregado manuscrito: 25/V/71]

REUNIÓN REALIZADA EN CÓRDOBA el 25 de MAYO
Luego del Plenario Nacional que le informé más arriba, se hizo otra reunión 

nuestra, ahí en Córdoba, para la que me solicitaron otro mensaje. Se lo adjunto para 
su conocimiento. Ya por teléfono me han dicho que resultó muy exitosa y me harán 
llegar informe por escrito y luego entonces le daré más detalles. 
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Mensaje91

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, mayo 20 de 1971

A LOS COMPAÑEROS DEL
PERONISMO DE LA VICTORIA
CÓRDOBA - ARGENTINA

Queridos compañeros:

Con motivo de la reunión que celebrarán Ustedes el día 25 de mayo en la 
Ciudad de Córdoba, con la participación de las provincias más combativas; he creí-
do que es una obligación hacerles llegar algunas palabras de aliento, a la vez que 
algunas conclusiones y conceptos de la estrategia del Movimiento Peronista.

Nada mejor que haber elegido para tal reunión, la fecha en que conmemora-
mos nuestra primera Revolución. Es evidente que al considerar a la Revolución de 
Mayo de 1810, como la primera, la hago con el firme convencimiento, de que aque-
lla que tenía objetivos más altruistas; se vio frustrada por los cipayos y entreguistas 
que ya existían en aquella época y, por tanto, quedó reducida a un simple balbuceo 
de independencia política y una balcanización de América del Sud, a espaldas de 
héroes como San Martín, Artigas y Bolívar.

La Segunda Revolución que impulsó el General Perón, se está realizando 
ahora. La están realizando Ustedes también y será esta la que dará la verdadera 
Independencia Política, Económica y la Justicia Social, para todos los pueblos su-
midos en la pobreza, la ignorancia y la explotación, por las oligarquías cipayas de 
América Latina.

Los signos de estos tiempos nos indican claramente que es esta la hora de 
la liberación. Si no lo lográsemos ahora, habríamos dado la espalda a este llamado 
verdaderamente telúrico de indoamérica y habríamos postergado por muchos años 
el izamiento de las banderas de la Justicia, Libertad y Soberanía.

Por eso nuestra estrategia está determinada por la fuerza de los hechos de 
estos tiempos.

Analizando el cuadro argentino, nos encontramos con que la oligarquía que 
gobierna a través del gorilaje de las Fuerzas Armadas, ha terminado, después de 
dieciséis años, en un caos del cual no tiene salida, por no tener respuesta a los gra-
ves problemas que ella misma ha provocado a la Patria y al Pueblo. Las masas po-

91. Anexo de carta n.o 488.
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pulares han tomado conciencia, de que la revolución ahora se hará desde abajo y 
no vendrá desde arriba. La reacción de las reservas morales dentro de las Fuerzas 
Armadas está ganando superficie, como lo demuestran los recientes hechos. El Pue-
blo, en general, a esta altura de los acontecimientos, ha quedado en claro que el Gral. 
Perón no hará acuerdo con el régimen y tampoco le tenderá la mano para salvarlo.

Es por ello que los elementos positivos que terminamos de mencionar; a toda 
marcha tienen que ajustar su accionar, para ensamblarla en un común esfuerzo, que 
permita materializar la ardua lucha de los últimos dieciséis años, en la que el Pue-
blo Argentino, después de haber sido perseguido y sometido al hambre y la miseria 
emerge triunfante ante América y el mundo.

En virtud de esto considero necesario que con la mayor urgencia y superando 
cualquier inconveniente, Ustedes concreten a vuestro nivel, la unión en la lucha 
de las provincias más combativas, para servir a la materialización de la lucha del 
Pueblo que es la Base del poder.

En mi opinión, deben Ustedes organizar con la mayor urgencia los cuadros 
a nivel interprovincial, a los efectos de tener la más efectiva organización que per-
mita el desarrollo de las acciones efectivas necesarias, para conquistar los objetivos 
perseguidos.

A las provincias argentinas nuevamente —como por un designio histórico— 
les corresponderá iniciar la batalla final que termine definitivamente con el ré-
gimen. Ha dicho el Gral. Perón —interpretando el proceso— que el movimiento 
vendrá de la periferia al centro, por eso no debemos preocuparnos de los vaivenes 
de los politiqueros que, con la camiseta peronista entregan todos los días al Movi-
miento, pero que ya están quedando al desnudo y cada vez son menos los que se 
muestran, porque las bases —incluso en la Capital Federal— están rebasando su 
dialéctica mentirosa y confusionista, que en los últimos días tuvo la desfachatez y 
osadía de afirmar que si alguien se le interpone a Lanusse, saldrán a defenderlo por 
cualquier medio (ver La Razón del 12/V/71).

Confío en que Ustedes, como lo exigen las organizaciones actuales a nivel 
popular, se organicen en forma piramidal, de manera que exista la suficiente co-
hesión y la suficiente capacidad de determinación, en los compañeros que estén 
en la cúspide de la misma y que por razones obvias deberán desde ya comenzar a 
manejar elementos de juicio e informaciones, que no pueden ser difundidas, para 
no permitir al enemigo que siempre se infiltra, que conozca nuestra estrategia y 
nuestra táctica.

No deseo extenderme en más comentarios y conceptos que Ustedes cono-
cen y manejan perfectamente y con gran eficiencia, como los HECHOS lo están 
demostrando a cada paso. Únicamente, deseo hacerles llegar mi mayor adhesión y 
solidaridad, por la lucha que están realizando, a la vez que hago votos porque al-
cancen todos los objetivos que se han propuesto y que nos permitan además poner 
en práctica, ya mismo, cuanto más arriba hemos comentado, a fin de que sea este el 
año de la liberación y del incondicional retorno del Gral. Perón.
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Quedo en esta, a disposición de todos Ustedes y en nombre del Gral. Perón, 
les hago llegar su gran abrazo, al que uno el mío con toda mi mayor solidaridad.

NOS REGIMOS POR LOS HECHOS Y NO POR LAS DECLAMACIONES

GENERAL PERÓN A CHILE:
La semana pasada algunos medios difundieron que Usted iría a Chile para 

radicarse en Santiago y para lo cual ya tendría el aval del Presidente Allende. Le 
agrego a la derecha una de las publicaciones.

[* espacio en blanco]

GUERRA REVOLUCIONARIA:
Esta se sigue intensificando todos los días y tendría que escribirle un libro 

para poder detallarle todo. Seguramente de muchos de los “operativos” tendrá co-
nocimiento por medio de la prensa internacional, como es el caso, por ejemplo, 
del secuestro del Cónsul Inglés en Rosario, que según se comenta, no habría sido 
secuestrado teniendo en cuenta este cargo, sino el de Gerente del Frigorífico Swift.

CARTA DEL COMP. ANDINA LIZARRAGA (Ernesto)
No recuerdo ahora si le he comentado que entre las últimas visitas que he 

ido recibiendo, figura la de este compañero y amigo a quien seguramente Usted ya 
debe conocer por lo menos de nombre y que es de Tucumán. Me ha hecho llegar 
una carta de fecha 14 de mayo que le adjunto al final y que le ruego leer, porque 
tendrá una idea más de lo que piensan los verdaderos peronistas, los que realmen-
te están luchando. No deje de leer, mi General, por favor.

REPORTAJE A VICENTE EN REVISTA CONFIRMADO:
Le agrego a continuación la hoja de la citada revista que me publicó el reporta-

je que le hablé en una de mis anteriores. No sé de dónde sacó que yo tengo cartas de 
Isabel. NO ES VERDAD. Solo tengo algunas pocas de cuando estuvo en la Argentina, 
hace ya varios años. Luego, no he tenido más, un solo contacto con Isabelita.

Bueno, mi querido y gran amigo, no le doy más lata. Solo espero que haya teni-
do y siga teniendo tiempo para poder leer mis cartas, que como siempre van escritas 
al correr de la máquina y a medida que voy recordando, porque nunca me dejan un 
rato libre para poder hacerle un informe al estilo “Estado Mayor”, como me corres-
pondería, pero sé que Usted a lo largo de tantos años que hace que lee mis aburridas 
cartas, me comprende e interpreta y por ello todo mi mayor agradecimiento.

Quedo a su más entera disposición, espero siempre sus noticias, le hago llegar 
un cariñoso abrazo de los Peronistas y otro muy grande y fuerte, con todo lo mejor de 
mi lealtad, amistad y solidaridad de siempre. Muchos cariños de Mamá, que no anda 
nada bien y que creo esta vez sí, Dios se me la está por llevar, cariños de Nelia. Cuíde-
se mucho. Cariños de Perico. Hasta siempre y suerte en todo, mi General…

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón92

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 489

Montevideo, junio 1° de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Espero que esté recibiendo todas mis cartas normalmente y que pueda ir sa-
cando de ellas algunas noticias que le resulten de interés. Fundamentalmente, que 
se encuentre muy bien y sumamente optimista, por el desarrollo de nuestra lucha 
que es cada día más efectiva, intensa y positiva.

DIRIGENTES CORDOBESES LE SOLICITAN ENTREVISTA EN MADRID:
Este fin de semana vino a verme el compañero Miguel A. Correa, secretario 

General del sindicato de la madera de Córdoba, como así también el compañero Ig-
nacio Moyano, quienes me hicieron un pormenorizado informe sobre el desarrollo y 
resultados del “Plenario Nacional de Gremios Combativos” desarrollado en aquella 
ciudad los días 22 y 23 de mayo, incluso me trajeron algunos diarios con las res-
pectivas publicaciones.

Consideran que todo ha sido considerado como muy positivo, ya que alcan-
zaron los objetivos previstos y que sirven de base para cuanto se tiene planificado 
realizar en los próximos tiempos.

Los compañeros cordobeses no han querido molestarlo a Usted, en opor-
tunidad del viaje anterior de Rucci y Paladino, porque no dudaban en absoluto de 
que Usted en los hechos avalaría la lucha en la que ellos están empeñados y que 
ha provocado la caída de dos “gobiernos” a la vez que tienen arrinconada y en la 
cuerda floja a la dictadura.

No obstante, como las bases ya resultan incontenibles y demandan nueva-
mente hechos positivos, quieren conversar con Usted, para sacar el mayor provecho 
de acuerdo con su estrategia. Me han expresado que no pueden esperar mucho 
tiempo para viajar, pero que tampoco desean interferir con el nuevo viaje de Pa-

92. Original incompleto, faltan anexos y páginas 2 y 4 con notas periodísticas.
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ladino, Rucci y sus séquitos y es por ello que le solicitan que les adelante, por mi 
intermedio, la fecha en que podrá recibirlos.

Lo ideal sería que me pudiera mandar un cable, indicando la fecha en que 
serían recibidos por Usted, para lo cual podríamos coordinar lo siguiente, que Usted 
me mande así:

Nelia Plá
Teléfono 98 25 87
Montevideo
Ofrezco entrega… (acá la fecha por ejemplo 10 junio)
Como firma Sosa
De paso le digo que no tengo más la dirección cablegráfica Vicemon, pues no 

la he podido renovar por falta de fondos. Nelia Plá es mi señora y ese mi teléfono. 
Por supuesto que si Usted desea puede poner el texto que crea más conveniente. 
Usted podrá ampliarme por carta cualquier cosa que crea conveniente, para pre-
parar el ambiente de las conversaciones. Le reitero, mi General, que la situación de 
estos dirigentes requiere consultas con Usted con la mayor urgencia.

NUEVO COMUNICADO GRAL. LABANCA Y COMENTARIOS:
Ayer a la tarde me trajeron fotocopia del original de un nuevo comunicado 

que difundió el Gral. Labanca de fecha 25 de mayo de 1971 y que —sin yo apare-
cer— hemos de hacer publicar acá en Montevideo. En Argentina fue publicado por 
unos pocos medios de difusión, bastante fragmentado. Le agrego al final lo que 
publicó Crónica del mismo.

En síntesis, ayer a la tarde me han hecho saber —de lo que puedo decir por 
carta— lo siguiente:

1°) Que nada tienen que ver con la Revolución Nacional y Popular: Bengoa, 
Frondizi, Frigerio, Onganía y Levingston.

2°) Me han reiterado que el dispositivo de acción ha quedado intacto, des-
pués de lo descubierto en Tucumán.

3°) Están esperando la llegada de dos informes importantes, uno de los cua-
les ya ha sido confirmado verbalmente, que una vez recibidos, en pocos días más se 
producirá el estallido de la revolución.

4°) Volvieron a preguntarme si yo lo voy teniendo informado y al tanto de 
todo esto, a la vez que me han solicitado le haga llegar este nuevo comunicado en 
nombre del Gral. Labanca y del Consejo Nacional Revolucionario.

ALMUERZO LANUSSE/REY:
Para el jueves pasado estaba previsto que Lanusse concurriera a la sede del 

Comando en Jefe de Aeronáutica, para almorzar con los brigadieres. A último mo-
mento Lanusse comunicó que tenía “una indisposición física momentánea” y enton-
ces el almuerzo se realizó minutos más tarde en el salón comedor de la Casa de 
Gobierno.
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Por otras informaciones que poseo, sé que Lanusse no se animó a ir al Edificio 
“Cóndor” sede del Comando en Jefe y ya en otro momento podremos comentar.

REVISTA GENTE – “LAS ÚLTIMAS CARTAS DE PERÓN”:
Seguramente, ya Usted debe saber quién es “Landrú” y precisamente en la 

página que él escribe en esta revista, hizo la nota que podrá leer en la página que 
sigue a esta. Lo hace aparecer a Perón escribiendo cinco cartas a las siguientes 
personas:

“Carta a Rucci – Carta a Paladino – Carta al My. Vicente – a Balbín – a Manuel 
Anchorena”

Por supuesto que busca de refirmar que Perón a cada persona le escribe una 
cosa diferente, haciéndose eco de la campaña que en tal sentido hacen en forma 
permanente nuestros enemigos.

Por lo que se deduce a mí me deja en la mejor posición, según me comentan 
los compañeros y según deduzco yo mismo.

Afortunadamente, en el reportaje que me hizo la revista Siete Días del 17 
al 23 de mayo, por todos los medios demostré que Perón no es el hombre de la 
“táctica pendular”, que es firme en sus principios, etc., etc. Espero que lo haya leído 
al citado reportaje y que le haya agradado, incluso que me haga llegar su opinión.

Le agrego la nota de “Landrú” en la página que sigue a esta.
“PERÓN ESPERA A PALADINO”
Nuevamente, se le está dando a este próximo viaje de Paladino y Rucci mu-

cha espectacularidad, e incluso se comenta que irá acompañado del “Consejo Su-
perior Peronista”.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

[* título: LABANCA]

“DESMIENTE ALLENDE: NO INVITÉ A PERÓN”

[* título: DESMIENTE ALLENDE: “NO INVITÉ A PERÓN”, agregado manuscrito: Crónica 26/V/71]

GRAL. LABANCA FUE DADO DE BAJA EN REBELDIA:
Diarios y radios así lo anunciaron. Esto es consecuencia de que el pasado sá-

bado se venció el plazo que se le había dado para presentarse. Lamentablemente, 
acá no llegan los diarios argentinos desde hace más de dos meses y por eso no le 
puedo mandar la respectiva nota. Ocurre que algunos días me tapan, los compañe-
ros que viene a verme, con diarios de un mismo día y otras veces a ninguno de los 
que viene se les ocurre traerlos.
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“PERÓN NO APOYA LA GUERRILLA URBANA”
Le adjunto el desmentido que hizo el compañero Suárez desde México, con 

respecto a una carta que Usted le habría hecho llegar.

[* título: PERÓN NO APOYA LA GUERRILLA URBANA, agregado manuscrito: Crónica 27/V/71]

INTEGRALISTAS DE CÓRDOBA:
Le adjunto al final la nota que publicó La Razón del 15 de mayo. En la citada 

reunión expresaron los compañeros integralistas, que Ongaro no estaba compro-
metido con Labanca ni con Onganía y al final expresan:

“Sobre el papel de Perón en el proceso entienden que a Perón no lo van a 
traer los viejos gorilas, tampoco lo van a traer Paladino, ni Rucci. A Perón lo va a 
traer el Pueblo en armas…” y siguen otros comentarios que Usted podrá leer.

INTENTOSE SECUESTRAR A FRANCISCO IMAZ:
Le agrego a continuación la nota de Crónica del domingo 30 de mayo. En la 

fecha, según las radios, intentaron secuestrar a la hija de José Alonso. La Madre 
mandó telegrama a Lanusse exigiendo garantías. No le veo a —por ahora— esto 
último ningún sentido práctico, por lo menos no lo comprendo.

[* título: INTENTOSE SECUESTRAR AL EX MINISTRO IMAZ; CRÓNICA EDICIÓN DE LA MAÑANA; 
Buenos Aires, Domingo 30 de mayo de 1971]

DISCURSO DE LANUSSE EN EL DÍA DEL EJÉRCITO:
Se lo agrego al final, por si quiere perder tiempo en leerlo.
Bueno, mi querido General y amigo, no le doy más lata. Únicamente, le quiero 

rogar que:
no se olvide de hacerme saber la fecha en que podrá recibir a los compañeros 

de Córdoba,
que le agrego hace ya tiempo deseos de ir a verlo. Entiendo que esta visita 

sería sumamente positiva. No quieren viajar sin tener la seguridad de que Usted 
los ha de recibir, ya que, según me hicieron notar, será para todos ellos un gran 
esfuerzo económico, que en este caso desean hacer, porque además consideran 
indispensable esta entrevista.

Espero siempre sus noticias. Quedo a sus órdenes y le hago llegar un cari-
ñoso abrazo de todos los Peronistas, al que agrego el mío con todo lo mejor de mi 
amistad y lealtad. Muchos cariños de Mamá y de Nelia. Cariños de Perico. ADELAN-
TE MI GENERAL…

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a las Compañeras y Compañeros de Rosario

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, julio 8 de 1971

A las Compañeras y Compañeros
Congreso Nacional Extraordinario
del Peronismo para la Victoria 
Rosario – República Argentina

Queridas compañeras y compañeros: 

A Ustedes que integran el Peronismo Combativo, reunido en este Congreso 
Nacional Extraordinario, bajo la esclarecedora denominación de Peronismo para la 
Victoria; quiero hacerles llegar este emocionante MENSAJE.

Es necesario recordar a todos los argentinos y al mundo entero, que el Pero-
nismo no nació como partido político sino como Movimiento Nacional y que hemos 
mantenido durante los últimos dieciséis años una lucha sin tregua; porque nuestra 
fibra está hecha sin la podredumbre que contienen los partidos políticos demolibe-
rales. El Peronismo es Revolucionario. Así nació.

Por eso repudiamos a todos aquellos que desde adentro o desde afuera, pre-
tenden encasillarnos en un partido político organizado dentro del sistema demoli-
beral, traicionando nuestro Movimiento que ha sido impulsor y hermano mayor de 
los Movimientos Nacionales de América Latina y del “Tercer Mundo”. En tal sentido, 
dice el Gral. PERÓN en su libro, La Hora de los Pueblos, que: “Los tiempos de los 
partidos demoliberales han pasado. Estos ya son tiempos de los grandes movi-
mientos nacionales” ...

Aclarado este punto, tenemos que situar nuestra acción para lograr la unidad 
del Peronismo Combativo, como única y auténtica fuerza nacional y popular, capaz 
de producir los hechos nacionales necesarios para terminar con el régimen entre-
guista liberal y anti nacional que usurpa el poder al Pueblo.

Durante muchos años; aun los que tienen la suficiente clarificación ideológica 
y el valor para jugarse por la Patria y por el Pueblo, han desperdigado los esfuer-
zos en cada sector, en cada provincia o en situaciones y oportunidades reducidas a 
escala zonal. Es por eso que los argentinos empeñados cada uno por su lado en la 
misma lucha, quisiéramos verlos unidos a nivel nacional y de ahí este Congreso pro-
piciado conjuntamente con representantes de muchas organizaciones combativas, 
entre los cuales se encuentran los compañeros que componen la Junta Nacional del 
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Peronismo para la Victoria y a quienes se les designó precisamente, por haber con-
tribuido con su acción, ejemplo y dedicación a la concreción de esta Organización.

Será necesario a mi juicio, que este Congreso emita en primer término una 
Declaración de Principios, que no serán otros que la síntesis de nuestra Ideología y 
Doctrina Peronista, a la vez que un llamamiento a la unidad en la lucha, para con-
quistar los objetivos nacionales y populares que nos hemos fijado.

Creemos conveniente que dentro de esta Organización se encuentren todas 
las fuerzas combativas, a fin de disponer precisamente de todas las fuerzas autén-
ticas y limpias, que están dispuestas a la lucha y ensamblar lo que cada uno o cada 
sector pueda aportar.

Al Comando que este Magno Congreso designe, deberá corresponderle la di-
rección de la lucha, que tendrá como objetivos principales: la liberación de la Patria 
y del Pueblo del régimen que los oprime y el incondicional retorno del Gral. Perón, 
liberado de traidores.

Creemos que quienes han llegado hasta este Congreso de Bases, tienen en 
común y único fin:

La organización de la lucha nacional y popular para traer a Perón y la libera-
ción de nuestro país.

Es por todo esto que entendemos que no pueden tener lugar aquí, las dis-
crepancias personales o de círculo, sino las coincidencias positivas para servir al 
Pueblo y a Perón, consecuentes con la responsabilidad que tenemos frente a la 
historia y especialmente frente a América Latina. De ahí que si alguno hubiese veni-
do a interferir con problemas ajenos a nuestra marcha hacia adelante; debe irse de 
inmediato de este Congreso de amigos y compañeros de Perón con Perón y Evita. 

Está en todos nosotros demostrarle al Gral. Perón que su Pueblo está madu-
ro, como para darse sus propios dirigentes como él siempre ha soñado y espera y 
de ahí que ha dicho en sus clases de Conducción Política que: “los dirigentes que se 
pueden hacer a dedo dan muy mal resultado”.

Las circunstancias nos obligan a acelerar la lucha. Actualmente, el imperialis-
mo yanqui quiere desligarse de sus compromisos bélicos en otras partes del mun-
do, para que no se le escape “su mejor feudo: América Latina”. Debemos agradecer 
al heroico Pueblo Vietnamita que no lo dejó salir, sino bajo su total derrota. Pero los 
yanquis de cualquier forma se irán de Vietnam. Ahí ya hace tiempo han perdido la 
guerra. De inmediato tendremos “marines” aquí. Por eso afirmamos que el tiempo 
nos urge. De ahí la imperiosa necesidad que las fuerzas combativas se unan con sus 
diferentes características, con el objeto fundamental de aunar esfuerzos para LA 
TOMA DEL PODER POR EL PUEBLO.

No pretendemos representar a todos los auténticos combatientes del Pueblo 
Argentino, pero si ofrecemos nuestro aporte para realizar LA UNIDAD EN LA LU-
CHA, bajo puntos comunes y básicos. 

Como peronista que llevo en mi propia sangre la lucha por el Pueblo, saludo 
emocionado a la Juventud Argentina, que ha tomado el sacrificio y la responsabili-
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dad de la lucha y proclamo que, como la conozco, la sé profundamente consustan-
ciada con nuestra Ideología y Doctrina Peronista.

A los pusilánimes, a los entreguistas, a los cobardes, a los cómodos, a los 
indecisos, les decimos que no habrá acuerdo con la dictadura, ni con los liberales, ni 
con los traidores, y al Pueblo Argentino le decimos que: 

PERÓN NO ESTARÁ CON BRADEN
EVITA NO SERÁ TRAICIONADA

[sello: Comando Superior Peronista]

P/D.: Compañeras y Compañeros: Ustedes saben que yo quiero y aprecio con todo 
mi corazón por igual, a todo el Pueblo Argentino que lucha, pero sugiero que: como 
homenaje al heroico pueblo cordobés, que ha tomado la vanguardia de la lucha 
directa, a esta suprema asamblea que significará un acontecimiento histórico, la 
designemos como: 

“EL GRITO DE CÓRDOBA”
¡VIVA LA ARGENTINA LIBERADA!

¡VIVA AMERICA LATINA LIBERADA!
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Carta a Juan Domingo Perón

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 490

Montevideo, junio 10 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Imagino la de piruetas que tendrá que estar haciendo en los actuales para 
atender a “tan prominentes representantes”, como así también a las enormes pre-
siones a que se verá sometido, para tratar de hacer claudicar a Juan Perón en su 
lealtad a la Patria y al Pueblo y a sus principios de toda una vida al servicio exclu-
sivo de nuestro país.

Al igual que en otras oportunidades, todos los días y a cada rato todos los 
medios de difusión del régimen, no hacen otra cosa que hablar de las gestiones de 
los “líderes” que han viajado a Madrid, para poder seguir llevando adelante todo ese 
engendro neo gorila de “La Hora del Pueblo” que actúa en maridaje con la dictadura.

Veremos ahora que nuevos buzones pretenderán seguir vendiendo al regre-
sar de Madrid los “líderes”, como los llaman los medios de difusión del régimen que 
sigue en forma imperturbable destruyendo nuestro país, persiguiendo a nuestro 
Pueblo y sometiendo al hambre y a la miseria a nuestro Pueblo. Gracias a Dios 
cada día en nuestro país van quedando menos “idiotas útiles” que compran esos 
buzones. Por supuesto que el intento de venta de esos buzones siempre crea algu-
nas perturbaciones. No tengo dudas de que el día que ya no puedan vender más 
buzones, toda nuestra lucha por la liberación del país y el verdadero e incondicional 
retorno del Gral. Perón, se verá considerablemente acelerado y todo será un verda-
dero paseo.

Tenemos absoluta fe de que el Gral. Perón, sabrá salir airoso una vez más, de 
las embestidas del régimen en sociedad con los “líderes” y que seguirá brindando 
su total apoyo y solidaridad al verdadero Movimiento Peronista, que sigue cum-
pliendo con lo que Perón dijo en el sentido de que “nosotros no tenemos otra solu-
ción más que seguir luchando por medio de la guerra revolucionaria, hasta terminar 
con la dictadura y todas sus combinaciones políticas”.
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CARTA DR. JORGE TAIANA A VICENTE:
Termino de recibir una muy afectuosa carta del amigo Taiana de fecha 8 de 

junio de 1971, quien entre otras cosas me dice textualmente: “La trampa tendida 
por el liberalismo fusilador ha sido muy útil para desenmascarar a los oportunistas 
y ávidos de figuración. El país se aproxima a una encrucijada vital: existir como Na-
ción soberana, independiente de los factores de subordinación internacional, sean 
de nueva York, Moscú o Roma; o transformarse en un predio de pastura para los 
intereses de la sinarquía internacional”.

“Naturalmente que la subordinación y el coloniaje por una parte y la inde-
pendencia económica por otra, necesita la intervención de los protagonistas. Todos 
los argentinos debemos tomar posiciones claras e intergiversables: Con la Nación 
o contra la Nación”.

“La antinomia peronismo - antiperonismo no puede borrarse por acuerdos 
elaborados en los altos cenáculos, ni por decreto, ni por Estatutos Electorales, ni 
por emparchamientos de la Constitución del 53”. “La antinomia persistirá porque el 
peronismo y Perón están consustanciados con la Nación y los intereses populares, 
mientras que el anti peronismo es el cipayismo, la entrega, la subordinación a inte-
reses foráneos”.

“El régimen liberal llega a sus últimos eslabones después de dieciséis años 
de marchas y contramarchas. Ya no disponen de hombres importantes para recam-
bios fundamentales. (Como es una carta manuscrita no sé si será exacto la primera 
parte de lo que sigue). “El contralor económico considero que lo conservan estric-
tamente en sus manos. El aumento del costo de vida, la desvalorización del papel 
moneda, la desnacionalización de los Bancos, la extranjerización de los estableci-
mientos industriales, la destrucción de la pequeña y mediana industria argentina, 
no son consecuencia de errores, sino los frutos de una política hábilmente planifica-
da y correctamente ejecutada”.

“Las fuerzas subversivas crecen y señalan el camino de la revolución popular. 
El retorno de Perón será incondicional y el poder será tomado en su totalidad, sin 
contubernios”. Un abrazo muy cordial de su amigo. Jorge Taiana

Le confieso, mi General, que es realmente tonificante comprobar que un 
hombre de la calidad e inteligencia del amigo Taiana, siga pensando de esta forma, 
porque además nos refirma en nuestra posición de total y absoluta intransigencia 
frente al régimen. En el caso de que tuviese dudas sobre la veracidad de todos 
estos conceptos y otros que no he transcripto, porque se refieren a mi modesta per-
sona y a su solidaridad a mi humilde lucha; haría un esfuerzo económico y le sacaría 
fotocopia. No lo hago porque son cinco hojas manuscritas, que me han resultado 
fácil transcribir en sus conceptos más salientes.

ATENTADO CONTRA ELENA FERNÍCOLA:
También en la fecha he recibido una nota de la compañera y amiga Elena Fer-

nícola, a la que me adjunta copia de un informe de ayer 9 de junio dirigido a Usted, 
en el que le explica el atentado de que ha sido objeto. Afortunadamente, la sacó ba-
rata y gracias a Dios no pudieron llegar a lastimarla, pero le entraron al domicilio, etc.
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En el mismo informe le explica algo sobre la “Operación caballo de Troya”. En-
tiendo que cuanto ahí expresa no está nada lejos de la realidad que nos toca vivir y es 
por ello que le adjunto a continuación de esta hoja, para que tenga la gentileza de leer.

A continuación de este informe del 9, va otro que le remitió con anterioridad 
de fecha 2 de junio, por la vía del gran compañero y amigo Alberto Bonino, con 
quien nos mantenemos en permanente contacto y enlace y que como siempre está 
trabajando como un verdadero león. Periódicamente viene a conversar conmigo a 
Montevideo y siempre lo hace acompañado de otros valerosos compañeros, que lo 
quieren y lo apoyan y son solidarios con él.

A pesar de que Paladino lo separó de su cargo, él sigue trabajando con el 
mismo entusiasmo de siempre y con habitual inquebrantable lealtad a Perón. Allá 
en Santa Fe existe un revuelo tremendo por esta inconsulta medida de Paladino, 
pero como le he dicho a Bonino, creo que es mejor que Paladino lo haya separado, 
porque así de esa forma no se lo sigue vinculando al peronismo de la derrota, que 
ante el resto del Movimiento le hacía daño y lo perjudicaba a Bonino.

Van a continuación los dos informes de Elena Fernícola, que le confieso, mi Ge-
neral, que aparte de ser un verdadero ejemplo de lealtad a Perón, es una luchadora 
incansable y realmente está trabajando muy bien y cada día con mayor efectividad. 
Junto a ella trabaja también, incansablemente, el compañero y amigo Enrique Pavón 
Pereyra, con quien vino a visitarme no hace mucho tiempo y pudimos coordinar así 
infinidad de cosas importantes que estamos desarrollando con bastante eficiencia.

CARTA DEL COMPAÑERO ONGARO:
También termino de recibir una carta del 6 de junio del compañero Ongaro, 

que como sabrá, en esta nueva era de “libertad y democracia” que se vive en nuestro 
país, sigue preso junto a infinidad de compañeros más en la Cárcel de Villa Devoto. 
Me pide en forma especial que le haga llevar su acostumbrado abrazo, a la vez que 
me dice… “Algo de lo que está pasando le escribí a nuestro Conductor, el Gral. Pe-
rón. Pero insisto en que tácticas como “la hora del pueblo” hacen aparecer a nuestro 
Movimiento como si estuviese mezclado en el más estéril electoralismo, a la pesca 
de puestos y presupuestos, al lado de los cipayos y verdugos, cenando y dándole 
al Whisky con los que fusilaron y derramaron la sangre de nuestros compañeros.

“Para qué murieron Valle, Cogorno, Lizaso, Vallese, Pampillón, Hilda Molina, 
Mazza, Abal Medina, Ramus, Jaúregui, Mena, María Dolores Pacheco, Liliana Gelín, 
Díaz Basualdo, Cepeda. ¿Y todos los mártires del Pueblo? ¿Para qué combatimos 
16 años? ¿Para que unos cuantos aprovechadores se diplomen de diputados de 
los monopolios sobre las cenizas, las cárceles, el exilio, la sangre del Pueblo y las 
ruinas de un país condenado a la olla popular o la olla vacía?

CARTA DEL DOCTOR BRACCHI:
Veré si hago a tiempo de hacerle sacar fotocopia de una extensa carta de tres 

carillas escritas a máquina, que me hizo llegar el compañero y amigo Dr. Osvaldo 
Bracchi, a quien Usted conoce y con quien seguimos siempre en contacto. Hasta que 
llegó Paladino era el Delegado de la Provincia de Buenos Aires y creo que lo sigue 
siendo virtualmente.
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Es una carta que en términos generales coincide totalmente —en otros tér-
minos— con todos los anteriores puntos de vista y que por supuesto son los míos 
también y le puedo asegurar que de la masa del Movimiento Peronista de Perón.

HOMENAJE AL CNL. GENTILUOMO
Por las dudas no le haya informado algunos detalles sobre el mismo, le agre-

go a la derecha una nota al respecto, donde lo más significativo es la foto que apa-
rece de VANDOR atrás de Paladino. Varios compañeros que han venido o me han 
escrito y que asistieron, quedaron más que indignados, por cuanto comprobaron 
que las fotos de Perón y Evita quedaron relegadas a segundo término y que por 
esas y otras razones fueron muchos los compañeros que se fueron retirando duran-
te la realización del acto.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

ACTO DE RUCCI EN EL LUNA PARK:
Seguramente ya tendrá información sobre el mismo y muy especialmente la 

versión que personalmente le habrá llevado Rucci. No obstante, me han recomen-
dado que le destaque lo siguiente:

1°) Que, a pesar del enorme despliegue publicitario, movilización que hicie-
ron previa al acto, los millones que gastaron; NO llegaron a reunir las setenta mil 
personas que decían, asistirían, apenas si diez mil personas.

2°) Que Gremios como Luz y Fuerza, sin tanta cosa en actos que realizan, 
logran reunir cincuenta mil personas como nada.

3°) Que, en lugar de haber volcado todo ese esfuerzo en un acto de esta 
naturaleza, lo hubiesen aprovechado para realizar un “Porteñazo”.

DETENCIÓN DEL TTE. 1° LICASTRO:
Hoy al mediodía fueron al domicilio del amigo Licastro y lo detuvieron. Según 

las últimas informaciones, quienes lo detuvieron no exhibieron credenciales de la 
policía. Dice que se identificaron como tales, pero sin mostrar ningún documento. 
Cuando llegó la comisión los atendió la señora, quien les manifestó que no esta-
ba. Se quedaron en la vereda de enfrente en un auto. Luego, llegó Licastro y no lo 
identificaron. Almorzó, salió, se apersonó a los supuestos policías y se lo llevaron 
“con rumbo desconocido”. Oficialmente, la policía dice que no tiene conocimiento de 
nada de eso. Dios quiera que no sea algo peor.

VISITA DEL CANTOR DEAN REED A MI CASA:
En la fecha, entre otras, recibí la visita de este compañero a quien segura-

mente Usted habrá oído nombrar. Le expresó a mi amigo Joao Alonso Mintegui, que 
tenía deseos de conocerme y conversar conmigo acerca del Peronismo. Mantuvimos 
una extensa conversación. Es un muchacho sumamente agradable y simpático y un 
gran luchador, como lo sabe todo el mundo.

 No sé si recuerda que la vez pasada le mandó un telegrama al “presidente” 
argentino en oportunidad que no lo dejaron ingresar a nuestro país, en el que le 
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preguntaba quién gobernaba en la Argentina, si el embajador norteamericano, si el 
Pentágono, o quien lo hacía.

Me explicó que termina de venir de Chile, donde estuvo por espacio de 4 meses 
y mantuvo conversaciones con el Dr. Allende a quien admira, según pude comprobar. 
Me preguntó si Usted había expresado su opinión sobre el Dr. Allende y le expliqué 
que Usted era amigo del Presidente de Chile desde 1945 y que desde entonces se 
mantenían en permanente contacto y como dos grandes y buenos amigos.

Ahora está queriendo entrar a la Argentina, pero a pesar de todas las gestio-
nes que realizó “hábeas corpus”, etc., le niegan la entrada. Hemos coordinado algo 
para que pueda entrar en los próximos días. Veremos si tenemos suerte. Me comentó 
Mintegui, horas más tarde, que había quedado muy conforme con nuestra entrevista.

REPORTAJE A PABLO VICENTE SOBRE SUPUESTA REUNIÓN SUBVERSI-
VA EN P. del ESTE:

Seguramente tendrá conocimiento de una supuesta reunión de carácter sub-
versivo, que se habría realizado en Punta del Este, a la que la prensa “seria” le dio 
amplia difusión e incluso armó escándalo. Se la adjunto a continuación y le ruego 
leerla, pues completa así un poco cuanto acá desearía expresarle.

REPORTAJE AL MAYOR PABLO VICENTE93

Pregunta: ¿Qué nos puede decir sobre la reunión que el gobierno argentino 
habría detectado, como realizada en Punta del Este, los días 9 y 10 de mayo, en la 
que se habría elaborado un plan de subversión para la Argentina, propiciado por 
elementos marxistas de distintos países?

Vicente: Por las investigaciones que hemos realizado se ha comprobado, que 
dicha reunión NO se ha celebrado. Se trata de un plan de acción sicológica, prepara-
do por el gobierno argentino y la Cía., para crear una falsa imagen, intentando hacer 
aparecer a los compañeros que luchan por medio de la guerra revolucionaria en la 
Argentina, como ajenos al Peronismo.

Es ridículo que una reunión como la que han inventado, en la que se supone 
debieran intervenir personas que no descuidan detalles, la hubieran realizado en el 
Uruguay, donde por las razones que todos conocemos hay una estricta vigilancia. 
Menos aún en Punta del Este, pues en el mes de mayo prácticamente no queda 
gente y es muy fácil detectar a cualquier grupo de extraños. Por otra parte, no hay 
que tener mucha imaginación para darse cuenta que hubiera sido menos riesgoso 
situarla en otros países con toda clase de seguridades. Esta verdadera fábula ha 
tenido de parte de sus autores, fallas muy importantes que la hacen ridícula. Sería 
conveniente que en las próximas cuiden los detalles.

La dictadura argentina no ha trepidado en pretender dejar mal parado al Go-
bierno uruguayo, pues poco favor le hacen al decir que hayan podido entrar y salir 
de su territorio, tal cantidad de elementos subversivos. Podemos afirmar que los 
grupos más radicalizados de la lucha en la Argentina son auténticamente pero-
nistas con Perón. Lo que sucede es que la oligarquía sabe que el peronismo ac-

93. Anexo de carta n.o 490.
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tualmente ha ganado la casi totalidad del Pueblo y por eso a sus más arriesgados 
defensores, les quieren agregar otros rótulos.

Pregunta: ¿Está Usted contra el marxismo?
Vicente: Toda revolución, para que sea verdadera y profunda, necesita una 

Ideología y una Doctrina y precisamente nuestro Movimiento posee su Doctrina y su 
Ideología y nuestros enemigos son los Imperialismos en cualquiera de sus formas 
y de cualquier parte.

Pregunta: ¿Usted está con la violencia?
Vicente: Quiero hacer un poco de historia. A esa altura del proceso argentino, 

nadie duda que la mayoría de nuestro Pueblo es Peronista, por lo tanto, el Gral. 
PERÓN gobernaba por voluntad de la mayoría. Contra ese Gobierno del Pueblo y 
para el Pueblo, desataron la violencia el 16 de junio de 1955 y mataron a mansalva 
a cientos de compañeros indefensos. En setiembre de 1955 mediante la violencia 
organizada por la masonería y el alto clero, le quitaron el gobierno al Pueblo, a un 
precio de miles de muertos. Cuando nuestro Pueblo quiso reconquistar el poder, 
masacraron compañeros civiles tirándolos en cualquier lado, como los Basurales 
del León Suárez y fusilaron civiles y militares, porque querían defender al Pueblo. 
Los “comandos civiles” torturaron y mataron a discreción, claro que, según ellos, “en 
nombre de la libertad y la democracia”.

Desde aquel entonces hay innumerables compañeros y compañeras muertos 
y desaparecidos, de quienes nunca hemos sabido nada. Los altos mandos de las 
Fuerzas Armadas han servido a los monopolios extranjeros y a la oligarquía y para 
ello no han reparado en utilizar las armas que pertenecen al Pueblo contra el mis-
mo. Todo lo anterior es la verdadera violencia en la Argentina.

Frente al desamparo y los atropellos, el Pueblo creó sus autodefensas que, 
contra la violencia desatada desde arriba, se defiende en forma drástica y organizada.

Pregunta: ¿Usted parece que aprueba este tipo de acción?
Vicente: Lamentablemente, por los años que llevo encima, actúo como Delega-

do del Comando Superior Peronista y como consejero dentro de nuestro Movimiento, 
pero todo el mundo sabe que yo he actuado directamente por la vía de los hechos, en 
defensa de nuestra Patria y de nuestro Pueblo. El 9 de junio de 1956 marcó para el Pe-
ronismo y para el Pueblo Argentino, el comienzo de esa lucha, que hoy ya sin nuestro 
concurso directo, está perfectamente compenetrado de sus derechos y de sus fines.

Pregunta: ¿Por qué el gobierno argentino ha lanzado esto que Usted llama 
acción sicológica, en este momento?

Vicente: Lo ha hecho en este momento, para que el “enviado del gobierno 
argentino” (de acuerdo a lo que afirmaron los diversos medios de información) Jorge 
Paladino, lleve a Madrid un nuevo cuento acerca de la ideología de las fuerzas com-
bativas del Peronismo, cuento que el Gral. Perón no tendrá ni siquiera en cuenta.

Montevideo, junio 9 de 1971

Pablo Vicente
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JOSÉ G. TALARICO INTENTÓ VERLO A USTED: (Documentación que le dejó)
Hace unos días, a su regreso de Europa, vino a verme Talarico e hizo un am-

plio relato de sus gestiones por aquellas zonas, todo muy positivo.
Me explicó que intentó verlo a Usted en varias oportunidades, que desde 

parís le remitió, no recuerdo si dos o tres telegramas, solicitando audiencia. Que 
estuvo por Madrid dos o tres veces e incluso se llegó hasta Málaga. Fue en la época 
que Usted estuvo fuera del Madrid. Me agregó que dejó dicho en su Quinta 17 de 
Octubre, dónde podía ubicarlo, para que lo llamara, pero sin resultado.

Luego se encontró con JOSUE DE CASTRO en París, al regreso de este de 
Cuba, y desde allí intentó hablar por teléfono con Usted, pero tampoco pudieron 
ubicarlo. En fin, que me da la impresión de que Talarico revolvió cielo y mares para 
tratar de conversar con Usted.

 Ahora lo que más le interesa es saber si le entregaron cinco carpetas que 
dejó ahí en la Quinta, para Usted. Son de plástico. Dice que le entregó a la empleada 
suya. Que esto ocurrió el día de San Isidro en el mes de mayo último. Incluso agregó 
cartas que le entregaron en Buenos Aires, Matera, Llambí, Rodríguez Brunengo, etc. 
Le ruego hacerme saber si recibió todo ese material, para hacerle saber a Talarico.

¿TRES ENVIADOS DEL EJÉRCITO ARGENTINO A MADRID?
Dentro de la tremenda acción sicológica que se viene desarrollando en torno 

a las entrevistas que se están desarrollando actualmente en Madrid, en la fecha se 
difundió la versión que ha leído en este título. Agregaron que fuentes diplomáticas 
advirtieron carecer de evidencias y pruebas en torno a la presencia de esos tres 
enviados, para entrevistarse con el ex Presidente Perón. Agrega que esta versión 
circuló al término de la reunión que Usted mantuvo hoy en Madrid con los que lo 
están visitando Rucci, Paladino, etc.

PERIÓDICO CGT REGIONAL CÓRDOBA
Le agrego el periódico que edita aquella Regional con algunos detalles del 

Plenario Nacional de Gremios Combativos realizado en Córdoba los días 22 y 23 
de mayo pasado y que le rogaría leer, pues tengo seguridad será del interés suyo, 
especialmente, en los actuales momentos y ante la proximidad de la visita que 
piensan hacerle los compañeros de Córdoba y que le anuncié en mi anterior, ya que 
me han pedido en forma expresa que se lo haga llegar, para que esté en conoci-
miento de todo eso.

Podrá leer que, en la antepenúltima página, han publicado íntegramente el 
mensaje que le mandé y que le dije, fue leído en el citado Plenario. Mensaje del que 
aún sigo recibiendo ecos muy favorables y que se sigue difundiendo en todo el país.

CONFERENCIA DE PRENSA DE LANUSSE:
Por las dudas aún no la haya recibido se la agrego al final de estas desorde-

nadas líneas. En fin, qué podemos creer de cuanto digan estos señores. Termino de 
escuchar por la radio que será modificada la Constitución. Y…bueno…van preparando 
la trampa en la que quieren hacer caer al Peronismo y su único Jefe el Gral. Perón.
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NUEVA DETENCIÓN ANDINA LIZARRAGA:

[* título: Detuvieron otra vez a Ernesto Andina Lizárraga; La gaceta, domingo 30 de mayo de 1971]

ME HIZO DOCTOR MANGUEL UNA CENA:
El anterior jueves 3 de junio, el Dr. Pablo Manguel me hizo una cena, pues 

varias personas querían conocerme. Estuvo muy atento. Concurrí con mi gran com-
pañera Nelia. El Dr. Manguel tuvo la gentileza de venir a buscarme en su auto, ya 
que vive en Carrasco.

Fue una cena más bien íntima y asistieron además del Dr. Manguel y su se-
ñora los siguientes:

SENADORA ALBA ROBALLO y su Esposo
DR. JORGE I. DE CARLI y señora
ING. OSCAR MUCANA
Podrá imaginar que toda la conversación versó sobre el Gral. PERÓN y el 

Movimiento Peronista.
La senadora nacional Alba Roballo que es una de las principales integrantes 

y candidata del “Frente Amplio” que tiene como candidato al Gral. Liber Seregni, en 
presencia de todos me manifestó que calificaba para ella, a esa cena, como histó-
rica. Creo que fue demasiado bondadosa para conmigo y un inmerecido homenaje 
para mí, que soy apenas un modesto soldado del Peronismo.

El Ingeniero De Carli, nos manifestó al Dr. Manguel y a mí, que se iba a París 
y de ahí a Madrid para tratar de entrevistarse con Usted. De Carli es actualmente 
vicepresidente Ejecutivo del Banco Nacional de Desarrollo Argentino (ex Banco In-
dustrial con mayores campos de acción). Quedó en tratar de conectarse con Usted 
por medio del amigo Jorge Antonio, porque así le indiqué que sería la mejor vía. No 
sé si habrá podido llegar a Usted. De Carli le dijo a la Senadora que Lanusse tiene 
sus días contados y que el país no marcha.

PRÓXIMO CONGRESO NACIONAL EN CÓRDOBA:
Estamos tratando de llevar a cabo en los próximos días un importante Con-

greso del peronismo combativo de todo el país, en la localidad de Santa Rosa de 
Calamuchita, para tratar de seguir incrementando la lucha de la Argentina contra la 
Anti Argentina. Veremos qué pasa y tataré de irlo teniendo informado. Por supuesto 
que lo ideal sería, para ese momento, que tuviéramos un mensaje suyo. Tenemos 
pensado realizarlo antes de fin de este mes. Usted comprende que no es lo mismo 
un mensaje de pablo Vicente, que de Juan Perón. El mío nada representa. Yo siem-
pre que mando algún mensaje o algo parecido, me tomo el atrevimiento de hacer 
llegar su saludo y abrazo, tal como ya habrá leído en el que mandé al Plenario de 
Córdoba, por supuesto que sin comprometerlo a Usted.

RESOLUCIÓN COMPAÑEROS DE SANTA FE:
Los compañeros de la provincia de Santa Fe, Amadeo B. Blatter, Omir A. Fer-

nández Benítez y José Ovidio López, me hicieron llegar una nota del 1° de junio, a la 
que me adjuntan una resolución firmada por no sé cuantos cientos de compañeros 
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de esa provincia, de fecha 31 de mayo. Es una fotocopia del original que le manda-
ron directamente a su domicilio en la Quinta 17 de Octubre. Consta de diez carillas. 
Tres con la resolución y en las otras siete van las firmas.

Me piden, estos compañeros, que le haga llegar urgente dicha resolución y 
es lo que hago por separado, pues de lo contrario esta carta resultará demasiado 
abultada y pesada. Por lo que leo en la citada resolución, sin lugar a dudas los mu-
chachos de Santa Fe están bastante enojados con Paladino. Bueno…la verdad es 
que esto se repite en todo el país y va en aumento.

AUDIENCIA SOLICITADA PARA LOS COMPAÑEROS DE CÓRDOBA:
Le recuerdo, mi General, lo que le solicité en mi anterior, con respecto a los 

seis compañeros gremialistas y dos de la juventud, que desean entrevistarlo cuanto 
antes en Madrid y cuya lista le hice llegar en mi N° 489. Estoy pendiente de su co-
municación al respecto.

Hago votos porque esté muy bien y fundamentalmente para que nos pueda 
dedicar un poquito de su muy valioso tiempo a nosotros también y podamos recibir 
así su palabra directa, de lo contrario siempre vivimos luchado en forma muy des-
pareja con respecto a los “líderes” que lo están visitando.

Le ruego, mi General, que no descuide para nada su seguridad física, no olvide 
que la anti Argentina está viviendo sus últimas horas y son capaces de cualquier cosa 
y sabe Usted cuánto lo necesitamos y queremos. Si algo le llegase a pasar sería para 
todos nosotros algo verdaderamente terrible. No se descuide nunca y en nada. Esté 
siempre alerta. No se olvide, al oscurecer, de cerrar las persianas de esa ventana que 
tiene a la izquierda de su mesa escritorio, especialmente, cuando prende la luz.

Ahora sí que no le doy más lata, porque me parece que ya estará algo aburrido 
de leer tanta cosa. Que Dios y Evita lo protejan como Usted tanto merece. Le hago 
llegar un muy cariñoso abrazo de todos los peronistas. Muchos cariños de mamá y de 
Nelia. De mi parte, un muy cariñoso abrazo de su siempre y por siempre leal amigo 
y compañero, junto con todo lo mejor de mi amistad. Son las tres de la madrugada 
de hoy 11 de junio y mi Perico que está acostadito, me mira como diciéndome, no te 
olvides de mis cariños para el General Perón. Usted que entiende tanto de perritos. 
Le quiero hacer una consulta. Mi Perico hace años que tiene un problema. Periódica-
mente se le reseca la nariz y hasta se le corta y algunas veces le sangra un poquito. Lo 
hice ver con un veterinario. Le hicieron análisis y no tiene lombrices. ¿Qué puede ser? 
Perdone por semejante atrevimiento, mi General, pero Usted sabe cuánto uno quiere 
a su perrito y ya no sé qué hacer por él, que no se despega un solo minuto de mi lado. 
Tendría infinidad de cosas lindas para contarle de él y de su inteligencia. Le aseguro 
que muchas veces parece un ser humano. No se le escapa nada. Nuevamente, le rue-
go me perdone por hacerle perder tiempo en esto ante tan importantes problemas 
que debe atender. Otro abrazo muy grande y muy fuerte.

[firma autógrafa]
  Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Quedo a sus órdenes]
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Carta de Elena Aída Fernícola a Juan Domingo Perón94

Buenos Aires, 9 de junio de 1971

Excmo. Sr. General D. Juan D. Perón
Nuestro querido General:

ASALTO, DEPREDACIÓN Y ROBO EN MI DOMICILIO:
Con todas las características propias de un Golpe de intimidación y atraco a 

cargo de los Servicio de Informaciones de la Dictadura, he sido objeto en el día de 
ayer de un asalto, depredación y frustrado intento de secuestro en mi propio domi-
cilio.

ROBO DE DOCUMENTOS: Aparte de habérseme secuestrado mi máquina 
filmadora y el robo de mi televisor, los sujetos que me asaltaron revolvieron de arri-
ba abajo todos los placares y cajones donde podían encontrar alguna documenta-
ción conexa con las actividades del activismo combatiente, encuadrado en nuestros 
indomables militantes del MOVIMIENTO NACIONAL DE BASES PERONISTAS.

Advertida hace poco tiempo por el Mayor Pablo Vicente, retiré con antelación 
toda nuestra Correspondencia, planes de organización y documentos conexos el 
estado y extensión del Movimiento de Bases en toda la extensión de la República, 
de tal suerte, que el principal objetivo que los trajo a asaltarme, en mi modesta 
opinión, HA FRACASADO.

Naturalmente, mi General, son estos gajes del oficio, y yo estoy dispuesta a 
cualquier sacrificio para demostrarle nuestra resolución de que somos capaces de 
oponernos a tanta infamia. Y, desde luego, en ningún [sic] perdí la seguridad ni la 
plena conciencia del riesgo de muerte que he pasado, con mi domicilio “ocupado” y 
destrozado y yo misma, encerrada en el ascensor, expuesta a la muerte violenta que 
estos mismos criminales reservaron a nuestra inolvidable Gringa de Gentiluomo. 
Creo, hoy más que nunca, en que la Providencia y el espíritu inmortal de Eva Perón 
me han protegido y amparado contra los perversos designios de estos criminales. 
No he entregado ningún documento —que no conservaba en mi domicilio— y solo 
he notado la falta de las últimas Fotocopias periodísticas: Declaraciones de D. Jorge 
Antonio en Aquí y Ahora, del Mayor Pablo Vicente en 7 días, y una última fotocopia 
que reproduce un Reportaje de ABC de Madrid, hecho al líder NEOPERONISTA, 
Jorge Daniel Paladino, y que lo pinta y describe de cuerpo entero.

Por consejo del Dr. Saadi he hecho denuncia inmediata del atentado, y al 
documentarlo ha quedado claro que el propósito que guiaba a los depredadores no 
era que APODERARSE DE LOS PAPELES Y DOCUMENTOS DEL MOVIMIENTO DE 

94. Anexo de carta n.o 490.
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BASES, única organización que teme el Gobierno, pues no nos prestamos a ser ins-
trumentos domésticos de esa impostura que ahora adopta la careta de CONCILIA-
CIÓN NACIONAL y que tiene sus cómplices y entongados en hombres y mujeres 
que utilizan nuestra camiseta para perfeccionar sus deslealtades.

OPERACIÓN DE CABALLO DE TROYA
Creo que en estos precisos días estoy percibiendo las evidencias de esta gi-

gantesca Operación “Caballo de Troya”, que intenta quedarse con el Peronismo, 
UTILIZANDO A LOS MISMOS PERONISTAS.

Resulta evidente que la neutralización (léase prisión) de Ongaro, Tosco, ayer 
detuvieron a un hombre clave del Peronismo del Norte, el tucumano Andina Lizá-
rraga, las campañas de injurias y deformaciones que sufren Antún, Alberto Bonino 
y Sra., el propio Mayor Vicente, empalman con el alevoso propósito de Paladino y 
compañía de tener allanado el camino de una negociación adonde quieren ofrecer al 
Gobierno su cabeza cortada como si se tratase de un presente griego. Observe, Ge-
neral, que tratan de taponar cualquier expresión disonante a los espurios fines que 
animan a esta gente; esperar con los brazos cruzados, no interferir a la Dictadura 
que dará todo al Peronismo siempre que hagan buena letra, suprimir todo síntoma 
de agitación o de pedido de cuenta cuando el país se derrumba estrepitosamente, 
y el hambre y la desesperación se han apoderado ya de todos. Aquí no hay más re-
medio que morirse en la vía pública, porque hasta los hospitales se han convertido 
en tierra de nadie; los niños carecen de escuelas y los pocos que pueden ir, desnu-
tridos y desnudos, las abandonan en masa; ayer el Gobierno admitía que MÁS DE 
LA MITAD DE LA NIÑEZ ARGENTINA HA ABANDONADO LAS ESCUELAS…

Otra fase de esta misma Operación consiste en el intento de neutralizarnos. 
Esta tarea está inspirada directamente por nuestra Juanita Larrauri que, por lo visto, 
no ha captado ni interpretado las tareas que se nos ha confiado a nosotros en forma 
específica u concreta en el transcurso de nuestra última visita a Madrid en febrero 
último:

Para concretar esa Operación han venido a verme, entre otras, las Secretarias 
de Juanita Delia Maldonado y Yeyé Álvarez. Hemos detectado intentos similares en

A) Corrientes: ofrecimientos a nuestra Delegada en esa, Sra. Nélida de Gó-
mez, esposa del coronel Gómez;

B) Chaco: Ofrecimientos a las activistas Irma Tapur y Ramona Galarza;
C) Misiones: Ofrecimiento a mi hermana Dalila Fernícola, para hacerse cargo 

de la Rama Femenina en la provincia;
D) Córdoba: Ofrecimiento a la dirigente cordobesa Mercedes Lucero (a quien he 

felicitado en mi anterior) para trabajar en el más alto nivel de la conducción “oficial”;
E) Pcia. Buenos Aires: Ofrecimiento a la dirigente de Avellaneda Ángela 

Guastavino, de sumar su esfuerzo a la Conducción a cambio de facilitarle todos los 
medios de triunfo; 

F) La Plata: Ofertas muy semejantes a nuestra Delegada en la Capital de la 
Provincia, la ejemplar luchadora Dra. Estela F. de Ferrand, a quien se hizo ofreci-
mientos a todo nivel; 
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G) Para la Capital Federal: gestiones ante las dirigentes María Luisa Riola y 
Susana Montuovi, etc.

Mi general, estamos en presencia de una gravísima conspiración contra su Je-
fatura y la verticalidad de los Mandos, y esa conspiración ha hecho pie entre aque-
llos que conscientes o inconscientes han entrado a entongarse con la Dictadura ¿A 
qué viene las maniobras que intentan perfeccionar esta farsa, en cada uno parece 
desempeñar un papel determinado? ¿No han vacilado en utilizar la ortodoxia de un 
nombre —el de Gentiluomo— por parte de quienes significaban lo contrario? ¿No 
acaban de gastar 10 millones de pesos para reunir 10.000 personas en el Luna Park 
y llevarle el juguete de una movilización masiva? Y la reunión previa en los metalúr-
gicos, no se transformó en un Homenaje a Vandor, ¿o va a resultar que Gentiluomo 
o su compañera de martirio murieron por Vandor?

¿No están a la vista las sendas campañas de desprestigio —confesadas 
y admitidas ahora por Julio Romero— contra Alberto Bonino, que [es] el único 
dirigente querido y respetado de todo el Litoral, por sus condiciones de trabajo, por 
su ímpetu político, por una conducta que es ejemplo de abnegación y de sacrificio? 
¿Qué clase de chantaje o extorsión intentan venderle estos canallas en Madrid?

Le ruego encarecidamente, mi General y Jefe, que salude a nuestra querida 
e inolvidable Isabelita en nombre en todas las compañeras de Base, al tiempo que 
estimamos que no deberá demorarse la presencia de ella en la Argentina. A usted, 
mi General, nuestra adhesión incondicional y subordinada.

Firma: Elena Aída Fernícola
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Carta de Elena Aída Fernícola a Juan Domingo Perón95

[agregado manuscrito: (Copia) – Remitido desde Santa Fe]

Buenos Aires, junio 2 de 1971

Excmo. Sr. General D. Juan D. Perón
Puerta de Hierro - Madrid 

Nuestro querido General:

En un paréntesis de nuestra ardua labor me apresuro en reseñar, para su 
mejor conocimiento, las novedades del MOVIMIENTO NACIONAL DE BASES PE-
RONISTAS:

A) Emocionada repercusión en las Bases de sus expresiones de gratitud por 
la Misa celebrada en la Catedral el 9 de mayo ppdo.

B) El 25 de mayo, a las 11 de la mañana, se efectuó el Plenario del Movi-
miento en la localidad cordobesa de Concepción del Tío, presidido por el Dr. Segura, 
Hereñú, etc. 

Propósitos: Agitación a nivel nacional y esclarecimiento doctrinario: en una 
palabra, acentuar la línea de oposición frontal a la Dictadura: 

Delegaciones: comenzando por los Departamentos de Córdoba, estuvieron 
representadas todas las provincias. Resalto algunas presencias: la de Santa Fe, en-
cabezada por Alberto Bonino; la de Chaco, compañero Garzón; la de Entre Ríos, con 
el Dr. Alberto Otalagano. 

Mención especial para las Delegadas Femeninas de Córdoba: Mercedes Lu-
cero, Emma de Libonati y Elba de Moyano; la Capital Federal estuvo presente en las 
compañeras María Luisa Riola, Albert y la suscripta.

Resultados: altamente positivos. Se hizo evidente el peso del dirigente po-
lítico Julio Antún. Quedó nítido nuestro propósito: ganar la calle, acentuar el ritmo 
de la gimnasia revolucionaria, no dar tegua a la Dictadura para reacondicionar el 
aparato represivo y, sobre todo, buscar la simultaneidad del obrar futuro.

C) El 24 de mayo asistí en Córdoba a reuniones de esclarecimiento y de pro-
paganda, donde proyecté la película en colores que yo misma le saqué en Puerta de 
Hierro el último 21 de febrero; a las 10 horas en Barrio San Vicente; a las 15 horas 
en Barrio Vélez Sarsfield; a las 19 horas en el Sindicato de la U.T.A., con asistencia 
del Secretario General Atilio López. La impresión que suscitaba su impecable esta-
do físico fue inenarrable.

95. Anexo de carta n.o 490. Original incompleto, falta recorte periodístico.
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D) El 28 de mayo: convocatoria en la Plata de todo el activismo de las Bases 
locales. Nos hicimos presentes con la compañera María Luisa Riola. Acto pleno de 
fervor y entusiasmo juvenil, pese al comunicado de la “conducción” que saboteaba 
el acto. Adjunto recorte periodístico. También pasé su película. 

E) Homenaje al coronel Federico Gentiluomo, proyectado en principio para el 
5 de junio. Debía efectuarse en el Boxing Club, campo neutral, como culminación de 
un oficio religioso por la mañana y una memoración con flores, placas y discursos 
ante la tumba de Gentiluomo en la Chacarita. Pero, a mi regreso de Córdoba, el Dr. 
Barnechea, asesor de la U.O.M., nos cita esa tarde del 26 de mayo en el local de los 
Metalúrgicos, y nos habla de la NUEVA PROGRAMACIÓN como de un hecho con-
sumado: traslación del Homenaje del 3 de junio; cambio de local, que pasa a ser el 
de la Confederal de los Metalúrgicos en Hipólito Yrigoyen, sustitución de oradores, 
etc., etc.

Ni yo ni nuestro compañero Pavón Pereyra podíamos tolerar este intento gro-
sero de sectorización y capitalización de un Homenaje, que el país debe a este militar 
peronista insigne, quien, siquiera en parte, ha salvado el decoro de las armas. Claro 
que detrás de todo esto estaba el poderío monetario ilimitado de los Metalúrgicos, y 
el deseo de su hijo Enrique Gentiluomo, teniente en actividad, de honrar la memoria 
de su progenitor. Esto es comprensible, pero estimamos que este sentimiento no 
empalma bien con la utilización inescrupulosa de quienes servimos solamente al 
Movimiento, y tenemos por dogma patrio el acatamiento de su Jefatura carismática. 
Quien discuta, desobedezca o, simplemente, use a Perón, está traicionando a TODO 
EL MOVIMIENTO. En consecuencia, tanto la suscripta como el Dr. José María Rosa, 
como Enrique Pavón Pereyra, PEDIMOS SER EXCLUIDOS DE ESTA LAMENTABLE 
MANIOBRA, que, en el fondo, especula con la proximidad de la visita a Madrid y 
la necesidad de impresionarlo de alguna manera, antes de seguir el “show” de las 
negociaciones en Ginebra o en la Casa Rosada.

Por otra parte, la inmensa mayoría de las seccionales del Interior ya han en-
juiciado y evaluado la posición de Rucci (ver recorte). Nosotros mismos tenemos 
criterio tomado frente a una Conducción pactista, dialoguista, podrida hasta la raíz 
por el manejo sospechoso de sumar multimillonarias. Rucci, desgraciadamente, no 
es más que una versión algo mejorada de los corias, peraltas y otros conocidos trai-
dores a los trabajadores. Cada vez se les achica más el ámbito donde pueden jugar 
con su “camiseta” pero mientras tanto continúan en la joda, utilizando la innata 
proclividad que tiene para ejercer el chantaje en público y en privado. 

Pero hay algo peor en estos “chantapufis”. NO ES SOLO EL GOBIERNO EL 
QUE QUIERE GANAR TIEMPO SOBRE SU PERSONA Y LAS EXIGENCIAS REVO-
LUCIONARIAS DE LAS NUEVAS PROMOCIONES PERONISTAS, TAMBIÉN EL “EN-
TOURAGE” DE PALADINO ESTA EN LA MISMA INCREIBLE MANIOBRA, y ahora 
aspiran a embretarlo en una Definición o Respuesta a la Oferta de Conciliación Na-
cional que agita el Gobierno para descolocarlo “por las buenas o por las malas”. Y 
en ese chantaje, como dice Fanor Díaz, si esta falla, el Gobierno recurrirá a la C.G.T. 
dialoguista, y se estima que aún pudiera recurrir, directamente, al “Neoperonismo 
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Vandorista” ¿No sigue Ares al frente del Aparato de la Capital, que tiene fagocitado 
y sin organizar? ¿No reaparecen los Caros y los Serú, o sea, el “vandorismo” de Sal-
ta, Mendoza, etc., sin que la conducción diga esta boca es mía? 

No me cansaré de alabar la limpia ejecutoria de determinados hombres que 
han estado a la altura de estos lamentables hechos, y los han enfrentado con decisión 
y coraje. DOS DE ELLOS SE LLEVAN LAS PALMAS, PABLO VICENTE Y ALBERTO 
BONINO. Están dando algo más que la piel en esta lucha tenaz y sin cuartel por im-
pedir que el Peronismo sea utilizado contra las aspiraciones del Pueblo, denunciando 
a quienes pretenden que Ud. entregue el Movimiento atado de pies y manos. 

F) Juanita Larrauri me envía a sus secretarias, Delia Maldonado y Yeya Al-
varez, para que depongamos nuestra guardia y nuestra prevención, que no es otra 
cosa que ceñirnos a lo convenido por Ud. en Madrid, ante la acefalía de la rama 
Femenina.

Reclamo, por último, se digne devolverme las fotografías que adjunto, con 
destino al Movimiento de Bases Femeninas, y que, por su intermedio, que Isabelita 
acceda a dedicarnos su última foto con igual destino. Toda la prensa ha reproduci-
do las declaraciones de Pilar Franco en Canarias y las de Isabelita han impactado 
a todo el Movimiento. Con el saludo cariñoso de su siempre amiga y subordinada

Firma: Elena Aída Fernícola

P.D. Ya empezamos los preparativos del Acto Magno a Eva Perón “Abanderada de 
los Humildes”, que tendrá lugar, Dios mediante, en el Luna Park, el próximo 26 de 
julio y que culminará con una “Marcha del Silencio” o procesión de Antorchas, hasta 
la C.G.T. Pedimos instrucciones. Vale.
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Carta a Jorge Antonio

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, agosto 1º de 1971

Señor
D. Jorge Antonio
Madrid

Mi querido amigo:

En mi poder su afectuosa carta del 5 de julio que le agradezco con todo mi 
mayor afecto. Espero haya recibido mi última del 8 de julio sin dificultad y que le 
pueda seguir haciendo llegar a nuestro Jefe mis cartas, de las que hace tiempo no 
tengo acuse recibo.

Le quedo infinitamente agradecido por su solidario gesto de poner a mi dis-
posición al Dr. Mila, quien prometió verme con algunas informaciones que hacen a 
mi situación en esta, pero no lo ha hecho. No he querido insistir por temor a moles-
tarlo. Gracias a Dios me encuentro muy bien y por ahora sin problemas de ninguna 
especie, a pesar de la grave y cada día más difícil situación de este país.

Aprovecho que viaja a Madrid un matrimonio amigo, padres de un compañero 
que vive acá en Montevideo, en la misma casa de departamentos mía, para hacerle 
llegar estas líneas y una pesada carta para el Gral. Perón.96 

Si la lee —como espero— podrá enterarse que el próximo 8 de agosto, rea-
lizaremos en la Ciudad de Rosario un gran Congreso Nacional Extraordinario del 
Peronismo para la Victoria, que según como se van presentando las cosas promete 
que será todo un gran y verdadero éxito. Por lo menos, le ruego no dejar de leer 
algunos importantes documentos míos que le adjunto al Jefe y que hacen a la mar-
cha de nuestro Movimiento y de nuestra lucha. Creo que luego que Usted los lea 
quedará muy conforme. ¡NO DEJE DE LEERLOS…! 

Siempre me olvido de mandarle una nota de la Western de Montevideo, rela-
cionada con el cable que yo le mandé y que Usted me dijo, nunca había recibido y que, 
no obstante, se lo cobraron a Mintegui, mi gran amigo brasileño. Mucho le rogaría me 
diga si finalmente recibió o no, pues acá como verá aseguran fue entregado. 

Estamos muy optimistas por la forma como se van desarrollando las cosas 
en nuestro país, lo único lamentable es el vergonzoso espectáculo que sigue dando 
el peronismo de la derrota y que en cierto modo lo está rozando un poco a nuestro 

96.  Estas cartas fueron reenviadas más tarde como anexos de carta del 19 de agosto de 1971.
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querido Jefe que no pone punto final a toda esa gran vergüenza que es el peronismo 
de la derrota, pues la masa del Movimiento no admite diálogo de ninguna especie, 
con un régimen que sigue matando a nuestros muchachos, mantiene encarcelados 
a nuestros dirigentes y etc., etc. En fin…

No me deje tanto tiempo sin sus noticias, mientras tanto le hago llegar mi 
más afectuoso y sincero abrazo junto con toda mi solidaridad y amistad, aun cuan-
do fuera cierto cuanto se comenta de su alejamiento con el Gral. Perón. Si así fuera 
nuevamente el tiempo y los HECHOS deberán demostrarle a nuestro Jefe que Us-
ted es un verdadero y gran amigo de todas las horas. Otro muy especial y afectuoso 
a nuestro común y buen amigo Giménez. Hasta siempre y suerte en todo…

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón97

CARTA N.o 493

Montevideo, agosto 1º de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Abusando de la gentileza de un matrimonio amigo de la provincia de San 
Juan que sale para Madrid el próximo miércoles 4 del Cte., le hago llegar estas lí-
neas a las que he de agregar una serie de cartas y material de lectura, así no mando 
por correo ordinario y tendré así la seguridad de que esta llegue a sus manos, por 
cuanto hace un tiempo no tengo acuse recibo a mis cartas. La última suya es del 7 
de abril. Yo sigo enviando siempre por la vía indicada por Usted, de nuestro común 
amigo Jorge Antonio, quien siempre me acusa recibo y eso me da tranquilidad de 
que le hace llegar a Usted. 

GUERRILLEROS EMPLAZARON A PALADINO: 
El día 27 de julio varios grupos de guerrilleros en forma conjunta hicieron 

circular un “Volante”, que fue transcripto por varios medios de difusión del Río de 
la Plata, entre ellos por Radio Colonial. El texto del mismo es el siguiente (textual): 

“A pesar de que el día 8 de julio en la cena del Club de Boca Juniors, fue fijada 
la posición del Jefe del Peronismo, Gral. Juan Perón, mediante una cinta grabada; hoy 
las provincias y todos los Peronistas del país no han podido aún escuchar su contenido. 

“No sabemos por qué se escucha y se difunde el discurso del Delegado Jorge 
Daniel Paladino y el Gral. Perón se ha sumido en el silencio”.

“Hacemos saber a las autoridades Nacionales del Movimiento Justicialista 
que NO TOLERAREMOS BAJO NINGÚN ASPECTO, DEMORAS, OCULTAMIEN-
TO, FALSIFICACIÓN O DISTORSIÓN DE LAS ÓRDENES DE NUESTRO LIDER, EL 
GRAL. PERÓN”.

“EMPLAZAMOS a la dirección Nacional para que, en un plazo de 72 horas, 
a partir del día 26 de julio a las 20.25 horas, haga llegar a todos los rincones de la 
República, el citado Mensaje de Perón, DE LO CONTRARIO, SUFRIRÁN LAS CON-
SECUENCIAS COMO LOS TRAIDORES VANDOR Y ALONSO”.

97. Original incompleto, faltan anexos.
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CONGRESO NACIONAL EXTRAORDINARIO DEL PERONISMO PARA LA 
VICTORIA 

El próximo domingo 8 de agosto a las nueve de la mañana hemos de ini-
ciar este Congreso, que en realidad ha sido impuesto por las Bases y las Fuerzas 
Combativas de nuestro Movimiento, como una sentida e impostergable necesidad, 
frente a la actual situación de nuestro país y de nuestro Movimiento, que exige de-
finiciones y que NO está de acuerdo con todo este asunto de las “elecciones” del 
“diálogo”, etc., etc.

Todo esto y como Usted ya sabe, fue analizado y contemplado en el Plenario 
Nacional que realizamos en Montevideo los días 19 y 20 de junio y que provocaron 
mi breve detención por parte de la Policía de Montevideo, circunstancia esta última, 
que le dio más fuerza a cuanto resolvimos. Inicialmente resolvimos realizarlo el 18 
de julio, pero dada la gran envergadura y los alcances nacionales que iban tomando 
las cosas; resolvimos realizarlo el próximo domingo 8 de agosto y en Rosario, pues 
en Córdoba todo hubiera sido más difícil. Esto nos dio más tiempo, para poder or-
ganizar todo mucho mejor, a la vez que fueron más las representaciones de todo el 
país que han prometido su asistencia.

La Junta Nacional que designamos en el Plenario Nacional de Montevideo, ha 
tomado todo con un gran entusiasmo y con una gran seriedad y mayor responsabi-
lidad, con lo que han logrado el apoyo y solidaridad de infinidad de organizaciones, 
grupos y sectores de todo nuestro país, al punto tal de que se está realizado en todo 
nuestro país una gran movilización, con vistas a la realización de este importante y 
trascendente Congreso.

Yo muy modestamente desde acá, contribuyo a que todo se pueda ir coordi-
nando de la mejor manera, a la vez que se puedan ir superando los obstáculos que 
nos puedan presentar los enemigos de adentro y de afuera.

Desde ya le voy anticipando que Córdoba, Rosario, Tucumán, Corrientes, 
Mendoza, Chaco e icnluso, digo incluso, Prov. de Buenos Aires y Capital Federal, 
son quienes más entusiasmo están demostrando y los que más se están movilizan-
do, al punto que han prometido asistencias masivas al Congreso de Rosario.

La Junta Nacional y quienes colaboran en ella, me han solicitado que les haga 
llegar un Mensaje mío y consideré que el mismo no estaría completo si no le agre-
gaba MI APORTE A UNA DECLARACIÓN DE PRINCIPIOS, que deberá aprobar el 
Congreso, sea el mío u otro que este mejor. 

He tratado de redactar estos dos documentos, interpretando el sentir de las 
bases, a la vez que señalando el camino que deberemos seguir en el futuro. De más 
está que le diga que medité lo suficiente y que no lo hice al correr de la máquina 
como escribo todas mis cartas, porque entiendo que SON DOS DOCUMENTOS BA-
SES, que hacen al futuro de nuestro Movimiento y de nuestra lucha. 

En la Declaración de Principios, trato de responder a tres preguntas que al-
gunos se formulan sobre esto del Peronismo de la Victoria y las tres preguntas que 
respondo son las siguientes:
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Quiénes somos
Qué queremos y
Adónde vamos

Le agrego a continuación ambos documentos, que mucho me agradaría pu-
diera dedicarme unos minutos de su valioso tiempo para leerlos y analizarlos a fon-
do, porque además le darán una idea de cómo pensamos y qué queremos quienes 
integramos la masa del Pueblo Argentino en los actuales momentos.

Van continuación de esta página: 

DECLARACIÓN DE PRINCIPIOS98

“GRITO DE CÓRDOBA”
(Aporte de Pablo Vicente)

En la Ciudad de Rosario, provincia de Santa Fe, República Argentina, a los 
8 días del mes de agosto del año 1971, el Congreso Nacional Extraordinario de 
Bases y Organizaciones Combativas del Peronismo, reunido bajo la denominación 
de “Peronismo para la Victoria”, con el principal objetivo de alcanzar la cohesión 
necesaria de las bases y organizaciones combativas del Pueblo Argentino, para 
lograr la toma del poder; 

DECLARA:
1º) El Peronismo ha nacido como Revolución y su Conductor, el General JUAN 

PERÓN, ha sido impulsor de la misma y pionero de la “Tercera Posición” ahora “Ter-
cer Mundo”.

2º) Como ha dicho el General Perón, él impulsó desde el Gobierno el princi-
pio de la Revolución, pero la misma aún tiene que realizarse e institucionalizarse en 
base a la acción popular.

3º) Que durante los últimos dieciséis años la oligarquía, gobernada a través de 
los cuadros gorilas de las Fuerzas Armadas, ha endeudado al país, entregado nues-
tra riqueza a los monopolios extranjeros, permitido que la Base Internacional dirija 
nuestras finanzas y como consecuencia ha provocado la desocupación, la carestía, el 
hambre y la miseria y, de país Soberano, lo ha convertido en lacayo del Imperialismo.

4º) El Pueblo Argentino, aun enfrentando la represión de los gobiernos cipa-
yos, ha mantenido intacto el espíritu revolucionario y ha permitido realizar el trasva-
samiento generacional, que ha dado como fruto una juventud totalmente decidida 
a liberar a la Patria.

5º) Al reafirmar nuestra vocación y nuestro destino revolucionario, declara-
mos que el Pueblo Argentino cumplirá con su compromiso ante la historia, luchan-
do hasta donde sea necesario para liberar al país, e integrarlo al grupo de países de 
América Latina que están recorriendo el camino de la liberación y la justicia. 

98. Anexo de carta n.o 493.
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6º) Por lo tanto, el Pueblo Argentino aquí representado por las bases y orga-
nizaciones combativas, rechaza todo dialogo con el régimen opresor, que ha llevado 
al caos al país y descarta el más mínimo acuerdo con los vendepatrias y traidores.

7º) Este Congreso afirma que el Peronismo no dejará de ser Movimiento Na-
cional, para convertirse en un partido político liberal, traicionando su propia esencia, 
sino que por el contrario realizará la revolución nacional y popular. 

8º) Que nuestro Movimiento es nacional, cristiano y socialista, auténticamen-
te argentino, con sabor criollo y alma Indoamericana, completamente desligado de 
dogmas foráneos, pero reconociendo los signos inexorables de la Historia. 

9º) Que el único diálogo es el del Pueblo con el propio Pueblo, que desde 
este Congreso estamos organizando y que la única y autentica unidad será la que se 
realiza en la lucha revolucionaria del Pueblo, en el camino para conquistar el poder 
y liberar al país. 

10º) Conforme a lo resuelto, este Congreso llama a todos los argentinos dis-
puestos a la lucha, cualquiera sea su actividad, para adherirse a esta organización 
que tendrá como principal objetivo, aunar y ensamblar todos los esfuerzos revolu-
cionarios para terminar con el régimen. 

11º) Que la toma del poder por el Pueblo Argentino, no constituye un fin en 
sí mismo, sino que representa el medio indispensable para reconquistar nuestra 
Soberanía, implantar la Justicia Social y lograr la verdadera libertad. 

12º) En consecuencia, el Gobierno Revolucionario que tome el poder, le co-
rresponderá la dura tarea de construir una sociedad Justa, Libre y Soberana, para lo 
cual tendrá como objetivos fundamentales e inmediatos los siguientes:

a) Nacionalización del Comercio Exterior, poniendo en manos del Estado la 
total comercialización de los productos exportables, evitando el escamoteo 
en los precios y el desvío de gran parte de su valor, hacia mercados financie-
ros internacionales. No obstante, se alentará la iniciativa personal que propi-
cie un mayor y mejor intercambio. Se ejercerá, asimismo, un total control de 
las importaciones, autorizándose las mismas en forma planificada. 

b) Nacionalización de los Bancos, para volcar y ordenar el ahorro público 
y la emisión, hacia las actividades que la planificación indique. Dentro de 
esta reorganización del sistema bancario, los bancos extranjeros no podrán 
recoger ahorro nacional y solamente podrán actuar dentro de la gestión co-
mercial específica en los negocios internacionales. Se terminará de raíz con 
el sistema banquero actual, que sirva como bomba de succión de la riqueza 
nacional para enviarla al exterior, mediante el sistema monetario.

c) Desafiliación inmediata del F.M.I. (Fondo Monetario Internacional), así 
como de todas las organizaciones de crédito que responden a los monopolios 
extranjeros, endeudándonos y obligándonos a comprar a quienes ellos indi-
can, a precios y condiciones por ellos impuestas. 

d) Denuncia de los acuerdos monetarios de Bretton Woods, que significan 
un sostén del imperio del dólar.
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e) Propiciar conjuntamente con los países de América del Sur, en vías de 
liberación económica, la creación de una zona monetaria que nos permita 
prescindir en el comercio internacional, de las monedas que nos imponen las 
potencias que actualmente por esa vía nos manejan.

f) Establecimiento de relaciones diplomáticas y comerciales con todos los 
países del mundo, poniendo énfasis en incrementar el comercio con países 
del “Tercer Mundo” y Naciones con las cuales —pese a su importancia— la 
Sinarquía Internacional nos impide el comercio.

g) Recuperación de los yacimientos de petróleo, carbón y gas, de los mine-
rales y demás fuentes naturales de energía que son propiedades imprescrip-
tibles e inalienables de la Nación que, junto con la organización de la riqueza 
y su explotación, tienen por fin el bienestar del Pueblo, dentro de un orden 
económico conforme a los principios de la Justicia Social. 

h) Tomadas que fueren las medidas tendientes a liquidar la transferencia 
de nuestras riquezas al exterior, se demandará del Pueblo un esfuerzo para 
restaurar la economía del país y solidificar la base económica de la Revolu-
ción. Este sacrificio perentorio redundará a la postre en beneficio de todos, 
pues estaremos edificando la grandeza de la Nación y la felicidad del Pueblo. 

13º) También el Gobierno Revolucionario deberá poner en marcha de inmediato:

I) Reforma del sistema de empresa, bajo un cambio audaz y revolucionario 
con características auténticamente peronistas, por la cual técnicos y trabaja-
dores dirijan sus fuentes de trabajo y; que de la riqueza creada participen téc-
nicos y obreros y se aporte a un fondo nacional para el impulso de la Industria 
auténticamente Argentina.

II) Reforma agraria integral que asegure a quien trabaja la tierra la tenen-
cia de la misma, para posibilitar una vida digna, para evitar su traslado a la 
periferia de las grandes ciudades, para conseguir una mayor y mejor produc-
ción, que permita una mejor alimentación del Pueblo y que incremente las 
exportaciones del país.

La tierra no será ni de uno solo, ni para unos pocos, la tierra será para 
quienes la trabajen.

III) Reforma urbana total que transforme la vivienda en un fin social, ase-
gurando a cada habitante el techo digno, que por el solo hecho de tratarse de 
un ser humano le corresponde.

IV) Reorganización de la enseñanza en todos sus niveles, creando condi-
ciones que en la práctica permitan el real acceso a la misma, de todo el Pue-
blo y en las mismas condiciones.

V) Reorganización de la atención médica, estableciendo los medios para 
que todos por igual tengan la seguridad de salvaguardar su salud, evitando por 
este medio la muerte de miles de seres humanos que anualmente, en forma 
vergonzosa, fallecen en nuestro país por hambre y falta de asistencia médica. 
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VI) Asegurar a todo el Pueblo —en forma integral— desde el nacimiento 
hasta la muerte, los beneficios sociales propios de la seguridad social. 

VII) Dentro del desarrollo industrial y en armonía con la nueva estructura 
económica, la Revolución dará prioridad a la industria pesada. 

VIII) Se recuperará y aumentará la Flota Mercante, exigiendo que por lo 
menos el 50 % del comercio exterior de nuestro país, sea transportado utili-
zando fletes argentinos. 

14º) En el campo internacional: 

a) La Argentina no se embarcará en liderazgos inconducentes, sino que 
por el contrario propiciará e intervendrá en un frente común de países de 
América Latina, que apoye en los organismos internacionales, la posición de 
los pueblos que buscan liberarse de ambos imperialismos.

b) Impulsará la sustitución de la O.E.A. por considerarla un organismo aje-
no a los verdaderos intereses de América Latina, por otra organización en la 
cual no estén representados países o territorios ligados al imperialismo que 
actualmente la utiliza para sus fines.

c) Impulsará la sustitución de la ALALC por otro organismo que en el co-
mercio haga de América del Sud la Patria común de todos los Pueblos Sud-
americanas.

Queda en manos de este soberano Congreso y del Pueblo Argentino que 
lucha por su liberación, hacer que cuanto terminemos de aprobar sea en el más 
brevísimo plazo una realidad y agregamos: 

SOLO NOS INTERESA LA SALVACIÓN
DE NUESTRA PATRIA Y DE NUESTRO PUEBLO
Y EL INCONDICIONAL RETORNO DEL GRAL. PERÓN

Montevideo, julio 15 de 1971

Pablo Vicente

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA]

NOTA: Ofrezco este, mi aporte a la “declaración de Principios” del Congreso Na-
cional Extraordinario del Peronismo para la Victoria, a realizarse en la Ciudad de 
Rosario - Santa Fe, el día 8 de agosto del año 1971.
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REAPERTURA DEL “ATENEO DE ESTUDIOS SOCIALES DE LA R. ARGENTINA”:
El próximo viernes 6 de agosto se reabrió en la Capital Federal. Vinieron a 

verme algunos de los directivos que lo han de presidir y me dieron todos los deta-
lles, dejándome copia de un documento que han de difundir por todos los medios 
de difusión. Piensan darle la mayor difusión posible, al acto y al documento.

Me han solicitado que le haga saber que Usted seguirá siendo el Presidente 
Honorario del citado Ateneo, que nació el 17 de febrero de 1946.

Los principales cargos serán desempeñados por los siguientes compañeros:
Presidente Julio Guillán
Secr. Político Guillermo Pini
Secr. Cultural Miguel Mascialino

También para este acto me han solicitado UN MENSAJE MÍO, que será leído y 
difundido en todo el país, como desde hace tiempo vienen haciendo los compañeros 
con algunos documentos que yo humildemente redacto y que parece están cayendo 
muy bien en la masa del Movimiento.

Se lo agrego a continuación para su conocimiento, en este caso también le 
ruego leer y analizar a fondo. Créame que no será perder el tiempo y de esa forma 
estará enterado el camino que estamos señalando y recorriendo y que cada día nos 
da mayor vigencia.

[* espacio en blanco con marcas de pegamento]

SOLICITUD DEL DR. PABLO MANGUEL:
Hace unos días vino a verme nuestro común amigo Manguel y me pidió que 

le transmitiese lo siguiente:
Que continúa manteniendo conversaciones con las figuras más importantes 

de Argentina, entre ellas con el Ingeniero JORGE DI CARLI que hace poco intentó 
visitarlo a Usted en Madrid, lamentablemente no fue posible porque estaba ausen-
te [de] esta Ciudad.

Recordará que Di Carli es actualmente Presidente Ejecutivo del Banco Nacio-
nal de Desarrollo ex Banco Industrial. Ha comenzado a moverse con los grandes 
empresarios argentinos, ya que todos dependen en más o en menos del citado Banco.

El amigo Manguel desearía saber qué fecha le es más propicia a Usted para 
que Di Carli lo pueda visitar en Madrid, para transmitirle y que viaje enseguida. Es-
pera sus noticias al respecto.

No sé si Usted ya le habrá contestado la carta que le mandé del Dr. Manguel 
hace ya varios días, para ser más preciso el día 4 de julio, con mi Carta Nº 491. Espe-
ro que le haya podido contestar, especialmente, porque desea tener instrucciones 
suyas, especialmente, con respecto a cómo manejarse en las próximas elecciones a 
realizarse en Uruguay, es decir, a qué grupo volcarse, por ejemplo, si al Frente Am-
plio o a otro de los partidos ya tradicionales.
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Me explicó también que tenía ya proyectado organizarle una reunión al Señor 
Jorge Batlle en Bs. Aires, con 30 empresarios argentinos. Jorge Batlle es candidato 
a Presidente por la Lista 15.

Usted, seguramente, conocerá mejor que yo que el amigo Manguel se mueve 
en los más altos niveles del Uruguay y mantiene muy buenas y cordiales relaciones 
con todos los sectores, que lo respetan y lo consideran. Además, que ambos nos 
mantenemos en contacto permanente para algunos temas importantes.

Sería sumamente importante que Usted le contestase a la carta que le hizo 
llegar por mi intermedio y que le menciono más arriba.

DEAN REED CANTOR AMERICANO DESEA VERLO:
Ya en otras anteriores le comenté algunos casos sobre este compañero, que 

según me decía, utiliza el canto y sus películas como un medio para su lucha por la 
liberación de los pueblos.

Afortunadamente, ya salió en libertad hace unos días y se fue a Roma donde 
vive su señora y su hija Ramona Guevara. Me ha escrito nuevamente expresándome 
sus deseos de poder entrevistarse con Usted y para tal fin en estos días le mandare 
una carta de presentación para Usted.

La revista Siete Días del 19 al 25 de julio de 1971, termina de publicarle un 
reportaje que ha sido titulado: “YO TAMBIÉN VOLVERÉ COMO PERÓN”, como tex-
tuales palabras de Dean Reed, que es un gran amigo nuestro.

Creo que sería sumamente interesante una entrevista entre Usted y él y por 
ello le ruego que haga cualquier esfuerzo por concederle una entrevista, cuando él 
se lo solicite.

COMP. ANGUEIRA LE COMUNICA SOBRE ALIANZA LIBERTADORA NA-
CIONALISTA:

Entre los visitantes de los últimos días vino a verme Osvaldo Angueira, que 
juntamente con los compañeros Raúl Fernández y Guillermo Stramiello (me dice 
que este último es muy conocido suyo), están haciendo todos los preparativos, para 
que NUEVAMENTE LA A.L.N. aparezca como Movimiento.

Me tomé el atrevimiento de decirle que no creo conveniente reflotar a la 
A.L.N., por todo cuanto se ha dicho de ella y, especialmente, por su vinculación con 
Kelly. Ellos sostienen que lo mismo deben salir nuevamente y para lo cual ya cuen-
tan con doscientos compañeros muy dispuestos a manejarse con el Movimiento. 

Que en el momento oportuno harán conocer su total desvinculación con Kelly 
y otras cosas que han sido sumamente negativas para la A.L.N. Que por supuesto 
Kelly no tiene absolutamente nada que ver con ellos y tampoco le darán ninguna 
clase de entrada.

INFORME Nº 7 DE LAS FAP:
También me han hecho llegar el informe Nº 7 que se lo adjunto al final para 

su conocimiento.
CARTAS DE LAS COMPAÑERAS ELENA Y DALILA FERNÍCOLA:
Van también estas dos cartas, en las que ambas compañeras le hacen saber 

de la constante actividad que siguen cumpliendo con el Movimiento Nacional de 
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Bases Peronistas y que le puedo asegurar, ambas, y el resto de las compañeras y 
compañeros que las secundan, trabajan como verdaderos leones.

ADHESIÓN DEL PARTIDO LABORISTA AL CONGRESO DEL PERONISMO 
DE LA VICTORIA: 

Entre las muchas organizaciones con las cuales me mantengo en contacto, 
figura el Partido Laborista, cuyo Presidente es el compañero PEDRO HESSLING 
ALEMAN, que me dice, con fecha 24 de junio de 1971, le mandó a la mano una nota 
por medio de la Secretaría de la Rama Femenina del citado Partido, Señorita Selva 
Nelly Ovejero Paz.

Termina de mandarme copia del Mensaje de adhesión que hace llegar al 
Congreso Nacional Extraordinario del Peronismo para la Victoria a realizarse en 
Rosario el domingo 8 de agosto próximo y también le adjunto, pues le ira dando el 
pulso de cómo piensan distintos sectores de nuestro país con respecto a la actual 
situación argentina.

“VACIO POLÍTICO”
Va también un volante a mimeógrafo en papel roasa, digo color rosa, que 

le ruego leer y que se está difundiendo en varios sectores, contra las elecciones y 
otras yerbas. No deje de leer, eso le dará otra idea de cómo ya la gente comienza a 
movilizarse contra todo ese contubernio de las elecciones en nuestro país.

CARTA DE NORMANDO BUSEFI:
Va también una carta que hace ya tiempo tengo para Usted de este compa-

ñero y que no le he podido mandar antes porque es muy pesada y mis finanzas no 
dan para pagar tanto franqueo.

Le agrego algunas cuantas cosas más, por si su tiempo le permite leer, espe-
cialmente, algo relacionado con el “Frente Amplio” del Uruguay (Declaración Cons-
titutiva y Bases Programáticas).

Bueno, mi General, esperando pueda verlo muy pronto y en el deseo de que 
se encuentre muy bien y cuanto antes Usted pueda adoptar una definición clara 
y terminante con respecto al actual proceso argentino que ya no da para más, le 
hago llegar mi más afectuoso abrazo junto con mi solidaridad y amistad de siem-
pre. Un cariñoso saludo de Mamá y de Nelia, un fuerte abrazo del Peronismo de 
la Victoria y cariños de Perico que cada día está más viejito, pero aun enérgico y 
guardián como siempre.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente

[agregado manuscrito: Va a continuación otro mensaje que mande al Congreso de San Francisco.]
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Carta al Congreso Nacional Justicialista. San Francisco – 
Córdoba99

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, julio 27 de 1971

Al Congreso
Nacional Justicialista de 
Esclarecimiento Doctrinario
San Francisco - Córdoba

Queridos compañeros:

Por razones obvias no puedo concurrir a esta reunión propiciada por Ustedes 
dentro del ámbito Peronista.

Hoy que nos acercamos triunfantes hacia la instauración de la revolución Pe-
ronista, es normal y conveniente que estas reuniones se realicen a lo largo y a lo 
ancho de nuestro país.

No obstante, mi adhesión a todo acto que en sus motivos contenga el apoyo 
y el desarrollo revolucionario, quiero advertir a los peronistas luchadores —que 
seguramente son acá la mayoría— que en estos momentos en que después de 16 
años, se impone nuestra línea, aparecerán junto a Ustedes los politiqueros y co-
laboracionistas que viendo perdida su posición y al ser sobrepasados por nuestra 
Revolución, querrán mezclarse en ella para coparla y luego detenerla.

Seguramente estarán aquí mezclados, los que ayer se han adherido a la cena 
de la oligarquía del peronismo, los que dieron la espalda a nuestros muertos, a nues-
tros heridos y a nuestros perseguidos, serán ahora los más “revolucionarios” los que 
han tratado de oponerse y restarle merito a la lucha de Córdoba, habrán concurrido 
los “junta votos” y los que se han acomodado a cualquier gobierno de turno.

La revolución Argelina nos ha dejado una inmensa enseñanza. Es necesario 
limpiar adentro para proyectar la Revolución hacia afuera. Es imprescindible termi-
nar la revolución adentro del Movimiento, para mostrar la Revolución limpia a todo 
el país.

Es el tiempo de la cosecha. Como en la parábola Evangélica, es la hora de 
separar la cizaña del trigo. No se puede estar con Rosas y con Urquiza. Con Perón y 
con Braden. Con el Pueblo y con la oligarquía.

99. Anexo de carta n.o 493.
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Hechas estas consideraciones, deseo que la mayoría luchadora que segura-
mente integra este Congreso, no deje que la Revolución sea dirigida por quienes no 
lo sienten. CÓRDOBA VANGUARDIA DE LA LUCHA, pertenece a quienes organi-
zaron e integraron este bastión de liberación.

Si algunos de los que ayer no estuvieron con la Revolución Peronista reco-
nocen sinceramente el error, no por ello tienen derecho a dirigir la misma y la cual 
considero este Congreso está adherido. Deberán humildemente comenzar por el 
principio.

La dirección del Peronismo en pleno proceso de lucha deben darla las bases, 
por lo cual me congratulo de que este Congreso tenga entre sus fines, de que los 
dirigentes sean los que por mérito propio les corresponda, sin que medien premedi-
taciones ni dirigentes obsoletos hechos a dedo. Estos —como dijo el Gral. Perón— 
dan muy mal resultado.

Estoy seguro que de este congreso saldrán resoluciones prácticas y de hondo 
contenido revolucionario, que trascienden más allá de lo dialéctico y que representan 
un aporte y una integración práctica a la lucha en que nos encontrados empeñados.

Haciendo votos para que esta reunión tenga resultados prácticos para la Re-
volución Nacional y Popular Peronista, les hago llegar un fuerte abrazo.

LAS PALABRAS MUEVEN, EL EJEMPLO ARRASTRA
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Carta a los compañeros/as Ateneo de Estudios Sociales R. 
Argentina

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, agosto 4 de 1971

A los compañeros/as
Ateneo de Estudios Sociales
República Argentina

Queridos compañeros/as:

Resulta para mí un gran honor dirigirme a Ustedes, con motivo de este grato 
y trascendente acontecimiento que representa la reapertura del “Ateneo de Estu-
dios Sociales de la República Argentina”. Lo hago además con gran entusiasmo, 
pues la tarea que se han Impuesto resulta un aporte sumamente valioso, para el 
conjunto de la lucha revolucionaria por la toma del poder por el Pueblo. Estoy con-
vencido, además, que representará el papel más importante para dirigir y encauzar 
la revolución una vez tomado el mismo.

Siempre he sostenido que el Gobierno Peronista cayó más por sus propias 
imperfecciones y contradicciones, que por la acción de la oligarquía.

Nuestro ciclo al frente del gobierno estuvo en la práctica solamente inspirado 
y sostenido por PERÓN y EVITA, pero es evidente que una Revolución no camina 
sin cuadros completos.

La mayoría de los que aparecían como “fervientes peronistas” resultaron a la 
postre oportunistas de la situación, en lugar de haber sido ideólogos y conductores 
de la Revolución. Hoy todavía tenemos dentro del Movimiento los rezagos de aque-
lla generación; pero el esclarecimiento del Pueblo y fundamentalmente la juventud, 
están señalando la equivocación y/o mala fe de estos elementos que deben ser ra-
leados totalmente, para que la Revolución Nacional y Popular no esté contaminada 
con el liberalismo y la anti Patria.

Es por ello que les digo a Ustedes, que los sé inspirados por los más revolu-
cionarios y sanos propósitos, que cuentan con mi más decidido apoyo y que desde 
mi humilde pero revolucionaria posición, haré todo lo posible para que la trascen-
dente misión que se han impuesto, tenga los resultados positivos que nuestra Re-
volución Nacional y Popular reclama.

En esta época en que las circunstancias continuamente cambiantes en el 
mundo, nos obligan a calibrar política, económica y socialmente en forma constante 
los acontecimientos; es necesario contar con equipos dedicados a esta tarea.
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En estos momentos en que la situación económica del país llega al borde del 
desastre, cuando la lucha directa está llegando a los umbrales de la eclosión po-
pular, cuando las bases gremiales han tomado conciencia, cuando el Pueblo exige 
dirigentes que responden a sus postulados; es necesario que gente capacitada y 
revolucionaria evalúe la situación, para que los que encaran la lucha dispongan de 
un panorama de conjunto, para obrar en consecuencia. 

En el camino hacia la toma del poder, será necesario que Ustedes vuelquen 
su aporte dentro del esquema revolucionario, a la vez que tengo seguridad, sabrán 
encuadrar esta importante labor en el conjunto de la lucha.

Además, deberán poner empeño en afrontar en forma analítica y científica, 
el estudio de las medidas que en la práctica conduzcan a la Revolución hacia los 
objetivos económicos, políticos y sociales perseguidos.

Considero también que nuestra Ideología Peronista, permite soluciones en-
cuadradas dentro del proceso que devendrá inexorablemente, en un nuevo orden 
social. Es por esta razón que entiendo no debemos sujetarnos a ningún dogma 
foráneo, porque cada país, cada región, cada Continente, muestran condiciones y 
situaciones diferentes; no obstante, debemos ser consecuentes con las nuevas so-
luciones económico-sociales, hacia las cuales se dirige el mundo, terminando con 
el sistema capitalista.

La Argentina Peronista y popular, debería realizar la Revolución que invierta 
la situación actual de miseria para muchos y riqueza para pocos, poniendo la eco-
nomía al servicio de toda la comunidad.

En el terreno político deberemos actuar también, de acuerdo con la estructura que 
se perfila nítidamente y que ya comienza a tener vigencia, en cierta forma, en el mundo.

El mundo se encamina hacia la integración de los grandes bloques continenta-
les. Europa con su mercado común ampliándose continuamente y su apertura hacia 
Rusia, nos muestran un camino ya trazado, por el cual están transitando. La China de 
Mao con los países socialistas de su zona, nos están demostrando en estos días que 
esa importante parte del mundo, ha ganado la batalla y por tanto pronto ingresará 
con su potente influencia de conjunto, en el ámbito de todas las relaciones mundia-
les. Los países árabes, también socialistas, así como los nuevos países africanos, han 
comenzado de alguna forma a transitar por el camino de la integración.

Mientras tanto, nuestra América —Indo América— carcomida por las grandes 
contradicciones políticas y sociales; es todavía campo propicio para las oligarquías 
cipayas nacionales y el imperialismo económico internacional.

La Balcanización que nos impuso el Imperialismo en el siglo XIX, para el me-
jor manejo de sus intereses comerciales, sigue tan vigente como antes. La Revolu-
ción Americana fue traicionada desde adentro y copada desde afuera. PARA TER-
MINAR CON LOS EXPLOTADORES DE AFUERA, TENEMOS QUE LIQUIDAR A LOS 
TRAIDORES DE ADENTRO.

El panorama argentino dentro de la política continental, muestra una situa-
ción de desventaja y desubicación. La política de Rivadavia y Mitre contra el camino 
de San Martín, nos han colocado en una situación de la cual solamente podemos 
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salir mediante una revolución de masas, encuadrada dentro de la liberación de 
América Latina, hoy ya en marcha.

Hoy, como en el siglo XIX, el Brasil representa la gran cuña y el mayor satélite 
del Imperialismo de turno; y como pago de esta servidumbre, lo han asignado como 
país industrial, relegando a la Argentina al papel de agrícola pastoril, productor de 
alimentos y materias primas.

Después del Gobierno del Gral. Perón poco o nada se ha hecho. La oligarquía 
cipaya, al pretender ahogar el Peronismo, ahogó el proceso industrial iniciado, y de 
una Argentina que se abría hacia los pueblos hermanos, se encerró en la Argentina 
unitaria y prescindente.

Ya lo había dicho Perón: “debemos proceder con grandeza” y la Argentina 
será grande, en cuanto tenga la grandeza de darse la mano con los países Latinoa-
mericanos empeñados en su liberación.

Solo se salvará Argentina, integrada dentro del proceso revolucionario de 
todos los pueblos de América Latina. A la Argentina, solo el Peronismo Revolucio-
nario la puede salvar. Solo el Pueblo Argentino le puede integrar en el nacionalismo 
Latinoamericano. LA ARGENTINA DE HOY, TODAVÍA ESTÁ VACILANTE ENTRE 
RIVADAVIA O SAN MARTÍN.

Tarde se han dado cuenta que el Brasil oligárquico le ha ganado la partida. 
Apresuradamente, la dictadura argentina, después de haber conspirado contra To-
rres de Bolivia y el Doctor Allende de Chile; pretende el diálogo con los países limí-
trofes, pero ha perdido antes de empezar. Así como el Pueblo Argentino no le tiene 
confianza a Lanusse y al régimen, porque pertenecen a la más rancia oligarquía, los 
Gobiernos que representan a las fuerzas populares tampoco se la tienen.

Yo tengo absoluta seguridad que a nivel continental superaremos la actual 
situación, porque lo que está en crisis, no es el Pueblo Argentino. Está en crisis el 
sistema. Está en crisis el régimen. Está en crisis la Argentina de Rivadavia y de Mitre.

La Revolución Nacional y Popular Peronista seguirá el camino de SAN MAR-
TÍN y nos reencontraremos con los sueños de ARTIGAS y BOLIVAR; y al Pueblo 
Brasileño le decimos, que nuestra lucha les ayudará en su lucha contra la oligarquía 
y que no dudemos que finalmente, luego de liberados, todos estaremos unidos.

Sirva esta rápida apreciación, para reiterarles que los análisis, estudios y con-
clusiones que Ustedes ofrecerán, serán invalorables frente a los complejos proble-
mas que la Revolución Nacional y Popular, Argentina y Peronista —en la que nos 
encontramos empeñados— debe afrontar.

Reiterándoles mi adhesión, apoyo y solidaridad, me despido de todos Uste-
des con mi más fuerte sincero y afectuoso abrazo, diciéndoles:

HAREMOS LA REVOLUCIÓN A TRAVES DE LA JUSTICIA Y LA VERDAD

Pablo Vicente

[sello: COMANDO SUPERIOR PERONISTA]
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Carta a Jorge Antonio

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, agosto 5 de 1971

Señor
D. Jorge Antonio
Madrid

Mi querido amigo:

Solo dos líneas a la gran disparada, para adjuntarle una nueva carta para 
nuestro Jefe, en la que le hago conocer algunas pocas cosas, especialmente, con la 
gran difusión que le están dando a que estaría recibiendo una paga de la dictadura, 
para que él pueda desmentir urgentemente, pues eso está cayendo muy mal en 
todas partes.

Estoy ahora preocupado de no recibir sus noticias, la última la recibí por Ma-
drid, de fecha 5 de julio y desde entonces no tengo más noticias suyas. Yo espero 
que le pueda estar haciendo llegar todas mis cartas al Jefe, sin dificultad. 

En el Peronismo de la Victoria, existen grandes deseos de que en los próxi-
mos días yo me traslade a Madrid. Pedí que se me relevara de esa misión, pero no 
entienden razones que les expuse y a toda costa quieren que yo viaje. Desde luego 
que la dificultad son los …$... He pedido que de viajar yo, quiero hacerlo acompa-
ñado de otro compañero que esté presente, por lo menos, en alguna entrevista. 
Veremos qué pasa luego del Congreso Nacional Extraordinario del Peronismo para 
la Victoria que realizaremos el próximo domingo en la Ciudad de Rosario y que, 
según las informaciones que voy recibiendo, promete que será todo un gran éxito 
y de gran repercusión. Esperamos que así sea y NO simples ilusiones, aunque todo 
parece indicar que será realmente exitoso por la gran movilización que se está ha-
ciendo en casi todo nuestro país.

No deje de escribirme, mientras tanto le hago llegar mi más afectuoso y so-
lidario abrazo junto con toda mi sincera amistad, extensivo al buen amigo Giménez.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Juan Domingo Perón100

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 494

Montevideo, agosto 5 de 1971

Señor General
Don Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Veo que sigue sin tiempo para poder hacerme llegar algunas noticias suyas, 
seguramente como consecuencia de todos cuantos le visitan del peronismo de la 
derrota, salvo algunas excepciones de verdaderos peronistas con Perón y CON EL 
PUEBLO, que le visitan. Lo mismo, nosotros le seguimos metiendo para adelante, 
cada día con mayor optimismo, por cuanto los HECHOS nos van dando la razón en 
los principios que sostenemos y en la lucha que realizamos.

LA DICTADURA PAGA SUS SUELDOS A PERÓN:
En los últimos días todos los medios de difusión del Río de la Plata, han dado 

amplia información a esta “noticia”, que a Usted no le puedo ocultar, está cayendo 
bastante mal en el Movimiento. Yo afirmo que debe ser acción sicológica de la dic-
tadura, a los compañeros que me consultan, y que SEGURAMENTE el Gral. Perón 
desmentirá dichos infundios, porque JAMÁS PERÓN TRAICIONARÍA A SUS PRIN-
CIPIOS Y A SU PUEBLO.

Nosotros sabemos y estamos convencidos de la lealtad de Perón a su Pue-
blo, a los compañeros asesinados por el régimen, etc., etc. y por tal motivo es que 
tenemos seguridad, saldrá su desmentido en cuanto tome conocimiento de estos 
infundios que lanza la dictadura, con el fin de intentar desprestigiarlo. Es por este 
motivo que estoy comunicando a todos los numerosos peronistas que me consultan 
al respecto, que muy pronto saldrá su terminante y categórico desmentido.

Son tan canallas que quieren hacer aparecer a un HOMBRE SIN TACHA 
como es Usted, como que la dictadura lo hubiese comprado “por cuatro monedas” y 
de ahí que insistimos en la necesidad de un urgente desmentido suyo por la prensa 
internacional.

100. Anexo de carta del 5 de agosto de 1971. Original incompleto, faltan artículos periodísticos y anexos.
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“PALADINO ELOGIÓ CONFERENCIA PRENSA PTE. LANUSSE”:
Le agrego a continuación nota al respecto del diario La Opinión del 3 de 

agosto de 1971: 

[* espacio en blanco]

“EL PERONISMO ES ARISTOCRATIZANTE”
Le adjunto al final una nota al respecto, con declaraciones en cuyo contenido 

su autor hace esta afirmación.
CONGRESO NACIONAL EXTRAORDINARIO PERONISMO DE LA VICTORIA:
Ayer mantuve en esta una reunión con algunos integrantes de la Junta Na-

cional y algunos de los compañeros organizadores del mismo y, según ellos, están 
sumamente optimistas, pues por las informaciones que van recibiendo tienen segu-
ridad que será todo un gran y verdadero éxito. Yo también estoy recibiendo de todo 
el país, informaciones en el mismo sentido.

Hemos de pasar alguna de sus últimas grabaciones, del PERÓN REVOLU-
CIONARIO, pues ya los desastres que está haciendo el peronismo de la derrota, no 
tiene límites, y lo están queriendo complicar a nuestro Jefe en todas las turbias y 
sucias maniobras de ellos, que la masa del Pueblo Argentino rechaza categórica-
mente.

Tenemos seguridad que este Congreso pondrá muy en alto nuestras bande-
ras y el nombre del General PERÓN.

En mi anterior que le mandé a la mano a Madrid, le adjunté mi mensaje y mi 
aporte a la Declaración de Principios y espero hayan sido de su agrado y aprobación 
más sinceras.

CARTAS COMP. ELENA FERNÍCOLA:
Le adjunto dos cartas de esta infatigable y gran luchadora que, con HECHOS, 

juntamente con las demás compañeras y compañeros del Movimiento Nacional de 
Bases Peronistas, están trabajando sin descanso y con gran eficiencia en todo el país, 
dando un alto ejemplo de lo que es LEALTAD A LA PATRIA, AL PUEBLO Y A PERÓN.

Una es de fecha 30 de junio y la otra del 4 de agosto, que se equivocó y le 
puso 4 de julio, según me dijo por teléfono luego de mandarme. Le ruego no dejar 
de leer, mi General, pues así tendrá otra opinión más sobre lo que pensamos los 
verdaderos y leales Peronistas, con respecto a la hora actual.

Bueno, mi General, no le doy más lata y solo hago votos para que Dios lo ilu-
mine y nuestra querida e inmortal EVITA no lo abandone en estas horas tan graves 
para nuestro país, mientras tanto, le hago llegar mi mejor abrazo junto con mi sin-
cera amistad y LEALTAD de siempre, que tengo seguridad es la misma suya hacia 
quienes estamos dejando lo mejor de nuestras vidas en esta lucha, que sin lugar a 
dudas está llegando a su fin. Un abrazo muy grande de los Peronistas.

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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Carta a Jorge Antonio

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, agosto 19 de 1971

Señor
D. Jorge Antonio
Madrid

Mi querido amigo:

En mi poder su afectuosa carta del 3 de agosto, en la que me da la tranqui-
lidad de saber que mis cartas le siguen llegando al Jefe y en la que me ratifica que 
el Dr. Mila es de confianza.

Como podrá apreciar por el material que le adjunto, con fecha 1 de agosto le 
había remitido para Usted y para el General una carta, que llevaría un matrimonio 
amigo. Lamentablemente, tuvieron dificultades y me hicieron llegar de vuelta y por 
ello ahora se las adjunto.101

Le aviso al Jefe que el Dr. Goulart me ha solicitado que le diga irá a visitarlo 
en los próximos días a Madrid. Me pidió el teléfono del General y también le di los 
dos suyos, el de su oficina y el de su casa también. De acá va a París y de esta Ciu-
dad a Madrid.

Como podrá leer en la carta adjunta, en el Congreso de Rosario del 8 de 
agosto del Peronismo para la Victoria, hemos sido designados el compañero Mario 
Aguirre, Secretario General de ATE de Rosario y yo, para viajar a Madrid, a fin de 
llevarle al Jefe las decisiones del Congreso. Ahora se está en el asunto de reunir 
los fondos necesarios. Esperemos que se los pueda reunir sin dificultades y pronto 
podamos llegar a esa, pues son terribles los desastres que sigue haciendo el pero-
nismo de la derrota y lo que es peor, quién está quedando un poco mal es el Jefe, 
con asuntos como que ya se le pagan sus sueldos de Presidente, Paladino le manda 
un Torino último modelo, etc., etc.

Algunos medios de difusión, indican de su viaje a Rusia y a otros países de 
esa zona. Tengo seguridad que todo habrá resultado altamente positivo y que, a 
más de cuatro charlatanes baratos, los dejará pagando.

Quedo a su disposición y a la espera siempre de sus noticias, mientras tanto 
le hago llegar mi afectuoso y solidario abrazo junto con toda mi amistad, extensivo 
al buen amigo Giménez.

101. Este anexo se encuentra ubicado cronológicamente.
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[firma autógrafa]
Pablo Vicente

NOTA: olvidaba decirle que los dos últimos días estuvo conversando conmigo en 
esta el compañero Bonino y que, según me dijo, hoy sale desde Buenos Aires para 
Madrid, a fin de entrevistarse con el Jefe y con Usted, promete hacerle notar al 
General los desastres del peronismo de la derrota y otras cosas graves también. 
Suerte en todo…
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Carta a Juan Domingo Perón102

[membrete: Pablo Vicente]

CARTA N.o 495

Montevideo, agosto 19 de 1971

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Cuando pensaba que ya estaría en su poder mi carta N° 493, que le había 
mandado a la mano por un matrimonio amigo de la provincia de San Juan, me la hi-
cieron llegar cerrada, tal cual yo les había entregado, debido a que por dificultades 
de último momento no pudieron viajar. Es así que ahora le adjunto a la presente la 
citada carta, que le ruego leer, por lo menos, los importantes documentos que van 
agregados a la misma y que son los siguientes:

Mi mensaje al Congreso de Rosario
Mi mensaje a la “Declaración de Principios”
Mi mensaje al Ateneo de Estudios Sociales de la R. Argentina
Mi mensaje al Congreso de San Francisco

Luego, van agregados otros dos documentos, que sería interesante también 
leyera, uno de ellos es la Declaración del Partido Laborista adhiriendo al Peronismo 
de la Victoria.

LO VISITARÁ EN PRÓXIMOS DÍAS EL DR. GOULART:
Nuestro común amigo, el ex Presidente de Brasil, Doctor JOAO GOULART, 

me ha solicitado en forma especial, que le anticipe a Usted que en los próximos días 
viajará a París y desde ahí se trasladará a Madrid, para poder conversar con Usted. 
Me pidió su número de teléfono y le di el único que tengo: 2 16 11 62. Dios quiera 
siga siendo el mismo y que pueda comunicarse con Usted. De cualquier forma, y por 
las dudas le pusieran inconvenientes, le he dado también los números de teléfono 
de nuestro común amigo Jorge Antonio. El de la oficina y el de la casa de él.

Quien siempre está conmigo y es un gran y verdadero amigo brasileño es 
JOAO ALONSO MINTEGUI, que en forma permanente me pide que lo salude en 

102. Anexo de carta del 19 de agosto de 1971. Original incompleto, faltan artículos periodísticos.
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su nombre. Este amigo lo es también del Ingeniero Brizola y de Goulart y en varias 
oportunidades se ha jugado por ellos, en la misma forma que yo lo vengo haciendo 
por Usted y por nuestro Pueblo, hace 16 años.

ALBERTO BONINO A MADRID:
Ayer y antes de ayer estuvo conversando conmigo en esta el compañero Bo-

nino. Luego de intercambiar algunos puntos de vista sobre la actual situación de 
nuestro país y de nuestro Movimiento, regresó a Buenos Aires, desde donde me 
dijo, hoy jueves, partía hacia Madrid para poder conversar con Usted. Bonino es 
uno de los más decididos integrantes del Peronismo de la Victoria, que cada día va 
teniendo mayor gravitación y fuerza en todo nuestro país.

SE REALIZÓ EN ROSARIO CONGRESO PERONISMO DE LA VICTORIA:
El pasado domingo 8 de agosto, realizamos el Congreso Nacional Extraordi-

nario del Peronismo para la Victoria. Sin lugar a dudas fue un gran éxito. Es induda-
ble que tanto la dictadura como el peronismo de la derrota, le temen al Peronismo 
de la Victoria. Prueba de ello es que se montó un gran aparato represivo, para im-
pedirlo o hacerlo fracasar. No tuvieron suerte.

Las autoridades de Rosario habían concedido la correspondiente autoriza-
ción, para su realización en el Estadio Millia, pero a último momento el delegado de 
Paladino en Rosario, Capitán Campos, hizo una denuncia en la Jefatura de Policía de 
aquella ciudad, diciendo que sería un Congreso marxista, al que también asistirían 
comunistas y que todo se haría para producir desórdenes.

El peronismo de la derrota, se movilizó en el mismo sentido en otras provin-
cias, lo que originó que compañeros que salían en ómnibus desde Córdoba y desde 
la Ciudad de Santa Fe, fueran detenidos e incomunicados. Los de Córdoba, 22 horas 
rigurosamente incomunicados. Los de Santa Fe, según me comentó Bonino, corrie-
ron el mismo destino, aunque estuvieron menos tiempo.

Otros ómnibus repletos de compañeros y compañeras, fueron detenidos al 
llegar a la Ciudad de Rosario. Los tuvieron cinco horas presos. El estadio Millia fue 
rodeado por fuerzas policiales desde las 7 de la mañana “en forma desusual” y las 
radios anunciaban que el Congreso había sido suspendido por orden policial; y a 
quienes iban llegando aisladamente al estadio la policía les comunicaba que se 
había suspendido.

Enseguida, los organizadores del Congreso de apersonaron a las autoridades 
militares y policiales y luego de hacerles comprender la falsedad de la denuncia del 
capitán Campos, delegado de Paladino, autorizaron nuevamente la realización del 
Congreso, que se desarrolló normalmente y en perfecto orden, con representacio-
nes reales de casi todas las provincias y muy especialmente de las más combativas, 
lo que nos permitió alcanzar los objetivos que lo habían promovido.

Mario Aguirre y Pablo Vicente designados para ir a Madrid:
Unas de las resoluciones del Congreso fue designar al compañero Aguirre, 

actual Secretario General de ATE de Rosario y a mí, para llevarle a Usted las deci-
siones del Congreso de Rosario. Naturalmente que nosotros no tenemos la suerte 
de los dirigentes del peronismo de la derrota, que pueden viajar a cada rato a Euro-
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pa y se está en estos momentos en la tarea de reunir los fondos para viajar lo antes 
posible. Veremos si lo logramos, en cuyo caso iremos a entrevistarlo a Usted. Me 
quieren acompañar otros compañeros más, que incluso se podrán en contacto con 
los compañeros de Rosario que tienen a su cargo hacer los arreglos para el viaje, a 
fin de aportar soluciones. Tal vez, también, concurra el compañero Dr. Segura, que 
está a la espera de una comunicación de Europa para asistir a un asunto científico y 
entonces empalmaría con nosotros, pero esto último no es seguro.

Deseo agregarle que nuestro Congreso tuvo amplia repercusión en todo el 
país y que nos ha permitido coordinar aspectos futuros de nuestra lucha. Todos los 
medios de difusión se han hecho eco de este Congreso. Le adjunto algunas pocas 
notas que ratifican lo dicho.

Soy breve, pues deseo que esta le llegue lo antes posible a sus manos y así 
tiene noticias por nuestra vía del citado Congreso. Olvidaba decirle que en Argen-
tina en estos momentos circulan toda clase de versiones sobre nuevos “golpes”, 
etc., etc. Existen grandes divisiones y discrepancias entre los mismos militares, que 
según como va saliendo la cosa en cualquier momento podrían volver a trenzarse 
entre ellos.

Queda a su disposición y le hago llegar mi más afectuoso abrazo junto con 
mi amistad y lealtad de siempre. Un fuerte abrazo de los peronistas. Cariños de los 
míos y rogamos a Dios que lo cuide, ilumine y proteja. Cariños de Perico.

[firma autógrafa]
Pablo Vicente

NOTA: He recibido una nota de puño y letra que le llevaré personalmente, de un co-
mún amigo nuestro dirigida a Usted, en la que dice textualmente: “Hay información 
permanente de cuanto Usted (Perón) hace en su domicilio. Una carta que le entre-
garon a Usted con información especial sobre las Fuerzas Armadas, a las 48 horas 
la tuvo Lanusse en sus manos y nuestro hombre fue sacrificado. El mismo Della Tea, 
fue quien informó de esto, lo que me hace la obligación de recomendarle SE CUIDE 
DE TODOS. Un abrazo”.
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Carta de Juan Domingo Perón

[membrete: Juan Perón]

Madrid, 21 de abril de 1972

Señor Tte. Cnel. D. Pablo Vicente
Buenos Aires

Estimado camarada y amigo:

Es un verdadero placer el volver a escribirle después de tanto tiempo, espe-
rando que se encuentre bien junto a los suyos.

Ahora, que hay verdaderas posibilidades de retornar a la Patria, nos reencon-
traremos sin ningún tipo de cortapisas ni escondrijos…

Mi amigo, su lealtad será reconocida manda la ley hermana, la suya y la de 
tantos compañeros que han visto terminadas sus carreras por motivaciones políti-
cas de otros tiempos.

Tengo la seguridad que su inteligencia y capacidad será —una vez más— 
aprovechada en la nueva hora que se viene en la Argentina.

Espere, mi Mayor, mis indicaciones futuras, con el reconocimiento y mis me-
jores deseos, un gran abrazo.

[firma autógrafa]

Juan Perón
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Carta a Juan Domingo Perón103

[membrete: Pablo Vicente]

Montevideo, mayo 4 de 1972

Señor General
D. Juan Perón
Madrid

Mi querido amigo:

Habrá comprobado que desde que llegué de Madrid, en octubre del año pa-
sado, he tratado de escribirle lo menos posible por haber comprobado que real-
mente su actividad es intensísima y es poco y nada el tiempo que le queda para 
atender la numerosa correspondencia que le llega. Esto en modo alguno significa 
que yo haya abandonado mi trabajo y que Usted conoce, como así tampoco que mi 
inquebrantable lealtad haya variado un ápice y menos aún mi amistad hacia Usted 
sincera, que se vio reforzada en oportunidad de mi última visita a España. En esa 
oportunidad ratifiqué que Perón sigue siendo mi mejor y más grande amigo, lo que 
comprobé por varios gestos suyos que jamás podré olvidar y que me llenaron de 
enorme satisfacción.

A través de la “prensa seria” observamos que el régimen le está exigiendo a 
Usted una definición y que para ello trata de presionar en toda forma. Vemos que 
Usted no le da el “gusto” y que se mantiene fiel a su Pueblo y a sus principios y que 
están reflejados en lo que escribe para la historia, especialmente, en su último libro 
“La Hora de los Pueblos”. Magnífica la “jugada” que se mandó de aceptar que se lle-
gue a proclamar la candidatura de Perón a la Presidencia. Veremos el día que esto 
se concrete como responde el régimen, aunque no debemos descartar que NO se 
oponga y que luego con el “estatuto” trampa, que seguramente se mandarán, traten 
de anular esta, muy inteligente, “jugada” o por lo menos neutralizarla.

Tengo seguridad que Usted ya habrá percibido la gran apatía de nuestro Mo-
vimiento ante la promesa de “elecciones”, lo que está claramente reflejado en el bají-
simo porcentaje de afiliados que se ha logrado en todo el país. Me llegan informacio-
nes, además, de que existen serios problemas entre quienes han acatado la afiliación, 
por la infinidad de “roscas” de todo tipo que se han armado. En mi anterior le mandé 
un informe de los compañeros de Mar del Plata con respecto a todo esto, que le habrá 
dado una clara idea de cuanto ocurre y por ello no creo necesario insistir.

103. Original incompleto, faltan anexos.
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En otro orden de cosas, quien está perturbando, bastante, es nada menos 
que Jorge Daniel Paladino. A ello se suma que este sujeto niega autenticidad a un 
documento que se difundió, atribuido a Usted, en el que se le hace una muy seve-
ra crítica a su “gestión” como delegado de Perón y como si fuera poco “se tira con 
todo contra el Dr. Cámpora”. Le adjunto algún material al respecto por las dudas no 
hubiese tomado conocimiento, menos mal que la inmensa mayoría del Peronismo 
sabe que Paladino desde 1958 ha sido siempre un verdadero traficante del Movi-
miento y que se ha hecho millonario a costillas del mismo. Quienes lo conocemos 
a este “señor” desde 1956 en que vivía en un miserable rancho, podemos dar fe de 
ello. ¡Quién te ha visto y quién te ve! Con Paladino se ha cumplido una vez más lo 
que Usted con tanto acierto dice en su libro “Conducción Política” página 317: “Los 
dirigentes que se pueden hacer a dedo dan muy mal resultado”.

Sé que no tiene tiempo para leer extensas cartas y es por ello que entro de 
lleno al objetivo fundamental de estas desordenadas líneas y que no es otro que 
el de adjuntarle una carta manuscrita del compañero Ricardo Martin Beltrán, preso 
en la cárcel de Villa Devoto, dirigida a Usted. Por las dudas, le recuerdo que este 
compañero fue detenido a principios de este año, juntamente con el Padre Carbone. 
Mejor dicho, fue violentamente secuestrado en suceso que tuvo amplia resonancia 
por la prensa mundial. Me tomo el atrevimiento de rogarle que trate de mandarle 
dos líneas acusándole recibo y sé que será un gran estímulo para él y los compa-
ñeros que están en situación similar. Usted tiene los medios para hacerle llegar en 
forma directa a la cárcel, no obstante, estoy a su disposición para hacérsela llegar 
yo mismo.

Hace unos días le mandé a nuestro común amigo Jorge, un comunicado que 
difundieron ampliamente en este país los tupamaros y del que se hizo eco alguna 
prensa argentina. El mismo fue leído en el Senado Uruguayo y por el Senador Enri-
que Erro. Entre otras muchas cosas, en el citado comunicado, se transcriben las de-
claraciones de un fotógrafo que los tupamaros tienen secuestrado y que prestaba 
servicios en la Policía de este país. Estas declaraciones indican la existencia del “es-
cuadrón de la muerte” en este país y detalles de la ejecución de algunos atentados, 
y agrega: “La gelinita para la realización de estos atentados fue proporcionada por 
el Servicio de Informaciones del Estado (SIDE Argentina) a instancias del Dr. Carlos 
Pirán, pro secretario y secretario de la Presidencia de la República, subsecretario 
del Ministerio del Interior y de Defensa, hombre de confianza de Jorge Pacheco Are-
co. A cambio de esta gelinita, Pirán debía disponer, se llevase a cabo un atentado 
contra el Mayor Pablo Vicente”.

A pesar de que el 15 de enero pasado, mediante un atentado, nos mandaron 
a mi señora y a mí al hospital donde estuvimos nueve días internados con conmo-
ción cerebral, traumatismo de cráneo (a Nelia le dieron tres puntadas en la zona de 
la nuca y a mí, seis puntadas en el costado derecho de la cabeza), lesiones varias; 
me siguen amenazando en forma frecuente. En aquella oportunidad no quise que 
saliera nada en los diarios por dos razones, la primera, para no matarla a mi Madre, 
que está muy quebrantada en su salud, con tan gran disgusto; y la segunda, por-
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que Usted sabe que no hubiera faltado que se dijera que me quiero hacer el mártir. 
Quien nos prestó los primeros auxilios en aquella ocasión, fue precisamente un 
abogado uruguayo, conocido de Jorge Antonio, el Dr. Mila, que nos vio tendidos al 
costado del camino a la altura del Km 74. Solo le ruego a Dios que me deje seguir 
con vida, pero si nuevamente llegaran a atentar contra mío, sé que moriré tranquilo, 
pues quienes consumarían ese asesinato no serían mis compañeros, sino los ene-
migos de la Patria y del Pueblo.

También le adjunto una de las tantas notas que diariamente me hacen llegar 
las compañeras y compañeros de Argentina, con quejas, reclamos y otras yerbas 
con respecto a nuestras cosas. Esta la ha hecho personalmente acá el compañero 
HORACIO PACHECO, dirigente de la Circunscripción 17a. de Capital Federal y de 
quien Usted ha sido Padrino de casamiento el 16 de marzo de 1968.

Bueno, mi querido amigo, no le doy más lata y solo hago votos porque todas 
sus cosas sigan marchando cada vez mejor, mientras tanto, le hago llegar mi más 
afectuoso abrazo junto con todo lo mejor de mi amistad de siempre. De más está 
que le diga que sigo siempre a su entera disposición y que solo espero sus noticias. 
Muchos cariños de mi Madre y de Nelia y un abrazo muy grande de los verdaderos 
Peronistas con Perón. Cariños de Perico. Hasta siempre…

[firma autógrafa]

Pablo Vicente
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